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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 
van Aruba op woensdag 2 december 1981 des middags 
om 14,00 uur, 1) 

Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering van: 

8 december 1973 17 september 1979 
13 februari 1973 21 september 1979 
8 maart 1979 18 oktober 1979 
29 maart 1979 29 november 1979 
18 juní 1979 Q mei 1980 
l juli 1979 5 juni 1980 
9 juli 1979 6 oktober 1930 
31 juli 1979 17 november 1980 
14 augustus 1979 (19.00uur) 25 november 1980 I en II 

14 augustus 1979 (21.0Ouur) 22 december 1980 
30 augustus 1979 24 december 1930 

Ingekomen stukken: 
a. Brief van ír. H.A. Robbé Groskamp d.d, 27 september 1981 inzake een 

goede toekomst=-regeling veor de Nederlandse Antillen, 
b, Brief van 29 september 1981 houdende aanbieding van de resolutie van 

de “Teachers Workshop in the Tourism Education Guide for Caribbean 
Teachers”, 

c. Telex van de Minister-President van Nederland d.d. 9 oktober 1981 inza 
ke het plegen van overleg ín Nederland mede met betrekking tot het te 
houden topoverles, 

d, Telex van KABNA d.d, 15 oktober 1981 houdende verzoek om opgav® van 
de deelnemers bij de op 26 en 27 oktober 1981 te houden topoverleg. 

e. Telex van de Minister-President d.d. 19 oktober 1981 houdende medede- 
ling van een van Minister van Agt ontvangen telex ínzake het topoverleg. 

f. Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen d.d. 10 november 
1981 houdende aanbieding van de “International Journal of Government 
Auditing! van oktober 1981. | 

g.-Brief van het Bestuurscollege d.d. 20 meí 1981 houdende verzoek om 
machtiging tot het voeren van een rechtsgeding asen Pieters Trading 
N.V. (Ag.no.3666; bijlage 1981 no.2). 

„Brief van het Bestuurscollege d.d, 10 november 1981 houdende medede- 
ling dat de hiervoren gevraagde machtiging inmiddels overbodig is ge- 
worden. (Ag.no.36663 bijlage 1981 no.2). 

h, Brief van het Bestuurscollege d.d. 28 augustus 1981 houdende mededeling 
van door het raadsiid F.,E.A. de Palm gestelde vragen en de beantwoording 
daarvan. (Ag.no.3034; bijlage 1981 no.20,) 

Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de Tarievenverordening Water- 
en Energiebedrijf (Ab 1979 no.23). 

(Ag.no. 58155 bijlage 1981 no. 5). 
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bh. Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages voor 

het Water- en Energiebedrijf voor het dienstjaar 1982. 
(Agnr. 9792: bijlage 1981 no.9). 

5, Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van het Water- 

en Energiebedrijf voor het dienstjaar 1982, (Ag.no.9793 ; bijlage 1981 no.10) 

6. Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages voor 

het Administratfebureau Ontwikkelingsprojekten voor het dienstjaar 1932, 

(Ag.no.97985 bijlage 19831 no.15). 

7. Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van het Admini- 

stratiebureau Ontwikkelingsprojekten voor het dienstjaar 1982. 

(Ag.no.9799;3 bijlage 1981 no.16). 

3. Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages voor 

het Dienst voor Openbare Werken voor het dienstjaar 19382, 

(Ag.no.9790; bijlage 1981 no.7). 

9, Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van de Dienst 

voor Openbare Werken voor het dienstjaar 1982, 

(Ag.no.,9791: bijlage 1981 no.8). 

10. Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages voor de 

Telefoondienst voor het dienstjaar 1982, 
bh anr Glûke iis AART ma 11 
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11. Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van de Tele- 

foondienst voor het dienstjaar 1982. 
(Ag.n0o.97953 bijlage 1931 no.12). 

12, Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages voor 

de Luchthavendienst voor het dienstjaar 1982, 
(Ag.no.9796; bijlage 1981 no.13). 

13. Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van de Lucht- 

havendienst voor het dienstjaar 1982, 

(Ag.n0o.,9797: bijlege 1981 no.14). 

14, Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages 
(Uitvoerins Eilandsverordening reserves en fondsen 1959) 

(Ag.no.9890; bijlage 1981 no.17). 

15. Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van het Eiland- 

gebied Aruba voor het dienstjaar 1982, 
(Ag.no.9802; bijlage no.18). 

1) Deze vergadering wordt opgeroepen ingevolge artikel 41, lid 2, van de E‚R‚N.A. 

VOORZITTER:F.D. Figaroa, Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba. 

SEKRETARIS: A.J. Booi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba. 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: H. Angela, J.F. Bareîio, M.I. Bíslip, C.B. Boekhoudt, 

ESH. Croes, G.F. Croes, J.R. Frank, P.P.Keily, V. Kock, D.I. Leo, R. Maduro, 
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C.A. Harquez, B.J.M. Nisbet, N.0. Oduber, F,‚E.A. de Palm, J.C. Rasmijn, D.Tromp;, 

H. Tromp, E‚J.Vos, alsmede gedeputeerden F.B. Flanegin, E.M, de Kort, R.R. 
Zaandam, 

AFWEZIG ZIJN DE LEDEN: J.H.A, Eman, R, Lopez-Henriquez,. 

De vergadering wordt om 14.10uur door de Voorzitter geopend. Het 

Aruba Dushi Tera kon door een technische storing niet gespeeld worden. 

DE VOORZITTER: Mi ta yama tur bon bini, 
Nos ta bay ta basta dia y ora hunto aparentemente pa cumplíi cu e reunion aki, 
Mi ta spera cu tur cos ta bay debidamente na orden y cada ken ta respetâ otro su 
Ópinion y laga otro trese su opinion manera e ta deseá padilanti, y dentro di 
e reglanan di e Regleamento. 

DE HEER G.F, CROES: Sefor Presidente, Punto di orden, Nos a haci un investiga- 
cion ariba e validez di e reunion di ayera, pero nos ta sostenê Bo manèho pa 
evitá polarisacion. 
Sinembargo, nos ta deseâ pa Eilandssekretaris onderzoek esaki a fondo, manda 
un nota pa Eilandsraad pa nos weita pa futuro si verdaderamente esnan dí opo= 
sicion cu a argumentá pa a posponê e reunion, cu nan tabata tin razon. 

DE HEER E.J, VOS: Seïor Presidente, Mi kier pa akiden un asunto worde aclareë, 
Mi ta comprendé loke tin tras di e palabranan di Sefor Croes. pe Ä 
Ela bisa cu ayera Sefior Presidente a sera e reunion pa motibo pa evitá polari= 

sacione 
Sefior Croes a bay promer cu Sefior Presidente a duna e motibonan pakiko e reu= 

nion no por sigui y Sefior Presidente a bisa bon cla cu den e caso aki en ber= 

dad e convocacion no a bay segun e reglanan stipulá segun Ley 
For the records, pues pa e notulen nan mi kier a pone cu esey ta e motibo cu 
Sefior Presidente a bisa pa a schors e reunion, y no pa evitá polarisacion, 

DE HEER Bedel, NISBETs Sefior Presidente, mi ta sostené e palabranan di mi cole= 

ga Sefior Vos completamente, 

DE HEER G,P, CROBS:s Sefor Presidente, nos ta haya un nota di Eilandsraad? 

DE VOORZITTER: Nos ta tuma nota di dje, y na su debido tempo nos ta pone Eiland: 
raad na altura, 

DE HEER Ge, CROESs Sefior Presidente, awor nos kier a bini cu un proposicion di 

orden. En bista cu nos kier yega na terminá e tratamento di e presupuestonan 

den nan totalidad denter di algun dia pa motíbo di otro compromisonan, pa asi= 
na promer cu afia terminá e begrotingnan worde tratáe 
E voorstel di orden ta pa renumerá e agenda. 
E proposicion tas Agendapunt 7 ta bira agendapunt 3. 
Agendapunt 10 te 21 ta bira 4 te 15, Agendapunt 3 ta bira 16, agendapunt 4 ta 

bira 17, 5 ta bira 18, 6 ta bira 19, 8 ta bira 20 y 9 ta bira 21, 
Y mi ta kere cu aki nos no tin nodi di trese tanto consideracion padilanti. 

Nos ta sugeri Sefior Presidente pa nos bay over na vota ariba e proposicion 
di orden aki, 

DE HEER BoJeM, NISBET: Sefior Presidente, Di partá di fraccion di P,PeA,, manera 

nos tur sa nos a ricibi 5 convocacion, cu te na e momento aki tin un cierto volg 
orde, Nos tur ta comprendé e wega politico cu ta worde hungá door di e propo= 
sicion di e lider di fraccion di Meb‚P, Mi ta kere como Parlamentarionan res= 
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ponsabel nos no por aceptá e cambio di agenda aki, 

Mi ta proponé pa nos trata tur locus tin cu trata den e reunion aki segun e 

agenda manera nos a ricibiele, voor de goede orde, 

DE HEER E‚JeVOS: Sefior Presidente, nos di nos banda tampoco por bay di acuerdo cu 

cu.e proposicion aki, y nos lo tabata kier pa bo habri discusion ariba dje, pa 

motibo cu nos kier mustra ariba e argumento ki clase di wega politica partido 

MeEeP, kier hunga den e sala akí, encuanto e volgorde di e agenda aki, ‚ 

Ningun momento Sefior Croes a duna un argumentacion sano pa cual e kier cambia e 

volgorde, 
Nunca tabata bisto cu nos tabata keda akiden un luna pa trata e begroting, ë 

Pues den e caso aki sigur sigur e argumento di Sefior Croes aki no ba na Sù LUSaTe 

Y nos ta kere cu e puntonan di agenda pees Buurtcentrum, bezwaarschrift Aquarubas 

y otro puntonan pee, beschikbaarstelling di krediet etc, tur tin e mesun importan= 

ciae 
Y si enoaso cu nos ta haya cu esaki ta loop uit de hand, y e ora por a yega cu 

nos por a perde e afa aki pa cuminsá otro aöa cu e begroting, anto e ora ey nos 

por bisa cu nos ta bay dí acuerdoe 
Pero den e caso aki mi kier a pidibo, Sefor Presidente, habri e sprekerslijst 

pa nos por discuti ariba e punto akí cu Sefior Croes a trese, 

DE HEER B.J.M, NISBETs Sefior Presidente, Di parti di P,PeAe nos ta sostené e 

proposicion di Sefior Vos pa habri e sprekerslijst pa nos por discutí y amplia= 

mente mustra con irresponsabel e proposicion aki di parti di fraccion di M‚E‚P, 

Läe 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Nisbete, Sefior Frank Croes. 

DE HEER F‚H, CROES: Sefior Presidente, Si nan proposicion, manera Sefior Vos a 

tresé ta worde sostenf, nos ta willing pa vota ariba djee 

DE VOORZITTER: Tin un voorstel di orden cu nan ta pidí pa cambia gecuencia di 

e agenda, Nan ta pidí pa discutí ariba dje, e ora normalmente bo ta habri e 

disgcusionnnan ariba djee 
Mi kier meen cu na momento bo ta presenté,e ta worde aceptá of no. 
unke na final nos tur sabi con e resultado ta, pero esey no ta kita cu nos 
a duna nan e oportunidad di cada ken trese su opinion padilanti, 

B loke Sefior Vos tabata kier ta pa trese e proposicion di Sefor Croes den dis= 

cusione 
E sprekerslijst ta habrf,esun cu kier hiba palabra por scirbi su nombere 

DE HEER EJ, VOS: Sefior Presidente, nos no ta mind hiba palabra, pero e ora 

ey bo ta haya cu Sefior Croes si e ta derde spreker, e. mester papia dos biaha 
tras di otro den tweede y derde ronde, 

DE VOORZITTERS Mi ta ripiti cue sprekerslijst ta habrf y esun cu ta hiba 
di gusto por scirbi su nomber, No ta cuenta di promer ni despues, 

DE HEER EeJe VOS3 Sefior Presidente, awor nos no sa a base di kíko e cambio ta 

binie 

DE VOORZITTER: Ela trese un punto dilanti, 

DE HEER BeJaMe NISBETs Sefior Presidente, Punto di orden, Di parti di nos frace= 

eion nos a tende e voorstel, con e asuntonan ta worde renumerá, pero graag nos 
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kier e renumeracion op schrift pa nos por papia ariba djes 

DE HEER E.J. VOS: Ademas di esey, Sefor Presidente, nos tabata kier bo 
opinion, pues pa bo bisa nos, si tin un voorstel ariba mesa, si e voorstel 
lo mester bini schriftelijk, pa nos weita kiko e ta encerá, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, tur loke bo ta puntra aparentemente bo tabata sa 

caba, pero bo kier a tendé for di mi, 
Tin un proposicion pa cambia secuencia di e puntonan diá agenda pa e motibo 
cu Sefior Croes a trese padilanti, 
Sefior Vos a pidí pa trese e proposicion den discusion, Seflores, e sprekers= 

lijst ta habrf y tin tempo pa scirbie 
Si no seirbi no tin däscusion, 

DE HEER E.J, VOS: Sefior Presidente, Nos ta considerá cu Sefior Croes a hába 
palabra caba, 

DE VOORZITTER: B proposicion ta pa punto number 7 bira 3, 10 te 21 bira 4 te 
15, 5 bira 16, 4 ta bira 17, 5 ta bira 18, 6 ta bira 19, 8 ta bira 20 y 9 2le 

DE HEER G,F, CROES3 Sefior Presidente, Un voorstel van orde nunoa ta worde 
haef schriftelijke 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sefior Nisbet, 

DE HEER BeJ,M, NISBETs Sefior Presidente, Nos ta bay trata awor aki un voorstel 
van orde cu fraccion dí Movimiento Electoral di Pueblo a presentá awe tardi 
pa cambia e agenda, manera cu ela worde mandá na tres ocasion caba, 
Sefior Presidente, e voorstel aki segun nos fraccion tin motibonan politico su 
tras, pero unda ningun momento verdaderamente e tin di haber cu fraccion di 
M‚E.Pe tin e deseo pa caba cu e asunto aki mas liher,. 
Sefior Presidente, si nos ripará e forma cu e proposicion ta encerá cu e numbez- 
nan a cambia, toch ta keda e mesun 21 puntonan ariba agendas 
Nos tur sá, Sefior Presidente, cu e reunion aki mester a Guminsá dialuna pasá 
pa 8‘or di mainta y lamentablemente ora g’or a batí fraccion mayoritario no 
tabata tin quorum, parce cu un di su miembronan tabata sintá den oficina ta 
scucha ki ora 8,350 bati pa cierto motibonan personal cu e tin cu Gobierno. 
Awe nos ta ricibi un voorstel van orde, Sefor Presidentesseseee 

DE HEER G,F, CROES:s Sefior Presidente, loke Sefior Nisbet ta tratando aki no tin 
nada di haber cu e voorstel van orde, Mi kier a supliké pa e tené na e voorste! 

DE VOORZITTER: Sefior Nisbet, laga nos no desviá, Awor aki nos ta papia ariba 
e proposicion pa cambia e secuencia di e agenda, y laganos keda al caso. 

DE HEER E.J, VOS: Sefior Presidente, Ora Sefior Croes a lanza su punto di orden, 
un di e motibonan cu ela duna pa bini cu e punto aki, aunke nos no ta di acucr= 
AO sees ns 

DE HEER G,F, CROESs Sefior Presidente, Mi kier a pone un punto masha cla den 
nomber di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, 
Ayera contra reglas, pa cumpli cu capricho di oposicion e reunion a worde 
posponf te awe, y na e momento aki Sefior Vosseseeese ee» 
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DE VOORZITTER: Sefiores, laganos deliberá y discutf ariba e punto di agenda cu 

ta al caso, 
Sefior Nisbet, awor aki nos ta trata un proposicion pa cambia e gecuencia di e 

agenda, 
Laganos atenenos na e punto di agenda aki, of mihor dicho na e proposicion, 

DE HEER E‚J VOS: Sefior Presidente, na promer Luger mi kier a protestá contra 

e hecho cu ningun momento bo persona absera ayera e bijeenkomst pa capricho di 

oposicion, y ta duel mi cu bo ta laga esey pasa, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, esey ta keda na mi, mi sáÁ kíko a sosodé ayera, Awor 

aki mi a habri un reunion y nos ta discutiendo e puntonan di agenda. 

Cu bo no ta acepté nos ta tuma nota di dje, 

DE HEER E‚J. VOS? Sefior Presidente, ora cu Sefior Croes a lansa su punto di orden 

cu no a worde pont preto ariba blanco pero nos a acepté di Bo persona cu a bisé 

vocalmente y nos a scirbié, pero e punto den esaki ta cu un di e argumentonan 

cu Sefor Croes a trese padilanti ta e hecho cu segun ela bisa ya caba a perde 

dos dia ariba e tratamento di e presupuesto aki, anto esey ta un di e motibonan 

eu e ta bini cue voorstel van ordes 

Awor di nos bandageseseeseee 

DE VOORZITTER: Sefor Vos, aki na un rato bo por papia ariba e punto aki ora bo 

ta na turno, Awor akî bo no ta na turno, Sefior Nisbet ta na turnos 

DE HEER BJM, NISBETs Sefior Presidente, B voorstel di Sefior Croes tabata basá 

ariba cierto argumentonan, 

Awor si bo tin un Eilandsraad cu ta respetá su mes y ta bay behandel un voorstel 

van orde pa cambia un secuencia di un reunion importante na bienestar di pueblo, 

Un voorstel van orde cu a worde argumentá, Mí no ta kere ningun momento cu un 

Presidente di Raad obhetivo por stroba miembronan di Parlamento pa disecutf ni 

argumentá, ni trese contra argumentonan contra di e argumentonan cu a worde 

usá pa sostené e voorstel van orde, 

Pues pa bo yega na e decision di Parlamento si nos ta bay cambia e secuencia di 

e reunion sf of no, cada Parlamentario cu ta respetá su mes, mester bay argu= 

mentá y mester bay pisa e argumentonan cu a worde tresf padilanti pa sostené 

e voorstel van orde, 
Y un di e argumentonan tabata cu nos a perde dos dia caba, 

No ta oposicion su falta cu nos a perde dos dia, 

Cual fraccion ta sostené Gobierno den e Raad aki? No ta Movimiento Electoral 

di Pueblo? 
Kende a zorg pa no tabata tin quorum? Fraccionnan di oposicion tabata presente 

manera semper den Parlamento ta warda e partido cu ta sostené e Gobierno yega 

1de 
Awor naturalmente nos mester argumentá y nos mester trege contra argumentonans 

Pasobra nos tur ta comprendé e wega politica cu ta tras di e proposicion aki. 

Y mi no ta kere cu un Presidente di Raad obhetivo por stroba miembronan di 

Parlamento di argumentá y trese contra argumento sì ta bay aceptá e proposicion 

di cambia secuencia di e reunion, 

Y unda cue lider di M.E.P, a mencioná cu ya caba a perde dos dia, mi kier a 

mustra cu oposieion no por acceptá e secuencia worde cambiá pa motibo cu den 

M.E.P. tabata tin falta di responsabilidad, cu den M,E‚P, tabata tin miembro= 

nan cu no a yega na ora. 
Mi no ta kere cu bo ta verwacht, como Presidente obhetivo di Parlamento, cu 

nos fraccion dí PPA, y otro fraccionnan den oposicion aceptá un cambio di 

secuencia si miembronan malamente no a bini e reunion aki, sino a sinta scucha 

den nan oficina te 8,50 a batie 
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Sefior Presidente, awe e lider di M‚E‚Pe ta biní aki den Parlamento di Aruba bin 

argumentá ta pasobra a perde dos dia. 
No ta falta di oposicion cu ayera e reunion no por a siguis 

No ta oposicion mester yama reunion, 
No ta oposieion mester zorg pa tur asunto bay segun Eilandenregelinge 
No por bin bisa oposicion cu pasobra nos a perde dos dia ta bay cambia se= 
ecuencia di e reunion di Parlamento aki, 
Sefior Presidente, y no ta por nada cu otro Parlamentario ta haciendo compras na 

San Nicolas en bez di ta sintá akiden, 
Ta pa e motibonan ey mi no ta kere cu ta pa falta di otronan cu a falta nan 

responsabilidad, awe nos mester bini den e Parlamento aki pa bini cambia se= 
euencia di e reunion. 
Nos tur ta comprendé cu e motibonan tras di e proposicion di cambio di agenda 

ta motibonan politico, 
Pasobra aparentemente nan no a keda contento cu oposicion den e caso aki tabata 

tin razon ayera, e reunion no tabata yamá segun e reglanan y pa tal motibo e 
asunto aki no por a sigui, 
Y awe como Parlamentarionan responsabel, ora cu oposicion ta aki den Raad con 
huntamente cu e otro miembronan di Raad pa bini discutf den e Parlamento aki 
ariba varios punto cu ta na interes di pueblo, bo ta haya un proposicion cu no 

tin base pe, solamente capricho, pasobra e pensamentonan cu lo por tin dos co= 
lega cu kizas no ta na Aruba kier mustra nan cu ta bay trata e asuntonan aki 

den Raad promer cu nan bolbe, 
Mi kier mustra e agunto aki manera cu e ta. 
Dos colega, miembro di Raad, miembro di oposiecion, no ta na Aruba y pa mustra 
nan cu e asunto aki ta bay worde tratá promer cu nan bolbe, anto ta bini cu un 
proposieion cu ta mustra falta di responsabilidad, manera e miembro cu a sinta 

na ofiecina, manera e miembro di M‚E‚P, cu a haci compras, en bez di tabata den 
e Raad aki pa a haci nan trabao, unda pueblo a buta nan, 
Pa tal motibo e voorstel pa cambia e agenda aki no por ta acceptabel pa frac= 
eionnan di oposicion ye fraceton cu ami ta representá, Partido Patriotico 

Arubanoe 

Sefior Presidente, si nos wak e agenda cu ta pidí pa cambia, nos ta wak cu e 
agenda ta cuminsá ecu punto 1, Goedkeuring van de potulen van de openbare ver= 

gadering vans y ta sigui e fechanan 8 december 1978, 15 februari 1979, 8 maart 
1979, 29 maart 1979, 18 juni 1979, l juli 1979, 9 juli 1979, 31 juli 1979, 
14 augustus 1979 (19,00 uur en 21,00 uur), 30 augustus 1979, 17 september 1979; 

21 september 1979, 18 oktober 1979, 29 november 1979, 9 mei 1980, 5 juni 1980, 

6 oktober 1980, 17 november 1980, 25 november 1980 IT en II, 22 december 1980, 

24. december 1980, 

Esakinan ta e notulen cu segun e convocacion cu nos a haya na tres ocasion lo 
mester ta punto di agenda number uno. 
Sefior Presidente, despues e agenda cual e voorstel di M‚E‚.Pe ta encerá pa cam 

bia e agenda aki ta sigui cue ingekomen stukken: a, Brief van ir,Groskamp dd, 

27 september 1981 inzake een goede toekomst=regeling voor de Nederlandse Antil= 

len, Brief van 29 september 1981 houdendesses« Y asina mi por sigui cu diferente 
ingekomen stukken cu ta pará den punto number dos cu no ta worde cambiá segun e 

proposieion di e fraccion di M‚E.P, 
Pero como agendapunt 5 ariba e proposicion original, nos tin un carta cu Bel, 

a manda día 26 di januari 1981, di e afia aki, cu e carta aki a worde mandá pa 
Raad, unda Bestuurscollege ta puntra Eilandsraad pa duna permiso pa duna un 
pida tereno den erfpacht na e Centro di Bario Brasiel, 
Nos tur sa cu e punto aki, pa nos tratele den Raad, ta dura un 20 minuut kizas 
mey ora, y e ta worde pasáe 
Si bo mira cue carta aki a bay pa Parlamento dia 26 di januari 1981, si bo 
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mira e secuencia di agenda, manera nos Secretario di Raad y Sefior Presidente lo 
a preparé y mandele pa Raad, nos por comprendé cu e cartanen cu nos por trata den 

promer instancia ta worde tratá promer, despues ta bini e diferente presupuesto= 
nan Pe@e di Telefoondienst, di W.E‚Be etceetc, y na ultimo bo ta yega na e punto 

pisá, esun cu ta dura hopi, e presupuesto general, 
Unda e argumentacion ta pa bo cambia punto number 3 y ponele te despues di e tra= 

tamento aki, 
Buurtcentrum Brasiel a warda for di 26 di januari 1981 ariba decision di Eilands= 

raad 
Ave nos por a dicidi cu nan ta haya nan tereno pa nan por sigi traha na bienestar 
di puehlo di Rraaeiel wr beeindario, 

Pero kiko e proposicion di orden di M‚B.P, ta encerá? 
Cu ora bo cambia esaki, bo ta ponele un par di dia despues, kier meen final di 
otro siman, of hasta mas despues, 
Kiko ta e motibo pa esaki? 
Mi no ta kere cu tin argumentacionnan cu ta hustificá un cambio asina, Pues nos 

fracceion seguramente no por bay di acuerdo pa cambio di agendapunto number 5 pa 
punto number 16, Y muy en especial no cu argumentonan politico di parti di Movie 
miento Electoral di Pueblo, ora nan mesun miembronan, en bez di bini Eilandsraad. 
tabata hací otro cosnan personal y kizas pa malo a keda sin binie 
Sefior Presidente, ora nos coy punto number 4, e carta di Bestuurscollege di 28 di 
julí 1981 encuanto un bezwaarschrift di Aquaruba NV, pa Eilandsraad, awe cas 

6 luna despues, Eilandsraad lo bay dicidi ariba tal bezwaarschrift. 

Awor si nos coy e fecha promer cu e carta di Agquaruba NV, cu ela drenta BeCe 

Bo ta rípará cu uno ta di 78 y uno ta di 80, 
Di e tempo ey e personanan cu ta tras di e NeVe aki ta wardando ariha contesta 

di Eilandsraad pa nan sa unda nan ta peará. 
Mi kier a puntra unda e argumentacion ta pa cambia punto 4 haciele punto 17% 

E waarborging di e rechtszekerheid di e ciudadanonan cu ta envolvf den e punto 

A aki dá agenda, ta pone cu mas liher cu ta posibel Eilandsraad mester tuma de= 

eisionnan ariba e caso aki, 

Awor cu e cambio di M‚E‚Pe pa pone tur e presupuestonan dilanti tur e puntonan 

aki, nan ta neglishá mas y mas interesnan di e personanan ou nan tin cu sirbi 

den e comunidad arubano. 
Kiko ta e argumen tacion ora nos como e miembronan di Parlamento mester tuma de= 

cisionnan pa garantisá e rechtszekerheid di e personanan eu ta den Aquaruba N.V, 

anto awe M‚E‚P, ta pldi pa pone tur e presupuesto promer cu e punto aki pa aki 

un par di dia, otro siman of e siman despues, atrobe uitstel, atrobe un sla den 

cara di rechtszekerheid y waarborging di rechten di e personanan cu ta envolví 

den punto number 4e 
Nos fraccion no por bay di acuerdo cu e cambio di punto number 4 pa punto 17e 

Sefior Presidente, despues ta sigui punto number hb, carta di Bestuurscollege di 

28 di juli 1981 tambe un bezwaarschrift di T‚K.T, International NeV,, unda atro= 

be bo tin cdudadanonan, personanan cu kier traha na interes di nos pueblo, cu 
kier invertf placa, y pa basta tempo ta wardando pa nan sa kíko ta kikoe 

Awe si nos coy e secuencia bieuw di e proposicion di Secretario y Presidente di 

Raad, e punto aká ta promer cu e puntonan pisá manera presupuesto di Telefoon= 

dienst, Luchthäven, Wel.Be etosetc, y e presupuesto general cu ta cubri tur e 
departamentonan di Gobierno, 
Unda e argumentaoion sano di un fracoion cu ta bisa cu nan ta guiando nos pue= 
blo pa independencia ta? 
Unda responsabilidad ta, ora bo ta trata presupuestonan cu ta dura dianan largo 
promer cu bo yega na argumentá y tuma decisionnan pa duna rechtszekerheid y 

waarborging di e derechonan di ecierto personanan cu kier invertf placa aki na 
Aruba? 
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No tin argumentacion, no tin hustificacion ninguno cu e cambio di agenda mester 
sigui, un cambio cu pa motibonen zwak, eu pa motibonan politico, pa motibo cu 
fraccion di MeE‚P, a falta cu nan responsabilidad ora miembronan en bez di nan 
bini Raad, nan a bay seconde pa pone presion ariba nan mesun Gobiernos 

Sefior Presidente, asina mi por sigui, 
Punto number 6 ta, carta di Bestuurscollege di 10 di november 1981, encuanto cu 
nan kier mas credito pa cumpra terenonan pa un Shaba=projekte 
Mi ta calculá cue projecto aki mester a cuminsá promer cu mi tempo den Parla= 
mento, Mi ta calculá cu si e projecto aki berdaderamente ta na interes di nos 
pueblo, esunnan cu ta tras di e projecto aki, sea cu ta Gobierno of otro perso= 

nanan tambe tin interes pa decisionnan cay ariba e projecto, sea nan ta negativo 

of positivo, pero pa nan sá unda nan ta pará, 
Aki Bestuurscollege ta puntra Parlamento pa 600,000 florine 
Awor kiko nos ta mira? En bez di trata e proposicion cue propio Gobierno aki a 

manda pa Parlamento como e instancia mas halto na Aruba, nos ta haya un proposi= 
eion di fracoïon di M,‚E‚P, cu falta di responsabilidad, sin argumentacion, paso= 
bra miembronan di nan fraccion kier a pone presion ariba nan Gobierno, awe den 
Raad nos mester ‘tende, cu ta pasobra nos a perde dos dia, nos kier cambia agenda, 
pero e agenda ta keda mes largo, e ta keda 21 punto. 
Pakiko mester trata e puntonen ey promer? 
Sefior Presidente, semper tabata asina cu ora bo manda un agenda pa Raad, ta tra= 
ta e puntonan chikito y cu ta caba mas liher, promer cu e presupuestonan, 
Awor bo mesun Gobierno a manda e seouencia di e agenda pa Raad, anto awe abo 

como fraccion, pa motibo cu bo miembronan di fraccion a falta cu nan responsa= 
bilídad bo kier cambia agenda, bo kier pone tur e puntonan aki despues di e 
presupuestonane 
Unda e motibonan por ta? 

Motibonan di capricho, Sefior Presidente, No tin motibo alguno, 
Si mester benta falta cu dianen a worde perdf, e promer dia ora cu e reunion 
mester a cuminsá 8 ‘or, 8'or y mey unda e miembronan di bo mes fraccion tabata 
ta? Ami sf sa por eierto unda nan tabata, 
Nan tabata scondf ta warda 8’or y mey bati, pasobra nan no ta contento, cierto 
cosnan mester worde reglá, Y pa tal motibo awe nog mester bin tende: dos dia 

a bay perd, ban cambia agenda. 
Sefior Presidente, nos tur mester bira un tiki mas responsabel den bida, 
No ta por nada cu ora miembronan di Parlamento di M‚E‚P‚ y nan Bestuurscollege 

a bay pa nan kantoor basta palabra pisá a cay ariba e cuestion cu e reunion no 

a sigui dialuna mainta 8“or y mey, 
Pero unda e argumentacionnan ta? 

Unda bo ta hustificá cu bo propio Goti erno, unda bo ta sostené 6 diputado, y cu 
bo Presidente y Secretario di Raad ta manda un agenda eu un secuencia, anto di 
ripente bo ta bini pa cambia e agenda aki? 
Pa tal motibo nos fraccion no por bay di acuerdo eu e cambio di punto number 6 

pa punto number 19, 

Sefior Presidente, punto number 7 sf a worde halá dilanti, e ta un punto impor= 
tante cu Parlamento mester tratas 

Parlamento lo mester dedicá su atencion na e punto aki, y nos ta kere cu si 

mantené e agenda aki, ora yega punto number 7 nos lo dedicá nos tempo pa como 
Parlamentarionan necesario a tuma decisionnan na bienestar di nos pueblo. 
Pero no tin argumentaeion pa cambi punto number 7 pa punto number 3. 
Toch, Sefior Presidente, ta dia 1 di januari decisionnan concernf punto number 
7 lo mester drenta na vigore 
Punto number 8 ta cambionan di presupuestonan di Teritorio Insular di 1980, 
Awor nan kier hala number 8 pa number 20, Ban redeneer logisch, ban papia un 
rato cu bo tin un agenda cu tin eriba dje cambionan, pasobra bo a falta di 
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planning ariba diferente tereno, bo no a pidi Parlamento oredito, y awor bo a die 

eidi di pidie 
Con bo ta bay trata presupuesto 82, promer cu e cambionan pa haya credito di 80 y 
y 81, e no ta logicoe 
Manera e secuencia ta ora cu ela worde mandá door di Presidente y Secretario di 
Raad pa nos ta acceptabel, pero e cambio no ta acceptabel, 
Sefior Presidente, sí bo coy proposicion di M‚E‚Pe, analisé den su totalidad y 

bo tene cuenta cu su miembronan di Parlamento no tabata aki, nan tabata scondf 
poniendo presion ariba Gobierno, anto awe mester bay over na cambia agenda, 
Di parti di fracedon di Partido Patriotico Arubano nos lo no acceptá esaki, nos 
lo vota contra y nos kier haci un apelacion ariba cada miembro di M,E.P. pa oor= 

da arïba esun cu no tabata t'ey, corda ariba dje, pasobra té ta esun cu a pone 
nos perde 2 dia, No e miembronan di oposicion, 
Ban trata e agenda manera e Presidente di Raad, manera Secretario di Raad a 
mandele pa nos, 
Esaki tabata ta den nomber di fraccion di Partido Patriotico Arubano, 

DE VOORZITTERs Danki, Sefior Nisbet, Palabra ta na Sefior Vos. 

DE HEER H‚J, VOS: Seflor Presidente, Awe dia 2 di december porfin nos ta den e 
Parlamento aki pa nos por cuminsá trata e agenda cu a worde mandá pa nos pa 
3 biaha, un reunion cu a worde convocá ya pa 3 biaha cabae 
Nos sabi, Sefior Presidente, cu dialuna e reunion no por a bay door, miembronan 

di oposieion tabata presente, cu excepeion di un persona cu no tabata ariba 
e isia e dia ey, pero si tur e B otro personanan cu ta forma parti di e parti= 
donan respe AsVePes PoPeÂs y RoleBeÂe tabata presente, 

Pakiko e reunion ey no por a bay door? Esaki ta un di e puntonan di suma impor= 
tancia pa nos tur, pasobra cu awe nos tin un proposicion ariba mesa pa trese 
un cambio ariba e puntonan di agenda pa asina ey un wega politica por worde 
hungá. 

Ta pa e motibo ey nos mester bay atras y busca e origen di e hecho pakiko dia= 
luna ocho or di mainta e reunion di Parlamento pa trata e 21 puntonan aki di 
agenda, no por a tuma luger, 
Manera mi a bisa tur e miembronan di oposicion, cu excepcion di uno cu tabata 
den exterior tabata presente, 

Nos tur tabata aki pa nos por cumpli ou nos trabaonan como Parlamentario pa 

asina ey trata e agenda aki y bini cla cunele, 
Pero diripente, buitenverwachting, pa motibo cu nos no a spera esey ningun 

momento a resultá cu e mesun partido eu a bulldoze un decision siman pasá, 

e mesun Par LldOs ess essa 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, laganos keda al caso. Loke a pasa a pasa. 

Laga nos keda mas tanto posibel na e punto di agenda, 

DE HEER EeJe VOS: Sefor Presidente, mi ta comprendé cu loke a pasa a pasa, 
pero mester relacioné cu loke ta bay pasa, pa asina por tin un relacion 

entre nan dos pa tur hende por comprendé nos mihor, pasobra esaki especial= 
mente pa e pueblo cu ta scucha ta di suma importancia pa weita e diferencia 
entre e dos hechonan aki, 
Siman pasá e mesun partido cu gu 12 representantenan cierto momento kier a 

bulldoze un decision, e dia ey nos di oposicion como personanan cu sá kiko 

nos ta haci, no a bay pafor pa e stemming tabata nulo, 
Nos por a lanta para, bay pafor y e ora ey e votacion cu a tuma lugar lo 

tabata nulo completamente, 

Pero kiko nos a haci? Nos a keda sintá na nos lugar pa un decision por a caye 
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Pasobra nos ta weita cu durante henter e reunion ey den un direceion so e parti= 

do ey tabata bay, E ora ey nos a bisa nos ta kere cu den e caso aki un decision 

mester cay pa asina ey, aumke e ta contra nos gusta, pero e ta e decision dÂ e 
partido cu tin e mayoria den e Parlamento aki, e decision a cay‚ anto asina ey 
por a manda bisa tamto Corsow como Hulanda y pone nan na haltura kende ta e 

persona cu lo bay represgentá nos isla den e Comishon di 7, 
Sefior Presidente, mi kier a trese esaki solamente pa nos weita e dos casonan 

aki relacioná cu otro, 
Kiko a pasa dialuna? 
Manera mi a caba dâ bisa un rato pasá tabata tin 10 representante di e partido 

cu ta respaldá e Gobierno presente, 
E 10 representantenan aki no tabata suficiente pa por a respaldá e tratamento 

di un agenda cu 21 punto cu a worde mandá pa Parlamento door di nan propio 

Gobierno, 
Awor den e caso aki, weitando e hecho cu siman pasá sin ningun clase di argu= 
mento sano e mesun partido akì a trata na bulldoze un decision, nos a bisa, 

manera Sefior Croes tambe a bisa ayera mainta cu ta M‚E‚P, ta manda, ta M‚E‚P, 
ta dicidf, pues dialuna nos a bisa ta M,E‚P, ta manda, ta M‚E,Pe ta dicidi, 

laga M.E‚P, forma su mayoria pa e trata su presupuestoe 
Aunke cu sigur sigur nos no ta dí acuerdo cu e palabranan di Sefor Croese 

DE HEER GeF, CROESs Sefior Presidente, Persoonlijk feit, d 
Nunca mi a expresá cu ta M.E.P, ta manda, Un disco asina nos por a tende di 

otro partido den pasado,s 
Sefior Presidente, M‚EePe a base di e mayoria cue tin, e mandato di e pueblo 

ta gobernando, 

DE VOORZITTER: Dankíi, Sefior Croes, Sefior Vos, siguiboe 

DE HEER E‚Je VOSs Sefior Presidente, A resultá e ora ey cu Sefior Croes ta de= 

clará cu ta M‚E‚P, ta dicidi ta M‚E.P, ta manda, y tur hende por a tendé, 

Ela sali hasta den courant, tur hende por a lesé tambe den courant. 
Awor naturalmente ta keda na Sefior Croes cue ta duda di loke courant ta 

scirbi of no, esey ta su bon derecho, 
Nos ta bisa cu nos den e caso aki mester duna e courant e beneficio di e duda 

pero nos mes a tendé, Nos ta akiden y ta tendé ta gritas ta M,E,P, ta dicidi, 

ta M‚BeP, ta manda, E no a bisa pa cuanto tempo sí, pero esey ta e palabranan 

eu ela expresáÁe 
Naturalmente nos no ta disseeoeseoees 

DE HEER GeF, CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi no ta bay keda in= 

terrumpi Sefior Vos, 

Mi ta desmintiendo loke Sefior Vos a trese padilanti, como sifuera tabata mi 
expresione. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Croes, Sefior Vos, siguiboe 

DE HEER HJ, VOSs Sefior Presidente, Nos tur tabata den e sala aki, miembro= 
nan di Prensa, cierto miembronan tambe den nos comunidad, y tur por a tende 

con Sefor Croes a expresá e palabranan cu ta MEP, ta dicidi, ta M‚E‚P. ta 
manda, 

Sefior Presidente, Sefior Croes tin razon Ora cu e bisa cu den pasado tambe 
tabata tin cierto expresionnan asina haef door dá otro politiconan, 

Ta e sistema di arogancia aki, ta e expresionnan arogante aki ta stroba cu 
akiden nos por yega na un coordinacion cu otro, cu nos por yega na un coope= 

racion cu otro pa nos por hiba e isla akí caminda e mester baye 
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Esaki ta algo ou mi mester expresá, pasobra manera mi a bisa un rato pasá ningun 
momento nos ta acceptáÁ e expresionnan aká di Sefor Croes, pasobra cu nos ta kere 

cu ariba e isla aki no ta M‚EePe ta manda, M‚E‚Pe tin un Gobierno Insular cu e ta 

respaldá, y e Gobierno aki ta suppose di dirigi e isla aki ariba un sistema demo= 

craticoe 
Awor si e Gobierno no ta dirigiendo e isla aki dí un sistema democratico, anto 
e ora ey naturalmente ta un falta di nan banda, manera pueblo a constatá caba, 
Pero e hecho ta cu ora dialuna nan tabata tin 10 persona so presente, ta impo= 

sibel pa relacionando loke a tuma lugar siman pasá den e Parlamento aki, consi= 

derando e expresionnan arogante hacf door di Sefior Croes, ta imposibel pa spera 
di poeo politieo di oposieion cu ta resvetá nan mes. pa nan por a bay cooperá pa 

M.BePe por a haya e mayoria dialuna mainta, 
Nos ta comprendé Sefior Presidente, cu ko tabata tin cierto problemanan interno 
di e partido cu a conduci na e situacion ey 
Maske cuanto e worde scondf pa pueblo, nos tur a haci nos investigacionnan, y 
nos a yega na e conclusion cu aki tabata trata un problema interno di e partido 

ou a worde hungá, y aki den Parlamento ela bin haya su repercusionnane 
Awor ora cu Seïor Croes ta trese padilantí cu un di e motibonan pa cual e kier 
pa e puntonan aki di agenda worde aambiá ta e hecho cu ya caba ta dos dia a 
worde perdf pa por a discutí ariba e puntonan aki dá agenda, nos ta puntra nos 

mes y nos kier puntra e pueblo tambe:s kende tabata responsabel dialuna 8 for di 

mainta pa akiden por tabata tin un mayoria, pa asina e puntonan di agenda aki 

por a worde tratá? 
No ta e partido Movimiento Electoral di Pueblo su fraccion? No ta e personanan 

cu ta respaldá e partido aki ta carga e responsabilidad pa nan por duna nan 
Gobierno cu kier trata e puntonan aki di agenda, e mayoria? 

Ta, nan ta carga e responsabilidad ey, 

Awor si pa motibonan di problemanan interno parti di nan a neglishá e respon= 

gabilidad aki, e culpa no por worde bentá ariba ningun persona, sino ariba e 

megun fraccions 
Anto pesey cu su razon dialuna mainta e diputado di Financia tabata tin un 

discuaion fuerte cue lider di fraccion, pasobra e tin razon den e discusion 

aki, Pasobra ta su lider di fraccion mester percurá pa e tin 11 miembro di 

Eilandsraad presente den e sala aki, mientras cu e Gobierno, pues e departa= 

mento caminda e begroting aki a worde prepará ta responsabilidad di e diputado 

y nos mester bisa cu den e caso aki cabalmente ela cumpli cu e responsabilidad. 

aki di entrega e presupuestonan aki na ora cu nos por trata nan tambe promer 

cu otro afia, locual cu hopi afia largo no tabata @ caso, sino ta ora cue per= 

sona aki a bay cubri e posiecion di diputado di Finanzase 
Pues aki nos ta weita cu no ta asunto cu nos so ta bay bisa cu M‚Ee.P, tin e 

responsabilidad di percurá pa tin su mayoria den e salaaki ora nan mes ta gri= 
ta ta nos ta manda, ta nos ta diecidi, sino cue diputado di Finanzas tin razon 
cu ora Gobierno ta presentá su agenda pa yama reunion di Parlamento, e lider 
di fraceion di MEP, tin e responsabilidad pa cumplí pa tin aki den sala 11 

persona minimo, pasobra nan ta 12, pero minimo 11 persona mester ta presente 
pa duna respaldo na e agendapuntnan aki pa tratanan debidamente, 

Awor con por ta posibel cue factor aki ta worde usá awor den Parlamento, cu 

ta pasobra e lider dá partido no a cumplí cu su trabao, pasobra gu fraccion 

no a cumpli eu nan responsabilidad pa cu nan propio Gobierno, awe e persona 
aki ta bini eu un proposieion pa cambia e puntonan di agenda di un sistema 

caminda ta visto cu aki un wega politica ta worde hungáe 
Sefior Presidente, como politiconan semper bo mester tin contesta ariba cual= 

kier wega politica, 
Y como politiconan nos tin contesta ariba cualkier wega politica cu worde 

hungí, pasobra nos conocé e weganan aki, 
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Pero nos kier pa pueblo tende cu ta wega politica ta worde hungá aki, 

Pasobra kiko ta e motibo, kiko ta e argumento sano cu par worde tresf padilanti 

door di e lider di Êfraccion aki? 
Te awor aki nos no a tende ningun argumento sano cu por carga e cambionan den 

e agenda aki, 
Ningun momento e por a mustra cu argumento kiko ta e motibonan cu e lo kier pa 

e cambionan aki tuma lugar. 
Y akiden nos ta constatá e wega politica cu e persona aki kier hunga den e sala 
aki y ta pa e motibo aki nos ta kere cu nos mester papia ampliamente ariba e 
punto aki pa e pueblo aki por comprendé cu ta e mesun persona aki cu no a per= 

curá pa dialuna su partido tin un mayoria pa respaldá su Gobierno pa por a tra= 

ta e 21 puntonan aki di agenda, e mesun persona aki cu a neglishá su responsa= 
bilidad pa cu su Gobierno, awe ta biniì hunga wega politica pa salba e cara cu 

ela perde dialuna door dá su Gobieznoe 
Y nos no kier pa e wega ey worde hungá ariba Lomba di oposieion, Nos no ta 

aceptá pa e wega ey worde hungá ariba lomba di oposiciong pasobra un politico 
eierto momento nos ta comprendé cue tin hopi cos di haci pa motibo di su 
multi funcionnan cue tin, pero esey no ta kita afor cue funcion mas importan= 
te cue tin ta pa den e Raad aki e weita pa e tin mayoria pa su Gobierno por 
trata e puntonan cu su Gobierno ta. prepará pa nos Parlamentarionan por trata y 
pa yega na deeisionnan concreto, sea cu nos ta di acuerdo cu e proposicionnan 
aki of no, pero pa nos porfrega na decisionnan concreto pa cue bienestar di e 

isla aki, Decisionnan concreto pa e desaroyo por sigui tuma su lugar, pa e 

Gobierno por sigui funcionáe 
Pero aki nos ta weita cu e persona aki ta trese como argumento awor aki tambe 

cue ta kere cu lo ta mas mihor pa e agendapuntnan ey worde tratá promer, 

Awor nos sá si nos ta den tijdnood, si pee, nos ta den e segundo mitar di de= 

cember nos por comprendé cu tin spoed tras di e asunto aki, y e ora ey sigur 
sigur oposieion lo a duna su respaldo completamente na cambio di e agenda, 

Awor, ora ta trata un hecho cu nos mester di tempo, nos lo por cooperá. 

Pero den e caso akí ningun momento nos mester di tempo, pa motibo cu nos sabi 

cu tratamento di presupuesto den e sala aki no ta dura mas cu dos siman,siendo 

cu tin mas puntonan di agenda ariba dje, pasobra esey semper a tuma lugar ma= 

ximalmente dos siman conhuntamente cu tur e puntonan di agenda cu tin ariba djee 
Esaki ta algo cu nos di partido R,U,BeAe sigur sigur a constatá pa varios tempo 
caba den e Parlemento aki, pues e argumento ey tampoco ta un argumento cu por 

carga un cambio di e agenda aki, 
Sin mencioná e hecho cu aki un voorstel van orde a worde bentá ariba mesa,den 

purá, sin duna nos esaki preto ariba blanco, 
Pero nos ta contento sf cu esaki ta worde gonstatá, pa mas oro ora nos tambe 
bini cu nos voorstellen van orde, nos no worde bisá cu nos voorstellen sí mes= 
ter worde ponf preto aríba blanco, Pasobra mas oro tambe nos lo bini cu poco 

voorstellen van orde, 
Sefior Presidente, awor nos ta puntras ta e dos dianan akí a pone cu Sefior 

Croes a realisá cu mester bini cambio den e agenda aki? 

Pasobra ya caba ta tres biaha e convocacion a tuma lugar. 
Si encaso e persona aki ta serio den e cambionan akí, anto e ora ey dialuna 
of promer, ora cu ela haya e convocacion pa promer biaha, lo e por a pidi un 

reunion eu Bestuurscollege, of uno cu Commissie van Overleg. 

Pa motibo cu ora e reunion a tuma lugar diamars, e agenda aki lo por a worde 
cambiáe 
Pero esey no a sosodé, 

Pues kiko a sosodé? 
Sefior Croes a warda te awe, Siman pasá caba, ora ela ricibi su convocacion pa 
e reunion di dialuna, e por a hacié y e no a hacié, E por a dicidi esey dialu= 
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na pa e reunion di diamars, e no a hacié, Pero hustamente ora cu e persona aki 
a tende cu tin eierto componentenan di oposiecion, formando parti di un otro par= 
tido ta bay den exterior pa un cierto congreso, e persona aki a haya e idea, y 
ela bisa awor nos ta bay frega nan. 
Nan a bay afor, aunke cu e mes ta expresá hopi biaha cu partidonan dì Aruba mes= 
ter weita pa nan tin comunicacion internacional(contacto internacional), e mesun 
persona aki ta hunga e wega y e ta bisas awor ta e chance, nos ta bay stroba e 
hendenan aki cu nan no por bay papia pa e begroting. Pues nos ta bini cu e cambio 
aki di agenda pa evitá cu nan por papia durante e presupuestonans 
Pues aki nos ta weita claramente un intento, naturalmente esaki ta tipificá e 
mentalidad di e persona cu ta haciele y siman pasá den e Raad aki ora Sefior 
Croes tabata papta mi a bisas luister naar mijn woorden, maar kijk niet naar 
mijn daden, pasobra ora bo tendé papia, no tin santo na Cielo mas inocente cuné, 
Pero ora cu weita su hechonan, anto bo ta bisa cu no tin criminal mas grandi cu 
e persona cu ta laga jioenan di tata ta muri hamber. 
Ta p'esey nos ta considerá cu den e caso aki ta imposibel pa nos aceptá e argu= 
mentonan dí Seffor Croes, pasobra nan ta solamente basá ariba e hecho cu e kier 
hunga un wega politica cu oposicion den e caso aki, 
Pero si ta wega politica ta worde hungá y nos ta bay aceptá esey, anto e wega 
politica mester continuá, 
Pasobra nos ta considerá cu si e cambio di agenda aki mester worde discutí am= 
pliamente asina, pasobra nos ta oonsiderá cu Sefor Croes tin derecho di bini 
cu e proposicion aki, anto e ora ey nos mester considerá tambe, y esey ta de= 
mocracia, cu cualkier propostcion di banda dá oposicion, si oposicion ta con= 
siderá cue ta bini cu nm pronosieion di orden ariba esaki, lo e mester worde 
tratá tambe den e Parlamento aki, 
Ta pfesey nos ta considerá e hecho cu ya cu esaki a worde considerá, anto mas 

oro nos lo biní cu proposieionnan di orden tambe, pa nos por papia ampliamente 
ariba nan. 
Awor sí nos coy e cambionan ariba nan mes, nos ta puntra nos messKiko Sefior 
Croes kier logra cu e cambionan aki? 
Na promer lugar nos ta weita cu e kier cambia cu agendapunto 7 ta bira 5, Y 
agenda punto 3 ta bira 16, 

Awor laganos weita kiko ta agendapunto 3, y mi mester lesé un rato pa pueblo 
por tende: 5, Brief van het Bestuurscollege d,d, 26 januari 1981 inzake de 
uitgifte van grond ín erfpacht tegen een symbolische canon aan de Stichting 
Centro di Bario Brasiel(Ag.no.2543 bijlage 1981 no.l). 
Cu otro palabra, un carta cu Bestuurscollege a manda pa Parlamento di Aruba, 
ye carta aki ta fecha 26 di januari 1981, 
Nos tin januari, februari, maact, april, mei, juni, juli, augustus, septem= 
ber, oltobor;, november y awe dia 2 di december nos La bay trata e carta aki, 
pues mi ta consideré cu ta 10 luna y pico cu Parlamento a ricibi e carta aki, 
Gobierno ta manda e carta aki pa Parlamento, 
Anto kiko ta sosodé? 
Partido mayoritario M‚E‚P, no ta mira e interes den tratamento bao di number 
5 di e peticion di Centro di Bario Brasiel pa nan por haya nan tereno a base 
di un canon, un suma aimbolico, 
Pues e fracoion di M,E‚P, no ta weité importante, nan ta bisa en bez di number 
3 poné patras na number 16, Pues bao di number 16 e peticion di Centro di 
Bario Bräsiel, pues no duné ningun clase di importancia pasobra e no ta impor= 
tantes 
Esaki ta promer cambio cu nan kier introducf, 
Pues aká nos ta weita claramente cu ora nos ta trata na weita cu nos por yega 
mas liher posibel na tratamento di asuntonan cu ta keda drrumf y esaki ta un 
agenda cu a worde mandá door di Gobierno Insular di nos isla, caminda e Gobier= 
no mes ta bisa cu e simbolische canon, e suma simbolico, cu nos ta bay duna e 
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Stichting Centro di Bario Brasiel lo mester haya preferencia den e caso aki,pa= 
sobra ya caba e carta akí a worde mandá 26 di januari di e afa aki Parlamento y 
te ainda e no a worde tratá, 
Pues den esakí nos ta weita eu no tin base door di Sefior Croes pa trese e came 
bio akí, 
Bi nos weita punto di agenda number 4 cu ta bay bira e ora 17, tampoco, 
Mi no por sigui eunele, pasobra bo a dunami e sefia cu mi tempo a yegae 
Lo mi sometemi mes na e regla aki, aunke cu semper bay nos ta bisa cu ta un re= 
gla anti=democratico cu M.E‚.P, a introduci den e Parlamento aki pa limitá dee 
recho di expresion di e Parlamentarionane 
Te asina leu, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Vos, Palabra ta na Sefor Dominico Trompe 

DE HEER D, TROMP: Sefor Presidente, Awe merdia ora mi tabata na caminda pa e 
reunion aki mi a kere sigur cu nos lo bini hunto pa den tur seriedad, cu tur trankilidad y cu tur eoneentracion bay trata e agenda largo di 21 punto cu 
nos tin nos dilanti aki, 
Despues cu nos tabata aki dialuna a resultá cue ta en vano, pasobra a resultá eu reunion no por a tuma lugar pa falta di quorum, y ayera pa motibo cu articuúb 
41 lid 2 di Eilandenregeling no a ser interpretá debidamente, tampoco no tabata 
tin reunion. 
Awe nos a haya nos den un reunion yamá normalmente, 
Nos a kere cu nos por a traté den tur seriedad y awor ta resultá cu di biaha 
asina aki, holder de bolder, nos ta haya un proposicion di orden pa cambia e 
secuencia di e agenda, 
E persona cu a lansa e proposicion aki p'ami no a lansa ningun argumento sano 
pa biní cu tal cambia, 
Pues dí mi banda mi kier a haya sé di e persona ey, esta e lider di fraccion di 
MeBePes e argumentonan cu a conducf pa ela bini cu tal proposicion, 
Pasobra Loke ela mencioná ya caba a perde dos dia pa trata presupuesto, esaki 
pfami no ta argumento, 
Pasobra si nos usa e asunto di perdemento di ora, di dia, di siman, di luna, 
di afa, anto nos di oposicion por traha un lista largo cuanto tempo nos a perde 
desde 1 di juli 1975, di dia cue Bel. di M.E.Pe aki a ‘tuma mandoe 
Di mí parti loke mí kier sa ta cua ta e eargumentonan cu a conduct e persona aki 
na trese cambio den e secuencia di e agenda ki. 

DE VOORZITTERs Danki Sefior Tromp, Palabra ta na Sefior Gilberto Croes, 

DE HER Gel, CROESs Sefior Presidente, e proposicion di fraceion di Movimiento 
Eleetoral di Pueblo ta un proposicion pa demostrá e seriedad cu Gobierno di 
Aruba y e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo ta, otorgá na un tratamento 
di presupuesto. 
Pa un politico e tratamento di presupuesto ta lo mas importante anualmente den 
su actividadnan politico, y tur otro actividad lo mester worde ponf ariba un 
segundo plano pa asina eumpli cu bo responsabilidad primorddal. 
Awor sì nos por a seucha cu por tin Parlamentario, politiconan di oposiecion 
eu ta pone otro asuntonan ariba un plano mas halto cu tratamento di presupuesto, 
nos ta lagué pa nan eriterio, Nos conocé caba criterb di varios exponentenan di 
oposieion eu no ta nada di seriedad, 
Pero sf ora eu nos ta bini eu un proposicion cu ta basá ariba e leynan existente 
Pasobra nos por a scucha Sefior Vos bisa cu ta tres biaha caba e convacacion ta 
worde proponf door di Bestuurscollege, 
Bestuurscollege ta proponé un orden na Eilandsraad, pero ta Eilandsraad ta di= 
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eidf sì e ta acepté, sí of no, 

Den articulo 1l sub 4 ta parás "De vergadering kan op voorstel van de Voorzitter 

of van 3 leden, de volgorde der werkzaamheden wijzigen," Completamente Legal, 

nzij kan eveneens op voorstel van de Voorzitter of 3 leden besluiten dat meerde 

re onderwerpen, voorstellen of amendementen tegelijk zullen worden behandeld," 

Esey tambe ta posibel, combinacion di varios agendapunt, pero nos no ta bay asina 

leu. 

Awor pakiko fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo a proponé cambia e volgorde 

di tal manera pa asina laga e presupuesto bini mas dilanti? Pasobra varios hefe di 

Depertamentonan, y varios componentenan tin compromisonan hacÍ, y Movimiento Elec= 

toral di Pueblo kier demostrá na e pueblo e geriedad cu nos kier weita e pregupues= 

tonan tratá promer cu fin di afia. 

Esey yama goberná, Sefior Presidente, 

Ta p'esey si awe e exponentenan, Sefor Nisbet y Sefior Vos, ta di opinion cu no por 

trata presupuesto sin componentenan di A,VePe, nos ta lagé pa nan evaluacion di nan 

propio peso politico, 
Pero nos ta carga e responsabilidad cu mester di un presupuesto a base di cual nos 

Bestuurscollege ta gobernáe 

Nos no por bay laga otro actividadnan di cada 21 miembro di Eilandsraad determiná 

ta ki dia nos mester trata e presupuesto sf of no. 

Y ora cu ta worde tresí padilanti cuestion dá Centro di Bario pa un erfpachtscanon 

na un prijs simbolico, Centro di Bario ta casi cla na Brasiel, 

Sefior Presidente, ora nos ta tende Sefior Nisbet ta ponemi corda un pustamento ariba 

distancia largo, Ela cuminsá masha entusiasmá ta Sprinte na principio, pero nos tin 

un caminda largo pa baye Movimiente Electoral dî Pueblo tin e 

mayoria, y no ta cuestion ta manda ta manda, ta pueblo ta manda, anto pueblo a 

dicidi cu Sefior Vos su partido tin 2 asiento den Eilandsraad, Pueblo a dicidi cu 

P.PeAe, antes un partido grandi tin solamente 5 asiento den Eilandsraad, 

Pucblo a dicidi cu A.VeP, tin 4 asiento den Eilandsraad, pero dos di nan awe no 

ta presente, pasobra nan ta preferá di bay un Conferencia, y no a keda presente 

pa trata e presupuestoj anto pueblo a dicidì ou 12 miembro di Raad ta di Movimien= 

to Electoral dá Pueblo, 

Anto Movimiento Electoral di Pueblo cu su mayoria ta bay dicidi durante e tratamen= 

to di e presupuesto aki cu "los perros ladran, y la caravana pasa', 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Croes, Palabra ta na Sefior de Palme 

DE HEER F.E‚Ae DE PALM: Sefior Presidente, di parti di Partido di Pueblo Axrubano 

A.VeP, nos no ta di acuerdo tampoco pa e cambio di agenda aki, 

Nos tin di comprendé cu ta 21 punto tin y mirando e tempo promer CU afia, cabas 

mi ta kere cu tur e 21 puntonan aki por worde tratá debidamente, 

Awor mi no ta mira pakiko diripente mester coy e puntonan schuif nan ops tresc 

otronan di patras pa padilanti, y di padilanti manda patras, mirando cu toch e 

presupuesto aki, di un manera of otro lo worde tratá, 

P'esey di partido A,VePe nos ta full contra pa cambia e agendapunt aki y nos lo 

kier a mira pa mas pontro posibel nos cuminsá eu e agenda, manera e ta presentá 

aki, pa asina nos cuminsá y yega na un fin, 

Danki 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de Palm, Palabra ta na Sefior Virgilio Kock, 

DE HEER V. KOCK: Sefior Presidente, Pa cuminsá mi tin di bisa cu°d reunion di 

dialuna mainta 8’or a bay door, e reunion por tabata nietig, pasobra e oproe= 

ping pa e reunion di dialuna mi a hayé te diamars mainta, ariba e lessenaar aki, 
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Mi por trese padilanti tambe cu mi a, haya strafio cu diripente ta bini un cambia= 
mento di e puntonan di agenda pa e simpel motibo, manera mi a ripará ora cu e 
lider di M.E‚P, a reda su mes y ela trese padilanti cu parti di fraccion di A.V.P. 
no ta na Aruba, 
Si esey ta e motibo, e ta uno masha infantil, 
Pasobra si mas hende ta afor, anto tratamento di e puntonan di agenda cu normal=- 
mente mester a worde tratá lo bay mas facile. 
Pero e motibo cu e lider di fraccion di M.bePe a trese padilanti ta cu nan ta 
tuma esaki un asunto serio, pasobra presupuesto ta e punto mas culminante pa un 
Parlamentario durante e afia, 
Pa e presupuesto aki nos fFraccion ta completamente prepará y den tur cifras nos a duik y sigur sigur esaki lo bay tuma hopi tempo. 
Pfesey como e tratamento di e presupuesto lo bay tuma hopi tempo, manera nos 
fraceion y e otro fraccionnan di oposieion tiné prepará, mi ta calculá a lo 
menos 2 a 5 siman, 
Pfesey mi ta haya pa laga un merdia bay ariba algun punto, no ta nada, Sefior 
Presidente, 
Cuanto minuut por bay ariba e carta tocante uitgifte di tereno na erfpacht pa 
un simbolische canon pa e Centro di Bario Brasiecl? 
Masha poco mes, 
Mi ta kere cu den e Raad aki tur hende lo ta di acuerdo pa yuda e bario Brasiel, 
Awor nos por bisa cu e bario di Brasiel pa motibo politico ta worde pont atras, 
Pakiko? 
E ta un asunto eu nos tur cu orguyo y alegria lo traté den un minuut, pasobra 
e ta bay bira un hamerstuk, Nos tur ta eens. 
Sefior Presidente, tambe e asunto di vestigingsvergunning pa Aquaruba N.V. 
Esaki tambe ta algo cu mi ta kere cu tin hopi necesidad pa traté rapido, Tambe toeante e vestigingsvergunning di TK, T.International N.V. 
Mi ta kere cu especialmente pa partido M,E‚P, ta hopi interesante pa trata ega= ki muy rapido, Pakiko mester lagé warda? 
Un projeeto di diputado Daniel Leo, Shaba projekt, cual e diputado a traha cu 
alma y curpa ariba dje. Awor ta pidi credito pa cumpra tereno pa e projecto aki, 
Ta pakiko mester tardé? 
Tur esakinan ta puntonan cu si nan worde tratá den e Raad aki lo bay hopi rapido, 
Awor e lider di fraccion di M.E.P. a bisa, esaki mi a comprendé di su palabra= 
nan cu ta pasobra falta algun hende di AeVeP, p'esey ta bay cambia e agenda, Sefior Presidente, mi ta spera cu den futuro weganan asina cu ta worde hungá, mester worde eliminá, 
Y ta p‘esey ora cue lider di fraccion ta trese padilanti eu e edificio di Centro di Bario ta casi cla, nos tur ga cue aanbesteding a tuma lugar poco 
tempo ey y e gunning tambe, e construccion awor aki, na mi calculacion tin mas o menos un 56% cla, y mi por bisa cu ora ela eu e edificio aki mester cu= 
minsá cu e explotatie, Y ora bo cuminsa cu e exploitatie bo ta haya bo mes enfrentá cu e canon cu ta worde cobrá cada afia y cu lo bay druk ariba e exploi= tatie di e centro di Bario Brasiel, 
Mas bo tarda cu esaki, mas problema e ta, pa e Centro di Bario Brasiul, 
Manera mi a bisa awor ey, pueblo di Brasiel a bira victima di un wega di partido 
Meli. P, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Kock, 
Asina aki nos a yega na fin di ec promer buelta di e discusionnan, Nos ta bay over pa e segunda vuelta, Palabra ta pa Sefior Nisbet, 
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DE HEER BeJeM, NISBETs Sefior Presidente, durante e discurso di Llider di fraccion 

di Movimiento Electoral di Pucblo ela mencioná cu durante e afia, pa un Parla= 

mentario e tratamento di un presupuesto ta e mas importante cu lo por tin pa e 

miembro di Parlamentoe 

Mi ta hayé sumamente strafio, pasobra raï ta bay for di e punto di vista cu den e@ 

Bestuurscollege aki, cu Movimiento Electoral di Pueblo ta sostené, tin 6 diputado 

cu a la vez ta 6 politico, 

Tin un custumber cu semper bay ta manda un agenda pa e miembronan di Parlamento 

segun e secueneia dis notulen, ingekomen stukken, y tur e stuknan cu ta trata 

un topieo especifico, y despues ta bini e begrotingnan den e gecuencia Web,Bes 

Telefoondienst, etceetce pa porfin, na final di e agenda, yega na e punto prin= 

eipal yega na e presupuesto cu ta CUD] tur e Departamentonan di Peritorio In= 

sular di Aruba, 
Mi ta bay for di e punto di vista cu e agenda aki ‘ta worde formulá door di Pre= 

sidente di Raad, Secretario di Raad y cu naturalmente B,l, tambe lo tin un cier= 

to inbreng den henter e asunto aki, 

Semper bay e tabata asinae 

Awor mi ta haya sumamente strafo cu e argumentacion principal a bira cue pre= 

gupuesto ta esun di mas importante den e vida di un Parlamentario y pa tal mo= 

tibo awe dia 2 di december nos ta bay cambia gecuencia di un reunion di Parla=- 

mento cu a worde stipulá for di basta dia pasá y cu na tres ocasion ela worde 

mandá pa e miembronan di Parlamento, 

Esakí no ta argumento pa motibo cu probablemente durante otro siman nos lo 

yega na e presupuesto principal, unda henter Eilandsraad lo dedicá nan tempo 

pa den un forma serio tratele pa tuma e decïstonnan eu te concern e presupues= 

to 82, pa nos por tin asina un presupuesto pa goberná cunele, 

Ta worde bisá cu e cambio ta segun e Reglement van Orde, 

Naturalmente Reglement van Orde ta stipulá cu bo por cambia un agenda, esey no 

ta nada strafio y ningun hende a contradeef e punto ey tampocoe 

Pero Reglement van Orde ta sali for di oe punto di vista cu 21 miembro di Par= 

Lamento den un forma serio y cu argumentonan ta trege nan proposiecionnan pa= 

dilanti y cu mester worde discutf door di henter Parlamento, 

Y den esaki nos di parti di fraccion di P,PeA, a bisa cu nos no a tende nin= 

gun argumento cu ta hustificá un cambio di secuencia di agenda, 

Sefior Presidente, tambe ta worde Disá cu Movinmiento Electoral di Pueblo kier 

demostrá seriedad, y esey ta un di e puntonan vardinal cu kier cambia e secuen= 

cia di agenda pa mustra cu Movimiento Electoral di Pueblo kier mustra seriedade 

Sefor Presidente, algo bastante ridiculo pemi, pasobra pa hopi tempo caba mi 

no a mira e seriedad di Movimiento Eleetoral di Pueblo den gobernacion, 

Ultimamente nos tur di oposieion cu tabata presente den e sala aki por a ob= 

gervá cu miembronan di fraceion di MEP, cu mester tabata pregonto aki no a 

bini y pa tal motibo no tabata tin quorume Consecuencia di esey ta cu nos a 

perde un dia, y congecuencia di esey tambe tabata ta cu e siguiente rcunion a 

worde yamá sin tene cuenta cu e stipulacionnan den Eilandenregeling y asina nos 

a perde 2% dias 
Sefior Presidente, pues Movimiento Electoral di Pucblo pa nan demostrá geriedad 

no mester bini cu voorstel van orde pa cambia agenda, 

Nan mester cambia nán actitud, nan forma di traha, evitá pa pasa projectonan 

den e Raad aki cu no ta cla y cu ta causa yen di problema despues. 

Bvitá di ecu ora bo ta tende argumentacion serio ta worde tresí di parti di 

oposiecion Pao ta contestás MeBePe ta gobierno, M.EePe tin mayoria, MekePe ta 

menda, cambia bo actitud y aceptá e partinan sumamente positivo di parti di 

oposieion cu ta yuda bo isla progresá y ta reflehá e seriedad necesarioe 

Gambia dia 2 di december un secuencia di un reunion, un tratamento di 

presupuestoe en ningun forma esaki ta demostrá e seriedad necesarioe 
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Sefior Presidente, mi a tende un punto cu probablementefraccionnan no por traha 
sin coleganan di un otro fraccion den e Raad aki, 
Ningun momentogora coleganan ta afor nos ta dispuesto pa traha gegun e secuen= 
eia di e agenda, manera stipulá, 
Ningun momento nos fraccion por acceptá cambionan di agenda, pa motibonan polie 
ticoe 
Esaki nos ta considerá algo di principio, si bo ta bini cu cambio di agenda bo 
mester argumenté sumamente bon pa mustra cu berdaderamente e bienestar general 
ta exigi tal cambio, 
Y den e caso aki ningun momento e proposicion di parti di M.E‚Pe. a worde bon 
fundá, 
Tambe ela expresá cu Sefior Nisbet su discurso y eu lo tin caminda largo pa canas 
Sefior Presidente, mi ta aki den e Parlamento aki como Parlamentario miembro , 
mi ta haci mi trabaonan y mi no ta pidi aprobacion di mi trabao na M.E. Pe 
Pueblo lo aprobá y desaprobami como miembro di Parlamento, 
Pero ningun momento mi ta kere cu pueblo di Aruba lo desaprobá mi trabaonan, y 
muy en especial den e caso aki door di ciegamente acceptá e weganan politico 
eu ta worde hungá di parti di Movimiento Electoral di Pueblo. 
Nos fraccion ta sali for di e punto di vista cu nos a ricibi un carta di parti 
di Secretario y Presidente di Raad, cu un cierto secuenciaynos a studia e asun= 
tonan aki, nos a bini den Eilandsraad, dialuna mainta nos tabata presente, 
Lamentablemente dos miembro di M.E.P, pasobra nan kier a pone presion ariba 
Bestuurscollege di M.E.P, aparentemente no a bini pa duna quorum y pa tal mo= 
tibo a perde dos dia, 
Ningun momento di parti di P,P,A, nos ta aceptá cu pa motibo di M,E‚P, su pPro= 
blemanan interno a pone cu nos como miembronan representante di Pueblo a perde 
25 dia y a bini akiden, pa aceptá weganan cu ta worde hungá door di Movimieuto 
Electoral di Pueblo, 
P'esey manera mi a bisa caba no tin argumentacion cu ta hustificá e cambio ma= 
nera proponf door di e lider di Movimiento Electoral di Pueblo, 
Nos fraccion no ta hunga den e weganan di mucha chikito eu ta worde hungá door 
di Movimiento Electoral di Pueblo, 
Nos ta mustra solamente cu nos a prepará nos trabaonan pa e siguiente dianan 
pa biní segun e sequencia obhetivo cu a worde mandá door di Bo persona, Sefior 
Presidente, pa nos como miembronan dá Parlamento, 
Di parti di fraocion di Partido Patriotico Arubano nos kier mantené e secuen= 
cia aki pa traha na bienestar di nos pueblo, 
Te aki den nomber di fraccion di Partido Patriotico Arubanoe 

DE VOORZITEERs Danki, Sefior Nisbet, Palabra ta na Sefior Voss 

DE HEER E‚J, VOSs Sefior Presidente, Atrobe den e turno ora cu Sefior Croes a 
hiba palabra, nos a kere cu e por a argumentá y hustificá e proposieion di 
orden di dje. 
Pero nos a ripará cue no por a haciele pasobra e ta dificil, pa no bisa im= 
posibel pa bo hustificá algo cu bo tin un otro meta su tras, cu bo tin un otro 
intencion su tras, 
Ta p'esey nos a haci bon nota di Sefior Croes su palabranan y mi kier a ripiti 
y descifrá nan uno pa uno. 
Na promer lugar mi kier papia ariba e hecho cu Sefior Croes ta bisa cu pueblo 
den su mayoria a vota pa MEP. y consiguientemente ela keda mustra cuanto 
representacion cada fraccion di e Parlamento aki a haya. 
Sefior Presidente, Partido R,U.BeAe en berdad tin dos representante den e 
Parlamento aki y nos ta satisfecho y contento cu ese. 
Un partido nobo nobo cu a lanta, pa promer biaha ta tuma parti di eleceion 
pa Eilandsraad, nos a haya dos asiento, nos ta satisfecho cu esaki, 
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Pakiko nos ta bisa asina? 

Pa, motibo cu bo mester respetá e decision di e puebloe 

Ora un decision cay bo ta bisa hopi biahat mi no ta contento euné, pasobra tin 

factornan cu e pueblo no a tene cuenta cunê 

Pero di otro banda nos ta bisas pa e proximo eleceion nos mester splica e pueblo 

esaki mihor, mas cla, anto kizas e ora ey nos por haci e pueblo comprendé, 

Pero ningun momento nos a bisa cu esun cu no a vota pa nos, ta traidor, 

Esey sí nos no ta usa. 
Nos no ta bay bisa cue pueblo ta traidor, pasobra e no a vota pa nose 

Awor un cos mi mester bisa: Sefior Croes mester analisá cu en berdad M‚E‚P, a 

haya 12 asiento, pero M‚B,P, tabata tin 15 asiento, 

Cu otro palabra MelieP, a bay atras ou Ì asiento. 

E 13 asiento cue tabata tin, e no tiné mas, Awor ela haya 12 asiento, 

Pues esaki no ta un indicacion di geba, Esun cu tabata tin nada, y ela yega na 

2, esey por bisa cu ela bay padilanti, 

No esun cu tabata tin 15 y ela perde uno, esey sf no por bisa cu ela bay pa= 

dilanti, 
Egey caba ta un refleho cu e pueblo tin un cierto desconfianza y e pueblo a 

minimalisá su confianza den e partido y ta pa e motibo ey e partido a perde 

e asientoe 
Pues Sefior Croes no por bay gaba ou mi tabata tin 15 y awor mi a haya 124 

No, si bo tabata tin O anto bo a haya 2, e ora bo por gaba, manera den nos Cas0e 

Awor mi ta puntras kiko Sefior Croes kier meen cu geriedad, ora e ta papia cu 

nos di M‚eBePe ta serioe 

E geriedad no ta bisa mester bisé, E mester worde zeflehá door di bo actitud, 

y dialuna nos a ripará door di e actitud di M‚E‚P, un falta hopi grandi di 

seriedad, 
Dialuna M,E.P. a reflehá un falta di responsabilidad y geriedad hopi grandi, 

Pues cu esaki mi kier a descifrá completamente loke Sefior Croes a trese pa= 

dilanti encuanto e resultado di eleoeion y e seriedad, 

Seüor Presidente, awor md kier bisa cu no ta pasobra tin miembronan di opo= 

steton den exterior, nos lo no kicr trata e puntonan aki di agenda, 

No ta p'esey, Nos por trata nan y caba nan mes si e personanan no t‘aki, 

Pa nos esey no ta motibo pa no trata nan. 

Pero nos sf ta considerá cu e hecho cu Sefior Croes a bini cu e proposicion 

aki ta pa hunga un wega politica, pasobra e personanan aki a declará caba 

ora cu nan a bay ecu nan a tene cuenta cu esey, cu ora nan bini nan por trata 

e presupuesto, 

Ora Sefior Croes a haya sa esey e dis aki mi wega por worde hungáe Aki mi ta 

bay stroba nan di haci nan trabao, 

Anto Sefior Croes ta bisa: sf ta un politico mester dicidi kiko e ta duna mas 

importancia y pa un politico e tratamento di un presupuesto ta e parti di 

mas importante, 

defior Presidente, anto den e mesun rosea Sefor Croes ta bisa, pero nos kier 

trata nan di e manera aki pasobra'tin cierto componentenan tin compromisonan 

hacf 
Akií nos a gara Sefor Croese 

Awor e mes a rebatá completamente su argumento di seriedad y argumento di 

prioridad, 
Ta pa motibo cu tin cierto componentenan, y tambe ela bisa varios hefenan di 

departamentonan tin compromisonan hacfe 

Pues cu otro palabra, nos di opesieion, nos como representantenan di pueblo 

awor aki nos no por atené nos mes na e agenda cu Bo persona, Sefior Presidente 

a menda pa nos, nos no Por atené nos mes na e agenda cu Bo Bestuurscollege 

a manda pa nos, pasobra tin hefenan di departamento cu tin cierto compromiso= 

nan haof y tin componentenan di M‚E‚P, cu tin compromisonan hacf, 
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Sefior Presidente, cu esaki mi kier a rebatá completamente e argumentonan cu 
Befior Croes, den su afan pa defendé loke no ta defendibel, a trese padilanti 
Pruhando su mes den loke ela trese. 
Ta p'esey mi a scirbi loke ela tregse padilanti, caminda e ta bisa cue ta pidi 
e cambio di e agenda aki pa motibo cu tin varias hefenan di departamento tin 
compromisonan hacf, nos mester someté nos mes na compromiso dâ hefenan dí depar= 
tamento, nos cu ta e instancia di mas halto, Tambe cu cierto componentenan tin 
compromd.sonan hacf nos mester someté nos mes, 
Pues esaki ta e balor eu nos tin den e Parlamento aki pa Sefior Croes, 
E instancia mas halto den nos comunidad, esaki ta e balor cue tin pa Sefor Croes 
Nos mester traha lugar, traha tempo, pa compromisonan hacf pa hefenan di deper= 
tamento y componentenan, : 
Pues cu esaki mi kier a rebatá completamenteg y ariba 
& asunto di seriedad mí a mustra ariba dje cabas 
Dialuna e mester a mustra esey y percurá pa aki e tabata tin 11 hende pa res= 
paldá su gobierno, pa trata su presupuesto. 
Cu razon e diputado di Financia a expresá su malcontento na Sefor Croes y cu 
nan dos a bay halto ecu otro pa motibo «cu Sefior Croes no a haci gu trabao de= 
bidamente, 
Egakinan ta bon pa nos tene cuenta cu nane 
Yaki mi kier mustra y bisa cu ora Sefior Croes ta papia bo mester usa e provete 
bio "luister naar mijn woorden, maar kijk niet naar mijn daden," Pero awor cu 
ela bruha hasta den su "woorden" nan, mi mester bisa cu nos no por bisa mas 
tampoco "luister naar mijn woorden", pasobra aki ela bruha completamente, 
Ora un hende lansa algo cu no ta defendibel, ta imposibel pa e bay defendé, 
Y ta p'fesey ela bruha den su expresionnan aki cu kizas mas oro lo e bin bisa 
eu nos no a comprendé bon, manera su custumber di bisa cu su declaracionnan ta 
worde sacá for di nan contexto, Sefior Presidente, 
Awor e ta usa tambe "los perros ladran, pero la caravana pasa’, 
sey e mester a mustré dialuna, ora ou e mester a reflehá e seriedad aki y 
mester a percurá pa tabata tin 11 hende aki presente pa Gobierno por a trata 
e puntonan di agenda aki, Pero esey e no a haci, 
E no a percurá pa esaki, pasobra a resultá cu problemanan interno cue famia 
di M‚E‚P,, e organizacion di MeEeP, ta bay worde hungá den Parlamento y asina 
ey cierto personanan a mustra e poder cu nan ‘tin den partido pa no duna e 
mayoria, y pa Sefor Croes sucumbf pa e expresionnan aki, manera cu a sosodé 
caba den pasado,. 
Sefior Presidente, mi a mustra den primera tanda con bao di punto tres tabata 
tin e tratamento di Centro Bario di Brasiel, y Sefior Croes ta begatelisé y ta 
bisa eu e Centro di Bario ta casî cla, 
Si en caso Centro di Bario di Brasiel ta casi cla, anto ta mas motibo tín pa 
trata e asunto aki aki mas liher posibel, 
Pasobra ta un verguenza cu di Januari e stuknan di e Centro di Bario ta yega 
aki den Parlamento, y ta despues dí 10 luna y pico e ta worde poní ariba un agenda pa worde tratá, 
Pues e argumento cu Sefior Croes ta usa pa bagatelisá e tratamento di e punto 
di agenda aki, ta juist lo contrario, Esey ta un argummn to Pa tratá mas liher 
posibel. 
Pasobra awor, si encaso e personanan aki ta trahando caba, y suponé cu nan bin ola eu e construcoion aki y nan papel no ta cla ainda, nos tur sá cu ora bo ta pasa un akte y bo tin un gebouw ariba dje, muy probablemente esaki lo 
bay costabo mas, 
Pasobra ou e balor cu tin ariba e tereno ey ta mucho mas grandi, 
Pues e argumento cu Sefior Croes a usa akí ta net un argumento pa trata e asunto di Centro di Bario Brasiel aki mas liher posibel, en bez di bagatelisé, 
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Awor si nos weïita e punto 4 cu a worde pont ariba agenda, ta un carta cu Bestuurs= 

college a manda dia 28 dá juli 81 inzake het bezwaarschrift van Aquaruba neve 

Pues un instancia a worde nengá un permiso pa establecé su mes aki, un neve, ela 

worde nengá y e personanan aki democraticamente a aserca Parlamento dií Aruba pa 

asina ey nan weita si Parlamento ta di acuerdo cu e decision di Bestuurscollege, 

Sefor Presidente, e problema di mas grandi eu un comerciante por haya ta falta 

di deeision, pasobra si un decision cay bo sabi cue ta sf of no, pero den duda 

bo ta keda ora tin falta di decision, 

Y awor aki no solamente nan ta bay beticht nos cu e Gobierno a tarda den esaki, 

pero tambe cu Parlamento a tarda. 

Despues di 5 luna y pico nos ta bay trata e asunto aki y awor ainda Sefior Croes 

no kier tratele aïnda, pa motibo cue ta bisa cu mester dura otro esuntonan prioe 

ridad, 
Mi kier a anumciá, Sefior Presidente, cu nos Lo bini cu un voorstel van orde ora 

eu e voorstel van orde aki decision cay ariba dje, Pa motibo cu nos ta kere cu 

tanten e decision no cay‚ nos no sabi cu e voorstel van orde aki ta worde aceptá. 

Nos ta kere cu door di nos argumentonan muy probable tin hendenan den e@ fraccion 

di M.E.P, cu lo por realisá cu nan mester vota contras 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, Palabra ta na Sefior Dominico Trompe 

DE HEER De TROMP: Sefor Presidente, Manera tabata di spera argumentonan conven= 

gente no a biní padilanti pa boca di e lider di fraccion di M,.E‚Pe, axrgumen to= 

nan cu por a conducí na o propogsieion di orden pa. trese cambio ariba e secuen= 

cia di agendapuntnane 

Den primera tanda lider di fraccion a baga su mes cu su proposieion ta comple= 

tamente legal, basá ariba e leynan existente, 

Nofmalmente ta logico ou ora bo bini cu clase di proposicionnan asina aki semper 

bo ta trata mas tanto posibel pa bini cu argumentonan pa conbencé tur hende den 

Parlamento pa aprobá tal proposieion, locual den e caso aki, te awor aki, no a 

sosodé. 
Si den primera tanda na cierto momento ela bisa cu pa motibo ya nos a perde dos 

dia caba, den segunda tanda mi ta tende un otro argumento cu ami ta cualificá 

eomo un argumento fofoe 

Esta cu varios hefenan di departamento tán otro compromisoe 

Sefior Presidentegesaki pa nos tampooo no ta argumentce 

Cuanto afas nos no tabata tin aki den Parlamento, principalmente durante tra= 

tamento di presupuestonan, hefenan interino di diferente departamentonan ou 

tabata representá e departamentonan akiden y ta duna conseho na Gobiernoe 

E argumento fofo cu ela usa den segunda tanda pa nos tampoco ta argumentoe 

Un pregunta pfami tas pakiko anto nos tin den nos sistema di Parlamento Loke 

nos ta yama e Commissie van Overleg? 

Pasobra si bo ta un Parlamentario cu ta haci su trabao debidamente, 100% como 

representante di pueblo, den e caso akí bo sabi di antemano cu bo ta bini cu 

e proposieion pa trese cambionan, anto logicamente bo ta asercá e Commissie 

van Overleg cu di un manera trankil por studié, tuma decision, y bo por bini 

aki den cu e proposicion cu di antemano bo sá lo worde aceptáe 

Pero den e caso aki di e manera holder de bolder cu ela worde tresf akiden, 

pa nos fraccion e ta inaceptabele 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Tromp, Palabra ta na Sefior Gilberto Croese 

DE HEER GeFe CROES: Sefior Presidente, lo mi ta hopi breve, sinembargo lo mi 

kier bini back ariba loke Sefior Oduber a yega di bisa na varios ocasion y mi 
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a bay bisa ariba dje ora Sefior Vos tabata, papiando, 
Sefior Vos a bisa: ey nos a catch Sefior Croes, 
Esaki ora cue ta referf na anbtenaarnan cu tin cierto compromiso, y ta p'esey 
nos lo no ta tene cuenta cu e miembronan di Raad, 
Anto eierto momento ela bisa: cu esakinan mi a rebatá loke Sefor Croes a tres 
padikanti,. 

DE HEER B,J, VOS: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 
Mi no a mencioná ambtenaren ningun momento, Mi a bisa dos instancias e dos 
grupo dí hende cu Sefior Croes a bisa, Varios hefenan di departamento tin com= 
promíisonan hacf y eierto componentenan tin cierto compromisonan hacf. 

DE HEER G,F, CROES (Vervolg): Awor Sefior Presidente, mí a bay check kiko ta 
nificá "arrebatarse!, 
Esaki kier meen "in bedwelming geraken!, bay off, bay den transe, 
Y Sefor Vos ora e ta papia dí arrebatarse ta ora abo ta bay off. 
Y den su mes palabra, manera Sefior Nel Oduber sa, usa ora e ta yama Sefor Vos 
un narcist, un ziekelijke liefde pa su mes, Y mi por a ripará con Sefior Vos 
a worde bedwelmd door di su propio palabranan, 
Pero loke mi kier a bisa ta eu en bista di cierto compromisonan cu lo bay bini 
nos lo bay percurá pa e presupuesto worde tratá na OL. 
Pero si nos no bini cla cu e presupuesto na tempo, nos tin dos choicet 
nos por cancelá otro compromisonan, of nos por bisa cu nos ta terminá e pre= 
supuesto na januari. 
En todo caso presupuesto ta na promer lugar, esey ta e mandato di un partido 
pues e responsabilidad otorgá pa goberná na bienestaer di e pueblo, 
Kiko nos a haci aki? 
Nada fuera di regla, 
Agenda a worde proponí door di Bestuurscollege, y Raad ta tuma e decision, 
Sefior Presidente, mi kier a mustra Sefior Presidente ariba e hecho cu desde 
dialuna e miembronan di oposicion falta di gseriedad, nan ta drenta sala y nan 
no ta firma presentielijst, 
Ayera nan ta papia sin firma presentielijst y e reunion ta worde pasponí, 
Awor ta biná cu un proposicion di orden, sin anunciá di antemano durante 
tratamento di un proposicion di orden di fraccion di Movimiento Electoral di 
Pueblo, awor nan lo kier bini cu un proposicion di orden atrobe,. 
Si bo haya 10 proposicion di orden, anto beraadslagingnan worde habrí ariba 
nan, esaki ta un manera infantil di parti di oposicion pa obstaculisá e tra= 
tamento di un presupuesto, 
Sefior Presidente, fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo asumiendo su res= 
ponsabilidad a biní den tur seriedad pa nos trata e presupuesto pa duna Be= 
stuurscollege richtlijnen pa hiba su gobernacion na 1982, 
SÌ acaso eu oposicion no kier contribui na tal, anto Movimiento Electoral di 
Pueblo mester asumf responsabilidad camo e partido mayoritarioe 
Naturalmente nos ta preferá cu tur miembronan di oposiecion duna nan aporte 
constructivo, duna nan aporte na e tratamento di e presupuesto aki y na final 
kizas tur lo bay vota na fabor di e presupuesto tambe, pasobra e ta un presu= 
puesto bon prepará door di Bestuurscollege conhuntamente cue fraccion di 
Movimiento Electoral dá Pueblo, 
Masha danki, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Croes, Palabra ta na Sefior de Palm, 

DE HEER WebeA, DE PAIMs Sefior Presidente, Mirando cu di parti di nos partido, 
Partido di Pueblo Arubano, AeVePe nos tin dos miembro cu awe no por ta presente 
ta pa e simpel motibo cu e personanan aki tin cierto reunionnan di gran importen- 
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cia ta asistiendo y asina e reunionnan caba nan te mira e manera dî mas rapido 

pa nan bini back pa asisti den e presupuesto aki y asina tambe debat{ ariba tur 

e pumtonan di agenda eu nos tin nos dilanti awee 

Tocante e compromiso di e hefenan di e derartamentonan, ami tampoco ta comprendé 

esaki mucho bon, pasobra nan tur lo tabata na haltura cu lo bay tin e tratamento 

di e presupuesto aki durante e simannan di december y mi ta kere cu nan tur lo 

tabata sabi di pone nan tempo pa trata e presupuesto aki. 

Mi no ta comprendé e punto cu Sefior Croes a trese cu e personanan aki tin cierto 

compromisonan cu nan lo no por asisti na e reunionnan pa eierto puntonan cu tin 

ariba agendas 

Sefior Presidente, mirando tur e argumentonan ou a bini padilantí mi ta kere di 

parti di Partido äi Pueblo Arubane, AsVeP. tambe nos lo keda para ariba e agenda 

cu a worde tresf padilanti door di Sefior Presidente mese 

Di 2’'or pa awor ya nos tin 2 ora perdí, Nos por a euminsá caba cu e presupuesto 

aki y nos por ta na caminda pa e final, 

Mi ta pidí Sefor Presidente pa mantené e agenda aki, y ban euminsá cu e presù= 

puesto mas pronto cu ta posibel, 

Danki e 

DE VOORZITTER: Dankíi, Sefior de Palm, Palabra ta na Sefior Kock, 

DE HEER V. KOCK: Scüäor Presidente, Mi tambe ga di acuerdo cu Sefior Adri de Palm 

cu si a trata e agenda normal, awor aki nos ta cuminsá trata e presupues toe 

Pero door di un proposicion infantil di MeEePe, awor akì nos ta bay ecuminsá 

trata e presupuesto, lagando puntonan di agenda atras, di cual hopi ta hopi 

importante, pa no bisa tur ta hopi importante, 

P'esey mi ta bay di acuerdo cu palabraaan di Sefor Adri de Palm, Si nos a eumin= 

sá gewoon cu e agenda, na e momento aki nos ta tratando e af schrijvingspercentage 

di e presupuesto di W‚BBe 

P'escy e motibonan cu a worde tresf padilanti mi no ta confia ariba nan mas, 

pasobra nan ta motibonan asina strafo, asina bruhá, 

Laganos bisa lo siguientes Nos lo bay trata e presupuesto despues cu © otro 

voorstel van orde bini padilantie 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Masha danki, Sefior Kock, 

Asina aki nos a yega na fin di gsegunda vueltae 

Mi ta considerá e punto aki suficientemente deliterá, 

Nos ta bay pa aprobá e punto aki of noe 

Nos ta bay over pa vota ariba e cambio di gecuencia, Esun cu vota pro of vóór 

ta bay di acuerdo pa cambié, y esun cu ta contra of tegen ta contra pa ceambié, 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H‚ Angela, Me, le Bislip, C.B. Boekhoudt, Felle Croes, GeFe 

Croes, PePe Kelly, Rs Maduro, C‚A. Marquez, NeOe Oduber, Jee Rasmijn, He Trompe 

TEGEN STENMEN DE LEDEN: J.R, Frank, JeF, Barefio, Ve Kock, BeJeMe Nisbet, FeBeÂe 

de Palm, De Tromp, B.J. Vos. 

DE VOORZITTER: E proposicíon pa cambia e numeracion di e agenda, y e secuencia 

di e puntonan a keda aceptá cu 11 votos pro y 7 contra 

DE HEER B.J. VOSs Sofor Presidente, Ya cu e decision a cay nos a weita cu e 

cambio a bind y nos lo kier a bini cu un voorstel van orde pa pone ariba agenda 

un punto noboe 

Esey ta ariba punto 5 nos tabata kier a pone "Beroepscommissie Maatschappelijke 

Zorg", anto e ora ey punto 3 ta bira 4, punto 4 ta bira 5, 5 ta bira 6, 6 ta 
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bira 7, 7 ta bira 8, 8 ta bira 9, 9 ta bira 10, 10 ta bira 11, 11 ta bira 12, 
12 ta bira 13, 13 ta bira 14, 14 ta bira 15, 15 ta bira 16, 16 ta bira 17,17 
ta bira 18, 18 ta bira 19, 19nta bira 20, 20 ta bira 21, 21 ta bira 22, y na 
e mesun momento nos ta bay ofrecé pa saca fotocopia tambe di e carta pa nos por 
trata e asunto aki debidamente, pasobra nos ta considerá cu si tin prioridad, 
esaki ta algo cu mester tin prioridad den e Parlamento aki, 

DE HEER B.J,M, NISBET: Sefor Presidente, Di parti di fraccion di PPA, nos ta 
apoyá e proposicion di Sefor Vos. Muy en especial esaki ta pa trata e carta cu 
a worde mandá pa Parlamento di Aruba for di 11 di mei 1981, pa Parlamento tuma 
un decision ariba e peticion di e Beroepscommissie aki, 
Nos tin palabranan di e diputado envolví unda cu ela mencioná cu ela constatá 
cu Beroepscommissie no ta funcionando pasobra e no a haya decisionnan pa accor= 
deer. 
Nos a reunf den huishoudelijke vergadering. Nos kier a yega na un concensus 
_unanimamente, 
Di parti di fraceion di MEP, nan a dicidi no, E cos aki ta bay reunion publico 
unda un decision ta bay worde tumá, 
Nos ta kere cu pa rechtszekerheid di tur esnan envolvf cu ta buscando nan dere= 
cho y ta apelando na Beroepscommissie,for di mei 1981 e Parlamento di Aruba 
mester a zorg pa tin rechtszekerheid y te e dia dä awe no tin decision ariba 
e carta aki, 
Pa tal motibo fraccion di P.PeA, ta apoyá e voorstel aki, y nos kier a bay dis= 
eutí pa e Raad aki unanimamente aceptÁ mustrando asina cu berdaderamente e peti= 
eon aki ta na su lugar, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Nisbet, Palabra ta na Sefior Croes, 

DE HEER G.F, CROES: Sefor Presidente, E proposicion di Sefior Vos no ta un pro= 
posicion di orden, E ta un amienda ariba nos amendement. 
Pues Sefior Presidente, e amendement ey aríba nos amendement mester a worde 
anunciá di antemano y worde tratá pa despues nos proposicion di orden a worde 
tratáe 
Una bez e decision a cay ariba nos proposicion ye ta verder strekkend, e pro= 
posieion di Sefior Vos ni por worde tratá mas. 

DE HEER Fel‚A, DE PAIMs Sefior Presidente, Di parti dâ Partido di Pucblo Arubano 
AVeP, nos tambe ta sostené e proposicion cu a sali di parti di oposicione 

DE VOORZITTER: Sefioresgi loke mi a comprendé nos tin un punto aki, E secuencia 
di e agenda ta fihá, ta cla, 
Seflor Vos ta bini eu un proposicion pa agregá un punto di agenda mas na e agenda 
aki "Beroepscommissie Maatschappelijke Zorg", 
E por bira number 22, 
Pues loke Sefior Vos ta pidi pa agregá un punto mas na agenda, y si e worde acep= 
tá e ta bay bira punto number 22, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, Aunke cu mi mester bisa sf cu e ta keda 
un amendement y e mihor tratamento lo tabata cu Sefior Vos, durante e voorstel 
van orde di Movimiento Electoral di Pucblo a bini cu su proposicion pa despues 
nos por a vota ariba e proposicion dâ Sefor Vos y pa sera e punto ariba e pro= 
posicion di orden original di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, 
Seflor Presidente, si acaso esaki ta Bo beleid, nos tin un diferencia ariba esaki, 
Ta encerá pa agregé na final ta un otro punto, pero Sefior Vos su voorstel ta 
te hasta pa cambia e volgorde di noboe 
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SL acaso Sefior Presidente su beleid ta pa e bira number 22, anto nos ta sugerf 

pa sin beraadslagingen pa e bira number 22. 

DE HEER E.Js VOS: Sefior Presidente, Nos ta kere ou en berdad e decision a cay 

eu ta fiha e volgorde di agendas 

Pero tin un punto nobo cu a bini padilantie 

Wijziging di e nummering di agenda ta un punto henteramente otro cu pone un punto 

nobo ariba dje, Nan ta dos diferente cos, Pues esaki no tabata ter sprake awor eye 

Awor ey tabata ter sprake wijziging di e volgorde di e agenda, y esaki ta pa voer 

op un agendapunt nobo, 

Nos ta spera cu ora bo habri doliboraeion ariba dje, nos por mustra e@ motibonan 

pe, y mi kier a laga se”ùn di e motibonan!*cu si encaso esaki dura dos siman 

mas ta e pobernan cu a worde nengá onderstand malamente, no ta bini den remarke 

e afia aki mas muy probable pa haya loke nan mester haya, 

Ta p'esey nos ta considerá pa e punto aki haya prioridad, y nos kier pa e bini 

number 3 ariba e agenda akie 

DE VOORZITLERs Sefior Vos, laganos sea corto ariba esaki, E secuencia ta fihá, 

nos a caba di vota ariba dje y e secuencia aki nos ta mantené, 

Si sefor Vos ta proponé pa agregá un punto ariba agenda pa worde tratá durante 

e reunion akí cu ta pa e Beroepscommissie Maatschappelijke Zorg, esey por bind 

den discusion sî nos ta ponele sf of no, 

DE HEER E.J. VOS: Sefior Presidente, Ora bo ponele number 22, e agenda a cambia 

of no? 

DE VOORZITTER? A bini un punto mas aserca. 

Sefor Secretario ta bay duna nos un splicacion ariba dje, 

DE SEKRETARIS: Sefior Presidente, pa buena marcha mi kier a hala atencion di e 

miombronan di Parlamento ariba articulo 11 di nos Reglement van Orde onder 2 

caminda ta pará cu Raad por tuma decision'op onderwerpen welke de vergadering 

besluit buitendien in behandeling te nemen, 

Kier meen e posibilidad ta habrí si mayoria di Raad dicidi pa haci eseye 

Pero den e contexto aki mi kier a djies hala atenoion ariba e bepaling al AES 

ticulo 30 lid 2 di Erna, cu pa bo ‘tuma besluit den tal caso ta golamente st 

Bestuurscollege bay dá acuerdo worde tumá, 

Bo por beraadslaage 

Si eventualmente Raad bay dí acuerdo pa pone un agendapunt erbij, locual 

formeel por, pero Raad por beraadslaag sin tuma un besluit, 

Pa Raad tuma un besluit Voorzitter of Bel, mester bay di acuerdo promer cu 

un besluit worde tumá, 

Mi kier verwijs Sefior Vos na articulo 30 lid 2 di ERNA, 

DE HEER E.J. VOS3 Sefior Presidente, mi ta pidí Bo un rato 2 minuut schorsing 

pa nos por trese e refutacion ariba e parti akie 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, Mi ta keda pará ariba e concepto di Mo- 

vimiento Flectoral di Pueblo cu ora nos a bini cu un voorstel pa modifieá 

e agenda, cu na e momento ey eventuele amendementen por a ser tratá, 

Una bez cu nos a vota ariba ec wijziging den su totalidad,e agenda a worde vast= 

esteld, 

Na, di dos lugar aki a worde constatá di acuerdo cu articulo 30 lid 2 ta Beale 

of Voorzitter por proponé pa breng e ope 
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Sefior Presidente, si acaso nos ta sigui pa deliberá asina aki, anto nos no ta 
cuminsáe 
Articulo 50 lid 2 Sefior Secretario a bisastDe raad kan steeds, behoudens het 
bepaalde in het reglement van orde voor zijn vergadering en behoudens het goe 
val, bedoeld in het laatste lid van artikel 41, over andere dan in de oproe= 
pingsbrief jes genoemde zaken beraadslagen en, op voorstel van de voorzitter 

of van het bestuurscollege, besluiten," 
Nos por beraadslaag, pero ta ariba voorstel di B.C, of voorzitter por besluit, 

Ta níificÁ cu lo ta mihor eu e miembronan di Raad ta haci uso di e articulo di 

nos Reglement van Orde anto yama un reunion cu e agendapunt aki, 

DE VOORZITTERS Mi ta schors e reunion pa dos minuut pa por lesé mihor, 

ens endendendantendentstend 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: Nos ta reanudá e reunion aki, y nos ta habri e beraadslagingnan 
ariba e proposicion pa bini cu un punto di agenda nobo. 
E sprekerslijst ta habrí, 

DE HEER B.J.M, NISBETs Sofior Presidente, Punto di orden, 
Si mi a eompeondebo bon cu e beraadslagingnan ta habrf y por firma e sprekers= 
lijst pa agregá e punto di agenda manera proponf pa Seïor Vos na e lugar pro= 
ponf? 

DE VOORZITTER: No, esey nos no ta papia mas ariba dje, E ta bira un punto di 
agenda nobog punto number 22, 

DE HEER EeJe VOSe Sefor Presidente, Esey tabata den discusion y Sefior Booi 
tabata na palabra, Y ora Sefior Booi tabata na palabra mi a sintiì un sonido 
eu mi no por a kere mì orea, dunando Bestuurscollege y Presidente di Raad un 
bevoegdheid, den e caso aki ariba Raad, 
Ta pfesey mi a pidi schorsing cierto momento y ora Sefior Croes a papia mi no 
tabata tin mester di schorsing mas, pasobra ta dos seconde mi tabata tin mester 
pa mi a weita e articulo aki. 

Pasobra loke mi a lesa aki, má a comprendé eu nos Secretario no a comprendé 
correctamente, 

Awor mi kier mustra dá con nos Secretario no a comprerdé oorrectamente, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, E voorstel a bini pa agregá un punto di agenda nobo, 
Como punto number 3 no por, pasobra Raad a tuma un decision cabas 

DE HEER FH, CROESs Sofor Presidente, Punto di ordene Si Sefior Vos ta mantené 
su proposicion pa wijzig e agenda y hacié punto number Je anto ami kier beroep 
mi mes ariba recht y Sefor Presidente mester declaré niet ontvankelijk, 

DE VOORZITLER: Danki, Sefior Croes, 

DE HEER E‚Je VOS: Sefior Presidente, mi kier a ripiti cu ne e momento cu Sefa 
Gezaghebber, Sefor Figarca a schors e reunion ta ora su Sefior Boot a caba di 
hiba palabra mustrando axiva articulo 30, 
Ami a pidi e schereing di dos mixuut pa mi por a lesa articulo 50, como mi no 
por a kere Loke mi horea a tendea 
Y ora cu mi a caba di leué inderdaad loke mi no por a kere, a worde confirmáe 
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DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, nos tabata diferenciá di opinion cu e 

Presidente cu a caba di gali, Sefior Figaroa, cu ni trata por trata mas e voor= 

stel dí Sefior Vos pa motibo cue ta encerá un amendement, y e mester a worde 

tresf ora cu nos voorstel van orde a worde tratá, 
Na e momento cu nos a vota ariba nos voorstel van orde, y no tabata tin otro 

sub=amendementen e ora ey e agenda a worde vastgesteld, 

Awor Sefior Presidente ta habri un posibilidad cu nos ta diferenciá di opinion 

pa trata toch un aanvulling di agenda, 

Awor nì esey no ta suficiente, Sefior Presidente, pa complacé cu nan ta yama nan 

pa firma e sprekerslijst, Ni esey ta suficiente, Awor nan ta debatiendo pa bolbe 

cambia e wijziging, e structuur di e agenda. 

Setior Presidente, nos ta protestá fuertemente y mi ta kere cu nos no a bini pa 

di tres dia pa weita politikerianan akí di parti di oposicione 

DE VOORZITTER: Lagami aclareá e cos aki, 

Sefior Presidente Figaroa mester haci un diligencia awor aki, Ela bay y ela bisa= 

mi eu su punto di bista ta manera ela anuncié cu por habri deliberacionnan ariba 

un punto di agenda nobo, pero cu e secuencia ta keda manera e ta fiháe 

Y mi ta habri e sprekerslijst awor,. 

DE HEER E‚J, VOS: Sefior Presidente, un momento 
Ariba e punto aki si ela bisabo esaki den schorsing, ta un asunto di boso dos, 

Ariba e punto aká Secretario di HEilandgebied, kende ta nosadviseur a trese pa= 

dilantí articulo 30 di Eilandenregelinge, 

Awor si ta a base di axticulo 50 e ta argumentá aki, mi 

Bo eu articulo 30 no ta bay op den e caso aki, 

DE VOORZITTER: E proposicion di Sefor Vos ta pa agregá un agendapunt noboe 

Como number 3 no por, Raad a bisa eu no por, Raad a bay dá acuerdo cu un voor= 

stel cu a worde tresf door dá Scfior Croes, 

DE HEER B.JeVOS3 Sefor Presidente, Tanten cu wtacion di Raad no tuma lugar, 

ken sabi si e voorstel di Sefior Croes lo a worde aceptáÁ of no? 

Despues di votaeion nos a haya sé 

Anto ora nos a haya sá cu ela keda aceptá, anto nos a bin cu un voorstel van 

orde pa pone e punto aki dá agenda como punto number je 

DE VOORZITTERS E ora, Sefior Vos mester a biná cu un amendement ariba e voorstel, 

E voorstel di Sefor Vos ta ariba mesa pa un punto dí agenda noboe 

Sefiores, nos a habri deliberacion awor ey ariba e proposicion, ningun hende a 

firma e sprekerslijst almlusssesecesee 

DE HEER BeJeMe NISBETs Sefior Presidente, Punto di orden, 

Nos a constatd ou di parti dí nos colega Befior Vos cu a haci uso dí su derecho 

demoeratieo como miembro di Eilandsraad di lansa un voorstel di agregá como 

punto number 3, un punto sumamente importante cu ta na Raad desde 11 di mei, 

unda cas 200 hende cu onderstand a worde kita, cu no ta hayando onderstand, 

y nan ta wardando ariba decision, 

RE voorstel cu a worde lansá door di e miembro, como derecho democratico ta pa 

agregé como number Je 
Nos fraccion a apoyele, ningun momento Bo persona, cu tur respet pa bo funcion 

cu ta guia e reunion aki por hinca den uu miembro di Parlamento con su voor= 

stel tabata y ariba cual voorstel nos ta bay discutfe. 

E voorstel tabata encerá pa hinca e punto aki como number 3, Ariba number 5 

nos tin cu bay pepia of no, Esey ta e voorstel, 
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Awor mi kier a pidi Bo pa por favor na bienestar di henter un presupuesto cu 
mester bay worde tratá pa nos sigui segun Eilandenregeling y segun Reglement 
van Orde cu,corda bon,ta duna nos e derecho democratico como representantenan 
di pueblo di lansa voorstelnan y apoyá nan. 
Awor e voorstel cu a worde lansá, door di imponé cu ta bay papia ariba un otro 
voorstel, Bo persona kier bay papia ariba, ta imponé ariba derecho democratico 
di e pueblo, 
Mi kier a pidiBo pa buena marcha ban discutf ariba e voorstel di nos colega 
Sefior Vos, 

DE HEER E.J, VOSs Sefior Presidente, Ta duel mi cu e discucion mester bay asina 
leu, pero si encaso Raad no ta di acuerdo pa e bini number 3, Raad por vota 
contra, 
Ta p'esey mi kier a bisabo cu nos ta willing pa habri deliberacion, pero nos 
no por habri deliberacion ariba punto number 22, pero ariba punto 3, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunion pa 5 minuut, 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: Pa bon comprendemento y buena marcha di e reunion aki, mi ta 
bay duna Sefor Secretario palabra encuanto e Ivernummering", pasobra ariba 
esey nos no por tin discusion mas. 

DE SEKRETARIS: Mi ta respetá Sefior Vos su punto di bista, Loke mi kier trese 
padilantí ta aspectonan cu podiser ta bale la pena pa nos pensa ariba nan. 
Esey no kier meen cu loke mi ta trese padilanti necesariamente ta asinae 
Mi ta trata na comprendé e pensamento di e Presidente cu a caba di bay ora ela 
papia ariba e aspecto ey cumi, 
Sefior Betico Croes a bini eu un proposicion pa vernummering di e agenda. 
E topico ta 'vernummering" di agenda, esey Raad a deliberá ampliamente ariba 
dje, Raad a tuma un decision,den besluit di Raad e vernummering di e agenda 
a worde vastgelegd. 
Awor e ta bisa cu Sefor Vos a bini cu un proposieion pa cambia articulo 3 atrobe 
Consecuencia di esey ta atrobe cu e agenda, manera Raad a caba di stel e vast 
esta nummering, mester bolbe bay worde vernummerd atrobe, 
E ora e aspecto ta drente "het beginsel ve administratief recht'! manera e 
miembro di Parlamento, Frank Croes a trese padilanti, cu bo ta bini na e 
principio neuvis et idem, kier meen bo no por bini cu un proposicion cu fun= 
damentalmente ta implicá e mesun cos cu Raad a caba di tuma un decision ariba 
djee 
Si bo tabata kier a haci esey,‚ kier meen un aspecto cu tabata tin influencia 
ariba vernummering, anto e ora ey‚ Sefior Betíco Croes, segun mi tin razon,pero 
por ta mi ta ekibocá, pero e ora ey bo mester a haciele pa medio di un amende= 
ment of subamendement, 
Pero una bez cu bo a laga Raad bay asina leu y stel vast un nummering, anto 
Seflor Vos ta bini eu un proposicion cu op zich zelf ta encerá un vernummering 
atrobe, anto bo ta haya anto bo ta haya e principio di 
Anto e ora ey Sefior Presidente di Eilandsraad a trese padilanti cu podiser 
loke Sefior Vos ta deseÁ ta pa e onderwerp ey por worde tresf padilanti den 
Parlamento, anto ela bisa cu esey ta posibel, mirando cu Raad a caba di stel 
vast e nummering, Sefior Vos por trosé padilanti como un aanvulling. Kier 
meen esey va bira agendapunt 22, y esey sí pore 
Y loke Sefior Vos kier tress padilanti ta algo nobo, esta un aanvulling di e 
agenda, Ant» Scfior Presidente di ariba esey cu e no tin nada contra, 
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DE HEER E‚J, VOS: Sefior Presidente, Mi kier a puntra Sefior Secretario su punto 

di bista, si e no ta mantené su argumento di articulo 50 mas, 

DE SEKRETARISs Mi ta completamente tras di dje, Sefior Presidente, 

DE HEER B.J. VOS: Sefior Presidente, mi kier a puntra Sefior Secretario cu ora bo 

ta trata vernummering di agenda cu no ta enteramente otro cos cu opvoering di un 

agendapunt, E ta mescos, Sefior Secretario? 

Sofior Secretario por bisami, promer cu e votacion a tuma lugar, cu e vernummering 

ey ta bay worde aprobá door di Raad”? 

Con mi por pidi wijziging na e momento ey, mientras cu mi no sá cu e ta worde 

acceptá door di Raad? 

Awor cu ela worde aceptá door di Raad, awor mi ta haya ta e momento pa mi bini 

cunêé. 
Pasobra mi no por bisa cu mi no por bay di acuerdo cu esey, pasobra mi mester 

voere op un agendapunt, 

No por pasobra mi no sÁ cu e vernummering ey lo worde aceptá door di Raad, 

DE SEKRETARIS:s Mi por respetá Sefor Vos su punto di bista, aunke Sefior Vos lo 

bisa atrobe esey so falta, pero si mi mester sigui e pensamento di Sefior Vos 

mi ta kere cu Eilandsraad por wel di schrap for di nos Reglement tur e articu= 

lonan ecu tín betrekking ariba amendement y sub-amendement, pasobra nan ta bira 

overbodige 
Pasobra ningun hende sí di antemano si un voorstel ta worde aangenomen of no, 

DE HEER E.J. VOS: Sefüior Presidente, Loke mi kier mustra ariba dje ta esaki, 

Tin topico cu ta cuadra cu otro y bo por trese amendement ariba djee 

Pero ora bo trese un amendement asina ey, e ta mucho mas verstrekkend, e ora 

ey bo ta kita e topico cu a worde papiá ariba dje, e no ta klopte topico, e 

topico ta vernummering, y esaki ta opvoering di un agendapunt, 

Awor ta di con sí por acepbá como number 22, siendo ou o verm! mering ta vaste 

gelegd caba? 

DE VOORZITTER: Sefores, nos a deliberá ampliamente ariba e asunto aki, 

Ningun momento nos tin algo contra pa e proposicion, pero manera nos a bisa 

caba e nummering a keda constatá door di Raade 

Mi ta duna un ultimo oportunidad pa habri deliberacion, 

DE HEER E.J. VOS: Sefior Presidente, Mi ta bay firma, pero mi ta bay bini 

pack ariba esaki 

DE HEER F.H. CROES: Sefior Pregidente, Punto di orden, 

Si encaso nan ta habri deliberacion, nan ta firma sprekerslijst, esaki ta 

bay pa toevoeginge Si ta mantené e proposicion cu ta pa vernummering, esaki 

ni sikiera por worde tratáe 

DE VOORZITTER: Esey mi a bisa, Sefior Croes, Nos lo bay papia ariba e amplia= 

mento di e agendae Nos no ta bay papia ariba e vernummering mase 

Palabra ta na Sefior Nisbete 

DE HEER B.JeM, NISBEI: Sefior Presidente, Lamentablemente di parti di nos 

Fraccion nos tin di constatá cu hopi personas no eonoeé nan reglanan manera 

debe sere 

Sefior Presidente, nos ta bay trata e proposicion cu a worde hací door di nos 

colega, y ami ta na palabra y mi no ta aceptá níngun expresionnan di insulta 



18-31 

di ningun miembro di M.E.P. 
Mi no ta aceptá pa ningun miembro di MEPs insultami, ní menasami, 
Ningun di nan por esey. 
Sefior Presidente, Mi colega Sefior Vos a lansa un voorstel van orde, unda ela 
specificá pa esaki bira punto number 3 di agenda. 
Lamentablemente su derecho GENSOPEL LOO resets save 

DE HEER G.F, CROES:s Sefior Presidente, Mi kier a participá pa e pueblo cu ta 
seucha eu ningun diputado, cu excepcion di Sefor Presidente cu awor mèster guia 
e reunion, ningun miembro di fraceion di Movimiento Electoral di Pueblo lo duna 
Sefior Nisbet e balor di scucha loke e kier drama den e sala aki, 

DE HEER BeJ.M, NISBET: Sefor Presidente, No mucho tempo pasá dos diputado di 
M‚.E.P, a atacÂ Sefior Betico Croes unda nan a mustré eu e no tin valor como 
lider di su partido, 
Sefor Presidente, ami no mester ni di respet ni di valor di M‚E‚Pe 
E pueblo a butami, y nan mester aprobá of desaprobá mi maneho como miembro di 
Parlamento, 
Lider di M,E,‚P, su actitud mes como Consehero General a, worde desaprobá door 
di diputado Kelly, de Kort y Nel Oduber un par di luna pasá, 
Lagami sigui cu e punto aki, na unda mi colega Sefior Vos a specificá cue 
tabata deseáÁ e cambio como punto number 5 y Bo persona a bini cu Bo punto di 
vista, Sefior Presidente, locual segun mi democraticamente no Por, 
Pasobra ta un derecho democratico di lansa un voorstel y si ta bay discutí ta 
discutf ariba e proposicion cu a worde lansá, 
Di parti di nos fraccoion nos kier a protestá fuertemente ariba e hecho contra 
democracia cu ta tumando lugar aki den Eilandsraad di Aruba 
Tambe como miembro di Parlamento mi ta lamentá cu Bo persona, cu tur respet pa 
bo funeion, cu durante e debatenan entre nos como miembro di Parlamento y Bo 
persona, nos tin cu mira con miembronan di MebePe ta fluister den bo horeanan 
manera cu nan ta änstrui Bo con pa guia e reunion aki, 
Seflor Presidente, e proposteion cu nos ta tratando aki ta pa agregá na e agenda, 
un carta fechá 11 di mei 1981, cu a worde mandá door di Beroepscommissie encarga 
pa controlá e decisionnan cu worde tumá encuanto dunamento di onderstand na ‘tur 
esnan cu ta sinti eu nan tin derecho ariba esaki, 
For di 11 dí mei e carta aki ta na Eilandsraad y lamentablemente nos mester 
eonstatá cu nos como e organo maximo aki na Aruba, a neglishá e carta, dus 
pa tuma decisionnan pa asina e Beroepsinstantie aki por sigui su trabaonan, 
Sefior Presidente, no mucho tempo pasá nos a reunf den huishoudelijke vergadering 
y nos a repasá e voorstel cu e carta aki ta encerá cu ta pa breidt uit e comi= 
sion aki cu ta consisti di 5 pa 7 personas. 
Nan a pone tambe dos nomber, 
Di parti di partidonan di oposicion nos a lamentá e voorstel cu ta encerá dos 
nomber, nos a preferá ou mescos cu den e promer cinconan conhuntamente nos a 
yega na e proposiecion di 5 unanimamente, pa asina garantisá e pueblo di Aruba 
pa asina tin un beroepsinstantie obhetivo, 
Sefior Presidente, dia cu nos a ricibie agenda den e fraccion di PPA, nos a 
repasá e punto aki y nos a yega na e conclusion cu berdaderamente 6 luna largo 
ta di mas pa kita e rechtszekerheid cu mester tin pa personanan cu segun nan a 
worde aangetast den nan rechten, 
Sefior Presidente, diputado di Teritorio Insular di Aruba a constatá y a bisa nos 
den Huishoudelijke vergadering cu e comision aki no ta reuniondo pasobra e no 
a haya ningun decision pa accordeers 
Kiko e ponenoia aki ta signifie? 
E ta significá cu personanan den necesidad aki na Aruba, personanan humilde cu 
no tin hopi entrada cu tabata heya onderstand, of cu a pidi pa haya onderstand, 
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gea ela worde verminderd, sea ela worde ingetrokken door di e Departamento di 

Maatschappelijke Zorge 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, mi a sali di e sala di fraktiekamer pa un 

interrupoion, Sefor Nisbet no ta papiando aríba e agendapunt, 

DE HEER BeJ.M. NISBET's Sefior Presidente, mi ta contento cu toch Sefior Croes ta 

geuchanda Loke mi ta papiando, 

Sefior Presidente, mi ta argumentando e base pa unanimamente yega cu henter e 

sala acceptá di pone e agendapunt number 22 y hasta di parti di Movimiento Hlec= 

toral di Pueblo cu semper ta bisa cu nan ta mayoria laga e penetrá den nan cura= 

zon, Laganan sinti eu tin hendenan aki na Aruba ou mester di entreada, cn a pidî 

onderstand y a worde nengá. 

Y ora nan a kere cu nan a apelá y den un luna di tempo of ta dos, manera Ley ta 

stipulá, cu decisionnan ta worde tumá, tin ta warda un afia y mey pa dos afa 

cabaas 
Y si mi no ta hereá tin 200 of mag casoe 

Laga Movimiento Electoral di Pueblo examiná nan consenshie 

Laganan sinti, mescos cu nan a häsa nan sueldo, cu tin e homber chikito bibá 

aki na Aruba cu kizas tin derecho di onderstand y cu door di e punto aki bo 

por duné e derecho cue tin, 

Ora nos poné punto number 22, berdad un dia elo worde tratá, Esakí por ta otro 

siman of e siman despues, 

Pero keto bay e personanan aki ta den necesidad, 

Movimento Wlectoral Ai Pueblo su actitud na e momento aki, door di a stroba pa 

e bini number 3 ta obstaculisando cu casi 200 personas nan caso Por worde tratá, 

pa asina nan por haya nan entrada pa nan por cumpra Un pida pan pa nan famiae 

Sefior Presidente, esaki ta e actìitud di Movimiento Electoral di Pueblo cu ta 

bisa cu nan ta traha pa pueblos 

Pero ora bo lansa puntonan di principio, basá ariba e derecho demoeratico pa 

laga e homber chikito, e homber humilde cu a pone nos akiden, e proposicion 

di parti di oposiecion ta pa garantisá cu su peticion elo haya un contesta cu 

e sa unda e ta pará, 
Sefior Presidente, manera mi tabata bisa e carta di 11 di mei 1981 a worde tra= 

+4 den Huishoudelijke Vergadering y di parti di Movimiento Electoraal di Pueblo 

nan ta para ariba cu e asunto aki mester bay Eilandsraad pa asina nan tuma e 

decÄäsion cu e dos personanan cu a worde proponé door di e oomisiong lo worde 

aceptáe 

Di partí dá oposicion nos a bisa cu nos ta lamentá e proposicion pero sí nos 

lo a preferá cu unanimamente lo por a yega na un voorstel pa amplia e beroeps= 

commissie aki of no, pero nos mester dicidi pa tur hende sa unda nan ta paráe 

Si acaso worde constatá cu e comisiondkì no ta funcionando, ban dicidi, sea 

nan ta haya dos persona aserca of no, pa asina nan tambe sÁ sí nan por traha 

como comision sf of noe 

Pero e homber chikito cue actitud aki di M‚B‚P, una bez mas ta worde perhudi= 

eá, esta pa poné como punto 22 y no como Je 

Mescos cu e brandstofclausule, e awa, luz, e pan etoe tur locual M‚E‚P, a per= 

hudioá e pueblo, 

E proposicion akí ta pa garantisá vn grupo di hende aki na Aruba cu for di 

hopi tempo ta en espera di un contesta definitivo pa mira si nan ta bay ri= 

cibi un pidi onderstand, cu graciesna oposicion, gracias na fraccion di P‚PeAe 

esaki a worde aumentá poco tompo pas. 

Pagobra nos tur ta corda con e actitud di Movimiento Electoral di Pueblo a 

stroba esaki, 

Sefior Presidente, e voorstel aki di oposieion eu mi colega Sefor Vos a 

lansa pa butele number 5 por Laga tur hende sa unda nan ta pará,of sea garan= 
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tisá e homber chikito di su entrada, e pida onderstand cu nos ta duna nan, 
y ecu nos tambe ta di acuerdo cu muy pronto e mester subi teniendo na cuenta cu 

brandstofclausule, etcetc, cu a worde imponé ariba nos pueblo ta primi e pueblo 
Arubano, 
Sefior Presidente, e voorstel van orde nos ta mirele den e sentido aki tambe cu 
ora bo ta un Gobierno responsabel, ora bo ta bisa cu bo ta un partido social= 
demoerata, bo partido ta carga e stempel di social-=demoerata, y un voorstel van 
orde pa ponele number 3 worde lansá cu bo mes cu 12 miembro di Parlamento cu ta 
mira e responsabilided eu e homber chikito ta sufri, e mesun personanan aki ta 
briya cu nan ausencia den e Parlamento na e momento aki, pero semper ta gabas 
mi ta social=demoorata, mi ta miembro di Socialista Internacional, 
Pero en bez dì apoyá e proposicion akí pa yuda e homber chikito, nan ta prefera 
di keiro rond, acompafiá pa personanan cu ta conocf pa ta comunista, 
Pero ora yega e momento den e Raad aki pa mustra cu berdad M,E.P, ta un partido 

social democrata cu tin e homber chikito na pecho, awe e voorstel aki, e actitud & 
e hecho cu e partido social democrata no ta den sala, 
Sefior Presidente, awe e pueblo arubano ta sinti y mira e gran cantidad di cara 
eu e miembronan di Movimiento Electoral di Pueblo ta cana cuné, 
Pasobra ni maske kiko bo ta pensa di e miembronan di oposicion, ni maske di 
unda e voorstel a salí, Loke bo mester haci ta evaluá cu verdad e voorstel aki 
ta na Eilandsraad desde 11 di mei 1981, cu verdad Parlemento a tarda cuné, cu 
verdad e homber chikito ta worde obstaculisá di por cobra un pida pan chikito 
pa su jioenan, Y en bez, manera hombernan grandi cu ta carga e stempel di 
social democrata cu e pueblo arubano a pone aki, mira e actitud di Movimiento 
Electoral di Pueblo, E punto no por ta 3, e por kizas bira 22, y despues en 
bez di trata e asunto, en bez di sinta y scucha, nan ta bríiya cu nan ausencias 
Sefior Presidente, ta bon conoof cu e forma di actua di nos partido, ye forma 
di hopi nos politica den e Parlamento aki, nos ta duna e accent, nos ta acentuá 
e maneho soeial dì Gobierno. 
Nos partido door di varios reunionnan, unda nos ta dedicá atenoïon na problema= 

nan ariba tereno social, na unda nos a discutí tambe e funoion di e beroeps= 
commissie aki, 
Nos partido ta mira e necesidad di un beroepscommissie cu ta garantisá cu cada 
persona den e comunidad aki, cu ta mira cu nan ta den necesidad, cu tin jioe= 
nan ou mester haya nan pan dí tur dia y no tin entrada, pa motibo tambe di 
mal maneho dá Gobierno di Movimiento Electoral di Pueblo nan ta worde imponé 
e brandstofclaugsule, e coriente halto, e awa, e pan etceetce 
Anto awe e voorstel cu mester garantisá un. grupo di mas o menos 200 hende, cu 

ora e voorstel aki worde tratá cu pueblo arubano lo sá cu tin un beroepscommis= 

sie cu ta garantisá nan derecho, 
Sefior Presidente, awor mi kier a conta dos cago cu mi sÁ a sosodé den e maneho 
di Dienst Maatschappelijke Zorg, na unda personanan ta worde perhudicá, y esaki 
pa argumentá cu e punto aki mester worde tratá mas pronto posibel, 

No ta bunita ora un ser humano cu su onderstand worde ingetrokken bay reclamá 
un persona cu tin e leiding na cierto momento ta biseles tende aki$®Gobierno 
bo no a haya jioe, e no tin nodi dí paga onderstand pabo, 
E actitud aki, ora un persona ta bisas onderstand di mi jioenan a worde inge= 
trokken, pakiko? 
Mi jioenan a nace akinan, nan ta arubiano, mi no tin entrada, judami! Anto ta 
worde bisás bo jioenan ta papia papiamento? No, pasobra nan ta chikito, 
Anto nan no por haya onder stand, 

DE HEER NeQ, ODUBERgSefior Presidente, Punto di orden, 
Sefior Presidente, kiko nos ta tratando awor? Un proposicion di orden, of e 
punto dí agenda caba? 
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DE VOORZITTER: Nos ta tratando e proposicion di orden, 

DE HEER N.O. ODUBER: Sefior Presidente, un biaha mas punto di orden, 

Locual Sefior Nisbet ta haciendo ta cue ta bay den e contenido, Nos no ta asina 

leus 

Nos ta tratando un proposiocion di orden, No ta nan a bini akiden cu tanto legali= 

dad y formalidad pa tende nan, Laganos tene nos mes na e reglamento cu nos mes 

a institui, 

No kere cu gritando akiden y yama tur arubiano pa homber chikito nos ta bira 

homber, Sefior Presidente. 

DE HEER Bedel. NISBET (Vorvolg)s Sefor Presidente, Nos tur por a constatá ken ta 

blaf, Nos tur por conclui kiko esun cu ta blaf ta, 

Sefior Presidente, mi tabata argumentando pakiko e necesidad di un beroepscommissies 

Ora bo tin un persona sintá na Dienst Maatschappelijke Zorg cu ta descriminá y 

personanan ta apelá pasobra onderstand a worde kitá for di nan, nan ta verwacht 

cu tin un beroepscommissie cu por haci un uitspraak mas pronto posibel, 

Nan ta deseá cu nan por sÁ mas liher posibel si nan ta haya onderstend of no, 

Esey ta nan rechtspositie, 

E voorstel aki ta pa nos trata e asunto aki pa garantisá e rechtspositie di e 

homber chikito, y ta esey mi ta argumentá, 

Sefior Presidente, manera mi tabata bisa bo no por aceptá e cosnan aki, 

Ora bo ta un persona cu ta haci asina cu hende, cu den nece dad ta bini na 

Dienst Maatschappelijke Zorg, abo como Gobierno ta carga e responsabilidad, 

Como miembro di Parlamento bo tin un deber, un deber ariba e mesun leynan cu 
nos colega, Sefior Oduber, cu tabata blaf a mencíoná awor eye 

E deber ta pa wak pa bo traha segun ley, wak pa bo respotá ley, y wak, mescos 

eu nos tur 21 akiden pa bo garantisá e rechtspositie di cada ser huymano cu ta 

biba ariba e pida baranca akie 

Ye voorstel aki ta hustamente, exactamente e curazon di esakie 

No mucho tempo pasá mi tabata mencionando cu nos aki na Aruba cu ta bisa cu 

nos tin e deseo di bira independiente un dia, pero con bo por bira independien= 

te cu e mentalidad putr{í aki? Con bo kier bira independiente ora bo kier atra= 

pá otro, ora bo kier imponé ariba otro? 

Bo tin un grupo di 200 hende aki na Aruba cu a apelá, Bo tin un Beroepscommis= 

sie cu a manda un carta pa nos y nos ta pidi ban contestá nan, ban garantisá 

e grupo akí un contesta cu nan sá unda nan ta paráe 

Ye mentalidad putr{ cu a causa tur e problemanan di strike, e mental idad. 

putrf cu nos tin 12, nos ta goberná, nos ta manda, a perhudicá Aruba den hopi 

formaa 

Y nos di parti di fraccion di Partido Patriotico Arubano, nos ta sostené e 

proposicion aki cu tur nos curazon, pasobra nos no ta bisas pueblo vota pa 

nos, pa despues noo imponó6 arïba e pueblo, atrapá e derecho di pueblo,manera 

ta worde hacf door di e gobernacion di Movimiento Electoral di Pueblo, 

Pasobra ora un ser humano bay na un departamento y e bay serca e Hefe di de= 

partamento cu tfey de vez en cuando, ta worde puntrá na dje: bo jioenan ta 

papia papiamento? 

Awor bisami un cos, Sefior Presidente, muchanan di 2,5 afa cu nunca di nan 

bîida a bay school, cu a nace di majornan cu ta papia ingles, nan ta sifia 

papia papiamento 1iher? 

Egakíi ta e actitud, e mentalidad putrí, Nos no por bira independiente cu 

Movimiento Eleotoral di Pueblo na mando, 

Ta hustamente manera mi a mencioná na teve Poco dia pasá, Gobierno hulandes 

tin su dudanan pa eu posicion di gruponan minoritario y Ministro van der 

Stee a mencïoné tambe na Conferencia di Mesa Rondó, unda ela bisa cu nan 

kier sé con lo para cu gruponan minoritario, ora Aruba mester bira inde= 
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pendiente, cu nan derechonan lo no worde atrapáe 
Awe e actitud promer cu nos ta independiente ta pa atrapá e derechonan di c 
pueblo, di e homber chikito, 
Y nos di parti di fraccion di Paxtido Patriotico Arubano lo sali na defensa di 
e homber chikito, 
Nos lo haci nos trabaonan manera nos mester haci nan y di un forma serio, pero 
nos no por aceptá tampoco cu ningun persona, ningun grupo di partido lo atrapá 
nos derechonan democratico como miembronan di e Parlamento aki, 
Te aki den nomber di fraccion dâ Partido Patriotico Arubano. 

DE VOORZITTER: Damki, Sefior Nisbet, Palabra ta na Sefior Vos, 

DE HEER E.‚J. VOS: Sefior Presidente, Na promer lugar mi kier agradecibo cu bo 
a duna nos e oportunidad aki pa trata e punto, e proposicion ou mi a lansa den 
nomber di partido R‚U,BeA, y den nomber di oposicion tambe, pa asina nos por a 
voere op, agregá na e agenda existente, un otro punto di agenda, cual ta e punto 
cu nos kier papia ariba dje cual ta Beroepscommissie Maatschappelijke Zorg, cu 
ta un comision ou no ta funcionando na e momento aki, 
Sefior Presidente, cu esaki nos kier a mustra cu ora ta trata pa renumerá agenda, 
mester weita kiko lo mester duna prioridad, 
Y den e caso akí, den mi proposicion di orden den nomber di partido R,U,BeAe Y 
den nomber di oposiecion, mi a mustra claramente cu si en caso mi por a bini cu 
e proposioion di orden ey, ora nos tabata trata e proposicion di orden cu Sefior 
Croes a lansa, esun cu nos a bini cu né tin otro strekking cu loeual nos tabata 
tratae 

Pasobra vernummering di un agenda ta henteramente un otro cos cu brenge op un 
otro agendapunt, esta un punto extra di agenda, 
Pues cu esaki mi kier a aclareá e situacion ey. 
SÍ mi mester lamentá, y mi ta spera cu ariba e punto aki e ultimo palabra no a 
worde bisá ainda, cu lo bini por eserito consehonan di nog juristanan cu ta 
traha pa Gobierno, pa asina ey den un Commissie van Overleg nos por aclareá 
tur e puntonan akie 
Befior Presidente, no mas cu ayera ariba e mes technicality asina tabata tin 
discusione 
Pero kiko a worde tresf padilanti? Cu oposicion a papia, caba nan no a firma 
presentielijst, 
Sefior Presidente, den articulo 24 sub 3 di nos Reglement di Orden ta ponf cla= 
ramente "Niemand mag meestemmen die bij de aanvang der stemming niet op de 
presentielijst had getekend", 
Cu otro palabra ta vota so bo no por votae 
E Reglement van Orde aki ta considerá cu bo mag ta den e sala aki di Parlamento, 
pero bo no mag di vota, Cu otro palabra bo por hiba palabra sí, 
Esaki ta den nos Reglement van Orde, 
Awor si no ta asina, ban tene un Commissie van Overleg, ban pone e puntjes op is 
y ban weita pa nos regla e asunto aki, 
Di día nos a institui e Parlamento su constelacion nobo, dí parti di partido 
ReUeBeÂe nos a lansa e proposiecíon aki pa nos tene un Commissie van Overleg, 

y pa nos por regla e asunto di Reglement van Orde y otro puntonan cu ta regar= 
dá e orden dá nos reunionnnan cual ta stipulá den nos Eilandenregeling. 
Naturalmente nos ta lamentá cu e punto aki no por haya prioridad, y pakiko? 
Na promer lugar nos ta lamenté pasobra no tabata tin ningun argumento concreto 
pa mustra cu e punto aki no por bini como number 3, 
Pero sf a warde aceptá cu e punto aki lo por bini como ultimo punto, pues cu 
e por worde ponf toch ariba agenda, 
Seflor Presidente, kiko nos kier logra cu e proposicion aki? Pakiko a bini cuné? 
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Nos a bini cue proposicion akí pa motibo cu nos sabi cu fin di afa ta asercandoe 

Pakiko nos kier a bini cuné como number 3? Pasobra nos sabi cu si e no worde duná 

prioridad, e ora ey e pobernan, e personanan ou ta biníi den remarke pa un onder= 

stand y cu muy probable mester haya algo extra e luna aki, nan lo no bini den 

remarke pa haya esaki, pa motibo cu kizas aki dos siman nos lo bay trata e 

asunto aki 

Y aki nos ta weita e falta di comprension serca e partido cu ta sostené e Gobier= 

no aki, 

Kiko ta costa nos pa nos poné number 3 y pa nos por juda esnan cu tin menos re= 

curso ariba nos isla, esnan cu malamente a worde nengá? 

Nos tur sabi cue afia aki nos tin un afia cu a worde dedicáÁ na personanan handi= 

cap den henter mundo, Y hustamente e aa aki e Gobierno aki a bay over na kita 

onderstand dá hopi di e personanan handicap ariba nos isla, Y hustamente e mesun 

Gobierno aki ta kita nan derecho fundamental, ta kita nan derecho demooratioo di 

por apelá nan caso serca un instancias 

Pakiíiko mi ta bisa esey? 

Pasobra hustamente e mesun Gobierno aki ta declará na nos cu e Comision di Ape= 

lacion no ta funcionando, pasobra e no ta hayando ningun stuk pa e firma, e 

diputado ta bisa, 

Cu otro palabra, nan ta consciente cu personanan ta worde perhudicá ariba nos 

isla, nan ta conscïente cu malamente onderstand a worde kitá for di personanan 

cu tin derecho ariba dje, y nan ta consciente cu e instancia, ecaminda e per so= 

nanan akí, manera mi a bisa personanan handicap cue afia a worde dedicá na nan, 

caminda nan por busca nan derecho, caminda nan por ainda logra pa nan haya on= 

derstand, caminda nos a percurá pa por tin personanan CU HO ta afiliá estrecha= 

mente na cualkier partido politico y cu nan por tuma decisionnan obhetivo, 

kíko ta sosodé? 
FE Gobierno aki no ta percurá pa funcionamento di e comision akie 

Pakiko nos ta bisa asina? 

Pasgobra nos tur sabi cu ta competencia di nos pa nombra e personanan aki, 

Ta competencia di nos e ta pa e comision aki worde formáe 

Pero unda e competencia ta keda pa e asunto aki worde presentá den e publico, 

y worde reglá? 
E competencia ta keda na nos Bestuurscollege y na nos Presidente di Raad, 

Naturalmente mi erítica ta bay dirigi na e Gobierno ou segun nos ta neglishando 

interesnan di e porsonanan akie 

Sefior Presidente, nos por a weita durante e ultimo temponan aki na teve dife- 

rente peligulanan cu ta worde pasá ariba personanan cu ta handicap, pelicula= 

nan cu ta worde dedicá na e personanan aki caminda ta worde mustrá cu e perso= 

nanan aki no ta inferior na otro personanan, cu nan no mester worde tratá in= 

fageior na otro personanane 

Pero kiko ta sosodé? 
Hopi di nan cu tabata gosa di un entrada chikito, di un onderstand ou nan ta= 

bata tin tur clase di derecho di dje, hopi di nan hustamente durante e afia 

dedicá na nan persona a worde perhudioá door cu e Gobierno aki malamente a ki= 

ta e pan for di nan boca, a kita e onderstand for di nan. 

Esaki ta algo lamentable, algo ecu nos no por weita ningun clase di argumento 

eu e Gobierno aki por hustifiké, 

Y esaki ta un di e motibonan cu nos ta puntra, pakiko e Parlamento aki no 

por bay over na pone e punto aki di agenda como number 5% 

Pakiko e Parlamento aki no por bay over pa nos por duna prioridad na esnan 

desampará, esunnan di menos recurso ariba nos isla? 

Pakiko nos no por saca nos man y juda e personanan aki? 

Pa motibo cu algun persona componentenan di e partido tin otro compromisog 

muy probablemente mester bay cu vakantie? 
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Pakiko nos no por mustra e per sonanan aki, especialmente esnan cue afia aki a 
worde dedief na nan persona, cu nos ta dispuesto na contribui di nos banda, pa 
fin di afia nan por heya un judansa? 

DE HEER G.F, CROESs Punto di orden, Sefior Vos lo ta tratando e agendapunt, 
Nos ta tratando e voorstel van orde pa breid uit, pa amplia e agenda, Nos no ta 
tratando e materia mes na e momento aki. 

DE HEER E.J, VOS: Sefior Presidente, Si bo permitimi, mi kier a reacioná ariba 
loke Sefor Croes a trese padilanti, 
En berdad nos no ta tratando e agendapunt, pero mi kier a convencé Sefior Croes 
pakiko nos kier a pone e agendapunt aki como number Se 
Mi kier a convencé Sefior Croes cu su Gobierno malamente a kita onderstand di 
muchanan handicap, mi kier a mustra Sefior Croes cu muchanan inocente e pida 
pan cu nan ta haya door di su Gobierno a worde kité malamente for di nan, 
Y ta p'esey mi ta papia ariba dje y Sefior Croes ta un di nan cu ta eulpabel, 
como fin dì afia ta yegando y e personanan aki no por pasa un Pasco debidamente, 

DE HEER F‚H, CROESs Sofior Presidente, si Sefior Vos ta keda persistí pa papia 
ariba e wijziging pa agendapunt number J, ami lo bisa laganos ecumplí cu e regla= 
nan existente y no trata su voorstel, Pasobra e caminda a ser habrí pa amplia= 
mente di agenda, y no pa renumeracion, 

DE VOORZITTER: Esey ta un understanding caba, Nos a habri e deliberacionnan pa 
ampliamentp di e agenda, 
Y mi ta haci un apelacion ariba tur e oradornan pa nan haci e deliberacionnan 
mas al caso cu ta posibel, 
Sigui, Sefior Vos, 

DE HEER HaJ, VOSe Sefior Presidente, Loke mi ta papiando di dje ta referf na 
Sefior Croes, lider di fraccion di MeE.P. 
Mi kier a mustré, pasobra ainda no ta laat, aïnda e por bini cu un amendement, 
eaminda e por bisa no ta trat& como punto 21, pero ban hacié number 3, manera 
proposion di oposicion, 
Ta esey mi kier convenêé Sefior Croes di esaki, No e otro Croes, esey nos sá ta 
cana den sombra, cu ta pa cos e ta, Pero nos ta papiando di e lider di fracctons 
Un persona cu hopi biaha bo ta tendé ta papia cue grandinan mester carga e 
peso wm e chikitonane 
Partido socdal=democrata, partido cu ta atendé e pueblo desde la cuna hasta la 
tumbas 
Awor, Sefior Presidente, un cos sf mi sé, e ta juda nan a la tumba, 
Esey sf e ta judando nan awor aki, e ta juda e pueblo aki krepeer, Nos sabi 
ariba nos isla, y nos no por sera wowo, cu tur e gastonan cu Gobierno a pone 
ariba Lomba di e pueblo, cu ni cue tristo onderstand cu nan ta haya ta sufi= 
eiente, 
Ainda ta kité for di nan y no ta kité so for di nan, anto instancia caminda nan 
por reclamé, Gobierno no ta percurá tampoco pa e instancia aki worde formá debie 
damente pa e funcionáe 
Pues nos ta kere cu aki nos mester usa e argumentonan, pasobra Sefior Croes no 
sabi, ela percurá pa su mes, awor aki nos por bisa cue ta bon pará, pero e no 

mester lubidá, bira bo cara,weita loke bo a laga atrase 
Ora bo ta bon pará, bira bo cara weita loke bo a laga atras, D 
E ora ey bo ta weita muchanan chikito cu tabata tin onderstand y cu bartido a 
kité for di nan, muchanan chikito cu sigur no por haya un pida ham dianan di 
Pasco y Afia Nobo, muchanan chikito cu sigur no tin e privilegio di un regalo 
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di Santa Claus dia di Pascoe 

Anto p'esey nos ta papia y bisa, unda e curazon, unda e moral di e personanan 

aki ta, cu ora nos ta lansa e proposioion y nos ta pidi nan cooperá cu nos, ban 

haeié pa mas liher posibel, cu pa Pasoo aïnda e personanan aki por haya nan cen, 

Laganos tuma e decision pa tratele awe nochi of mayan mainta, y mesora muy pro= 

bable nos por trata mas o menos 200 caso cu tin pendiente, 

Pero kiko ta worde bisá? 
Pero kiko ta worde expresá? 
Ou loke nos ta papia ariba dje no ta al cago. 

Pobreza cu tin ariba nos isla no ta al caso? No ta al caso personanan cu no tin 

ningun cen pa paga nan luz, nan awae, Otronan cu tabata tin un auto bieuw no por 

usé mas, pasobra nan tin cu seguré, y esaki cin papia mes di e aumento di nmmber 

di auto y otro gastonan di cas cu a worde subí, 

Y como si tabate, poco aïnda nan a manda nan Ministro den Gobierno Central 

bini cu proteccion ariba galifia etc, cu ta worde importá, 

Esaki ta pa hisa e prijs di e pobernan cuminda un tiki mas, 

Y ta pa e motibo ey nos ta haci un apelacion ariba e personanan akí pa cooperá 

cu nos, demostrá aïnda cu boso tin e boluntad pa juda esnan cu boso a laga atrase 

Pasobra nos sabi, eu no solamente den Gobierno, pero den e fraceion tambe, tur 

hende a percuré pa nen mes, nan a perourá cu nan tin un entrada hopi halto, cu 

nan no tin e problema mas di pobreza, pero nan ta lubidá esnan cu nan a laga 

atras. Ta p‘esey nan no kier bira cara weita, ta p‘fesey nan kier sconde pa e 

optocht eu a worde tenf, esta e demostracion di siman pasá, pasobra nan no kier 

enfrentá e realidad, 

Y awor mi no kier mencioná mea di e medidanen cu nan a tuma pa nan mes, pa asina 

afectá e pueblo, 

Pasobra nos sabi cu un pueblo cu hamber ta un pueblo cu kizas mafian por reacioná 

sin por dominá su mes, Y esey nos kier evitá, Nos kier evit4 tur cos cu por tre= 

se un eierto inkietud den nos comunidad, 

Hasta for di e lider di e partido nos por a tende con ela bisa cu tin hende ari= 

ba e isla aki cu ta kropoer, Pero ken ta pone nan krepeer? No ta abo cu bo Go= 

bierno ta pone nan krepeer? Y awor cu nan ta exigi, algun di nan, nan derecho, 

kiko nos ta weita? 

Awor tin personanan cu ta arma nan mes, kizas ta pa nan defendé nan mes ta pa 

ora cu e pueblo aki cu tin hamber, reclamá su parti di coy come, Sefior Presidente? 

Pues nos ta weita e asunto aki cu tur clase di seriedad, Nos kier mustra e 

desigualdad eu ta worde tratá cu ne, 

No mas eu un siman pasá un sefiora ta yamami y e ta bisamig 

#Bo sé e nietonan cu mi tin di uno y tres afia, nan a caba dáí kita nan onder= 

stand siman pasáe'' 

Esakinan ta e notieianan tristo cu nos ta haya cada biaha, Nos ta haya nan door 

di e medidanan cu ta worde tumá door di e mesun personanan cu ta yama nan mes 

muchanan di pueblo, Pero awor nan a bira muchanan di pueblo ou a haya placa, y 

nan no a weita ken nan a laga atras, y con nan a pasa tempo cu nan tabata den 

necesidade 

Esaki ta e parti cu nos no por aceptá, esaki nos kier mustra nan ariba dje, 

Maske cu esunnan cu bo a laga atras, no tin derecho y eierto privilegio, nan 

tin sf e derecho di tin un pida pan pa nan come, pasobra fin di afia nos sabi 

eu hopi hende, manera e tradicion arubiano cu casì ta worde kitá caba, pasobra 

Yo no ta weita casi e hendenan ta pone luz di color mas, pasobra Gobierno a 

aumentá e prijs asina hopi di corriente cu e ta inpagable, Pues un di nos tra= 

dietonnan di afianan largo a worde kitá, 

Awor no ta e tradicion so di e luho:aki eu nos a mustra pa satisfaoecion di nos 

mes, pero e neoesidad cu e tin pa e chikito, e handicap, e pober cu ta haya un 

onderstand cu pa Pasco e por cumpra un zapato cu né, un caisson, un camisaes 
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Mí no ta papia di flux, pasobra mi ta kere cu ta leu pa un mucha por cumpra na 

e prijs cue ta bale awor aki, compará cu loke e ta haya di onderstand, 

Pero mi ta kere pa awor aki, si encaso nos ta na ora, kizas ni cos di bisti nan 
por cumpra cu e placa aki mas, Kizas e placa aká ta yega solamente pa nan por 

eome mihor e dianan di Pascoe 

Y ta pfesey nos kier haci un apelacion ariba e miembronan di M‚E‚Pe? corda bon 

boso nan no ta hendenan cu a naca den afluencia, bosonan ta hendenan cu a nace 
humilde(manera boso mes ta bisa), bosonan ta hendenan cu a bisa cu boso a race 
den necesidad, manera nos tur a nace, Pasobra mi ta kere den e Parlamento aki 
nos ningun a nace den afluencia, Y hustamente esey ta pone cu nos mester tene 
euenta cu e chikitonan tambe, Nos mester tene cuenta cu egnan cu no tin algo 

di come, no tin algo extra di bebee 
Y hustamente contra esakinan nos ta ‘tumando medida, 
Dos siman promer cu december, 4 siman promer cu Pasco ta kita onderstand di 2 

mucha chikito, 4 siman promer cu Pasco ta castigá e muchanan aki, kitando nan 
onderstand for di nan, 
Y ta pfesey nos no por comprendé cu ora e personanan aki bay nan cas y nan weita 

nan jioenan den nan wowo, con esaki no por conmové nan pa nan por tuma un deci= 
sion pa asina ey nos por juda esnan di menos recurso, esnan desampará ariba nos 

isla, 
Esey ta un di e motibonan cu nos kier pa nan por saminá nan consenshi, Sefior 

Presidente, Pa nan por meditá un poco, pa nan por realisá cu maske cu bo ta 
sintá ariba un trono, bo no por keda sin weita esnan cu a juda hisabo y ponebo 
ariba e trono ey, Pasobra ta jioe di esnan cu a hisabo y ponebo ariba e trono 
ey, ta eseynan bo ta castigando, 
Y esaká ta cosnan cu nos como Politiconan mester yama atencion di otro ariba dje, 
y ta pfesey awe nos ta papiando ariba e punto aki, 
Hasta nos a discuti huridicamente aríba e punto aki, hasta a biní cu argumento= 

nan pa nos no traté pasobra no tin motibo, no tin argumento pa traté, 

Pero kiko nos kier trata? 

Loke nos kier trata ta judansa pa esnan desampará. 

Judansa pa esnan cu Sefior Croes y su hendenan a ranca pan for di nan bocas 

Judansa pa esnan cu Sefior Croes y su hendenan a pone situacion bira cu nan no 
por tin un privilegio mas ariba e isla aki, 

DE HEER Gel, CROESs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 
Mi kier pa e pueblo sa bon cu na e momento aki "un zorro ta contando su pasion'', 

ta lagrimas di cocodrilos e ta dramando akiden, fulmínando y tresiendo engafio 
ariba mí persona y ariba e funcionarionan dí Movimiento Electoral di Pueblo, 

Mi ta laga "De Vos cu su Passie'!, 

DE HEER H,J,VOS: Sefior Presidente, Mi ta contento cu e pueblo a tende expresion 

di Sefior Croes y mi kier puntra e pueblos ta ken a pone cu awe e pueblo aki a 

worde oprimf? Ta ken a hisa e prijsnan pa e pueblo worde oprimi, ken ta duna 
orden pa kita onderstand? No ta Sefior Croes via di su Gobierno? No ta e Gobierno 
di Seflor Croes? Pakiko ora e haya sâsesenssecseesenseese 

DE HEER Gaf, CROES: Sefior Presidente, Persoonlijk feit atrobe. 
Sefior Presidente, mi ta bolbe ripiti cu Sefior Vos ta dramando mentira den e 
sala di Parlamento aki, mi ta lagé pa ouventa di Sefior Vos, pasobra “ora zorro 
ta conta su pasion, cunukero cuida bo patonan"', 

DE HEER E‚J, VOSs(Vervolg) Anto Sefior Presidente, Pakiko Sefior Croes no ta 
busca pa sa ta kende e personanan cu nan a kita nan onderstand ta, pa e dunanan 
back, Pasobra si e no a aprobé, anto e 200 personanan aki na e momento aki nan 
onderstand no a worde kitáe 
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Sefior Croes lo a percurá tambe pa e oomision aki funcionáe 

Y ta p'esey mi ta contento pa c pueblo a tende su vox, pa @ pueblo sabi cu ta 

Seor Croes ta dicidi den M‚EePe, ta ken ta dicidi den e Gobierno aki, no ta e 

ta pone orden den e Gobierno aki? 

Y ta p'fesey nos no por lagué bay breide uit, pasobra tur ora cu e papia akiden 

nos ta bisa: Luister naar mijn woorden, maar kijk niet naar mijn daden, 

Pero awor e ta bruha hasta den su woorden cu nos no por pidí e hendenan pa luis= 

ter naar zijn woorden, 

Pa motibo ey ami kier a haci un apelacion na Sefior Croes, si no té ta e persona 

responsabel pa e partido ey, si no te ta responsabel pa e Gobierno aki, e per= 

curá pa e hendenan, cu nan onderstand a worde kitá, pa nan hayé promer cu Pascoe 

Laga e percurá pa esey, y si e no percura pa ese), anto e ta complice den e 

bageamunderfa aki, 
Laganos duné e beneficio di e duda anto ora e ta bisa cu no té, ta su hendenan, 

Laganos duné e beneficio di e duda ora e ta bisa cu ta su hendenan a hacié y 

no té. 
Y ta p'esey nos kier pidi e pueblo awor, si nan a kita bo onderstand, anto bay 

gerca Sefior Croes, laga É bisanan pa dunabo e back, pasobra té ta responsabel 

pele, té ta bisa cue ta dicidi pa e partido, pues legé responsabel pee 

Y esakinan ta e motibonan pakiko nos kier pa e punto di agenda worde opgevoerd 

pa asina ey nos por juda esnan desampará ariba nos isla, esunnan di menos re= 

curso y muy en particular esnan handicap cu e afia aki a worde dedicá na nan; 

Mi ta weita cu bo ta dunami e sefia cu mi tempo a yega, mi ta aceptá esey,; mi 

ta sometemi mes na esey, aunke manera mi a bisa un rato pasá, e medida aki ta 

un medida diotatorial ou MeE,P, a imponé akiden pa limitá derecho di expresion 

di e Parlamentarionane 
Te asina leus 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, Palabra ta na Sefior Virgilio Kock, 

DE HEER V. KOCK: Sefor Presidente, E voorstel van orde di Sefior Watty Vos cu 

worde tresf padilanti awor ey pa pone un punto nobo ariba agenda, ela propo= 

né tambe pa hacié como punto 3, y mi a comprende for di e Presidente di Raad 

eu Sefor Presidente ta bay di acuerdo pa ponele como punto 22, 

E argumento cu mi kier trese padilanti, pakiko nos kier e punto aki ariba agen= 

de ta especialmente ariba un carta di e Beroepscommisgsie firmá dia 1l di mei 

1981, unda nen ta pidi Voorzitter di Eilandsraad di Aruba pa urgentemente tuma 

un deeision, Den nan carta nan ta bisa "De uitbreiding met 2 nieuwe leden is 

noodzakelijk om tot een betere taakverdeling te kevdnen komen, voornamelijk 

met het oog op het feit dat de commissie in één maand tijd diverse bespre= 

kingen dient te houden die miet doenlijk is i,v,m, andere werkzaamheden, daar 

gteede dezelfde leden in de gelegenheid zullen zijn om al deze vergaderingen 

bij te wonen," 
Sefior Presidente, e beroepscommissie aki ta pidi Bestuurscollege di Eilands= 

raad pa tuma un decision muy urgente pa nombra miembronan den e beroepscom= 

missie. 
Esakí especialmente pasobra tin asina tanto caso cu a bay dilanti beroepscom= 

missie di hendenan cu nan onderstand a worde menguá y tambe cu nan onderstand 

a worde kitá, 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, Punto di Orden, Sefior Kock ta desviando 

di e punto di agendas 

DE HEER V, V. KOCK: Sefior Presidente, mi a trese padilanti e argumento pakiko 

mi ta desviá, esta pa e punto aki bira un punto di agende, 
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Den e mesun carta a worde tresf padilanti door di e beroepscommissie 
Uievee het spoedeisend karakter van bovenstaande, vragen wij met klem 
Uw aandacht voor een snelle beslissing Uwerzijds,' 
Sefior Presidente, e beroepscommissie ta pidi pa Eilandsraad tuma un deci= 
sion rapido, 

E oarta ta fecha 11 di mei 1981, 
Sefior Presidente, door cu esaki ta pendiente asina tanto tempo, door cu hopi 
hende na Aruba nan onderstand a worde kitá, door cu hopí nan onderstand a worde 
menguá bo ta haya cu dado momento e hendenan aki no sa unda pa baye 
Di nos bay trata e peticion di Sefior Vos pa traté como punto di agenda, pero 
te 22, esaki kier meen cu muy probablemente e no ta worde tratá e afia aki, 
pasobra tin asina tanto pumbo cu mester worde tratá ariba e agenda, especial- 
mente tur e presupuestonan, esey ta encerá cu esaki lo no worde tratá, y esey 
kier meen ou e afia aki e hendenan aki ta bay pasa un Pasoo hopi secure 
Pasobra nan ta haya nan mes envolvf den cantidad di gastonan, cu ora nan paga 
nan gastonan di tur luna manera away electricidad y tur eseynan, no ta resta 
echt nada pa nan cumpra por lo menos un par di zapato pa nan jioenan, 
E ora bo ta haya, unda nan lo bey tuma nan recurso, especialmente ora cu nan 
ta ripará cu e dianan ta bay bira hopi scur pa nan. 
Nos a haya e informacion cu e personanan aki ta asercando ARSCA, cu tur afia 
ta tene su teleton, cu no ta haya níngun cen di Gobierno, anto ARSCA ta judan= 
do e personanan aki actualmente, wardando ariba decision di Eilandsraad y di 

Bestuurscollege, ‘anda cu nan onderstand a worde kitáe. 

E personanan aki den nan necesidad ta bay serca ARSCA y ARSCA ta juda nan na 
e momento aki, 
Podiser ARSCA por juda nan pasa un Pasco mihor, 
Esey kier meen nan ta miraado Pasco 82 ta bira asina scur pa nan cu nan a 

asercá un otro instancia, 
Na e momento aki e instancia cu ta juda nan, como personanan cu a worde perhu= 
dieá, y peor mi a comprendé cu e afia aki ARSCA no tin teleton tampoco, afia 
pasá tabata tin e delaster, Esey ta bay trese cantidad di problema, 
Pasobra ta 200 caso tin pendiente, Podiser tin hopi mas homber y muhernan 

humilde eu no ta bay ningun instancia, pasobra nan ta hendenan humilde den 
e caso aki, nan no ta asercá ningun hende mase 
P'esey mi ta suplica pa e caso aki worde tratá mas liher posibel, 
Pasobra si nos wak bon, den e treatamento di tur e agendapuntnan, un di nan 
ta number 7, y esey ta pa purba socialisá e tarifa di awa, 
Podiser esey lo bay juda nan, pero na e megun momento bo ta ripará cue 

brandstofclausule ta worde hisá dos bez pa afia. 
Esey ta e proposicion cu ta worde tresf na Raad, 
Pfesey Sefior Presidente, ora nos ripará cu un sefiora cu dos jioe a biní mi 
cas y a splicami cu nan a kita su onderstand completamente, y ela bay dilanti 
di beroepscommissie y e contesta tabata ta cu e beroepscommissie no ta voltal= 
lig, nan a manda peticion pa Eilandsraad y nan no a haya contesta ainda,- 

E sefora ta bisa cue no tin ningun sistema mas cu e por biba, 
E ora ami tambe a recomendá e persona, como mi sá cu ARSCA ta judando den 
eierto casonan asina, pa e bay eynan y poco dia ela biníi masha contento cu 

a lo menos nan a judé un tiki pa aliviá e peso ariba su lomba y di su famia, 
Pasco, Sefior Presidente, ta sigur sigur pa tur arubiano un fiesta cu tur hende 
na Aruba ta ocelebré,. 

Pakiko no ta duna oportunidad na tur hende nr Aruba pa celebré? 
Pakiko no ta trata e punto di agenda cu eigenlijk segun mi a worde tratá come 
pletamente caba den Raad, cu eigenlijk por bini cu un proposicion caba pa 
pasele awor aki, Pakiko mester mandé te punto 22, pakiko mester lague bay te 
januari? Pasobra tin asina tanto presupuesto manera di WeE,Bos di DeOeWo, di 
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Luchthavendienst, dá Telefoondienst, di A,„B,0, Tin hoofdbegroting, Y pa bo haci 

bo trabao como bon Parlamentario, bo mester bay studiele y trese tur bo argumen”= 

tonan padilanti, y esaki ta bay dura hopi tempo, 

Pakiko mester lagué keda te pa banda di januari, ponele te patras aya? 

Mescos cu tur arubiano kier pasa un bon Pasco, drecha nan cas, cumpra zapato 

pa nan jioenan, e pober hendenan aki tambe kier pasé bon, 

P'esey Sofior Presidente, mi ta suplicá tur e miembronan di Raad haci nan best, 

pone nan man na nan curazon, usa nan consenshi y trese padilanti pa nos bay 

trata e caso aki y decidi, maske cu no ta number 5 pero number 4 tambe ta bone 

Masha dankí, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Kock, Palabra ta na Sefior GeF',Croese 

DE HEER G.F. CROESs Sefior Presidente, Scuchando e miembronan di oposicion y pa 

cuminsá eu e ultimo orador Sefior Virgilio Kock, mi ta kere ou si nos weita 

otro frente a frente, mi ta kere cue lo realisá cu e ta hungando politica na 

e momento aki, Pasobra mi ta kere cu bao di e curazon ey, poco sentimiento ta 

scondí, 
Sefior Vos y Sefior Nisbet, e campeonnan di politikeria, 

Nos ta lucha pa libertad, Nos ta carga e responsabilidad, esta Movimiento 

Electoral di Pucblo, Pero loke ta e dos exponentenan aki, ta Libertinage nan 

ta buscando na Aruba, Seüor Presidente, 

Y ta p'egey nos ta tuma e xresponsabilidad, pase loque pasee 

H responsabilidad ta den nos man, y nos pueblo tin confianza den Movámiento 

Electoral di Puebloe 
Na e momento aki tin un proposicion ariba mesa, y nos no kier a kita duda na 

interpretacion di Sefior Voorzitter Figaroa y Bo personae 

Segun nos concepto tecnicamente e no tin mag di worde tratá. 

Pasobra na e momento cu a biní un proposicion di orden, di parti di e fraccion 

ai Movimiento Electoral di Pueblo, na e momento ey tur oposicion tabata tin 

amplio oportunidad di bini cu amendementen, amiendas, Nan no a bin euné, y 

na e momento eu yotacion a tuma lugar y cu e proposicion dí orden a worde 

aceptá, e agenda a worde determiná, 

No por a bini eu ningun proposicion mas ni di amplia ni di cambia numeracions 

Egey ta e punto di vista tecnicamente, 

Mescos cu biaha pasá mi ta pidí Sefior Seoretario pa manda su conseho huridico 

na Raad tambe, pasobra dialuna nos no por a reunf, pasobra miembro di oposi= 

eion ta bini pero nan no ta firma presentielijst y dos miembro di San Nicolas, 

miembronan di M.E.P, a haya nan involuerá den problemanan di traf icos 

Nos ta bini ayera, y awor aki legalmente nos a haya razon, y @ Presidente pa 

evitá polaerisacion,pa evitá problema a bay di acuerdo cu e dos exponentenan 

ou ta hunga politikeria, cu e dos exponentenan cu ta Libertinage nan kier 

akidene 

DE HEER B.J. VOSt Punto di orden, Sefor Presidente, 

Ningun momento Sefior Presidente Figaroa a declará ayera cu ta pa motibo di 

eapricho di oposicion e ta bay di acuerdo pa evitá polarisacione 

Ela mustra eu huridicamente den e caso aki en berdad e convocacion no ta 

correcto, y ta pfesey e ta saca un convocaoion nobos 

Ningun momento ela declará eu ta pa ecumpli cu capricho di oposicion, 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefior Vos, Sigui Sefior Croese 

DE HEER Gel. CROES(Vervolg) : Sefior Presidente, awe atrobe nos ta weita con 

libertinage e dos exponentenan aki, esun di PePeA, cu na 1977 a manda riot 
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commando, su partido, y awe ta papia di e homber chikitosseeeeee 

DE HEER BeJell, NISBETe Sefior Presidente, Persoonlijk feite 
Ariba Bo cengeho, Sefior Presidente, como Comisario di Politie, riotpolis 
a bini aden, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Nisbet, Sefior Croes, siguibo, 

DE HEER G,F‚, CROES(Vervolg): Partido P,PeAe cu a manda riotcommando ariba 
nos pueblo ecu awe cuanto hende a keda cu e emooion di loke nan a sufri bao di 

dje na 7e Anto awe lagrimas di cocodrilos ta sali for di wowo di Sefior Nisbet 
y Sefior Vos, como sifuera cu nan ta sali na vanguardia di e pueblo aki, 

Sefior Presidente, na e momento aki. ni ta pustabo cu nan mes no sa kiko nan ta 
tratando, 

B proposicion ariba mesa ta "toevoeging", "aanvulling" di e agenda, ta nificá 
ou e punto di nan ta bay bira number 22 di agenda, 

Mi ta pustabo, Sefior Presidente, cu nan ta vota contrae Nan ta contra pa e bini 
punto number 22 di agendas 
Considerando cu oposicion mes no sa kiko e kier, pasobra e proposicion ariba 

mesa ta pa number 22, nan proposicion ta pa number 3e 
Considerando ssseeseseseeve 

DE HEER B.J, VOS: Sefior Presidente, un punto di orden, Cua proposicion nos ta 

tratando awor akl? 

DE VOORZITTER: Nos ta tratando proposicion di Sefior Vos cu un punto di agenda 

lo worde agregá, y si esaki keda aceptá lo e bira number 22, 

DE HEER E.J, VOS: Sefior Presidente, pasobra Sefior Croes no tabata sáe 
Nos ta keda abogá, pasobra mi a bisa cu kizas nos por convencé Sefior Croes y 
su personanan pa ainda poné number 3 ariba agenda. Esey nos a expresáe 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, Sigui, Sefior Croes, 

DE HEER G.F, CROES (Vervolg): Sefäor Presidente, mi ta bay invitá e pueblo 

pa seucha durante e tratamento di e pregupuesto aki pa ora mi bini ou Loke 

Movimiento Electoral di Pueblo y su Gobierno a haci pa e hendenan den necesie 

dad ariba e isla aki, 
Considerando eu oposieion no sa kiko nan kier, 

Awor ey ainda uno ta bringa pa e ta number 3, mientras cu e proposicion ta 
number 22 ariba mesa. 
Na di dos lugar e parti teenieo eu nos sf ta biba den estado di degecho cu 

nos leynan, nos reglanan nos lo apliecá nan, nos lo no bay cu e proposicion 

di oposieion, sino nos ta contribui na e libertinage aki di parti di dos 
exponente den oposiciong esunnan cu ta laga drama na un nivel hopi abao den 
nos Parlamentoe 
Considerando cu e asunto cu nan kier a ‚trese ariba agenda a worde tratá dos 
biaha caba den Huishoudelijke Vergadering, y awor ey nos a haya e participa= 
eion di nos diputadonan cu ta Bestuurscollege mes lo bíni cuné,‚ pasobra si 
e proposicion di Sefor Vos y Nisbet worde aceptá pa worde poníf ariba agenda 
nos no por ‘tuma decision toch, 
Di acuerdo cu articulo 50 di Eilandenregeling lid 2, e ta worde opgebracht 
ariba agenda, pero no por tuma un decision a menos cu e ta un proposicion di 
Bestuurscollege of Voorzitter, 
Mi ta kere eu den oposieion tin poco hoben cu mester sifia hopi di loke nos a 
lubidá caba. 
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Mi ta kere cu nos ta duna e benefit of the doubt, y un dia nan lo yega na ger 

Parlamentarios 

Articulo 30 dí Eilandenregeling lid 2 ta nificá pone ariba agenda, y loke nan 

ta gusta, papiae papia, papia, pero un decision lo no por CAY 

Y awor ey nos tabata tin un reunion den fraktieckamersessseaesesecsse 

DE HEER E‚Je VOS: Sefior Presidente, Punto di ordene 

Mi ta weerspreek esaki completamente y te na ora e deoision lo no por cay pa 

motibo eu Bo persona of Gobierno mester haei e proposicáon, lo bo keda sin haci 

e proposicion pa e pobernan aki? Of e Gobierno lo keda sin hacié? 

DE HEER G.F. CROES (Vervolg): Sefior Presidente, Mi kier a mustra Befior Vos pa 

e bay sifia su Reglement van Orde, 

Na e momento akidla bolbe interrumpimi illegalmente y empugna cu artieculo 15 

di Reglement van Orde, 

Sefior Presidente, Mi ta kere cu nan mester sa cu tin un Eilandenregeling, tin 

un Steatsregeling, tin un Reglement van Orde, tin un Statuut, y ta bon pa nos 

cuminsá eu un curso di politieke scholing, 

Sefior Presidente, considerando cu si nos trese e punto aki ariba agenda un de= 

eision lo no por cay toch y kíko nos ta heya? 

Sefior Vos lo kier haya oportunidad pa oras tras oras drama su kokodrillen tra= 

nen? 
Seftor Nisbet tambe, Mi no ta mencioná e otro miembronan di oposicion, pasobra 

nan sá di mantené nan nivel Parlamentario, Pero no e dos exponentenan aki cu 

den boca di pueblo ta carga un otro nomber, cu ami no por menoioná den Parla= 

mento e 
Sofior Presidente, considecando ou Movimiento Electoral di Pueblo ta un partido 

responsabel y nos ta carga nos responsabilidad, 

Mí ta invitá e diputado pa confirmá loke a worde bisá, cu Bestuurscollege Lo 

bay yama un reunion di Eilandsraad cu e punto aki di agenda, unda sf decision= 

nan por CAY e 
Pasobra, na e momento aki, si e worde ponf ariba agenda, decision lo no por Caye 

Kiko nan kier? 

Nan por bay traha ariba sentímiento di pueblo, pero pueblo conocé nan 

Nan ta esnan cu na 77, ora cu e pueblo su lagrimas, te hasta sanger y sudor 

a worde dramá, nan no tabata tfey. 

Despues na 79, pueblo tin Movimiento Eleetoral di Pueblo cu 12 aki den Eilands= 

raad, anto Sefior Vos ta bisa cu MeBeP, cu 12 Raadslid mester yora, anto par= 

tido R,U.BeAe cu 2 Raadslid mester grita di victoria 

Mi kier sá cu nos ta bibando den un mundo ariba abao den mente dá Sefior Voss 

Ta p'esey nan ta buscando libertinage aki na Arubae 

Pero Movimiento Electoral di Pueblo lo demostrá cue ta guia e pueblo aki na 

un mehor futuro y carga responsabilidad, pase loque pase, 

Sefior Presidente, pa e tres razonnan ey e fraccion di Movimiento Electoral di 

Pueblo ta vota contra e proposicion, 

1, E proposicion ariba mesa di Voorzitter ta number 22, oposicion mes kier 

hacié number 3, nan no sá kiko nan kier. 

2, Pa e aspecto tecnico cu ya e agenda a worde determiná nos ta haya cu e no 

tabata tin mage 
3, Bestuurscollege ta bini proponé na Eilandsraad, anto ey nos ta bay tuma 

decision legitimamente, Sino awor ta pa complace capricho atrobe di hendenan 

ou kier libertinage, Poné ariba agenda, laganan ta papia oras y oras y des= 

pues ningun decisions 

Praccion di Movimiento Electoral di Pueblo, Sefüor Presidente, politicamente 

ta mucho elevá pa hunga eu e politikeria di oposicion akie 
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DE VOORZITTERs Danki, Sefior Croes, Palabra ta na Sefior de Palm, 

DE HEER P‚beA, DE PALMe Sefior Presidente, di parti dá partido di Pueblo Arubano 
LeVeP, HOS ta apoya Completamente e proposicion di orden cua sali di parti di 
Sefior Watty Vos pa asina haci e proposicion aki punto di agenda, y caminda di 
parti di e otro partidonan kier hacié number 22 dì egenda, mirando e situacionese 

DE VOORZITTER: Un punto, Sefior de Palm, lagami interrumpi pa bisa cu no ta asi= 

na cu ta e otro partidonan kier hacié number 22, Teenicamente segun mi a com 

prendé e mester bira number 22, 

DE HEER Pb‚A, DE PALM: Gpfior Presidente, Pero mirando e situacion, e problema= 
nan eu ta surgiendo cu esaki, mi ta kere lo ta mihor pa trata e punto aki mas 

pronto cu ta posibel, tratando di 200 personas, cu promer cu afia caba lo ta bay 

tin necesidad di onderstand cu a worde kitá di nan, Pues nos ta weita cu nan 
ta bay caba un afia hopi dificil, 
Mi no ta weita pakiko akiden nos no por coy esaki, traté mas pronto posibel, como 

punto number 5 traté y cabé, y sigui despues cu e reunion manera debe ser, 

Partido di Pueblo Arubano ta completamente tras di e proposicion aki, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de Palm, Palabra ta na Bestuurscollege, Palabra ta 
na Sefior de Kort, 

DE HEER H.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Solamente pa aclareá e 

situacion, E impresion ta worde creá akinan cu lo tin 200 mucha ta pasa Pasco 

cu hamber, ecu nan onderstand a worde kitá y cu si e agendapunt aki no worde 
discutf nan lo pasé cu hamber, 
Tur esaki ta coy Loco, 

Aká ta trata di un carta cu beroepscommissie ta manda Eilandsraad, den cual nan 
ta pidi Eilandsraad pa extendé e comision cu ya ta existf. 
B carta aki a worde tratá den un reunion publico, na dos ocasion den un reunion 
di comisions 
Por oierto den e reunion di comision aki e megun Sefores Vos y Nisbet cu ta 

papia akí a pidi Bestuurscollege pa bepaal nan standpunt si nan ta haya ta ne= 
cesario pa extendé e comision aki, sf of no, cual nos a keda dí laga Eilands= 
raad sá, 
Na su debido tempo ora nos ta cla nos mes lo asercá Eilandsraad cu e agenda= 
punt aki pa traté, pero mi kier acentiá cu no ta asina cu na e momento aki no 
tin beroepscommissie, Tin un beroepscommissie, ta un extension nos mester tratas 
Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de Kort, Asina nos a yega na final di promer ronde, 
Nos ta bay pa di dos ronde, Palabra ta na Sefior Nisbet, 

DE HEER BeJeM, NISBET: Sefior Presidente, dí parti di fraccion di Partido Patrio= 
tico Arubano mi tabata di bay refutá palabranan di lider di M‚E‚Pes pero lamen= 
tablemente mi tin dá bay refutá palabranan cu prueba palpable ariba loke e 
diputado a caba di bisa cue no ta cuadra cue verdad, 
E diputado a lanta, y ela malinformá e pueblo arubano, 
Lo mi bay lesa exactamente kiko e diputado a bisa dia cu nos a pidi Bestuurs= 
college pa nan standpunte 
Diputado a caba di bisa nos cu di parti di Sefiores Vos y Nisbet nos a puntra 
Bestuurscollege pa duna nan standpunt y cu Bel, a bisa cu na su debido tempo 
nan mes lo bini cunele, 
Esaki no ta verdad, Y mi ta bay cita for di e notulen kiko Sefior de Kort a 
contestá, Seflor Presidente, 
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DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPULEERDE: Persoonlijk feit, Sefor Presidente, Na su 

debido tempo nos lo bini cu e agendapunt, Laga nos no bruhae 

DE HEER BeJ.Me NISBETs Sefor Presidente, Esaki ta otro cu looual Sefor de Kort 

a caba dí biga, Ela bisa cu nos a puntra B,C, su opinion ariba e uitbreiding 

sf of no, y ela contestá cu na su debido tempo lo bini eunele, locual no ta 

berdad. 

E asunto aki a worde tratá den Huishoudelijke Vergadering, y e conclusion ta cu 

e agunto aki lo mester bay Eilandsraad, 

Diputado de Kort a contestá lo siguientes''eigenlijk mi no tin nada di econtestá 

Bestuureecollege no ta autorizá ariba un beroepscommissie, pa motibo cue be= 

roepscommissie akí ta un beroepscommissie di Eilandsraade … —; 

Imaginabo cu e beroepscommissie cu ta e controlerend orgaafitaBhandehtadrs- 

college lees Hoofd DeM.Ze, pasobra e ta un delegatie, anto amì ta bay mete den 

nan trabao diario, influenciá nan delaster decision cu nan ta tuma, Ta ns nan 

ta controlá, Ta na Rilandsraad su interes pa nan husga si ta necesario pa e 

oomision ta mas grandi of mas chikito, pasobra ta pa Eilandsraad nan ta hacien= 

do e trabao, Nos tarea ta stipulá exactamente den e reglamento, y esey Be= 

stuurscollege a delegé na e Hefe di Departamento cu ta dicidi ariba tur asunto 

di onderstande Ami no ta haya nan mirae' 

Sefior Presidente, tambe den un otro parti di e notulen nan aki diputado ta 

expresá cu pé e no tin nodì tin beroepscommissie mes, “pasobra nos ta gobernd”; 

exactamente asinae 

Sefior Presidente, aki mi a proba palpablemente cu loke a worde bisá tanto door 

di lider di MeE‚P, unda ela visa ou e asunto aki ta un asunto ariba Bestuurs= 

college of Bo persona, ora boso prcponé Raad por tuma decision, esaki no ta 

berdad, 

Beroepsoonmissie ta a base di un Eilandsverordening, na unda Bilandsraad ta 

diecidi econ grandi e commissie aki ta y ta un asunto di Eilandsraade 

Y di parti dá nos fraccion nos kier protestá contra e hecho cu lider di MeePe 

y diputado de Kort den e caso aki a malínformá e pueblo arubano, 

Bestuurscollege tín net net nada di haci den e asuntoe 

Loke mi a puntra e dia ta solamente nan opinion y diputado de Kort a mustra= 

mi eu no ta Bestuurscollege ta un asunto di boso como miembronan di Parla= 

mento, Nos eomo Gobierno no tin nada di haci cuné pasobra e organo aki ta 

controlá Gobiernos 
Pues aki mi a proba eu dos funcionario di MelePe a trege cosnan den Parla= 

mento cu no ta cuadra cu e berdad, 

Tambe ta asina cue lider di M‚BePe a referf na augustus 7e 

Ameustus 77 no tin nada di haci cu e voorstel di oposicion pa haci e punto 

aki number 3 si e ta worde formulá pa e bira un agregacion di agenda. 

Pero ya cu ela worde bisá mi tin e derecho parlamentario pa refutá tal acu= 

sacion tambee 

Monera tur hende sa mientras tanto nos tin un rapport policial den nos poder 

di augustus 77, den cual ta pará con e riot=commando aki a worde buscáe 

Y Bo persona, Sefior Presidente, sé masha bon cu ley ta duna e Gezaghebber di 

Aruba e poder, a base di e consehonan cu e ta haya di su experto cu na e 

momento ey tabata Sefior Zaandam, bo persona mes cu a busca politieversterking 

di Corsowe 

Ta pará den e rapport "tijdens bovenvermelde ongeregeldheden werd de stand 

van zaken door de Hoofd inspecteur Zaandam en de heer Gezaghebber vanuit 

het commandopost, zijnde het bureau van de Hoofdinspecteur Zaandam gegvalu= 

eerd, Nadat duidelijk ging worden dat de acties mogelijk langer kon duren 

en het daarom niet verantwoord zou zijn het reeds zichtbaar vermoeide per= 

soneel geen gelegenheid tot rusten te geven, werd door de Gezaghebber om 
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versterking verzocht! 
Y den e dianan ey‚ ora tabata tin confrontacionnan entre Polis y funcio= 
narionan di M,B‚P, Bo persona, tempo cu Bo tabata den e funcion di Hoofde 
inspecteur bo a declará cu bo ta pará completamente tras di e politie= 
optreding aki, Ata e declaracion aki “Commissaris Zaandam achter optreden 
Politie, 
Seflor Presidente, kiko ta bini akiden pa bay bisa ami cu no tabata tin 
ningun funeion na 7], eu nos lo a manda rioteommando® A base di Ley cu Bo 
persona a hanteer e tempo ey, Sefior Presidente, Gezaghebber a manda pidi, 
pues a base di Bo adviesnan pa politieversterking, y mi ta spera cu esaki 
lo keda notulá pa tur hende sá ou e propio persona cu a consehá pa busca 
riotoommando for di Corsow ta sint como diputado di Movimiento Electoral 
di Pueblo awe, 

DE HEER EeM, DE KORT, GEDEPUIEERDES Sefior Presidente, Punto di orden, 
Feit ta eu un Commissaris tin un adviserende stem y cu Gezaghebber a 
manda pidí, pero hecho ta cu Leo Chanoe di PePeÂe a mandée 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, Sefior Leo Chance a carga e respon= 
sabilidad politico pa henter P,P‚A, ora nan a manda riotcommando pa 
humiliá nos pueblo, 

DE HEER BeJeM, NISBETs Sefior Presidente, Ningun hende a corre pa e res= 
ponsabilidad, 
Sefior Leo Chance tabata Ministro di Husticia, mescos cu Bo persona,Remie 
Zaandam, a base dì Bo responsabilidad tabata Hoofdinspecteur commissaris di 
Polis, 
Y Bo persona a base di Bo responsabilidad a duna conseho ma e Gezaghebber cu a 
base di su responsabilidad a manda pidi, y Sefor Leo Chance a base di su res= 
ponsabilidad tambe a manda, 
Ningun hende a bisa eu no ta asina, pero hecho ta cu Bo persona a consehá e 
asunto aki, 
Y aki bo ta declará cu bo ta pará completamente tras di e optreding di e Polis 
nane 
Hasta den e rapport aki Bo persona a bay gradici e Polisnan pa nan bon trabao 
eu nen a haei durante augustus 1977, 

DE HEER G,F, CROES: Sefior Presidente, Fraccion di Movimiento Electord. di 
Pueblo no ta husga ambtenaarnan cu ta cumpli cu nan trabao, 
Fraceion di Movimiento Electoral di Pueblo ta husga e Ministro cu ta carga 
e responsabilidad politico, pues e ta husga partido P,PeA, cu a manda riot= 
commando na 1977, ariba e pueblo dí Arubae 

DE HEER BJM, NISBET: Sefior Presidente, Si nos ooy e draaiboek, unda ta 
worde bisá cu ergens Movimiento Electoral di Pueblo ta su tras, unda lo bay 
eliminá, colga miembronan di PeP‚Ae, pa cual bo mes sÁ masha bon cu e persona 
sintá awe como bo lider a bisa eu e ta esun responsabel den henter e asunto aki, 
E declaracion aki dí Sefior Zaandam, Sefor Chance no a imponé ariba bo pa bo a 
bisé, Ta Abo tabata pará completamente tras di e trabao di e polisnan, y den 
e rapportou a worde trahá door di Bo Departamento bo a gradici nan(ariba ultimo 
pagina) pa nan bon trabao durante augustus 1977. 
Sefior Presidente, cu otro palabra, biniendo back ariba e proposicion pa amplia 
e agenda aki, e tin di haci eu hendenan humilde cu mester di yudansas 
Tin hopi caso unda a worde pidi pa trata nan ye diputado a constatá tambe cu 
e no ta ricibiendo e cartanan di apelacion pa accordeer pasobra e beroepscom= 
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missie no ta funcioneandoe 

Cu otro palabrassssseseee 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Punto di orden, Sefior Presidente, Esey ta 

tres luna pasá. 

DE HEER B.J elle NISBETe Eractamente un luna y mey pasá segun e notulen, Diputado 

de Kort a constatá cu e comision aki no ta funoionando y nos cu kier sali na 

vanguardia di e personanan humilde y cu tin un rechtspositie, den nos propo= 

gieion originalmente ta pa e bira agendapunt 5 pa garantisá nan rechtspositie, 

Pero lamenteblemente mescos eu Movimiento Electoraal di Pueblo a imponé varios 

biaha medidanan contra e pueblo axrubano aki, mescos nan actitud awe nan ta boga 

pa keda stroba e persond°tumilde di nan rechtspositieessesseee 

DA HEER GeF, CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 

E hecho mas repudioso cu a worde comet{ contra nos pueblo hamas den historia 

tabata na 1977 bao di responsabilidad di PePeÂe 

Sefior Presidente, na 77 unda e hendenan humilde cu a drama lagrimas, ora nan 

a weita nos pueblo humiliá pa motibo cu partido PePeA, a manda riot=commmando 

ariba nos pueblo, Na dí dos lugar Sefior Nisbet a reconocé na Hulanda cu berda= 

deramente nan a carga responsabilidad na 77, pasobra ela bisas corda bon, nos 

no por lanta e pueblo mas pasobra PPA, no ta den Gobierno awor aki, 

DE HEER B,J.M, NISBETs Sefior Presidente, Looual Sefior Croes a bisa ultimo ey 

no ta berdad. Seïüor Nisbet no a bisa tal, 

Locual a pasa na augustus 77, segun e rapport cu Bo departamento a traha e 

tempo ey‚ a worde instigá door di M‚E‚Pe y haciendo bo trabao bo mester a 

aconsehá pa busca rioteommando y nos por a mira siman pasá hendenan cu segun 

M.B.P. a apoyá e lucha, con e:polisnán tambe tabata rondoná e edificio di 

Bestuurscollege, pasobra e miembronan di Bestuurscollege tabata tin miedoe 

Hasta arma nan a busca pa eventualmente defendé nan curpae 

Kiko esaki tin di haci cu e personanan humilde,ou e tempo ey na TI Bo per= 

sona cu tabata tin e comando, cu Bo persona a gradici e polisnan di Corsow 

pa nan bon trabao, Awe nos fraccion ta bisa cu e proposicion aki ta na biene= 

star di hendenan humilde pa nan rechtszekerheid, 

Nos ta keda para ariba y apoyá e proposicion aki den nomber dá fraccion dá 

PePeÂe 
Danki, Sefior Presidentee 

DE VOORZITTER: Danki, Seöor Nisbet, Palabra ta na Sefior Vos, 

DE HEER E‚J. VOSs Sefior Presidente, Mi ta oomprendé cu hopi cos ta pasa den 

bida y cierto momento bo por husguêé otro cu den otro ocasione 

Manera mi colega, Sefior Benny Nisbet a trese padilanti, en realidad 1977 

no tabata tin nada di haoî cu e punto aká dá agenda, pero ya cu ela worde 

mencioná e ta habri lugar pa nos por refuté, 

Pasobra semper ta worde puntré na mi persona unda mí tabata ta, y semper mi 

a bísa caminda tur hende mester ta na e momento ey di anochi, na nan cas. 

Awor mi por oomprendé cu pa M,B‚P, lo ta dificil pa nan por lubidá loke a 

tuma lugar y nos di nos banda aki den e Parlamento aki a bay di acu@rdo pa 

nos a condená e sistema cu a worde opgetreden, 

Cierto momento den e Parlamento aki ami mes a vota pa un moeion caminda nos 

ta considerá cu tabata tin caminda cu nos no por a bay di acuerdo caminda 

e riot polis aki a treedt ope 

Awor si MeE.Pe kier busca tur kronkelwegen pa hustificá Bo aotitud den esaki 

ta nan asuntoes 
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Pero e hecho cu Sefor Croes ta bisa cu ta e dia mas repudiable den historia di 
Aruba y e dia aki a worde confirmá door di Sefior Presidente tempo cu e tabata 
waarnemend Secretaris, 
Ademas di esey e hecho cu awe bo ta sintá como diputado di MebePes cu Bo ta sin= 
tÁ camo waarnemend Gezaghebber door di MeEePe, MeBePe a aprobá tambe e loke cu a 
tuma lugar e tempo eye 
Pues e aprobacion dibo aki a bay mas leuw; door cu M‚EePe, sabiendo ou bo a apro= 
bé, tambe a aprobé door di dá dunabo e posicion, 
Pues den e caso aki nos ta djies construi loke cu logicamente bo por construf 
den e caso aki, 
Mi persona ta considera Bo como un persona cu sigur sieur ta haci su trabaos 
Naturalmente mi ta bisa cu tin momentoman cu mi mester hala bo atencion den 
cierto cosnan cu kizas mi no ta di acuerdo cuné,‚ esey no ta kita afor, pero 
hecho ta cu esaki ta worde aprobá,. Y loke Sefor Croes a trese padilantíi cu loke 
Bo a aprobá a worde aprobá door di nan indirectamente, door di duna Bo e posi= 
eion cu awe bo ta cumpli den seno di M.B.P. 
Pues mí ta kere cu e hecho cu esey a tuma lugar Bo no tin ningun blame pa loke 
Bo a haci den pasado, pasobra aki, si encaso mes Bo a haci algo malo, M,E‚P, a 
keur e goede 
Awor mi no ta bay refutá loke Sefor Diputado a trese padilanti, pasobra mi com 
lega Sefior Nisbet a refuté caba y nos tempo ta limité'den esaki, 
Solamente mi kier a mustra ariba e hecho cu Sefior Croes ta declarás nos ta 
lucha pa libertadg y oposieion, tanto Sefior Nisbet como mi persona ta lucha 
pa Libertinage, 

Sefior Presidente, bo persona mas cu tur hende por corda na 77 con Sefior Croes 

a declará un desobedencia civil na Arubas 
Awe e ta e persona cu ta bisa cue no ta papia di libertinage, ta nos ta papia 
di libertinagee 

E mesun tempo ey bo por ta corda con Sefior Croes, na varios ocasion kier a 

bringa cu miembronan di bo cuerpolesaki a sali den courant tambe), 
Ta ken ta papia di Libertinage? 
E megun tempo ey, mi no ta corda exactamente, tabata tin stootmento di waarne= 

mend Gezaghebber na Talk of the Town, 
Ta ken ta papia di Libertinage? 
Pues nos por mencioná miles di ehempel, pero nos no a bini akiden pa menoioná 
e ehempelnan aki, pasobra pueblo sa di nan, nos a bini akiden pa weita si nos 

por yuda e personanan den necesidad, e personanan desamparáe 
Pasobra ora mi ta weita cu e mesun Gobierno aki na 77, e mesun fraocion cu a 
grita "laga e personanan bay landá, y mare nan no por yega Corsow", awe mester 
di e mesun personanan ey pa cuida nan pa motibo cu e medidanan cu nan a tuma 

contra obreronan, e obreronan a dicidi di demostrá contra nan, 
E mesun personanan cu e tempo ey a pidi morto, pasobra ora bo bisa mare nan 
landa bay y keda sin yega, kiere decir mare nan hoga na caminda, e mesun per= 
sonanan awe mester di e mesun Cuerpo pa cuida nan pa nan traha aki trankilamente, 

DE HEER Ge, CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi ta lanta aki den 
nomber di tur e miembronan di Movimiento Electoral di Pueblo. 
Tabata tin expresionnan hacf cu ofiecialmente mi a expresá, den nomber di 
Movimiento Eleetoral di Pueblo mi lamento, 
Y mi a bisa eu hopi expresion fuerte a worde haef den un estado di emocion, 
unda 65mil alma a worde humillé te den profundidad dí nan alma, 
Pfesey mester relativá e expresionnan den e estado cu nos turfbabata, pero mi 
a expresá den nomber di un exponente cu a haci e "slip of the tongue" oficial= 
mente mi a expresÁ mi lamento aki den Fidandsraad y den Staten, 
Sefior Presidente, esaki ta e nivel cu Sefior Vos ta buscando, 
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DE HEER E.J, VOS3 Sefior Presidente, mi ta contento ou Sefior Croes a confirmá cu 

esey a worde expresá akiden, y esey a tuma lugar, E desoo ey a worde expresá aki= 

den y e mesun persona ey ta papia di libertinage di nos banda awor aki, 

DE HEER G.F. CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 

E expresion ey no a worde haef door di mi personae 

Un miembro, y mi a papia den nomber di henter partido nos lamento, mustrando 

ariba e gituacton den cual ela worde expresá, pasobra nos a kere cu Sefior Vos 

lo a lanta pidi PePeAs y pidi tur e instancianan cu a humiliá nos pueblo pa 

pidi pordon na nos pueblo tambe, pero Sefior Vos nunca a haci eseye 

DE HEER E.J. VOS: Sefior Presidente, Nos no por haciele, pasobra abo ta un dl e 

personanan den e asunto aki, y MelieP, a pone Bo az ba e trono aki como diputado 

y Waarnemend Gezaghebber, ta con nos por pidî Bo pa pidi despensé? 

Nos no pore Ya caba MeE‚P, a mustra cu tur cos a worde reglá, Sefior Zaandam no 

tin ningun problema mas, Ken ta nos pa bay bisa Bo awor cu Bo mester pidi des= 

pensae 

DE HEER G.F. CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, No ta Bo persona, paso= 

bra Abo tabata un ambtenaar e tempo eye Loke mi tabata kier meen tabata Sefior 

Leo Chance, Sefior Benny Nisbet, Sefor Domí Tromp, Sefior Virgilio Kock cu tabata 

politiconan den partido P,PeAe 

DE HEER WeJe VOS: Anto nos mester sigui cu Sefor Olyve Lacle y Sefor Frank 

Croes tambe antoe Nos mester pidi pa pidi despensa, 

No por, Sefior Presidente, y mi ta contento cu Bo ta sacudí bo cabeze 

Pero mi ta comprondé cu awe Sefior Croes a begeef su mes den un “wespennest!', E 

no por sali for di dje, anto ta hende cu ta bisa cu mester politieke scholing, 

En berdad ora eu personanan no sabi kiko nan ta papia, ta asina ta sosodé cu 

nan, Anto un persona cu awor ey tabata bisa cu ami ta sufri narcismoe Un per= 

gona cu no ta di acuerdo cu Loke Dios a haci cuné, E mester a bay contra bo= 

luntad di Dios Colombia, anto t'ami ta sufri di narcismo, no é, 

Rsaki mi kier mustra solamente ariba e hecho cu Seflor Croes como politico nos 

ta bisa cue no ta malo, pero awor akií gu imagen ta bahandoe. 

Nos tur sé. Ta p'esey awor ey ela bisa Movimiento Eleetoral di Pueblo tin 12, 

e mester a biga eu Movimiento Electoral di Pusblo a baha di 15 pa 12, 

Ta esey ta correcto, Esey ta demostrá un decedencia, 

Ora bo tin O, anto bo a haya 2 ta demostrá cu bo a bay dilanti, 

Fn todo caso aki nos no ta trata nada cu a gosodé na 77, pero nos kier mustra 

elaramente eriba e muchanan den nos comunidad cu kier un yudansa, pa ora Pasco 

yega nos por yuda nane 

Manto nos ta tende Sefior Croes ta bisa cue no a nace den afluenciassseseseee 

DE HEER FH. CROESs Sefior Presidente, Persoonlijk feit, Mi a tende Sefior Vos 

expresá cu Frank tabata PePeÂ, na TT, mi kier cu sá cu awor sf e ta sufri di 

adderverkalking, Esaki ta leu di ta berdad, 

DE HEER E.J, VOS? Sefor Presidente, Ningun momento mi a papia cu Sefior Frank 

Croes tabata PePsAe 

Mí a bisa cu si mester pidí despensa, mester pidi despensa na tur esnan cu 

tabata forma parti di e partido, Esey mi a bisa, 

Y si ta asina mi ta contento cu ela expresá cu ta di ey ela bini, pasobra 

hopi biaha nan ta nenga cu nan a bini djeye 
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Seflor Presidente, mi kier mustra claramente ariba e hecho cu Sefor Croes ta hus= 
tificá cu nan ‘ta bay vota contra e proposicion, 
E kier duna como hustificacioncu nos kier trata e punto akí como punto di agenda 
number 5, siendo cu nan kier poné como 22, 
Sefior Presidente, Bo mes a splikele cu como agendapunt 22 nos ta tratando é,nos 
kier poné 22, pero nos kier trata na convencé Sefor Croes pa e pone man na su 
eúrazon, y saminá su consenshi pa asina ey e yuda nos pa traté como punto number 

hd 

Y si deoision no cay‚ nos lo weita ora e agendapunt worde tratá si conhuntamente 
nos 2l nos eonveneé Bestuurscollege pa e decision por caye 
Pues esaki mi kier mustra solamente pa corregf Sefor Croes. 
Awor cu M‚E‚P, ta responsabel pase loke pase, esey ta tipificá e mentalidad di 
Sefior Croes, 
Ayera ela bisa M‚E‚P, ta manda, MeE‚P, ta haci esaki, MeEePe ta haci ecsayaseeee 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 
Hamas mi a declará cu M‚E.P, ta manda, 
M.E‚Pe ta goberná a base di e boluntad di e pueblo, pueblo ta manda, y ta pue= 
blo a percurá cu M‚E.P, tin mayoria akiden y cu ReUeBeAe tin 2, AeVePe tin 4, 
PePeAe tin 5 miembro den Eilandsraad, 
No ta MeBeP, ta manda, ta pueblo ta manda, anto ta nos a haya e mandato di e 
pueblo pa gobezrná, 

DE HEER B.J, VOS: Sefior Presidente, mi kier a corregi Sefior Croes cu pueblo a 
diecidi pa MeEeP, cu en bez di 15, ela haya 12, 
Ademas di esey,‚, ayera Sefior Croes a declará akiden cu ta M,E.P, ta mandae 

Nos sa ou ta MebeP, ta manda, p‘esey nos no sá pakiko ora e shonnan aki nan 

onderstand worde kitáeessesseeseesensase 

DE HEER Gel, CROESs Persoonlijk feit, Sefor Presidente, 
Nos ta mira berdaderamente, manera partido PPA, a cuminsá den pasado, dunando 
estigma na partido A,VeP, cu aparentemente dirigentenan di A.VePe tabata bisa 
cu ta nan ta manda ete,, anto ta e mesun tactica di "cauchi baulo' nan kier 
aplieá pa Movimiento Electoral di Pueblo, 
Sefior Presidente, hamas mi a declará cu M,E‚P, ta manda, Pueblo ta manda,anto 
pueblo a duna M‚E‚P, e mandato pa goberná, 

DE HEER E‚J, VOS: Seflor Presidente, Ayera Sefior Croes a declará cu M‚E.Pe ta 
manda, y awe e ta bisa cu M,E‚P, ta tuma e responsabilidad pase loke pase. 
Pues si nan a kita bo onderstand, ta M‚EePe a kitele, pase loke pase, 

Esaki ta loke Sefior Croes kier meen, Pero loke nos kier ta institui un comisjon 

awor aki, pasobra e diputado ta bisa awor cu e comision ta funcionando, pero 

nos kier a puntré cuanto hende tin cu a bay den beroep y ainda no a worde tratá? 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, mitar minuut mas, 

DE HEER E‚Je VOS? Sofior Presidente, si tin un hende cu mi no kier haya problema 
cune den e Raad aki ta Bo persona, pasobra mi no kier juda M,E‚P, pa haci loke 
nan tin deseo di haci, pero nan no por haci, Nan kier haya apoyo di nos, 
Dankí, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Danki, Sefior Vos, Palabra ta na Sefior Kock, 

DE HEER V, KOCKs Sefior Presidente, mi a keda masha asombrá di tende di fraccion 
di MeePe cu nan ta bay contra e proposicion aki, 
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Pa e símpel motibo cu aki nos ta ripará ou si bo bay contra un proposieion di 

Sefor Vos, sostené pa fraccion di P,PeAe y fraccion di A,VeP, oficialmente bo ta 

bay contra pa un comision worde extendé pa trata tur e casonan cu ta bini padi= 

lanti di e personanan sin recurso, personanan cu sigur sigur ta pasa den un 

situacion masha desagradabel den e tempo aki, 

Si mi ta comprendé bon, e miembronan di MEP, si nan pasa den e dianan aki den 

pueblo, nan sá kiko mi kier, 
Mi ta spera cu den e dianan di Pasco y den e dianan dá Aa Nobo, ora ta bay canta 

Dande cu nan ta bay tende loke e pueblo ta bay bisa nan, 

Ye pueblo lo bay bisanans bo a vote contra un proposieion di fraccion di ReU.BeÂe 

sostené pa e fracoion di PePeA. Y AeVeP, y votando contra e proposicion ey bo ta 

contra tambe e personanan cu no tin recursoe Vobando cortra e proposicion ey be 

ta un persona cu sigur sigur no sabi ki necesidad ta exist{ den e pueblo akie 

Contra e proposicion aki ta pa perhudicá 200 personas cu ta wardando ariba deci= 

sion, votando contra e proposicion aki sigur sigur bo ta eens cu e 200 onderstand= 

nan cu nan a kita di e personanan y bo ta eens tambe cu nan a mengua onderstand 

di diferente honde, 

Votando contra e proposicion aki sigur sigur e pueblo lo bira rebelde, 

E pueblo,segun mi ta comprendé,delaster tempo kier pa e situacion cambia, 

Nan kier pa e cembia den un sistema cu Aruba por ta un Arube caminda tur hende 

tin moda di biba, 

Pasobra ora un persona caba di paga awa, caba di paga electricidad, ora e caba 

di cumpra su pan, no ta restele nada, Nada, nada, Esaki ta algo cu a asoïbrami 

masha hopi mes, Ela asombrami asina hopi cu fraccion di M,E‚P, ta bay vota contra 

e mesun pueblo ou a poné aki, 
Masha danki, 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefior Kock « Palabra ta na Sefior G.F, Croese 

DE HEER G‚F, CROES: Sefior Presidente, Mi ta bolbe cuminsÁ cu e palabranan cu mi a 

bisa den primera huelta, Mi ta invitá Seflor Virgilio Kook weitami cara a cara, y IE Aen pee 

si berdaderamente loke ela expresá ta sali for di profumdidad di su curazone 

DE HEER V, KOCKs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, 

Ela sali completamente for di mi curazone 

DE HEER GeF', CROESs Sefior Presidente, Anto mas bale tarde que nunca, pasobra nos 

conocé Sefior Virgilio Kock den diferente funcionnan y mi ta kere si verdadera= 

mente awor aki, bao dí inspiracion di dos exponente di oposioion pa crea liber= 

tinage aki na Aruba, y di ripente bao di lagrimas di cocodrilo ela worde inspi= 

rá pa pusha un tiki sentimento den su curazon, mas vale tarde que nunca, 

Mí ta cumingá ora ta worde bisá cu nos lo ta contra pa bay trata asuntonan di 

onderstand pa e hendenan den mas necesidad, loke e diputado a bisa ta correctog 

Te un punto pa amplia e comision di apelacion, 

Sefior Presidente, ora eu nos a haci onderstand di un privilegio un derecho , a 

binîi oriterio ya  bini control, Ela worde pasáe 
Ela worde delegá, Esaki a sosodé cu congentimiento di AeVePas PePeAes ReUeBeÂe 
y Movimiento Electoral di Pueblo, 
Na e momento aki no ta trata nada dí onderstand, sino e comision di apelacione 
Esey man lo kier tresé ariba agonda, 
Pero manera mí a bisa den promer vuelta, dos miembro ta bringa pa tresé como 
punto 3 ariba agenda, mientras ou e proposicion di Voorzitter tabata pa agregé 

eomo punto 22, 
Ey nos ta weita cu oposicion no sá kiko e kier, 
Na di dos lugar, nos ta keda para eriba e punto di vista teenicamente cu na e 

momento cu e propodicion di orden di e fraccion di Movimiento Electoral di 
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Pueblo a worde aprobá e agenda a keda determine 
Amendementen mester a worde tresf padilantí na e momento ey, y una bez mas mi 

ta pidi Sefior Secretario pa trese e interpmetacion aki por escrito pa e miembpo= 
nan di Raad, 
Na di tres lugar di acuerdo cu articulo 30 di Eilandenregeling no por tuma un 

decision ariba e comision di apelacion, pasobra ta Voorzitter of Bestuurscolle= 
ge mester proponé esaki, 
E proposicion di parti di oposicion ta pa trese ariba agenda y keda papia oras 

y oras y oras, anto despues na final di cuenta, nada, nada pa e pueblo, pasobra 
e decision legalmente no por caye« 
Y e diputado a anunciá den nomber di Bestuurscollege cu e ta bay tresé ariba 

agenda, na oual momento sf decision ta bay cay. 
Pues ta mas cu logico, ta mas cu responsabel como representantenan den Parla= 

mento, esnan cu pa hopi afas caba a haya e responsabilidad di pueblo pa no 
bay di aeuerdo cu un proposicion descabeyá di parti di oposiecion, 
Sefior Presidente, Movimiento Electoral di Pueblog conociendo su nivel Parlamen= 
tario no ta rebahá su mes na e nivel di politikeria di oposicione 

Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Croes, Palabra ta na Sefior de Palme 

DE HEER F,E,Aa DE PALMs Sefor Presidente, Partido di Pueblo Arubano ta keda 
ariba e proposicion cu a worde tresf padilanti, 
Te aki, Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER: E proposicion a worde entregá door di Sefor Vos y sostené door 

di e otro miembronan den oposicione 

Sefior Vos tin palabra den derde ronde, 
Aki ta ponís Voorstel van de heer Vos om een agendapunt nr. 22 te mogen toe= 

voegen, 

DE HEER EeJe VOS: Seföor Presidente, Ami no por haci un voorstel mi so, e mester 

worde ondersteund door di dos personas, y e tres personanan ey ta worde consí= 

derá como indieners, 
Si ami cuminsá, bo ta cambia volgorde, Sefior Presidente, 

DE HEER GeF'e CROES: Sefior Presidente, Mi ta deseá atrobe pa e notulen, pasobra 

historia ta bay husga tur e politiconan di awe, Indieners di un voorstel tin 

un oportunidad den derde ronde, 
Sefior Vos ta e unico indiener, ondersteuners no tin palabra den derde ronde, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Laganos keda na e Regla= 

mento cu ta goberná nos. 
Seïior Vos a anunciá cue tin un proposicion, tÉ ta e indiener, 
E no ta un schriftelijke voorstel, unda cu tur hende a firma y tur por papiae 

A worde puntrá na dje, si e ta worde sostené, y e otro miembronan a sostené, 
Si ta asina cu Sefior Nisbet por dirigi palabra y e otro miembronan, kier meen 

ora cualkier miembro di MeBePe, esta 3 miembro, biníi cu un voorstel tur e 12 

miembronan por papiaes 
E ta empugna cu henter e espirito, e geest, tras di nos Reglamento di Orden, 

E no ta cuadra, 
Si nos crea e precedente aki, Sefior Presidente, Sefior Croes por bini mayan cu 

un proposieion sostené pa 2 miembro di MeBePe, nos tur 12 por papias 

DE VOORZITTER; Pa aclareacion nos tin e articulo 17 “reen voorstel of amende= 
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ment kan een onderwerp van beraadslaging uitmaken en in stemming worden gebracht, 

tenzij ingediend door de Voorzitter, het Bestuurscollege of drie leden," 

DE HEER G,F, CROES: Sefior Presidente, Bo ta aplicando un regla cu no completa= 

mente ta al caso na e momento aki, 
Pasobra berdaderamente awor nos ta bay papia kiko ta e diferenoda entre un motie 

y un voorstel van orde, 

“teen motie kan een onderwerp van beraadslaging uitmaken en ín stemming worden ge= 

bracht, tenzij ingediend door het Bestuurscollege of door dre leden, ' 

Esey ta trata ora un motie, cu ta worde ingediend schriftelijk, pasobra motie no 

ta worde ingediend mondeling, 
Despues ta sigui "Geen voorstel of amendement kan een onderwerp van beraadslaging 

uitmaken en in stemming worden gebracht, tenzij ingediend door de Voorzitter, het 

Bestuurscollege of drie leden", esey atrobe ta un voorstel cu a worde ingediend 

schriftelijk, 

Voorstel van orde cu ta worde hacf mondeling y ta worde ondersteund, ningun parti 

ta pará cu ondersteuners por hiba palabra den di tres vonde, 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, lagami interrumpi boe 

Ya nos ta papiando mas cu un ora ariba e asunto aki, e indieners por hiba pala- 

bra den un derde ronde, Laganos considerá e dos nan cu a ondersteund cu nan 

tambe ta indieners, Ya nos ta caba e cos aki, 

DE HEER GeF, CROES: Sefior Presidente, Mi kier a referf na articulo 21 tambe di 

nos Reglement van Ordes 

NDe Raad kan in bijzondere gevallen toestaan, dat een lid, in afwijking van de 

in het eerste lid gestelde regelen, het woord voert," 

Anto Movimiento Eleotoral di Pueblo por bay di acuerdo pa duna nan e oportuni= 

dad, Pero articulo 21 lid 1 atzobe ta bisa "Behalve de Voorzitter, de gedeputeer= 

den en zij, die een voorstel hebben ingediend of een verslag hebben uitgebracht, 

mag niemand over hetzelfde onderwerp meer dan tweemaal. het woord voerene! 

Akí oomokiera cue ta un voorstel van orde haef mondeling, e unico indiener di 

e voorstel ta Sefior Vos y ela worde ondersteund, 

Pero manera Sefor Oduber a trese caba padilanti, si ta asina nos ta habri ca= 

minda pa mas desviacionnan, 

DE VOORZITTER: Sefior Crocs, un momento, nos no ta bay debatí mucho ariba e cos 

aki, 
Esaki ta un dí e pumtonan tambe cu mi kier a sugerf pa Sefior Secxetario cu e 

Departamento Huridico deliberá ariba dje, 

Pero te asina leu cu nos por interpretá tur e articulonan akí ta den meervoud ; 

en zâj die hebben ingediend, kier meen nunca un persona’ so por ta e indiener, 

DE HEER Gef', CROES: Sefior Presidente, ta hopi afa nos ta akiden, nos sabi e 

vsance di Raad desde 1967. Pero nos kier dunabo e benefit of the doubt, en 

espera di un advies di Sefior Secretarioe 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Croes, Como mi ta nobo mi ta sifa akiden tambe, 

Palabra ta na Sefior Vose 

DE HEER E‚Je VOS8 Sefior Presidente, Sefior Nisbet a hiba palabra promer cumi 

y door di esey mi kier a pidi Bo lagé hiba palabra y nos ta kere aki nos 

no ta dunabo e beneficio di e duda, sino nos ta acceptá loke Bo a dicidi, 

DE VOÓRZITTERs Danki, Sefor Vos. Palabra ta na Sefior Nisbet, Sefior Nisbet bo 

tin 5 minuut, 
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DE HEER BeJ.M. NISBETe Sefior Presidente, Nos dos a drenta Eilandsraad e mesun 
dia, 1 di juli 1979, y den e caso aki hendenan cu recien ta den Parlamento tin 

biaha tin razon y por sifia esnan cu tin experiencia cu tur zespet pa nan posi= 

cione 
Sefior Presidente, den e caso aki mi kier a bay over na refutá locual e lider di 
MEP, a bisa, unda den e caso aki Bestuurscollege y e Presidente di Raad mes= 
ter duna nan aprobaciong nan so por pone cu decisionnan por worde tumáÁ, 

Esakíi ta totalmente contra Wilandenregelinge 
Articulo 50 lid 2 ta papia di "de Raad" y ta papia di 'behoudens", anto ora 

yega, na Bestuurscollege e ta mencioná, Presidente di Raad y Bestuurscollege 

tambe pore 
Dus esaki ta un asunto di Raad, Díiputado de Kort den e notulen aki ta menciona 

bon ela eu den e asunto aki Bestuurscollege no tin nada di haber, e ta un asun= 
to di Raad, 
Awor kíiko e voorstel di oposicion ‘ta? 
E voorstel ta pa nos behandel e asunto aká como punto di agenda 5, pero ela 

worde tratá como punto 22, 
Nos ta spera cu Movimiento Electoral di Pueblo, cu semper ta bisa cu nan ta 

asumf nan responsabilidad, pa nan tene cuenta cue personanan cu a apelá,paso= 

bra nan ta den necesidad, 

Sefior Presidente, mi ta haci un apelacion ariba tur e miembronan di Movimiento 

Electoral di Pueblo pa nan habri nan curazon, pa e biaha aki nan trata e topico 
cu nos ta proponé pa garantisá e posicion di esnan cu a pidi pa beroepscommissie 

por duna un expresion ariba e punto aki, 
Mi kier a acentuá tambe ou na 77, bo persona manera mi a bisa tabata tin un 

funoion cu cierto responsabilidad, 
Tur hende cu tabata tin cierto funcionnan tabata tin cierto responsabilidad, 

Y esunnan segun e rapport di e Departamento Policial cu Bo persona a traha 

cu tabata instíigá henter e desaroyonan na 77, awe nan mes mester busca arma= 
nan pa defendé nan ecurpa, pasobra nan mal maneho a perhudicá diferente geupo= 

nan aki na Aruba, 
Mi kier a keda te akí den e ultimo tanda aki di e voorstel van ordes 

DE VOORZITTERs Danki, Sefior Nisbet, Pajabra ta na Sefior Vos, 

DE HEER E‚J, VOS: Sefior Presidente, Nos por a ripará cu Sefior Croes a stop di 

papia di 77 na e momento cu nos a duné su contestas 
Nos ta contento di esey, ya tur cos ta cla pa tur hende awor kiko a pasa na 7e 

E aprobacion cu bo ta sintá ey awe, di ken ela bini, 
Sigur sigur nos ta elogiá e hecho cu Bo ta sintá eynan, Sefior Presidente, 

Ta asina aki cu nos ta considerá cu aunke nos ta tratando e voorstel aki pa 

ponele como punto 22 ariba agenda, nos tabata kier a haci un apelacion ariba 

e componentenan di e partido cu ta respaldá e Gobierno pa conhuntamente nos 

por tuma un decision pa alsnog poné como punto 5 ariba agenda, 

Sefior Presidente, Nos ta considerá di suma importancia pa un decision al respeo= 

to worde tumá pa motibo cu nos ta kere cu e asunto aki ta uno di hopi importan= 

cia pa e pueblo, 
Naturalmente nos ta tende ou Bestuurscollege mes lo bini eu proposicionnan, 

pero ki dia? 
E proposieion cu Bestuurscollege lo bini cuné lo ta e afia aki ainda? 

Nos ta papiando cu fin di aïa ta yegando, nos ta papiando ariba e hecho cu e 

hendenan aki mester haya e facilidad aki pa nan por cumpra algo pa Pasco, 

Pues si nos mester warda te dia Bestuurscollege bini cuné‚ e ora sigur sigur 
e personanan aki no ta bini den remarke pa nan asunto worde tratá promer cu 

Pascoe 
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Pues den esaki nos ta considerá cu urgencia ta na su lugar, muy en particular 
pasobra aki ta trata di personanan ou menos recurso den nos pueblo, personanan 
desampará y hopi dí nan personanan cu handicap cu malamente e Gobierno aki a kita 
e onderstand for di nan. 
Pues den e caso aki nos kier haci un apelacion ariba tur miembro di Parlamento 

y eriba Gobierno, pasobra si encaso mes Gobierno ta bisa eu e no ta bin cue 
proposicion pasobra nos tin e proposicion aki ariba mega, nos ta bisa cu nos ta 
trek e terug, pa Gobierno mes bini cu un proposicion, 

Pero nos no por warda te ora otro aäa Gobierno haya ta bon pa bini ou un proposi= 
eion, pasobra e ora ey sÍ nos ta kere cu lo ta hopi laat pa cu e@ personanan 
akiNos sabi un biaha pa afia, ora di Pasco y Afia Nobo y bo no tin e facilidad pa 
cumpra algo pa bo mes y tambe pa otronan cu bo mester take care di nan, 

Sefior Presidente, ta pa e motibo ey tambe nos ta bisa cu aki nos mester laga nos 

econsenshi mes papia pa nos y bisag duna prioridad na esnan cu menos recurso 

den nos comunidad, 

Nos sabi cu tur nos gobernantenan, nos miembronan dí Parlamento cu ta gostené 
Gobierno sigur sigur ta den un posicion caminda nan lo pasa un Pasoo cu no ta 

di eompará cu esnan den necesidad, nos tabata kier pa djies nan dal un buelta 
atras, weita lake nan a laga atras promer cu nan a sinta den e posicion ey; 

pa asina ey nan weita eu enberdad tin neecesádad den nos pueblo, cu en berdad 
manera e lider di partido a bisa tin personas cu ta krepeer den e comunidad 

akie 
Corda bon, no ta nos di oposicion a tuma medidanan contra e pueblos 

Ta e propio Gobierno cu e hendenan cu ta respaldé a tuma medidanan contra e 
pueblo cu awe e pueblo ta krepeer, cu awe no tin placa pa yegae 
Ta e mesun Gobierno cu e miembronan di e fraccion a tuma medidanan contra e 

pueblo akie 
Asina ta ta nan ta responsable loke ta pasando den e pueblo aki, Nos ta bisa 

si nan no ta tene cuenta cu esey, laga nos weita si nan por pensa un rato loke 
nan a laga atras den e comunidad, promer cu nan a sinta den e posióion ey, 
pues pa nan weita si encaso tin personanan cu en berdad ta pasa hamber, per= 

sonanan cu en berdad ta den un necesidad grandi, 
Corda bon fin di afia ta yegando, y e fin. di afa aki nos por haoi e hendenan aki 

feliz maske ta un rato, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, Palabra ta na Sefior de Palm, 

DE HEER F,E‚A. DE PALM: Sefior Presidente, Mi ta encerá mi mes na tur locual 
cu a worde tresf padilanti di parti di oposicione 

DE HEER B.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Pa nos por leg e vast y 
pa tur hende sá kiko Ta kiko, ta Sefior Vos mes e,oe ta esun cu a tarda e ex= 
tension di e comision aki te awe, pasobra ela bini den openbaaar caba, full 
oposicion tabata contra pa traté, Nan a pidi nos pa mandé pa comision, ela 
bay eomisiong oposicion a pidi pa cancelá e reunion di comision, y yama un 

otro cu e beroepscommissie aserca, locual nos a cooperÁ cu nan y ela worde 

hacf 
Por cierto den e reunion di comision ey e miembronan di oposicion a papia asi= 

na bruto cu e miembronan di e beroepscommissie cu algun dì nan kier a retiráe 
Ami a hayami den e tarea di splica nan cu ta politiek e hendenan aki ta hungas 
Asina ta cu ta oposicion a tardé te awe. 

DE HEER E‚Je VOSs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Dia cu nos a biná cu 
e proposicion tabata 22 di september 1981, den huishoudelijke vergadering, 
Tin 3 luna y pico eu Gobierno no a haci nada nada ariba e asunto aki y p'esey 
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nos ta bisa ban traté awor. 
Awor nos ta weita cu e culpa ta worde tirá ariba nos, 
Awor ta Parlamento ta oposicione 
Parlamento a mandé huishoudelijke vergadering, awor ta oposicion a mandé huis= 
houdelijke vergadering, 

DE HEER EeMe DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Ta cooperá nos a cooperé 
eu nan, 

DE VOORZITTERs Asina aki nos a yega na final di e tratamento di e proposicion 
di Sefior Vos, Sefior Nisbet y Sefior de Palme 
Nos ta bay over pa votacion, 
Esun cu ta na fabor di e proposicion di Sefiores Vos, Nisbet y de Palm ta vota 
progesun cu ta contra ta vota contra. Y esey ta encerá cu si bo ta na favor e 
ta worde agregá y sí bo no ta na fabor, e no ta worde agregá, como number 22, 
Nos ta cumirsá votacion, 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: JeF, Barefio, JeRe Frank, Ve Kock, BeJeM. Nisbet, FeEeAo 
de Palm, D, Tromp, E.Je Vos. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: He. Angela, Mele Bislip, C,Be Boekhoudt, FH, Croes, 
Ge. Croes, PP, Kelly; Dele Leo, Re, Maduro, C‚Ae Marquez, Ne0Oe Oduber, Jee 
Rasmijn, He Tromp. 

DE VOORZITTER: E resultado di e votacion tas 12 votos contra y 7 na fabor, 
E proposicion a keda reochasá, 
Di e manera aki nos ta terminá e deliberacion ariba e proposicion y nos ta 
bay over ariba e agenda manera geamendeerd, 
Punto 1 di agendas Goedkeuring van de notulen van de openbare vergadering vans 
8 december 197 ps 

Tin hende tin observacion? 

DE HEER H‚Je VOSs Sefior Presidente, Mi no kier biná ariba cada uno di e puntom= 
nan aki aparte 
Pero sf mi tin un remarke general den esaki cu mi tabata kier pa a tene cuenta 
euné, pasobra mi no ta bay tarda e asunto aki mas cu de la cuentae 
Den diferente di e casonan cu nos ta trata akiden, a resultá cu tin personanan 
ou a hiba palabra, mientras nan no a firma presentielijst, 
Nos a sali for di e punto di vista, cu si bo no a firma presentielijst bo mag 
hiba palabra, solamente vota, bo no mag dá votas 
Awor un decision mester cay den e caso aki, pasobra tin den e notulen nan die 
ferente cosnan cu a worde tresf padilanti door di personanan cu no a firma e 
presentielijst na e ocasion ey, y ora nan a bay pa vota, votamento a worde nen= 
gá na nan, pa motibo eu nan no a firma e presentielijst, 
Awor esaki mi tabata kier pa nos por a tene ecuenta cu nan pa futuro, pa nos tuma 
un decision den e Commissie van Overleg pa den fwturo nos sabi kiko ta worde 
opgenomen y kiko no ta worde opgenomen, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos. Sefior Croese 

DE HEER Gel, CROES: Sofior Presidente, Tratando e punto di Agenda aki mi kier a 
expresá palabra di elogio na nos Bestuurscollege cu a percurá cu un achterstand 
den e notulen nan a worde termin door di envolví un grupo di secretaria di e 
sector priváe 
Nos ta sugerf Bestuurscollege, comokiera cu 1981 no ta completamente bij, tin 
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hopi trabao ainda y considerando © bemanning di Vertaal en Notuleerafdeling, cu 

Bestuurscollege ta carga nos apoyo pa continuá te ora nos ta completamente al 

tanto y cue bezetting na e departamento aki tambe ta al tanto, pa asina nos no 

haya achterstand mas, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Croes, Seflor Vos, 

DE HEER E.J. VOS: Sefior Presidente, Naturalmente den e caso aki nos tambe kier 

a expresá nos satisfaccion cu e notulen nan aki a bini ola, y nos ta spora cu 

nos por mantenele up=to=date, pa asina den un carto periodo, despues cu un reu=- 

nion tuma lugar nos por haya nos notulen cu nos por repasá nan. 

Pasobra awor aki cu e cantidad grandi cu nos a haya tabata dificil pa nos a zo 

pasá ture 
Pero nos ta agradecïdo na e personanan cu a traha y & yega asina leu cu na a 

haal in e achterstand aki, 

DE VOORZITTERS Danki, Sefior Vos, Mi ta tene cuenta ou e remarke di Sefior Vos 

encuanto e notulen. Palabra ta na Sefior Nisbet, 

DE HEER BeJ.Me NISBETs Sefior Presidente, Mi kier a gradioi den nomber di frao 

oion di PPA, tambe pa e bon trabao cu a worde hacf ariba e notulen nane 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Nisbet, Palabra na Sefior de Palm, 

DE HEER FebeÂe DE PALM: Sefior Presidente, Di parti di AVP. mi kier a gradeof 

tur esnan cu a sé di haci un bon trabao ariba e notulen nan aki y a logra haal 

in tur locual tabata atrasá, asina nos por ta up-to-date awor aki, 

DE VOORZITTER: Danki Sefior de Palme 

Nos ta oontinuÁ, cu e remarkenan cu a worde hacf ariba e notulen, y nos ta pa= 

ga pa notuien di 8 di december 1978. No tin remarke, nan ta keda aprobáe. 

13 dí februari 1979, ta keda aprobáe ' 

8 di maart 1979, no tin remarke, ta keda aprobáe 

29 AL maart 1979, a keda aprobáe 

18 di juni 1979, aprobá, 
Í ai juli 1979, aprobá 

juli 1979, aprobá. 

1 di juli 1979, aprobáe 

A di augustus 1979 (su tras 19,00 ora),aprobá. 

1Â di augustus 1979 (21,00 ora su tras)saprobá, Esakinan ta dos reunion, 

O di augustus 1979, aprobáe 

7 di september 1979, aprobás 

21 di september 1979, aprobáe 

18 dá oktober 1979, aprobáe 

29 di november 1979, aprobá. 

9 di mei 1980, aprobá, 
5 di juni 1980, aprobá, 

6 di oktober 1980,aprobáe 

17 di november 1980, aprobáe 

25 dá november 1980 I y II, aprobáe 

22 di december 1980, aprobá 

24 di december 1980, aprobá, 

Asina promer punto di agenda a keda tratás 
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Punto dos di agendas Ingekomen stukken: a, Brief van ire HeAe Rabbé Gros= 
kamp ded, 27 september 1981 inzake cen goede toekomst=regeling voor de 
Nederlandse Antillen, 
Mi ta proponé pa considerá e carta aki como un notificacion, 

DE HEER GeF, CROES: Sefior Presidente, Comokiera ou e ta toca nos futuro estruc= 
tura estatal, mi ta sugerf pa nos mandé pa Raadscommissie Onafhankelijkheid 
Aruba, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, Mi a lesa e carta ey y mi ta proponé pa 
hacié un agendapunt como akiden e trata especialmente hopi puntonan dá futuro 
estructura estatal, 

DE VOORZITTER: Como ingekomen stuk, e no pore 

DE HEER B‚Je VOS: Seffor Presidente, Mi ta respaldá e proposicion di Sefor Kock 
Nos ta consideré algo di suma importancia especialmente pa nos futuro estructu= 
ra estatal, pa nos lesé den publico, pa nos traté den publico pa e pueblo por 
tende loke e persona aki ta manda bìsa nos den e carta aki cu ta di suma impor= 
tancias 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos. Sefior Croes, 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente,Uno mi a bini cu un proposicion di orden, 
y den e orden chronologico dimi a worde lansá na promer lugar. 
Dos e proposieion dimi ta verderstrekkend, 
E proposieion di orden cu mi a trese padilanti pa mandé pa Raadscommissie On= 
afhankelijkheid ta den behandeling na e momento aki, 

DE VOORZITTER: Sefiores, mi ‘ta proponé pa wak articulo 11 "De Voorzitter stelt, 
na goedkeuring der notulen, aan de orde de wijze van afdoening der ingekomen 
stukken, Hierbij wordt niet het woord gevoerd, behalve over de vraagy op welke 
wijze de zaak tot afdoening zal worden gebracht, tenzij deze afdoening door 
algemene verordening of door of krachtens eilandsverordening wordt voorgeschreven! 
Wijze van afdoening, ami a proponé pa e worde considerá como un carta di noti= 
ficaoion, Tin un proposicion pa mandé Raadscommissie pa e ser tratá. Esey ta 
e wijze van afdoening, 

DE HEER B.J, VOSz Sefior Presidente, No ta promer biaha cu nos ta trata algo asi= 
na den e Parlamento aki, 
Nos tur sabi cu na mas di un ocasion nos a haya ingekomen stuk cu Raad a dícidi 
pa hacié un agendapunt, 
Na mas di un ocasion esaki a tuma lugar, 
Ta p'esey mi ta respaldá e proposioion di Seor Koek, pasobra Ley ta prescribf 
ou bo mag hacié un agendapunt. 

DE VOORZITTER: Sefiores, Parlamento ta e organo di mas haltos 
Wijze van afdoening ta ponf den artioulo 11, 
Si Raad ta haya eu nos mester pone ariba agenda nos tin di vota pes sin beraad= 
slate 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, Permitimi un puntoe 
Sefior Presidente, Locual nos ta haciendo ta oreando precedentenan akiden, 
No ta Sefiores Vos nan a biní akiden cu tanto formalidad, ou legalidad,cu reunion- 
nan mester worde yamÁ despues dá 24 ora, 
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Articulo 11 lid 1 ta bisa "wijze van afdoening", E asunto aki no por bira un 

agendapunt, Si nos hacié nos ta bolbe crea un precedente, 

Laganos mantené nos mes na e Reglamento di Orden cu ta goberná nos. 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, Mi ta encerá mi mes na Loke Sefior Oduber 

a trese padilanti, y aki atrobe nos ta weita e mesun personanan cu tanto tabata 

papia di estado di derecho, cu nos no por empugna di e leynan vigente, cu apausa 

eu Voorzitter, contra espirito di ley, pasobra nos a haya razon, a stel uit e 

reunion dá ayera, solamente pa cuestion di mey ora, pues a posponé e reunion 

di ayera mainta pa awe tardi, awor aki nan ta bolbe biní cu un proposicion em= 

puena di ley, 

Comokiera cu Sefior Presidente a mustra caba durante e reunion aki cu por ta cu 

tin diferencia den interpretacion di e Reglement van Orde, Sefior Presidente 

kier aplicá articulo 50 pero bao di un condioion, 

Ban vota di acuerdo cu articulo 50e 

DE VOORZITTERS Sefor Croes, articulo 11 ta bisa explecitamentes"Hierbij wordt 

niet het woord gevoerd, behalve over de vraag op welke wijze de zaak tot af= 

doening zal. worden gebracht," 

Sea e ta agendapunt, of e ta worde verwezen naar Commissie, 

E ora dus nos ‘ta bay vota pa un di dos, 

DE HEER BeJeMe NISBET: Sefior Presidente, Loke ta worde proponf door di lider 

di fraccion di MeE‚Pe, esta cu e wijze van afdoening no por encerá beraad= 

slaging pa e bira un agendapunt, ta un poco peligcosoe 

Pasobra, kiko ta biní den ingekomen stukken? 

Bo por haya cartanan di ciudadanonan cu a manda un of. otro topico cu interes 

pa Eilandsraade 
Cu otro palabra esaki ta ariba agenda como ingekomen stuks 

Awor Eilandsraad mester dicidi un dado momento kiko ta pasa cu e stuk e 
Iet am maan Smkaonmaoa di 

Aden did Kedde 

Awor sí bo bísa eu bo no por bay hacié un agendapunt, kier meen in 

@ PersOnasseese 

DE VOORZITTER: Seffor Nisbet, mi no a bisa cue no ta bira agendapunt, 

Mi a bisa cu Parlamento ta bay dicidi cu e ta bay bira un agendapunt, sin be= 

raadslaginge 

DE HEER BeJeM. NISBET: Sefor Presidente, E ta pará den ley cu beraadslaging. 

Reglement van Orde ta bisa "behalve over de wijze van afdoening", kier meen 

por tin beraadslagingen ariba e “wijze van afdoening", 

DE HEER BeJe VOS: Sefior Presidente, Punto di orden, 

Atieulo Il ta mustra claramente "Hierbij wordt niet het woord gevoerd, behal 

ve over de vraag, op welke wijze de zaak tot afdoening zal worden gebracht’ 

y ta ariba esaki nos kier hiba palabra, 

Y ta un proposieion di nos e ta, 

Si Sefior Croes kier bini cu un otro proposieion, anto e ora ey nos mester 

bay papia ariba su proposicion tambe, 

DE HEER N,Q, ODUBER, Sefior Presidente, Punto di orden, 

Tocual nos ta haciendo ta, ora bo ta bisa unda bo ta mandé: ta mandé huis= 

houdelijke commissie of Raadscommissie, Pero no beraadslaging locual Sefor 

Nisbet kier meen cu ta bay eerste ronde y tweede ronde, 

Loke nos ta proponé ta mandé Raadscommissie y si eynan tin un otro proposie= 

eion ban votag di acuerdo cu nos Reglemen t van Orde, 
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DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, Ki ora cu ta e miembronan di Raad tin e 
libertad di bini cu un voorstel van orde, Ami tabata e promer persona gu a lan= 

ta pa bini cu un voorstel, 
Sefior Presidente, mi ta sugerf pa nos bay over pa vota ariba mi proposicion, 

door di cual ta keda dicidi kiko e afdoening di e ingekomen stuk aki lo tas 

DE HEER E‚J, VOS: Sefior Presidente, Tin dos proposicion ariba mesae 
Tin un proposicion di Sefor Croes pa manda e ingekomen stuk aki raadscommissie, 
y tin un proposicion di mi colega Sefior Kock pa trata e asunto aki como agenda= 

punt, 

DE VOORZITTERs Sefiores, Asina nos no ta caba nunca, Nos a caba di apuntá renu= 

meracion di agendapunten, Nos a caba di vota awor ey si ta pone un agendapunt 

asercá, ela keda rechasá, laganos mantené nos mes na orden di e reunion aki, y 
no pone mas tanto ariba agenda, 

DE HEER E‚J. VO5s Sefior Presidente, Mi tabata kier a hacibo un pregunta. 

Si mayoria dieidi na fabor di Sefor Kock, e mester bini ariba agenda? 
Kier meen bo ta cambia agendas toche 
Sefior Presidente, ta ponf akinan cu nos por hiba beraadslaging ariba dje, 
Nos kier convencé Raad pa pone e cos aki como punto di agenda, Bo mester duna 

nos e oportunidad, ta nos derecho demoeratico e ta, 
Y te ora Sefior Croes mester bíini cu e proposiecion di artieulo 50, nos mester 

deliberá ariba su proposicdon tambe di articulo 50, 

Ta akiden ta nos caminda di papia, Mester,Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Mi ta schors e reunion pa 5 minuute 

Na de schorsing, 

DE VOORZITTER: Sefores, nos ta reanudá e reunion aki, 
Nos tin dos proposicion, E promer di Sefior GeF, Croes pa manda e carta di 

Sefior Robbé Groskamp pa Raadscommissie, Sefior Croes su proposicion ta worde 

sostenê. 
Tin un otro proposicion di Sefior Virgilio Kock pa e ingekomen stuk aki worde 

ponf como agendapunt, EB ta worde sostené, 

Sefiores, lo mi ta masha corto den e asunto aki, 
E articulo ta bisa expliciet "Hierbij wordt niet het woord gevoerd, behalve 
over de vraag, op welke wijze de zaak tot afdoening zal worden gebracht," 
Esaki segun mi ta tende e interpretacion no ta exclui eu por tin beraadslaging, 
pero nos ta bay ariba e dos proposicionnan, y nos ta cuminsá cu esun di Sefior 
Croes, solamente con e asunto aki ta worde afgedaan 
Mi no kier tende nada dí e inhoud di e carta, ni pakiko mester papia ariba djee 

Solamente “hoe het afgedaan wordt'', 
Palabra na Sefior Croes, si Sefior Croes kier beraadslag ariba djee 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, Solamente mi kier a bisa cu nos kier mandé 

pa Raadscommissie Onafhankelijkheid Aruba, pasobra tin un palabracion akiden cu 

tur asunto, carta etc, cu ta toca estructura estatal ta worde mandá pa Raads= 
commissie Onafhankelijkheid Aruba, 
Masha dankie 

DE VOORZITTERS Danki, Sefior Croes, Sefior Kock kier duna un toelichting? 
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DE HEER V, KOOKs Sefior Presidente, den e caso aki mi ta kere cu mi ta preferá 
pa tin beraadslaging ariba djee 

DE VOORZITTER: Solamente, y una bez mas esun cu wijke af mi ta kita palabra di 
nan, pues solamente "op welke wijze, 

DE HEER H.J, VO5e Sefior Presidente, Articulo 11 ta bisa "Hierbij wordt niet het 
woord gevoerd, behalve over de vraag, op welke wijze de zaak tot afdoening zal 
worden gebracht”, 

Dus nos ta di acuerdo cu lo tin beraadslaging ariba esaki, 
Awor tin dos voorstel ariba mesa. 

Tin un voorstel cu ta worde considerá verder strekkend cu e otro, esun di Sefior 
Koek respaldá pa nos tur akibanda ta verder strekkend,eu esun di Sefior Croes, 
Pues esaki ta trese cunele ou nos mester trata esun di Sefior Kock promer, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, esun dí Sefior Croes ta promer, Y te ainda mi no a 

tende ningun argumento pakiko esun di Sefior Kock ta mas verder strekkend, 

DE HEER HeJe VOS3 Seöor Presidente, E inhoud di dje caba, E proposicion pa 

haoié agendapunt ta bay mas leu cu tur clase di proposieion pa mandé cualkier 
eaminda, 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, Lagami argumentá pakiko mi proposicion 
ta verder strekkend, 
Uno Sefior Presidente a mustra caba ariba e parti chronologico, ami a haci e 

voorstel promete 
Pero pakiko dimi ta mas verder strekkend? 

Na e momento cu e voorstel pa mandé Raadscommissie worde acceptá den Raad,e 

no por worde tratá como punto di agenda mas, 
Mientras cu ora cu e worde tresf como punto dí agenda, ainda e por worde 
mandá atrobe Raadscommissie, 
Pues esey ta e motibo cu mandando e raadscommissi 
strekkend ecu esun di Sefior Virgilio Kock, 

OD c. ie al [al e] 

DE HEER B‚JeM, NISBET: Sefior Presidente, E voorstel di Sefior Croes ningun 

momento por ta verder strekkend cu e voorstel di Sefior Kock, pa e simpel 
motibo cu Eilandsraad ta e instancia di mas halto di Aruba, Raadscommissie 
ta solamente un oomision instalá door di Eilandsraad eu un tarea especifico, 
Si nos tuma decisionnan principieel den Raadscommissie, e ta worde terug= 
verwezen pa Eilandsraad pa deeisionnan worde tumá door di Eilandsraad, 

Y door di e voorstel di Sefior Kock, e proposicion ta ban trata e asunto aki 

den Eilandsraad como e instancia mas halto aki na Aruba, E mester ta verder 
strekkend, no por tin contra argumento, 

E voorstel di nos lider di fraccion di PePeAe ta verder strekkend compará 
ou e Seffor Croes di MebePe 

DE HEER HeJe VOS: Sefior Presidente, E hecho eu chronologdoamente Sefior 
Croes su proposiofon ta promer cu esun dí Sefior Kock, no ta ningun clase 
di argumento, e no ta nificd nada nada den e caso aki, 
Pues nos por wel veeg e van tafel, Completamente, 

Awor ta bini e proposieion ariba su mes, cual ta e organo mas halto cu 

otrot Raadscommissie of Bilandsraad? Eilandsraad, Awor cu Eilandsraad tuma 

deoision y si Eidandsraad kier mandé mes huishoudelijke vergadering of si 
Eilandsraad kier mandé mes Raadscommissie ta bevoegdheid di Eilandsraad, 
Ta pfesey loke Sefior Croes a trese padilanti, e no tin pia pa para aribae 
Pasobra cuanto biaha nos no a yega di deliberá ariba puntonan asina? 
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Cuanto biaha nos no a haci puntonan asina, punto di agenda den e Parlamento aki, 
P'esey nos ta considerá, manera Bo a bisa, ban habri deliberacion, pero ariba 

e punto di nos colega Sefior Kock, pa nos por yega na convencé Parlamento pakiko 
nos kier traté den Openbaar, 

DE HEER N,O, ODUBER: Sefior Presidente, Bo a duna awor ey un splicacion bon ola 
di articulo 11, si ta papia di e manera cu nos lo kier deshacf di e asunto aki, 
Locual. eu mi ta comprendé di Sefior Vos, di Sefior Nisbet y di Sefor Kock ta un 

“verkapte vorm di beraadslaging nan kier, 
No ta e wijze van afdoening nan kier trata ariba dje, 
Nan kier pa e asunto aki,nan haya dos ronde pa nan papíae 

E ta empugna di artieculo ll cu ta bisas bo por hiba e palabra exclusivamente 
ariba e wijze van afdoening, 
Kier mea, manera Sefior Croes a proponés mandé Raadscommissie, 
Awe mi a keda sorprendf tende Sefior Vos y Sefior Nisbet bisa cu Parlamento di 

Aruba ta e organo di mas halto, cu Raadscommissie ta un 'wisje wasje!, 

Sefior Presidente, Raadscommissie ta consistf di 21 miembro di Parlamento, 
Tur decision cu nos a bay Hulanda, Ronde Mafell Conferentie y tur caminda, ta 

tumá den Raadscommissie, no den Hilandsraad, 
A base di e deeision cu Raad a tuma, cu Raadscommissie tin e poder ey. 
Awe nos ta tende cu Raadscommissie ta un "wisje wasje", 
Sefior Presidente, tin hopi hende cu ta busca tur modo di konkel cu ley, pa haya 
razon, pero nos ta keda para ariba cu locual bo por discutf akiden ta wijze van 
afdoening, y nos proposicion ta pa mandé Raadscommissie, 

DE HEER BeJ,Me NISBETs Sefior Presidente, Pa di promer loke Sefior diputado Oduber 

ta mencioná cu nos ta haci manera Raadscommissie ta un 'wisje wasje", mi kier 
a bisa cu Hilandsraad no por delegá bevoegdheid na un comisione 
Y pa,tal motibo nan a djies encargá comìsion cu un tarea, pero ora cu mester 
formâä delegacion pa bay Hulanda y aprobá creditonan ta bini back Eilandsradd, 

Sefior Presidente, Mi kier a meneioná di artieulo 11 "Hierbij wordt niet het 
woord gevoerd, behalve over de vraag, op welke wijze de zaak tot afdoening 

zal worden gebracht," 

Cu otro palabra Parlamento Lo mester bay tuma un decision con ta bay handel e 

caso aki, Parlamento ta bay beraadslag pakiko e asunto aki mester bay Raads= 

commissie y pakiko e lo mester bira agendapunt cu argumentacionnan pa asina 

yega na un deeision di Parlamento, 

Over de wijze van afdoening" por tin beraadslaging, y nos tur sa ora bo ta 

beraadslag bo ta argumentá pakiko bo kier tal wijze, pakiko bo kier tal forma 

di afdoening, pakiko bo no kier e otro forma a base di articulo 11, 

Awor si acaso ta bay kita e derecho demoeratieco di miembronan di Parlamento 
a base di articulo 11 di por beraadslag, anto nos ta hopi leu di cas, 

DE kt E‚Je VOSs Sefior Presidente, Manera mi a bisa un rato pasá caba, e 
asunto dì chronologico nos a veeg e van de tafel, pa motibo no tin ningun clase 
di backing den esaki, 

Nos kier mustra cu un comision, manera Raadscommissie, no por worde considerá 
un comision eu mas poder cu Raad, 

Solamente si nos duné e poder ey, 

Manera nos a papia un rato pasá ariba e beroepscommissie, cu nos ta duna e be= 

voegdheid pa tuma decision na nos lugar den apelacion, 
Pero Raadscommissie ta un comision cu ta bini cu voorstelnan na Eilandsraad, 
Pasobra ningun momento nos por traha un delegacion for di Readscommissie sin 
biní Eilandsraad, 
E mester worde legalisá den Eilandsraad promer cu e comision ey worde considerá 

un eomision oficial, 
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Awor ta ponf aki artigulo 11 "Hierbij wordt niet het woord gevoerd, behalve 

over de vraag, op welke wijze de zaak tot afdoening zal worden gebrachte!" 

Pues esey nos ta bay papia ariba dje, "de wijze waarop de zaak tot afdoening 

zal worden gebrachte" 

Y ora nos ta papia di beraadslagingen, Sefior Presidente, nos tin articulo 

12 cu ta biga "Over alle onderwerpen, ten aanzien waarvan de Voorzitter of 

de Raad dit doelmatig acht, is de beraadslaging tweeledige! 

Awor si Raad no kier pa e ta tweeledig, Raad ta bini cu un voorstel, anto 

nos ta papia ariba e voorstel di Raad, pa e no ta tweeledige 
Asina e cos ta, Sefior Presidente, 

DE HEER NeQe ODUBER: Gefior Presidente, Mi no kier bira vervelende Zooh tin 

ora piscá ta muri pa su boea, mi ta tende Sefior Vos ta bisa cu Raadscom= 

missie no tín níingun sorto di bevoegdheid, 

Sefior Presidente, pakiko nan ta geita cada rato akiden di un nota cu nos 

a bay SteMaarten cuné‚ cu cambio di Statuut? 
Nuneca nos a traté den Parlamentoe 
Den Raadscommissie nos a traté,. Awor mi kier pa e bisami categoricamente 

si ta berdad sf of noe 

DE HEER E‚J, VOS: Sefor Presidente, E no tin base legal, 

DE VOORZITTER: Sefiores, Mi ta bay proponé awor aká ariba e dos proposicion= 

nan pa habri e deliberacionnan solamente voor de wijze tot afdoening, 
a 

E sprekerslijst ta habrf, 
Palabra ta na Sefor Vose 

DE HEER E‚Je VOS Sefior Presidente, Nos tin un agenda aki, eaminda bao di 

ingekomen stukken punto 2 di agenda, como a ta ponf:s Brief van ir, HeÂe 

Robbé Groskamp dede 27 september 1981 inzake een goede toekomst=regeling 

voor de Nederlandse Antillen, 

Sefior Presidente, a bini un proposiecion ariba mesag Seäor Kock a Lansa 

e proposieion aki, y e proposicion a worde respaldá pa nos eee mi perso= 

na, pues den esaki má ta considerá mi mes tambe como un di e voorsteller 

nan dá e proposicion aki, 
Nos ta consideré di suna importancia pa nos por haci e punto aki un punto 

di agenda pa motibo cu nos ta considerá Loke e persona aki ta bisa den e 

carta y e stuknan cu e ta manda nos ( asobra aki nos ta papia di un perso= 

na cu ta suppose di sa kiko e ta bisa) y e persona aki kier alertá nos 

arïba loeual a tuma lugar na Suriname, pa esaki no tuma lugar cu nos aki 

na Antiyas e,Oe aki na Aruba, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, mi a bisa cu nos no ta bay papia di e inhoud di 

e brief, mi no kier tende nada di dje, pasobra nos tur conocé su inhoud, 

Nos ta bay papia di e "wijze van afdoening", pues con nos ta bay haciele 

agendapunt of mandé pa Raadscommissie, 

DE HEER E‚Je VOS: Sefior Presidente, Loke mú ta splicando aki má mester 

duna un splicacion de ke se trata promer cu bo sá pakiko nos ta bayseese 

DE VOORZITTER: No, Sefior Vos, Ora e bini como agendapunt nos ta bay 

hacié e 

Kiko nos ta bay papia awor? Pa ponele como agendapunt, Pakiko bo kier 

poné como agendapunt, Nos no ta haciendo esey, Hos ta papiando díi e ínhoude 
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DE HEER EeJs VOS: Sefior Presidente, ML kier nustra pakiko nos a bini cu e voor 
stel pa haciele un agendapunt, Nos kier mustra ariba e importancia, 

DE HEER GeF, CROES: Sefior Presidente, Dí acuerdo cu articulo 11 di nos Reglement 
van Orde, por hiba beraadslaging ariba wijze van afdoening, Pero ariba c wijze, 
y no ariba e contenido di e cartas 
Y ni ta kere cu Sefor Presidente ta dirigi e reunion, pues no por beraadslaging 
di mey ora atroba, 
Aki ta wijze van afdoening So, pues ta cuestion di 2,3 minuut, 

DE HEER E‚Je, VOS: Sofor Presidente, Nos lo tabata kier pa trata e asunto aki 
den Openbaar na e momento aki, muy en particular pa motibo cu awor aki nos ta 
den deliberaoionnan, nos a caba di tin deliberactonnan na Hulanda, manera Bo 
sa ex artikel 26, y tambe nos tabata tin Topoverleg caminda nos a tuma parti, 
esta Gobierno Hulandes, Gobierno di Antiyas y Parlamento di Aruba, Nos tur a 
tuma partí den dje, pasobra nos ta consider cu esaki ta di suna inportaneia 
pa nos islae 
Den e cuadra di nos futuro estructura estatal nos ta kere cu tur Loke nos por 
usa pa nos por duna pueblo informacionnan ariba dje, ta di suma inportaneia, 
Y den e earta aki sigur sigur nos ta weita parti dá importancia pa nos pueblo; 
pasobra nos pueblo te na e momento aki nester sigui worde infornÂ vas encuanto 
nos futuro estructura estatal, 
Y esaki ta nos punto di vista, cu nos como politiconan responsabel nester tuna 
promer cu e pueblo aki un deoision uiteindelijk otro afia den un referendun, 
eaminda e pueblo mester haya tur clase di informacion, 
Y cua informacion ta nas nihor cu den ún caso asina ora nos ta haya un carta 
di exberior, caminda un persona ongevraagd, sin cu nos a pidiolesseeeveeerooo 

DE HEER GeFe CROESs Sefior Presidente, Esaki ta wijze van afdoening? 
Un persona, ongevraagd? 
Seffor Presidente, nos kier sÁ si oposieion kier mandé pa openbaar, ta bisa 
pakiko ta traté den openbaar 
Pero Sefior Vos ta bolbe cu e cuenta di “Fillibusteren', 
Anto ni ta kere cu sí acaso Sefior Vos kier fillibuster pa e fillibuster pa 5 
minuut, pero no nase 

DE HEER EeJe VOSs Sefior Presidente, Ya caba den e Raad aki nos ta limité di 
benpoe 
Den e Roglement van Orde ta ponf cu nos por papia solamente ney ora ariba un 
proposioion of un notice Ya omba esaki a tuma lugar, awor bo no por sigui dise 
ninui nos oportunidead pa papia akiden, 
Mi kier meen nos mester por splica pakiko nos kier pa e punto aki worde tratá 
den publico, pa asina nos por inforná nos ‘pueblo debidamente, 
Sefior Presidente, ta un responsabilidad grandi nos tin aki ariba nos Lomba, 
un responsabilidad cu sigur sigur nos nester tene cuenta cuné‚ 
Y cada ocasion cu nos haya, cada oportunidad cu nos haya, caminda nos por 
informá e pueblo aki di su futuro estructura estatal, nos mester garé. 
Y den e cago particular aki ta trata di un persona cu ni conoe& nos conocé, 
Nos no sá di unda ela haya e idea, pero ela sinti cu nos ta trahando pa nos 
futuro estructura estatal, y e no kier pa nos cay den foutnan cu a worde conetÂ 
door di un otro miembro di Reino cu a bira independiente, 

DE HEER Gele CROESs Sofior Presidente, Mi kier a bisa cu fraccion di Movimtento 
Electoral di Pueblo no kier contribui na libértinagee Aki porta ta worde habrí 
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za libertinage den e Raad akie 

DE HEER. EeJe VOS: Sefior Presidente, Ta mi prorogativo' den esakí pa nd por bisa cu 

ki clase di palabranan ni kier convencé Parlanentoeeeses 

DE HEER GeF, CROESs No, Sefior Presidente, Esey ta prerogativo di Sefor Presidente, 

no dá Sefior Voge 

DE HEER E,Je VOS: Seüor Presidente, Bo prerogativo ni ta respetá pero ni sáÁ den ki 

direccion ni mester bay pa mi convenoé e Raad aki pa vota pa e proposieion di nos 

colega Sefior Virgilio Kock, pa asina nos por haciëé un punto di agendas 

Ta pfesey nos ta, bisa. eu futuro estructura estatel pa nos ta di suna inportancias 

Nos ta hayele cu ta algo cu mester worde tratá pa notíbo cu aki nos tin e oportu= 

nidad pa nos por informá nos pueblo debidanente, E pueblo dá nos mester di infor 

nacione 

Nos a sintí den diferete ocasion cu un micrnbro di nos corrunidad ta worde entrem= 

vistá, e persona aki ta duna oontestanan como sifeera e rersona aki no ta na al= 

tura kiko ‘ta pasandoe 
Mi no kier generalisá, pero den hopi ocasion esaki ta tuna Lugare 

Nos por a ripará cu hopi personanan ayegé na politiconan, cu bo ta bisa cu nan 

nester ta na haltura kiko nos ta papia, ta resultá cu e personanan aki no te na 

alturas 
Pues aki mí kier mustra un banda e necesidad cu tin pa informacion pa e pueblo 

akie 
E pueblo aká mester di informacioneessseee 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, nantenebo nes arïba e punto pakíko bo kier e ariba 

agendas 
No ouminsá ou un deliberacion nasha largo, sino nos no ta cabae 

DE HEER EJe VOSs Sefior Prosidente, eso, ta pa inforná e pueblo, Mi ta mustrando 

ariba e inmportanoia di informacion, 

E pueblo aki nestor di informacioneesee 

DE VOORZITTERS Sofior Vos, Loke nos kier tende, di con e ta bira un agendapunt of 

di oon e nester bay Raad, 

DE HEER E.J, VOS Sefior Presidente, Nos kier haoiele un agendapunt, pasobra nos 

Ta kere cue contenido di e carta aki lo ta bon pa pueblo ta na haltura. di djee 

Awor pakiko nos kier pa pueblo ta na haltura di dje? 

Pa nos por mustra pueblo kiko un persona ou nos no conocé, un parsona cu a tende 

di e lucha di e pueblo aki, e persona aki, sin cu nos a pidiele, “ongevraagd”, 

e persona aki ta manda bisa nogs tene cue ta cu cierto cosnang e persona aki ta 

nanda bisa nos: weita pa boso no eay den e foutnan cu a worde coneté den pasadoe 

Y esaki nos ta consideré di inportanoiae 

Pasobra una bez cu bo coneté un fout pa cu bo Futuro estructura estatal, no ta 

un fout cu bo ta coneté den un trabao cu por worde corregfe 

Si un fout asina worde cometé, sin ou nos a tene ouenta cu cierto factornan, amto 

no por corrigié nase 
Anto kíko ta e resul tado? 
Un desastre ariba nos isla, pasobra nos ta pone cu nos pueblo ta tuma un decdsion 

y e decision aki muy probable por ‘ta contra su nes interesnane 

Esey ta un dâ e motibonan cu nos ta kere cu ta di suna inportancia pa nos trata e 

earta aki, pasobra no golomente nos ta constatá cu politieonan nes no ta na haltro, 
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di loke Sosediendo ariba tereno di futuro estructura estatal, pero tambe 

hopi miembro di nos comunidad, no ta na haltura di loke ta sosodiendo, 
Pasobra ora bo ta puntra un persona kiko ta independencia, hopi biaha nan ta 
eontestabo: Los di Corsowe 
Bo ta puntrele cu bo no sabí cu independencia kier meen: los di Hulanda, y ta 
p'esey partido ReU,BeAe ta boga pa un status aparte promer cu nos yega na un 

independencia, 

P'esey nos kier informá e pueblo di e asunto aki, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, kiko esey tin te maken cu e wijze van afdoening? 

DE HEER Wed, VOS: Awor mi ta bay splica, Sefior Presidente, 

DE HEER N,O, ODUBER: Sefior Presidente, Mi no kier play experto, pero mi a con= 

sultá eu un hende cu tin hopi experiencia ariba e tezeno akie 

Lo siguientes Sefor Vos por bisa con e wijze van afdoening ta, 
pero articulo 1l mes ta bay asina leu y ta bisa “De Voorzitter stelt, na goede 
keuring der notulen, aan de orde de wijze van afdoening der ingekomen stukken, 

Hierbij wordt niet het woord gevoerd, (imaginabo] ) behalve over de vraag, op 

welke wijze de zaak tot afdoening zal worden gebracht," 
Ningun hende por kita e interes di Sefor Vos di bisa con ele lo kier mira e asun= 

to aki tratá, pero locual cu e ta haciendo bisas pueblo no ta informájs cu e car= 
ta a bini ongevraagd, no tin nada de haber. 
Y si berdaderamente nos permiti esaki, nos ta actua empugna cu e mes Regla= 

mento cu nos como miembronan di Parlamento a instítuf y e ta trese akiden lie 

bertinage pa cada agendapunt, cu lo por hacá cu 
ariba ingekomen stukken un hende por papia cuanto cue kier, 

Cu esaki mi ta kere tur hende ta contra, 
Pidi Sefior Vos con e wijze di afdoening ta, 
Nos no kier tene nada di partido R‚U.BeAe cuenta di los for di Corsow, mi no 

kier tende ningun di e badabada ey. 
Mi kier tende con e kier doe e af. 

DE VOORZITTER: Sefiores, Un reglamento, un huishoudelijke reglement, a worde tra 
hÁ pa personanan sensato no abusá di e Reglamento, Pero na e momento 
cu bo kier haci uso te na e limite di reglamentonan, nos mester aceptá loke ta 

sosodiendo awor, aunke nos sá cu esey no tabata intencion di e axticulo aki, 
Sefior Vos, una bez mas mi ta pidi bo atenebo na e espirito di articulo lle 
Sigui, SefiorVos, 

Di HEER EeJe VOS: Seïor Presidente, Loke Sefior Oduber a trese padilanti ya a 
worde dicidi door di bo persona caba, esey tabata Bo prerogativo y Bo a bisa 

eu deliberacion por tuma lugar op de wijze van afdoening, 
Awor nos a bisa cu e proposicion a biní di nos colega Sefior Kock, y e ta proponé 

pa trata e asunto aki como punto di agenda. 
Nos di nos banda ta respaldé completamente y nos ta considerá nos mes como un 

di e indiernan di e voorstel aki. 
Awor con nos por convencé nos otro coleganan di Raad pa trata e asunto aki den 

Openbaar? 
Door di biní cu argumentonan y mustra nan pakíko nos kier pa e wijze van afdoe= 

ning ta agendapunt y esey ta e punto, 
Y aki nos no por kité for di mesa cu dos palabra, pero nos mester argumenté y 
mustra ki importancia informacion ‘tin pa nos pueblo, 
Nos mester mustra kiko ta pasando y kiko lo bay pasa. 
Pasobra nos mester sifia dí pasado, pa nos no oometé errornan den futuros 
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Y ta p'esey esaki ta di suma importancia pa nos, pa nos trata e asunto aki como 

punto di agenda, pasobra sí nos tratele nos ta haya oportunidead e ora pa mustra 

e pueblo ariba cierto cosnan foutnan cu a worde cometé den pasado den nos Reino 
Hulandes, caminda un partner a bay pa su independencia, y a resultá despues cu 

e planificacion pa yega na realisá esey, no tabata cla, 
Awor nos kier bay den e mesun situacion, Sefior Presidente? 
Nos kier bay den e mesun direccion, Sefior Presidente? 
Absolutamente! 
Mi no ta kere cu ningun miembro di Parlamento, ta di acuerdo pa bay den e mesun 

direccion 
Nos kier pa e pueblo bay den e mesun direceion ey? 
Nae zoa Ia Traa aan dan an mi amhma Aa Aa 
HUD ALU U ILG OV LELLI UL MINI VO OMLL IUD VUIL 

Ye 
Ta p'esey nos ta considerá cu e punto aki mester worde hacf un punto di agenda, 

pa asina ey nos por haya e oportunidad ampliamente pa nos por splica e pueblo 
di e asunto aki, 
Di ken e carta aki ta, Sefior Presidente? 
E carta aki ta di Sefior ir, HeAe Robbé Groskamp, 

Bo persona conocé e persona aki, Sefior Presidente? No, 
Cualkier miembro di Parlamento conocé e persona aki? Noe 
Mi persona no conocé e persona aki, Sefior Presidente, 
Pues kiko nos mester considerá? 
Nos mester considerá cu e persona aki di su buena boluntad, sin eu nos a pidié, 
sin cu nos tin un amistad cuné,‚ e ta weita un cierto peligro na horizonte cu e 
kier avisá nos di dje. 
E kier waarschuw nos di e peliger aki, y ta via e carta aki e persona aki kier 

waarschuw nos di e peliger aki, y nos di nos banda kier splica e pueblo di e 
peliger aki pa nos no cometé e mesun fout cu e otro miembro di Reino a cometé 

e tempo eYe 
Ta hala e persona aká ta hala nos ateneion cu e carta aki, 

E ta mustra nos ariba problemanan cu por surgie 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Prosidente, Articulo 32 di Eilandenregeling ta duna 

Sefior Presidente e prerogativo pa mustra un spreker ora e ta wijke af. 

Si acaso e spreker no bíni back den su afwijking, manera Sefior Vos, anto e 

ora ey Sefior Presidente mester hala su atencione 
YY continuando Sefior Presidente tin mas bevoegdheid, 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, na varios ocasion, ya caba mi a hala atencion di 

Selor Vos, pero Sefior Vos kier haci uso di su prerogativo como miembro di 

Pazlamentos 
Sefior Vos, un bez mas atenebo na espiritoe di articulo 11 cu ta bisa explici= 

tamente cu ta duna bo kier duna un splieacion, bo ta papia ariba e wijze van 
afdoening, Nos no por papia ariba e inhoud di e cartae 

Solamente Raad ta interesá pa tende con e carta aki di Sefor Groskamp lo worde 

tratá, como punto dâ agenda, of por verwijs e pa Raadscommissie, 

DE HEER E‚Je VOS: Sefior Presidente, Un protesta sf ariba loke Sefior Croes a 
papia tocante di afwijkinge 
Den e caso aki mi no ta weita den kiko mi a wijke af. 

DE HEER G,F, CROS: Sefior Presidente, Mi kier a puntra Sefior Presidente,cono 
e persona cu ta dirigi e reunion, si Sefor Presidente no ta di opinion cu 

Sefior Vos a wijke af? 
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DE VOORZITEER: Ami tabata di opinion eu ta na varios oecasion y mi ta pidi coope= 

racion na Sefior Vos pa atené su mes na e puntoe 

DE HEER Hede VOS: Sefior Presidente, Bo a puntrami ariba nos proposicion pa manda 

e punto di agenda aki como punto di agenda pa worde tratáe 
Bo persona a puntrami, pakiko mi kier traté como punto di agendas 
Loke mi ta splicando awor aki ta e motibo pa cual nos kier trata e carta aki den 
Raad, 
Awor con mi por convencé mi otro coleganan den Raad pa vota pa e proposicion aki, 

si mi no por argumentá pakiko mi kier pa e worde tratáe 
Y aki e problema ta cu mi mester usa argumentonan pa mi convencé mi miembronan 
colega di Raad pa conhumtamente nos por vota pa esaki bira un agendapunt, 

Nos tabata tin un discusion caba ariba asunto di vernummering di agenda, 

Ya caba a mustra cu nos no por a pone un punto number 3, mester a poné number 22, 

A resultá awor cu sf por a poné namber 3, pasobra sí mas oro Raad vota pa e prom 

posieion aki di nos colega Sefior Kock, respaldá pa henter oposicion, anto e ora 
ey bo tin un otro agendapunt ariba e agenda aki, 
Y aki mi kier a mustra cu un rato pasá e ekibocacion ey a worde hacf, pero nos 

ta spera cu nos lo por haya un conseho Huridico ariba esaki por escrito pa asina 

ey nos lo por logra trese e linea den e Parlamento aki, un linea caminda nos tur 
mester atené nos mes na dje, pero nos kier weitele preto ariba blanco, 

Den e caso aki di ir. H‚A, Robbé Groskamp, cu a manda nos un carta fecha 27 di 
september, e mes ta bisa cue kier avisá nos di loke a sosodé cu un miembro di 
e Reino aki ora ela bira independiente, nos ta kere eu nos lo mester aceptá e 
eonsehonan aki, y híiba e consehonan aki pa e pueblo tambe, 
Con nos por hiba e conseho pa e pueblof Mandando e Raadscommissie? Absolutamentee 
Tratando e oficialmente den e Parlamento aki caminda e pueblo ta tende nos direc= 
tamente, 
E ora ey nos por pone e pueblo na haltura, 

Y mi a mustra tambe cu na diferente ocasion a surgi e necesidad, nos a constatá 
e necesidad pa e pueblo aki worde informá debidamente, 
Cuanto biaha bo mes, Sefior Presidente, no ta weita of tende, ora un hende ta 
worde entrevistá na t‚ve of na radio, ora ta puntrele ariba e futuro estructura 
estatal, e persona aki no sá di kiko e ta papias 
Pakiko? Pa falta di informacion, 

Y nos como politico ta carga e responsabilidad di falta di informacion ey. 

Y ta p'esey aki nos ta haya cu ta na su lugar si nos por conhuntamente tuma un 

decision, ban weita pa nos pone e punta aki, e carta di e persona aki ariba 
agenda, mustrando tambe e aprecio ecu nos tin pa personanan cu ta judanos den e 
lucha aki, 

Sefior Presidente, Bo mes persona, dia cu bo a viaha pa Washington, dia cu bo 

a UNA NOSsasesesasecss 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, keda ariba e punto dá agenda, 
Continuá, Sefior Vos 

DE HEER H.J, VOo: Sefior Presidente, Mi kier a mustra ariba e hecho cu dia Bo 

a bay Washington, ayanan Bo persona a duna un declaracion, manera Bo a bisa nos. 

Bo a bisa cu e personanan cu por juda nos den realisá nos independencia, e per= 
sonanan ey por haya un trato preferencial mayean cu nos haya azeta bao di nos 
suelo, Esey a sosodé, 

Den e caso aki nos ta haya pee, un persona cu na su manera e kier contribui 
na e lucha aki, 
Na su manera e kier mustra nos ariba cierto peligernan cu ta tumando lugare 
Pakíko? Pasobra ta di su experiencia e ta papias 
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DE HEER Ne0Oe ODUBERs Sefior Presidente, Punto di orden, 
Di ora Sefior Vos ta papia di e peligernan eu mijnheer Rosskamp, of ta con yama e 

diabel ey cu a manda nos un carta. 
Lo mi kier puntra ta oua ta e peligernan anto? 

Kier meen no bira independiente anto? Keda cu Madre Patria, esaki mi kder tende 

oategoricamente for dá dje, pasobra di e tempo cu nos ta pasa mocdonnan akiden 

nos no mester vaciláe 
Bisa manera cu bo kier, 

Gua ta e peligernan cu Sefior Vos ta sefala ora nos bira independiente, 

Pasobra mi a lesa e carta, e ta papia di nacionalidad y e euentanan eye 

Mí kier tende di Sefior Vose 
Sefior Nisbet ta bini fluister e, Sefior Nisbet ta bini oootch e, pasobra despues 

e ta bay den AsVe Pe 

DE HEER EeJe VOSs Mi ta econtento cu Sefior Nisbet di PePeAe 

Sefor Presidente, mí kier a oontestá Sefior Oduber pa e notulen nan y pa e pueblo 

tende. 
Hustamente arïba Loke e ta papia nos ta kere eu e pueblo mester di informacion, 

Hustamente arîba e planificacíon pa un independencia partido ReleBeAe semper a 

boga pes pa nos no bay den índependenoia'hals over de kop“ y hinoe nos pueblo 

den un desaster, ariba esey nos kier papiae 

Naturalmente nos partido a bisa semper cu pa e periodo transitorio nos kier nos 

Status Aparte den e Reino Hulandes, pa esína ey nos por na yegasssesasecveever 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, “wijze van afdoening“, Continuáe 

DE HEER EeJe VOS: Sefor Presidente, Mi ta comprondé, pero awor mi kier splioa 

Bo cu Sefor Oduber a haci un pregunta y mi mester oontestá e pregunta di Sefor 

Oduber pa notulen y pa e pueblo, Awor ta Sefior Oduber mester diaidi con largo 

mi contesta mester ta? 
Ami. mester duna un contesta uitgebreid pa e pueblo sa kiko ta e pumxto dd vista 

di nose 
Pasobra e ta haci como sifuera partido R,UeBeAe ta contra un independenciae 

Nos ta contra dá un independencia descabeys,Sefior Presidente, Contra esey sf 

nos ta contra un independencia descabeyf. Contra di un independenoia manera 

MeEePe kier aki 2,35 afia, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Bon, Sefior Vos, Nos a tende esoye Koda na e punto di agendas 

DE HEER E‚Je VOSs Sefior Prosidente, Sefior ir, HeAeRobbé Groskamp a mustra nos 

den su carta di 27 dá september 1981leeeoee 

DE HEER Ge OES: Seffor Presidente, Atrobe Sefior Vos ta bay ariba e contenidoe 

Nos ta tratando e wijze van afdoening, 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sofior Presidente, Mi kier a puntra Bo ta 

cuanto biaha caba Bo a hala Sefior Vos su ateuoion? 

DE VOORZITTER: Scfor de Kort, mi no a eonta nan, pero cada bez lo mi sigui 

pidí Sefior Vos pa e atené su mes na e punto di agenda, 

DE HEER EaJs VOS: Scfor Presidente, Siman pasá cu mí a híiba palabra nos a 

eonta cu Seor Croes a interrumpimi 16 biaha, no unos 
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Mi ta hayamí obligá, pasobra den e caso aki nos mester sigui splica Leke e car= 

ta aki kier meen, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, e carta ey Raad no ta interesá den su contenido, 
Loke nos mester haci ta bay werk af e carta aki, e forma di afdoening. 

DE HEER E‚J., VOSe Sefior Presidente, Loke nos ta tratando aki ta proposieion di 

mi colega Sefior Vos pa trata e asunto aki den Openbaar, pa ponele como punto 
di agenda; ariba e agenda di 21 punto eu nos tin nos dilantie 
Awor aki Sefor Virgilio Koek a bini cu e proposicion pa pone e punto aki ariba 
agenda. 

Nos di nos banda a respaldá e proposicion aki y na e mesun momento nos a bira 

tambe e voorstellernan den e caso aki, 
Pasobra Bo mes a bisa un rato pasá cu un persona no por bini cu un voorstel, 
sino e mester haya e respaldo di dos persona y e ora e ta bira de voorstellers, 
pa motibo den e Reglement van Orde, bo mes persona a bisa, cu e ta ponf den 
meervoud. 

Sefior Presidente, como Bo persona ta considerá cu muy probable loke cu mi ta 

bisando no ta parti di e agenda, parti di e punto cu nos ta tratando, cu nos 
tarea como voorstellers"Bonvencé nos otro coleganan pa conhuntamente cu nos 
haei e punto aki un punto dá agenda, 
Esaki ta e punto cu nos kier get across. 

Nos kier pa e hendenan aki comprondé nos kiko ta e motibo cu nos kier haci 

e punto aki un punto di agendas 
Te asina leu den primera buelta, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, Falabra ta na Sefior Náisbet, 

DE BEER B.J, NISBETs Sefior Presidente, Di parti di nos lider di fraccion 
Sefior Koek, un proposicion a worde tresf cu a worde respaldá pa tur miembro 

presente dá oposicion, tambe mi persona, y mi por conclui cu door di esaki mi 
por worde considerá un di e voorstellernan cu a proponé pa e carta aki worde 

tratá pa worde hacf agendapunt. 
Sefior Presidente, nos reglement van Orde ta pa garantisá cada miembro di e 

Parlamento cu nan por haei uso di nan derecho demoeratico pa purba eonvencé 

otro miembro pa sostené nan proposicione 
Areticulo 1l di Reglement van Orde ta papia cu bo no ta hiba palabra, cu excep= 

eion di e wijze van afdoening. 
Sefior Presidente, Den cualkier Parlamento democratico nos por comprendé cu ora 

bo ta deliberá, esey ta encerá cu ho ta trege bo argumentonan padianti, mescos 
eu bo coleganan por trese nan argumentonan padilantiì di con ta bay handle ciere 
to caso 
Den e caso aki como ingekomen stuk nos tin un carta di Sefior ir, He A, Robbé 

Groskamp fechá 27 di september 1981, inzake een goede toekomstregeling voor 

de Nederlandse Antillen, dí cual Aruba te ainda ta forma parti di dje. 

Sefior Presidente, lo mi bay over na hustificá pakiko nos a sostené e proposicior 

di Sefor Koek y di con nos ta preferá pa e asunto aki bira un agendapunt, y 
pakiko e ta verderstrekkend naturalmente cu e proposicion di nos colega Sefior 
Croes pa mandé pa Raadscommissie, 

Sefior Presidente, ta trata un carta unda un persona cu ta biba na Hulanda a 
manda e carta aki pa nos como representantenan di pueblo, den cual e ta bisa 

nos ecu no mester pasa cu nos locual a pasa cu Suriname, Den e caso aki Suriname 
a bira independiente y te cu poco dia pasá tabata tin un staatsgreep. 
Dus nos ta sostené e proposicion di e wijze van afdoening cu nos por a tratele 
den e Perlamento akí pa nos por informá e pueblo Arubano tambe di e punto di 
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bista cu ta encerá den e carta aká di Sefor Groskamp, cu mi ta kere cu mester ta 
un persona sumamente sincero y cu ta manda bisa nos como miembronan di Parlamento 

di Arubas tene cuidao, Loke a sosodé cu Suriname, no lagé sosodé cu Antiyas, di 
cual. Aruba te na e momento aki ta forma parti di dje, 

DE HEER GeF, CROES3 Sefior Presidente, Sefor Nisbet tambe ta papiando tocante e 

eontenido di e cartas 

DE VOORZITTERs Danki, Sefior Croese Sefior Nisbet, laganos tene nos mes na e pro= 

gunta pakiko ta argumentá pa poné cono agendapunt. 

DE HEER Bad elle NISBEL: Sefior Presidente, Esaki ta exactamente loke mi ta haciendoe 
Taa mt Sandman al mndor A Aa zalles jerad mam amanta denoereti eo amda 21 
Den ni datrodueeton ni a acentuÂ cu den cualkie PAT LCHCH LO eg VGL Ae 

niembro di Parlanento tin e derecho di purba agunentf nan opinion y purba con= 

venoë otronan ariba eierto voorstelle 
Awor e Reglement van Orde ta menoioná "over de wijze van afdoening” ta worde hibá 

pdhabrae 

Awor con bo ta yega na e “wijze van afdoening"? 

Door di argumentá pakáko bo ta deseÂ pa e wijze van afdoening, den e caso aki nos 
ta sostené e proposieion di nos colega Kock eu a pidi pa haeiecle un agendapunte 
Egey ní ta haciendo, y p'fesey ni ta continuÂ pa hustificÁ pakíko nos ta mira e 
necesâdad pa e proposicion di Sefor Croes no worde sigui pa e bay Raadscormissie, 

unda pueblo di Aruba lo no tende mucho di dje, como elo worde tratá den un kring 
interno, sino nos ta pidí pa e "wijze van afdoening" den e caso aki, e bira un 
agendapunt. 
Sefior Presidente, manera ni tabata bisa, e proposicion di e persona aki ta suna= 
mente sincero, 
Nos econo nierbronan dí Parlanento mester argunentá y nester hustificá cada deci= 

slon nos tuna den e Parlamento aki, pa asina e pueblo Arubano por hustifica nos 
eono niemnbreonan di Parlanentoe 
Hustifícando di "wijze van afdoening" cu nos ta preferá, nos ta preferá pa e 

asunto aki bira un agendapunt. 
Sefior Presidente, nos a caba di bini for di Hulanda, y nos tabata na Hulanda caba 
na prineipio di afa unda nos a papia di e futuro estructura estatal dí e pueblo 
dí Aruba, conhuntanente den e problenatico dí e asunto estatal Antiyanos 
Nos a expresá nos deseonan pa cu e futuro, 
Kiko e persona akí ta bisa, y pokiko nos kier e carta aki como agendapunt, ta pa 
e notibo cu nos kier Änforná e pueblo pensamento di e persona akie 
Ta pfesey e wijze van afdoening, segun nos y si nos ta un Parlamento cu ta respe= 
tÁ nos nes, sí nos ta un Parlamento cu ta respetá e pueblo cu a buta nos aki, y 
un dí e promer derechonan di nos pueblo ta e derecho di informacion, pues door cu 
e wijze van afdoening ta pa e bira un agendapunt, pueblo por worde informÁ durante 
e reunion ey di e inhoud di e carta, y tambe ta bon pa mencioná cu hunto cue cas 
ta a biní un doounento encuanto e Reino Hulandes, y "in het bijzonder Suriname, 
ditnaal ten behoeve van de Antillen,!' 

Door di treatele cono agendapunt, nos lo por cita píida pa pida e pensamento di un 
persona na Hulanda eu for di su eurazon a manda bisa nos tene cuenta cu no pasa 

ou boso Loeual a pasa eu Surinanee 
Y ní ta kere cu ora nos ta tratando "de wijze van afdoening", cu e informacdon cu 

e pucblo Arubano tin derecho eriba dje, ta un di e promer prineipionan di demecren 
cias 

Sí nos no mester tuma e decision pa den e caso aki mandé pa Raadscormissie, sin e 
asunto akí worde discutí den Eilandsraad, ou ta e representaoion di pueblo, e 

instancía mas halto di pueblo, anto nos ta kita e informacion eu nos lo duna e 
pueblo, 
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Y econo e ta ariba e agenda aki como ingekomen stuk punto number 24, y nos ta 

bay papia di e wijze van afdoening, e argunento principal pa e wijze van afdoe= 

ning ta e informacion cu nos digno pueblo arubano tin derecho ariba djee 

Na e monento cu bo vota pa e wijze van afdoening bira pa e oarta akí bay pa 

Roadscormissie bo ta kita e pueblo su derecho di worde inforná, 

Mi ta kere cono semper ta worde papiá di nos digno pueblo, aki e dáseusion 

ariba "de wijze van afdoening" di e carta aki cu por encerá pa inforná e pueblo 

kiko ta pasando ariba tereno estatal, y e persona akí a manda bisa nos esaki ta 

e promer punto, 
Sefior Presidente, "de wijze van afdoening" dd e carta aki por encerá hopi nas 

punto, pero denooracia ta algo si nos un dia kier bira independiente, nos nes= 

ter respetá derecho demoeratico dá otroe 

Nos nester respetá derecho demooratico dá cada miembro di Parlanento pa híiba 

palabra ariba e puntonan di agenda cu a worde presentá pa asina en extenso, 

na bienestar di nos pueblo nos por papia ariba e puntonan aki, 

"De wijze van afdoening"! cu nos a dioidi dá sostené nos colega Sefior Kock pa 

e asunto aki worde discutf den Eilandsraad ta pa nos por bay en extenso ariba 

tereno estatal 
Nos por oompard e situacion di Suriname cu e carta aki ta waarschuw nos póe 

Door di trata e carta aki nos por bisa nos pucblos tene cuenta cu loke e persons 

aki ta bisa den e carta aki, Pues e ta un asunto importante pa e pueblo di Arubr 

Se 

Sefior Presidente, e proposicion di Sefior Croes pa manda e carta aki pa Raads 

cormissie ta, pues e forma, e “wijze van afdoening" ou e lider di fraccion di 

Moviniento Eleetoral dí Pueblo ta preferá ta pa manda e carta pa Raadscormissie. 

Sefor Presidente, Den e hustificacion di e “wijze van afdoening" ta bon pa nos 

evaluk cada instancia cu e dos proposieionnan ta encoráe 
De wijze van afdoening pa Raadscormissic, nos lo mester evaluáÁ kiko nos por gam: 

door di trata e asunto aki den Raadscormissie, compará cu kiko nos por gana, 

tratando e asunto aki den Eilandsraad di Aruba, 

E proposieion di Sefior Croes ta, mandé pa Raadscormissie, 

Awor aínda pa parti di fraceion di M‚E‚Pe nos no a tende c argunentonan princi= 

pal cu nan ta preferá cu e wijze van afdoening ta Raadscommissie. 

Sefior Presidente, Raadscormmissie manera nos sá ta un comision forná door di 

Eilandsraad, y ela worde dunf un tarca especif ico. 

Den e wijze van afdoendhg aki, si mos dicidi dí manda e carta aki pa Raadsoon= 

missie, segun ni ta algo poeo negativo den e oaso aki, 

Pasobra ora un persona ou ta biba na Hulanda, manda nos como representantenan 

di e pueblo, mienbronaneesessees 

DE HEER NeQs ODUBER: Sefior Presidente, Punto di ordene 

Di unda e persona cu a manda e carta aki ta bini? 

Pasobra siman pasá nos tabata tin un reunion y ni a tende masha cos ouenta di 

hsndenan cu ta biní di Hulanda etc 
Di unda e persona aki ta bini? 

HEER B-JeM, NISBETs Sefior Presidente, Si mi tin dí bay contestá Sefor Oduber, 

ni tín di bay ariba e inhoud di e carta y nos ta papiando di e wijze van afdoom 

ninge 
Awor mä kier pa nos keda aríba "de wijze van afdoening", y tambe un. hustdfloa= 

cion di e wijze van afdoeninge 

DE VOORZITLERsSefior Nisbet, e unico pregunta di Sefior Oduber tabata ta 

di unda e carta ta binj, Sefor Nisbet por keda gin contesté tamboe 
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DE-HEER Eede VOS: Sefior Presidente, Durante cu mi tabata hiba palabra Sefior 
Oduber a bisa ela lesa e carta extensamente, di con awor e ta bisa cue no ta 
lesa e cartas 

DE HEER BoJalle NISBETe Sefior Presidente, Mi a bisa cu mí kier mantené mí mes na 
e punto di agenda "de wijze van afdoening" y e hustifiocaoion oon nos ta doe af 
e documento aki, 
Mi tabata hustifieando, y mi tabata treofiendo argumentonan encuanto e “wijze van 
afdoening" cu e fraccion di MeEePe den boca di nan lider Sefor Croes a proponé 
pa manda Raadscommissie, 
Awor mi tabata bisa cu Raadscommissie tin un tarea especifico ou mester prepará 

pa un dia mealisk co Futuro ostatal ou eo pueblo arubane ta deseó, 
Den egeki na varíos ooasfon ora tabata tuma decision, Raadscommissie tin cu man= 
da voorstellen baok pa Eilandsraad, 
Nos ta corda dia nos a bay Hulanda pa Conferencia di Mesa Rondó, no ta Raadse 

oommissie a tuma e decision ken ta baye Pakiko? Pasobra Raadseommissie no tin 

e poder eye 
Raadscommissie a manda un voorstel, eu a worde lansá den Eilandsraad door di 
miembronan di Parlamento, anto Eilandsraad a dioidi ken ta bay Hulanda pa confom 

renoia di Mesa Rondoe 
Papiando di e "wijze van afdoening", Seäor Presidente, un bon chempel tambe ta 

eu ultimamente ou nos a bay Hulanda pa discutf ariba e peticion a base di articu= 

lo 26 di Eilandonregeling, nos tambe mester a biní Eilandsraad pa nos por a tuma 
un deoisions leen ta bay, con ta bay, e placanan, e creditonan cu mester worde 
aprobá etesetesetee 
Cu otro palabra, e dos wijze van afdoening aki, uno pa Raadscommissie, uno pa 

Farlanento di Aruba, nog ta kere cu Parlamento di Aruba, door di hacid e un agen= 

dapunt, pasobra den e caso aká ta un persona cu a manda, nos como representantenan 

di pueblo Arubano, pues nos cono representantenan di pueblo, mienbronan di Parla= 

nento mester boga pa e wijze van afdoening cu ta via e Parlamento, unda e pueblo 

a pone nose 
Pueblo via eleeoion demooratico a sadhe e 21 miembronan, a duna cada fraocicn 

gu cantidad ou e pueblo tabata desef na april 79, y nos ta den e Raad aki pa re= 

En e puebloe 
ora nos ta treata ‘de wijze vanafdoening" dí un stuk, ni ta calculé ou nos mester 

galä for di e punto di bista, kiko e stuk ta encerá, con nos eono nienbronan dí 

Parlanento ta sirbi nos pueblo mihor den es wijze van afdoening aki, 

Y den e wijze van afdoening aki, pa mi bolbe bini ariba e punto cardinal ye ar= 

gumento principal di henter e asunto aki, y mi a meneioná caba cu bo ta haya cu 

bo tin cu evaluf e dos Órganonan cu ta worde proponé pa e "wijze van afdoening" 

di e punto di agenda, cu ta e carta di Sefior Rosskamp ou ta como ingekomen stuk, 

agendapunt 2Ae 
Sofior Presidente, ora nos trata e asunto den Eilandsraad econo mierbro di Raad,y 

e wijze van afdoening ta bira agendapunt, nos oomo repregentante di pueblo por 

husga loke e persona oki a bisa den gu cartas cuídao cu Loke a pasa cu Surinane 

pasa ou Antiyas, y door di esey e pueblo amubanos 

Nog cono representantenan di pueblo por síinta evaluf ora e wijze van afdoening 

pa haciele agendapunt worde escogf door di niembronan dí Raad pa bay evoluÂ 

berdaderanente kiko ta e procedura, kiko ta e pasonan cu lo mester warde tuná 

door cu e carta ck ta waarschuw nos cono representantenan dâ pueblo pale, 

Y door di tratele den Parlamento, pueblo azubano ta haya o oportunicad di eva= 

TLu£ cada mierbro di Parlanento su pensamento, cada fraaoion su pensanen bog pa 

mira kiko lo ta nihor, 
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Cu otro palabra e wijze van afdoening ta algo masha principeel, pasobra si e 
worde tratá den Eilandsraad econo miembronan di Parlanento, escogf door dâ nos 
pueblo nos ta tratele y informenan ta worde duná na e pueblo arubanoe 
Sefior Presidente, ni ta kere ou den e decision cu mester worde tumá door di ca= 
da miembro di Parlamento, ongeacht sí nan ta forma parti di Moviniento Electoral 
di Pueblo, di fraccion di R‚UeBeAe, PeBeAa Of AeVePe, ora di tuma un decision 
ariba e wijze van afdoening di e carta aki, nos tin di tene cuenta cu tur e pun= 
tonan cu nú colega Sefior Vos a caba di trese padilantí, eu ni persona tanbe a 
tresepadilanti, y e varios nienmbronan di Parlanento cu kizas aïnda lo mester hibe, 
palabras 
Sefior Presidente, atrobe ni kier a acentuf e argumento di democracia den henter 
e asunto aki, nos Reglamento di Orden t'ey pa garantisá, mescos cu nos Eilanden= 
regling cada miembro di Parlanento su derecho di por hiba palabra y tambe dis= 
eut{ na bienestar di pueblo, kiko ta mihor ariba cada punto pa pueblo, 
Nos tin un agenda basta largo, den cada punto nos a profundisá nos mes, y nos 
lo kier haci uso di nos derecho demoeratico pa nos argumentá, mescos cu nos ta 
argumentándo awor aki ariba e wijze van afdoening di e documento aki, mescos 
eriba tur e otro puntonan pa nos yega na decisionnan cu ta na bienestar di nos 
pueblo, 
Y mi ta spera cu lo ni no tende mas oro cu tin un fraccion cu ta pensa ariba 
proposicionnan di orden cu ta encerá Voorstellen eu por ta contra nos derecho 
di papia, y contra nos derecho cono representante di pueblo di expresá nos mes 
den e Parlanento aki, 
Pasobra si ta asina, Sefior Presidente, cu tin mentalidad putrf, loke nos ta bie 
sando den e ultimo dianan aki den e fraceion di MebePes anto nos ta hopi leu di 
Cas. 
Fracoion di PPA, ta keda pa haci e “wijze van afdoening" un agendapunt den e 
Eilandsraad aki, 
Te aki den nomber di fraceion di Partido Patriotico Arubanoe 

Di VOORZITTER: Danki, Sefior Nisbet, Palabra ta na Sefior Kock, 

DE HEER V, KOCK: Seiior Presidente, Nos ta tratando awor aki agendapunt 24, 
carta di ir, H‚AeRobbé Grosskanp di fecha 27 di september 1981, tocante un bon 
futuro estructural estatal pa Antiyas Neerlandes. 
Sefior Presidente, ora e punto 2 aki a bini na orden, bo persona si mi ta corda 
bon a propané pa Fter kennis geving aan te nemen’, Sefor Croes di fraccion di 
MeE,P. a proponé pa mandele Raadscommissie y ni persona a proponé pa haciele un 
punto di agenda, 
Awor si nos bay wak e proposicion cu Sefior Croes y mi persona a haci, eynan por 
tin un diferencia, 
ú diferencia ta simplemente cu Sefior Croes kier haci e “yijze van afdoening“ den 
un Raadscommissie, caminda e 21 miembronan di Eilandsraad lo bay sinta hunto 
y papia aribaeasunto aki, y e pueblo no ta na haltura kiko lo bay hacis 
Sefior Presidente, den e caso di mi proposicion bo ta haya cu e pueblo dado mo= 
mento ta worde debidamente informá y door di esey ora e pueblo mester bay dieidi 
den futuro ariba su structura estatal, e pueblo ta mihor inforná. 
Esaki sigur ta hopi importante, pasobra e pueblo ta ripark cu su representante= 
nan cu ela escogé kier trata e carta di ir,Robbé Grosskamp publicamente, y e 
pueblo lo apreciá esey. 
Diferente bez nos a ripará cu e pueblo door di e reunionnan di Raadscommissie 
nan no ta na haltura kiko ta pasa eyden. 
Mi no kier bisa cu e reunionnan di Raadscommissie ta reunionnan cu no tin valor, 
sigur nan tin nan valor, pero mi ta kere cu e pueblo mester worde mihor informáes 
Si bo bay compará Eilandsraad ecu Raadscormissie, ta Eilandsraad a nombra e Raads= 
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eonmissie, a delegá cierto podernan, pero nunca di mi bida mi ta kere cu Hiando= 

raad por nonbra un comision cu ta mas halto eu Hilandsraad, 

Den e caso aki p'esey nú proposicion ta verder strekkend, y mi ta kere cu esey 

ta Aonoluf tambe, y akinan nos ta haya cu den e tratamento di e punto aká ariba 

e publico sigur sigur lo tin hopi voordeel. 

Si nos wak bon eu e carta aki a biní di un persona di afor cu a ofrecé nos cierto 

informacionnan y e informacionnan aki den publico lo bay trese tur su ideanan pa= 

dilanti, îdeanan cu podiser tin parti cu no ta bon, podiser tin partinan positie 

vo, podiser tin partinan cu nos no sabi ainda, podiser tin partinan cu nos sabi 

caba, tur esalkinan ta bay worde tratá conhuntanente publicanente, 

E pueblo ta worde informá solanente via di t‚v, tin biaha den e programa “Aruba 

y su independencia'', y nos a zipará cu den pasado eynan tambe masha poco infor= 

macion e paeblo ta haya, 

Si e punto akí worde tratá den publieco, e pueblo lo haya e informacion via radio 

ye pueblo lo apreciá esaki, 

P'esey mi kier trese padilanti cu mi ta haci un apelacion fuerte na tur miembro 

di Raad pa ponsa ariba e pueblo cu a escogé nan, e pueblo cu a vota pa nan pues 

pa pone nan sintá akiden pa bay defendé e interes di pueblo, Nan ta responsabel 

pa trese padilanti tur e puntonan cu e pueblo a worde priníntí ora e puevlo a 

vota Dé, 
neaki sigur ta importante, pasobra tin hopi biaha un miembro ta deenta den e Raad 

aki ye tin cierto promesanan hacf na e pueblo y e pueblo ta hopi interesá Deee 

den un carta manera e persona aki a scirbi ariba estructura estatal y futuro di 

Antiyas Neerlandes, e pueblo Lo kier sá con cada miembro pee, di partido di 

M.BEeP. ta pensa ariba dje, con cada miembro di fraceion di ReU,Befiey con cada 

miembro dâ fraceion di PePeA, y con cada miembro di fraccion di AsVele va pensa 

pasobra e pueblo a, pone nan eynane 

EB ta deseá pa asina eu cada informacion eu bini y cu por yudele, pasobra e pPUe= 

blo na e momento aki ta hopi bruhá door di diferente proposiecionnan cu a bind 

padilanti, y podiser un proposicion di un persona di afor cu podiser ta un per= 

gona neutral eu dado momento no sabi completamente e situaecion tag of e sa com 

pletamente con e ta, anto e ta manda un neutral advies 

Esey tambe e pueblo ta hopi interesá den dje, esta con e fraccion di MeEePe Y 

e otro fraccionnan ta pensa di dje, 

P'esey mi ta kere cu e proposicion cu mi a trese padilanti lo bay juda special 

pa e motibo cu nos ta sintá aki den Eilandsraad. 

Mi kier bisa tambe cu ni ta masha agradecido na e miembronan cu te awor a bay 

ai acuerdo cu mi proposicion y te awor aki ni no a tende níngun argumento con= 

tra cu aí proposicion ta incorectoe 

P'esey mi ta asumf cu loke a worde tresf padilanti door di e miembronan cu ta= 

bata na palabra, cu e proposieion aki ta completamente corectoe 

Asina ta si nos mester bay kies entre un Haadscommissie y un Eilandsraad, mi 

ta kere cu no solamente mayoria den e Eilandsraad ali lo bay dieidi pa e worde 

sratá den Openbaar, den Hilandsraad, pero ni ta kere cu e hendenan cu ta scu= 

ehando awor aki, lo deseá esey tambe, 

P‘egey un suplica grandi na tur e pergonanan aki pa bay di aouerdo cu e propo= 

sioion aki, 
Masha danki, Sefor Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Kock, Palabra ne Sefior de Palm, 

DE HEER FBA DE PALM) Sefior Presidente, Lratando agendapunt number 2, brief 

van ireHeA.Robbé Groskamp dede 27 september 1981 inzake een goede toekomst= 

regeling voor de Nederlandse Antillen, 

Mirando e carta alti su contenido ou ta di gran importaneia pa e pueblo di Aruba 

worde debidamente informá, mi ta kere cu di parti di nos fracaion tambo nos ta 
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sostené e proposicion cu a sali di Sefor Virgilio Kock pa asina haci e punto 
number 2 akí un agendapunt. 
Nos ta sostené e punto number 2 y nos ta keda te aki den primera ‘tanda, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de Palm, Palabra ta na Sefior Croes, Gel, 

DE HEER G,F, CROES: Sefior Presidente, Nos proposicion pa manda e carta aki pa 
Raadscommissie Onafhankelijkheid Aruba ta cuadra cu e afspraak eu nos tin aki 
den Bilandsraed cu tur asunto cu ta toca nos futuro estructura estatal nos ta 
trata nan den Raadscommissie Onafhankelijkheid Aruba, 
Si ta necesario, manera a sogodé poco dia ey, e ta worde mandá back pa Openbare 
behandeling den reunion di Eilandsraad, 
Sefior Presidente, nos ta mantené nos proposicdon di orden, 

DE VOORZITIERs Danki, Sefior Croese Nos ta bay den tweede ronde. Palabra ta na 
Sefior Vos, 

DE HEER BeJe VOSE ‘Sefior Presidente, Ya den primera buelta mi a splica detayada= 
mente caba kiko ta e motibo ou nos kier pa e proposicion di nos colega, Sefior 
Virgilio Kock worde acceptá door di e Parlamento aki, 
E proposicion aki sigur sigur ta gosa di respaldo di e partidonan di oposicion, 
pa motibo cu nos ta mira e importancia pa trata e carta aki den un reunion pu= 
blico mas liher posibel pasobra ya caba e carta aki ta basta tempo cu ela worde 
mandá na Parlamento di Aruba, 
SL nos conta cu dia 27 di september 1981 e carta aki ta datá, nos por considerá 
cu pa fin di september e carta aki a worde mandá pa Raad, 
Y si nos considerá cu di september pa awor aki nos tin casi 3 luna, nos ta bayen= 
do pues den di tres luna cue carta aki a worde menda, nos no ta weita e motibo 
pakiko awor aki kier mandé Raadscommissie Onafhankelijkheid Aruba, 

E eontenido di e carta aki, Sefor Presidente, mi no kier papia ariba dje, pero 

nos sabi cu ta di suma importancia pa pueblo ta na haltura di dje, pa motibo 
cu aki ta trata di un persona, cu sin cu nos a pidié, un persona cu nos no sá 
mes ken e ta personalmente, pero sf nos sÁ cu e persona aki ta un persona di 
mente sano, un persona cu sigur sigur tin e futuro estructura estatal di Antiyas, 

y muy en particular di nos isla na pecho. 
sefior Presidente, masha poco hende bo ta haya den e mundo aki, cu sin bo a pidi 

nan ta scirbi algo, busca documentonan pone hunto, manda pabo, pasobra ak nos 
tin documentonan cu e persona aki a ‘tuma tur molester di manda pa nos, pa 

asina nos por worde ponf na haltura di un ke otro cu a tuma lugar, promer cu e 
ex partner den Reino, e Republica awe di Suriname a bira independiente, 
Nos mester sifia di fout di otronan pa nos no cometé e mesun foutnan eye 
Nos sabi tambe cu hopi biaha ta worde bisá den e Parlamento aki y door di partido 
mayoritario cu ta respaldá e Gobierno, cu nan ta willingeeseeseeee 

DE VOORZITTERS Sefior Vos, mi kier a haci un apelacion atrobe na Sefior Vos pa keda 
na e deliberacion, pakiko nos mester hacié punto di agenda, of verwijs e na Raads- 
commissies 

DE HEER Bede VOS: Seflor Presidente, Mi kier mustra aríba e peliger di un inde= 
pendencia descabeyá cu ta worde propagandá door di M.E.P. 
Un independencia entre 2,5 afia manera nan mes ta bisa, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, pero esey no ta e punto cu nos ta deliberando ariba dje, 

DE HEER B‚Je VOSs Sefor Presidente, mí ta atené mi mes na loke Bo persona a trege 
padilanti, pero nos doel ta den e caso aki pa nos por informá e pueblo. 
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Awor kiko nos kier ínformá e pueblo? 

Nos kier informá e pueblo cu un persona, cu NOS NO conoeé kende e ta, ta manda 

nos un carta eu doeumentonan cu nos por considerá documentonan oficial, pasobra 

e contenido di e doeumentonan nos ta considerá algo cu ta di suma importancia 

pa NOS 
E persona akí ta mustra nos ariba foutnan cu a worde oometé den pasado door di 

nos expartner den Reino Hulandes, cu awe ta e Republica Suriname, pa nos no cô= 

meté e errornan aki, 

Awor kende tin e responsabilidad pa informá nos pueblo den e caso aki? 

Naturalmente ta nos como politiconane 

Awor si no ta tur politiconan den e sala aki kier carga e responsabilided aki, 

a, lo menes duna nos di parti di oposicion oportunidad pa nos sf carga e Tes» 

ponsabilidad akie 

Pasobra nos sf kier cafgele, Nos sf kier trata na informá e pueblo debidamente, 

nos sf kier mustra e pueblo ariba locual nos ta worde mustrá pa nos no cometé 

e error akt ora cu nos mester bira independiente, 

Pasobra manera mi mes a splica na Hulanda tin hopi hende ariba nos isla cu ta 

lere cu independencia ta un paradiso ariba teras 

En bez di nos splica nan kiko ta e consecuencianan di esaki, nan ta haya e im- 

preesion ou independencia ta un paraiso aríiba tera. 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, Esey no ta e wijze van afdoeninge 
lmen 

Gefior Vos ta desviá atrobe di e punto dá agenda, 

INT TET TN le) 
fi Lit Tie e VOS or sidente, St 

blo debidamente kiko esaki ta nificáesseeee 

5 at 5 kip; ed jen (D 3 er Dead 

DE HEER G.F, OROESs Sefor Presidente, Sefior Vos ta continuÁ den e megun trente 

RE ta desviando di e punto di agendas 

DE VOORZITTER: Sefäor Vos s, continuá, pero trata di atené bo mes na © espirito 

di articulo ll. 

IE HEER EeJe VOS: Seflor Presidente, Esey ta otro cos, pasobra mi ta kere cu ta 

aBo ta dirigi e reunion aki y no Sefior Croes, p'esey mä no por atené mi mes 

na loke Sefor Croes bisa, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: Sigur sigur, Sefior Vos, pero ta na mas cu un oeasion mi a 

pidi Sefior Vos pa mantené Sefior Vos na articulo ll, 

DE HEUR Beda VOS3 Sefior Presidente, Pero mi a splica Bo persona tambe kiko 

mi kier logra akie 

Pagobra mi ta paplando ariba e wijze van afdoening, pero mi mester trata na 

convencé mi coleganan Parlamentario pa nan por vota conhuntamente cu nos pa 

nos por logra pone e punto aki eomo punto di agenda, cu nos por deliberá en 

extenso ariba dje, pa asina informé nos pueblo debidamente y mustra nos pueblo 

tambe kiko ta e peligernan di un independencia descabeyá y cu no ta debidamente 

planificá, manera partido R,U.BeA, semper a propagandá, 

Mi ta comprendé cu Sefor Croes a bini cu e proposicion y ela bisa cu tur asunto 

cu ta trata futuro estructura estatal ta worde mandá pa e Raadsconmissie, 

Sefior Presidente, Raadscommissie no ta un comision oficial, y esey no ta kita 

afor eu nos por haci tur dos, 

defior Croes como Presidente di Raadscommissie por saca fotocopia di tur e stuk=- 

nan aki y entregá delaster va miembro di Raadscommissie nan, 

Nientras cu e ta haci esey, nos ta trata e punto aki como punto di egenda den 
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Parlamento e 
Dus mi kier splica a base di articulo 1l cu no ta necesario cue Parlamento aki 
mester manda e stuknan aki pa Raadscommissie, 
Voorzitter di Raadscommissie mes por saca fotocopia y entregá delaster miembro 
e stuknan aki, Mientras nos ta trata nan akiden, tegelijkertijd nan por worde 
tratá den Raadscommissie, 
Pues den e caso aki nos ta considerá e proposicion di Sefior Croes cue no ta un 
proposicion ariba su mes, pasobra Sefior Croes no mester di backing di Raad, di 
e respaldo di mayoria di Raad pa entregá e stuknan aki pa Raadscommissie. 
E por djies encargá su secretario euné, lagué saca fotocopia di e stuknan aki y 
laga e secoretario manda nan pa e diferente miembronan di Raadscommissies 
Cu esaki mi kier zefutÁ completamente loke Sefior Croes a trese padilanti ou den 
su caso su proposicion ta verderstrekkend, 
sinan nos a mustra cu su proposicion no tin ni base, ban mira pa e ta verder 

strekkend, 
Pasobra contrario na e proposicion di Sefior Virgilio Kock ou a worde respaldá 
door di nos tur di oposicion, haciendo nos tambe voorstellernan den esaki, e 
proposieion di Sefior Croes"raakt kant noch wal,” 
E kier pa e stuknan aki worde mandá pa Raadscommissie, siendo cu Raadscommissb 
ningun caminda ta worde bisá cu e ta un organo oficial, 
Pues no mester di un votacion akiden pa manda nada raadscommissie, 
Suponé mes ou mayoria vota contra, suponé cu mayorfa bisas nos no ta di acuerdo 
eu Sefior Croes, gewoon neem e stuknan aki ter kennis di Parlamento y deponeer 
nane 
Ainda Sefior Croes por cohe nan y bisatcomo Voorzitter di Raadscommissie ami sf 
ta sinti e necesidad, e importancia pa saca fotocopia y entregá na miembronan 
di Raadscommissie, 
Pues, Sefior Presidente, no ta necesario mes pa nos verwijs e stuknan aki na 
Raadscommissie, pasobra Sefior Croes mes por haciele, y cualkier di nos cu ta 
miembro di Raadscommissie por saca fotocopia y entregá e miembronan di Raads=- 
commissie, 
Pero sf e ora ey nos no ta haya loke nos kier lograe 
Pasobra kiko nos kier logra cu e proposicion di cual nos a haci nos mes tambo 
voorsteller? 
Nos kier logra pa reach e pueblo cue proposicion aki, 
Nos kier logra pa duna e pueblo e informacion cu ta pont den e stuknan aki, 
informacion cu lamentablemente nos no por papia ariba nan den e propEsieion eu 
tin ariba mesa aki, pero sf nos por papia ariba nan ora e asunto aká bira un 
agendagmt y cu nos por bay ariba nan en extenso. 
Tur loke cu mi kier a ilustrá poniendo e dos proposioíonnan banda di otro ta cu 
loke Sefior Croes a proponé aki no tin ningun base, 
Pasobra hasta si Eilandsraad bay contra proposicion di Sefior Croes, esey no ta 
kita afor cu Sefor Croes por saca fotocopia y entregá nan toch na e miembronan 
di Raadscommissie, mescos cu nos cada uno tin e derecho pa. haciele, 
Mi ta weita cu mi ora a pasa, y mi ta keda te aki den segunda buelta. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Vos, Promer cu nos continuá, mi kier a pidi e mijn 
heer cu ta sintá cu petchie pa e kita e petchie for di su cabez, Danki, 
Sefior Nisbet ta na palabra, 

Dt HEER B,Jell, NISBETs Sefior Presidente, Di parti di fraccion di e partido P.PeAe 
nos a scucha e unico argumento cu a worde tresf padilanti door di e persona cu 
a contribui cu su voorstel eneuanto e wijze van afdoening, ou nos no ta sostené 
den e caso aki, 
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Ta teata di e lider di fracoion di Movimiento Electoral di Pueblo cu a proponé 

pa e wijze van afdoening ‘ta pa e doeumento aki bay pa Raadscommissie, 

Kiko ta e hustificacion, kiko ta e acgumento dí e miembro di Raad aki pa mandele 

Raadscommissie? 
E miembro di Raad aki ta bisa cu tin un afspraak pa trata tur cos cu ta econcernf 

futuro estructura estatal den Raadscommissie, y si tin mester ta mandele back pa 

Eilandsraad, 
Sefior Presidente, Raadscommissie a haya un tarea di Eilandsraad pa haci e estu= 

dionan necesario pa prepará y eventualmente realisá e futuro estructura estatal 

eu nos pueblo ta deseá, 
Pero den e caso aki, manera mi a bisa, Eilandsraad ta keda e instancia di mas 

halto y Raadscommissie ta keda un comision cu eigenlijk no ta bini den lugar di 

Eilandsraad, eu no por tuma decisionnan di principio cu tin consecuencianan fi= 

naneïero, consecuencianan verstrekkend, manera formamento di delegacionnan cu 

ta participá encuanto destino di nos pueblo, Y aki mi ta bisa eu e unico argu= 

mento cu e persona aká a trese padilanti no por worde acceptá den ningun sen= 

tidoe 

Den primera tanda caba mi a trese padilanti cu ora bo ricibi un carta di e 

mijnheer Robbé Groskamp aki ecu ta purba bisabo loke a pasa cu e pueblo di Suri= 

name, ora cu nan a sali for di e Reino, no lagé pasa cu e pueblo cu actualmente 

ta forma e pueblo anityanoe 

Anto e wijze van afdoening di Sefior Croes ta bisa: mandé pa Raadscommissie,laga 

Raadscommissie papia ariba dje y si mester ta mandele back pa Eilandsraad, 

Nei ta unda nos tin un diferencia di opinion, unda nos ta acentuá valor di e 

carta akie 
Pasobra nos ta preferá e wijze van afdoening encerá cierto participacion di 

pueblo, unda pueblo di Aruba ta worde informá na e mesun momento cu bo logra 

e wijze van afdoening. 
BE mometto cu nos como miembronan di Parlamento responsabel tuma un decision 

berdaderamente e wijze van afdoening preferible, e wijze van afdoening mas res 

ponsabel, unda pueblo dá Aruba Lo por participé y haya un informe manera debe 

ger, lo mester ta unda pueblo di Aruba por participá door di scucha, door di 

pisa cada argumento ariba e contenido di e carta aki, y yega na conclusionnane 

Teniendo cuenta cu fuera di e unico axrgumento di e persona cu a haci un pro= 

posicíon tocante e wijze van afdoening, cu no ta carga sosten di e miembronan 

di oposicion, esta pa mandele Raadscommissie, mi no ta kere cu tin otro argu= 

mento. 
Pasobra si e persona aki tabata tin otro argumento pa hustificá su forma, su 

zienswijze encuanto con e carta aki lo mester Fratá, de wijze van afdoening 

manera articulo 11 di Reglement van Orde ta stipulá, anto lo ela purba husti= 

ficá ou mas augumerto pakiko berdaderamente o lo depeá pa e agunto aki bay 

Raadscommissie, 

Avor mi persona como miembro di Parlamento semper mi ta husga evaluá e argu= 

mentonan di cada miembro di Parlamento pa mira si berdaderamente nan ta hus= 

tificá locual nan ta bisa, 
Avor de wijze van afdoening manera proponí door di lider di fraccion di Movie 

miento Electoral di Pueblo no tin mas argumento, no tin mas base pa sigui pa= 

pia ariba e punto aki, 

E unieo voorstel cu nos por keda para ariba ta e voorstel cu mi lider di 

fraocion Sefior Virgilio Kock a trese padilanti tocante su zienswijze di e 

wijze van afdeening aki, 
E ta preferá, y cu gu persona tur esnan di parti di oposieion eu a sostenele, 

pa trata e asunto aki como agendapunt, 

Tratando e asunto aki como agendapunt bo ta reconocé e derecho, demoeratico 

cu ta e parti mas importante di democraciaes 
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Pasobra naturalmente ora bo tin mayoria bo por purba imponé via via bo opinion 

ariba otro, 
Pero ora bo trata de wijze van afdoening y bo yega na e punto cue ta bira agen= 

dapunt, bo ta reconoecé e derecho demoeratico di cada ser humano, di cada Parla- 

mentaxrioe 
Y mi ta spera cu mientras e miembronan dá Movimiento Blectoral di Pueblo ta 

scuechando, eu nan ta evaluando tur e argumentacionnan cu mi ta trese padilanti, 

eu nan lo reconocé den nan mente cu e orador aki tin razone 
Pa nos no tende mas oro cu lo bîiní proposicionnan cu ta kita e base,e derecho 
demoeratieco ou nos como representantenan dì pueblo lo por hiba palabra ariba 

tur e puntonan di agenda, 
Sefior Presidente, de wijze van afdoening aki, e votacion ariba con nos ta trata 

e asunto aki mester simbolisá cu berdaderamente tin democracia aki na Aruba, 
Y ora nos caba cue votacion ariba e wijze van afdoening aki, Sefior Presidente, 
e vervolg di e reunion aki lo mester ta un simbolo, mescos cue wijze van af= 
doening, di e demoeracia cu ta biba na Aruba, unda ariba henter e agenda aki 

tin puntonan cu ta na bienestar di nos pueblo, puntonan unda cada miembro di 

Parlamento tin e dereeho democratico di hiba palabra y door cu nos a tuma un 
decision cu ta hustificá y cu ta bon argumentá pa haci e wijze van afdoening 
bira agendapunt, nos ta mantené demooracia aki na Aruba. 
Pfesey, Sefior Presidente, mi ta spera ou e pueblo di Aruba seucha y mira cu 
durcante e curso di e reunion aki nos no tende cu tin voorstelnan cu ta contra 
e derecho di e representantenan di pueblo di Aruba, pa por expresá nan mes ari= 

ba cada topico,s 
Nos sa cu de wijze van afdoening di e carta aki por ta un ehempel, pero cada 

topico tambe tin e bienestar di e pueblo eu nos ta sirbi, 
B derecho demoeratico di expresá nos opinion, e derecho democratico con y den 

ki forma, y cua ta e voorstelnan cu ta na bienestar di nos pueblo, ora cada 
miembro.di Raad, sea di e partido di Gobierno of di oposicion evaluá con nos 

ta sirbi nos pueblo mihor, 
Pasobra aki ta bay trata un decision con nos ta bay handle af un ingekomen stuks 

Y ora nos tuma e decision aki laga e ta e simbalo di demoeracia aki na Axvuba, 
Laga nos tur mi ta haci un apelacion ariba e lider di fraccion di Movimäento 

Eleotoral di Pueblo pa permiti su miembronan pa por vota unanimamente pa e 
voorstel di de wijze van afdoening di e miembro di Parlamento Sefior Kock, cu 

ta reflehá e democracda cu ta biba akí na Aruba, 
Sefior Presidente, e carta di Sefior Groskamp cu nos ta trata, laga su trata= 
mento y votacion bira eu nos ta respetÁ democracia cu nos ta respetá e dere= 

chonan di cada Paxlamentario, pasobra ora kita e tempo di un Parlamentario pa 

hiba palabra, bo ta kita tempo di pueblo, 
Cada voorstel pa obstaculisá un miembro dí Parlamento pa hiba palabra ariba 
cualkier punto, bo ta obstaculisá representantenan di pueblo di por híiba 
palabras 
Mi ta spera cu nos no tende di voorstelnan cu por reflehá masha malo di un 

isla cu ta deseá di bira independiente muy pronto. 
Te aki den segunda tanda, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Danki, Sefior Nisbet, Palabra ta na Sefior Kook, 

DE HEER V, KOCKs Sefior Presidente, Den segunda tanda di e proposicion cu mi 

a trese padilanti, mi por bisa cu tur e argumentonen ecu a worde tresf padilanti 

den segunda buelta a ponemi diecidi di mantené mi proposicion tocante e carta di 
Sefior Robbé Groskamp, punto 2a di e agenda, 
Sefior Presidente, nos tur sabi cu loke a worde tresf padilanti tocante e propo= 
sieion aki ta pa e pueblo di Aruba, 65mil hende cu mester bay dicidi pa e futuro 
di Aruba, pa nan haya e informacion correcte. 
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E informacion corecto ta via e manera cu e pueblo por a sende su radio y tende 

su representantenan splica kiko nan ta pensa den un reunion publico ariba pro= 

posieionnean eu a worde hacf door di un persona di afóé, un persona neutral di 

loke ma comprendé, y sin cu nos a pidié a trese su proposieionnan padilanti, 

pa e simpel motibo cu antes e tambe tabata envolví den otro asuntonan di estruc= 

tura estatal eu tabata Suriname, 
E persona aki cu su experiencia a trese e puntonan aki padilanti y mi ta kere 

eu e pueblo di Aruba seguramente kier aprobechá di e ocasion pa scucha e ex= 

periencia aki, y mi tin sigur sigur cu hopi alegria lo bay tende tur miembronan 

di Eilandsraad, e miembronan di e fraccionnan di AeVePe, di PePeAe, di R‚,U,BeÂe 

y di M‚EePe 

Pasobra mi ta kere cu un futuro estructura estatal di Aruba, unda cu nos sa tur 

opinion di tur partido y tur hende, y nos sá tambe e opinion neutral di tur hen= 

de, mi ta kere cu esaki lo favoreoé e pueblo hopi mes, 

P'esey Sefor Presidente un suplica otro bez pa tur miembro di Raad bay di acuer= 

do pa nos trata esaki, pa asina nos informá e pueblo debidamente, kiko nos ta 

pensa di e futuro estructural estatal di nos pafs, 

Si nos wak bon tín hopi cos ta andando awor aki, tin diferente comision, tin 

grupo cu a bay Hulanda, St,Maarten y Corsowe Diferente opinionnan a worde tresf 

padilanti y nos mester bisa cu sí nos mester bay kies awor aki ariba e trata= 

mento di e punto aki di agenda entre traté den Raadscommissie of den Openbare 

Vergadering, nos mester bisa cu den un openbare vergadering e ta mas mihorse 

ta mas legal, 

Pasobra nos por corda cu nombramento di un persona den comision di Siete, a 

worde tratá den Raadscommissie pero e mester a worde legalisá den Hilandsraad, 
Tambe e punto aki. mi ta kere mester worde reglá den Eilandsraad pa asina e 

pueblo por worde informá mas mihor, 
Masha danki, SeforPresidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Kock, Palabra ta na Sefor de Palm, 

DT TTN TTA TG DATM asf Dan 3 d id DE HEER P,E‚A, DE PALM: Sefior Presidente, Partádo di Pueblo 

ta mantené e posicion cu nan a tuma den primera tanda, 
Masha danki, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de Palm, Palabra ta na Sefior Gef', Croese 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, Pa cada Parlamentario den pasado, den 

presente y den futuro mester ta conta dignidad y prestigioe 

Pa e pueblo por haya un idea kíko ta sosodiendo, e reunion aki mester a eumin 

minsá dialuna maintae 

B wiembronan di oposicion tabata t‘akí, poro nan no a firma proventielijst. 

No tabata tin quorum, y e reunion a worde yemÁ pa ayera. 

DE VOORZITTER: Seöor Croes, e apelacion cu mi a hací na tur hende, laga 

nos keda na e wijze van afdoeninge 

DE HEER G,F, CROES (Vervolg): Sefior Presidente, Si tin un persona cu kier 
bini ariba e wijze van afdoening,ta mi personae 

Pasobra mi ta masha breve, Mi no ta manera e personanan cu a papia mey ora, 

y di esey un cuarto di ora ta papia pa papia, sin bisa nada, 

Loke cu mi kier bisa ta cu awor aki desde 2’or di atardi nos a trata sola= 

mente notulen cu a worde aprobá, Normalmente ora cu ta trata cartanan,cor= 
respondenoia cu a drenta ta hamerstukken, 

Sefior Presidente, nos por a scucha Sefior Nisbet y Sefior Vos e dos campeon= 

nan aki den Eilandsraad di libertinage, cu a papia con nos ta bay trata un 
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carta di un tal Groskamp, anto nan kier pa hacié un punto dì agenda,yenando 

den promer buelta cada uno mey ora, y awor aki un cuarto di ora, papiando y 

draai rond, solamente pa saca sonidoe 
Dignidad y prestigio pa tur Parlamentario mester a conta den pasado, mester 

conta den presente y mester conta den futuro, 

Sefior Presidente, mi no ta decaé den esaki, pasobra mi kier pa pueblo sá 
kiko ta sosodiendo, 
E proposieion eu nos a bini cuné ta algo masha normal, ta un afspraak nos 

tin akiden cu ora ta trata algo di structura estatal nos ta mandé pa Raads=- 
eommissie Onafhankelijkheid Aruba, Esey den pasado a bay como algo di rutinas 

Ta un verguenza Loke nos por a scucha, muy en especial di Sefor Vos y Sefior 
Nisbet, Un verguenza pa e historia Parlamentaria di Aruba, 
Masha danki. 

DH VOORZITTER: Danki, Sefor Croes. Asina nos a yega na e final di dos ronde, 

Tin necesidad pa un di tres ronde door di e 1ädienernan? 

DE HEER HeJ, VOSe Sefor Presidente, Lo mi no tabata tin necesidad di ter= 

cera buelta si mi no a tende Sefior Croes hiba palabra, 
Mi ta bay papia den e mesun trent di Sefor Croes su dignidad y prestigio, 
pasadosypresente y futuro pa tur Parlamentario, 
Seflor Presidente, mi a bisa siman pasá y mi a bolbe bisa awe cu semper ora 
Seflor Croes papia bo mester bisa “luister naar mijn woorden, maar kijk 

niet naar mijn daden, '! 

Den un Parlamenta, kende por bay husga kiko un Parlamentario lo mester 
haci, pero di otro banda e mesun persona, aki ta manda su Gobierno kita 
onderstand di hende, kita vergunningnan di hende, pa asina ey nan no por 
eria nan joe, 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, atrobe un apelacion na Sefior Vos pa nos keda 

na e wijze van afdoening, sea e ta worde ponf ariba agenda, of e ta 

worde verwezen pa Raadscommissie, 

DE HEER EJ, VOS (Vervolg): Sefior Presidente, Dus loke cu Sefior Croes 
a bisa no tin niks te maken? 

DE VOORZITTER: B no tin niks te maken y mi a hala su atencion ariba dje, 

DE HEER B,Je VOS: Sefior Presidente, esey mi kier sá, Pues cu loke Sefior 
Croes a bisa no tin niks te maken ariba e punto aki. 
Mi ta eontento cu mi a tresé sf, pasobra tin hende ta papia di digni= 

dad y prestigio, pero nan no ta bira nan cara patrás, nan no ta weita 

patrás ki dafio nan a haci cu jioenan di hende, cu awor aki ta sufrien=- 
do den nos comunidad, eee so 

DE VOORZITTER: Sefor Vos, un bez mas laga nos tende, pakiko e mester 
bira un agendapunt. 

DE HEER E.Je VOSs(Vervolg) Sefior Presidente, Ora nos ta papia di cam= 
peonnan dí libertinage, nos ta papia di personanan cu a expresá nan 

mes den pasado cu mester bíni un desobedienoia civil, cu ningun hende 
mester respetá Ley mas, 

Esakinan nos ta yama libertinage, y no e hecho cu nos ta pleitando pa 
logra convencé Parlamento pa un punto worde haef punto di agenda pa 

asina nos por informá e pueblo ariba dje. 
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Ora nos ta papia di libertinage, ora nos ta papia di personanan cu pa motibo 
eu nan ta den posicion politico previlegiá, nan por yega na stoot Waarnemend. 

Gezaghebber benta abao, pasobra nan ta sinti cu nan tin e poder y nan por a 

haci ebugo di oualkier otro hende, 

Pues esaki ta solamente pa mustra e libertinage cu Sefior Croes mes a propagan= 

dá ecuanto tempo y cu ela duna e mal ehempel na e pueblo, 
Ta p'esey siman pasá nos a weita con greupo di obrero a marcha, Yeeeaessoeee 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, un bez mas mi ta hací un apelacion na Sefior Vos 

Articulo Il e espirito ta pa nos dicidi con e punto di agenda aki lo worde 

tratá, 

DE HEER EJ, VOS: Mi ta comprendé Sefior Presidente, pero pa notulen mi mester 
tresé pa refutá Sefior Croes ora e ta papia di libertinage, pasobra e palabra 

libertinage tampoco ta den e wijze van afdoening. 
Y ta p'esey mi kier expresá mi meg den e direccion ey cu awe e megun hendenan 

ey ta marohando contra dje, 
Esey e tambe a experiencié siman pasá ora nan a gritele tur clase di cos cu 

e no por a haci nada sino aeceptá cu asina e agsunto tas 

Pakiko nos kier pa e punto aki worde tratá den Raad? 
Nos a eplioa caba, nos a spliké en extenso, 
Awor loke Sefior Croes ta bisa, eu e kier verwijze e pa e Raadscommissie, e 

mag, e por a haciele ayera, e por a haciele na september. 

Ora ela ricibi e carta, e por a saca fotocopia, partié den Raadscommissie, 
No tabata tin nodi di bini na Openbaar aki pa verwijs e pa Raadscommissie, 
E tin e bevoegdheid pa haciele, Sefor Presidente, 
Pasobra nos tur lo por a haciele, pero é como Presidente di Raadscommissie, 

mi no ta mira pakiko e mester bini den e Raad aki pa verwijs e na Raadscommis= 

sie. 
Pues, manera mi a bisa su voorstel “raakt kant noch wal“, E no tin ningun 
clase di base, _ 
pinembargo Loke nos colega si a proponé pa trata e asunto den openbaar, pa 

poné como un punto di agenda, p‘esey sf tin un base y nos ta spera cue lo 
haya mayoria den e Parlamento aki, 
Mí ta terminá, manera mi a bisabo si tin un hende cu mi no kier discutí cuné 
ta bo persona, pa mi no yuda MeliePe haci loke nan tín gana di haci cu Bo y 

nan no por, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs Danki, Sefior Vos, Palabra na Sefior Nisbete, 

DE HEER BeJoMe NISBEI: Sefior Presidente, Mi tabata tin inteneion di refutá 
completamente locual e lider dá fraccion di M.E‚P, a trese padilanti den su 
tweede ronde, pero teniendo ouenta cu Bo persona como Presidente di Raad ob= 
hetivo a bisa cu locual e lider di M.E‚P, a trege padilanti tin niks te maken 
cu henter e wijze van afdoening cu e docunmento, e carta cu nos ta tratandoe 
Pa tal motibo mí no ta bay papia aríba tur Llocual ela treese padilanti, sola= 

mente mi ‘ta bay papia ariba e derecho democratico cu nos como miembronan di 
Parlamento tin di por papia y argumentá oon nos ta bay handle af e wijze van 

afdoening di un documento, 
Pasobra ta door di argumentá, manera mi a bisa, bo ta yega na un ‘ware demo= 

oratie'!, e simbolo di democracia, Nos a tende ayera lider di fraceion di 
M.E.Pe mencioná: nos ta manda, nos ta Gobierno, ta MebePe tin mayoriae 
Awor mi ta spera eu lo no tin voorstelnan, unda den e wijze van afdoeningeeee 
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DE HEER C.F, CROESs Punto di orden, Sefior Presidente, Manera mi a bisa aaba 

hamas mi a bisa ou ta nos ta manda, pero partido P‚P‚Ae kier a bini conhunta= 

mente cu partido R,U,BeAe cu insimuacionnan manera nan a ariticá A„V,P, den 

asadoe 
Sefior Presidente, Hamas mi a bisa M‚E‚P, ta mandag pueblo ta manda y pueblo a 

duna MeEeP, e mandato pa gobernáe 
Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER EJ, VOS: Seüor Presidente, Punt van orde, Loke Sefior Croes a trese 

padilanti no ta corecto, Ela bisa voz en ouelo akidens ta nos ta mandae. 

Awor si e kier hala afor, lagé deolaré cu no ta nan ta manda, Pero ela bisé sí, 

DE HEER G.F, CROESs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Mi ta kere cu e pueblo 

conoeé Sefior Vos, 
Tur loke Sefior Vos ta saca na e momento aki no ta cuadra cu e berdad, pueblo 

a husguê caba, 

DE HEER B‚J, VOS: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, En berdad e pueblo oono= 

cemí pa Loke cu mi por a presta ariba e isla aki, 
Pero un cos sf ta e hecho cu ora mi bisa algo mi no ta hala atrás, pasobra mi 

ta pone mi pensamento, mi hersennan den gear, promer cu mi pone mi boca den 

moviecion, 
Loke Sefor Croes mester sifia t'esey, pasobra ta hopi biaha caba e mester a pi= 

di despensa pa loke ela expresá, y Bo mes sabi con ela expresá e Polisnan biaha 

pasa, esta su hende, pues e no a bay contra nan, ela apoyá nan, anto awe e ‘ta, 

biga eu esey no a worde bisáe 

DE HEER G,F‚, CROES: Sefior Presidente, Aki tin un persoonlijk feit, pero mi no 

ta duna Sefior Vos e honor dí baha na e nivel cue ta custumbrá di tas 

DE HEER EJ VOSs Sefior Presidente, Persoonlijk feit, Sefior Croes no por beha 

mas, pasobra ya e ta pareuw cu teras 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, Esaki ta un persoonlijk feit, pasobra 

pueblo ta seuchando y mi ta kere ora e pueblo a dunami den e ultimo eleccion 
10,000 votos, nos sá eu e pueblo por evaluÁ y husga, pasobra ela duna Sefior 
Vos 600 votos, 
Masha danki, 

DE HEER E‚Je VOSs Sefior Presidente, Naturalmente e ta bira un tiká fastidioso 
eu mi mester refutá, pero loke cu nos mester papia ariba dje ta e hecho cu 

M‚E,P, tabata tin 15 asientos den e Raad aki y ela bira 12, 
Si nos mester compará cu partido ReU,BeAe ta sincero ela haya 2 

Pues no ta nada di gaba ora bo perde un asientos 
Pasobra personalmente Sefior Croes a bay padianti, pé su persona vale mes cu e 
partido y no ta importé cu e partido a bay atras, basta su persona a bay dilen- 

ti, Pues egaki nos ta constatá. 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Vos, Sefior Nisbet, Bo por contämmá, 

DE HEER BeJeMe NISBETs(Vervolg) Sefor Presidente, Promer cu mi continu mi 
kier a puntra Bo persona si locual Sefior Croes a trese pedälanti, ora ela 
purba refutá locual mi a bisa, si esaki ta forma parti di e wijze van afdoening 
of no, pa mi sÁ si mi por contestele back, 

DE VOORZITTER: Sefior Nisbet, Ora cu Sefior Croes a cuminsá, mesocos cu mi a midi 
na varios ocasion na e otro oradornan, pa mantené nan mes na e punto di agenda, 
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DE HEER BeJelle NISBETe Sefior Presidente, Esey no tabata un contesta directa= 

mente ariba mi pregunta, pero pa nos sigui mi tabata papiando di e wijze van 

afdoening, mi a meneioná con e lider di M‚E‚P, a bisa akidens nos ta manda, 

nos ta Gobierno, nos tin mayoria y ta nos ta dicidi, 

Mi ta spera cu ariba de "wijze van afdoening" dí tur e puntonan cu ta sigui 

y cu mester reflehá e mata di democracia, ou mester floria den un pais cu tin 

e deseo di bira independiente, sino nos ta haya nos manera na Suriname, manera 

expresá den e carta aki, 
Y mi no kier bisa maneva e soldgha Suriname a mencioná “ami no wan oray“', ma= 

neza mi a mencioná na bo persona ya un biaha cabae 
Pasobra Olässassseess 

DE VOORZITLERs Sefor Nisbet, Esey no tin nada di haber cu e punto di agenda. 

Sefior Wisbet tenebo meg na e punto eye 

DE HEER BeJelle NISBET2 Seüor Presidente, E carta ou nos ta papia ariba de wijze 

van afdoening ta compará e situacion na Suriname awor aki, y pa tal motibo mi 

ta mustra den pasado, 

Awor mi ta bolbe acentuÁ, pasobra aki ta e punto unda pueblo por mira mentali= 

dad. di hende, 

Nos eomo miembronan di Parlamento ta tratando pa yega, pa argumentá, pa hus ti= 

ficá na cada miembro di MeB.P, pakiko e voorstel cu a warde hací door di nos 

miembro di fraccion, Sefior Kock, ta mihor gt bo kier yega na e bon wijze van 

afdoening, y mì kier pa esaki reflehá e democracia vivo cu mester tin aki na 

Aruba 
Y mi ta spera cue mentalidad puteí cu tin aki, muy en especial den e fraccion 

di M.E‚Pe lo no pone cu lo bini mas proposieionnan pa kita ora di papia di e 

miembronan di Parlamentoes 

Pasobra egaki lo demostrá cu esun cu cana cu personanan eu ta dicta manera 

Maurice Bishop, ta bira dictador, 

Dankie 

DE HEER V‚ KOCK: Sefior Presidente, Tocante e proposicion cu mi a trese padilan= 

ti den segunda vuelta mi a comprendé eu no tin argumento contra pa e purmto aki 

worde tratá den openbaar 

Mi ta masha agradecido pa e opinionnan cu a worde tresf door di e miembronan 

y door di esey mi ta kore cu e pueblo ta worde yudá y informá ecompletamente 

na un manera maneta debe sere 

Esey segur mi ta kere ou lo juda e democracia aki na Aruba, y lo yuda ‘Lambe 

e pueblo den su decision ora di un futuro referendum pa su futuro estructura 

estatal di Aruba, 

DE HEER F‚BeA, DE PAM: Sefior Presidente, Mi ta spera cu ora di votacion e 

Raad aki lo sá di mantené nan mes na e proposicion tresf door di Sefior Kock, 

pa asina e por bini como agendapunt number 5, pa e worde tratá akiden y pa nos 

bini cla lo mas pronto posibele 

Te aki, Sefior Presidente, 

DE HEER C.F. CROES: Sofior Presidente, Considerando e nivel degenerá den e 

Par lamento AT dí dos exponentenan di oposicion, campeonnan di stimulá nos 

Parlamento pa libertinage, lo mi no gasta mas palabra den tercera vuelta, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Croese Asina aki nos a yega na tratamento di dos 

proposicions uno di Sefior Croes, y e otro di Sefior Koek. 

Mi ta proponé pa nos vota separá pa nan, y nos ta cuminsá ou e proposicion dâ 

Sefior Kock, cu ta encerá cu e carta di Sefior ir, HeAeRobbé Groskamp mester bay 
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ariba agenda di e reunion aki, 8 n 
Esun ou ta na fabor di e proposicion ta vota pro dá e proposicion di Sefior 

Koek, egun cu ta contra di e proposicion ta vota contras 

VOOR STEMMEN DE LEDENs JeF. Barefio, JeRe Frank, Ve Kock, BeJeMe Nisbet, FoboÂe 

de Palm, De Tromp, Hede Vose 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: He Angela, Mele Bislip, CeBe Boekhoudt, GeF', Croes, 

PePekelly, Dele Leo, Re Maduro, CeAe Marquez, Ne0e Oduber, Jole Rasmijn, 
He. Teompe 

DE VOORZITTERs E resultado di e votacion ta 1l votos contra di e proposicion 

y 7 votos na fabor di e proposicione E proposieion di Sefior Kock a keda re= 

chasá, 

Nos ta vota pa e proposicion di Sefior Croes pa manda e carta di Sefior Robbé 

Groskamp pa Raadscommissie, n si 
Esun cu vota na fabor of v5óf ta na fabor di e proposition di Sefior Croes, 

pa mandele Raadsoommissiegesun eu vota contra ta contra e proposicione 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: He, Angela, Mel. Bislip, CeBe Boekhoudt, G.F. Croes, 
P.Pe Kelly, Dele Leo, Re Maduro, CeAs Marquez, NeOe Oduber, Jele Rasmijn, 
H. Trompe 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: J.F, Barefio, JeRe Frank, V, Kock, BeJeMe Nisbet, FeEeAo 
de Palm, D, Tromp, EeJe Vose 

DE VOORZITTER; Resultado di e votacions 11 voto na fabor di e proposicion di. 
Sefior Croes, y 7 voto contra e proposicion, E proposicion a keda aceptá pa 
manda e carta di Sefior Groskamp pa Raadscommissie, 
Nos ta oontinuá cu ingekomen stukken: b, Brief van 29 september 1981 houdende 
aanbieding van de resolùtie van de Teachers Workshop in the Tourism Eduoetton 
Guide for Caribbean Teachers, dan 

Op voorstel van de Voorzitter wordt deze brief ter kennisgeving aangenomen. 

ce Telex van de Minister-President van Nederland ded, 9 oktober 1981 inzak 
et plegen van overleg in Nederland mede met betrekking tot het te houden 
opoverleg, 

de Telex van KABNA ded, 15 oktober 1981 houdende verzoek om opgave van de 
deelnemers bij de op 26 en 21 oktober 1981 te houden topoverleg, 

Mi ta proponé pa manda e telex aki pa Raadscommissie, 

1D 

DE HEER B,J,M, NISBETe Punto di orden, Sefior Presidente, 
E telex unda ta worde pidi pa manda deelnemers pa e Topoverleg a tuma luger 
caba, y ta Eilandsraad a dicidi ariba dje, 
Mi ta kere ter kennisneming ta mucho mas mihor. 

DE HEER G.F, CROESsSefior Presidente, Comokiera cu ora e telexnan a drenta 
directamente ela worde mandá pa mi persona y e miembronan di Raadynos a teeta 
nan den Raadscommissie, Sinembargo, formeel lo ta bon pa Eilandsraad manda 
nan pa Raadscommissie, 

DE VOORZITTER: Bon nos ta bay di acuerdo cu e proposicion di Sefior Nisbet pa 
nan ta ter kennisneming, 
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ce, Telex van de Minister=President dede 19 oktober 1981 houdende mededeling 

van een van Minister van Agt ontvangen telex inzake het topoverleg. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt deze telex naar de Raadscommissie verwezen, 

Ei Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen ded, 10 november 1981 

houdende aanbieding van de HInbernational Journal of Government Auditing! 

van oktober 1981, 

-Brief van het Bestuurscollege ded. 20 mei 1981 houd 

ine tot het voeret een rechtsgedi 

ende verzoek om machti= 

h. Brief van het Bestuurscollege d. d. 28 a, atus 1981 houdende med edeling van 

gestelde vragen en de beantwoording rding daarvarle 

genomen. 

Asina nos a yega na number 5 di agenda Ontwer eilandsverordeni Kad 

siging van de Tarievenverordening Water= en Energiebedrijf (Ab 1979 no,23)e 

Sprekerslijst %a habríe 

Palabra ta na Sefior Rudi Franke 

DE HEER Juke FRANK: Sefior Presidente, Den e carta aki na Raad bestuurscollege 

pa yega na tarifanan nobo loke ta trata e distribucion na Aruba pa huishoude= 

lijk verbruik y tambe pa @ otro verbruikernan, mi kier a remarcá lo siguientes: 

Den e clase Al, A2, A5, Ms A5, despues cu e@ tarifa bieuw cu ta worde propo= 

nf pa abolf y yega na un tarifa nobo den cual e voorgestelde tarief bij ge= 

bruik van 10 m5 ta bira pa clase 1, £,22,50, pa clase 2, f 27,50, pa clase 5 

fe309=, despues f,52,50 y fe35y-=, Bestuurscollege ta yega na un caiculacion 

den cual nan ta scirbi nos den oe aanbiedingsbrief akí cu door di trese na 

vigor e tarifa nobo aki, den cual e brandstofelausúb lo no worde incalculá 

mas den e eerste 10m5 water, pero despues di e 10ms aki, nan ‘ta duna un cal 

culacion cu no ta cuadra completamente cu e realidad, 

Pasobra pa coincidancia nos ta tratando na e momento aki un carta pa bini cu 

e tariefverordening nobo y despues di e carta aki ta bini tratamento di e 

begroting di WelieBe 

Awor mi ta guponé cu tempo cu e carta aki a worde product, tabata na augustus 

di e afia aki, ta durante e Topoverleg nos a hayé na Sheraton mi ta corda, y 

na e mesun tempo mas o menos CU Bestuurscollege ta biniendo cla cu su wense= 

lijkheidsbegroting den seno di Bestuurscollege, pa despues schrap cierto post= 

nan pa yega na un saldo hopi mas aceptabel CU e ta kizas promer cu e wensen 

lijkheidsbegroting, mi ta haya cu Bestuurscollege a haci un fout hopi grandi 

den calculacion di e subsidio aki, 

Ta pará cu begroting di Wel. Be lo bay carga mas o menos un subsidie di Smiyon 

florin, pa Loke ta trata produccion di awa pa pueblo den e clasenan 1,2,5,4s 

5 di A-groep den e promer 10 m5 watere 

Segun e tarifa aki ou a worde usá pa haci e calculacion, Bestuurscollege a 

usa e prijs di stookolie cu ta sali mas o menos fe32l,- pa tone 

AE begroting di Wel.B, cu nos ta bay trata nan ta usa e prijs per ton di 

« 9e 

Y mi por a tende despues cue prijs cu Lo worde usá per ingaande 1 januari, 

eerie na juli y janvari e prijs di brandstofclausiúe ta cambiagesaki lo bira 

9e 
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Sefor Presidente, haciendo un calculacion si nos tuma mes e subsidie aki, si 
nos bay wak e prijsnan manera e ta na e momento aki nos ta haya cu e begroting 

di W‚E‚.Be no ta bay subsidia cu 3 miyon florin, pero cu un suma hopi mas 

echikitoe 
Tambe si nos tira un bon bista ariba e calculacion aki, awor mi no sá ta cual 
ta bay conta per ingaande 1 januari, sea esun cu ta pará den e aanbiedingsbrief 

of esun cu ta pará den begroting, of esun cue ta na e momento aki, mi kier a 

haci Bestuurscollege tres preguntas 
E prijs per m5 water per 1l janvari ta bira f,4,635 per ton, of f.4,52 of f,4902? 
Esaki mí kier a haya un contesta di Bestuurscollege, pa mas oro nos sá cuanto 

nos ta bay paga pa e awae. 
Pasobra e prijs no a keda f,5,25 plus e brandstofclausule di 11 een of 12 cen, 

pero e ta bay bira den f,3,25 of ta bini aserca 97 cen, 77] cen of ta bini aser= 

ca per kubieke meter f,1,02, si mi no ta ekibocá, 
Mi kier a haya sá di Bestuurscollege, ta kíko precisamente lo bira prijs di 

awa den futuro ora cue tariefverordening aki biní na vigor, 
Tambe mi kier a remarcá cu e calculacion cu ta worde haefí di e subsidio aki; 
pasobra e por bay druk ariba e begrotingstekort di WeleBe ta algo cu por ta 
traha verwarrend ariba esnan cu tin di bay guia kizas masoro e begroting di 
W.E.B, pa keda dentro di e ereditonan cu a worde votá re, cu no ta verdad cu 
e menera di calculá e subsidie ak on gag 8d eomo sifuera tur hende cu ta cay 

bao di e tarifa Al, A2, A5, A4, A Mes ay usa por lo menos 10 m5 water, 
Siendo cu den pasado tabata tin otro tarifa pa huishoudelijk verbruik, camin= 

da e promer ms ta costa tanto, despues cu a bini un calculacion cu eigenlijk 

no tabata un socialisering at all, pasobra bo no por bisa cu un cas cu ta cay 
bao di tarifa Al ta solamente 3m5 awa pa luna, y ta solamente esnan cu ta biba 

den casnan mas caro ta usa mas cu 10, 
Awor pa haci e calculacionnan aki mi ta kere lo ta hopi mas huieioso pa Be= 

stuurscollege a usa e cifranan cu ta na disposieion di W‚E,Be y caminda nan 

por a haci un promedio cu por ta klop cu e realidade 
En berdad ta bo no por bay hací un calculacion di subsidio, saliendo for di 
e punto di bista cu tur hende cu ta biba den un cas aki na Aruba ta bay usa 

a lo menos 10 m5 water pa luna, si encaso nan usele, 
Pasobra door di esaki ta worde hacf un calculacion como sifuera cu en berdad 
e begroting di W‚E.Be lo percurá pa un subsidio grandi na pueblo, siendo cu 

esaki ta solamente un goochelmento ou cijfers pa haci como sifuera cu en ber= 

dad esakí ta bira asina. 
Pero mi no ta kere cu esaki ta e caso, pasobra no ta posibel pa di awor caba 
caleulá cu cada ken cu ta biba den un cas sea di f,30,=- of di 200 y pico flon 

rin ta bay usa e megun cantidad di awa, pasobra esaki no ta posibele 

Sefior Presidente, mi ta spera cu Bestuurscollege por dunami e contesta ta cua 
stookolieprijs lo ta na vigor per ingaande januari 1982, y cu si e prijs di 

awa per ton lo bira f,4963, fe4932, of f,4,02 per ms, despues di a usa 10 m3 
water segun e tarifa noboe 
Masha danki, 

DE HEER BeJeMe NISBET3 Sefior Presidente, Di parti dí fraccion di Partido 

Patriotíico Arubano tambe nos lo kier a dedicá atencion ma e punto di agenda 

aki, na unda Bestuurscollege ta proponé na Raad pa cambia e tarievenverorde= 
ning y pa aprobá pa yega na subsidiá awa pa e pueblo arubano, 

Sefior Presidente, den nos politica cu nos a hiba den e Parlamento aki, manera 
mi a bisa awe merdia, fraccion di P.PeAe a acentuáÁ pa contribui den e debate= 
nan aki di Parlamento ariba e tereno sociale 
Nos a bay for di e punto di vista cu pa nos fraccion, muy en especial door di 
Gobierno di Movimiento Eleetoral di Pueblo eu a imponé eierto decisionnan door 
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di nan mal maneho, e pueblo arubano a worde perhudicá den varios sentidoe 

Den e Raad aki nos por a constatá y pa mi duna ehempel mi por proba di locual 

mi ta bisa, e contractnan cu a worde firmá cu Aquanova cu ta perhudicando e 

pueblo arubano, 

F maneho di teritorio Ingular Arubano aki e Bontract cu a worde firmá ou Lago 

encuanto cumpramento di brandstof di Lago, nos tur sá, nos tur por corda y e 

lo ta den notulen tambe con aki den Raad a keda comprobá cu foutnan a worde 

haci, y e contract ultimo cu Lago no a worde debidamente prepará, Y door di 

esey e pueblo arubano, esta door di e mal maneho di M,E,‚P,, ta worde perhudi= 

cá parcialmente door di e peso di brandstofclausule, 

Den un di e promer reunionnan ariba tereno social, nos a bini cu varios propo= 

sicion pa yuda aliviá e peso cu ta cay ariba e Lomba di cada tata di famias 

cada persona dan un familia eu ta trahando y contribuyendo pa e famia aki per 

sobrevivt tur e gastonan cu ta cay ariba nan, 
Nos fracoion e tampo ey a bini cu 8 diferente proposicionnan, y un di nan ta= 

bata pa Gobierno di Aruba busca un formula pa subsidiÁ nos pueblo pee, ariba 

e tereno di bendemento di awae 
E tempo ey fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo a vota contra e propo= 

sieion aki. 
Pa tal motibo awe nos ta contento cu nos ta trata un proposicion dá e Gobierno 

eki pa subsidiá e pueblo arubano awae 
Nos por bisa eu door eu nos ta trata aki e proposicion di Bestuurscollege, un 

caminda Parlamento y e miembronan dá Parlamento cu e tempo ey no a vota pa 
fraccion di PePeAe su proposicion, a aprobá e pensamento aki, 
VV ma + + sd 1 d Y nos ta contento eu ce prineipio a worde reeonoef eu door di brandstofelausule;, 

door di varios otro aspectonan mas, e pueblo arubano ta sufri bao di e peso aki, 

Y den cualkier forma pa alitiá e peso aki mita kere cu cada miembro di Parla= 

mento lo mester judae 
Pero, ki ora bo bay for di e punto di vista cu bo ta bay juda e pueblo, bo ta 

bay subsidiá e pueblo, berdaderamente e pueblo mester worde judáe 

Awor den e carta cu Bestuurscollege dí Aruba a manda pa Parlamento ta bisa? 

“Het sociale aspect dat aan de onderhavige ontwerpverordening ten grondslag 

liet uit zich ín het feit dat voor alle vabruikers categorieën, van tarief A 

anders dan tot nu toe het geval ís pas na een verbruik van 10m’ water de brand= 

stofclausule zal worden toegepast, terwijl het abonnementsgeld vervalt en er 

een degrestief tarief komt per klasse voor het verbruik van de eerste 10 m5,“ 

Sefior Presidente, mi kier a papia ariba e parti unda ta worde bisá cu e socia= 

le aspect di eley aki ta ligt ten grondslag cu "anders dan tot nu toe het ge= 

val is, pas na een verbruik van 10 m3 water de brandstofclausule zal worden 

toegpaste "| 
Mi kier pn. punten Boptuurgoollege si na e momento aki cu brandstofelausule ta 

worde toegpast ariba e promer 10 m5 water, 

Pasobra nan ta bisa cu awor aki ta despues di e promer 10 m$ water, e ora ey 

ta bay imponé e brandstofolausule, locual no ta asina na e momento aki, si mi 

ta comprendé bon, Si mi no ta comprendé bon, si mi por a haya un splicacion di 

e diputado encargá cu e asunto aki, 
Pakiko mi ta trese e asunto aki padilanti? 

Pasobra mi a tuma algun recibo di personanan cu ta paga nan cuenta di awa, y 

mi por a nota ariba e specificacionnan di Gobierno, pee, Un famia eu na juli 

di e afia aki a usa 24,5 ton di awa, cu ariba 10 ton ela paga f,3,20 cu a haci 

esey f.32,-=- y ariba e siguiente 14,5 ton ela paga f,5,25, esey tabata f,32,59 

y ariba brandstofclausule e tempo ey ela paga ll cen, Pero e 1l een a worde 

cobrá ariba e 14,5 ton di awa, E no a worde cobrá ariba e 24,5, 

Con mi por a yega na esaki? Door di tuma e ll cen maal e cu 14,5 y ela sali 

exactamente locual tabata ariba e recibo di e persona f,1,59 pa brandstofclau= 

sule, 
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Un otro recibo cu tambe tabata 24,5 ton dá september1981, eynan a worde cobrá 

10 ton Á f,3,20, tabata f,32s==, 14,5 ton á £,3,25 y e brandstofglausule a won» 
de cobrá ariba e 14,5 ton cu tabata mas cu e 10 tone 
Ora a maal e cu esey, e persona tabata paga na juli di e afa aki na brandstof= 

clausule tabata f,1,59, door di e brandstofclausule cu Gobierno di MEP, a 
voer in ariba e asunto aki, e persona awor aki, esta un luna pasá a paga f.18,41 
Cu otro palabra sí mi ta comprendé e asuntko bon, unda ta worde bisá cu e aspec= 

to social ta, cu awor aki ariba e promer 10 ton bo no ta bay paga pa brandstof= 

clausule, no ta cuadra cu e berdad, 
Pasobra awor aki caba bo no ta paga brandstofoclaugule ariba e promer 10 ton di 

awWae 
Si mi no ta comprendé bon, manera ya caba mi a bisa, e diputado por dunami un 

bon spliecacion pa asina como representante di pueblo mi por husga berdadera= 

mente e aspecto social di e asunto aki, 
Sefior Presidente, cu e proposicion aki, unda Bestuurscollege kier bay subsidiá 
pueblo di Aruba cu un parti di prijs di awa, mi kier a pidi Diputado pa splica= 

mi cu un voorbeeld so pa mi por comprendé bon, ariba e mesun 24,5 ton, a base 
di e sistema cu e ta awor aki, cuanto un persona cu ta den e tweede categorie 
ta paga na awa, dus su recibo total, Y cuanto esaki lo ta na momento cue sis 
tema nobo worde introducf na cual Gobierno ta bay subsidiáe 

Cu otro palabra como representante di pueblo mi ta deseá di haya un vista aria 

solamente un ehempel pa mira cuanto Gobierno ta bay subsidiá e persona envolvfe 
Tambe ta worde mencioná den e Aanbiedingsbrief, Sefior Presidente," Het komt 
nogal voor, dat de levering van water aan schepen buiten de normale werkuren 

van het W.E.B, plaatsvindt, ievehiermede en aangezien onze tarieven voor de 
scheepvaart vergeleken met de regio laag te noemen zijn, komt het ons redelijk 
en verantwoord voor dat de bijkomende overtime kosten in deze tarieven worden 

doorberekend," 
En principio mi ta duda como miembro di Parlamento cu bo por tin algo contra 

pa inclui gastonan di overtime y pa cobra wapornan cu ta bini busca awa aki na 

Aruba. 
Pero sf ta bon como miembro di Parlamento pa wak si e argumentacion cu ta worde 

usá pa hustified tal aetitud,verdaderamente ta cuadras 
E argumentacion cu aki a worde tresf padilantí ta bisa cu door cue prijsnan 

di Aruba, compará cu e prijs den regio ta hopi abao, no ta problema pa cobra 

un tiki mas pa e prijs di awa cu ta worde duná na e vapornane 
Pa haya un overzicht, mi kier a solamente puntra pa haya un par di paisnan y 

islanan den vecindario cu ta forma parti di e regio aki, kiko ta nan prijs di 

awa, cu cual Bestuurscollege a compará esaki pa por hustificá e ponencia aki, 
Esakí solamente pa mi persona, como miembro di Parlamento ta sigur cu loeual ta 

pará den e carta cu Bestuursollege a manda pa Eilandsraad ta cuadra cu realm 
dad, pues cu berdaderamente e ponencia aki ta hustificá, 
Sefior Presidente, fuera di e Aanbiedingsbrief nos fraccion a ricibi tambe e 
Concept Eilandsverordening pa cambia e tarievenverordening Water= en Energie 

bedrijf, den cual ta encerá primeramente e cambio pa e levering na Landbouw, 
Veeteelt en Tuinbouwbedrijven pa stipulá un otro tarifa, esey ta articulo 2, 
Articoulo 5 ta papias "Bij brandstofprijsstijging of daling kan door het Rem 
stuursoollege een brandstofclausule op de geldende tarieven worden toegepast, 
een en ander zoals hierna onder punt 2 van de bijlagen behorende bij deze 
Verordening is aangegeven, !' 

Cu otro palabra Bestuurscollege ta pidi aprobacion di Parlamento tambe pa 

cambia articulo 5 pa e mesun momento cu ta papia cu ta bay subsidiá pueblo Wan 
pa aplicá e brandstofclausule ariba e geldende tarieven cu lo tin, 
Ta visto eu den e subsidio pa cual ta worde pidi na Parlamento e blessing pa 
Parlamento aprobá pa duna pueblo awa na un prijs, pa cierto cantidad di ton 
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mas barata, cu den e caso aki tambe ora bo vota pa e proposiecion aki, indirec= 

tamente bo ta aprobá como Parlamento cu Bestuurscollege di Aruba ta pas toe 

e brandstofclausule ingaande januari, y tambe ingaande juli dá tur afa, sie 

ta necesarioe 
Sefior Presidente, nos di parti di oposicion, si nos analisá tur e desaroyo cu 

tabata tin ariba e asunto di brandstofclausule, si nos tene cum ta cu ta e 

brandstofclausule ta e extra cu berdaderamente ta pisa ariba lomba di nos 

pveblo, mi ta puntra mi mes ora bo ta bisa cu bo ta subsidiá bo pueblo pees 

8 of 10 florin pa luna na awa, di otro banda ta existf e posibilidad cu via 
di e brandstofclausule e pueblo toch ta paga mas pa e awa akie 
Esey ta un pregunta pami ainda ta poco scur, kizas cu un splicacion por juda= 

mi ariba e topico aki, muy en especial ou oposicion, den e caso aki fracoion 

di PePeAe eigenlijk a tene nos mes leu for di e brandstofclausúe, manera cu 
e ta worde aplicá aki, door di e contract cu a worde firmá door di e Gobierno 

di M.E.P, cu Lagos 
Pues si nos tene cuenta e contract bieu cu mi tin aki, cu cada par di afia ta 
bay negociá un contract, pues bo tabata haya un prijs fiho pa brandstof ,duran= 

te tur e tempo, Den e contract bieu durante 2,5 afia e prijs di brandstof in 

ieder geval lo no a subi, 
Awor den e asunto di e contract nobo, nos por a oonstatá cu e Gobierno di 
M.E.P, en bez di mantené e sistema di e contract bieu cu bo ta cumpra brande 

stof pa un cierto periode, nan a aceptá cu ki ora cu ta brandstof subi den 
exterior, Lago por subi esaki tambe y consecuentemente Gobierno di Aruba Lo 

mester paga mase 
Sefior Presidente, ora bo sinta pa negociá un contract, mi ta kere bo ta give 

and take, 
Si un dado momento bo tabata tin contractnan cu tabata tin un cierto periodo 

3, 5 afia etc,, y bo producto su prijs ta schommel masha hopi, ora bo ta re= 

presentanun pueblo, bo ta negociá pa toch un cierto periode e prijs aki ta 

pa risico di esun cu ta cumprele, 
Bo por yega na un eonvenio ariba tal, 

Y mi ta kere cu henter e Parlamento aki a reconooé e error cu a worde hacf 

door di esun cu a negociá e contract aki den nomber di Gobierno di Movimiento 

Electoral dí Pueblo, cu segun mi ta na final di 76 of ta cuminsamento di 77e 

Nos fraccion no kier hinca nos mes den e asunto cu nos ta aprobá e maneho cu 

e tempo ey a worde hibá y cu ta perhudicando e pueblo di Aruba den varios 

gentidoe 
P'esey nos tabata kier un spliecacion washa cla a base di cierto ehempelnan 

pa nos por comprendé cu e subsidio aki berdaderamente ta juda nos pueblo, pero 

e lo no mester ta cu bo ta juda e pueblo y ta kita f,10,-= pa luna y via e 

brandstofclausule cu ta e mal maneho di Gobierno di Movimiento Electoral di 

Pueblo, bo ta hinca f,20,== of f,50y=- di otro banda, 
Eynan e asunto tas 

Tambe, Sefior Presidente, mi tin un pregunta ora bo ta trata e asunto di subsi= 

dio, kiko ta e pensamento di Gobierno, cuanto tempo e subsidio aki lo keda 

geldig, esaki lo por worde aumentá, si pee, e brandstofclausule door di e 

maneho di M.E‚P. aumentá y nos pueblo ta worde perhudicá, of esaki no por 

aumentá. 

Sefor Presidente, manera mi a mencioná e punto di salida cu bo ta bay subsi= 

diá e pueblo ariba e prijs di awa ta algo di elogiá, 

Manera mi a mencioná caba fraccion di PePeAe na 79 a trese voorstellen den e 

Raad aki pa subsidiá e pueblo, pa kita parti di e peso cu e Gobierno aki a 

pone ariba e schouder di e pueblo, Nos kier keda obhetivo, Naturalmente bo ta 

haya e influencia di e prijsnan cu ta subi den exterior, p'esey nos ta bisa 

parcialmente, pero como Gobierno bo tin e responsabilidad di sali na vanguar= 
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dia di bo pueblo, 

Seficrr Presidente, nos no por carga e responsabilidad pa e mal maneho di Movie 
miento Electoral dí Pueblo. 
E prinóipio di subsidiá e pueblo awa ta worde elogië y nos ta spera den e spli= 
caoton eu nos ta tende di parti di Bestuurscollege di Aruba, nos por haya un 
splieacion cu ta satisface nos y cu den un forma sumamente contento lo por 
apoyá esaki, 
Si e splicacion.no ta duna nos e garantianan eu dì un banda bo ta kita felOg 
y di otro banda bo ta pone ariba e Lomba di e pueblo mas brandstofclausule 
door cu na januari of juli ora eu e prijsnan subi bo por imponé bo brandstof 
clausule ariba e prijs, anto esaki lo no ta algo eu nos fraccion lo por apoyáe 
Pa tal motibo mi ta bolberaaentuá pa ningun hende bruha e asunto aki mas oro 
eu nos partido ta sali for di e punto di vista si ta subsidiá ta subsidiá pue= 
blo, anto nos ta apoyá e subsidioe. 
Pero e no por ta asina cu ariba e parti dí awa cu bo ta subsidid e pueblo bo 
ta kita f,1l0,==, anto aríba e brandstofclausule e posibilidad ta worde habrí 
di hinca mas ariba dje, 
Pasobra nos ta aki pa sirbi e pueblo, E foutnan di e Gobierno di Movimiento 
Electoral di Pueblo nos partido no por aprobá nan den ningun sentidoe 
Befior Presidente, tempo cu nos partido, manera nos tur sa a goberná e isla aki 
pa casi 17 afia, e proyectonan como simbolo y prueba di e bon gobernacion di 
nos partido nos por mira nan ora nos cuminsá corre rond di Aruba, di punto 
pabao te punto pariba, cu nos partido a trese proyeetonan na bienestar di nos 
pueblo, 
Sinembargo den e 17 afianan cu nos tabata den Gobierno di Teritorio Insular di 
Aruba y e 20 y pico affa den Gobierno di Antiyas, semper bay oposicion en espe= 
oial Movimiento Eleetoral dí Pueblo a bisa cu esun cu ta, goberná ta responsam= 
bel pa aumento di prijs. 
Den e pamfletnan cu nan a sacag aki mi tin uno caminda nan ta bisa: PePeAe Y 
A.VeP, ta responsabel pa aumento di prijs, y unda nan ta argumentá cu door cu 
e partidonan aki ta den Gobierno, nan a subi prijs di pan di 60 pa 75 cen‚cu 
ta un aumento di 25%, 
Mi kier a ilustrá cu ora bo ta den oposicion bo ta bisa cu bo a hisa prijs 
di pan, door gu bo ta den Gobierno bo a permiti esey, esey ta responsabilidad 
di e partidonan den Gobierno, anto awe cu M.EeP. ta den Gobierno, ora cu bo 
mesun mal maneho (especialmente e mal maneho, pasobra nos di P‚PeAe ta realis= 
tico cu ora algo mester worde hisá, e lo worde hisá), pero ora di bo mal mane= 
ho eierto consecuencianan negativo bini contra e pueblo, anto muy en especial 
ariba esaki nos mester pone e punto, 
Sefior Presidente, si bo tene cuenta cu prijs di awa a subi, prijs di coriente 
a subi eu permiso di Ministro di Asuntonan Economico di Movimiento Electoral 
di Pueblo, brandstofclausule e forma di toepassing ta cu cada rato e brande 
stof subi, e ta worde toegepast ariba e prijsnan, doorberekend pa nos pueblo 
paga. . AWOr dien € Tambe ariba varios otro puntonaf &ü Movimiento Electoral di Pueblo ta den 
Gobierno pee, ariba muebles, pueblo ta paga mas ariba muebles, mientras cu 
esakí no tabata necesario, y ela worde comprobá cu ta solamente pa juda un 
eompaffa di Corsow e Ministro di Aruba a cooperá den e asunto aki, 
Asina nos por sigui pa mustra con Movimiento Electoral di Pueblo, en bez di ê u sia 8 ee Juda e pueblo arubano han a primintf di bay paga costo di bida, no solamente 
door di factornan cu ta bini di exterior, pero door di mal maneho di e difen 
rente gobernantenan dá Movimiento Electoral di Pueblo eu nos por mustra nan 
uno pa uno, Cu door di nan mal maneho, door di e mal deeisionnen, en bez di 
sali na bienestar di e pueblo aki, a perhudicá e pueblo aki den tur sentido. 
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Si enoaso e subsidio ariba e prijs di awa berdaderamente ta juda e pueblo aru= 

bano anto manera mi a bisa nos lo mester apoyá esaki, 

Pero si esaki ta juda un banda, anto perhudicá otro banda, mi ta duda ou den e 

voorstelnan aki e fraceion cu mi tin e honor di representa hunto cu Sefior Domi 

Tromp y Sefor Virgilio Kook den e Parlamento aki, lo mester pensa bon kiko nos 

lo haci ariba e punto aki. 

Sefior Presidente, mi a bisa mi pensamentonan, 

Mi no ta bisa cu mi pensamentonan den e caso aki mi tin razon, pasobra ta un 

asunto un poco technisch cu cifras y ariba tal tereno mi no ta mucho bone 

Pero door di un splicacion kizas di e diputado esaki por juda cu nos por yega 

na husga e proposoion aki den un Forma mas mihor posibel. 

Mi kier a keda te aki den primera tanda di parti di fraccion di Partido Patrio= 

tico Arubano. 

DE VOORZITDER: Dankí, Sefor Nisbet, Palabra ta na Sefior Hipolito Trompe 

DE HEER He. TROMP: Sefior Presidente, Na promer Lugar mi ta contento cu Bestuurs= 

college a manda e proposicion aki pa socialisacion di tarifa di awa, y cu mas 

oro nos tin cu bay aprobé, 

Sefior Presidente, mi ta contento tambe di Sefior Nisbet cu porfin ela reconocé 

cu brandstofclausde ta e gran malhechor, 

Sefior Presidente, mi ta sigur tambe cu alfinal, despues cu Sefior diputado en= 

cargá cu Water= en Energiebedrijf duna un splioaoion tocante e tarifa aki mi 

ta sigur cu en todo cago Sefior Nisbet lo keda satisfecho y cu e lo duna sosten 

na e proposicion akte 

Sefior Presidente, e intenoion di henter e proposicion aki ta pa socialisá e 

tarifa di awas 

Kikó nos kier meen cu esey? 

Na promer pa percurá pa un cierto cantidad den e pueblo haya un tarifa mas 

barata cu actualmente nan ta pagando y di otro banda tambe bini cu un forma di 

tarifa den cual ta enoerk ou hendenan den edorto gentido ta worde forsá pa usa 

menos awae 
Sefior Presidente, ta conoef cu hopi biaha aki na Aruba hendenan ta malgastá 

awa sin mester, pa motibo cu prijs en berdad eompará cu den region e prijs ta 

mucho mas barato, 
‘ 

E inteneion di henter e tarifa aki ta pa e brandstofclausule worde aplicá des= 

pues di 10 ton, no ta importá den cua tarifa bo ta, Solamente ta bini un minie 

mo di 2 ton, cu si bo usa awa of no, bo tin cu pagé. 

Toch mi kier tira un palabra di aviso, pa motibo cu den futuro prijs di awa 

y coriente lo mester subi toohe 

Cu prueba, cu cifranan mi kier mustra esaki ora nos ta trata e presupuesto 

mas oro di Water- en Energiebedrijf, 

Seffor Presidente, ora bo ta papia di un mal maneho di un empresa, loke nos tin 

na Balashi, e mal maneho lo manifestá ora cu bo sé cu prijsnan di bo produooion 

di awa ta subi, y bo no ta ahustá bo prijsnan di awa y coriente manera e prijs= 

nan ta subie 

Pa motibo ou mayan bo ta corre riesgo cU nO golamente bo no por paga tur bo 

gastonan, pero tambe bo ta corre riesgo cu bo no por haci extension mayans Y 

e peso ariba e presupuesto di Teritorio Insular lo ta mucho pisá, y via e pre= 

gupuesto di Teritorio Insular e pueblo lo tin cu carga e prijs di awa y coriaente 

su pese 

Sefior Presidente, nos tur sa CU actualmente e prijs di combustible ta Le32Ogey 

cu e prijs di brandstofclausule ta basá ariba dje ra tone 

Si nos mantené e prijs cu actualmente ta vigente pa luna dí december, ban spe= 

ra tambe cu por lo menos esaki ta e caso den luna di januari, y si mantené,y 
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e prijs stabilisáÁ ariba mercado mundial pa e oxudoe 

Pues si e prijs actual worde mantenf, e prijs di brandstofclausule tambe 

entrente januari lo baha di f,1,27 pa £,0,77s 
Sefior Presidente, mi kier a enfatisá un biaha mas cu mi ta contento cu awe 
nochi nos por trata e proposicion aki, 
Sin duda mí ta di opinion eu henter e Raad aki por duna su aprobacion pa e 

proposieion aki, como cu e ta na bienestar di henter nos pueblo di Aruba, 
Masha masha dankie 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Tromp, Palabra ta na Sefior Vose 

DE HEER B‚J, VOSs Seüor Presidente, lo mi kier ta relativamente corto den e 
tratamento di e proposicion aki, Ya miembro di nos fraccion Sefior Rudi Frank 
a haci algun pregunta ariba dje, 
Tin un pregunta cu te awor aki ta molestiá mi un tiki, un pregunta cu mi a 
haoi den huishoudelijke vergadering, y e pregunta aki a worde contestá door 
di Sefior diputado encuanto e prijsnan di cas. 
Nos sabi cue tarifa aki ta basá ariba e diferente categorianan di e prijsnan 
di cas 
Mi a puntea si encaso Gobierno a tene cuenta cu e aumento di huurnan pee. di 
volkswoningnan, caminda e personanan tabata paga un cierto suma y despues nan 
a bay paga un otro suma,. 
En berdad Sefior diputado a contestami ariba dje cu e aumento di e huurprijs= 
nan di volkswoningnan y dí otro casnan tambe, no tin ningun influencia ariba 
e proposicion aki, pa motibo cu F,CeCeA, ta adaptá su prijs di volkswoning 
mescos eu cualkier hende cu tin un cas por adaptá di dje, pues nan ta adapté 
na e prijs di e marktwaarde di e cas. 
Aki nos no ta papiando di e marktwaarde, nos ta papiando di e waarde cu tin 
registrá pa gebruiksbelasting. 
Kier meen cu ongeacht si F,C.CeAe a hisa e prijs of baha e prijs, e prijs di 
registracion na Inspectie ta mescos, 
Ni si aki 6 luna F,C.CeAe bolbe hisa e prijs, e no ta haci ningun diferencia, 
E ta sigui di bisa cu Inspectie der Belastingen a yega di stipulá e prijsnan 
aki den e afanan 50, mas o menos si e no ta ekibocá, y nunca mas nan a bolbe 
cambié, 
Kier meen cu awor aká bo ta haya un cas di un valor di 400 of 500 florin pa 
luna, ainda bo ta hayé ou e ta cay den categoria 4e 
Solamente casnan cu ta hopi grandí y caro, ta eseynan so ta cay den“categoria 
De 
Awor mi ta aceptá e contesta di Seffor diputado, y den huishoudelijke vergade= 
ring tambe mi a acepté, no mas mi kier a puntra ki garantia Sefior diputado 
tin cu den futuro e wijziging lo no biní serca Inspectie der Belastingen, 
Pues cu ora esaki tuma lugar, mas oro lo nos no por haya un sistema nobo di 
evaluacion caminda e registracion na Inspectie lp worde renobá. 

Mi kier a puntra ki garantia por duna den esaki? 
Pasobra si encaso no tin coordinacion den esaki, y nos‘par weita cu biní un 

vernieuwing den e registracion aki, caminda e asunto aki ta worde gecheck 

di nobo, y e casnan ta worde duná un otro prijs, un aumento, cu ey Personanan 
aki lo bay paga mas sigur sigur, 
Pues den esaki mi kier a puntra Gobierno sí Gobierno por a duna cualkier gam 

rantia den e asunto aki, 
Nos a haci un berekening chikito ariba e asunto aki y cierto momento mi a yo= 

ga na e conclusion cu personanan cu tin cas grandi, personanan cu ta gasta 
basta hopí awa, tambe ta haya un cierto subsidioe 
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Muy probable e berekening aki lo ta erroneo, pa motibo cu haciendo un berekening 
di nobo den e caso aki y saliendo di e punto di bista di e hecho, manera cu ta 
ponf den e Verordening e‚oe bao di punto 3 “de brandstofclaugule luidts voor 
elke f‚ly=—= waarmede de prijs van stookolie bij een gemiddelde API 12,£, gele= 
verd aan W‚E,Be boven de f,195y=-= per duimend kilo olie stijgt of daalt, worden 

de eenheidstarieven verhoogd, respe verlaagd, met 0401 per m° water, 

Dus e ta worde verhoogd of verlaagd con l cen per m°, 

Sefor Presidente, mi a hací un berekening chikito cu ta sali 3,25 vermeerder d 
@U 11 oen ta sali 3,356, pero saliendo for di e punto di vista di e verordening 

akí nos por weita cu muy probable, manera Sefior Tromp tambe a trese padilanti, 
eu e stookolie per 1000 kilo ta hay costa na januari f,270,==, si nos kita for 
di dje e f,19j,- ta resta fel/y- cue ora ey ta bay bira ou e kubieke meter 
water ta subi cu 1 cen pa cada kubieke meter, 
Den e berekening gki mi ta yega na 77 cen di e brandstofclausule plus f,5,254 

pues e ora ey l m’ water lo bay costabo f£,4,02, 
Mi kier a puntra si esaki ta correcto, y si Sefior diputado por a duna nos un 

sylieaecion di dje? 
Tambe si den e caso aki e no ta haya cu en bez cu e pueblo worde subsidiá, aki 

bo ta hayabo eu un aumento di e bedrag per kubieke meter, 

Sefior Presidente, lo mi no kier tuma hopi tempo den e tratamento di e asunto 

akie 
Naturalmente nos ta positivo ten opzichte di e asunto aki, 

Nos ta kere cu cualkier cambio cu ta na beneficio di e pueblo nos por bay di 

acuerdo cuné. 
Tin algun cos cu nos ta kere eu lo por haya mehoranza pa nen, pero nos ta com 

prendé cu den e caso aki mester cuminsá un caminda pa por sigui traha, y e 

adviseurnan di Bestuurscollege den e cago aki a yega na cierto suposicion pa 

nan por sigui traha di eynane 

Pero den cierto berekeningnan cu nos a haci nos a cay den algun cos cu nos no 

ta kere ta favorable, pero nos tabata kier pa Gobierno mes duna nos un splica= 
ni nen a ra a mea d ei 

cion di nan, pa asina nos por kita e dudanan ou nos por tin, 

Pero por lo general mi kier bisa cu nos di Partido R,U.BeA, sigur sigur cual= 

kier cambio cu ta na beneficio di e pueblo nos ta weitele cu un wowo positivo, 

aurnike cu nos ta forma parti di oposicion, pero den e caso akì nos ta di e tipo 

âi personanan cu ta bisa cu ta pasobra Gobierno a bini cu un proposicion, nos 

mester duda di dje of bay vota contra, Absolutamente, 

Cualkier proposicion cu nos ta kere cu ta na beneficio di e pueblo, nos ta 

weitele cu un wowo positivoe 

Te asina leu den primera vuelta, 

DE VOORZIDLERS Danki, Sefior Vos, Aslna nos a yega na tratamento den promcr 

ronde di e punto di agenda aki, Palabra ta na Bestuurscollege, Palabra ta na 

Sefior diputado de Korte . 

DE HER EeM, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, Lastimamente mi mester 

nota eu varios miembro no a comprandé exactamente kiko e subsidio aki ta encerás 

apesar cu mi a trata caba den e reunion di comision pa spliké detayadamente, lo 

mi trata un biaha mas pa meneioná e cambionan di ley cu ta proponé akinan y a 

la bez duna un toelichting chikito, un aclareacion pa ká motibo e cambio eye 

Un di e cambionan ta cu pa Agricultura y Cria por aplicá tarifa especial, 

Actualmente ta asina cu pa Agricultura y Cria por aplicá tarifa especial si: 

e proyecto di Agriculture y Cria la worde considerá como un groot verbruiker 

di awas 
Esaká nos a cambia, pasobra hopi di nan bo no por considerá como grootverbruiker 

pero toch tin un impacto ariba Ganaderia, Agricultura of Pesca, y pa @ motibo 



18-97 

ey ela worde cambiá den tal sentido, of mihor e proposicion ta pa cambié den 
tal sentido cu Bestuurscollege por duna un tarifa especial pa Agricultura y 
Cia ora nan ta haya esaki deseabel. 
Cu otro palabra e ta keda den man di Bestuurscollege pa dicidi, 
Fuera di esey un punto cu Sefior Nisbet rapidamente a skip, of ela hera di com= 
prendé,ela pone e accent robez ora ela bisa “Bestuurscollege kan brandstof= 
clausule', e no a catch e punto, 
Si ela compará e ley actual cu esun nobo cu ta worde proponf aki, lo e la mira 
e diferenciae. 
Aotualmente e ta asina cu Bestuurscollege mester aplicá brandstofclausule cada 
6 luna, De brandstofclausules "wordt", y e “wordt! aki nos a cambië den kan“, 
Cu otro palabra ora eu un aumento di brandstof subi drasticamente, Bestuurs= 
college tín e opeion ainda pa faseer e, e no mester dal. e uno solo biaha, 
Asina ta e palabra “wordt'' a worde cambiá pa'kan'', esakí ta lagué opcional, 
Un otro cambio ta e entrega di awa na vapornan, den cual tambe un Raadslid 
a meneioná pa duné e prijs di beoindario pasobra argumento ta eu toch nos ta 
mas barato cu e becindario, 
No, esaki no ta e argumento pa aumentá y cobra overtime ariba dje, 
E argumento ta cu si e vapornan kier awa pa e ora fuera di trabao, no tin mo= 
tibo pakiko e mester worde hacf na e tarifa normal, 
Di e kier e tarifa normal, anto e ta pidi e awa entre 7'or y 4‘or atardi, 
Anto un di e overwegingnan ta cue no ta pone nos for dí mercado anyway, nos 
ta keda dentro di e prijs di mercado, 
Ta conoef cu bareonan ta yega Aruba, nan ta tank completamente cu awa aki na 
Aruba of pafor di e costa di Aruba, 
E motibo cu nan ta haci esey ta doss 
Na promer lugar e prijs ta baratas 
Na di dos lugar e ta bon calidad di awa, 
Nan no ta bay cumpra pee, nan awa den e paisnan vecino, Venezuela of. Colombia, 
Pa nan ta sea na Corsow of Aruba. Na Corsow pa ton dí awa ta ariba f,6.50,asi= 
na ta eu aki nos ta hopi mas barato cu Corsow, mas cu 2 florin mas barato pa 
ton cu Corsow, Ta p'esey nan ta cumpré aki, 
Sefior Presidente, e cambio mas grandiì ta e cambio den e categoria di A, cu ta 
e categoria pa consumo na casa, pues di vivienda, 
Aki ta existi un descrepancia si un persona di categoria mas abao ta sali in 
the long run ta paga mas hopi pa awa cu un persona den e categoria mas halto, 
debf na e toegestaan verbruik cue tin cu ta hopi abao, 
Cu esaki mi ta contestá di biaha algun pregunta cu a worde hacf, tur loke ta 
ariba e toegestaan verbruik, brandstofkosten ta aplicable, Kier meen no ariba 
10 ton, sino ariba 10 ton pa categoria 5, Pero ariba 24 ton pa categoria le 
Kier meen brandstofkosten, e gasto di combustible ta aplicable den e ley ac= 
tual ariba bo toegestaan verbruik cu ta 25ton pa categoria Ll, 4 ton pa catego= 
ria 2, 6 ton pa categoria 3, 8 ton pa categoria 4, y 10 ton pa categoria 5, 
Den e sistema nobo nos a draai e om, Nos no ta duna nan e toegestaan verbruik 
di 25, anto mas cu esey tin brandstofkosten. 
Nos ta permiti tur hende usa te cu 10 ton ariba cual tin subsidio, Mas cu 10 
ton e brandstofkosten ta aplicable, na e mesun tempo teniendo cuenta cu un 
consumo minimo pa tur e categorianan di 2 ton. 
Antes e consumo minimo tabata di 24 pa categoria 1, te cu 10 ton pa categoria 

DE a worde cambiá, Consumo minimo ta 2 tone 
Lagami splica un tiki mas aleu, Lagami tuma un persona den categoria 2, cu cas 
«ha un valor di 50 pa 75 florin, mester bay cu vakantie 1 luna largo, e mester 
paga 4 ton di awa, Den e sistema nobo si e bay, ta 2 ton so e ta paga, pues 2 
ton ta aplicable pa tur aategoria, 
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Sefor Presidente, mi kier a duna algun cifras ocnoreto pa mi mustra e diferencia 

den e sistema actual y e sistema noboe 
Como base mi ta usa e cantidad di 15 ton cua ta mas o menos un average, un can= 

tidad hopi popular den e categorianan mas abao, e categorianan 1,2,5e 

Den e sistema actual 1 persona cu ta cay bao di categoria l usa 13 ton di awa, 

e ta paga pa e promer 24 ton 565 pa e siguiente 10% ton 48,62, cu otro palabra 

e ta paga f,54,27« 
E megun cantidad di ton esta 13 pe un famia eu ta cay den categoria 5, ta paga 

pa e promer 10 ton 32,=- pa e siguiente 5 £,15,89, cu otro palabra su rekening 

di awa ta f,45,89, cu otro palabra e persona cu ta biba den e cas mas grandiì ta 

paga f,8,58 menos cu esun cu ta biba den e cas chikito di categoria Le 

Den e sistema nobo e persona di categoria 1 lo paga pa e 15 ton aki, £.36,39;, 

y esun di categoria 5 lo paga f,48,89, 

Cu otro palabra categorta 1 tin aki un bentaha df £ 

ventaha dif 3g==e 

Sefior Presidente, nos ta papia dí categoria 1 y 5, y manera Sefior Vos a quote 

e splicacion cu mi a duma den reunion di comision, e base cu nos ta usa pa e 

categorianan ta loke tin registeÁ na Inspectie der Belastingen como e sum di 

gebruikesbelasting pa e case 

Esey kier meen cue no ta e valor di merbado, macktwaarde, sino e ta un valor 

hopi mas reducfe 

Pa mi duna un ehenpel di e abonadonan Ja categoriae 

Categoria cu huurwaarde no menos cu 30 florin pa luna ta nr, Ll, nos tin 2,245 

abonado óf 16,2% di e total, 
Categoría 2, na valor di huur di 50 pa 75 florin pa luna nos tin, 5,298 abona= 

do loeual ta 38,5% di e total, 

Solanente den e promer 2 entegorianan, kier meen casnan cu valor di huur bao 

di 75 florin, nos tin 54,5% 

Categoria 3, nos tin 3el75 of 22,9% di e total, 

Den e promer 3 categorianan cu ta valor di huur bao di 125 florin pa luna, 

nos tin 77,4% di tur cas na, Aruba cu ta coneetá ariba djee 

Cu otro palabra un mayoria hopi grandi, di cada 4 cas, 3 ta cay den e valor 

gi huur di bao di 125 florin pa Lunas 

Categoria 4 cu ta 125 pa 200 florin ta 1,845 of 13,3% 

Categoria 5 arîba 200 florin ta 1,288 abonado of 9, 5% 

Sefior Presidente, eu esaki ni kier a nustra cu no ta, asina cu ora nos ta papia 

dí categoria bao di 75, anto tin hende ta bisa cu no tin cas na valor dá huur 

CYe 

545 di tur cas aki na Aruba ta cay den cutegoria di menos cu 715 florin pa 

Luna, 

Pa mi contestá un pregunta cu a worde haof door di Sefior Vos, ki gavantia 

nos por duna cu e sumanan lo keda asina? 

No tin ningun clase di garantia cu por worde duná, ta un base bo mester pa 

e ley aki, Pero na e momento cu e categorianan aki mester worde cambiá pa 

Inspectie der Belastingen, na e momento ey tambe nos mester canbia e sunanan 

cu nos tin den e ley akie 

Fuera dá esey tin algun cambio chikito, chikito eu no a worde menoionáeeee se 

RA y eategorian bh um des 

DE HEER E.J. VOS: Sofor Presidente, Cu Bo permiso. ni tabata kier a interunpfí 

Sefior diputado un rato djies pa un aclareacion den e agunto aki. 

A base di e pregunta cu ni a hací encuanto e registracion na Inspectie, y 

awor nos ta tende cu e ora mester canbia e suma, pero den 9 Garmbio di e Ver= 

ordening bao di III bao di D ta ponf cu ta bay adaptá e ora, pucs no ta bay 

cambia e cifranan di eo tarifa, sino mester bay subi e prijs di awa, segun e 

categoria di e huur di cas. D, ta habri e posibilidad cy, 
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D ta bisabij wijziging van de aanslag wegens huurwaarde waardoor de aangeslo= 
tene in een andere olagse van het tarief valt, zal de waterlevering, te begin= 
nen met de maand volgende op die waarin de wijziging plaats gaat op de nieuwe 
grondslag worden voortgezet," 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Vos, esey ta asina, pero si mester 
tuna lugar un cambio drastico den e suma di Inspectie der Belastingen, laganos 
bisa cu tur e casnan cu ta cay den e valor di 30 florin nan ta bisa cu ce narkt= 
waarde ta 150 ban hacié 150, automaticamente nos mester bini cambia esaki, nos 
no aor accepté manera cue ta e ora. 
Pasobra esey ta duna eu tur e categorianan ta bay cay bao di 4 y 5, y bo no 
por accepté eseye. 

Ta pa e motibo ey tanbe e cambio ariba cualkier cifra di volkswoning y cual= 
kier otro cas no ta haci su influencia na e momento aki, 

DE HEER W.J, VOSs Sefior Presidente, Ta pesey ni a puntra kiko ta e garmtia cu 
nos tin den esaki, 

Pasobra e ora ey bo ta completamente overgeleverd si Bestuurscollege kier cam= 
bié of. no. 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente, Sefor Vos por a interrunpi pa proncr bin= 
ha pa un aclareacion, pero tin vraagpuaten y tweede ronde, mi ta kere cu Sefior 
Vos por spera e oportunidad cy. 

DE VOORZITTER: Kizas nos por duna un contesta awor aki, ya nos no tin nodá di 
debatf, 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE (Vervolg): Sefior Presidente, Mas aleu 
tarifa sub d aki ta mas bien su inteneion no ta sí Inspectie der Belastingen 
dieidi cue ta cambia e tarief di un persona, sino nas bien ora bini un cambio 
den e cas, si biní un bijbouw, a worde trahá un patio aserca cue cas a bira 
mas grandi,e Esey ta su bedoelinge 

Na momento cu biní un wijziging completo, general, anto nester asercá Raad dí 
nobo ariba e voorstel aki, Á 

Sefior Presidente, mas aleu tin variosg cambio mas pece Si un persona tin 4 of 5 

jioe bao di 18 afia, e por haya 1 ton di awa gratis cu e no ta paga pee 
Si e tin 6 of 7 e ta haya 2 ton, 8 of nas e ta haya 3e 
Esaki ta completenente gratis, e no ta paga pee 
Antes e tabata 9,7eu 8, y 5 cu 6, kier noen ela worde bahá cu 1 jioe den cada 
cagoe 
Tambe a bin aserca cu si e muchanan ta mas bieuw cu 18 afa pero bayendo school 

ainda, tambe nan por hayé, Nan ta conta bao di e cantidad di jioenan bao di 18 

ande 

Of si e fanla tin persona den cas cu no por participá den e proceso di labor 
pa motibo cue tin un handicap, tampoco e edad di 18 afa ta aplicable pe, 
E ta econta econo sifuera e ta bao di 18 afia, 

Sefior Presidente, Sefior Frank a bisa cue subsidio no ta manera nos a poné aki, 
Esey ta correcto, E ta fluctua, dependé con e prijs di stookolie ta, un momento 
e ta halto, despues e ta abao atrobe, 
E prijs cu ela puntra, y na e mesun tempo mÄ ta contestá tambe Sefor Vos ariba 
e stookolieprijs, si tur cos keda asina, anto lo e ta correcto, esta e ultino 
eifra cu ela bisa di f,4,04 ariba £,270,96 pa tone 
Esey ta pa contesta, con e prijs lo bira pa promer di januari si tur cos keda 
asLnae 

Mi a meneioná e fluctuacion dâ subsidioe 
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Sefior Nisbet ta papia eu actualmente ta paga branstofkosten ariba locual ta mas 

cu 10 ton, Esey mi a spliké caba, cu ta dependé e categoria cu bo cay aden. 

Actualnente si ta den categoria un bo ta pagé ariba 24 ton y si ta categoria 5 

bo ta pagó ariba 10 tone 
CGuanto ce subsidio lo ta ariba 24,5 ton? Of ta cuanto lo paga? 

Pa categoria Al, den e sistema bieuw pa 24,5 ton lo paga £.105,09, den e siste= 

ma nobo f „88,04. 

Den categorie A2, den e sistema bieuw £,105,66, sistema nobo f,95,04e 

A3 sistema bieuw f£,101,62, sistena nobo £e95954e 

AA sistena bieuw £,99,58, sistema nobo f,98,04, 

A5 sistena bleuw £,97,54, sistema nobo fe 100,54 

E resto di e preguntanan tanto di Sofior Vos econo di Sefior Nisbet, ni a econtesta, 

nan den e algemene beschouwinge 

Te asina leu, Sefior Presidente, 

DE VOORZITIER: Dauki, Sefor de Kort, Asina nos a caba cu proner rondes Sefior 

Vos, 

DE HEER E,J, VOS: Sofior Presidente, vraagpunte Mi a puntra Sefior diputado si 

den e berekening cu nos a haci aki no ta encerá un verhoging di e waterprijse 

E diputado e yega na 4,04 nos a yega na 4,02, si esey no ta hou in un verhoging 

di e waterprijs den esaki? 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE ; Sefior Presidente, Awor aki pa categoria 5 

ta pagando f,4,41 pa tone 

Bo tin un prijs basico di 3,20 ariba dje ta bini e brandstofkosten di f,1,27, 

na e monento aki, 

Kier meen nos tabata tin e uitino Luna un verlaging di brandstofkosten Locual 

l di januori ta bay efectuÁ su nes den e prijs cu ta bay ta nas abao cu e ta 

na e nonento akie 
B 1,27 a worde cambiá proner di julie 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de Kort pa Bo splicacione 

Nos ta terminá e proner ronde y ta cumwinsá di dos ronde. 

Palobra ta na Sefior Rudi Frank, 

DE HEER JeRe FRANK: Sefior Prosidente, cu hopi ateneion ni por a sigui e contes 

saeion di Sefior de Kort ariba e preguntanan cu nos a hacis 

Awor un cos cu a cay masha pisá aki banda ta lo siguiente, 

Ta asina cu Bestuurscollege nester a cambia desde l di juli su manera di aplieá 

e formula pa brandstofclaugulee, 

Nos tabata conocé te dos luna pasá bo ta haya aríba e neerverbruik tabata Le 2D 

anto tabata bini un brandstofelausule di 11 cent, 

Awor dirvipiente e 11 cent aki, segun má a tende Sefior do Kort ta bisa, ta bira 

f.1,27. Esey ta nificá mas cu 10 x mas hopi, Stendo cu nos tur sabi cue prijs 

dai stookolie a baha di f.354y— y a bira f,290,==, dia cu nan a haci e calcu= 

lacionnan aki pa yega na e subsidioe 

Awor ní kier a puntra e diputado, cual formula ta worde us awor aki, pa yega 

na e formula pa haci un calculacion di e brandstofelaugule? 

asobra nos tin di bisa aserea, con ta posibel cu un formula pa bereken brande 

stofclausule a canbia, y e mesun brandstofeclausule eu tabata 11 een per Kubieke 

meter ton water a bira f.1,27 den apenas un par di luna di Lenpoe 

Mi kier a haya di Bestuurscollege un contesta riba esaki. 

Mi ta corda cu a worde bisá akiden eu e brandstofclausule ta worde partí den 

waterproduktte y elektriciteitsproduktie den un verhouding di 135, of ta 14e 
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Door di esey e tempo ey a yega na un calculacion di mas o menos 11 cen pa cada 
ton di awa usá y esaki awor a bira f.1,27. 
Con por ta posibel eu ta bini cu un brandstofclausule cu ta 1Ox mas hopi cu 
loke e tabata un par di luna pasá? 
Mi kier a haya di Bestuurscollege un contesta ariba esaki, 
Diputado de Kort a mencioná awor ey cu e palabra kan" a worde agregá pa ora 
e stookolieprijs surpasá e prijs di £,193,-— per ton, anto nan a cambiele cu 
Vkan worden toegepast!!, 
Awor mi ta suponé cu kizas bida por bira asina caro aki na Aruba cu a lo lar= 
go ta bisa, laga nos wanta e peso un poco mas y no bay aplicá e brandstofclau= 
sule completamente ariba e pueblo. 
Awor kiko ta pasa si pece e stookolicprijs baha di f,195,= te digamos f „100, 
per tone 
Kan" worden toegepast e ora ta bira "wordtt'? 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERS Danki, Scofor Frank, Palabra ta na Sefior Nisbet. 

DE HEER BeJ,M, NISBETs Sefor Presidente, mi kier a cuminsá pa agradeoi die 
putado pa su splieacionnan eu tabata di un forma basta zakelijk. 
Toch mi kier a tende di Bestuurscollege un splicacion, na ki momento Bele ta 
consider£ un bedrijf di Agricultura como un geoot verbruiker? 
Kiko ta e maneho di Bestuurscollege ariba e punto aki? 
Ariba loke diputado de Kort a mencioná cu bapornan ta tank sea na Corsow of 
Aruba, mi kier a meneioná cu si ta Corsow y Aruba nan ta bay tuma awa, mi no 
ta kere cu e ponencia cu ta pará den e documento cu a worde mandá pa Raad, 
caminda ta bisa "In verband hiermede en aangezien onze tarieven voor de scheop= 
vaart, vergeleken met de regio laag te noemen zijn”, pasobra esey ta dunabo e 
impresion como sifuera Bestuurscollege a evaluá e prijsnan di e wafnan, e con 
paîfanan na Venezuela, Colombia, Jamaica y tur e paisnan y islanan den e regio 
aki. 
Mi ta kere cu ta mas na su lugar pa mencioná cu Bestuurscollege a evaluÂ e 
prijs dí Corsow conpará cu e prijs cu nos tin actualmente, 
Seflor Presidente, E mesun observacion cu Sefor Prank a haci ultimamente cu 
e Pwordt"" a eambia den "kan", y kiko ta sosodé ora e prijs di stookolie baha 
bastante hopi, si esaki ta keda "kan worden verlaagd" of. cu Bestuurscollege 
lo mester verlaag ee 
Di parti dá nos fraccion nos ta bisa eu mescos cu e pueblo di Aruba ta sinti 
e peso di e brandstofclausule aki, na e momento cu e worde rebahá den exterior 
drastiecamente, ni ta kere cu ta un deber, cu e mester worde rebahá consecuen= 
tenente y di biaha, 
Pasobra nos pueblo no nester sufri innecesarianente, 
Sefor Presidente, ta worde bisá cu door cu e palabra "kan" ta worde usá, 
Bestuurscollege por bay over na facilitá e aunento ariba prijs dá brandstof= 
clausule, 

Faseren semper ta un proceso un tiki positivo y na bienestar di nos pueblo, 
pero toch pa nos fraceion nos tin cierto dudanan encuanto brandstofclausule 

eu nos ta considerá ta un punto eu door di e contract ultimo Bestuurscollege 
di MeE.Pe a perhudicá nos pueblo enormemente, 
Sefior Presidente, e punto di principio cu nos ta pro e subsidio nos lo nante= 

né esaki y nos lo discutf un rato den fractie kiko nos posicion lo ta aki na 
un zatoe 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefor Nisbet, Palabra ta na Sefior Hipolito Tronpe 
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DE HEER He TROMP: Sefior Presidente, Na promer lugar ni kier a gradiei Sefior de 

Kort pa su splieacion amplio-tocante henter e proposicion akie 

Mi ta kere eu den cualkier proposicion ora bo weité den practico bo por wek si 

tin posíbíilidad pa mehoranzae 

Mí ta kere cu esey ta un posibilidad cu nos tin di tene euenta cunê den futuro, 

aunke cu mi tin di bisa cu pa e prijs di awa y corriente e factor di mas grandi 

ta keda e prijs di combustible y naturalmente e prijsnan tambe cu ta referf bo 

gastonan dá personal y dá material, 

Pa algun miembro cu ta interesd den e prijsnan dí awa den veeindario na Corsow 

nos ta na haltura eu actualmente e prijs dí awa pa barco ta pa ton fe7,9O,nan 

ta sali for di e punto di bista cu e meergebruik ta pa ton f,6,90 y pa barco 

nan ta bendé fly nas catOe : 

Na Panamá caminda e tarconan dí turista ta tuma hopi awa, tempo cu nos tabata 

bende awa aki na fely==- pa ton pa barco, ya aya nan tabata bendé na #5 per 100 

gallon awor aki e prijs lo ta mucho mas halto, 
Sefior Presidente, cu tur e canbionan aká má kier a bini cu un sugerencia pa 

Bestuurscollege dediecá um programa dá Gobierno na radio y teve Pa haci esaki 

publico, especialnente pa e cambionan unda lo ta interesante pa e pueblo sa, 

egpecialnente si nos coy tarief A onder 1, unda bo ta haya cu e hendenan tin e 

posibilidad dá haya.1,2, of 3 kubieke meter di awa gratis, dependé di e canti= 

dad di jioe cu nan tine 
Mi ta sigur eu oposieion, manera nan a prinintf caba lo a studia e caso aki de= 

bidamente, y oi ta sigur cu nan tambe lo vota pro e proposicion aki pa nayan 

nos por bisa cu henter e Gonseho aki ta perá tras dá e proposieion di Bestuurs= 

college 

Masha danki, 

DE VOORZITTER: Danki, Seïor Tronpe Palabra ta na Sefior Vose 

DE HEER Dede VOS: Sefior Presidente, Den príncipiog ora nos a haci e berekening, 

ni tabata duda hopi, y p'esey mi a haci e pregunta na e diputadoe Mi tabata 

duda di e berekening cu a worde haef, pero awor cu Sefior diputado a dunand e 

eontesta ni a catch exactanente kiko a tuna Lugare 

Pasobra a strafiani ora Seffor diputado a duna nos e contesta y a resultá cu 

Loke nos a haci berekening di dje, en bez dâ tabata mas caro, e tabata nas 

baratae 
Awor ni ta corprendé kiko tabata e tactica den esaki, Y ni ta yané un tactica 

pasobra e tabata gunamente bon hungá, pasobra en berdad e carta aki ta fechá 

13 dí augustus 1981, 

Si den augustus 81 nos a trata e stuk aki, lo a resultá cu awa a subi, 

Pero e tactica tabata cu na juli ta subiele, en bez di Ll cen pa f.l,27, anto 

awor aki ta bay bahé, 

Pues ten opzichte di juli nos a baha e prijs di awa, pero proner cu juli e 

prijs a subie i 

Esaki ta loke nos a constaté, haciendo un berekening di djee 

Y ni kier a haci e pregunta na Sefior diputado, no ta 11 cen e tabata, esta e 

brandstofolausule, e tempo ey? 

Pasobra ni kier Sá nos a catch e wega aki, pasobra e ta nasha bunita hungáe 

A strafiand berdad ou e diputado ta hopi dilígente pa trata e stuk aki. 

Na augustus nos a hayé y directanente e no a worde tratá, Nos a w&rda te awor 

aki na decenber pa tratclee 

Pero ni kier a puntra Sefor diputado, ta corecto cu e tempo ey nos tabata tin 

ll cen pa e brandstof clausule? 

Ta coreeto cu despues na juli e 11 cen ey a worde subá na fel,27? 
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Awor naturalmente ora eu nos coy f,3,20 cu f,1,27 ta sali f,4,47 y nos ta bahe 

£…3,20 cu £,0,77 e ta sali f…4,02. 
Awor f,4,02 ten opzichte di f,4,47 ta un rebaho, pero ten opzichte di f,3,36 e 

ta un aumentoe : ; 
Akinan nos ta weita claranente cu e tactica cu a worde usá aki, aunke cu nos a 
catch e, e ta bon lmmgé, 
Awor naturalnente e base di e tenpo ey tabata otro, den e gsentido cu tabata täa 
f,60,- a worde aangehouden como prijs ficticio di brandstof, despues ela bíra 

Eel Te 

Pero d hecho ta keda cu e tining ta bon, pasobra si a trata e cos aki na juli, 

anto a resultá cu nos lo a bay paga nase 
Pero a subié un par di luna, awor aki ta bahé, y ta result4 cu en bez di £,3456 
nos tin f,4,02, pues un aumento, pero e diputado ta conparé cu f.4,4Te 
Dus a resultá toch cu e tactica ta bon hungá, e aumento ta bon, y ta resultá 
herdad cue prijs di awa a baha, pero ten opzichte di e £,5,36 aki e prijs di 
awa a subie 
Nos ta admirá e wega cu a worde hungá oki, E ta suranmente bon getime manera cu 
ela worde ponfe 
En todo caso mi kier a expresá solanente cu nos a catch e, 
E pregunta cu ni a hacá den prinera buelta ta lo siguientes 
Mi a puntra kiko tabata e garantia cu nos por tin, ora cu bini un cambio den e 

registracion na Inspectie der Belastingen. 
Awor nos sabí cu bao di punto III, sub D ta ponf manera mi a bisa den ni intorr 
rupeions "Bij wijziging van de aanslag wegens huurwaarde waardoor de gangeslotem 
ne in een andere klasse van het tarief valt, zal de waterlevering te beginnen 
net de maand volgende op die waarin de wijziging plaats gaat, op de nieuwe 
grondslag worden voorteezete! 

Awor nos a puntra Sefior diputado, si encaso mester biní un herwaardering di tur 

e bedragnan aki na Inspectie der Belasting, bo ta hayabo eu un aumento barbaro 

pa tur e personanan pasobra ley ta bisa cue nester worde adaptée 
Mescos tanbe cu Sefior diputado ta bisa cu en bez di a pone e palabra den arti= 
culo III eaminda ta worde gelezen "Bij brandstofstijging of daling kan door, 
het Bestuurscollege een brandstofclaugule op de geldende tarieven worden toom 
gepast'', pues cu a pone '"kan'' en bez di “wordt, segun Sefior diputadoe 
Mi colega, Sefor Rudi Frank a tregele padilanti caba, e "kan" aki ta geld pa 
ora e brandstof su prijs subi, pero e ta geddt ora dí baha tambee 
Pakíko nos no ta pone pa ora e subi “"kan'' y ora di baha “wordt? 
Mi kier a haci e pregunta ey na Gobierno? 
Pasobra akinan nos ta papiay y en berdad cu Sefior diputado ta tresé padilantá 

cu tur clase di sinceridad, nos ta acepté tanbe y tur clase di confianzas 
Pero nos sabi eu ley ta algo cu nester worde trahá di un manera cu no nester 
duna oportunidad pa willekeur, 
Of pa por interpreté otroe 
Sefior diputado ta bisa ora e baha, naturalnente ta bay bahele, 
Awor pakíko no ta duna nos e garantia cu ora e baha ta bahele, door di pone cu 
ora brandstof su prijs ta baha, e palabra "wordt, y ora e subi "kan", 
Pasobra Sefior diputado a bisa caba ecu e heeho cu a cambiafwordt! den!kan!! pa 
Gobierno no hayé oblieá di subi e prijs, si encaso brandstof su prijs subi, 
pero Gobierno ta weita con e por absorbá e prijs aki. 
Pues den e mesun trent di redering di Sefior diputado nos ta haya cu ta na su 
lugar anto pa duna e pueblo un garantia den esaki, esta ora e brandstof su prijs 

baha, e ora ta "wordt", dus sigur sigur ta baha e prijse 
Ora brandstof su prijs '"subi' ta pone ‘kan’! y nos ta adaptá e pensanentonan di 

Sefior diputado, nos ta adaptá e ley na dje e ora, Esaki ta gewoon pa e rechttoe 
zekerheid, 
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Anto e asunto di e huurwaarde ta pont duidelijk aki bao di IIID eu mester bini 

un adaptacúon sí encaso mester yega asina leu cu e huurwaarde dì e casnan akí. 

cambias 
Pues sí mayan cu Dios kier mester bini un registraoion completamente nobo na 

Inspectie der Belastingen, ta bíní un adaptacíon pasobra ley ta manda eseye 

Awor pakiko nos no ta duna e garantia den e ley aki, pakiko nos no ta cambía e 

palabranan cu tin akiden y haciele menos imperativoe 
Pasobra segun Sefior diputado e no mester worde lesá imperativoe 

Pues loke ta ponf aki Gobierno lo no bay adapté si encaso bini un wijziging 

drastico na registracion di Inspectie der Belastingen, Pero e no ta ponf den e 

ley, Pues e pueblo den esaki no por bisa cue ley ta duné e posibilidad cu e 

no ta worde cambiá drastieamentee 
Pues si no ta cambié of si no ta bay cambië drastieamente, anto cambia e ley 

di acuerdo cu e pengamentonan cu ta tresé padilantie 

Sino no tin un rechtszekerheid si enoaso e cambionan den e huurwaarden tuma 

lugare 
Bao di e mesun concept verordening III sub CO ta ponf. “Onverminderd het hier= 

boven bepaalde met betrekking tot het basistarief wordt(en) wanneer het aan= 

tal inwonende eigen kinderen vier of meer bedraagt, eh deze kinderen de leef= 

tijd fan achttien jaar niet hebben bereikt of alhier schoolgaand zijn, dan wel 

wegens een handicap niet aanhhet arbeidsproces en deelnemen voor wat A Abel 

de klassen I en II nie® in rekening gebracht 1 nm’ bij 4 of 5 kinderen, 2 m’bij 

6 of 7 kinderen en 3 mbij 8 of meer kinderen, 

Awor ná kier a puntra, con esaki ta worde controlá, 

E personanan lo mester bin geef op, of e ta worde haecf door di gociale werkerse 

Pasobra nos sabi cu tin berekeningnan eu no tur hende por hacís 

Nos sabi cu den e caso akí e pueblo mester un man pa yuié. 

Awor nos kier a puntra sí Gobierno en berdad kier pa e pueblo por hací uso di 

e facilidadnan aki, con Gobierno ta kere di bay regla e asunto aki. 

Con Gobierno ta bay haye sá cu cierto persona ta bini den remarke, of Gobierno 

ta lagé conpletamente over na e hendenan nes pa nan haci uso di nan derechos 

Nos sabi cu den nos corunidad nos tín hopi hende cu nester dá begeleiding den | 

esaki, y nos kier a puntra Gobierno si Gobierno mes ta bay duna un mate 

Te asina leus Sefior Presidente, y oi no por keda sin agradeef e diputedo pa 

gu contestanan den primera bucltae 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefior Vos, Asina nos a yega den dá dos ronde cu palabra 

na Bestuurscollege, 

DE HEER EeMe DE KORT, GEDEPUIBERDE: Sefior Presidente, Sefor Rudi Frank a prin= 

cipig e lista di oradornan, puntrando ki sorto di formula ta worde usá pa cal= 

cul4 e brandstofkosten, 
E formula ta pará den e Verordening, E formula ey ta worde calculá, Na e mesun 

tempo ni ta hak ín ariba remarke di diferente mienbro di Raad esoe Sefior Frank 

y Sefior Vos, unda especialmente Sefior Vos ta bisa'nos ta adnirá con e wega a 

worde hungá, pero nos a catch e, Cu si e nester a tuma lugar na augustus eynan 

lo no tabata tin un cambio e orag pasobra e prijs lo a worde hide" 

Esoy ta incorreeto y mi ta bay bisa pakíko, 

E brandstofkosten día proner di juli 1980 a worde fihá ariba 11 cen pa tone 

Dia 1 di januari 1981 e brandstofkosten a worde fihÁ ariba 1 florin cu 55 cen 

pa ton, anto aki Bestuurscollege a haya cu e ta un aumento mucho drastico,anto 

ela worde ingevoerd pa tur categoriag menos huishoudelijk verbruike 

Cu otro palabra tur esnan cu tin aanslufting di cas a sigi paga di januari te 

na juli toch e 11 cen, en bez di f,1,354 pero tur e otro compafifanangesessse 
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DE HEER J‚R, FRANK: Sofior Presidente, un pregunta pa aclareacione 
Sefor de Kort a bisani eu ni pregunta a worde contestá den e Verordenings 
No ta berdad, Mi a puntra, e formula cu a worde usá pa trese e cambio di 11 
oen pa f,l,27, Ta aumento di mas cu 10x nas hope Pakáko a bini na e cambio ey? 
E cambio di e berekening di brandstofclaugule, e tabata 11 cen per toneesee 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: No, ta ora bo a gaca bo calculacion bo a 
yega na 11 cen. 

Pero e prijs ta e diferencia di 1 oen pa tanto, manera ta pará e formula ey tas 

DE HEER JeRe FRANK: Proner cu juli tabata tin un berekeningswijze pa brand= 

stofclausule, Pa mas cu un afia largo e tabata varia entre 9 cen y 11 oen, per 
verbruikte kubieke neter water, 
Diripente ela bira fel,27 per kubieke neter, Un diferenoia hopi grandi, Mi no 
ta kere cu e prijs di petroleo a subi asina tanto ariba nercadoe 

DE HEER Eel, DE KORT, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Presidente, Esey ni ta 
tratando pa esplicá, ela bira 1,35 per 1 januari, pero Bestuurscollege a die 
eidi eu no ta apliké pa huishoudelijk verbruik, pewo a wanté ariba huishou= 
delijk verbruik y e A Categorienan no a hayé, Kier meen indirectanente nos a 
sigui subgídig e diferencia entre 1,35 y 1l cen, Esta 1,22 nos a sigui subsi= 
dik, pero e hotelnan, scheepvaart, comercie etc, sf a paga 1,3 
Anto despues di 6 luna cu ela baha na 1,27, anto nos a lagé bay door na 1,279 
pa A=tarievens 
Entrante 1 juli 1980 11 cen tabata geldig, 
Y 1 juli 1981 ela bira 1,27. 
Ll jamuari 1981 e mester a bira 1,55, 1 juli 1981 ela baha beck pa 1,27 

DE HEER JeRe FRANK: Esey ni ta conprendé, Sefior Presidentee Pero día cu a haci 
e berekening di 11 cen, cuanto e tempo ey un ton di stookolie tabata costa e 
tempo ey? 
E tabata f,204y== y ela bira awor fe290,= of £,270y-=g kier neen e diferencia 
di Le2Olgmerncsees 

DE HEER H‚M, DE KORT, GEDEPUIEERDES Nog bo no por hacié asina, Bo mester pun= 

tra cuanto e tabata ta ora ela bira f,1455e 
E tabata f£,326,28, 
Sefior Presidente, despensani, ná no ta bay duna:.rekenson akiden, Mí a duna e 
dos basisgegevens cu mester, ta e brandstofkosten, aplicá e formule bo ta hayée 
Ami no ta bay sifia ningun hende rekene 

DE HEER J,Re FRANK: Sefior Presidente, Aplicá un formule ta e cos di mas bobo 
eu tin den rnundoe Bo ta hinca eijfer den dje, Awor mi kier sá con pa yega na 

e formule, 2 2 2 
Proner cu bo yega na e stelling dí Pitagoras: A= B + C ta masha facil,bo 

ta hínca un poco cifras y bo ta saca algoe 
Awor promer Pitagoras a yega na e formula ey, ela pensa hopie 

Awor ni kier haya sa e pakiko, con a yega na e formula eye 

No con ta aplicele, esey tur hende pore 

DE HEER EM, DE KORT, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, E formula a worde splicá 
hopi biaha caba, manera Sefior Frank mes a caba di zripiti awor eye 

E waterverbruik partf entre Planta di Awa y Electricidad, pin point e momento 
eu ela worde stipulá na f,193y== per 1000 kilo, anto dá ey padilanti ta aplicá 
e forrulas 
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DE HEER JeRe FRANK: Sefior Presidente, Esey ni kier a haya sa, Sí Bestuurs= 

college a hisa e f,60 pa f,193g-== pa e ora aplicá e brandstofclausule, 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Anyway, articifictelnente 

e ora nos a bisa noe 

f.1,33 per 1 januari 1981 diripente ta cay mucho pisá, nos a wenté pa Aemtarievers 

Kier meen ela worde aplicá pa hotelnan etc, cu a paga e brandstofkosten na ra= 

zon di f.1,33, pero e pueblo a sigui pagé na 1l cen, ariba beslissing di Colle= 
gee 
er 1 juli 1981 ela baha back di f,l955 pa fel,27 y nos di lagé bay awor aki 

pasobra a pasa un periode rasonabele 

Manera e ta nustra awor aki per 1 januari venidero e ta bay baha atrobe dá 

f.1,27 pa fa0,77. 
Mas aleu ta worde puntrá kiko ta pasa si e brandstofkosten baha bao di f.l95e=-? 

Loke lo pasa ta cu lo no tin brandstofkosteng ariba bo rekening di awa 

Pero lo ta masha inprobable cu e lo yega back na f,195,== pa tone 

Prijs ta stipulá awor aki a base di £,193,-— pa ton, e brandstofkosten ta apli= 

cable pa e diferencia di ey p‘ariba, pero bay abao e no ta aplicable, pasobra 

e prijs ta stipulá a base di f,195,-- cabae 
Kier meen gewoon weg lo no tin brandstofkosten, pero esaki ta solamente teoren 

ticamente e ta worde bisá, pasobra ningun hende ta spera cu ce prijs lo yega 

LelISg=me 

Sefior Nisbet a puntra,,kiko B,C, ta considerá grootverbruikers? … 

Mi a splica den promer ronde caba cu ta juist e grootverbruiker ta Loke nos a. 

elininá den e articulo aki, kier meen e no ta aplicable nas, Ta den e ley ao= 
tual e ta apldcable, y den e ley actual eu e ta aplicable e grootverbruiker 
ta keda dependé ariba e interpretaecion di e conseheronan y di College, 
Nan por bisa cu un grootverbruik ta un hende cu ta bini cu un hydroponics granm 

di, cu un compaffagsiendo bo por tin un hende cu tin un projeoto chikito na su 
cas, cu nan ta bisá cu esey no ta un grootverbruiker, 
P'esey nos a eliminé pa lage keda na criteria dá Bestuurscollege pa dicidi ki 

ora e ta apliké, 
Sefior Presidente, e prijsnan den regio cu Sefior Nisbet a meneioná tanbe, ora 

nos papia di prijsnan den regio nos ta compará carné cu carné y cabrito cu cam 

britoe 
Nos no ta bay compará awa produof for di e proceso di desalination cu awa di 

ríuw, pasobra ta dos calidad completanente distinto eu bo no por conperá y 

ningun bapor di turista, ningun di e barconon ta interesá di bay cunpra awa 

di riuw na Venezuela of na Colombiaes 

Sí nan cunpra nan kier cunpra awa product pa e proceso nencioná, y esey ta un 

par di isla rond tín e facilidad ey, eeoe nos y nos ta hopi barato conpará cu 

nan 
Sefior Poli Troop a papia ariba duna informacion ariba e cambionan aki, 

Esey ta ni inteneion tanmbe, Den un programa di informacion cu ni a graba 

un par di luna pasá ni a duna un spliecacion Jetayá cu borchie, splicando tur 

cifrage E programa a worde ripití ariba petieion dá varios hende, e tabata un 

programa di ney hora, Ta e intencion cu den un di e dianan aki pa bay ripiti 

e programa aki na television, E proxino voorlichtingsblad cu sali ta bay con= 

tené tur e cambionan di e ley aki aden, 
Asina ta tur informacion nos ta tratando di duna nan lo mas posibele 

Pero egaki no ta e problema mas grandi cu ani a ripará te awor aki den e pro= 

jeeto aki, sipno uno di e projectonan hopi grandí ta cu un persona cu ta trahane= 

do su cas ta haya un meter contra un otro tarief cu ta e Amtarief e 

Ora e persona aki keda c}a su su cas hopi biaha pa negligencia e no ta bay bie 

sa cue ta ela cue cas pa nan por carbié y poné ariba A=tarief „E otro tarief 

cu e ta paga ta mas caro cue A=tarief, 
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Asina ta eynan nan nester ta consciente cu ora e cas ta ela, inmediatanente 
bay Bevolking, yena e formulario, entregué na W.E.B. pa nan cambia bo tarief, 
ponebo arivba A= tarief cu ta mas barata cue tarief cu ora bo ta construi CAS 
Sefior Vos un bfaha nas a papia ariba sub De Manera ni a mencioná, y ora mi a 
spliké Sefor Vos tabata papiando net na e momento ey, e no a tende kiko ni a 
bisa, ta nas bien ora bini un cambio ariba un cas, 
Pele un persona cu tin un cas axubiano bieuw, cu valor dá huur bao di f…3Og=s 
Despues e ta bay modernisé conpletanente, traha patio grandi su tras ctoectee 
cu ta aunentá su valor di gebruiksbelastinge Esey nas bien loke tin aki tras, 
B ta un easo di un cambio general aríba tur e tarifanan di gebruiksbelastinge 
Na momento cu ta bini cambio general di terifa, Gobierno nester bini carbié 
akiden tanbe den e Verordening. 
Manera ní a neneioná eaba te awor aki no tin un cambio asina, pasobra nanera 
nos por a nira 54,5% di tur e casnan ta cay bao di e tarifa di fe15y== pa luna 
di huur, 
Na e momento cu esaká worde caribié, anto e tarifanan tanbe nester worde ocarikiáe 
No tin nada nas agradabel pa un politico, laganos ser nasha sincero cu otro, 
ou e momento cu bo por baha prijse 
Ki ora bo por baha prijs ta tur politico ta gara e oportunidad pa bahé. 
Asina ta e problema no ta pa bahé, E problena ta e boluntad politico cu ora 
e nester worde aumentá, pa sf di aumenté. 
Sefior Presidente, mas aleu sub C ou Sefior Vos a mencioná con e ta worde con= 
trolá, Ta asina cu e persona en cuestion nester avisá WeleBe di e situacion y 
e circunstaneianan na case is 
WebeBe na su turno ta haci controle, e por hacié tento via Bevolking pa e can= 
tidad di jioenan den cas bao dá 18 afia, tanbe si worde bisá cu tin rucha handi= 
cap den cas, e por haci esey via Maatschappelijk Zorg tambee 
Te asina leu, Sefor Presidente, den tweede ronde, 

DE VOORZITIERs Danki, Sefior de Kort, Vraagpunten? 

DE HEER BeJe VOS: Sefior Presidente, Mi a puntra cono cu Sefior diputado a bisa 
cu a worde canbia dí !wordt'* pa !kan'' cu e idea tras di esaki ta cu ora prijs 
di brandstof gubi, eu Gobierno no tin obligacion di subiele, pues cu Gobierno 
por absorvá parti di dje, pues esoy ta e geest, e espirito tras di e cambio 
di "wordt! pa “kans awor ni a puntra si esey ta e espirito su tras pakiko no , 
ta pone "workt'' pa baha y "kan" pa subi? 
Yesey ni tabata kier un contesta ariïba dje, 

DE HEER HM, DE KORT, GEDEPUIEERDE: Sofior Presidente, Esey mi a contestá cabae 
Pasobra ora di baha no tin un politico cu no tin gana di baha prijse 
Ora di subi, e ora ta e dolor, 
Mi ta kore cu nos a proba esey caba, ora dia 1 di januari e nester a subí pa 
fel,55, nos a wanté pa 6 luna largo, tené abao, pa nos por duna e prijs e chan 
ca pa ahustá na e situacione 
Ningun monento cu e prijs baha, e bedoeling ta pa nos nenga di bahé, esey no 
ta encerá den e kan", 
Pa nú partí e baha awe nochi, nos ta bini den Eilandsraad mayan nainta bin 
bahée 
E punto ta pa ora cu e subi drasticanente anto College semper tin e chanoe 
pa faseer e poco poco pa no dal e klap duro esey ta e bedoelinge 

DE HEER E‚Ja VOS: Sefior Presfdente, Akiden bo no tin un rechtszekerheid e otras 
Bo ta dependé toeh di e politico sie kier bahé of noe Aunke manera Sefor di pa 
tado ta bisa cue poltioonan ta Peach6 eachó''pa baha, prijsspero den e caso aki 
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bo nester tin un rechtszekerheid, pues e ley nester bisabo kiko pa hacie 

Pues nos ta kere cu den esaki nester pone "wordt" pa baha y "kan! pa subíe 

Adenas dá esey ni kier a bisa cu e wega cu nos a eonstatá, dus e cambionan 

cu nos a constatá tarnbe a sali realidad, pasobra Sefor diputado nes ta bisa cu 

en realidad pa 1 di juli ela subi pa 1,27 mientras cu e tabata 11 een y no por 

a subi8 na augustus pa e cantidad aki, pasobra sí a subië mesora pa 1,27 aki, 

loke cu tin awor aki lo bo a mira e diferenoia,_ 

Pues nos a constatá cu toch e wega a worde hungé pa subié y despues bahé, 

DE HEER Belle DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, Mi no sa sí ta conprendé 

Befior Vos no ta comprendt of ta comprendé e no kier eonprendé, 

E prijs a subi, no pa 1,27 pero pa 1,53, anto Bestuurscollege a tuna ariba su 

nes pa no apliké pa tarief A, ela worde aplicá pa tur otro tarief, 

Anto despues dd 6 luna atrobe ela bay ‚pa 1,27 ya nantené. 

DE HEER EeJe VOS: Sofior Prosidente, Loke nos a constatá cu si nos a trata loke 

nos ta tratando awe, na augustus, anto e ora ey nos lo a oonstatá un aumento 

barbaro di prijs dáí ewa. 
Pero como cu ela worde subt na juli, y awor akì ela worde bahá, sin nencioná 

e 1,33 e motibo pakiko, solamente nos kier a constatá eseye 

Toch ainda mi kier bisa cu nos kier tin e rechtszekerheid, cu sí encaso e puom 

blo tin derecho ariba algo, ban poné den e ley ou pueblo en berdad por beroep 

su nes ariba e Leye 

No lagé6 over na politiconan pa nan dieidi ou e por baha of noe 

DE VOORZITTER: Sefior Vos pa aclàref e punto aki nú ta kere cu nos por sigui 

debat?f ariba dje, B problema tabata ou Bestuurscollege a hayé cu un gtipulacdon 

cu ora brandstofclausule tabata indioá, e nester a aplácáe 

Awor nos a busca un formulaoïon eu no obstante cu e subi, nos por bisa pa nos 

Juda e pueblo y nos no ta subiele, 

Esey al contrario ni ta comprendé bo redenering, Ou bo kier tin un segäridad 

pa ora cue haha, bo mester bahé, 

Pero nos ta sali for di e punto dá vista cu nos kier bahé, si e nomonto ta 

apropiáe 

Pero nos no kier subié, ora bo ta hayabo obligá di subië. 

DE HEER BeJe VOS: Seffor Presidente, Mi a splica tanbe cu e diputado a opliké 

coneretamente, pero nos sabí cu ley ta algo cu sí pueblo tin derecho ariba 

eierto oos, ban anclé den djee 

Si nos ta bisa cu nos tur ta di acuerdo cu sÂ e brandstof su prijs baha ta 

baha e prijs di e clausule, pakiko no pone wordt’ pa ora e baha y "kan!" pa 

ora e subi? 
Dus escy tabata ni redeneringe 

DE VOORZITTER: Mi ta conprondé esey, Sefior Vos, Pero toch sí nos yega na un 

redenering y cono niembronan di e Parlamento-akí si nos nira cu en berdad e 

ta worde aplicá robez, ta nos prerogativo pa: nos hala Gobierno su atencion 

ariba Liep ; 

Danki, Sefiores, Asina nos a clausurá ronde xumber dose Nos Ba bay treata e 

proposicion manera e tar Etlandsverordening augustus 1981, artáculo number 14 

artioulo number 2, e proposicion den su totalidade 

Ningun hende a pidi hoofdelijke sterming, pues ela keda aangenomen zonder 

hoofdelijke stemming. 

Nos ta continuá cu agenda punto number 40 orp=raadsbes tot vaststelt 

yan de of sohrijvingspercentage, Voor ze Water= c Energi ebedrijf voor 

dienstjaar. 1982, Palabra na Sefor Virgilio Kooke 
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DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, Tooante e afschrijvingnan di Water= en 

Energiebedrijf, mesoos ou diferente afia nos a trese padilanti cu nos kier un 
gsorto di uniformiteit den e afschrijvángnan di tur e departanentonan, esey 
ni por bisa ou ela worde haof, pero tarbe den e peticion di algun miembro dd 
Raad nos a trese padilanti e forma cu ta mas míhor pa afschrijving di e dife= 
rente departanentonane 
Ora bo schrijf af, manera den e presupuesto aki, bo ta haya © seischaffings- 

waarde, bo ta haya e afschrijving, and that is ite 
Akinan e ta washa onduidelijk y nasha falta di informacion, pa e simpel motibo 

eu bo no sf exaotanente, kì dia e afschrijving a cuninsá ni ki dia e afschrij= 
ving a cabae 
Loke tabata bon, manera nos a proponé antes, tabata ou ora bo pone e aanschafe 
fingswaarde, bo pone @ afschrijving lo ta bon pa pone e restant di e akad 

ving, loke aînda mester worde afgeschreven, 
Antes tabata worde ponf e jaartal dí e materiaal, edíficio of algo, pues e 
dia tanbe cu ela worde aangeschafte 
Esey tin biaha a duna asina tanto fout den e ee dd eu ni a ripará cu 

esey a worde afgeschafte 
Lo ta hopi bon sf Sefior Presidente pa e miembronan di Raad worde informá e 
restant di e afschrijvinge 
Den e paginanan geel esey no ta worde ponf ningun canindae 
Cono mienbro di Raad e ta hopi fastioso pa bo bay calculá aki, y pa duna un 
ehenpel Hoofdkantoor ta 2% ta f,6,100,=- pero nos níingun sabi cuanto a resta 
ni ki dia ela worde trahá, 
Esaki ní ta haya ta un omíssion cu e Raad no ta worde completanente bon infornás 
Mi ta spera cu den futuro lo tene cuenta cu e uniformiteit eu ta worde usá den 
e bedrijfnang pero den e uniformiteit nos nester haya e restant cu mester worde 
afgeschrevene 
Pa nos cuminsá ariba e afschrijving Sefor Presidente, padilanti nos ta haya 
e Raadsbesluit, unda eu nos ta Hira agendanurtdr 9992, unda tur e percentagenan 
ta worde aangegeven 
Ani ta bay for di e punto dá vásta como esaki ta e promer presupuesto di e bom 
drijfnan cu ta worde tratá cu esaki ta e cifranan cu mi ta asumf ta correcto, 

pasobra despues bo ta ripará e diferencia cue otro bedrijfnane 

Cono e promer pregsupuesto dus mi ta aceptá e cifranan como correctoe 
B otro bedrijfnan bo ta haya e problema cu despues e no ta klop, Pues e suerte 
e biaha aki ta cay na e departamento di WeEeBe como e promer presupuesto cu ta 

worde tratáe 
Tanbe mi kier trese padilanti ou den e afschrijving tin hopi cos ou mi kier 

puntrae 
Si nos wak den e post dá 400,50 bo ta haya un post dí Afsluiting Fabriekster= 
reinen, Eynan ta worde ponf un afschrijving di 10% 
Den e Raadsbesluit esey no ta worde informá ningun partie 
Den nängun di e proposiodon den e Raadsbesluit bo ta haya unda e afsluiting di 

fabrieksterreinen aki ta worde ponf. 
Asina ta mi káer puntra Bestuurscollege, pakíko esaki no ta worde ponf ningun 
manerae E no tin nodí espeedalnente worde ponf como afschrzijvingsforrieksterm 
reinen, pero sf ariba un formule cu bo por hayé backs 
Asina da e 10 % di afsluiting dá fabrieksterreinen ni kier sa pakiko no a poné 

den e Raadsbesluite 
Tanbe Seüor Presidente, e 4% di parkeerterreinen dá Hoofdkantoor, tampoco mi 

ta hayé ningun parti den e Raadsbesluit y of ta kere ou esaki tambe no a worde 

ponf of si Bestuurscollege ta conprendé un otro post ariba dje cu mi no a miras 
Den e post 410,50 ta haya diverse voorzieningen, eynan tin un afschriĳjvingsper= 
eentage di 5% cu ta suma na feZe200,-=e Mi no sÁ kiko esaki kier meene 
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Mi kier puntra ta kiko e voorzieningnan aki ta ou nan ta worde afgeschreven den 
20 afia, 
S1 bo sigui ariba e megsun post bo ta haya vervanging van duurzene apparatuur 

ou 6 2/3%, sï bo wak arïba e Raadsbesluit 6 2/3% ta pa distillatieminrichtingene 
Awor mi kier un splicacion eon bo por haya un vervanging van duurzame appara= 
tuur na 6 2/3% na elektriciteitsproduktie y distill&tie=inriohting, cu ta algo 
ou ta worde usí na e Waterfabriek, pero no e &lektriciteitsfabriek, pasohra ey= 
nan no tin niks te maken cu distillatie, 
P'egey ni kier un esplicacion di e 6 2/3% di e distillatieinrichtingen, pasobra 
to e umiee poet eu ta 6 2/3% notf ariha e Raadsbesluit, 
Tambe, Sefior Presidente, e siguiente post'achterstallige aflossing aandeel Con= 

trale', eynan a worde ponf 104,600 florin na afschrijving ein ningun aanschaf= 
fingswaarde, sin ningun percentagee Mi kier un splicacion ariba eseye, Ouanto 
por odento e ta, cuanto e aanschaffingswaarde ta, ta un restant e ta? 
Si ta un restant ni kier sa ta cuanto e ta, ta delaster biaha e ta worde ponf 
of tín mas biaha cu e lo worde ponf? 
Eseynan tur ta keda vraagtekens pa e niembronan di Raade 
Tonbe "verplaatsbare verdeelkast 16 2/3%", 
Sí bo wak ariba e Raadsbesluit e 16 2/3% ta un post so nan ta pone y ta radio= 
verbindingsapparatuure 
Awor den e afschrijving bo ta haya "verplaatsbare verdeelkast't cual no tin níks 

te maken cu radio=verbindingsapparatuure 
Asina ta ni kier un splicacion ta di con e 16 2/3% ta worde ponf akinan, 
Tambe den post 410,32 “aandeel bouwrente"! ta worde ponf un afschrijving dá 500 

florin, 
Mi no sé si e f,300,= ta pa dolaster biaha, mi no sÁ euanto biaha e ta worde 
ponf, ni no sá e percentage tanmpocoe 
Asina ta mi kier un splicacion pelsiko e no a worde specificá, 
Den post 430,50 bo ta haya e "achterstallige aflossing aandeel centrale'"', 

akdinan ta worde pont un post di 13,100 florin, Tanpoeo bo ta haya splioacion, | 

ni e peroentage, ni e aanschaffingswaarde, Níingun hende dí Raad ga si ta di 
delaster biaha of ta dâ proner biahae 
Asina ta nos kier sa con e post aki ta worde specificá, 
Mi a conprendé cu e dienstgebouwen nan kier meen ná ta kere dienstwoningeng 

anto oi kier sá cuanto afia e dienstwoningnan aki tin? 
Esaki ta tur preguntanan pa prinera tanda dá e afschrijvingspereentagese 

DE VOORZITTER: Nos a yega na final di primer ronde, y nos ta schors e reunion 

pa 5 minuut pa duna e diputado oportunidad pa busen e contestanane 

Na de schorsinge 

DE VOORZITTER: Nos ta reanudá e reunion, Seöor diputado a bind cla cu e contes= 

tanane Palabra ta na Sefior diputado de Korte 

DE HEER EeMe DE KORT, GEDEPULEERDE: Sefior Presidente, Proner renarke di Sefior 

Kock eu bo no ta haya sa ki dia e afschrijving a cuminsá y caba, y kiko e res= 

tant bedrag ta ariba e afgehrijvingnan, ta correctoe 

Nos lo mira kiko lo por haci pa duna un mihor vista di e situacione 

Sefior Kook despues a puntra ariba e dienstwoningnan di ki afia nan ta, nan ta 

1935 
a sd arïba e toelichting di achterstallige aflossing, e informacion cu 

ela pidí ta park ariba bijlage 4 sub C di e Begrotinge 
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E megun parti aki ta aplicable pa loke ela puntra arîba e Aandeel Bouwrentee 

Den e Toelichting e ta parÂ ariba pagina 17e 
Despues dâ esey Sor Kock a papia ariba afsluiting fabrieksterreinen 10% dí 

afschrijving, e no ta den Raadsbesluit, Tombe Parkeerterrein tampoco ta den 

Raadsbesluit, y varios di e otro puntonan, tur Loke ela mencioná ta corweetos 

nan no ta den e Raadsbesluit, 

Esakinan nos lo mester vul e aan, den e promer begrotingswijziging cu mester 
. bini, Realmente nan no ta pará aden, 
410,50 diverse voorzieningen, Afschrijving 5%, kiko e voorziening aki ta? 
Por bisa general, loke no a worde geboek otro caminda a worde geboek aki bao, 

pero lastimamente e Administrateur no tin e lista bij de hand, pa sá exactamente 
kiko nan tae Asina ta mi no por contestá e pregunta awor aki. 
E resto di remarkenan vervanging di duurzaam apparatuur etce, ta e mesun re= 
markenan cu mi a contestá oaba, esta cu e Raadsbesluit mester worde aangepaste 
Realmente nan no ta adene 
Esey ta e contestanan, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior de Kort. 
Asina nes ta ‘pasa pa e di dos ronde, Palabra ta na Sefior Kock, 

DE HEER V,KOCKs Sefior Presidente, Mi mester trese padilanti cu di e preguntanum 
eu mi a haei eigenlijk mi no a haya ningun contestae 
Sefior Presidente, mi ta masha desapuntá como miembro di Raad den esaki, y awor 
aki promer cu nos por sigui cu e reunion aki di presupuesto, pa e Raad aki worde 
debidamente informá, mi kier tur aanschaffing, tur e restantwaarde di afschrij= 
ving promer cu nos siguie 
Pasobra pa duna un beeld exacto di con e situacion ta di e inschrijving, como 
ta un Raadsbesluit e ta, ariba cual nos ta bay dicidf, 
Si nos ta bay aprobó agendapunt 4, e afschrijvingnan via un Raadsbesluit, mi ta, 
kere mihor mi haya e informacionnan correcto promer, y ni ta cuminsá loke ni 
kier categoricamente, ta e restant waardenan, y tambe e omissies cu tin den c 
presupuestoe 
Si ni haya nan tur, e ora nos por siguie. 
Mi ta puntra kiko Bestuurscollege ta dicidí ariba esaki, pasobra e ora ni ta 
bay pasa ariba tur e afschrijvingnan aki, ni ta bay pidi ran uno pa unoe 
Esaki por dura hopi largo y ni no kier wanta e reunion aki pa hopi rato, asina 
ni proposieion ta eu mi kier tur e restantwaarde manera debe ser den un afschrij: 
vingspercentagesisteen, 
Por haci dos cog3 Proner mi por warda te eu ni haya nan, pero esey lo ta te 
mayane E ora mi por sigui oficial cu tweede ronde, 
Ningun contesta eigenlijk ná a haya contesté, 
E lista tanbe di tur e diverse voorzieningnan, no ta akí awor aki, 

Sefior Presidente, Ta miembro dí Raad ni ta, Mi a worde escogf door di e pueblo 
y mi kier e informacionnan correctoe 
Sefior Presidente, bo por considerá esaki cono un vraagpunt. 

DE VOORZITTER: Sefior Kock, nos a cuminsá segundo ronde awor aki, 
Mí a duna Sefior Kock palabra den segundo ronde. 

DE HEER VeKOOKs Sefior Presidente, Si e ta segundo ronde, mi ta bay hacié offim= 
cieel segundo ronde, 

Sefior Presidente, ni ta cuninsÁ na meneioná cu mi kier e af schrijvingspercenta= 
ge di e restant cu mester bini, of ni ta acceptá tambe si ni haya e aanschaf= 

fingsjaar di posts 400,50, post 410,50, post 410,32, post 420,50, post 420,52, 
post 450,50, post 440,50, post 450,50, post 460,50, post 480,50, post 920,lle 



18-112 

E unieo contesta cu ml a haya ta die 27 casnan di W‚eBeBe, dus post 920,11, 
mi no ta pidié pasobra mi a haya contesta ariba eseye 
Ariba ‘tur e otro postnan mi kier tur e restanttarief of e. anschaff ingswaarde, 

Esey kier meen si nos bay aprobá un Raadsbesluit awor aki, e mester ta correcto 
gi e no ta correoto, e no tin ningun valor, e no ta legal, pasobra nos a aprobá 
un eos ou no ta correctoe 
Esey kier meen ariba e Raadsbesluit mi mester haya c postnan di Fabrieksterrei= 

nen, parkeerterreinen, ‘tambe diverse voorzieningnan, di vervanging drmurzame 

apparatuur, 
Mi no a haya eontesta di con un verplaatsbare verdeelkast ta 16 2/3% y esey ta 

Ladio=verbindingene 
Egeynan ta e preguntanan ou mi tin den tweede ronde, 

Si nos kier aprobé e agendapunt aki nos mester di e eifranan aki, pasobra si 

nog aprobele, pues gewoon bay vota ariba dje, e tin nul=waarde, e ta nihil, 

Raad ta pone Gezaghebber y Sckretaris firma un Raadsbesluit cu no ta correotoe 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Kock, Palabra ta na Bestuurscollege, 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sofior Presidente, Mesoos cu mi a bisa caba 

si Sefior Kock kier bay puntra punto pa punto kiko a aparecé den divorse voor= 

zieningnan, anto e mester a haci tur egeynan den e reunion di comision, Esey 

ta e tarea dí un comision cu ta investigá e cosnan aki, 
Nos no por spera eu administrateur ta bint cu file completo di WeB,Be akiden 

pa ora cada miembro haya gana, Pee, aki un rato por bisa tocante e afschrijving= 

nan dí e tubonan, nan kier sá euanto tubo a worde ponf, na unda, con diki? 

Esaki ta ridiculo, 
Raadsbesluit ta mencioná zuiver e afschrijvingspercentage, y bo ta hayé na 

principioes 
Tur e resto di e asuntonan por worde tratá tambe den e Hoofdbegroting di WeBeBe 

DE HEER V‚ KOCKs Sefior Presidente, Ariba loke e diputado a trese mi kier a bisa 

eu no ta ami a teaha e begroting aki, Ta Bestuurscollege, y e mester ta correctoe 

Si e puntonan no ta aden, e no ta correcto, pasobra e no ta klop completo,paso= 

bra nan no ta klop cu otro at alle 
SL bo bay acceptÁ e Raadsbesluit, bo ta acceptá un Raadsbesluit incorrectoe 

Como miembro di Parlamento mi a trese tur mi puntonan padilantí y mi no a haya 

ningun contestas 
Si Bestuurscollege ta sta er op cu asina e begroting ta worde tratá, esaki ta 

bira un farces 

DE HEER H‚ TROMP: Punto di orden, Sofior Presidente, 

Cu Sefior Kock ta bind cu tanto remarke, mi ta puntra mi mes ta combini ela apro= 

bf e begroting di afia pasá cu ta idenidek,. practicamente igual na esakie 

DE HEER Ve KOCK: No, Sefior Presidente, Esey no ta correcto, 

Den e begrotingnan anterior ta park aanschaffingsjaare, Den tur e begrotingran 

cu tabata worde trahá antes ta pará afia 75, 60, tur eseynan, E tempo ey bo ‘tam 

bata tin un overzicht, awor aki bo no tin e everzicht mas, Nada ta pará adene 

DE VOORZITTER: Si mi ta comprendé Sefior Kock bon, Sefor Kock lo tabata kier e 

aanschaf fingsjaare 

Sefior Koek, loke oi ta conprendé di e diputado loke falta Sefor Kock y e demas 

miembronan di Parlamento por haya nane 
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DE HEER Ve KOCK: Sefior Presidente, Ban warda, e parti aká, pasobra nos no por 
bay dieidi ariba djee 
Pasobra si bo dicidi ariba dje, bo ta gafia bo nese 

DE B KORT, G E: Sefior Presidente, Manera mi a bisa awor ey 
si Sefor Virgilio Kock weita, bijlage 4 bla,l, e ta haya tur e aanschaffings= Jaarnan nan tras. 

DE VOORZITTER: Bon, Sefiores, nos a yega na final di e deliberacionnan ariba e 
afschrijvingspercentages di WeE.Be 
Tin neoesidad pa hoofdelijke stermi 
Esun cu ta na favor ta acceptá e afschrijvings besluit manera e ta, egun cu ta 
contra pa accepté ta vota contrag 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: He Angela, Mel. Bislip, CeBe Boekhoudt, GeF, Croes, 
P‚Pe Kelly, Dele Leo, Re Maduro, O‚A, Marquez, NeOe Oduber, Jelte Rasmijn, 
He Tronp, 

LEGEN STEMMEN DE LEDEN: J Fe Barefio, Ve Kook, BeJeMe Nisbet, FeEeAe do Palne 
EeJe Voss 

DE VOORZITTER: E resultado di esvotacdon ta 11 na fabor, y 5 contra, 
DE e manera aki 8 Bpesluit tot vaststelling van de af schrijvingsperoentages 
voor het Wator= en Enorgiebedrijf voor het dienstjaar 1982(Agure 91923 bijlage 1981 no,9) a keda aceptá, 

Nos ta continu cu agendapunt 5 Ontwerp=cilandsverordening tot vaststelli 
vande begroting van het Water= en Energi ebedeijf voor, het dienstjaar 1982, 
Sprekerslijst ta habrf, Palabra ta na Sefior Nisbete 

DE HEER BeJeM, NISBETs Sefior Presidente, Nos ta bay trata un presupuesto cu ya 
caba no ta klop nas cu un di e exigencianan cu ta worde duná na dje, locual a 
worde aprobá door di e mayoria pa notíbo cu nan ta mayoria, cu nan tur sÁ den 
nan consenshi cu e no ta cuadra den un gobernacion sano, y a pone henter e@ 
presupuesto 1982 op losse schroevene 
E bunita trabao cue dignatario di Financiën a haoi pa zorg pa Eilandsraad di 
Aruba ricibi e begroting aki na ora, pa nos por traté na ora, a worde van de 
tafel geveegd door dá e actitud di nos mienbronan dá Parlamento cu na varios 
ocasion ta batí ariba nan pecho cu ta nan taFBresentá e nayorfé, ta nan ta 
nanda y ta nan ta dieídi, 

Si nos tabata tin nieribronan di Parlanento ua rato pasá cu ta respeté nan 
nes, sikiera un di man lo a lanta bisa, mi ta gepresentá e pueblo aki, e asunto 
aki no tabata bon reglá, nos no por bay over na votacion, 
Pero lanentablenente nos mester nira cu ora nos ta bayendo den e zumbo pa pre 
pará nos soberania, e actitud aki, e mentalidad putrf cu ta biba den e fraccdon 
di MelePe? nos ta 12, nos ta nandag y ta pfesey nan ta bulldoze decisionnan 
den e Parlanento aki ecu no ta cuadra ou exigencianan di un bon gobernacione 
Selor Presidente, nos a yega na e aunto unda nos ta bay papia ariba e maneho 
di Water en Energiebedrijf, We.BeBe 
Sefior Presidente, e maneho di e empresa aki eu a perhudieá pueblo di Aruba 
a percurá pueblo di Aruba den varios sentido. 
E maneho di e empresa aki, pa cual Gobierno di Aruba ta garga responsabilidad 
ta hustanente tin nos pueblo ta paga prijs dá awa pisá.cu nan ta pagando te 
dia awa, e brandstofclausule pisé cu ta ariba lonba di nos pueblo keto bay, 
e brandstofolausule keto bay irmponé door di e Gobierno dá Moviniento Electoral 
di Puebloe 
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Sefior Presidente, E maneho aki pa eual nos por a mira e, actitud un par di minuut 

pasá den e Raad aki, nos ta manda, nos ta dicidi, nos tin 12, y p'egey a bulldoze 

diferente decisionnane 
Den pasado, for di promer di juli 1975, esaki tambe ta e casoe 

E caso ta cu nos tin un Gobierno cu eigenlijk no mester t'ey den ningun sentidos 

Nos por corda varios decisionnan cu a worde tumá door di nos Gobierno, e Gobier= 

no di M.E.P, y muy en especial nos kier a cuminsá repasá e decisionnan aki uno 

pa uno pa nos por cuminsá repasá e maneho di Gobierno encuanto e Planta di Webbe 

na Balashi, 
Sefor Presidente, nî kier a cuminsá papia un poco ariba e asunto di Aquanovae 

Ta bon conoef cu na 1975 proner cu e Gobierno aki a tuma over, tabaka e inten 

eion e tempo ey di Gobierno di Aruba pa breid uit e Planta di W‚E,Be na Balashi 

cu dos planta dí e sistema convencionale 

Kiko a pasa dia cu Moviniento Electoral di Pueblo a tuma over? 

Un sistema eu nunca a worde getest ningun caminda rond di rmundo, a worde tuná. 

denter dí seis luna, nos no sabi pakiko, nos a yega di neneioná cu por ta tin 

hende lo a ricibi placa bao di mesa, nos a yega di mencioná cu si nos a benta 

placa akiden ye tapijt no tabata t'ey, nos lo a tende e placa zona. 

Den seis luna di tenpo, sin argumentacion e Gobierno dí Moviniento Electoral di 

Pueblo a dieidi di tuna un sistena cu ningun caminda rond di mundo a worde apro= 

bás 
Kiko tabata e consecueneia di e aetitud dí e Gobierno aki? 

Gonsecueneia di e actitud di e Gobierno aki tabata eu e pueblo arubano a worde 

fkonijn, E pueblo di Aruba a worde usf pa test e awa cu consecuen= 

tenente e planta di W‚E,Be lo a producf. 

Mi ta meneioná especificanente e Planta di W‚EeBe y no solamente e Plantanan di 

Agquanovae 
Sefior Presidente, door cu e contract a worde firmá pa Aguanova duna 4 planta 

dentro di un cierto periode, Aquonova a oumíngá traha ariba Planta nrelg djey 
a Ta PN En , a bini Planta nere 2, y t‘fey ela keda, 

Te dia di awa, no tin Planta nr,3, no tin Planta nrede 

Neel te dia di awe no a worde aprobá y number 2, sf a worde aprobé, e test 

ariba esey sí a worde hacf, 

Kiko ta e congecuencianan dí e funeionamento di Aquanova di e Planta di W‚E,Be 

na Belashi, y eon e ta perhudicando e pueblo di Aruba door di esaki? 

Door cu Aquanova a worde ‘tuná pa ehecutá e contract, cu eigenlijk nester a wor= 

de duná na esnan eu por a produef e Planta convencional, y door cu Aguanova no 

por a tene su nes na stipulaecionnan, pronesanan cu a worde haef ariba cuanto 

awa lo worde delivered, e calidad di awa etesetce, y muy en especial cu nan 

tabata tras di nan schedule, e plantanan cu eigenlijk nester a worde vervangen, 

no por a worde nantenf manera debe ser, 

CGonsecuentenente e plantanan aki a euminsá usa mas brandstof, cu a perhudieá 

nos pueblo ariba brandstofelausule, door di maneho di MeE‚P‚, door cu MeBeP, a 

tuna Aquanova pa haci pueblo di Aruba, un proefkonijne 

Door di esaki e plantanan aki no ta producf manera debe ser, pero tanbe door du 

nan no ta worde mantenf den e forma cu esaki mester sosodé, nan ta producf awa 

sushi, awa cu eigenlijk nos pueblo no por bebe. 

Pero si bo analis e situacion den e Planta eon ela worde creá y e consecuen= 

edanan di e hecho cu Movimtento Electoral di Pueblo a dicidi di tuma e côOpa= 

Aa di Aquanova, bo ta haya eu nos pueblo arubano ta sufri den varios forma 

door di e maneho dd Movimento Eleetoral di Pueblo, 

Nos pueblo arubano ta paga brandstofclausule basta halto door cu e plantanan 

ta exigi nas brandstof. 

Nos pueblo tin cu bebe awa sushi cu W‚B.Be ta product, 

Tenpo cu a cuninsá produef awa shushi di parti di funeionarionan di Movimiento 
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Electoral di Pueblo a worde bisá cu e pipanan, e tubonan di cas di hende lo 
tabata sushi, 
Consecuencia di esaki ta cue diputado di e tempo ey a bisa tur e pueblo,boso 
canbia boso tubonan pasobra e tubonan ta sushi. 
Despues nos a haya rapportnan y nos a proba den e Parlanento aki, y ela worde 
aceptá door di tur hende cu e tubonan no tabata e causa di e awa sushi, 
E awa sushi tabata worde causá door di e Plantanan cu no tabata worde debidanen= 
te nantenf y consecuentenente pueblo di Aruba tabata ricibi e awa sushi cu Mo= 
viniento Bleetoral di Pueblo a zorg pa nan a hayae 
Sefior Presidente, tambe lo ni kier a papia un rato ariba e contract cu a worde 
firná e tempo ey door di fFuncionarionan di Moviniento Electoral di Pucblo, 
Ora nos analisá e contract cu a worde firmá bo ta puntra bo mes pa ken e ro= 
presentantenan di pueblo cu tabata den Gobierno a traha? 
Pa Aquanova, of pa puedo diAruba? 
E contract mamera nos a bisa na varios ocasion den e Raad aki, tabata na fabor 
di Aguanova den tur sentidoe 
Si nos coy e forma eu e contract a worde hincá den otro, y tanbe e garantianan 
cu a worde ponf den e contract, nos ta ripará cu nasha poco garantia a worde 
butá na bienestar di nos pueblo, pero tur garantia a worde butá pa garantisf e 
posieion di Agquanova den futuro. 
E contract aki su consecuencianan pueblo arubano ta sinti den tur sentidoe 
Si ni eoy artieulonan den courant di ultimo lunanan, nos por mira y nos por 

a lesa varios puntonans diarazon, 5 dí augustus 1981 Aqguanova lo stop di fun= 
eioná, 21 di september 1981, Drie inschrijvingen voor uitbreiding Electriceits= 
centrale, Breuk met Aquanova heeft geen financiële gevolgen voor Aruba, 
Sefior Presidente, esakí sf ta un pregunta cardinale 
Ultino reunion cu nos tabata tin diputado a prinintf cu den dos pa tres luna 

ta bay solueioná e problena cu tin cu Aquanova, en todo caso pa nos extendé e 
Planta di W‚.E.Be na Balashi, 
Lunanan a pasa y nos no a tende como Parlamento, nada, 
Den courant na september a worde constatá cu sí kibra cu Aquanovag no tin con= 

secuencianan financiero pa e pueblo Arubanoe 
Sefior Presidente, ni kier a puntra Bestuurscollege sí esaki ta berdad? 
Si nan a studia e contract den tur sentido cu si kibra cu Aquanova, Bestuurs. 

college di MEP, aki por garantisá Bilandsraad eu lo no tin consecuencianan 
financiero ninguno pa e pueblo di Aruba, 
Manera nos sáÁ, Sefior Presidente, den e contract na un banda Aquanova lo nester 
traha 4 Planta, y dá otro banda Gobierno di Aruba nester paga cierto sumanan dá 
Lacae 
i rechtspositie di cada uno ta stipulá den e forna, cu segun nos fraccion e 
posieion di Gobierno di Aruba ta sunanente debile 
Pfesey ni tabata kier un splicacion en extenso si Gobierno ta pará tras di e 
declaracion aki, si Gobierno a hací un estudio kiko e congecuencianan financie= 
ro por ta sí kibra cu Aquanova? 
Sefior Presidente, ni ta kere nos tur ta di acuerdo cu nester yega na un solu= 
eion pa un dia por garantis£ cu despues di tanto tempo cu pueblo ta bebe awa 
sushi door di Movimiento Electoral dí Pueblo, cu un dia tambe pueblo lo por ta 
sigur cu nan lo ricibi awa linpi atrobe di e Planta di W‚.E.Be 
“Diabierna 18 di september 1981, Gobierno di Aruba y Aqguanova tin problema cu 
otro, Bestuurscollege no tin mucho gana pa eontinuá cue projecto aki," 
Mi kier a puntra si e caso aki ta berdad,cu berdaderanente nos por papia di un 
eonfliet=situatie entre Aquanova y Gobierno di Aruba? 
Mí kier a puntra si Aquanova ta teniendo nan hes na tur e puntonan butá den e 
eontracto? 
Si e test cu mester a worde hacf pa garantisá cu ePlanta nr.l ta funcionando 
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segun e exigencianan cu a worde stipulá den e contract, a worde haecf caba? 

Kiko tabata e resultado y kiko ta posicáon di Gobierno ariba e punto aki? 

Diabierna 18 di septenber 1981, un otro declaracion "Bij Aguakenp of Werkspoor! 

Dus"'Aquakenp Verenigde Staten, of Werkspoor Nederland? Dezer dagen beslissing 

over bestelling twee nieuwe waterplant." 

Sefor Presidente, Na september ta worde bisá cu muy pronto ta bay dicidi si ta 

bay bestel dos planta nobo di awae 

Mi kier a puntra si Bestuurscollege a ricibi e ofertanan, si por duna un spli= 

eaeion di e ofertanan cu a worde mandá? 
Si tin diferencianan cardinal den e opbouw dá e projecto, y tambe entre e prijs= 

nan eu a worde duná na Bestuurscollege? 

Si esakinan a worde studiá debidanente, tanto finanoieranente, huridicamonte 

etceetee? 
Cuanto tempo lo dura aînda pa Bestuurscollege tuna e decäsionnan necegario® 

Bestuurscollege por garantisá nos cu sì e deeisdonnan aki worde tuné, cuanto 

e lo dura pa e plantanan akí biná cla? 

Tanbe, manera mi a bisa, esaki lo ta solucion dá e problemanan cu awa gushi cu 

door dí e maneho di Moviniento Electoral dí Pueblo, e pueblo arubano ta sufri den 

tur sentido? 
Tonbe den un otro courants Gobierno y Aquanova no ta on speaking terms, dia= 

bierna 18 di september 1981, 

Awor ni kier a puntra si ta berdad na september, nas o menos 18 dá septenber, 

eu Gobierno y Aqguanova no tabata on speaking terms? 

Kfko-tabata e-mottbo-dt-e oonflioto ey-et esaki-ta-berdad? 

Y eon e situacion ta na e momento aki, Gobierno y Aquanova ta on speaking terns, 

y con Gobierno ta visualisá su cooperacion cu Aguanova pa cu e contract cu a 

worde firná den pasado® 
Gobierno tin idea dá bay respetá e contract? 

Gobterno tin motibonan huridico, segun Gobierno, pa kibra e contract aki? 
wr an manesnnnanes ans el 4 tai koke Y e consgecuencianan di cada posiefon eu Gobierno por tuma, 

Sefor Presidente, papiando ariba naneho dá Water= en Energiebedrijf, esta di 

Gobierno pa cu e empresa aki, manera ni a bisa ta un empresa sunanente inpor= 

tantee 
Mi ta na haltura cu den pasado ora eu awa eu normalmente no nag worde mandá 

pa pueblo a worde producf, Gobierno a haya su nes entre e decision gea ta nanda 

e awa sushi pa pueblo, of no ta nanda e awae 

Esaki a worde conprobá aki den Raad ecaba un biahas 

Mi kier a puntra si e ultimo afia esaki por a tuma lugar, esta cu awa ou no ta 

acceptabel den ningun forna pa pueblo bebe, a worde hincá den e tubonan y a 

worde mandá toch pa puebloe 
Ta conoef tambe y door di e problenanan den Planta di W‚EeBe na Balashí cu na 

varios ocasion conpefifa di WeBeBe a haya su mes forsá di manda busca awa di 

exteriore 
Mi kier a puntra, cuanto biaha esaki a tuma lugar na 1979, 1980 y 1981? Y si 

ela tuna Lugar cuanto biaha, cuanto a worde besteld, y si Gobierno a worde 

oobrf pa esaki? Pues si Gobierno mester a paga Lago, sf of no? 

Sefior Presidente, ariba tereno di nos corriente, no mucho tempo pasá tabata 

tin un black-out fornal aki na Aruba cu a cauga eu na varios lugar aki na 

Aruba un gran cantidad dá personanan a perde teve, wasmachine, radio, etcwetoe 

Nos por a tende di parti di Gobierno worde bisá, si mi no ta ekibocá den un 

oorrunieado di AeVeDe, cu esaki tabata un fout(si mi no ta ekibocá), un negli= 

gencia dí parti dí Planta dí W‚EeBe 

Nos kier a puntra si Bestuurscollege di Aruba a haei un inventarigacion di 

cuanto e dafio aki tabata ta den e pueblo? 

SL Bestuurscollege tin idea di bay contribui den e cago specifieco aki, cu nos 
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ta níra econo un exeepeion ariba e casonan nornal? 
Pues di bay contribui, y paga dafo di perhuicio na e pueblo di Aruba? 
Pasobra si ná no ta ekiboeá tin hende cu a perde television, tin hende a perde 
radio, tin hende a perde frigidaire tanbe, etosetce 
Dus nos kier a puntra, aunke nos sabi cu tin eierto clausulanen, pero den e com 
so espeoifioo aki, unda pa falta di WeEeBe, unda Gobierno ta responsabel, per= 
sonanan cu a traha pa varios afia pa yega na nan radio, television, video=appa= 
ratuur, frigidaire, etceetoe a perde esaki, si Bestuurscollege a publicá y a 
invitá e pueblo pa nanda bisa y proba neturalnente cu nan apparatuur a worde 
dafia door di e problema den Planta di WeleBes SÂ ela tuma lugar cuanto e dao 
tabata ta? Y si e no a tuma lugar, eigenlijk di con e no a tuna lugar? 
Pasobra e no tabata un caso unda un persona a perde algop pero caminda, 
basta hende a conentá rond di Aruba, con nan a spaar pa yega na un radio, con 
nan a spaar pa cunpra un television, video eqvipment, frigidaire, etceetoe 
door di un problena den WeEeBe unda Gobierno ta responsabel, e personanan a 
perde tur esaki, 
Dependiente di e contestacion nos lo entregá un moeïon unda nos lo bay discuti 
si ta necesario e asunto aki extenganente, 
Sefior Presidente, Manera ni a bisa den un nutshell, awor ey ni a papia ariba 
Aquanova cu a causa e problema pa nos pueblo, ni a meneioná e casgo dí corriente 
cu a bay, pero ta bon pa mi no Llubidá di mencioná, ya cu nos ta tratando e prem 
supuesto a Water= en Energiebedrijf, pa papia ariba e brandstofclausule, 
Pa recordá cue brandstofclausule aki ta un baby di Moviniento Electoral dí Pue= 
blo den e sentido cu door eu nan a negociá un contract, door cue Gobierno di 
M.ePe no a controlá esun cu a negocië den nan nomber, pa despues ciegamente a 
firma e documento, e pueblo a haya su nes ta paga nas brandstofclaugule cu kie 
zas den situacionnan normal, e lo no mester a paga 
Esey ta nos eonclusion, y si nos no ta ekibocf ela worde conprobá caba den 
Eilandsraad, 
E ta pará den e notulen nan si mi no ta ekiboeá eu e asunto aki berdaderanente 
tabata un falta di Gobierno di Moviniento Eleetoral dí Puebloe 
Sefior Presidente, ora nos pasa banda di Planta di WeEeBe nos nira p'aden,; bo 
ta haya e inpresion cu aki ta treata di un Planta cu pa hopi tempo no a haya un 
goede beurt, e mantencion neeesario cu lo mester tin den un Planta manera esun 
di WebeBe 
Ami econo leek mi ta corda dia nos a bishitá e Planta di We.E.Be y nan a mustra 
nos loke nan tabata kier pa nos wak, pero despues ora ni a bay back mí so, mi 
a bisti coverall cu helm y ni a pasa den varios punto di e Planta unda nos no 
a worde hibá, ní a haya un otro impresion di e Planta, esta nanera berdadera= 
nente e tas 
Ora nú tende personanan cu ta traha den e Planta papia cu tur dia ora nan lanta 
cu nan ta bey traha, nan ta puntra nan mes, kiko por pasa awe cunie 
Mi kier a pidí Bestuurscollege di Aruba splicani con e afwezigheid di personals 
muy en especial di onderhoud etoe tag wegens ziekte, na e Planta di W‚E,Be 
Mi tabata kier a haya un overzicht di pee, 75916,77,18479,80 y 81, pa nos por 
tin un bista di e afwezigheid a keda wat percentage betreft mescos, of cu ela 
aunentÁ durante e afianan y debf na kiko ela aunenté? 
Pasobra ora door di Aquanova e Plantanan no ta worde bon onderhouden, anto 

consecuencia di esaki ta cu personanan cu ta traha den e Plantanan ta wak e 
asunto aki bay mas atras dia pa dia y nan ta haya un medio pa traha den e 
Plantanan, manera nan t'ey. 
Tambe Sefior Presidente, mi kier a puntra si Bestuurscollege tin e imtenodon di 
bay studia un posibilidad di bay subsidiá sorriente y hasta mira kiko por worde 
haef. cu e brandstofelausute? 
Muy en especial teniendo cuenta cu ta e propio Gobierno aki ta respongabel cu e 
pueblo arubano ta sufrie 
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E consecuencia di e brandstofclaugule ta e prijsnan di corriente, e prijsnan di 

away e productonan rond di Aruba a congecuencia di esaki a worde hisáe. 

Door dí esaki e pueblo di Aruba a haya nan mes confrontá cu awa ta caro, 

corriente ta caro, brandstofclausule a subi barbaranente, pero tambe e productom 
nan ariba nercado cu nan mester pa nan cone, bisti,etosetc, tambe a bira caroe 
Asina nos por wak e maneho malo eu Gobierno di Aruba pa cu WeEeBe a penetrá den 
tur skina aki na Aruba 
Awor naturalnente si tin mienbronan di M‚E‚P, lanta aínda, nan lo mustra pa de= 
fendé y nustra cu rond mundo gastonan a subi pa notibo di inflacíon etcsetoe 
Pero atrobe nos ta bisa cu ta Bestuurscollege ta responsabel parcialnente, y nos 
ta bisa cu ora bo tey como gobernante bo tin cu sali na vanguardia di bo puebdo 
y berdaderanente bo tin eu weita cu e peso cu mester cay ariba e lonba di e pue- 

blo ta worde aliviá nas hopi posibele 
Y den e caso aki Gobierno di Movimiento Electoral di Pueblo a fracasá den nan 
intento pa goberná Arubae 
Pa ni por evaluí e maneho di Webe.Be teniendo cuenta cu e brandstofclausule, e 
oontraot di Aquanova etceetce teniendo euenta cu e maneho general di Eestuurg= 
college ariba varios otro terrenoe Nos por a mira con un carta di Kudawecha 

Chicken Farn no a worde tratá den e Parldmento aki, Esey tanbe ta un mal maneho 

di Movíniento Eleotoral di Pueblo, 
Nog por corda ariba e cago di Arubus unda a cumpra bugnan pa dobbel e prijse 
Nos por eorda con siman pasá un grupo di trahadornan di U‚PeÂe y SebePeÂie oester 
a manifestá contra e consecuencianan di e nal maneho di Gobierno dí Moviniento 
DL akhal AA Piet le T-manttA san Wann dela de ie Hlootoral di-Pucbloe E-partido-ou tenpo-e- tabata den oromieton tabata-eulpe 
esnan den Gobierno pa tur locual ta sosodé, y pa tur prijs cu worde aumentá 
durante e Gobernacion di e partidonan di PePeAe Of AeVePe etceetces 

awe cu nan ta forma parti di Gobierno di Teritorio Insular di Aruba consecucrrte= 

nente nan ta responsabel pa tur locual nan causa y imponé ariba Lomba di e pue= 

blo axzubanoe 
Sefior Presidente, den momber di fraccion di Partido Patriotico Axrubano ni kier 

a keda te aki den prinera tanda, y ni ta spera cu ora ni haya e contestanan 

eventual cu e diputado por contestá, pasobra nos por a mira den e afschrijvings= 

percentage e no tabata sa e contestanan, pasobra e Gobierno di MeEePe aki tin 

nayorta nan a actua segun nos ta mayorfagnos ta 12, nos ta kibra ley, nos ta 

tuna decäsion, nos ta haci kiko cu nos kier, pasobra ta nos ta mandae 

Si nan sigui cue actitud aki pueblo ta huega, pero ami ta keda para ariba dje 

ou tanten Movintento Electoral di Pucblo ta na nando cu e mentalidad putrf cu 

nan tin, Aruba mihor e no bira independiente, pasobra awe 12 ta dicta, mayan 

den un independencia un solo honber lo bay dicta, hasta ariba esunnan cu awe 

ta judele, 
Te aki den prinera tandae 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Nisbet, Palabra na Sefor Hipolito Tronpe 

DE HEER He TROMP: Sefior Presidente, Na promer lugar awor ou nos a cuminsá tm 

ta e presupuestonan, mí kier a dirigì un palabra dá elogio na Bestuurscollege, 

especialmente na diputado di Finanzas Sefior de Kort cu a haci tur su posibel, 

ou ya pa dos afia congecutivo e Conseho aki tin e posibilidad di aprobá e presu= 

puestonan proner cue fin di afia, proner cu e afia presupuestale 

Sefor Presidente, ora bo tende e promer orador den e tanda aki ta hacini corda 

ariba un prograna di Gobierno unda nan ta bisa "la culpa la tiene el Gobierno! , 

Facil pa duna e Gobierno tur culpa cu por tin, su Lomba ta hanchoe 

Si nos bay back ariba e begroting nes y wak algun dá e ciframan, mi ta kere cu 

lo ta interesante sí nos analisá cierto cosnane 

Pece si nos wak e presupuesto pa e afia 82, y comparé cu e rekening di afia 80, 
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nos. ta mira cue cifranan total, e gastonan total compará cu afia 80, a subi cu 

50%. 
Si nos ooy e mesun cifranan aki y compará nan cu begroting 81, nos ta weita cu 
nan a gubi cu 40% 
Sefior Presidente, cifranan cu berdad ta birando afa pa afia mas hopie 
Cifranan cu antes ni pensa nos por a pensa cu Web.Be lo yega na e sumanan aki, 

Si bo analisá tur e gastonan aki, en berdad bo ta ripará cu e malhechor, manera 
ela worde yamá ta e combustible cu den e presupuesto di afia 82, tin un suma di 

62,4 miyon cual ta 54% di e total di e presupuesto, 
Un di e gastonan tambe cu ta subi bastante hopi ta e gastonan di personal cu 
actualmente ta 11% di e gastonan total, 
Seflor Presidente, si mi tende Seor Nisbet den e tanda aki, unda ela bisa cu 
brandstofclausule ta e malhechor, y si bo tende den e punto anterior unda ela 
declará cu brandstofclausule no ta e malhechor, ela contradecf su mes, 
Den un reunion anterior Sefor Lopez Henriquez tabata un caballero ora ela acceptá 

ora cu ela declará abiertamente cu e ta comprendé cu Gobierno no tin falta den e 
caso di brandstofclausule, pa motibo cu Gobierno no tin grip ariba e prijs cu 

Lago ta cobra Gobierno, pasobra Lago tambe ta dependé di e prijs di crudo unda 
e ta cumprele, 

DE HEER BaJeM, NISBuls Sefor Presidente, Mi a laga Sefor Tromp argumentá su po= 
nencia. 

Den e mesun reunion anterior a worde acceptá cu e tabata fout di e persona cu a 
negociá e contract ey door di a permiti di laga henter e asunto habrí cu Lago 
automaticamente, si mi no ta ekibocá, un luna despues por cambia prijs. 

Esaki a worde admitf ye ta parí den e notulen, Door di permiti esey a perhudicá 
e pueblo di Aruba, 

Eynan nos ta bisa cu e Bestuurscollege di M‚E‚P, ta carga e responsabilidad, ta 

nan fout e ta, EN 
Ta pará den e notulen nan cu ta miembronan di M,EePe a aceptá cu tabata nan fout, 

DE HEER BM, DE KORT, GEDEPUTEERDEs Punto di orden, Sefior Presidente, 
Completamente incorrecto loke Sefior Nisbet ta bisa aki. 

Ta despues cu prijs di crudo a subi ariba mercado mundial, nos ta corda bon cu e 
problema a cuminsá zond di afia 73, e promer wijziging ora e contract a caducá, 
Lego a trese esey aden, 
Esey tabata per 1 januari 1976, 

DE HEER BeJ,M, NISBETs Sefior Presidente, Persoonlijk feite 

Tempo cu prijs di petroleo a cuminsá subi, pakiko Lago no por a pone esaki den e 
prijs? Pa motibo cu tabata tin un contract cu un tijdslimiet, bo no por a mishi 
eu e prijs. 
Awor ora cu prijs di petroleo a cuminsá subi y Lago a bini cu e voorstel ey, bo 
persona cu ta representá Gobierno por bisas Tende aki, kizas ta inhusto cu na moda 
di bisa tur luna, e prijs por worde consecuentemente his door di Lago ariba prijs 
cu ta worde bendf na pueblo, Por a fascer e cu tin un speling den dje, 
Eynan e fout di Gobierno di Aruba tabata, E ta aceptá y ta pará den e notulen, 
Mi tin sigur di escy. 

DE HEER Hed, DE KORT, GEDEPUTEERDEe befior Presidente, Ta cu un negoshi bo tin di 
haci aki, No ta eu un charity institution, Usa bo cabez, Sefior Nisbet, 

DE HEER B,J.M, NISBET: Sefior Presidente, BE tempo ey nan no a bisa asina, Nan a 
aceptá cu e tabata fout, 
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DE HEER H‚ TROMP: Sefior Presidente, Casualmente ariba e topico aki dia 1 di juli 
Te afia aki ani mes a bini ecu tur e cifranan con ela subi, oon e prijs, con e 

contract tabata, y laga nos ta franco cu otro, Lago no ta un institucion carita= 
tivo, laga nos saca e cos ey for di nos cabez, Lago ta puro business, 

Si bo kier e combustiblenan bo tin di paga pé, sino bo no ta hayele, 
That is it, 
Awor mi ta kere cu Sefior Lopez Henriquez tabata mas caballero, ela comprendé e 

situacion aki, e sÁ cu Gobierno no tin e culpa den esaki y ela declará esaki 
abiertamente den un di e reunionnan anterior, 

Sefor Presidente, mi kier a bini back ariba e gastonan di pergonale 
Nos tur sa cu na combustibles te cu afa 75 Gobierno a paza un total dá 4 mivon 
pa aïa, awe nos tin cu paga den 82 , 62,4 miyon pa e mesun cos. 
Seüior Presidente, tur hende sá con e situaecion ta ariba e mercado mundial den 
e asunto aki. 

Pero loke mi kier a avisá cu kizas hopi hende no ta comprendé cu e gastonan aki 
afia pa afia ta subi, 

Y mi no ta kere cu tin ningun Gobierno cu por stop esaki, Si tin un Gobierno cu 
ta trata na stop esaki, e ta cometé subsidio, sea bo ta yamé politicamente of 
finencieramente, e ta haya un strop. 

Sefior Presidonte, mi a haci un analisis di e gastonan di personal, y mi tabata ke 
pa Bestuurscollege por dunami un breakdown tambe si esaki por ta correcto, mi 
a basa mi mes tambe ariba gastonan cu nos tin pa personal, y mi a bini na un 
conclusion cu pa begroting 82 nos tin un cantidad di gasto di personal di 12,7 
miyon, Contrario di esey nos tin 551 empleado, esta arbeiders en ambtenaren. 
tsey ta duna un promedio di 58,500 Florin pa persona. 

Esey kier meen cu e gastonan di personal na WeleBe pa persona ta 38, 500florin, 

Mi kier pa Bestuurscollege cheek euanto e gastonan ey ta pee, aki 5 afia, tenien= 
do ha euenta cu inflacion ta subi 1% pa luna, locual pa e ultimo temponan ta 
un poco abao, 

Ami mes a haci un calculacion y mi ta kere cu aki 10 afia, e mesun 58,300 florin, 

si nos sigui den e mesun trent, lo bira 118,/00, Si nos bay un tiki mas leu, 

lege nos bisa aki 10 afa mas den e mesun trent, e gastonan di personal lo ta 
pa persona 500,000 florin, Si nos oohé den e mesun trent un otro 10 afia despues 

tur trahador na W.E.B, ta un milionario chikito, pasobra nan ta gana mas cu 
1 miyon florin pa afia, 
Mi ta kere cu esakinan toch ta cifranan cu bo tin di wak den un perspectiva y 
mi ta kere cu e ta un cos serio cu nog no mester ‘tumÉ zo maar, B ta un cos cu 

en berdad bo tin cu wak e, y Bestuurscollege tin un tarca aki di awor aki caba 
haci un investigacion ariba e materia aki y mi ta kere den un futuro sercano 
tambe di acudf na vakbonden y trese e problema aki dilanti, ya tur hende por 

sa con mayan e situacion lo ta y ki medidanan por worde tumá, 

Sofior Presidente, nos tur sa na Hulanda, unda cu e hendenan ta gana nan cen 
bÁrbaro ya e afia aki nan mester a cuminsá cu en bez di haya aumento, nan a 
mester a baha e sueldonan pa por a mantené cierto ceantidad di hendenan na trabao 

di otro modo ta kita nan mester a kita hende, 

Mi ta kere cu en berdad esaki mester di un estudio pa mayan nos no worde confron= 
tá cu catastrofenan, 
Tambe mi kier a bay ariba e uitbreiding di Waterplant, 
Mi ta contento cu Gobierno ta haci un empefio pa esaki, Mi tambe ‘ta spera cu 

pronto un decision lo cay encuanto e uitbreiding di Waterplant, 
Sefior Presidente, dia 1 di juli di e afia aki tambe mi a bisa cu e problemanan 
cu nos tin na Wel,Be, ta inherent na e moda cu bo ta producf awa, esta cu bo 
ta saca e salo for di awa di lam pa hacié awa potable, 
Seïor Presidente, si bo lesa courant no ta na Aruba so tin e problema ey. 
Bonaire tin e problema ey, Corsow tambe tin e mesun problema, 
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Sefior Presidente, mi kier invité tur hende pa bin wak na WeE,Be cu en berdad lo= 
ke ta gali for di e fabrica cu nos tin ey na Balashi si en berdad e ta awa sushi. 

Nos no mester gafia otro, Sefior Presidente, 
Tur hende sa con e situacion ta, nos tur sa con e problema ta, 
Pfesey mi kier bini cu un sugerencia, eigenlijk mi a hacié un biaha caba, pero 
mi ta kere cu lo ta bon pa ripitié pa Bestuurscollege bini cu un plan pa cambia 
e tuberianan di distribucion cu por cierto ta bastante afia bieuw. 

Tin tubo cu ta worde usÁ cu mi ta kere cu ta di tempo cu nan a cuminsá cu distri= 
bueion di awa aki na Aruba, 

Beflor Presidente, bolbiendo ariba kantoor di WeE,Be, mi kier a sugerf Bestuurs= 
college sì nan por a drecha dilanti di kantoor di W.E.B, hacié un plantsoen, un 
bista bunita, kizas door di verfraaiing di e kantoor bo por haya dos aspectos 
Uno bo ta haya un verfraaiing, un kantoor mas bunita, Y di dos bo por yuda un 
persona ou un trabao cu e por percurá tur dia pa e plantsoen chikito eynan, 
Befior Presidente, loke mi kier a bini cuné tambe ta algo cu pa afas tin mi aten= 
cione 
Kiko Bestuurscollege ta pensa di haci cu e planta bieuw, 
E planta bieuw cu dá afia 58 no ta worde us mas, a bira un ruina di e tempey, 
y no solamente pa e bista ta algo horrible, pero tambe pa e vecindario lo ta 
bon pa basha tur e parti di hero y cement cu ainda ta perd y cu nunca lo worde 
usá, di basha nan abao y di hac algo bunita eynan. 
Sinembargo, mi kier pa Bestuurscollege studia e posibilidad cu kizas e schoor- 
steen cu te ainda ta pará eynan, pa esey worde mantenf como un sorto di monumento 

pa generacionnan den futuro por wak cu en berdad eynan tabata tin nos promer 
plenta di desalinacior di awa di lam aki na Aruba, 
Sefior Presidente, mi ta un persona cu pa hopi afa a traha na Wet,Be, ni sá hopi 
di e problemanan, mi tin cu admiti cu tin problemanan, no ta cuestion cu bo por 
sconde, pasobra si bo sconde ta peor bo ta hacié pa nos. 

Pero conociendo e diputado como un persona cu ta pone hopi ateneion pa loke ta 

trata V‚b.Be, e tin hopi deligencia pa e proble manan aki, naturalmente no ta tur 
bo por solucioná den un unydos,tres, Pero mi ta kere si Seïor diputado de Kort 
por keda un par di afa mas, hopi lo worde solucioná na e problemanan cu actual= 
mente nos tin na WeleBe y cu tur dia nos tin di biba cuné, 
Sefior Presidente, mi kier a legé te akinan den promer tandas 
Masha danizi. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Tromp, Palabra ta na Sefior Vos. 

DE HEER E‚J, VOS2 Sefior Presidente, Aunke cu e intencion di trata presupuesto 
ci publicamente aldd via radio ta pa e pueblo di Aruba por siguiele y tambe 

contralá e trabao di su Parlamentarionan, awor aki dos or y cuarto di madrugá 
nos ta kere cu ta poco ta e hendenan di nos comunidad “ta lantá pa por scucha 

kiko en berdad ta e placanan cu lo worde gastá otro afie, door di Gobierno, pa 
asina ey nan sabi na kiko nan placa ta worde destiná, 

Lamentablemente e caso aki nos lo mester sigui cuné, nos lo mester sigui trata 
e asunto aki, aunke e pueblo no t'ey pa sigui controlá nos. 

Encuanto esaki nos mester recordá sf, y aki mi tin un carta mandá 22 di september 
1971, firmá door di Sefior G,F.Croes, Elle de Kort, E‚Je Vos, aan de Voorzitter 
van de Bilandsraad van Aruba, y caminda nos ta bisas “In aansluiting op onze 
brief ded, 21 september 1971 waarin wij verzoeken een openbare vergadering bijeen 
te roepen van de Eilandsraad, met het agendapunt beleid van het Bestuurscollege 
teaeVe het Water en Energiebedrijf, mogen wij U hierbij verzoeken te bewerkstel= 
ligen dat deze vergadering via de radio wordt uitgezonden. 

Vij zijn van mening dat de bevolking steeds zo goed mogelijk ingelicht moet wor 
den omtrent de handelingen en nalaten van de Overheidsorganen, 
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Een volk dat daarvan goed op de hoogte is zal beter in staat zijn gebruik te 
maken van haar grondrechten en zodoende meer bijdragen tot de ontwikkeling en 
vooruitgang van het volk, 

Daarom kan geen middelen achterwege worden gelaten als het gaat om voorlichting 
aan het volk, waaraan het Eilandsraad uiteindelijk in zijn totaliteit verantwoor= 
ding verschuldigd is, 

Esaki ta un carta cu Seflor Croes, Sefor de Kort y mi persona na afia 7l a yega 
di manda pa Voorzitter di Eilandsraad, y pa casualidad ni a hayé den e stuknan, 
den e dossier di W‚ebeBe dimi, caminda nos ta bisa loke mi a caba di leza, y nos 
ta weita cu awe net lo contrario ta worde hacf, awe ta net ora cu e pueblo ta 
dreumi nos ta trata e presupuesto, siendo cu e tempo ey nos kier traté pa pueblo 

tende kiko ta worde papiá, pa asina ey e pueblo por haci mihor uso di su derecho= 
nan fundamental, 

Sefior Presidente, nos por a ripará cue deficit cu tin den e Planta di awa aki, 
a bira mucho mas grandi cu loke e tabata afia pasá, 

Nos por a riparí cu e afa aki ela bira casi 9 miyon Florin, Afia pasí e tabata 
468,800 florin, awor aki ela bira casi 9 miyon, 8,955,100 florin pa ta concreto, 
Sefior Presidente, ta worde bisá cu esaki ta debf na e hecho cu ta ponf den e 
stuknan. 

Nos por ripará cu no solamente nos por bisa cu nos gastonan di awa y luz ta 

bayendo halto, pero di otro banda nos ta ripará tambe cu e producto cu ta worde 
geleverd ta bira dí inferior calidad, 

Ariba pagina 15 ta ponf den e vresupuesto di W.E.B. “het arboidersbestand wordt 

voor het dienstjaar 1982 op een totaal van 220 man geschat, Dit houdt in een 
uitbreiding van 11 man, verdeeld over diverse afdelingen nele onderhoud en 

produktie, produktie centrale met 3, waterproductie met 4, electrodistributie 
met 1, watermeteronderhoud/werkplaats met 1, en centrale werkplaats met 2 man, 
De vele werkzaamheden nopen er toe over te gaan het arbeidersbestand op ge= 
noemde afdelingen uit te breiden, 

Getracht wordt door interne verschuivingen “the right man on the right place! 
La Tamas Srpam U 
LE KLLiJGCile 

Esaki ta loke mi no por comprendé, Aki ta bisa cu ta bini 1l hende mas den 

dienst, pero di otro banda ta bisa ''getracht wordt door interne verschuivingen 
“the right man on the right place! te krijgen,“ Mi tabata kier un splicacion 
di e diputado si esaki tin di haber cu otro, 

Ami ta kere cu ora un zin asina ta sigui ariba loke ta worde bisá, anto nos 
ta kere cu e interne verschuivingen cu lo tuma lugar no mester di un uit= 
breiding di Il hende, sino door di e interne verschuivingen bo ta pone ‘the 
right nan on the right place'', 
Aki tin un relacion cu otro ou nos no por comprendé, y nos tabata kier pa 
Sefior diputado duna nos un splicacion di esaki pa nos sabi concretamente kiko 
e kier meen cu loke ta ponf akiden, 

Sefior Presidente, nos por a ripará tambe den e asunto di dienstwoningnan di 
e empresa aki cu e huur di dienstwoningen ta lever op 25 duizend gulden per 

jaar, y ta trata aki di 27 dienstwoningen, Un calculacion ta sali na 77-80 
gulden pa luna na huur di e casnan aki, si mi no ta ekibocá, 

Mientras nos ta ripará tegbe cu tin un onderhoud ariba nan cu ta bay costa 
30 mil florin, 
Esaki ta algo cu nos tabata kier un splicacidon di djele, pasobra nos ta weita 

cu e huur di e dienstwoningnan ta lever op 25,000 gulden, anto e onderhoud 

di nan ta sali f,50,000g==, pues aki tin 5,000 florin mas cu loke ta ricibi 
ta worde pagá. 
Nos kier a puntra na kiko esaki ta debf y si por a duna nos ezactamente 
cuanto e huur di e woningnan aki, como nos ta k re cu nan lo mester ta varia 

den prijs, akinan nos ta weita un averahe di 77=80 florin pa luna, pues nos 
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ta kere cu lo mester tin diferencia den e diferente casnan. 
Awor nos kier a puntra concretamente si Gobierno ta kere cu lo ta aconsechabel 
pa keda mantené e cagnan aki como dienstwoningen, of Gobierno ta kere cu ta 
mihor bay over na bende e casnan aki, pa asina no tin e gastonan cu tin envolví 

cu nen ? 
Of si Gobierno ta mantené e casnan aki, si Gobierno no ta kere ta aconsehabel pa 
ahustá loke mester worde pagá pa nan? 

Pasobra si nos weita e diferencia, anto aki nos ta constatá cu aki tin un descre= 
pancia cu aki nos tin mas gasto cu entrada, 

Ariba pagina55 caminda ta worde papiá difbijzondere lasten buiten het bedrijf, 
kosten dienstwoningen, geraamd zijn voor de kosten van 27 dienstwoningen brande 

verzekeringsprenie van een verzekerde waarde ad f„255,000s==z= f 200 ,==, 
Afschrijving 2% van de aanschaffingswaarde f „209, 500=f „4, 200s==, Bijdrage aan 
het onderaoudsfonds dienstwoningen 15% ved, aanschaffingswaarde=f „51, 500 ==. 

Totaal £,35.900,-=, 

Si Gobierno por a duna nos especificamente cuanto gasto en total nos tin anual= 
mente pa e casnan aki, pues eu onderhoud y tur cos inclui, y splica nos kiko ta 
e motibo cu toch Gobierno ta kere, aunke cu tin tur e gastonan, cu toch Gobierno 
ta kere mester mantené den man di Gobierno e casnan akie 
Sefior Presidente, nos a ripará cu tin un uitbreiding di hoofdleidingnet atrobe;, 
cu ta siguiendo y esaki ta bay costa balente placa, manera nos ta weita aki, 
Mi kier a puntra, cuanto e achterstand ta cu nos tin awor aki den aanleg di e 
leidingnan? 
Duna nos un spliecacion di: loke a worde aprobá den pagado y no a worde aangelegd 

ainda, Cuanto meter e ta, y unda esakinan ta keda, 

Tambe nos por a ripará ariba bladzijde 75, Kapitaalsuitgave toelichting: 
Werkplaatsen, Aanschaffing van flat bed trailers, Voor het kurnen maken van een 

flatbed trailers voor het regelmatig transporteren van turbine rotoren, Aquanova, 
modulen en zware pompen, is de aanschaf van wielstallen en andere onderdelen 

nodig, Geraamd wordt £ 25000 sem, !! 

1! kier a puntra, sì nos en berdad bay over na traha un flatbed trailer, manera 

ta worde proponf aki pa f.25,000,--, sí esaki ta combini Gobierno? Cuanto biaha 
pa afia esaki ta worde usá? Y si encaso nos no traha e flatbed trailer aki, cuanto 

nos lo mester paga pa transportacion di e turbinenan aki, y e modulennan, y e 
zware pormpen, si nos mester huur, due pa nan worde transportá door di compafifa= 

nen particular? 
Hos tabata kier a haya e diferencia pa weita si e ta combini en berdad pa traha 

e flatbed trailer aki pa e proposito cu mi a caba dì meneioná? 
Tambe nos a ripará ariba pagina 69 number 355,01 FAanwending voor onderhoud 

dienstgebouwen en reservoire, Voor het onderhoud van de watertoren te San Nico= 

las en het pomphuis op het haventerrein wordt een bedrag van f,75«000,==geraamd, * 
Como cu ni noa weita, kizas mì por ta ekiboef, pero ni no a weita entrada for 
di e gebouw eu nos tin na San Nicolas, pasobra aparentemente e ta worde verhuurd, 
aparentemente door di Land, nos tabata kier a sÁ cuanto Tand ta paga pe pa luna, 
y unda e ta ponf aki den nos begroting, pues unda e ta worde cobrá? 
Kizas mi a zie e over het hoofd, pero p‘esey ni ta haci e pregunta ey,pasobra mi 
no por a hayé. 
Sefior Presidente, tambe ta ponf “"Aanwending voor onderhoud installaties en stook= 
olieleidingen, Voor het onderhouden van de Lago elektriciteitskabel conduit,als= 
mede de watertransportleiding naar Lago en onderhoud centrale en waterplant wordt 

een bedrag geraamd van 1,600,000 gulden," 
Alkinan nos ta weita cu pa e mesun aanwending nos a weita cu pa afia 80, e tabata 
£232,213,32 (voorlopige rekening 1980), Begroting 1981 e tabata 1,300,000 florin, 
awor aki begroting 1982, e ta f,1,600,000,=, 

Nos tabata kier un spliecacion cuanto Gobierno ta calculá cue lo bira def initiva= 

mente pa 198C, Y a base di e prijs ey nos kier mira si loke a worde ponf den e 
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begroting ta realisticoe 
Pasobra e voorlopige rekening di 1980 ta bisa 252215,20gulden, cu ta mas o menos 

+ miyon florin, awor aki nos ta raam mas cu 1& miyon florin pa e proposito aki, 
nos lo kier a tende di Gobierno un splicacion concretamente di esaki,Sefor Pre= 
sidente, 
Awor lo mi tabata kier a bay ariba un otro punto, y esaki ta e rioolwaterzui= 
veringsinstallatie cu tin na e momento aki na Bubali, 
Ta poní "levering gezuiverde rioolwater aan derden 15.000 gulden," Awor mi kier 

a puntra, como aparentemente e awa aki lo bay worde usá pa Shaba caminda lo bie 
ni un zogenaamde proef tuin, caminda nos ta bay gasta balente placa pa cumpra e 
terenonan, sì mi no ta herá 600,000 heldu, ta e intencion cu lo mester leg aan 
tubo di awa pa hiba e awa aki pa Shaba of no ta e awa aki lo worde usá na Shaba? 
Mi kier a tendé di parti dí Gobiermo pa nos por haya un contesta concreto ariba 
dje, pa nos sabi de ke su trata, 
Kizas e ora ey e por sizbi pa nos tambe di informacion pa nos por trata e aan= 
koop di gronden na Shaba, y e establecimiento di e proeftuin ey cu lo bini na 

Shaba pa nos sa mas o menos kiko lo bay pasa cuné. 

Mi a weita algo, mi no ta heyé directamente awor aki, pero lo bay worde cumpré 

algo pa e mesun planta aki, Mi no tiné marcá, lo mi bini cuné muy probable den 

tweede ronde pa asina mi por haci pregunta ariba dje, esta relacioná tambe cu 

e waterzuiveringsinstallatie cu tin aki na Bubali, 
Mi kier a puntra si e waterzuiveringsinstallatie aki, pasobra nos sabi den pa= 
sado e intencion tambe tabata pa weita si nos por & zoy e awa aki y usele pa 

un eventuele golfcourse cu lo a worde trahá den e becindario cy 

Mi ke puntra con Gobierno ta kere cu e waterzuiveringsinstallatie aki por yega 

tot zijn recht, dus con nos por duné su derecho di existencia mas mihor, 

Awor aki nos ta ripard cu e gastonan en berdad ta halto, y ta 15,000 heldu nos 

ta bende pa afia y logrca haya pa afa, pues nos kier a puntra e intencion di 

Gobierno pa esaki pa futuro, pa nos weita si nos ta haya algo mas pa e water= 
Zuiveringsinstallatie aki cu loke nos ta hayando na e momento aki,Sefior Presie 

dente, 
Tambe nos a ripará cu tin ariba nos begroting ‘kosten i,veme watermolens en 
putten voor de kosteloze watervoorziening," Akinan nos ta weita cu tin un 
post P.M, ariba pagina 21, 

Awor nos kier a puntra, ta cua ta e watermolen nan aki cu mester worde onder= 

houden? Esey ta ponf pues ariba pagina 21 y nos kier a haya un splicacion di 

Gobierno ariba dje pa nos sa de ke ze trata, 

Loke mi tabata kier a puntra awor ey, mi a hayé, esta e aanschaffing di e 

vaste hijsbrug,. Mi kier a puntra pakiko e ta necesario, y sí nos por a haya 

un splicacion di esaki tambe? 

Sefior Presidente, mi kier a puntra, como nos sabi, manera mi colega a trese 

padilanti, cu poco dia ey tabata tin un black out diferente hende a perde 

television, radio, video player, etc, cu a kima, 

Nos a tende di partá di Elmar con personanan por a geef op aya kiko nan a 

perde, pero e noticia den e mesun rosea ta bisas pero Elmar no ta responsabel 

sí, solamente nan por mande un hende, of percurá pa drecha e aparatonane, 

Nos kier a puntra, kiko tabata origen di e black out aki, pasobra nos a ripa= 

ré cu coriente a bay bolbe bini, como sifuera cu planta a baha bolbe subi, 

mos no sf con esey ta funcioná, pero nos tabata kier a tende sí di Gobierno 

con esaki a sosodé, y unda e culpa di esaki ta? 

Manera mi. colega a haci e pregunta mi kier a encera mì mes na e pregunta sí 

Gobierno no ta kere cu ta hustificá pa sì encaso e culpa ta na Gobierno pa 

Gobierno por yuda duna un vergoeding na e personanan cu a hiba perdida den e 

caso akie 
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Pasobra ya caba den pasado nos a yega di pidi y muy probable nos lo por bini 
atrobe cu un proposicion of un mocion asina na cabamento di e tratamento di e 
presupuesto di W,E.De, pasobra nos sabi cu door di e ava sushi cu pueblo ta haya 
hopi pafia ta worde perdf pafanan di valor y nos sabi cu awendia pafanen no ta 
barata mas, y te awe no a worde duná na e pueblo un recompensa, un compensacion 

pa e perdidanan aki, pues pa e awa sushi aki cu te worde duní, 

Mescos tambe awor no ta awa sushi so tin caminda e pafîanan ta dafia, pero cierto 
momento tin black out, caminda aparatonan electrico ta kiza, 
Awor nos kier puntra, Gobierno ta dispuesto pe duna cualkier compensacion pa e 
personanan cu a hiba e perdidanan aki? 

Nos kier tende si e bereidwilligheid di parti di Gobierno ta presente den esaki, 
pa nos sabi si Gobierno kier hacié, of no, 
Sefior Presidente, Los por corda con Sefior Croes a haci pregunta na Gobierno cn= 
euanto e brandstcfcleusule, 

Mi kier a lesa locual a sali publicás “Sefior Betico Croes como miembro di Eilands- 
raad haeiendo uso di articulo 26 di Reglamento di Orden di Eilandsraad di Aruba, 

a haci varios pregunta por escrito na e Presidente di Eilandsraad, 

Ela remarcá na comienzo di atakenan cu Bestuurscollege a haya ultimamente ariba 
brandstofclausule di e tarifanan di awa y electricidad, splicando cu Arubaanse 

Voorlichtingsdienst, Diputado de Kort y otronan a duna un splieaeion clexo y 
obhetivo ariba e aumentonen aki cu a resulta eu e placa di brandstofclausule no 

ta drenta den laachie di Gobierno, Su promer pregunta ta, si Bestuurscollege no 
ta di opinion cu mester bini un campafia sistematico di informacion aríba egaki®t 
Mi kier a puntra si esaki ta correcto? Cu e placa di brandstofclausule no ta 
dentzra laachie di Gobierno? 

E ta sigui ,"si e pregunta aki ser contesta afirmativo, e lo kier sa si Bestuurs= 
college tin un plan similar prepará caba, y e lo deseÁ di haya mas informacion 
encuanto e plan aki? 

Mi kier encera mi mes cu e preguntanan aki di Sefior Croes, pasobra en berdad mi 
ta kere cu nos mester bini cu un campafia sistematico di informacion ariba tur 
e asuntonan aki, 

Awor naturalmente ‘tin informacion cu a worde duní den pasedo, y nos a tende awe 
cu Sefior diputado a graba un progrema di mey ora eu a worde ripitf tambe, 
Nos ta contento cu esey, y nos a tende tambe di parti di gefior diputado cu e 
proximo Organo cu Gobierno Insular ta manda pa pueblo tur luna, den esey tambe 
lo bini un splicacion, i 

Nos ta contento di tende esey, nos ta spera cu e campafia di informacion, lo por 
continu di un manera efectivo pa cada hende den nos comunidad sabi con e ta pará 
y pakiko e mester paga ecierto cosnan. 
Muy en particular mi kier a pidi Gobierno den esaki, especialmente e personanan 
eu tin derecho ariba, un rebaho pa motibo cu nan tin personanan cu menos di 18 
afia na cas, personanan cu no ta traha, y personanan cu handicap, pa por splica 
e personanan aki tambe detayadamente e derecho cu nan tin, 
Pasobra manera mi a bisa cu por spera di e personanan aki pa nan bay asercá 
Gobierno pa pidi pa haci uso di e facilidadnan aki, pero nos sabi cu hopi biaha 
nos pueblo den casonan asina ta hopi timido, 
P'esey nos tabata kier pa Gobierno por a hiba un campafia un tiki mas agresivo, 
pa por splica e personenan aki, dunanan un clase di guia, y si ta posibel laga 
De@« sociale werkers, sociale werksternan bay serca nan pa nan sabi cu nan tin 
derecho ariba cierto previlegionan y cu nan por haci uso tambe di e previlegiom 
nan aki, 
Tambe den e mesun carta Sefior Croes ta bisa cue kier sa tambe di con durante 
informacionnen duní pa esnan mernioná ariba no a mencioná neda di e aumento di 
deposttocu Elmar ta cobra ariba torzifanân di corriente, 
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Sefior Presidente, awor mi kier a tende si esaki ta correcto y kiko Gobierno va 

hací relacioná cu egali. 

Mi kier a compafiÁ Sefior Croes den e preguntanan aki, 

Tambe Sefior Croes kier sa di Conseho Ehecutivo si Bestuurscollege ta di opinion 

cu Elmar mester duna un splicacion en detayá encuanto esaki, y si Bestuurscollege 

ta di opinion cu empresa di utilidad encargí cu distribucion di corriente no 

mester ta den man di Gobierno, 

Sefor Presidente, mi kier a puntra en relacion cu esaki si Bestuurscollege en 

berdad a entamd e caso aki, pasobra Seüor Croes ta haci e pregurta aki, nos lo 

kier tende e contesta di Gobierno ariba esaki, Muy probable mas oro lo mi bay 

a srommyka ali; Sefor Presidente. 
mas den profundo ariba ec pregunta an 

E di seis pregunta cu Seïior Croes ta haci Bestuurscollege, si Bestuurscollege 

por informí si ya deliberacionnan por a tuma luger pa haya distribucion di elec= 

tricidad den man di Gobierno, 

Pues esaki mi kier a compafiá mi mes cu ne den dje, pa por haya contesta di Go= 

bierno. 
Y si e pregunta aki ser contest afirmativo e kier sa con ta pará cu e asurto 

aki y si esaki ta na bienestar di e pueblo den futuro, 

Mambe nos kier encera nos mes na @ pregunta aki pa nos Dor tende di Gobierno 

kiko Gobierno gu opinion ta den esaki, 

Tembe Sefior Croes a purtra den su carta si a tene deliberacionnan cu compaîifa 

di Iago pa e empresa aki cu ta haciendo ganashinan grandi por carga parti grandi 

di e pesonan di tarifa di corriente y awa for di e entrada cue ta haya, 

Nos tambe kier sa e contesta, Haciele nos pregunta va asina ey ora cu e no 

worde contestá nos por bini cu vreagpunten ariba dje pa no bisa cu ta pregunta= 

nan di Sefor Croes nan ta, sino awor aki nos a haciele nos pregunta. 

Relacioná cu e preguntanan aki nos por a lesa den courant un stuk caminda a 

worde tresì padilanti e asunto cu Gobierno Insular ta sigui interesá den tuma 

Elmar, 

Awor nos sabi cu hopi biaha cu Seflor Croes a bay Hulanda, ela yega di declará 

cu ela papia cu e versonanan di e Hoofdkantoor di Ogem, y semper bay e ta ex 

presá su mes cu e compaïfa di distribvucion aki mester ta den man di Gobierno, 

Awor nos a lesa un declavacion di dje caminda e ta bisa, y © courant aki ta 

mencionele "Sefior Betico Croes dunando informacion di nm aectividadnan na Hu= 

landa, hunto cu Seftor Nel Oduber, nan a bolbe reunf cu ehecutivonan di Ogem, 

unda a ser tratd e tumamento over di Elmar, Manera ta eonocf ideologicamente 

nos ta di opinion cu un Planta di Utilidad mester ta den man di Gobierno, 

No ta e intencion sf pa convertí Elmar den un otro departamento gubernamental 

manera W.E.B. y Obras Publicas, sino haciele un NV, den cual gobierno tin 

mayoria di aceionnone 

Di parti di Ogem nan ta sigui interesá pa sigui cu nan partieipacion den e 

NeVe aki y esaki por ser hacf den forma di un meanagement=contzact, pero ariba 

esaki nos no a haci ningun commitment, pero mas bien e reunion aki ta un 

follow-up (asina Sefior Croes a relaté) di e reunionnan unda a participá Minie 

ster Arsenio Yarzagaray, diputado de Kort y su personas 

Awor aki ela pidi pa nan traha ariba e diferente alternativanan, kiko ta nan 

condieionnan, mientras cu di banda di Gobierno Insular nan lo bay forma un 

comision pa por yega na negociá un eventual acuerdo, 

Naturalmente e punto mas delicado ta e punto di totalidad di informacion cu 

Ogem tin, etc.” 
Awor nos pregunta relacioná cu esaki ta, si alternativanan a worde trahá y 

mandá caba, 
Pasobra ya caba a transcurf mas cu un afa, nos ta kere cu si follow=up a bini 

despues di esun aëa cy, anto lo tin respondi pa nos awor aki, 

Tambe nos kier sa, ta lende ta e personanan cu ta forma parti di e comision ey, 
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y si e comision ey ta funciormado, y kiko ta e resultado awor aki di e bee 
moeiingnan, loke e comision aki ta haciendo te awor aki pa nos pueblo? 
Mí colega Sefior Benny Nisbet tambe a trese padilanti e asunto cu Lago ta 
importá awa for di ïerca, 

Nos sabi cu afia pasÁ esey tabata e caso, mas oro mi lo bolbe ariba dje, 
pasobra mi tiné chronologisch aki, pero nos por a ripard cu aparentemente 
e afia aki tambe ela tuma lugar, esta cu lago a importá awa atrobe for di 
Merca pa motibo dí escasez di awa cu tin ariba nos isla, pa motibo di e 
fayonan cu tin den e produceion di awa potable door cu e planta di Aqua- 
nova no a resultá loke nos a pensa cu e lo bay resultá, 

Pues afia pasá na september a worde declará cu esaki tabata e hecho cu pa 
basta dia coba e Planta di Awa di W‚E‚.B, no ta suministrando Lego e can= 
tidad di awa cu Lago mester pa gu operacionnan di tur dia, 
Lago a haya su mes obligá di imoortÁ awa for di Estados Unidos, locual ta 
eostando e corpaîfa un cantidad di placa y locual por causa Gobierno di 
Aruba tambe un dineral, ya cu Gobierno No POL cumpli cue contracto pa 
loke ta trata suministroacion di awa na e compaîfa, 

Den Extra, unda e declaracion aki a sali ta bisafExtra a logra sa ayera 
(pues afia pesí na september) cu ta berdad cu e Planta di W.B.Be no por 
eumpli cu e demanda pa lago, y esaki ta pa motíbo cu den Planta number 1 
di Aquanova tabata tin problema teenico pa motibo di corrocion locual 
a pone cu mester a baha e planta aki pa cambia cierto piesanan etc, pa 
solueioná e problema,“ 

Awor nos a ripará pa e afia aki y hustamente luna pasá of un luna y mey 
pasí nos por a lesa cu lago Oil & Transport Co, a ricibi un tanquero cu 

awa for di Venezuela cu a aliviá e necesidad grandi cu e compafifa tabata 
tin, B situacion tabata hopi acuto diez dia pasá pero e producoion di 
awa na Gobierno a drecha, plus loke Lago a caba di importá por bisa cu 
e situacion di awa no ta acuto mas. 
No ta tur e plantanan di I2go ta den produccion ainda, 

Di e combination unit number 6 te ainda ta for di produccion ya cu nan 
a probecha pa duné su turn round y ora e bini back den produceion, locual 
ta pronto, Lago su demanda pa awa lo subi, 
Den pasado Lago tabata importá awa cu nan tabata saca for di Hudson na 
Merca, pero awor ela haya na Venezuela, den riuw,Orinoco un sitio ade- 
euÁ pa haci esey loke ta menos costoso ya cu e distancia ta mas serca,* 
Seflor Presidente, nos kier a puntra relaciond cu esaki, como nos por a 
ripará cu afia pasá ela tuma lugar, e afia aki ela bolbe tuma lugar, pues 
nos kier a puntra, kiko ta e perspectivanan pa otro afia? 
Gobierno ta kere cu pa otro afia, Lago no tin nodi di importá awa mas? 
Of Gobierno ta kere cu nos lo no por bini cla eu loke ta worde traha 
awor aki di Aquenova®? 

Pasobra naturalmente e hecho ta cu nos mes mester percurá pa tin e can= 
tidad di awa aki pa Lago no tin nodi di importá awa,. 

Mi kier a puntra den esaki, cu loke a worde importá e afia aki, kiko ela 
costa nos, pues e awa cu Lago a importá? Esaki pa motibo cu nos no por 

a cumpli cu loke nos mester a cumpli cuné, 

Afa pasá tabata tin un fayo teenico tambe na W‚E.Be y e tempo ey nos 
por corda cu tabata tin un clash basta fuerte entre Scfior diputado cu 

e teenieonan unda Seäor diputado a declará cu e teeniconan mester re= 
conoeé nen fayonan, 
Awor esaki nos a ripará cue afa aki atrobe tabata tin algo manera un 
black=out, y e preguntanan cu mi a haci caba ta keda, mi no tin gana 
di ripiti nan, pa asina ey nos por haya contesta concreto aziba nan mas 
oro. 
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ya November di e afa ali, luna pasé, tabata di bishita na e isla di Corsow, 

e Ministro di Interior di Venezuela, Seäor Rafael Montes de Oca, y ela anunciá 

eu Venezuela ta pensa di duna tratonan preferencial na Antijas Hulandes pa con= 

cesion di ereditonan pa compra di petroleo, 

E ereditonan na termino largo, e interes ta mes abao cu esnan cu Mexico y Vene 

zuela a concedé na 9 oto pais di Caribe y Centro America, 

Montes de Oca cu tabata na Corsow na fin di siman pa ricibi un distineion a 

bisa cu den e caso di Antiyas Hulandes e creditonan lo ser concodé pa Venezuela 

so, pasobra Mexico ta obhetá e independencia di e islanan di Hulanda, 

Scfior Presidente, nos kier a puntra relacioná cu esaki, pasobra nos ta corda e 

promer declaracion den courant cu a sali tabata cu Corsow lo haya trato prefo= 

rencial y despues di un siman a worde deelará cu Antiyas lo haya trato preferen= 

cial, Nos kier a tende dâ Gobierno si Gobierno a worde asereé den e caso aki, 

si Gobierno por splica nos si ela worde asercá door di e componentenan Venezo.- 

lano, of ela worde aseroá door di e componentenan di.e Gobiemmo Antiyano rela= 

cioná eu esaki, y si Gobierno di Aruba ta pensa cu esaki lo por trese un rebeho 

di e prijs di awa, y cuanto esaki lo por yega si nos haya e tmzto preferencial 

aki? 
Pues cuanto e rebaho di e costo di awa lo por ta pa nos pueblo? 

gefior Presidente, nos sabi eu tambe afia pasá tabata tin conversacion ariba asun= 

to di e extension di e Planta di electricidad, 

Nos ta corda cu hasta a worde meneioná eu Hulanda lo duna su cooperacion den 

esaki, y a worde bisá y mi por a lesé di den courant "Voor wat betreft de uite 

breiding van de Mlectriciteitsfabriek gaf de gedeputeerde de Kort te kennen, 

dat de Nederlandse Regering akkoord is gegaan met de financiering van 15%,mear 

hiervoor moet een openbare aanbesteding worden gehouden, Dit zou inhouden dat 

er een firma gezocht zou noeten worden om dit te doen, hetgeen het projekt een | 

halfmiljoen duurder zal maken, 

Fsakí ta algo cu nos a yega di trese den pasado caba y nos kier a ripitiele 

pa nos por tende kiko a tuma lugar ultimamente, 

ma overleg met KABUA werd echter besloten dat deze consultancy niet hoeft te 

worden gedaan en kan men volstaan met het uitnodigen van enkele firma’s om 

offertes in te sturen en Nederland zal. dit ook accepteren, “' 

Avor nos kier a tende con a para eu e asunto aki, y si tin ofertanan cu a 

drenta caba, kiko ta e gastonan envolví? 

Gon e financiering di e proyecto aki lo bay tuma lugax? 

Si tin ofertenan cu a drenta caba, di cual compafifanan e ofertanan aki ta? 

Y gi decision a cay caba ariba e ofertanan aki, ariba cual compaäfa e decision 

a cay? 

Sefior Presidente, den un declaracion di e aïa aki cu nos por & lesa den un 

courant di cual e heading ta “Control prijs combustible ta decision tumá den 

1980", nos por a tende un declaracion di cx=Minister ingenieur Arsenio Yarza= 

garay. E ta bisa “Ta durante e conseho di Ministronan celebrá na St, 

Eustatius afia pasá caba a keda dicidi pa laga prijs di combustible cay tambe 

bao di e Ordenanza di prijs 1961, pa cual motibo e no por comprendé e telen 

gram di Gobierno Insular di Aruba. 

Ta asina cu diputado de Kort y su persona tabata tin conversacion cu Geren= 

cia di Lago ariba e topico aki caba, y ela bisa cu una bez e regresá for di 

Montevideo lo e continuí eu e deliberacionnan ariba e topico aki, 

P'esey e taaconsideré e cable di Bestuurscollege na su persona, algo fuera 

di lugare 
Elaborando ariba ce tonico aki Sefior Yarzagaray a duna courant di conoeé cu 

Gobierno lo bay controlá prijs di combustible, locual. ta un hecho caba cu 

Shell, cual prijs ye ta ser controlá for di principio di e afia aki, 

Den caso di Iago ta asina cu e contracto di entrega di combustible cu Gobierno 
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tincu lago ta expirá te cu fin di e afa aki(esta afia pas, Sefior Presidente), 
y ta e ora ey tal control lo por drenta na vigor, 
Berdad ta cu si tin un control di prijs di combustibel esaki lo por ta esencial 
pa determiná prijs di awa y electricidad, pero esaki no ta e caso awor (segun 
e Ministro) como ta di basta tempo caba Gobierno nas bien ta subsidiando awa y 
electricidad, 
Por ta den futuro ora Iago tin intencion di hisa prijs di combustible, e ora eY e 
Ordera.nza aki ta na su lugar, ya cu e ora ey e comvafifa petrolero lo mester di 
pemmiso pa tal aumento, y asina Gobierno lo haya un particápacion den esaki, 
Sefior Presidente, nos kier a puntra si awor cu Ministro Yarzageray no te Iinistro 
mas, si Gobierno a asercá Gobierno Central pa asina e por haya e hisamento di 
prijs di combustible, pues e control ariba dje, ponf bao di ce Prijzenbeschikking? 
Pasobra nos tin ontondf cu dia esey a tuma lugar pa Corsow, e Ministro ey a dee 
elará na Corsow cu pa Lago no tabata posibel pasobra Iago tin un otro convenio 
cu Gobierno cu Shell tin, 
Ta strafianos masha hopi eu ela declará esey, pero awor nos kier a tende si esaki 
ta posibel sf of no, y si Gobierno a entamf e caso aki. 
Nos sabi cu a bini un discusion entre e Ministro e tempo ey y e diputado di We E.Be 
y segun do Kort e ilinistro no a comprandé e telegram cu nan a manda pe, 
Awor nos ta comprondé cu Sefior Ministro aki a cometé diferente asuntonan contra 
interes di nos pueblo, pero mi kier a puntra awor cue no t'ey si e asunto aki 
a worde entanf sf of no, 
Nos por a lesa tambe e afia aki cu Gobierno a pidi oferta di Aquakem pa un uni= 
dad nobo pa W.E.B. 

Mi kier a puntra Gobierno con e asunto aki ta den otro, sí oferta a worde haya 
caba for di Aquakem sí nos por a haya copia of inzage di dje, pa nos por weité 
y pa nos tambe por yuda husgé, 

Relacioná cu esaki nos kier a puntra si enberdad AHATA a reuni cu diputado en= 
cuanto reduceion di tarifanan di utilidad y kiko e decision ariba esaki tabata 
ta? 
Nos aabi, Scfor Presidente, cu e proyecto di Aguanova ta un proyecto cu a trese 
hopi publicidad negativo ariba nos isla, caminda nos por a wipará cu hasta exper= 
tonan e,0, ingenicur Margareta a declará un cierto momento cu loke a worde hacf 
aki no tabata correcto y ela mustra tambe Loke a tuma lugar aki e no tabata di 
acuerdo cuné‚ den su rapport. 
Awor nos por a lesa tambe un declaracion di e diputado de Kort, caminda ela 
yega di declará cu o proyecto di Aauanova no ta na peliger, 
Awor nos kier a puatra eu nos tin un memorandum of understanding entre Gobierno 
y Aguanova, A worde bisí cu tanten cu e planta number 1 no pasa su performance 
test, bestelling di e tercer planta lo no tuma lugar. 
Nos kier un contesta categorico ariba nos pregunta, si ta berdad cu Bestuurscol= 
lege ne principio di e afa aki caba, a duna su oeke pa bestelling di e planta 
number 57 

Ki luna ela sogodé? 
Pasobra nos tin entendf eu na Hulanda esey a worde hacf door di e diputado con= 
cerif, 
Nos kier a puntra tambe categoricamente si ta berdad planta number 3 a worde 
besteld caba, of ela yega caba, euestion ta cu nos kier sa cu e performance test 
di planta number 1 a worde hacf caba? Nos sabi eu ta conditio sine qua non a 
worde poní door di e Sefior diputado cu si e performance test no tuma lugar; 
planta number 5 lo no worde besteld, ds a 
Pues nos kier a tende exactamente con e situacion aki ta den otro, Tambe nos 
kier a puntra si ta berdad cu e compafifa Aquanova ta bay worde opgeheven, paso= 
bra nos sabi cu e Director a worde forsá pa bay cu pensioen pa motibo di e aven= 
tura arubano, 
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Awor nos kier a tende si encaso e compafifa aki dentro di poco no ta existi mas, 

ki garantia nos aki tin pa cu e plantanen di Aquanova eu nos tin den nos poder, 

y eu sigur sigur nos mester di e compafifa aki pa provee nos e diferente onder= 

delen, cu nos ta bay tin mester, manera nan ta worde gastá na gran cantidad, 

Hasta nos tin entendf eu e tubo adecuado ainda no a worde inventá pa por traha 

cu Agquanove, 

Aki nos por usa e dicho ‘mo haya tubo que aguante!', pasobra a resultí cu ta tur 

clase di producto a worde usá na Aquanova, manera nos por 4 tende di e persona 

cu a splica nos dia nos a bay bishitá e Planta na Belashi, 

Ela splica nos cu naa a experimentÁ cu tur clase di material te awor aki, y nine 

gun di e materialnar cy a resultá esun adecuado, 

Como cu tin basta tempo cu nos a bay e Planta ey nos kier a tende si awor sí a 

haya e tubo di e material adeeuado cu e por wanta Aquanova aki? 

Sefior Presidente, mi tabata kier a puntra si nos por a haya un splicacion en 

extenso di e asuwnto di Aquenova aki, 

Eigenlijk mi kier a bay over na lesa un par di declaracionnan cu nos a haya 

den e Raad aki di e diputado anterior, cierto seguranzanan, cierto garantianan, 

eu awe ora nos compará nan nos por bisa cu loke e diputado a biga e tempo ey 

no tabata nada otro cu cosnan cu tabata leu di berdad, 

Ya e ora a yega 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos, Palabra ta na Sefior Kock. 

DE HEER V.KOCK: Seïor Presidente, Awor aki nos tin LL ora despues cu nos a cu= 

minsf e reunion, pero cu e mesun brio cu nos a cuminsé, eu e mesun brio nos ta 

siguië, Cierto hendenan a collapse na caminda, pero nos t'ey ainda pa bay pre= 

pará e discursonan tocante e presupuesto di Wee De 

Sefor Presidente, nos por comprendé cu e biaha aki nos ta haya nos mes envolví 

den un caso hopi strafio, manera e agendapunt anterior, unda eu e afschrijving 

no ta klop geen jota van, B afschrijving ta bay werk door den e begroting aki, 

e begroting aki ta bay werk door den e Hoof dbegroting, asina ta en berdad nos 

ta tratando akí algo cu eigenlijk nos por yama un wuchtkasteelf, 

Pa e simpel motibo cu oza bo aprobá cierto cosnan cu no ta correecto, inmedia= 

tamente e cifranon total no ta klop mas, Y e ora e cifranan total no ta klop, 

eigenlijk e begroting no Sa klop at all tampoco. 

Pero no ta esaki so, Soor Presidente, den e otro presupvestonan tin mas kenjers. 

Pero esey ta bini despues, 

Sefor Presidente, si nos habri e begroting di WeB,Be nos ta riparí cu afia pasá 

tabata tin un perdida di casì mey miyon florin, 

Den e presupuesto di afia pasá ela sali un tekort di 468,800 florine 

FE afia anterior e tekort a sali oficialmente 9,540,225,85, Esal:i ta un voorlo= 

pige rekening, 
ora den e Rilandsraad ali nos a trata diferente aumento di tazifa di awa, 

a worde splicá cu egali ta pa dek e.begroting di Wel.Be; pasobra e gastonan 

ta subi hopi, e prijs di stookolie ta asina halto cu esaki ta pone cu e presu= 

puesto di W.E.B, mester worde yudá, 

Pero kiko ta pasa? 

m aumento di prijs di ava a bay door, mi tin di bisa cu fraccionnan di oposie= 

cion a bay contra, Kiko a pasa? 

Awor aki nos ta riparáÁ cu e presupuesto su deficit ta mescos cu aa 80,pasobra 

na 1980 e tabata 9,540, 000 florin, awor aki e deficit ariba e presupuesto di 

V.E‚B. a subi atrobe di 468,000 florin na 8,955, 100 florine 

Si bo comparé cu 1980 nos por bisa cue ta mescos, Si bo wak e cifra aki, e 

ta pone bo cabeynan rijs, e poco cabeynan cu mi tin, e ta pone nan rijse 
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Pasobra 9 miyon tekort, Si bo wak bon ariba presupuesto na e banda robez,unda 
bo ta haya e entradonan, nos por ripará cu sigur sigur aki banda tin aumento, 
aumento di miyones, 

Si nos papia di electricidad, na afia 1980, e levering di electricidad ta 5amiyon 
florin, na 1981 e ta 4lmiyon, y na 1982 ela subi na Slmiyon florin, ‚ 
Sefior Presidente, esey kier meen cu den un afia 1981 va 1982 a haya aserca 1Omiyor. 

florin, djies pa levering di electriciteit, 

Si nos wak bon e levering stoom aan waterplant, eynan tambe ta e mesun sumas 
afia pasá 19 miyon, e afia aki 20 miyon, Esey kier meen 10 miyon atrobe, den 2shot 
aki a bini aserca 20 miyon ariba e presupuesto na entrada, 
Awor si nos wak ava, e entrada na 1980 tabata 21 miyon, na 1981 24 miyon y awor 
aki 27 miyon, Esey kier meen cu den un shot 3 miyon a bin aserca. Y esey den 3 

post di entrada so cu mi a nombra. 

Den 5 post so cu mi a nombra, eynan a bin 23 miyon acerca ariba e presupuesto di 

W.E.B. Y toch VeeBe tin un deficit di £,9 miyon, cu ta hopi cen si bo haya 
manera mi a mencioná 5 post so ta duna f,„23 miyon di entrada, 
£.8,955.100 ta casi f,9 miyon, 

Aki bo ta riparí cu somewhere tabata tin un fayo tecnico, Y e sistema aki, mi 
ta kere cu alii mi tin cu duna Sefior Tromp di e fraccion di M.E.P, razon cue 
gastonan a subi asina drastico, Aki na poco tempo nos no ta papia di miyones mas ' 
di e presupuesto aki, nos ta papia di miljard, Y si e cos mester bay asina leu, 
ta ken tin di bay paga e miljard aki cu mester bin ariba e presupuestos ta e 
pueblo mes, 
Y aki nos ta haya cu esaki ta algo cu epueblo mester ta na altura di dje. 
Den tres post cu mi & mencionáÁ los asina 23 miyon na entrada, otro banda 9 miyon 

na entrada, un aumento di 8 miyon y pico florin den un afia, 

Si nos tira un otro bista ariba e presupuesto aki, nos ta ripará cu e gastonan 
a subi asina drastico y mi tin di bisa, no solamente e bezoldigingnan tur a 
subi alrededor di 50-40%, pero ariba cada Departamento di W.E.B. no solamente 
e salarionan a subi cu 50%, pero abao, e delaster post di tur e bezoldigingnan, 
bo ta haya un post nobo acerca cu ta “Aanpassing Bezoldigingen! y cada biaha bo 
por reken cu mas o menos como 24% ta bin acerca, 
Si nos cohe pee. “Algemene leiding en administratie, ey e bezoldiging a subi di 
f.449,000 te £,592,000, Esaki ta un aumento drastico, pero esey no ta tur. 
Ora cu bo ta pone abao "Aanpassing di bezoldigingen", bo ta haya f „106, 600s=e, 
Asina in totaal bo ta haya e diferencia entre 592 plus 106,00 ta aurmentá na 
£,700,000,-=, anto si bo kita loke a bin di afa pasá, tabata 449, Esey kier 
meen di 449 te f,700,000,== un departamento sos “Algemene leiding en administra= 
tief! di UE, Be 
Sefior Presidente, si bo wak elektriciteitsproductie, bo ta haya un aumento hopi 
mes tambe, ly bo ta haya bezoldiging solamente ta 1,1 miyon afia pasÁ, awor aki 
ela subi 1,4 miyon plus acerca e aanpassing bezoldigingen 263,000, cu ta pone cu 
akj atrobe a subi cu f,„600,000,-=, 
Asina ta nos ta papiando di hopi placa aki, 
Tambe den e waterproductie nos ta riparÁ cu esey no a subi asina hopi den aan= 
passing dà bezoldigingen, pero e total toch ta 500,000, anto esaki ta bira un 
aumento drastico di 500,049, Si bo compará e cifranan aki manera un hende cu a 
sifa na Sta, Cruz, bo ta ripará cu esaki ta un aumento drastico, 
Sefior Presidente, elektriciteitsdistributie, aki bo ta zipará tambe un aumento 
drastico di 147,000 plus 26,000, ta casi f«100,000 pa un departamento cu sigur 
sigur nos ‘ta bay di acuerdo cu e idea di Sefior Tromp di fraccion di MEP, e 
unico orador cu a papia ariba e presupuesto di su mes partido, 

si nos sìgui asina nos ta ripará ariba e presupuesto aki hopi 
cos strafio, 
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Imaginabo den elektriciteitsdistributie, mi ta ripiti, elektriciteitsdistribu= 
tie, unda electricidad ta worde distribui, bo ta haya e post di lasten, e post 

450,32, eleketriciteitsverbruik, anto imaginabo elektriciteitsverbruik den e 
departamento di elektriciteitsdistributie, di f,100s==, 
Imaginabo! 
Mi ta kere si den un departamento eu ta distribui electricidad, bo ta haya un 
eigen verbruik di f,100,-=, esey ta un cos hopi hopi strafo, Pakiko e no a worde 

calculá den e total aki? 
Sefior Presidente, si nos tira un bista mas aleu ariba e presupuesto, nos ta ripa= 
rá cu den e entradanan pa e casnan cu ta e dienstwoningnan, e cas pa e empleado= 

nan di W‚.E‚B,, manera mi a haya contesta den e tratamento di e af schrijving, 

eynan tin 2/ cas, Nan ta cobra na huur en total, segun e presupuesto aki, 
£,„25,000 pa aiia, Esey kier meen den e tempo moderno aki cu prijsnan tur a subi, 

un cas di empleadonan na W‚E,Be, dus un dienstwoning, ta costa f,77,—= pa luna, 
Mi ta suplicá e diputado concerní pa check ariba e post aki 920,10, unda cu un 
empleado di W.E.B. ta haya e privilegio di paga f,7/,-== pa luna pa huur di un 

dienstwoning, Esaki mester worde gecheck, 
Anto si bo wak otro banda bo ta haya e post di mantenecion, E post di mantene= 

eion pa afia ta f, 55, 900y==, 
Esey kier meen cu e huur cu bo ta haya pa e casnan cu empleadonan di W‚.E.Be ta 

aden, ta costa f,10,000,== mas pa afia cu e entrada, Mi ta pidi e diputado con= 
cerní pa tira un bista ariba esaki, pasobra den un tempo moderno manera cu nos 
ta bibando awor aki aden, cu esaki ta f,„35,900 anto pa e caSnan Gobierno ta ha= 

ya na huur, cada afia mi kier sa, di 1979 tempo cu mi ta miembro di Raad mi ta 

ripará cu ta e mesun suma di £,25,000, Y e voorlopige rekening di 1980 ta 
L.254037,70, Esey kier meen cu f,57,10 a bin acerca, cu podisé mi a kere cu nan 

a hisa e prijsnan di e huur di e casnan, Pero esaki a subi solamente na f,57, 10, 

27 cas ta haya na huur pa afia f,25,000,==-, Si nos sigui asina of course e pre= 
supuesto di W‚b,Be aki poco tempo ta pasa 20 miyon, Si gastonan subi, e mester 
subi tambe, 

Sefior Presidente, si mi ripaxáÁ bon ariba e presupuesto, cu ora bo pone un post 

ariba e presupuesto, cu bo mester sa bon pakiko bo ta poné, Si bo wak e depar= 
tamento di Keuringsdienst, unda nan ta pone post "Vergoeding voor het keuren 

van elektrischeinstallaties," Awor nos no tin ningun toelichting cua installa= 
tie nan ta herkeur, Por ta installatie di casnan cu normalmente ora bo trahé 

bo. mester laga nan controlá e instalacion, E por ta instalacion di otro edifi= 

cionane 

Esey no ta worde splicá, Pero esey ta un entrada pa Gobierno, Entrada pa GOo= 

bierno na afia 803 nihil, Na afia 81: nihil, Y na afia 823 PM, 
Mi kier un splicacion mas acerca e hendenan aki di e Departamento di Keurings= 

dienst, ta kiko nan ta herkeur pa nihil, nihil, nihil, Esakí ta hopi interc= 

sante pa sa ta kiko, 

Si nos sigui tira un bista ariba e presupuesto mas aleu, nos ta ripará cu e 

presupuesto tin diferente postnan cu mì no ta comprondé kiko nan ta, 

P'esey mi ta bay puntra BC splica mi den Kapitaalsdienst, post 511,20, unda 

nan ta papia di un stralingspyrometer, Mi kier un splicacion ta kiko ta un 

stralingspyrometer, 

Anto tambe mi kier sa di e diputado concernf kiko ta un hotspot thermometer, 

E megun post ta papia di un hotspot thermometer, mi kier sa ta kiko esey ta? 

Pakiko mester cumpra un hotspot? 

Sefor Presidente, si nos wak bon bo ta ripará ariba Kapitaalsdienst diferente 

cos strafio, Cantidad di cos ta worde cumprá, Awor aki ariba post 500,07,nos 
ta ripara cu nan ta bay cumpra un mobilofoon installatie, Nan a pone un post 

un biaha y despues nan a lague nihil, E mobilofoon installatienan a worde 

cumprá? Pakiko na 1981 e ta nihil? Pakiko na 1982 e ta nihil? Mi kier sa 

exactamente ta con esaki ta worde ponf den otro, 
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Sefior Presidente, si nos papia di e departamento dí WeEsBe, mesora nos ta papia 
ariba e parti eu nos ta yame Aquanova, Mi a tira un bista ariba e presupuesto 
aki y den Kapitaalsdienst mi a ripará cu e proyecto Aquanova ya ta costa e paga= 

dornan di belasting cen caba, sin cu e proyecto ta cla, 

Si bo wak ariba e presupuesto den Kapitaalsdienst, bo ta haya un post di 45 

mil pa traha un toegangsweg pa cuenta di Aquanova projekt, Pa e mesun Aquanova 
projekt nan mester traha un trailer pa nan vervoer cierto kopernan, 

Nan ta conecté un trailer ariba wiel, Esaki ta costa e pagadornan di belasting 
fe2de00Os-=e Ya nos ta na f,70,000 caba, 
Pero esey no ta tur, Riba Kapitaalsdienst di e mesun presupuesto di 1982, pa e 
mesun proyecto di Aquanova ‘ta bini un reservepomp, No spanta, pero e reservepomp 
a costa 150,000, Hsey kier meen cu e proyecto di Aquanova ya ta costa ariba 
Kapitaalsdienst £,220,000 e afia aki caba, 
Sefior Presidente, p‘esey ora cu e otro miembronan di oposicion a trece e remarca= 

nan tocante di Aquanova proyect, nos tin di bisa cu aki nos a haya nos cu un 

proyecto cu ta bay shock e pagador di belasting di Aruba, £,220,000 ariba kapi= 
taalsdienst di W,E,Be pa e Aquanova proyect, Esaki ta algo di lamenta, pasobra 
si bo wak bon, den e krantenknipselnan unda bo ta lesa, diabierna 18 di septem= 
ber 19812 “Problema cu plantadi awa di Aruba ta continud, Gobierno y Aquanova 
no ta on speaking ‘terms, 

Que hubo di e performance test? 
Aki nos ta ripara cu e Gobierno y Aquanova no ta on speaking terms y e pagador 
di belasting pa e afia 1982 ariba e presupuesto ya mester paga 220,000 florin, 
Si bo wak un otro articulo den corant, diarazon 5 di agostos 1981, tin un pre= 
guntas “Aguanova lo stop di funcioná?'' 
Anto tur es tempo na 1982, e ta costa nos f,220,000 ariba e presupuesto? 

Anto e parti mas tristo ta “maandag, 21 september 1981, Breuk met Aquanova heeft 
geen financiële gevolgen voor Aruba," 
Anto ariba e presupuesto 1982 ya nos tin di paga f,220,000 pa Kapitaalsdienst, 
pa e proyecto aki? Pasobra e ta kom tebev, di e proyecto di Aquanova, 
Si nos sigui lesa, diabierna 18 di september 1981: “Gobierno di Aruba y Aquanova 
tin problema cu otro, Bel, no tin mucho gana pa continu cu e proyecto aki,'! 

Mi por imaginami cu nan no tin smaak pa continué ou e proyecto aki, ya ela cu= 
minsa costa nos caba f,„220,000,. 

Si bo wak e proyecto aki, ta hopi storia a worde scirbi y te delaster, e mesun 

dia mi por a lesas “Dezer dagen beslissing voor bestelling twee nicuwe water= 
plants bij Aqua chem of Werkspoor, 

Esey kier meen cu BC a ripará cu aki, manera nan ta bisa na Hulandes, nan a 
koop een kat in de zak, 

Y esaki sigur sigur ta bay osta e pober pagador di belasting cu tin di bay paga 
asina tanto pa e awa cu e ta haya for di W‚b‚.Be, su vastrecht, su meerverbruik 
y su brandstofclausule, Pa un proyecto cu no solamente ta trece awa cu no ta 
sushi so, pero ava cara tambe, 

Ora nos lese un rapport di Ir, Margareta cu tabata traha na W.E.B. tocante henter 

e Aqguanova ali y den dje nos por cita cu e ingeniero aki a bisa lo siguientes 
"Also a couple of items are choosen to clarify our struggle with Aquanova during 
the construction on the first two large units, 

Anto su comentario cu ta uno di un persona ingeniero, studiá, cu a traha hopi 

tempo den Wel.Bes The process of becoming a guinca-pig, 
Y ken ta becoming a guinea=pig? 

Ta e pueblo di Aruba, Pasobra nan tin di bay usa e awa cu ta worde trahá for di 

Aquanovae Na cuminsamento tur hende a bisa, nos ta e promer pais di mundo cu ta 
bay usa un proyecto completamente moderno, Awor aki tur ta drama lagrimas, pasobra 
e proyecto aki a faya wo mpletamente, 
Y nos ta ripará cu e ta costando cen, 
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P'esey sí bo wak e rapport di Sefor Margareta, un ingeniero cu a traha hopi afia 

na e departamento di W‚E,Be, mi por bisa manera ta bisa den su alinea aki:'But 

in the meantime we had grown into a relationship with Agquanova and this sent 
everything in a completely new direction, W‚E,.B, as the Guinea=pig for the Aqua= 

nova=-sy stem, 
Aki nos tin di bisa cu gewoon un barco a worde pagáe 
No un barceo chikito tampoco, un bareo grandi di miyones, cu ta costa nos 220mil 

e afia akí cabae 
Sefior Presidente, si mi tabata diputado di e departamento ey lo mi a haya ber- 

guenzas 
HIf you think that we always got a similar preferential treatment by Aquanova, 

you are wrong. We had to fight to get even good engineering practice applied," 

Un ingeniero cu a traha hopi tempo na Wel,Be ta soirbi kiko ta pasando, Pero e 

rapport aki ta hopi tempo pasá e a worde scirbi, E diputado of BO por a tene 

cuenta cu esey, Pero Bestuurscollege den e caso akí nan a kere, e ingenieronan 

di Hulanda of di unda e proyecto akí ta bini, anto nan a bisa e ingeniero aki 

su palabranan no ta correcto, Y un dado momento e ingeniero aki a tuma su retito 

for di W.E.B. y a bay traha na un otro isla, pasobra e no por a wanta e berguen= 

za aki mase 
Esaki ta tocante di Aquanova, unda cu nos por bisa ecu ora cu Gobierno a firma e 

contract aki, aki caba por a ripará cu bo ta bay "koop een kat in de zak", 

P'esey si nos wak bon, den e contracto ta scirbi “proefinstallatie zal belopen 

eirca 1000 mó per dag zoet water met een zuiverheid van maximaal 50 PPM, ' 

E 30 PPM ta un idea masha ideal mes, Na Aruba na e momento aki casi tur hende 

sigur sigur nan ta bebe awa cu un cifra mas acerca di e 50, podisé di 500 PPM, 

Den e contract aki Gobierno por a salba su mes, Esey ta na punto 5,l:"Het 

Filandgebied zal gerechtigd zijn de onder 1 vermelde opdracht te annuleren, 

indien binnen 6 maanden na in bedrijfstelling van de proefinstallatie aan de 

hand van het functioneren daarvan zou blijken dat het Aquanova procédé niet 

zal kunnen werken," 
Dus dentro di 6 luna Gobierno di Axcub 
Pakiko e no a hacie? 

Sefior Presidente, aki tambe ta scirbi na punto 7: "Indien der onder punt bedoel= 

de installaties geldt voor de eerste maal als opgeleverd na een succesvolle 

garantieproef, 

Esaki no a pasa, p'esey e contract aki a mara Gobierno, pero di otro banda 

Gobierno por a salba su curpa door di bay conform e contract aki, 

Y aki mi tin di bise cu ora bo tarda, bo tin di bay pagas 

Y aki nos por bisa antes tabata tin experiencia cu otro marca cu yama Aqua 

Chem, of otro marcanane 
Y nos tin di bisa cue experiencia ey di tanto afia a worde tirá un banda pa 

un proyecto cu ta mustra bunita ariba papel, pero en berdad a trece hopi pro= 

blemae 
P'esey esaki ta algo tristo di e presupuesto di W‚E.B, Mi tin di bisa sf cu 

e presupuesto di W‚E.B,, no manera e afschrijving cu no a worde hací bonsesey 

tur hende a ripará, pero e presupuesto mes ta bon trahá, 
E artikelsgewijze behandeling cu ta duna problema, mi ta contento cu un ex= 

empleado dí DeQ,We a set up e presupuesto aki. 

Esey kier meen cu aki bo ta ripará cu toch, maske cuanto nan papia, pero un 

ex=empleado di DeO,W, a set-up e presupuesto aki cu nos por bisa cu tin masha 

poco fout. 
Sefior Presidente, si nos wak bon ariba e presvpiesto aki nos ta ripará cu ora 

bo papia di stookolieheffing, delaster tempo Saoedi Arabië mester a baha su 
prijs di azeta, y otro paisnan manera Lybia no a bahé ainda, pasobra Kadaffi 
no a bay eens cu esaki, 

s mor a anulÂ 
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Pero toch bo ta ripará cu diferente pais a dicidi di wanta e prijs di aze= 
ta pa cierto tempo y mi ta puntra Bestuurscollege cu esaki podisé por tre= 
ee un alivio pa e pueblo di Aruba, 
Mi ta puntra esey, pasobra e pueblo di Aruba cu a pone M‚E‚P, na poder, 
awor aki ta sufri door di M.E‚P. 
P'esey si nos wak bon, si ora bo wak e parti di Aruba, especialmente San 
Nicolas, unda tin poco parti cu a worde mencioná aki den e Kapitaalsdienst 
nos ta ripará cu den e presupuesto aki e fraccion di MeePe ni a habri ee 
presupuesto, pasobra ningun hende a duna comentario, 
E unico cos cu mi a ripará te awor aki ta cu nan ta blo hari nos, Sefior 
Presidente, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, Persoonlijk feit. 
Fraccion di M‚E,‚P, hunto cu Bestuurscollege a prepará e presupuesto aki, 
y nos kier a sugerf Sefior Virgilio Kock si e por a papia un poco mas in= 
teresante pa e pueblo cu ta scuchando na e momento akie 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, mi ta corda cu poco ora pasa Sefior 
Croes a trece padilanti cu den un aföa e presupuesto ta e parti mas im= 
portante di un Parlamentario, anto awor aki nan ta trata un presupuesto 
casi 4'or di marduga, pasobra e ta algo asina importante pa e pueblo 
tendé, Y esey mi ta haya hopi strafio, 
Anto otro cos tambe cu Sefior Croes a trece padilanti tabatasssesse sees 

DE HEER G.F, CROESs E ta hopi importante pa e presupuesto worde tratá 
promer cu e afia nobo cuminsá, Pues nos ta traté y si acaso cu e mester 
bay den oranan laat, nos lo traté den oranan laat, 
E ta disponibel pa medionan di comunicacion pa e por worde difundf den 
e pueblo, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, akiden Sefior Croes ta trece padilanti 
eierto cosnan masha strafio, pasobra dado momento e ta bisa, cu fraocion 
di M‚E‚P, a studia hunto cu Bestuurscollege e presupuesto, anto nos ta 
ripará cu esey kier meen cue fraccion di MEP, a bay eens pa duna 
f«220,000 ten behoeve di e proyecto di Aquanova, 
pefior Presidente,tdn hopi mas cos akiden cu nos por trece padilanti cu 
e fracoion di M,E‚P, a bay eens cu nan, pasobra manera Sefior Croes a 
trece padilanti awor ey, conhuntamente cu Bestuurscollege nan a trahé, 
Anto nos ta zipará tur e cosnan cu a worde ponf especialmente ariba 
Kapitaalsdienst, 
Tin diferente punto cu mi kier a trese padilanti, 
“reneinde het onderhoud aan de waterplant, men, de Aquanova-plants 
in de daarvoor beschikbare tijdsperiode te kunnen efectueren, zijn de 
aanschaffingen wan reservepompen en motoren benodigd, waarvoor een be- 
drag wordt geraamd van f.l50,000,==, "' 
Fraccion di M‚E‚P, a bay eens cu esey, 
Sefior Presidente, eigenlijk mihor mi stop cu e presupuesto aki, pasobra 
e no ta klop. 
Eigenlijk e ta un berguenza pa fraccion di M,E‚P, pa a traha un presu= 
puesto asina cu no ta klop at all, 
Un presupuesto unda cu e afschrijvingspercentagenan no ta klop geen 
donder, 
Unda cu tin diferente cosnan aden, cu ora den artikelsgewijze behande= 
ling nan lo worde tratá, pasobra nan no tin ningun uitleg, 
Y sí nos wak e otro presupuestonan ta mes tristo cu esun di W.E.Be 
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Mes cantidad di fout, mesun mal beleid, Nos ta bisa si esaki ta e trabao di e 

fraccion di MeBePe, ta tristo, Sefior Presidente, 
Masha danki, 

DE HEER E‚Ma DE KORT, GEDEPUTEERDE: E cos aki mi no ta comprendé mas, pasobra 

Sefior Kock a caba di bisa cue ta asina bon trahá, ora cu un ex=ambtenaar di 

DaOeWe a trahée Di con awor aki e no ta sirbi mas? 

DE HEER Ve KOCK: E beleid unda bo ta bay paga f,220,000,- ariba un proyecto 

fracasá, unda Seffor de Kort a bay di acuerdo cu £,220,000,== pa cumpra ariba 

Kapitaalsdienst pa un Aquanova=projekt, esey ta e mal beleid, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Kock, Palabra ta na Bestuurscollege, 

Mi ta schors e reunion te awe 12'or di merdiae 

De vergadering wordt op 3 december geschorst tot 12,00uur, 



18 137 

De Voorzitter hervat de vergadering op donderdag 5 december 1981 om 12,50 pm. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudáÁ e reunion aki, Palabra ta na BU, y a peticion 

di BC mi ta schors e reunion, pasobra nan no a bin clá eu e contestanan te 

awe nochi 8!or, 

De Voorzitter schorst de vergadering, 

Op 5 december 1981 hervat de Voorzitter de vergadering om 20,15 uur. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion cu a keda suspendf awe mainta, Mi 
ta pasa palabra pa BC y palabra ta na diputado de Kort, 

DE HEER Be Je VOS: Scfior Presidente, cu Bo permiso mi kier a bin cu un 
punto di orden den e sala aki, pa motibo cu nos a ripará cu aycra, fuera 

di loke nos por a pensa, fuera di loke nos a spera, Bo persona a, ausentá 

BO mes henter anochi, y Sefior Zaandam, Bo waarnemer, a neem vaar? Bo durente 
henter anochi, Awor nos a sali for di e punto di bista cu nos lo no bay 
discutí cu e waarnemend Gezaghebber, waarnemend Voorzitter den esaki, 

pasobra nos a bisa laga e reunion sigui numa y awe nos lo haci e pregunta= 
nan na Bo persone. pa once and for all nos yega na ur solucion die problema 
aki, Den nos parecer loke cu a tuma lugar ayera no pore Pero nos kier a duna 
Bo persona e beneficio di duda y nos kier a puntra Bo, a base di cual 

articulo e persona aki a neem waar pa Bo durante Bo ausencia ey cu a dura 

te 4'or di mardued? 

DE VOORZITTER: Mi ‘tabata ausente, 

DE HEER E‚ J, VOS: Sefior Presidente , tabata ausente, pero mi kier a sa a 
base di ki articulo Seftor Presidente a beroep su mes, pa tin e bevoegdheid 

y pa por a duné e oportunidad pa zit voor e reunion, 

DE VOORZITTER; Ora zi no ta aki mi waarnemend ta neem waar pa mi, ta algo 
masha normal, 

DE HEER B. J. VOS: Pero awor a base di cual articulo esey? 

DE HEER #, M, DE KORT, GEDEPUT Es Sefior Presidente, como Gezaghebber y 
Voorzitter di Read, Bo tin cuenta tambe pa duna e Raadsleden? 

DE VOORZITTER: Masha strafio, articulo 66 di ERNA y no tin mas discusion 
ariba esey. 

DE HEER B, J, VOSs Sefior Presiderle, un momento, un momentog Nos lo tabata 
kier a mustra Do ariba e hecho cu articulo 66 ta mustra: “Bij afwezigheid, 
belet of ontstentenis wordt de Gezaghebber vervangen door de waarnemend 
Gezaghebber di door de Gouverneur zo mogelijk uit de gedeputeerden wordt 
aangewezen! 

Pero articulo 66 no ta papiando eigenlijk di e voorzitterschap di Eilands= 
raad, 

Awor si nos Secretario por siguimi den esaki, mi kier a pidiëé, 
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Den e toelichting di articulo 27 ta ponís"'De Voorzitter van de Raad is 

krachtens artikel 69 de Gezaghebber die ook in deze functie door de 

waarnemend Gezaghebber wordt vervangen", 
nOntstentenis"', manera ta poní den articulo 66 "ziet alleen op het geval 
dat er geen Gezaghebber of waarnemend Gezaghebber is, vacature, schorsing, 
zie Gorsiral Mí a bin cu Gorsira cu ta bisafOntstentenis betekent ontbreken 
en duidt er dus op dat het ambt, wellicht tijdelijk, schorsing van de ambts- 

drager heeft. 
Belet betekent verhindering en deze al zich wel altijd uiten in afwezigheid 
wegens een verre reis evengoed als wegens kluistering aan het ziekbed', 
Sefior Presidente, nos kier musra Bo ariba e punto aki, Mi kier a laga wi 
colega, Sefior Benny Nisbet, mustra tambe ariba e jurisprudentienan cu nos a 

busca ariba esaki ningun caminda e persona aki tin e bevoegdheid pa sinta, pa 

e neem waar den e posicion di voorzitter, manera cu e la haci ayera, Y den 
pasado nos a hala Bo atencion ariba esaki y Bo a aceptá tambe cu en berdad 
ta asina, Solamente op korte duur, Si bo tin algo pa hacá urgente na e momento 
ey, esey ta usance cu e ta tuma lugar, pero no eu bo por beroep bo mes ariba 
ningun articulo den esaki, 

Esey mi kier a trece padilantí pasobra nos kier evitá, Sefior Presidente, pasobra 
a worde hungá cu nos ayera pa mantené nos te mardugé den e sala aki y nos no ta 
van plan basá ariba ley pa acepté mas, Nos kier basa nos mes ariba leve 
Y te asina leu den mi disertacion y mi ta spera cu bon nota a worde tumÁ di 

esaki. 

DE HEER B, Je, M. NISBETs Mi kier a trece padilanti cue articulo 66 cu Bo 
persona a beroep Bo mes ariba, nos por comparé cu articulo 84 di Gemeentewet, 
Di articulo 84 loke mi tin mi dilanti akí ta un copia di van Doenen, ta bisa 
bon clás“"In het artikel 84 wordt algemeen de wijze van vervanging van de 
burgemeester geregeld en worden de drie omstandigheden aangewezen waarin de 
beslobberingen van het hburgemeesteramhbt in hun volle omvang op de schouders van 
een ander worden gelegd, Deze drie omstandigheden die is er één daarvan ' 

ingetreden de vervanging onmiddelijk doen aanvangen zijn in de wet aangeduid 
met de woorden ongesteldheid, afwezigheid of ontstentenis, 

Kier meen e volle ambt ta worde overgedragen di e burgemeester, 
Fuera di esey mi kier a lesa e jurisprudentie pa mustra cu nos ta basa nos mes 
ariba ley, cu loke a tuma lugar ayera no por, Voor de goede gang van zaken di 
e Parlamento aki tur hende tene cuenta cu loke e jurieprudentie ta biga 
WBij arrest van de Hoge Raad van 22 februari 1855 is aangenomen dat wanneer 
een wethouder optreedt ter vervanging van de burgemeester totdat het tegendeel 
bewezen zij voorbehouden worden dat die vervanging geschied is wegens onge= 
steldheid, afwezigheid of ontstentenis van de Burgemeester, Daarvan behoeft dus 
niet melding te zijn gemaakt in een proces verbaal opgemaakt door een wethouder 
ter ververging van de Burgemeester", 
Esey tabata na 1855, 
Djey e ultimo arrest ariba e punto aki tabata na 1925 y Hoge Raad tin e sigufente 
opinions"Bij de amrest van 25meí 1925 verenigde de Hoge Raad zich echter met de 
overweging in een arrest van het Gerechtshof te Arnhem van 5 maart 1925, dat 
de vervanging van de Burgemeester alleen met recht kan geschieden nadat gebleken 

isdat Één of meer van de drie in artikel 84 van de Gemeentewet genoemde 
omstandigheden zich voordoen", 
Cu otro palabra mi ta bolbe acentuÁ artikel 64 di Gemeentewet, artikel 66 
di Eilandenregeling ta papia di e overdracht di e ambt y di e functie di e 
Gezaghebber Burgemeester den su totalidad, E no ta papia di overdracht di e 
voorzitterschap di Eilandsraad, 
Te aki, 
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DE VOORZITTER: Danki, Sefior Nisbet, Nos ta tuma nota di e disertacionnan, 
Sefior de Kort, palabra ta na boe 

DE HEER WH, M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ta bon pa 
professor Vos cu professor Nisbet find out un rato sí Gezaghebber tabata 
na Aruba ayera tardi cu ayera nochi, 

DE HEER E‚ Je. VOS: Pa contestá diroctamente, nos a splica caba cu ayera 
nos no kier a drenta den discusion cu e waarnemend Gezaghebber, pasobra 
nos a duna Bo persona e beneficio di e duda, Y awor aki ta resulta cu Bo 

tabata den exterior, manera mi ta deducf for di palabranan di Sefior de 
Kort, Pues e beneficio di e duda cu nos a duna Bo ta na su lugar. 

DE HEER B, Je Me, NISBEIs Pero, Sefior Presidente, ya cu Sefior de Kort a 
meneiond mi nomber, mí kier a bisa cu riba e punto akí tambe mí tin 
jurisprudentie, Ora bo tin wm reunion manera Bn persona a schors ayera un 
rato, djey Bo persona a bay y Diputado Zaandam a biní como Voorzitter, 
tampoco no por, E reunion mester worde habrf y Bo persona mester participá 
Raad, cu pa motibo cu Bo ta belet, Sefor Zaandam ta bay neem waar pa Bo, 
ariba esey tambe tin jurisprudentie, 

DE HEER B, M, DE KORT, GEDEPUTLERDEs Sefior Presidente, e uníco punto cu 
mi kier a mustra cu esaki ta e di mil y un barco cu nan a pega den e 
ultimo dos dianan aki, 

Sefior Presidente, ayera nochi nos por a mincipid e primera tanda die 
tratamento dí e presupuesto di Planta di Awa y Electricidad, 

Puntonan nobo y concreto no a bin mucho padilanti, sino mas bien un gran 
cantidad di repeticion di preguntanan di ultimo dos, tres afanan, na 
momento cu nos trata presupuesto di Planta di Awa of na momento cu nos a 
trata cualkier topico cu ta concermf nos Planta di Awa y Electricidad, 

Te hasta dado momento tabata tin miembronan ta pasa post pa post y ta 
pidi un toelichting ariba e Memorie van Toelichting cu nan tin caba, 
Sinembargo, no pa e miembronan cu no a trece nada concreto padilanti, 

sino mas bien pa e pueblo en general y Raad den su totalikd por haya sa 
con e situacion ta na e momento aki, lo mi kier a duna un introducecion 
general ariba e puntonan cu ta dí mas importante pa nos Planta di Awa y di 
Blectricidad, por cierto un inversion di miyones y miyones, e inversion di 
mas grandi cu Gobierno tine 
Sefior Presidente, e puntonan di mas impatante cu ros pa cu nos Planta di 
Awa y Electricidad ta, e escazes di awa cu nos tin actualmente y cu nos 

tabata tin te e ultimo temponan aki, E problema di awa cu de vez en cuando 
ta sushi, Falta di presion den cierto barionan aki na Aruba, 
Posibel extension cu lo mester tuma lugar ariba nos Planta di Electricidad, 
Contrato nobo cu Gobierno Insular mester firma cu lago y overname di 
Elmar door di Gobierno, Finalmente e bezetting, e bedrijfsleiding di e 
Planta di Awa y Electricidad, 
Lo mí principia cue promer punto cu mi a menciond, e escasez di awa. 
E escazes di awa ta un punto cu nos tur ta hopi consciente di dje caba, 

Mi a tende mayoria orador di oposicion cu a logra haya un "'scape=goat'! 
eu nan a yama Aquanova, Pero ora cu mi scucha nan discurso mi ta deducf 
cu mayoria di nan no sa kíko ta pasa na Planta y mayoria di nan no sa kiko 
ta Aquanovas 

Ora cumi ta bisa esaki, mi no ta gewoon bisa algo sin cu mi por acentuf 
e punto cu a worde mencionf, 
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Ora cu mi a tende Sefior Nisbet ta bisa cu awa ta sushi pa causa di Aquvanovas, 

pesey pueblo ta haya awa sushi na cas, mi no por haci nada otro cu sinta 

hari, E no ta na altura tà kiko ta pasa, 

Ora cu mi ta tende cu ta MEP a hincassseesoee 

DE HEER B. Je Me NISBET: Persoonlijk feit, Sefor Presidente, Den mi discurso 

ayera mi a bisa bon clá cu segun mi persona Aquanova tin culpa den esaki, pa 

motibo cu door cu AQUANOVA a bini cue plantanan bieuw no a haya e mantencion 

necesario y consecuencia di esaki tabata ta cu awa sushi tambe a bay pa e 

pueblo, Esey ta nos punto di bista, E ta paré den un rapport di un ingeniero 

di WEB tambe, si mi no ta equibocá, 

DE HEER E‚ M‚ DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presádente, esey ta un declaracion 

cu ami a yega di haci anteriormente, Sefor Nisbet lo a sofa ayera nochi ariba 

eseye 

Ora cu t& worde bisf ou MEP a trece Aquanova, esey ta e prblema pa Aruba, 

awa ta malo pa causa dí nan, ta MEP ta e culpabel eto, 
Mi a yega di mencioná esaki hopi biaha caba, mi ta bolbe ripitié, 

Dia cu MEP a drenta Gdiermo na afia 1975 tabata tin 5 planta di wier, pa afas. 

completamente af geschreven, Mientras tanto a bin dos aserca, 6 Y Js of 6, 

MEP no tabata den Gobierno promer cu 1975, Tabata e propio parädo di Sefior 

Nisbet kende tabata den Gobierno, 

DE HEER Be Je. Me NISBETe Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Sefior de Kort 

tabata diputado for di 1967 pa 70, 

DE HEER E‚ M‚ DE KORT,GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, mi ta kere ta ecompletamente 

na sofio Sefior Nisbet ta, promer biaha eu mi a bira diputado ta dos afia pasá. 

EE B, J. M; NISBETs Pero st 
aten 
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lider di MEP sf, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Sefior Nisbet, ta Sefior de Kort ta na palabra, 

DE HEER E. M. DE KORT, GEDEPUIEERDE: Dificil pa perde, Sefior Presidente, 

A worde papië ariba e proyecto di Agquanova door di varios di e oradornan 

Nan a haci un cantidad di remarke, si e protocol, si e contracto a worde 

violé, Nan a hala aserca un articulo di corant, cu Aquanova cu Gobierno no ta 

Hon speaking terms", Mi ta bisa aserca cu mi no ta respondé pa ningun corant 

kiko e a scirbie 

Cu a worde scirbf den corant cu no tin financiële gevolgen, no tin conse= 

euencianan financiero, si stop Aquanova, Ki ora cu mi a trata e proyecto di 

Aquanova aki den Raad, mi a pone e situacion ariba mesa exactamente na c 

manera cu mi a mirá e, 
Aquanova por a viola varios articulo den pasado cu tin den e contracto, 

Pero tur articulo cu por a worde viold, sancion a worde aplicá manera cu 

e mesun contracto ta stipulf, E problema recien cu Aquanova ta, no di e 

contracto, gino di un protocol cu a worde firma afia pasá dia 28 di april 

1980, cual ta stipulá cu nan mester bay haci “performance test ariba 

planta number Le 
Esaki te awe no a worde hacf, Na varios ocasion nan a puntra mi pa continuÂ 

eu planta number 3, y mi a contestá nan cu mi kier mira e resultado di e 

“performance test! ariba planta number 1 promer, 

Cu Gobierno y Aquanova no ta “on speaking terms", Gobierno su mes no por papia 

ta e diputadonan y e Gezaghebber ta es nan cu por papia, 
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Pero asina leu cu ami sa ningun persona den BC ta “on no=speaking 
terms" cu nan. 

Por cierto, recientemente mi a combersá cu un di nan directornan, 
Mi no tin ada contra pa papia eu ningun hende, pero cu tin un 
diferencia di opinion ta un hecho, Pero esey no kier meen cu mi no ta 
combersÁ eu un hende, Tambe a worde remarra cu di acuerdo cue arti= 
eulo aki lo no tin consecuencianan fíinanciero pa Aruba si termind cu 

e proyecto di Aquanova, Mi no por bisa cue siguranza ey cu no tin 
consecuencia financiero, Mi por bisa sf cu mi ta kere cu lo no bay tin, 
Pero sí ta asina cu Gobierno Hulendes a financiá 4 planta di Aquanova 

di 4000 ton cada un. Y despues di dos planta nòs a haya 18,75 miyon, si 
mi ta:òorrecto, pa e 4 plantanan, fuera di e financiëring cu Departa= 
mento di Asuntonan Economico a duna directamente na Aquanova, 
Si despues di dos planta den cual nos no a hinca placa aden ainda como 

Gobierno Insular, mester terminá cu e contracto, anto ami no por bisa 
eu no tin congecuencia financiero, pasobra Gdierno Hulandes semper por 

bisa: Sefiores, mi a financi 4 planta pa e suma aki, y no dos, Asina por 
bien ta cu por tin gonsecuencianan financíero, pero ami personalmente no 
ta kere cu si mester yega asina leu Gobierno Hulandes lo haci tal, 
Manera mi a mencioná un ratico pasá, no solamente e promer 5 plantanan 
ta completamente afgeschreven desde afas caba, sino mientras tanto planta 
number 6, cu ta un planta di Aquakem, tambe di 3000 ton a worde afge= 
schreven, Nos ta sintá na e momento aki eu un situacion den cual e capacidad 
di produceion teoretico di 13000 ton ta completamente afgeschreven, Nos tin 
planta 7, 8 cu tambe ta yegando den e direcion dí worde afgeschreven, 
En coneccion cu esey BC a dicidf, sin importa si ta bay over cu planta 3 y 4 
di Aquanova sf of no, cu lo busca planta nobo, En coneccion cu esey nos a 
pidí un oferta di Aquakem na promer instancia, Despues ariba suplica of 
ariba conseho di Eilandsraad nos a pidi oferta serca e compafia 'Esmilt* 
pa tambe entregá oferta ariba un, eventualmente dos planta di 6000 ton 
pa dia, Mientrastanto oferta pa e plantanan aki a worde entrega. 
Gobierno a instituf un comision cu ta consistf di teeniconan y di persona= 
nan den ramo financiero pa haci un analisis di tanto aspecto tecnico como 
e aspecto financiero bin eu proposieionnan concreto na Bestuurscollege. 
Esey a sosodé recientemente, Promer cu reunion di Eilandsraad a principif 
nos a haya e consehonan aki, Despues cu nos termina e tratamento di 
presupuesto, Bestuurscollege lo bay reunf ta cual di e plantanan aki nos 
ta bay encargí. 
Te awor aki no tin ningun desicion, Y e informacion ariba e resultado, 

ariba e oferta, Eilandsraad por haye na momento cu nos aserca Eilandsraad 
pa eredito adieciond, 
Sefior Presidente, e di dos punto cu mi a mencioná ta e problema cu hopi 
biaha, e awa ta sali sushi, Na varios ocasion arterior mi a mencioná cu 
esaki ta debf primordialmente na dos factors esta na promer lugar cu e 
cantidad di galo, e ppm, den e awa ta aumentá, cu e consecuencia cue ta 

los sushi cu por tin den e tuberias 
Na di dos lugar fluctuacion di e presion di awa tambe tin e consecuencia 
similar, No manera cu a worde bisá cu Aquanova ta product awa sushie 
Sefior Poly Tromp cu ta un persona como ex=administrador conocé e planta 

aki manera su planta di man a bisa cue ta invitá tur miembro di Eilands- 
raad pa bin wak con limpi e awa ta worde producf y esey ta cierto, No ta 
solamente e planta di Aquanova, ta e planta di Aqvanova di Aquakem y di 

Wier, E producoion di dje ta limpi, E problema ta sinta manera mi a men= 
eioná, den e fluctuacion di presion di awa y tambe den e aumento di e 
eontenido dí salo, 
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E solucion pa e problema aki no ta algo cu nos por haya ariba un termino 

eortico awor aki, Pero sf e solucion pa e problema aki lo bin ora eu nos tin 
mas planta instalá, laga nos bisa, aki un afia y mey, Si nos bestel dos planta 

awor aki di 6000 ton, nos tin un produccion halto cu ta eleminá e problema 
number Ll cu mí a mencioná caba, pero alatez e problema number 2, e produccion 
halto aki ta hiba eune cu lo bo no tin egcazes di awa y na e momento eu un 

planta bira salo bo por bahé inmediatamente pa coregí e fayo cue por tin y 

esey lo solucioná e problema mencioná. 
Sefior Presidente, un otro punto cu mi a mencioná, cu tabata e falta di pre= 
sion den e tuberia, cu hopi biaha ta worde causá door di e cantidad di conec= 
eionnan cu tin ariba e tubo, hopi biaha door di tubonan cu no ta bastante 
hancho, hopi biaha door di e hecho cu e tubo cu antes tabata worde usá ma 
Sta, Cruz pa distreïbueion di awa cu Preston no ta worde usá, Esaki ta un 
problema menos grandi na e momento aki, pa motibo cu mientrastanto Gobierno 

a terminá e tuberiá, si mi no ta equiboeá di 12, cu ta core di Panta di 
awa te cu Bubali, Esaki mester aliviá e problema di presion den gran parti 
di e beeindario di vliegveld y abao, E tanki di Yaburibari cu a keda com= 
pletá dos, tres afia pasá, a eleminá e problema aki pa e bario di Paradera 
y vecindario, Y actualmente ariba e @raetera Savaneta=San Nicolas nos ta 
mire na man robez ariba e sero, cu nos ta yama Beroe Preto e construccion 
di un tanki cual eventualmente ora cu e ta clá den un par dá luna mas, lo 
bay eleminá e problema pa Savaneta, Seroe Alejandro, Rooi Koochi y veein= 
daxrios 

Sefior Presidente, otro punto di importancia cu mi a meneioná tabata 

punto number Aynos planta di coriente, Manera ya ta conoef Gobierno a haya 

aprobacion di Gobierno Hulands pa 15% di e gastonan envolví pa instala- 

eion di un planta di coriente di 55 MeW‚ Despues di esey nos a pidi oferta 

serca diferente compafiianan, frances, hulandes y americano, por cierto 
'] eompaiag unda no solamente nos a pidi nan un oferta teenico, un 
specificacion tecnico pa extension di e planta di electricidad, sino tambo 
nos a pidi nan pa nen trata pa nan mes regla e financiering pa 

e restante di 85% di e pboyecto aki, Nos a haya e reaccion di tres compafiia 

cual ta Broncoveri, Misubishi y Stork, E tres compafiianan a entrega nan 
oferta y actualmente nan lo mester bay worde analisá pa Gobierno dicidi 
kiko e ta bay haci, E posibilidad ta grandí cu Gobierno debf na escasez 
di personal. den e leiding di WEB momentaneamertke, 

lo nos por tuma un ofieina di consultants pa nan analisá e teek y 
consehá Gobierno ariba e mihor oferta, Pero e no ta asina leu ainda cu 
nos a tuma un desieíon ariba e consultant, Te na e momento aki nos a 

duna e preferencia na nos planta di awa, Y despues cu tin un desieion 

tumÁ ariba e extension di e Planta di awa, nos lo encaminá e segunda fase 

cu ta e extension di nos planta di electricidad, 

DE HEER E‚ Je VOS: Sefior Presidente, despensami, mi ta seirbiendo e 
contestanan pero mi no por a houd e bij completamente, Mi a tende Sefior 
diputado bisa eu tin plan di tuma un ofiecina di consultants, Awor e parti 

promer mi no a tende, ta pa motibo di onderbezetting den e leiding? 

DE HEER Ee Me DE KORT, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) E escasez di e persona 
den e leiding. 
Lo mi bin aribea e ultimo punto aki na fin, Mi ta kere cu e miembronan Ai 

Raad por corda cu mi a meneiona cu desde cu Sefior Ingeniero Yzerman cu 
tabata Hefe di e seecion di electricidad di e planta a bay, e no a worde 

reemplazáe 
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Nos no tabata tin ningun ire mas electro, Y esey ta causa e problema aki, 

eu e posibilidad ta existi cu nos por bay tuma un oficina di eonsultants 

pa proteha Gobierno ariba extension di e planta di electricidade 

Sefior Presidente, un otro punto cu mi a mencioná dí importancia pa e 

planta ta e overname di Elmar N,Ve, cual por cierto tin miembro di 

Raad cu a mencioná varios punto ariba dje caba, pero cu lo mi contesta 

nan ora mi yega na eseye Ta asina cu Gobierno a forma un comision cu ta 

encargá pa negociá e contracto nobo entre Elmar y Lago, É contracto aki 

ta pa Gobierno entrega Lago awa y coriente y vice versa pa nos cumpra 

fuel oil for di Lago, E comision su tarea primordial ta pa e cuminsa cu 

e negoeiacion cu Lago, cual mi por participa cu e contracto ta caducá 

fin di e luna aki e nobo ta drenta ha vigor dia promer di januari, E 

comision a cuminsa caba cu su negociacion cu Lago, Y ora cu nan ecompleta 

e tarea ey, nan tarea number dos mester ta e negociacion cu e dofo di 

Elmar, cual ta Ogem B,V, pa overname di e compafiia aki, 

E ultimo punto di importancia cu mi a menciona, tabata e bezetting die 

direeeion di e planta di awe y electricidad, esta e bedrijfsleiding, 

Manera nos sabi tabata tin problema como cu no tabata tin bastante per= 

sona sintá den e top di e planta, Entre otro uno cumi a mencioná caba 

ingeniero Yzerran, kende tabata nos chef electro, « bay traha particulier, 

Despues di esey e hefe di e planta a bira Minister, Recientemente inge= 

niero Margaretha, kende tabata den leiding tambe a tuma su retiro y a bay 
Corsow, Nos tabata tin un nobo cu a bin aserca, kende ta ingeniero 

Eduardo, Pero hecho ta cu ta keda fayo di persona den e leiding, Bo no 

por pone tur e trabao aki den man di un of dos persona, B problema aki 

mi ta kere den un termino corto lo e ta solucioná, Na e momento aki, por 

cierto dia 16 di e luna aki, e hefe permanete lo ta back na e planta, 

cual tin como su consecucncia cue hefe interino actual lo bay back pa 

su posieion eu ta bedrijfsingenieur, e tweede man. Posibilidad ta grandi 

eu den un par di simen nos lo tuma den servicio un ingeniero cletrico 

nebo. 
Cu esey nos por mas o menos resolvé e problemanan actual den e leiding 

di nos planta di awe. y coriente, 

Sefior Presidente, e vuntvonan eu mi e mencioná aki ta e puntonan di mas 

importante pa cu e problematieo di nos planta di awa y eleetricidad, Mi a 

acentuá nan va motíbo eu aki nos tin di haci eu un compafiia di utilidad 

publico, cual ta un compaftia cu mester Funecioná 24 hora pa die, un com= 
paîia cu si pa mey minuut e no funcioná, tur persona aki na Aruba ta 

sinti e consecvencianan, 

Manera mi por a meneioná ariba e varios proyectoran di e planta aki, e 

tuberia di Balashi pa hotel ta un proyecto di mas o menos f, Ì miyone 

Tanki ariba Sero Preto na Savaneta un miyon y pico, 

Tanki ariba Yaburibari un miyon y pico. 
Dos planta di 6000 ton cu ta monta den 20 pa 30 miyon florin, 

Extension di planta di eleetrieïidad eu 55 MW, eu ta monta na 45 pa 55 

miyon florin, 
Ta sumanan astronomico, pero cu Gobierno ta consciente cu e inversionnan 
aki mester worde haef pa nos por garantisá e pueblo suminstracion di e 

necesidadnan basico den nos comunidad, eu ta awa y coriente, 

Sefior Presidente, despues di e introduceion general aki, den cual mi a 
contesta alavez mayoria di e pregurtanan cu a worde haecf, mi kier a bay 

over na e momento aki pa contest algun pregunta especifico cu talbez 

mi no a contest den mi introduceion generale 
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Sefior Nisbet a puntwza si nos por papia di un conflictsituaie ontre 

Aquanova y Gobierno, Ani no ta papia na e momento aki dà un conflicteituatie 

ainda, E por dra, e por keda sin bin, mi no sa kiko ta bay pasa, WH politica 

di Gobierno pa cu e proyecto di Aquanova te na e momento aki, esta e desaroyo 

di e ultimo tempo all ta, vara wak kiko ta bay pasa, un “"laissor faire! 
politiek, 
Sefior Presidente, entre e preguntanan por ta cu mi ta tarda un ratico, esey 

ta pa motibo eu ni ta salta tur loke aworde contestá caba den mi presenta= 

eion general, 

DE HEER WH. Je VOSs Seílor Presidente, un punto di orden, E “laisser faire! 

houdines aki ta Gobierno ta bay tume ten opzichte di Acuanova? Pasobre mi nov a 
tende e splicacion mucho bone 

DE HEER E‚ M. DE KORT, GOEPUTEERDE: (Vervolg) Te awvor aki ta Gobierno, Pero 
ta bon pa un pregunta asina aki bo wardé pa tweede ronde, pasobra e no tin 

nada di haci eu un punt van orde, 

DE HEER B, J, VO5s Seilor Presidente, sigur, pasobra nos a bisa cu nos ta en= 

cerá nos mes na e preguwmtanan eu nos coleganan a haci, especielmente Sefior 

Nisbet den e caso aki, Y mi ta tende e diputado ta bisa cue no ta papia di 

eonflietsituatie ainda. #5 desaroyo di e ultimo tempo aki ta para weita kiko ta 
bay pasa; houding di “ledsser faire", 

Awor akim te vuntra, e houding aki ta houding di Gobierno ten opzichte di 

Aquanova? Esey ta Un „JLEZUILAs es sees 

DE VOORZITTUR: Seiior Vos, esey ta un contesta cu e a duna, Si bo ke bin, bo 

por reaccioná axiba dje den di dos ronde, 

DE HEER BE, Je, VOS: No, vcro e no ta uw contesta concreto, 

DE VOORZITTER: Ya, esey no ta e contesta cu bo kier haya, pero den di dos ronde 

bo por haci e pregunta, Ì E (ej 

DE HEER E‚ Je VOSe Masha bone 

DE HEER E‚ NM, DE KORT, CEDEPUDEIRDE: (Vervolg) Contesta concreto ta cu mi no 
ta considerá cu tin va confliictsituatic, Esey ta e convesta exacto ariba 

pregunta cu a worde hacf, 
A worde puntrá tambe, euanto biaha Iago a busca awa di af6 y si mester a 

pac lago? lago a busca na sa 19//,8 cargo di awa, da 1978, 15 cargo. 

Ha 1979, O. Na 1980, 55e Ha 1981, 25, Gobierno a restituf Lago ariba 

importacion o a deducf di nos euenta na Tago 2,7 miyon pa importacion di awa, 

Despues di escy, Sciior Nisbet y varios otro orador a papia ariba si nos a haci 

un inventarisacion di daïo eu a wode eeusá ora eu corient a bay? Ta kiko a 

sosodé exactamate eu coriente a bay? Si Gobierno ta bay restituf e placa aki 

na pueblo, etc, etc? 
E pregunta aki mi a contesté detayadamente den e geunion di comision, Cual= 
kier miembro cu cohe e notulen di e reunion di comision, ta mira ‚ exacta= 
nente kiko a sosodé, 31 Gobierno ta bay zestitui placa? To ta e imrtencion di 
Gobierno, No ta existf posibilidad pa bo haci ningun inventarisacion, Y no 
ta e inteneion di nos ningun momento pa bay den e direccion ey, 

Tambe a worde puntra si Gobierno tin imteneion di studia sí ta posibel pa 

subsidiá corriete ? 
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Mi a mencioná e punto aki den Rilandsraad caba, na e momento cu e planta 
di awa y eleetricicad por FuneionÁ un tiki mas ariba e nivel di breake 
even nos lo ta masha simpatico pa purba un manera cu nos por duna un 
subsidio, sea directo of indirecto, pa cu e costo Ci dectricidad, Na e 
momento aki no ta asina, Pero ayera nochi, por cierto nos por a aprobá 
e subsidio di Gobierno ariba e rekening di awa. B deseo di nos tur ta 
eu nos lo por yega ‘tambe na duna cierto subsidio ariba e gastonan di co= 
rriente, Pero mi no vor duna un commitment ariba esaki, como cu e 
materia ey ta hopi mas commlicá cu esun di awa cu ta cay directamente 
bao di Gobierno, 
seflor Poly ‘eonp a sugerf pa nos bin cu un plan pa reemvlazá e tube- 
rianan tin varios dí nan ta hopi bieuw. Riba esaki e plan un tiki 
intensiva pa reenplazá e tuberia existente, Pero sf nos ta consciente 
cu a lo largo mester bin un plan mas detayá cu ta encerá na reemplazá 
tur e tuberianan ezistente, of tur esnan cu tin un cierto cantidad di 
afia bieuw, Tambe Seïor Tromp a sugerf pa padilanti di oficina di planta 
di awa y electricidad, si nos por a traha un plantsoen ey. Completa- 
mente diacuerdot 
Varios biaha cu mi a yega na e ofiecina tambe mi a ripara cu e tabata 
seco, e falta algo di bida rond di dje, Un plantsoen ey lo ta na su 
lugar, Y lo mi prncipiá e tramitenan pa nos traha un plantsoen, 
Sefior Tromp a puntza tambe kilko Bestuurscollege ta pensa di haci cu 
e planta bieuw di awa, e la sugerf pa nos tene e forno cono nonuvento. 
Mi no por duna ua consesta concreto na e momento aki kiko lo bay sosodé 
eune, B inteneion tabata pa wardé pa eventualmente si bin energia 
alternativa ou ta eonsistf di kimamento di sushi pa produei energia cu 
lo a usa e fornonan aki di e plante bieuw pa e meta ey, Pero ní no sa 
eon leu esaki ta valido ainde, Mos mester tira un bista dí nobo ariba 
dje. 

Manera nos sabi Gobierno tin un comision di experto cu ta ‘braha ariba 
energia alterna, Y mi ta kere mas bien esaki lo ta un bon punto pa nan 
tira un bista ariba dje y conschí Gobierno, 
Sefior Vos, a referf na pagina 13 di ec Toelichting y a splica cu ak 
ta pará cu Gobierno mester di un extension di personal di mas o menos 
1l persona den diferente afdeling, Ye ultimo zin ta termind bisas cu 
door di interne verschuiving nos mester yega na “the zight man on the 
right place, Y kiko ta e relacion entre empleamento y e verschuiving 
aki? Ora mi a legsa'zin aki mi a haye un tiki onduidelijk tambe, pero e 
inteneion ta cu actualmente ta absolutamente necesarto pa bay over na e 
extension di e personal aki, Y door di verschuiving interno “the right 
man on the right placc'', ta bay reenplaza eventual posibel extension 
adieional, cu no tin mester, Cu otro palabra, door di e cambio, door di 
e verschuiving interno aki, y pone "the right ran on the richt place, 
nos lo mester un uitbreiding di solamente 11 persona. 
Sin e interne verschuiving lo e mester ta basta hopi, mas cu 11, 
Despues di csey Vanto Sefior Vas, Sefior Kock y varios di e otro miembro= 
nan a papia ariba e casnan di WEB, esta e ambtswoningnan, of e 
bedrijfswoningnan cu tin na Balashi, Nos ta comprondé cu e situacion 
aki no ta esun mas ideal eu tin. Realmente c prijsnan di huur ta basta 
abao, E prijsnan alki ta stipulá afa 1966, Mi a yega di papia varios 
biaha den Milandsraad ariba esaki. Nos a yega di pidi e comision, e huur- 
commissie, pa reyaluf of evaluí di nobo e huurprijs di e casnm aki, sin 
eu te anc nos a haya resultado di huurcommissie, 
E prijs ta varie dependiente ariba e grandura di cas, 
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Mi ta mira for di e lista alti cu esun di masdao ta page fe jjy== y esun di 

mas halto ta paga f,200g==, # ta varia mas bien rond di 80 pa 120 florin, 

Locual nos ta considerá abao, Pezo tambe mi ta mencioná aserca cu tin 

varios di e cagnan aki eu ta sumemente inadeeuado, chikito y nan ta cas= 

nan basta bieuw caba, E gasto di mantenecion door di cu nan ta basta 

Dieuw naturalmente ta halto, Sf ni kier a mencioná aserca cu e personanan 

eu ta biba den e casnan aki por lo general ta personanan Cu leiding di WEB ta 

consider cu ta importanto pa nan ta mas grca posibel di e planta di awa y 

electricidad pa cualksior probloaa nan por ta serca, Hsey ta e meta prinor= 

dial pakiko tin e bedrijfswvoningnan aki. 

Den e proximo periodenan akk, e proximo atianan, Gobierno mester bay over ma 
an 

stipulá un politica conerevo kiko ta bay haci cu nan, Si ta bay bende nan of 

ta solamente aumenté nan prijs dí huur, of kiko ta bay pase, SÍ mi por bisa 

ew na e momento alá e bedrijfsleiding no ta sinti mucho pa kende nan, sino 

te cu e momento aki ta preferd va tene nan pa e empleatonan cu tin den caso 

di emergencia mester ta geren dâ e planta, 

Sefior Vos a puntra cuaato e achterstand ta den aanleg di weterleidingnan, e 

tuberia Ci awa, cu ye a worde aprobá pa Wilandsraad, pero no ta ehocuté 

ainda, Lo mi menctoná esunnan eu a worde aprobá pa Eilandsraad eu no ta ehe= 

cutá, of no ta ehecutá commletamente , esta cu ta ehecuta percialmente, 

Esey ta e leiding Ci Bushiri pa Madki, leiding Oranjestadellest, mas o menos 

mitar di e leiding di volkswoningen Tarabana, e leiding di Essoville y 

Rooi Congo, Fuera de esnan rencioná aki tur locual a worde aprobí ta come 

pletamente caba, 

Sefior Vos a referf na e Henorie van Toelichting, pagina 65, vost 555.01, y 

e la puntra cu lo no ta mas barata pa huur en bez di cumprza e equipo aki? 

Esaki ya no ta necesario, ° 

Na WEB nan a logra dreche un hijskraan bieuw cu tin, cual por haci e mesun 

tarea cu e equipo aki, Cu otzo palabra, apesar cu e placa ta ariba begroting 

eventualmente lo e no bay worde usÁ como cu nan & haya otro medio pe regolvé 

e problema, 

Mambe Sefor Vos a roforf na pagina 69, post 555.01, Ye a puntza cuanto 

Tand ta paga pa huur e edificio aki y unda e ta aparecé den begroting? 

Ta asina cue edificio eki ta den uso di tanto Land cu ta usé como storeroom, 

como Eiland, IDEFRR va aden, Ïingun di dos ta paga e bedrijf ningun cent p'e, 

Cu otro palabra e no ta apazeeb como entrata den e presupuesto, 

Sefior Vos a referf tambe na post 356,01, pagina TL di Toelichting, y e ta 

puntra si e suma aki ta realistico, esta e suna df, 232,000,-- cu ta pará 

ariba e post, siendo cu pa e afia aki e ta 1,6 miyon? Sf e ta completamente 

realistico, pasobra ariba e premupuesto cu Sefior Vos a mencioná, ta pará 
led 

e suna di 1,5 miyon y no 252,000,-=, E 252,000 cu Sefior Vos a mira ta e 

rekening, Cu otro valabza, e begrotingspost tabata 1,5 miljoen, pero oe 

voorlopige rekening ta 252, esakinan ta gastonan di re=blading di e turbine, 

Fuera di esey tin ariba presupuesto 1982 1.6 miyon esta ariba e presupuesto 

eu nos ta tratando actualsente, Ariba e presupuesto di eo afia cu ta bin, di 

1983, ta bay tin un sua di #,8 miyon, ariba e mesun post aki, 

Seor Vos ta puntra tambe si ta ce inteneion pa pone tuberia pa hiba awa di 

waterzuiveringsinstellatie pa e proyecto di Shaba, 

Te na e momento aki no ta e inteneion, sino e inteneion ta pa e transporte 

di ewa di waterzuiveringsinstallatie pa Shaba worde hacf pa truck. 

Post 920,01, pagina 21, Seïior Vos a puntra ta cuel ta e watermolennane 

E post aki ta apareeé econo LU, e no Lin suna ariba dje, E watermolennan ta 

anteriormente cu tabata tin moline di awa, anto esaki ta e post cu tabata 

usé. Pew ya no tin suma ariba dje, pasobra eo no ta worde usá mas. 
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Sefor Vos a referf na ua otro post cu ta e aanschaffing di un vaste 
hijskraan, y e la purtra de que se trata, Esaki ta un instalacjon 
permanente na e waterzuivoringsinstallatie pa hisa c motorman, 
Fuera di esey Scfor Vos a haci un cantidad di pregunta igual ne lok 
Sefior Betico Croes a haei como miembro di Eilandsraad di cual e no 
a haya contesta ainda, Sefior Vos a bisa cue ta encerá su mes ne tur 
e preguntanan cu Sefior Croes a haci, Nos a tuma nota di esaki y ora 
nos contestá Sefior Croes tur e preguntanan nos lo percurá pa Scfior Vos 
tambe haya copia di tur e preguntanan como cu e preguntanan a vorde 
haci por escrito y Bestuurscollege ta mr eparando e contestanan ainda pa 
duné por escrito, 

DE EEER B, J, VOSe Sofior Presidente, ningun momento mi a bisa cu mi kier 
e preguntanan por eserito, Hi ta haci e preguntanan di mi y mi a haci 
nan awor eye ML a ripiti e preguntanan, dus mi kier e contestanan staande 
vergadering, Mi no a bisa ningun momento cu mi kier contesta por escrito, 

DE HEER He Me, Ds KORT, C:aDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefor Presidente, ya cu 
Sefior Vos no a bisa cu e kier e contestanan por escrito, pero mi no ta 
kere ta keda na Seäor Vos pa bisa con e kier e contestanan ‚ E preguntanan 
akì a worde haef por eserito pa un Raadslid y e Raadslid ey ta bay haya 
nan por escrito, y nan ta igualito na e preguntanan cu Sefior Vos a haci 
akiden y nos no tin e contestanan na e momento aki, 

DE HEER HB, J, VOSs Bon befor Presidente, anto e ora ey den tweede ronde 
en ee ae rn ee ne 

é Ê . ‚ „contestanan . 
lo mi haei e preguatanan un biaha mas pa mi haya staande de vergadering. 

DE HEER EH, M‚ De KORT, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefäor Presidente, a worde 
puntra tambe si nos aascerca Gobierno Central pa controlá prijs di fuel 
oil? 
Nos a yega di pidi Ministro di Asuntonan Eeonomieo pa controla prijs di 

fuel oil, e tomo a resulta. cu no ta posibel pa motibo cu e tabata mará na 
un contract entre Gobierno Insular y Gobierno Central, 
Sefior Kock a puntza tambe si mi kier a bisé ta kiko ta stralingspyrometer, 
kiko ta un hotspot thermometer, Mi no ta kere ta tarea di un dinutado pe 
bin sinta den Bilandsraad anto splica Sefior Virgilio Zoek ta kiko ta un 
stralingspyroneter, ta kiko ta un hotspot thermometer, Sefior Virgilio Kock 
mes por bay find out va kiko nan ta, 

DE HEER V, KOCKs Selor Presidente, den e presupuesto di VEB esakinan ta ee : 4 4 ele ; 
worde menciond den e kapitaalsdienst post 311,02, Y mi a pidi informacion 
eriba esey, asinta ta o ta al caso y mi kier mi contestanan, 

Di HEER HE, M, Di TORT, GEDEPUTEERDE: (Vervolg) Sefior Kock no a puntra in= 
formacion ariba dje, ela puntra ta kiko nan ta, Mi kier meen mi no ta 
baysinta splica un mienbro dí Eilandsraad ta kiko ta gewone dienst, kiko 
ta kapitaalsdienst, kiko ta reserve, kiko ta kas dienst, kiko ta un 
batig saldo, kiko ta un nadelig saldo, Esey ta nan tarea, nen bay find 
out kiko e ta, Si nan kier haci pregunta ariba beleid, pakiko mester di 
dje, pakiko ta hacié, esey gustosamente mi ta contesté, 
Pero kiko e ta, e bay find out kiko ta, su trabao e ta, 
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DE VOORZITTER: Sefior Virgilio Koek no ta trabao di un diputado pa e splicabo 

Pee. un auto ta kiko e ta, un thermomether kiko e ta cu e cosnan eye 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, e post cu mi a mencioná 311,05 mi tabata 

kier un toelichting ariba dje, pa casualidad mi a mencioná toconte dieeeee« 

DE VOORZITTER: Sefor Koek, ora cu Sefior de Kort .… caba ho ta bin cu un 

vraagpunt ariba esey. Scfior de Kort siguibo, 

a reunf cu AFATA ariba prijs di corbastibel? Sf e diputado a rounf cu AHATA 

ariba e prijs di combwbible, Nos a conbersa ariba e prijs di awaze mesun prijs 

eu mi a medciond cu a amenté pa cia promer di janvari pa 1,35 pa brandstof= 

kosten y cu nos no a aplica ariba e A=tariefnan, Y ora cu nos a avisá AHATA 

cu tin un reduccion pa 1,27 nan a keda. sumamente contento, Y mi ta sigur cu 

awor cu nan a tende cu e ta bay worde rveducf mas te mas o menos 66 cen, nan 

lo keda mas contento ande, 

Si ta berdad cu Bestuurscollege a dune. OK pa busca un planta number 5 di 

Aquara? Esaki no ta corceto, Bestuurscollege no a Cuna OK ningun HOMEN' LO e 

Sefor Kock a lreda mencioná varios post y a bisa mira opbrengst ta subi, esaki 

a subi, y toch begroting ta keda cu un fayo of e fayo ta bira mas grandi, Ta 

corecto, Sefior Koek a lubidá di bisa cu den presupuesto ta pará tambe cu e 

prijs di stookolie a subi di 45 pa 62 miyon den un afia di tempo, 

Sefior Kock a meneioná eu den corant di 18di september a sali eu e diputado 

a declará, cu sì stop au Aquanwa lo no tin congecuoncia financieremente va 

Aruba,siendo cu den e begroting aki tin un suma di f, 220,000,== pa cu e 

proyecto di Agquanove, Con por ta? 

Sefior Presidente, den e mesupuesto tin un suna di f, 45,000j,== pa un toegargs 

weg, fe 25,000,- pa un trailer, f. 150,000 pa reserve pompen, cual conhuntam= 

mente ta yega na f, 220,000y==, Y SL HO ta planta di Aquanwa tabata pará 

eynan , tabata planta di Aguachem, anto tambe nos tabate. tin mester di nan 

mescos. Y si tabate planta di'Wsmilt;' tambe nos tabata tin mester dì . e, 

f 220, 000 ses 

Y si tabata cualkier planta e mesun f, 220,000,== lo a aparecé ariba e presu= 

puesto, Mi falta un pregunta cu tabata ariba poreentahe di, ziettemelding di e 

personal cu ta traha ariba onderhoud di e planta di awa, Mi a worde puntza di 

1975 pa AWOLes Ze 

Na afia 1975 e porcentehe tabata 6,8, No 1976 e tabata 12,3, Ha 1977 e tabata 

9,2, Na 1978 e tabata 12,7. Na 1979 e tabata 14,4, Na 1980 e tabata 16,3, 

Na 1981 e tabata 15.6. 

Cu esey Sefior Presidente, mi a contestá e preguntanan den primera vanda, 

DE HEER E‚ M. DE KORT, GEDEPULEERDE: (Vervolg) a worde puntré si e diputado 

DE VOORZITTER: Daaki, Befior de Kort, Asina aki nos a yega na fin di e promer 
Lensen aar menne nnen : 

parti, Awor nos ta bay pa segunda buoltas see 

DE HEER V. KOCL: Sofior Presidente, vraagpunt, Mi ta interesá di sa ariba e 
pp gen & 

E 

post 311,20, pakiko Gobiezno a pone epost ey ariba e presupues to? 

DE HEER B, M, D3 KORT, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, sí Sefior Koek kier e 

por hacié den tweede ronde, pasobra e no a haci e proguntanan aki den primera 

tanda, Ba puntra kiko e ta, anto mi a bisa, kiko e ta, e bay find out, 

Si e kier hacié den tweede zonde e hacié pa mi contesté den ‘tweede ronde, 
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DE HEER B, J. M, NISBETs Sefior Presidente, di varti di fraccion di PPA, 
mi kier a cuminsá grandici e divutado pa su contestanan, y mi kier a 
lamentá e aetitud di nenga miembronan di Raad splicacion ariba kiko a worde 

pidi, Mi ta calculé si nos como miembronan di Raad ricibi presupuesto di 

Gobierno, ariba tal presupuesto ta pará algun nombernan teenieco y ta worde 

puntrá kiko nan ta, e diputado ta basta fresco di su parti pa bay bisauvese 

DE VOORZITTER: Sefior Nisbet, atendebo na idioma parlamentario, 

DE HEER Be Je M, NISBEIs (Vervolg) Sf, pero e no ta custumber pa un diputado 
actua asina, esta di biga ua niembro di Raad pa e mes bay fnd out ta kiko e 

ta, E no ta algo aceptabel y ni ta kere esaki ta forma di actua cu mester 

worde conde den tur forma posibel, 
Biniendo back, Sefior Presidente, ariba e inleiding cu e diputado a tene na 
comienso di su discurso Sefor diputado de Kort a bisa, cu durante eu e 
miembronan di Parlamento lo a hiba palabra no a bin nada nobo y conereto 

padilanti, soleamente ripiticion di puntonan di ultimo tres afianan. 
E ultimo tres afianan nos tabata tin cierto problemanan cu te ainda e problema 

nen aki no por worde golueioná, Anto como representantenan di pueblo cada 
presupuesto mester worde trata nos tin di papia ariba e puntonan ali te dia 

cu e Gobierno berdaderamente traha manera un Gobierno diligente, dedicá 
atencion na e problemanan existente, manera debe ser y solucioná nan na 

bienestar di nos pueblo, 
Pa tal motibo nos somper ta cuminga meneioná problemanan cu ta existí 

pa basta afia caba y muy especial esnan cu segun nos a worde causá door di e 

mal maneho dà Moviniento Hlectoral di Pueblo. 

Mi ta kere cu den e miembronan di Parlemento cu a hiba palabra vaics punto= 

nan concreto, puntonan positivo a worde trecf padilanti, Tur miembro cu nos 

por a tende papia, entre otro nos colega Eefior Hypolito Tromp tambe a trece 

puntonan positivo padileanti, Pa tal motibo, mescos cu Scor Vos, cu Selor 

Kock, mi no ta kere e inleiding di Diputado de Kort, cu miembronm di Parla= 

mento cu a hiba palabra no a trece puntonan conereto of. nobo patilanti,. 

Un di e puntonan eu e diputado a mencioná ta e agunto di awa gushi y tambe 
di escasez di awa cu tin actualmente, Ii a bisa na varios ocasion den e 

Raad aki, y mi ta calculé cu lo tin documentacion unda teeniconan tambe 
a expresá nen opinion, kiko entre otro a contribui na causa e awa sushi aki, 

Y ningun momento ni ta bisa Aquanova ta deliver awa sushi, traha awa malo, 
pero e binimento di Aquanova, e hecho cu Gobierno di Movimiento Electoral 

di Pueblo a firma e contract cu Aguanova y no a sigui cue oontract 
pa e sistema convencionel cu tabata cla caba, a causa indirectamente cu awe 

awa ta bini sushi den cas di hende, Y pesey tin varios splicacion 
cu na varios ocasion nos a trece padilanti, 
Sefior Presidente, ta bon va recordá ora nos tende diputado de Kort mencioná 
tempo MEP a drenta den Gobierno, e 5 plantanan, e wierunitnan tabata 

afgeschreven pa aflas, Facilnente diputado de Kort ta benta falta ariba 
esnan cu a goberná Aruba promer, Lamentablemente e ta lubidá cu varios 
miembro di MEP cu ave ta den su partido, entre otro su lider di fraccion 
y lider di partido, tabata diputado di teritrio Insular di Aruba den pasado, 
En todo caso nos tin di tene cuenta y nos tin eu pone, manera nos ta 
bisa ''de puntjes op de if, cu den gobernacion di e partido cu tabata 
representá promer cu co Gobiermo di MEP a twaa over, esta promer cu l di 
Juli 1975 Bestuurscollege di PPA a pidi Hulanda pa yega na e sistema 
eonvencional, si mi no ta equiboeáÁ nan a yamé multiestage flash system, 
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Di dos nan a pidi ja Fulanda yuda cu e financiamento di dos plantag y un 

di nan lo tabata pe vervanging, e otro lo tabata pa uitbreiding, Y ver= 

vanging den e promer casoraturalmente lo ta e 5 plantanan di wier=unit, 

Gobierno Hulandes a bay di acuerdo pa financiá uno di e plantanan cu a 

worde pidf y a bisa Bestuurscollege di Teritorio Insular di Aruba pa busca 

financiamento pa e di dos planta nan mes. 

Despues di esaki e Gobiezno di MEP a tuma over, 

Tambe ta bon pa meneionf, pasobra ora e diputado bisa ta worde bisá cu ta 

MEP a trece Acuanova Axvuba, mi sa masha bon den ki direccion e lo kier bay 

pero Aquanova tabata na Aruba promer cu dia promer di juli 1975. Pero nan 

tabata tin mag di tralm solamentbe un proefinstailatie y te ey, pasobra mwa 

di nan bida e sistema di Aquanova a worde purbé ningun canminda road mundo, 

esdecir cu vueblo por a bebe e awa for di Aquanova, 

Movimiento Electorol 44 Pueblo a tuma over dia promer di juli 19/5 y dentro 

di 6 luna a bay over na firma un eontract cu Aquanova, sistema nobog di cual 

pueblo arubano eigenlijk a bira un proefkonijn, Awor esaki tanbe ta un 

ponencia cu bo tin di huzgé un tiki indirectanmente, 

Pasobra manera ni a bige na varios oeasion tambe, y nos tur sa cu e plantanan 

eu tabata ey ta product e awa pa e pueblo, si mi no ta eguibocÁ, y Aguanova 

mas tento e ewa cu ta worde produci ta bay pa lago. Sienmbeargo, nos no por 

kita for di e punto cu e bedoeling tabata pa e promer planta, dus den caso 

di Aquanova lo tabata e promer dos plantanan di Aquanova lo mester a sirbi 

eigenlijk como vervanging di o wier=units, Y e ultimo dosnan lo mester ta 

uitbrdding, Pero door di a bay fimma un contract eu un compafiia cu ainda a 

traha cue sistema aki pa uitbreiding expansion di bo fabrica, nos tin e 

eonsecuencianan cu awe nos ta sintíi, Consecuencie di a bey fimma e contract 

aki cu Agvanova ta eu solamente dos di e plantanan cu rester a worde trah£ 

for di basta tempo caba ta cla, Un di nan s6 a pasa e performance test manera 

stipulá den e contract, Uno falta di heei e performance test, Y manera nos ta 

tende di parti di Diputado de Kort, e nico cos cu Gobierno di \ruba ta 
4 

haci, nan politica ta, ta ginta warda, Sinta wak kiko ta bay pasa. 

ma lamenteblel Ora bo firma vn contract eu dentro un verioto stipulá den e 

contract, 4 planta mester worde tzahá, bo tin cu tene cuenta ou e meta, 

Kiko bo kier logra cue 4 plantanan aki? Ta expension entre otro di bo planta 

di awa, un planta di awa ariba un isla, Bsaki ta e punto principal den henter 

e agunto eki, Con bo nor nustra un falta di responsabilidad asina di aceptá 

di Firma un correct eu Aquenove pa uitbrdding, pa expansaion di bo plantag 

mientras bo por sa adelantá eu como eu ta un sistema nobo bo por verwacht 

cierto problema, Y tombe ora bo bay firma un contract asina ta di mes cu 

esun cu ta bay traha eo plantanan aki lo mester carga e risico principal, 

Pero si bo studia loke gzobernantenan dí MEP a firma, cu na varios ocasion 

nos a lesa den e Hnad akl, bo ta puntra bo meg, dia cu nan a sinta na nesa 

ken ran a represomtés Gobierno di Aruba of Aquanova? Pasobra e garentianan, 

manera stipulá den e contract aki ningun momento ta na favor di pw blo di 

Aruba, Y ta pesey Btmfa nos cu awe nos ta tende diputado de Kort cu, por 

cierto mi tin cu acepté esey,‚ no betata den Bestuurscollege anterior 

di MEP eu segun nos a pega e bazco formalaki, pero nos ta verwacht un 

»olitica di yega na lucionnnen, Nos ta comprondé di un banda ta bezig ta 

busca y ta studia pa yega na cumpra of pa laga traha un of dos planta di e 

sistema conveneional, pero que hubo di e problema cu Aquanove? 

Ta worde bisá eu te na e momento aki no por papia di un conflictsituatie, 

Algo masha straïo fa e mesun Diputado de Kort, cu un afa pasá mas o menos 

den e Raad aki a bisa nos of a conta nos cu un protocol a worde FirmáÁ na april 

1980 di cual nos tin copia aki, cu lo por ta e salucion den cual lo mester 

haci su performance test aribe planta number 1, 
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Esey ta april 1960, Awe nos ta den Raad, december 1981, un afia y ocho luna 
despues, y ainda e verf ormance test, cu segun e contract aki lo mester a 

worde haci, ainda e no a worde ehecutá, Anto diputado ta papia cu no tin 
conflictsituatie, no tin situacion di conflicto? Gobierno su politica ta 

cu nos ta sinta warda, Nos ta sint wak kiko ta bay pasa. 
Sefior Presidente, cuanto tempo ta bay dnta wak kiko ta bay pasa? Cuanto 

ta bay pernitf eu un protocol cu bo a firma y boa bisaden e Raad aki, 
lo pone Aquanova haci su test, cuanto tempo mas nos cu ta miembro di 

Parlanento nester warda pa tende kiko ta e resultado di esaki? Mi kier 
a puntra diputado de Kort of Bestuurscollege, si Bestuurscollege por ta 

na altura kiko ta e motibonan eu Aquanova a duna cu te na e momento aki 
ora nan a fimaa un veotoeol dia 24 di april 1980 y nos ta na december 
1981, e protocol ta papia di cue test aki lo nester a worde hacf un par 

di luna despues, dus afia pasd en todo caso e test aki lo mester a worde 

hacf, Afla pasí nos a worde splieá pa cierto notibonan lo e bira cuminsa= 
mento di afia, Desvues di e dianan di Pasco, etc, etc, cu pueblo mester di 

hopi awa, ete, ete, Awor aki atrobe nos ta enfrentando fin di afia cu 
pueblo lo tuma basta awa dá planta, Dus kiko ta e motibonan cu Aguancva 

por a duna? Kiko ta nan punto di bista? Y pakiko te ainda no a bay over 

na ehecuté e pezfomwnce test aki? 
Kiko ta posicion di Gobierno, e politica di Gobierno huridicamente si e 
performance test worde haef y e ta positivo, pero teniendo cuenta cu 
contractueel Aruanova ta masha hopi tempo tras Ci schedule, manera stipulá 

den e contracvo aki, 
Pero aki tambe ni kier a meneioná eu door eu egpbernantenan di MEP en bez 

di a representa pueblo di Aruba, en bez di a representá Gobierno di MIP, 
a firma contract na bienstar di Aquanova, y ni ta calculá cu e contract cu 

nan a firma ta scapa Aaquanova den hopi sentido, 

Sefior Presidente, un di e problomanan tambe cu nos a menèioná, cu no ta 
punto nobo, pero ‘ta punto cu keto bay t'ey, ta e punto di brandstofclausule 

unda cu nos punto di bista ta cu fuera di e hecho cu door di inflacion 

naturalmente e prijsnan di exterior ta subi, e prijs di petroleo por a 
subi, e prijs dá petroleo por a subi, pero door di e mal maneho, e mal 

politica di Gobierno di Movimiento Blectoral di Pueblo, parcialmente e 

Gobierno aki tambe tin falta pa e brandstofclausule, Nos a yega di mencioné 

den pasadoe Esey ta e punto di bista eu nos tin, Awor ayera mi a 
menecioná ecu esnan cu den nomber di Gobierno a negociá cu Lago, en bez di 
permitf firma un contract den cual Lago automericamente depues di un 

eierto periodo chikito, asina cu prijs subi por aplicá e prijs nobo y 
bendé cu Teritorio Insular di Aruba, nan por a negocié un contract unda, 
e termijn aki, e periode aki ta bira un tiki mas largo, Y di e banda ey 
mi a worde bisá of e remarca a worde hacf, si mí no ta equibocá, door 
di e diputado ayera of ta un di e miembronan di Raad cu a hiba palabra, 

eu Lago te negoshi e ta haci y ta bende nen ta bende segun e prijs cu 

nan tacumpra y Lago nunca lo aceptá esey den un forma cu hasta 
ba por bisa eu nan a purba ridiculisá mi ponencia, 
Awor sí punto di bista di MEP, punto di bista di Gobierno ta cu Lago ta 
un lugar cu ta haci negoshi, ta busca ganashi y lo no aceptá periodonan 
un tiki mas largo den cual bo por adaptá e brandstofclausule, sd of no, 
anto mi ta puntra mi mes ora mi lesa e preguntanan cu e lider di 
fraceion di MEP, como miembro di Eilandsraad a yega di haci na Gobierno 

y un decleracion cu tampe a sali den corant unda e ta bisazs"Gobierno 

di Aruba a aserca Lagò absorbá parti di e aumento exhorbitante di 

eombustible!, y si bo tene cuenta cu e poneneia eu mi a worde ridiculisá 

cuné ayera, 
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si bo tene cuenta cu e declaracion aki cu a worde haecf na april 1981 

door di e Iider di partido,anto bo ta puntra bo mes, ken ta gafia ken? 
E declaracion aki no a worde haci pa tene pueblo contento cu toch 
Gobierno di MEP ta buscando un solucion, etce, eto,,? Solamente mi 
kier a bisa esaki eu no mester ridiculisá ponencianan li un miembro, mientras 
eu otro miembronan di bo propio partido tambe a expresá nan mes den e trend, 
ey hasta nan a bisa eu Gobierno a bay puntra Lago tal y tal, Por ta cu ta 
berdad, por ta no, pero esaki ta solamente pa mustra cu no ta necesario 

ridiculisá miembronan di Raad pa motibo cu nan a expresá nan mes den tal 

forme, 
Defior Presidente, vempo cu Movimiento Electorad di Pueblo tabata den opos 

d on, naturalmente nan actitud, nan politica tabata otro cu awe cu nan te 
den Gobierno, Awe nan ta bâga cu oposieion mester ta realisitico, 

Nos tin cu tene cuenta cu e prijsnan di petroleo cu ta warde bendí door di 
Lago pa Teritorio Insular y tur gastonan, ete,, envolvi, Pero aki mí tin 
un copia di un corant tempo cu MEP tabata den opogeion y e diputado di e 

tempo ey a splica tur e gastonan etc,, envolvf, etce,, pa yega na traha awa 
pero toch MEP tabata den oposdcicion y tabata bisasNos ta bay paha prijs 
di awel, 
Anto awe cu nan ta den Gobierno nan ta bisa, bo mester ta realistico, prijs= 
nan a subi den exterior, petroleo a bira caro, etos, etee, y pa tel motibo 

no por baha prijs, Pero toch ni ta contemto sf, y nos ta apoyá sf e iniciati= 
va di subsidia pueblo di Aruba paretlmente ariba pijs di awa, Mi ta contento 

cu e proposiaion di parti di fracoion di PPA au a worde rechazá nobo nobo cu 

nos a drenta e Raad aki na 1979, toch a worde ehooutá despues di dos afia y 
pico, Mi a tende pee, cu Gobierno ta overweeg di busca un oficina di con= 

sultant pa adviseer Bestuurgoollege, esaki lo por ta necesario, Mi ta calcula 

eu e ta un paso positivo, si e ta necesario, Ela haci mi corda solamente ariba 
un ponenoia, ariba un doeumento cu indertijd mí a yega di trece den e Raad akie 

Y muy en especial mi ta huzga e diferente partidonan cu a goberná Aruba y 

tambe e personanane 
Nos tabata tin nos difunto lider y fundador di partido, dee.vede Sr, Juancho 
Yrausquin, cu tabata benguero, cu a hay af6 bini cu plantanan vier=units, cu 
a producí awa pa hopi ‘temmo y ningun momento nospr bisa cu nos por compará 
e cantidad diforoblenanan eu esun di e cu plantanan a causa indirectamente cu 
a worde buscá door di nos ingeniero cu ta miembro di partido Hoviniento Elec= 
toral di Pueblo, 
Sefior Presidente, mi ta calculá cu mi ora a yega, li jies kier a mustra 

principalmente cu tanten cu e problemanan aki no worde solucioná, como miem= 

D 
and 

Gobierno lo duna e atencion debido na e problemanan den planta dú awa na 

Balashi, Y cu muy pronto nos por bisa cu tur eproblemanan aki a worde solucioná, 

Te aki di parti di fraccion di partido PPA, No ta excluf erentualmente mocdon= 
nan of voorstellen, sey nos ta evaluá ainda, 

Sefior Presidente, dani, 

DE HEER H‚, TROUPs Scefior Presidente, den segunda tanda mi kier a cuminsa cu e 

euestion di brandstofcleausule, Hi ta kere e problema aki mas bien a bixra 
un issue politico, Mi ta kere cu ningun di nos ta solucioná e problema aki, 

tirando culpa aïba Gobierno, Mi ta convenef cu Bestuurscollege lo ta capaz 
conhiintamente cu e Directiva di e empresa di awa y electricidad, pa por 

yega na solueion encuanto di e asunto aki. 
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Den pasado caba mi a yega di mencioná cu en berdad esaki ta un problema grave 

ecausá door di prijs excesivo cu ta existf ariba mercado mundial pa combustible, 
No ta na Aruba so nos ta sinti e peso aki, E ta un peso cu mi ta kere ta worde 
cargá pa practicamente tur nacion na mundo, kizas exclusivo esnan cu ta dofo 
di petroleo, 

Mi ta kere toch Bestuurescollege lo mester haci su empefio pa busca otro mare Ta= 
nan cu kizas por baha e peso, especialmente di combustible, Y wak si tin 

e postilidad cu por bin na combustiblenan cu por worde usf en bez di tarbasge 

fuel cu actualmente ta worde usá, 

Sefior Presidente, den pasado mi mes a bisa cu kizas en bez di usa tarbase 
fuel, cu kizas por a busca un azeta un poco mas pisá cu por resultá un poco 
mas barata, Tur ta posibilidadnm aa por worde studiá, 
Tambe den pasado mi a trece e cuestion di un combinacion di steenkool cu fuel. 

Kizas den futuro tambe por ta un di e combustiblenan cu por worde usá, 
naturalmente cu cambionan den planta di Balashi, 
Mi ta na altura Lambe ecu tin un comision eu ta studiando e caso di energia 

alternativa, Hopi biha nos ta lesa ariba e materia aki den diferente revis= 

tanane Y mi va eze pa parti di Bestuurscollege nan tambe lo mester haci 

empefio, aunke kizas nan ta hacié caba, pa den futuro wak!d posibilidad tin 
pa energia alternativa, 
Sefior Presidente, den promer tanda mi a papia ariba e prijs di awa y 
electricidad den futuro, especialmonte si nos wak e aumento di combustible 
of un posibel aumento di combustible mas halto cu nos tin awvor aki, Y tambe 

esaki sigur sigur lo ta e caso, esta e aumento di otro gastonan Pete 
gastonan di personal y gastonan di material, Hi kier pa Bestuurscollege haci 
un investigacion di esaki y kizas lo ta aconsehable, pa hin tambe cu un 
analisis di henter e problema aki encuanto futuro prijs di awa y codente pa 
nos poblacion, 

Mi a tende Gefior Hisbet y mi no ta kere cu ningun hende lo gana algo door 

diprimintf cu den futuro prijs di awa y coriente lo baha, pa motibo cu nos 
tin cu biba un mundo vanda ecu hopi decisionnan cu ta cay pefor di nos isla, 

nos no tin control absoluto ariba nan, 

Loke mi kier bay tambe ariba dje ta pa mustra cu algun cifras, esaki por 
ta tambe interesante pa nos poblacion, cu kizas awor cu nos ta bay over 

na cumpra plantanan di awa y di coriente pa nos compará e prijsnan cu a 

worde paga den pasado y prijsnan cu lo worde pagá den futuro, pa tur hende 
tin un idea mas o menos de que se trata, 
Sefor Presidente, mi no ta papia ariba plantanan di wier mas, eseynan nos 
por considerá cu nan ta afgeschreven totalmente, Y nan ta ey na WEB 
solamente pa falta di otro, Pero si nos cohe e prijsnan di e tres planta= 
nan existente di Aquachem na Balashi, cu a worde construí den e periode 

di 1968 pa 1971, E tempo ey e planta aki tin un naamplaatcapaciteit, 
un capacidad di 15,000 ton di awa, Si nos wak den presupuesto nos ta 
mira cue 5 plntanan aki a costa e tempo ey den total, 6.1 miyon, 
Si actualmente Gobierno mester bay over na cunpra va planta di Aquachem 
pa un produceion di 6000 ton, nos lo tin di bay paga e planta ey f‚ 12 
miyon, si no ta nes, Ta djies no mas cifras pa compará, Pa tur hende wak 
con e prijsnan den ur periode cu bo por biga di 10 afia, con nan a suti 
drasticamente, isaki naturalmere tambe tin consecuencianen pa cue prijs 
di awa di e corionte, debf na afschrijvingnan cu tin cu tuma lugar a 
base di e prijs cu bo tin cu paga pa den futuro, 
Tambe si nos analisá e prijs di e unitnan di Westinghouse, 
Actualmente nos tin 5 unit di Westinghouse cu a worde traná alrededor di 

afia 1965. 
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E tres unitran ey di cada un 55 M‚We, si nos wak atrobe den begroting, a 

costa Gobierno Insular e tempo ey f. 27,2 miyone Mi ta na altura ou si 

actualmente WEB mester bay over na bestel un planta go di 55 M‚W,, Gobierno 

lo tin cu paga na un planta 55 IW, dweededor di f,45 miyon florin, 
Esakinan ta solamente prijsnan comperativo pa nos wak pa mafan ora cu 
prijsnan dí awa y coriente tin cu subi, somewhere e plaka aki mester worde 

pagf back, Y ta ken tin di vagué back? Gran parti ta Aruba mes via yv via 
e particularsan, 
Sefior Presidente, den e promer tanda mi a haci un pregunta tambe, mi ta 

kere Sefior diputado no a corpronde completamente, Mi a papiatvocante c 

piantanan bieuw, esta ev pleubenan cu ta patras di e casnan di eng Leadonan 

di WEB ey, cu ta pegd eu e Yachtclub, H edificio ey ta den mal estado, 

e ta mahos bista, pescy mi ta puntra kiko Bestuurscollege ta bay haci 

cuné‚ Mi ta suponé cu avor aki lo ta mas aconsehable pa lo mas pronto 

posibel bashé abao, 
Sefior Presidente, te aki ni kier keda den segunda tandaa 

Masha danki, 

DE HEER B. J. VOSs Scfior Prestente, mi kier a euminsá na gradief e diputado 

pa e contestanan cu e la dunc. nos encuanto e preguntanan, aunke nos no a 

haya contesta ariba tur nos preguntanan, Sinembargo, nos no ta di acuerdo 

cu su remarca general eu nada mobo a bini padilanti, 

Muy en particular mi ta kere cu ela zie over het hoofd cu aki nos ta trata 

algo cu muy probable, naturalmente tin preguntanan cu ta worde ripitf tur 

afia pasobra ta e mesun empresa di awa, pero solamente preguntanan di otro 

aspeetonan, di otro Índolé, ta worde hacf, Esey tambe ta e motibo cu ce mester 

di su tempo pa e busca e contestanan, sino awe merdia 12'or lo e tabata 

elá, manera cu ela primtixtf nos awe mardugaf, Pues esaki so caba ta un 

ehemplo, ta un indicacion cu axiba e preguntenan cu nos a haci e tabata tin 

eu bay busca e contestanan, 

Sefior Presidente, ora cu mi a caba di tende mi colega Sefor Tromp hiba 

palabra un rato pasí y e ta mencioná e miyones cu nos tin mester pa yega 

na modernizá of drecha nosplanta di awa y electricidad, hopi biaha nos ta 

puntra nos mes si tin un planifieacion debido ariba esaki, Pakiko? Pa 

motibo si awor aki nos meste:x: bay den renovacion nos lo mester percurá si 

pa tin cierto mantemionnan durante cu e plantanan aki ta funcioná. 

Pasobra sin mantencion n& lo no por yega na mantené of ne duna e planta= 

nan e balor cu nan mercoé, 

Nos por a ripará cu diputado a euminsa aloeueion mustrando algun problema 

eu tin, Y un di e promer probleumanan cu ela mustra ariba dje te escasez 

di awa, loke naturalmente nos tur tin conocemento di dje, Nos sabi cu tin 

un escasez di awa ariba nos isla, Pero nos no ta sinti e diligencia y e 

preocupacion di Gobierno den esaki, Naturalmente nos ta eonprondé cu 

Gobierno lo kier haci su best pa yega na eleminá e escasez aki, pero: nos 

no ta sinti den ki direccion Gobierno ta bay pa en berdd eleminá e 

escasez aki, Awor nos ta di acuerdo cu Gobierno cu no por keda warda ariba 

e asunto di Aquanova aki y lo mester busca manera pa mehorá e situacion, 

Pero si nos lo no por aceptÁ cu Gobierno ta tuma un houding pasivoe 

Y ta pesey mi a ini cu e puarto di orden ora cu Sefior diputado tabata duna 

contestanan cu ela bisa cu naa lo bay tuma un houding di “laisser faire“ 

Y un houding "laisser faire"! ta, leu di ta un houding cu un Gobierno 

responsabel lo mester tuma, Lo mi bin back ariba e punto aki un rato, ora 

ecu mi caba di haci e preguntanan aki y muy probabek mi ta bay den detayes 

ariba dje, 
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Sefior Presidente, awor ta worde bisá cu a base di e escasez di e awa, 

cu e problema cu Aquanova ta basá ariba protocol, E performance test no 
a worde haci ainda, Nos tin notulen caminda cu e diputado ta mustra nos 
ariba e hecho cu dentro di muy pronto e performance test lo worde hacf. 
Y mi kier a mustra ariba esaki, pasobra e ta di suma importancia pa nos, pa 

motibo cu mas cu un afia pasá, por cierto dia 27 di oktober 1980, Sefor dipu= 

tado ta bisa nos den un Huishoudelijke vergadering: “E planta mester core un 
garantietest di 20 dia, Nan ta supose di cuminsa den e proximo dianan, 
Y a base di e resultado di e garantietest aki Gobierno ta bay dicidf si ta 

continuáÁ cu plante number 3 y planta number 4 di Aquanova, 
Pasobra tin un protocol firmá cu Aquanova, Nos tin un contract cu nan di 

afia 1975 pa 1976, Anto fuera di e contract na Februari di e afia aki, Gobierno 
a firma un probocol cu ta wijk af un ‘tiki di e contract y cu ta bisas 

cu despues di e performance test ariba number 1, conhuntamente lo dicidí 
si ta continuá cu planta number 5 y planta number 4e" 
Cu otro palabra (e diputado ta bisa) den e proximo 30 dianan mas of menos, 
of den e 4 a 6 siman meger dicidi si ta continuá, sí of no, despues di 

analisá e resultado di e performance test cu nan mester bay haci awore 

Esey tabata na Oktober, Durante di tratamento dá presupuesto e tempo ey 

Sefior diputado a bisa nos cu performance test no a worde corrf, E 

performance test lo worde corref na januari 1981, 
Awe nos tin 3 di december 1981, amnto e diputado ta bisa nos: Gobierno ta 

bay tuma un houding di “laisser faire, 
Y e mes ta bisas EL awa sushi cu tin na e momento aki ta pa motibo ou tin 

un escasez di awa, no por limpia e plantanan, tampoco e tankinan, pasobra 
no tin reserva, Anto nos ta puntra nos mes, ta unda e sentido dí responsabi= 
lidad di Gobierno aki ta keda, Nos sabi cu e pueblo aki ta sufriendo bao di 
awa sushi aki, Awor naturalmente Sefior diputado ta bisa nos e producoion ta 
limpie Tin dos factor cu ta haci e awa sushis E cantidad di salo, ppme cu 

ta aumentá y los sushi den tuberia y e fluctuacion di e presion, 

Pueblo no kier sa ta di con e awa ta bini sushi, Pueblo kier haya awa limpië 

Pagobra ou dunamento di gplicacion pakiko e awa ta sushi, pueblo no ta come 
ni bebe di dje, Faro ora cu duna pudlo ava limpi, anto e ora ey pueblo tin 
e garantia cu nan paflanan cu nan ta labam ta dafia, tampoco nan lo tin perdida 

na cage, Y ta esey ta loke pueblo kier, 

Awvor nos Aa tende e splicacion di Sefor diputado di e awa sushi aki y nos kier 
a mustra ariba un otro splicacion di awa sushi cu un diputado a duna nos den 

pasados 
E diputado ta bisa “locual a worde bisa cu e awa ta sushi, actualmente 
manera mí a splica caba den tratamento di presupuesto anterior, nos ta 
cambiando e tuboran galvaisá pa koper y aki bo ta haya zware ionen ta come 
e lichte ionen door di cual bo ta haya oxidatie principalmente den e tubonan 

di hero, Nos ta purba combatí esaki poniendo sulfaat cu ta forma un capa 

rond dÎ $ubonan di hero, pero actualmente nos ta yega na un mometo crítico 
cu e cantidad di e tuboran di koper compará cu esun di hero. 
Kier meen koper cu hero al momento no ta balansá, Y door di egey bo ta 
haya e problemanan aki, Aki poco tempo ora cu e cantidad dá koper aumentá 

bo ta bolbe haya un balansa den e prosego di formamento di ferro-gulfaat y 

esaki lo terminá, pues pueblo lo haya awa Llimpi', 
sey ta splieacion na 1977, cuantro afia pasá, Ainda pueblo ta bebe awa 
sushi, Ainda, Pues aki nos ta tende un splicacion, den pasado nos a tende 
otro splieacion di otro diputado, 



18 = 156 

Y e mesun diputado den pasado nos por ripara cu a duna diferente splicacion di e 

awa sushi aki, pasobra e ta lubidá cu promer e la duna un otro splioaoion, y 

e ta duna diferente eu nos lo kier bay den detayes ariba dje, pasobra e ora 

ey nos ta perde nos tempo di trece otro cosnan padilanti, Pero e hecho den 
esaki ta cu nos kier puntra Sefor diputado un pregunta categorico, 
{1 dia e ta kere cu e pueblo aki lo bebe ewa limpi? Ki dia? Pasobra cu e 

awa ta worde producf lämpi, pueblo no tin suficiente cu esey, pasobra pueblo 

ta haye sushi, Awor noskder pa pueblo haye limpi, 
Ká tempo ta pensa di duna e pueblo aki awa limpi pa e bebe? 
Nam maan a deamda kambha an Afamka a vramdn miaihd =r aa memnonkanan ww taandeannan 
ANU FI WL Cu UIG LANG UCL NAA Ne erde WAY Cy IL deed ende dennkerdiennd J hedde heden neden Wedde Kd eten ended en aah 

lo manda conseho ariba esakinen pa Bestuurscollege y despues di tratamento 
di presupuesto decisior lo cay ariba e ofertanen aki y Raad lo worde aserca 

eu e proposieionnan aki? 
Nos ta tende awor cu e plante di electricidad di 55 M‚W‚ lo bay costa 45 

of 55 miyov. florin, Den pasado nos a tende di e diputado anterior cu e lo 

bay costa 35 pa 40 miyon florin, Nos kier a puntra kiko ta e motibo di e 

tardanza dí e proyecto aki? Pasobra e splicacion cu Sefior Diput do a duna 

awe ta un splicacion cu nos a haya door di e mes den pasado aba, 

Pues eo splicacion aká ta mustra nos eu en berdad algo a worde hacf den e 

gentido eu ofertanan a worde pidf, Hos kier a puntra di con no a pidi 

ofertanan promer cu esey? Y ta di ki tempo e ofertenan: aki ta datá® Cual ta 
e compafiianan cu co ofertanan a worde haci na nan? Ki tempo a ricibf e trog 
ofertanan? Y e fecha di cada unospará. Y si tur e tres ofertanan aki ta. 

encerá cu e compafijanan akií lo regla financiamento di e 87% di e planta ou lo 
worde pidÌ? Pasobra nos a tende den pasado cu Exim Bank tabata âispuesto pa 

financiá egaki, pero muy probable si encaso e lo bira un proyecto americano, 

Pues nos kier tende di Gobiervo contesta aribe nos preguntanan aki, 
Sefior Presidente, ya caba afia pasá nos a worde bisá door di Sefior diputado cu 
aki dos afa. pueblo lo worde librá di e awa sushi y pueblo lo haya awa limpi, 
Awe nos tara december 1981, nos ta tende atrobe cu aki dog afia si bestel. dos 
plantanan di 6000 ton lo por spera ou por baha e otro plantanan, Nos kier a 

puntra ki garantia pueblo tin den esaki? Si God erno por duna un garantia cu 
en berdad esakí lo ‘tuma lugar, y esaki ta relacioná cu mi pregunta tambe, ki 
tempo Gobierno lo duna pueblo ewa limpíi pa e bebe? 
Awor aki nos ta tende cu Gobierno por tuma un ofiecina dâ consdtants den ser= 
vieio, pa motibo di escasez di jersonal den leiding, Y ariba un persona 

Gobierno ta hací enfasis, y esaki ta Ir, Yzerman cu ta un electro=technicus, 
dus un experto electrico, cu no a worde reemplazá, pues no tin ingenieur 

den eleetro na WED, Ademas di esey nos ta tende cu hefe lo bini back y cu e 

persona cu ta neem waar awor aki lo bay na su lugar cu e tabata tin, Awor 
nos kier a vuntra, kiko ta e diferencia? Pasobra akinan nos no a haya un 
splicacion concreto ni hopi clá, Pasobra den e megun rosea cu e diputado 

ta bisa cu muy probable Gobierno lo tuma un oficina di consultants den 
servicio, e ta bisa e motibo pasobra Sefior Yzerman a bay y no tin reemplazante 
le, 

Ti kier a puntra kiko lo costa nos e oficina di congultant aki? E declaracion 
di e diputado ta encerá cu e oficina di consultants aki ta reemplazá Sefior 
Yzerman? Y si ta asina, naturalmente e gastonan envolvfí nos kier un compara= 
eion di nan, Si en caso haya reemplazante pa Sefor Yzerman, esey ta indicá 

anto eu no tin mester di e consultants bureau aki? Pasobra ta esey nos a ‘tende 
ou Gobierno a duna como motibo, Cu como e persona no ttey, no tin un electro= 
technicus, mester busca un ofieina di consultants, Nos a Lesa y nos a tende 

ecu Gobierno a forma un comision pa negociá un contracto nobo entre Elmar y 

Lagos 
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Gobierno ta entregá awa y coriente y Lago ta entregá fuel, Tarea number 

2 lo ta negociá cu OGEM pa overname, Ora bo ta bay negociá naturalmente 
bo mester tin na e momento ey den ki direeeion bo ta bay, Den pasado 
Gobierno a bisa nos cu Elmar por bira un compaiïia eompletamente di 

Gobierno, gerun pa Gobierno, Of e ta bira un compafija di Gobierno cu 
management=contract cu OGEM, Of Elmar por bira un joïintsventure entre 
Gobierno y OGEM cu management=contract cu OGEN, 
Nos kier a tende kiko ta opinion dá Gobierno den e tres alternativanan 

aki? Cual di nan ta e opinion ai Gobierno? Cual ta esun cu Gobierno ta 

kies pa bay negociá ariba djé? 
Sefior Presidente, ora ou mi a papia di e problema den e leiding di WEB, 

Sefior diputado a bisa tembe cu door cu e persona cu ta hefe ta bay back 

su lugar, esey lo por resolvé e problema den e leidinge 
Awor nos ta comprondé e hecho cu bo ta keda cue fayo di e ingenieur 
electro technicus aki, Y naturalmente relacioná cu né mi kier mantené e 
pregunta cu mi a caba di haci esta cu Aquanova Gobierno no ta papia di 
un confliotsituatie ainda, E desaroyo di e ultimo tempo aki ta para weta 
kiko ta bay pasa e "laisser faire"! houding, Mientras cu e diputado ta 
pará, weita kiko ta bay pasa, e pueblo ta bebe awa sushi, E pueblo ta 

haya ava sushi den kraanchi, mientras cu e diputado cu su Gobierno ta 

pará man ariba otro ta wèitea kiko ta bay pasa. E ta bay tene un “laisser 
faire! houding, Mi kier a puntra Gobierno si Gobierno ta kere cu esaki 
ta un posioion wesponsabel? Y sí Gobierno no ta kere cu e tin un responsa= 
bilidad pa cu e pueblo pa e pueblo bebe awa limpi, pa e pueblo haya awa 
limpi, Nos kier tende esaki di Gobierno, pasobra un “laisser faire” houding 
di Gobierno den e asunto di awa sushi aki, pasobra si no.8 bira in=activo 
den e caso di Aquanova, anto ta gana pa e pueblo keda bebe awa sushi 
Gobierno lo nos tin, Pues nos kier a tende si Gobierno no ta kere cu ta 

un posiedon ireresponsgabel e ta tumando den esaki? 
Sefior Presidente, e diputado a bisa nos eu na januari e performance test 
lo tuma lugar y sin performance test aki no ta duna orda pa e planta number 

3, Nos kier a tende kiko ta e motibo cu e performance test no a tuma lugar? 

Pasgobra si Bestuurscollege cu Aguanova ta on speaking terms of no, natural= 

mente esaki no ta di gran imvportancia pa nos, pasobra ora cu bo ta 

negociá no ta asunto cu bo ta papia personalmente, sino bo ta papia den bo 

hoedanigheid di e posiecion cu bo ta cubri, 
Pues den e caso aki nos kier a puntra, kíko ta e situacion cu tin reinante 

avor aki? Ariba kiko Gobierno ta wardando? Kiko ta e motíibo ou Gobierno no 

a ‘tuma pasonan aìnda contra Aquanova? Y sí Gobierno a tuma pasonan, splica 

nos kiko ta e pasonan cu Golierno a tuma, Nos a tende tambe cu Gobierno a 

restituf Lago fe 2,7 miyon pa motibo di importacion di awa, Nos kier a 

puntra Gobierno si Gobierno ta kere cu esaki ta unteleid, un maneho sano, 

caminda en bez di nos product e awa pa nos bendé cu Lago aki nos mester 

restitutl Lago placa pa motibo cu Lago mester importa awa aki, 

Nos a puntra tocante di e black=out, y en berdad loke e dputado a bisa, e 

tampnf den e notulen di e Huishoudelijke Vergadeing cu nos no tabata 

presente, tempo cu nos tabata na Hulanda, y mì kier a mustra ariba dje, 

pasobra nos ta ripara cu den esaki diputado ta bisa HE motibo tabata un 

fout humano, Pero mi ta cuminsá cu e problema di black out, manera ela 

worde treof padilanti door di e miembronan, Sefior Prank,Seflor Kock. 
A worde mencioná tambe cu constantementeros tin blackout, etc, Esaki no ta 

corecto, esakí ta promer blackout di afa!! 
Sefior Presidente, awor a bira cu cueste lage cueste mester tin maske ta un 
Packout pa afia antoe 

Esaki ros ta deducf for di e contestanan di Gobiernoe 
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Pero nos sabi cu na september 1980 tambe tabata tin un fayo den e planta 
caminda e diputado mes a declará cu teenieonan mester reconocé nan fayonan 
y te cue teoniconan ta sigui insistf cu nan no por carga falta pa otronans 
Pero mi kier sigui lesa e contesta di e diputado, cu esaki ta e promer 
blackout pa e aäa aki, Dus nos mester ta contento cu ta promer bleckout 
esaki tae PE motibo tabata un fout humano cu a worde cometf door di un 

persona den e plantae Un ingeniero cu ta traha na departamento di manten= 
eion kier a pone un unit …. for di semvicio, pa mas seguridad e kier a 
paga e unit pa haci su trabao di mantenoion, etc, Na e momento cue a bay 
paga e unit, e a paga e unit robez y a paga un unit cu si tabata den 

bedrijf na e momento aki, Awor ora cu ela paga e unit aki, ariba su mes 

no ta problema, pero e problema a sinta ora cue la ripará cu e a haci 

fout, cu e a paga un unit den bedrijf y ea start e back, Cu otro palabra 
aki Gobierno ta carga e responsabilidad pa loke su empleadonan ta haci, 
Pero kiko ta sosode? E ta un fout humano, Nos ta comprondé cu ta un fout 
humano, Pero door di e fout humano aki hopi hende den e comunidad aki a worde 

perhudica, Hopi hende nan television a dafia, Tin di nan nan videoplayer a 
dafia, Tin di nan nan frigidaire a dafia, Tin di nan nan airco a dafia, 

Awor nos ta puntra Gobierno, Gobierno bo ta responsabel eigenlijk pa emki, 

Bo ta dispuesto pa duna un vergoeding na e personanan aki? 
Gobierno ta biga: no, Te mi cuenta, dus ta mi responsabiltad, ta mi fout, 
pasobra ta fout di mi hendenan, pero bosonan aparatonan a dafia, nos no tin 
nada di duna boso ningun cen pa vergoed boso e aparatonan, Esaki ta e 

actitud arvogante cu e Gobierno aki ta tumando ultimo tempo y esaki ta e 

actitud arogante cu e pueblo mester haya di e Gobiemo aki, Pues aki nos 

ta weita claramente cu aunke Gobierno ta bisa ta su fout, pasobra Gobierno 

ta responsabel pa Llocual su hendenan haci, toch Gobierno ta bisa nos cu 

nos no ta vergoed ningun hende perdidanan ou nan hiba, Mescos taapoco nos 

ta duna boso awa sushi, boso pafianan tadaïia, pero nos no ta bay yüda boso 

at all cu e perdidanan cu boso ta hiba, Nos ta haya ou esaki ta un houdins 

nagha robez di e Gobierno aki, Un houding ou sigur sigur nos no por aprecia 

for di e Gobierno aki pa cu e pueblo di Aruba, 

Min un otro pregunta cu mi a haci encuanto di e dienstwoningnan, Pasobra mi 

a mencioná tambe e aseguro ou ta ponf ariba bladzijde 55: "“Geraamd zijn voor 

de kosten van 27 dienstwoningen, geraamd verzekeringspremie, ete,tt Mi no à& 

haya contesta ariba e pregunta aki, & pregunta tabata relacioná cu e hecho 

cu aseguro cu e gastonan anual di mantencion di e casnan aki, kko e ta costa 

nos en totalídad pa cada cas pa afa, Esaki nos tabata kier un contesta for di 

Gobierno. Awor si Gobierno por, nos tabata kier tampe pa e duna nos e specifi= 

cf pa cada cas, Si e Por. 

Nos a ripara cu tin un achterstand den aanleg di leiding tambe cu a worde 

aprobé caba door di Raad, Dus pa casualidad ta e leiding Bushiri-Madiki, Pa 

casualidad esun di Oranjestad West, tin un di volkswoning Tarabana cu ta 

mitar, Essoville cu Rooi Congo, E restonan aprobá ta completamente cabá. Mi 

kier a puntra, ki tempo Gobierno ta pensa di haal in e achterstand aki eu tin 

di. 1980, pues 1981, pa nos por tende concretamente ki tempo nos por spera 

esoye 
Tambe nos ta tande no ta necesario mas pa gasta e placa, aríbatladzijde 65, 

tocante e flatbed trailer, pasobra hijskraan a worde omgebouwd, Nos no a 

comprondé con un hijskraan cu ta worde omgebouwd por weemplazáun flatbed 
trailere Pero nos tabata kier haya un splicacion di dje con e ta tuma lugar. 
Kiko ta e motibo cu Watertoren ta worde usá door di Land y door di IDEFRE cu 

menos mal ta ‘vestzak broekzak, pero Lend, pakíko Gobierno no ta cobra 
Land e placa di e huur? 
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Nos a tende cu e transporte di ava di waterzuiveringsinstallatie lo bay per 
truck, Nos kier a puntra si esakí ta algo eu Gobierno lo bay atende, dus 
WEB mes lo bay percurá pa e awa aki worde transportá, of ta e Departamento 
Landbouw sn Veeteelt? 
Seflor Presidente, nos kier tende e placa di brandstofclausule, e ta drenta 
den laachi di Gobierno? Campafia sistematico di informacion ta ‘tumando 
lugar? Ki plan nan tin, con e plannan aki ta den otro? Sí nos por a haya 
un copia di nan? Con e ta tuma lugar? Kiko ta e aumento di deposito cu 
Elmar ta cobra ariba e tarifanan di electricidad? Si Gobierno ta di opinion 
eu Elmar lo mester duna splieacion detayá'di esaki? Of si Gobierno por 
splica nos e? Y si Gobierno no tafkere cu Lago mester carga un parti mas 
grandi di e peso di e tarifanan. 
Mi ta kere cu mi ora a yega, y masha danki pa e oportunidad aki, Sefior 
Presidente, Nos ta kere cu muy probable nos lo mester bini cu mocion y 
voorstellen despues di e tratamento di e punto di agenda aki, 

DE HEER V, KOCK: Sefior Presidente, den segunda buelta mi ta cuminsá cu e 
promer pregunta, Mi tabata kier un uitleg di e post 311,20, Ta pakiko e 
instrument, e thermometernan aki ta worde usa? Y tambe pakiko a bay over 
pa usa e sistema dâ straling? Pasobra mi kier sa especificamente tambe cu 
e stralingsmeternan aki ta te cuanto temmeatura nan por midi? 
Si nos bay trata e presupuesto di WEB den segunda buelta, nos ta ripará cu 
mi a trece hopi cifras padilentí den e primera buelta eu sigur sigur tin 
nan influencia ariba e presupuesto den total, Pasobma nos tur gabi cue 
presupuesto di WEB oficialmente e ta um presupuesto di un bedrijf, pero e 
ta bira tambe, hopi di e postnan lo worde overgeboekt den hoofdbegrotinge 
E post sigur ou lo worde geboekt den hoofdbegroting ta e post di £,8,955 100, 
esaki ta e nadelig saldo. 
Den primera buelta mi a trece esaki padilanti tocante di e entradanan, 
special unda cu mi a ripará cu e entradanan ta subí, pero toch e nadelig saldo 

dus e deficit, tambe ta subi te na aasi f, 9 miyon, Esaki mi a trece padilanti 

especialmente mi ta papiando pa nos como miembromem di Raad pa tira un bista 
den futuro, Pa e simpel motibo si den dos, tres post mi ta ripará ou e 

entradanan ta subi cu mas o menos 25 a 24 míyon flodn y toch e presupuesto 

di WEB ta haya un deficit di £,9 miyon, Mi ta wak por ehempel pa e presu= 

puesto di 1983/84, laga nos imagina nos mes cu ey e entradanan di electricin 
dad y tambe pa awa ta bay subi eu 40, 50 miyon y toch bo ta haya un 

deficit grandi, Esaki por purba evitá y manera na 1981 cu ta haya dus cue 
deficit tabata ni mitar miyon, Y na afia 1981 caba ya tabatin e asunto di e 
stookolieheffing y deriva di e stookolieheffing, bo tin dus e brandstof » 
clausule, Pasobra e prijsnan di azeta g gubi, pero ela subi di basta tempo 

caba, Y nos ta ripará cu den e pregupuesto 1981 bo ta haya am maske stook= 
olieheffing, manera nan ta yemé, e prijs diezeta a subi, toch 
e deficit dí WEB a keda ní mitar miyon, Ptesey, ora cu e diputedo a contestá 
eu mi mester a tira un bista den e gastonan, especial door di e stookolie= 
heffing, esey ta mustra cu somewhere nos por bisa si nos bay sigui hisa prijs 

di awa, bo ta keda toch cu un deficit ariba e presupuesto di WEB, Den un of 

otro manera mester busca un otro medida pa asina cubri e presupuesto total di 

Gobierno pa asina tambe gomwhere e presupuesto di WEB haya un subsidio, — 
Door di esey nos ta duna e pueblo di Aruba un eran alivioe Pasobra nos por 

bisa eu cada biaha eu nos purba di baha e deficit di WEB door di hisa pú js 

di awa y electricidad, Y nos tur sabi cu ta e pueblo di Arube, e bedrijfnan, 
e hotelnan mester paguês. 
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Nos ta biba aki na Aruba y manera e otro partido ta abogá pa e ta social 
demoerata, nos mester busca un sistema unda e presupuesto dá WEB mester haya 

un subsidio for dá un otro ramo, for di un otro tereno, Esaki pasobra nunca 
nos lo bay cubri e deficit di presupuesto di WEB door di e stookolieheffing, 
door di hisa prijs di awa, door di hisa prijs di electricidad, Mi ta compron= 
de ou e Direktie di WEB den aan trabao nan mester weita pa mas tanto ou ta 
posibel nan trata na cubri e deficit di WiB, Pero un dado momento e ta un 
terabao.cu sigur sigur nunca lo logra, mi kier trece dus un sugerencia 
padilanti, pasobra otro afa e ‘deficit lo bolbe subi y podisger aki na 10 afia 

e entradanan ta loop den miljarden, pero e deficit tambe ta bay den miljarden, 
E ora un dado momento bo ta haya cu podiser prijs di awa lo subi na 20,50,40 

florin per m3, y esaki sigur ningun hende por pagué, Pasobra door di e stook= 
olieheffing bo ta haya awor aki cue prijs di awa a subi y e prijs di electri= 

cidad a subis Door cu nan dos a subi bo ta haya e sneeuwbaleffect, cu no ta 
solamente e dosnan ey esta awa cu electricidad so a subi, pero ta haya tur e 

productonan cu ta worde producf door cu bo mester haci uso di awa of di electri= 
cidad, tur e productonan ey tambe nan prijs da bay subi, Y un dado momento bo 
ta haya cu solammnte e pueblo di Aruba no por paga e pijs di awa y electricidad, 

pero nan ta haya nan mes tambe cu nan no por paga, Pee. djies un pida pan, 
pasobra e pan tambe ta usa gwa,Y asina tambe nos por sigui papia te aki 5 hora, 
mustrando tur e efectonan door di e problema cu nos tin awor aki cu e presu= 

puesto di WEB, Asina ta pa recapitulá esaki mi tin di bisa, e presupuesto di 
VEB, afia 1983, '84, '85 e deficit lo subi, y ningun manera bo por bay cubrié. 

Pegey nos Beetuurscollege na e momento aki mester bay pensa ariba un otro 
sistema, Esaki ta dus un sugerencia positivo den e direccion ey, pasobra cada 
biaha bo ta haya e mesun criticanan akiden y cada biaha, afia den, afa afor, ken 

ou sinta como diputado sí bo sigui na e sistema aki, e diputado of e Bestuurs= 

college ta haya mesun critica, Afla aden, afia afor, Y e pueblo un dado momento 
ta heya su mes envolvf cu e no ror paga esaki, E ora bo ta haya cu door cu e 

prijsnan ey a subi tur oe vakbondennan, tambe di Golerno ta bay exigf salarionan 

mas halto, Un dado momento bo ta haya bo mes envolvi den un epiral:di inflacion 

eu sigur sigur mi ta kere cu lo afecta nos economia por completo, Y aki ta 

euminsá e promer parti di e spiral di inflacion den e presupuesto di WEB, Plesey 

mí ta spera cu otro afia ora nos bay trata e presupuesto di 85 cu tin un otro solu= 

edion, Pasobra akî bo tin un rekensom cu nunca lo sali, E ta un wiskundige 

formule eu nunca tin un uitkomst, Ye wiskundige formule aki, si bo keda bati 

arïba dje manera e ta akiden, na dado momento bo mester lubidé, Y ta p'esey mi 

ta trece e sugerencia padilanti pa busca otro idea, busca otro sducion pa esaki, 

Sefior Presidente, papiando die coriente mi kier trece padileantì tambe cu 

durante e blackout di poco tempo pasá ey, hopi hende a perde tur nan 

television, frigidaire, video, radio, etc, y mi a comprondé for di e oontesta 
di e diputado cu e hendenan cu a haci claim pa e instrumentnan aki, ningun 

lo haya un recompensa, Ningun lo haya compensacíon ariba esaki, Esaki sigur ta 

un noticia masha malo eu mi por a tende, pasobra mi a comprondé cu e personanan 

aki tin biaha tin video of television of radio nobo nobo, cu ni ainda nan no a 

eaba di paga nan y awor aki nan ta haya nan mes cu nan no tiné mas y ta haya nan 

mes cu nan mester sigui paga ariba un instrument, of aparato cu eigenlijk nan 

no tin mas, Y esaki sigur ta contea e pensamento:, especialmente di e partido 

dá Gobierno, cu nan ta un partido sgocial=demoorata, Pasobra e personanan aki 

sigur sigur ora nan haya nan mes envolvi cu nan no tin ningun dd e aparatonan 

aki, somewhere e ta crea un cierto frustracion, gu Lo bay acumulá su mes den 
diferente sistema negativo den e pueblo cu sigur sigur ta haya problêng den 
futuro, 
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Mi kier trece padilantì cu Bestuurscollege mester tira un bista ariba esaki, 

Pero toch mi kier puntra, cuanto claims a bìn aden di e habitantenan di Aruba 
tocante e radio, television, video, frigidairenan defecto causá door di 
e blackout? Esaki ta hopi interesante pa sa, podier e claimnan cu a bin 

aden ta asina poco cu sigur sigur sí nos haya un cifra mas o menos podier 

e ta un cifra chikito, cu nos por trece un ayudo den djé, 

Seflor Presidente, si nos wak bon arita loke a worde trecf padilanti tocante 
di e awa na Aruba nos ta ripará cu un dado momento e diputadoa twrece padilanti 
ecu awor y den futwco e awa sigur sigur lo bira mas limpie 
Den huishoudelijke vergadering mi a trece padilanti tocante e filternan, pero 

diputado a mustrca ni un filter grêndi den diferente knooppunten di e sistema 

di waterleiding, esey podiser ta un solucion. 
laga nos bisa na e momento aki bo ta haya cu e habitantenan dá Aruba eu no 
kier pa e ava cu nan ta usa ta sushi, nan ta pone un filter ye filter despues 

di tempo nan por cambié, Pero na e momento aki mi ta calculá tin na Aruba 
184000 y si tur hende bay pone filter ta 18,000 podiser cada tres, cuatro Lunas 
Plesey mi ae, trece e sugerencia paditanti, si ora bo ta haya den tur e dis= 

trictonan un sistema di filter, un sistema den e knooppunt unda tur e 
tuberia ta bay contra cu otro eynan bo por wne un sistema di un filter grandi 
eu ta trece un alivio. Mi ta spera cu e dipwkado concernf hasi un estudio ariba 
esaki y podisé door di haci e estudio por trece un otro solucion cu sigur sigur 

por trece alivio pa e pueblo di Aruba, Pasobra na e momento aki bo ta haya cu 
diferente hende ta trece keho padilanti cu e awa cu nan ta bebe tin sushedad 

aden y nan tin di herbé, Especialmente tambe pa e amanan dí cas cu ta bisa cu 
ora nen laba nan pefia nan ta mandé den e wasmachine blanco, nan ta hayé toe= 

vallig den e color geel backe 
Esaki sigur sigur mester tirza un bista axiba djé, Y mi ta comprondé cu ora e 

diputado a splicami, como cu tabata tin un secura of no tabata tin bastante 

awa, bo ta haya cu mester a pone presion ariba e tubonan pa e awa yega na tur 
e casnan, ela trece padilanti tambe cu diferente tanki lo worde trahá, Ela 
trece padilanti ou un tankí lo worde trahá den e bario pa Savaneta, Mi kier a 
puntra e diputado concernf, si tin plannan den futuro pa traha mas tanki? 
Y den cua districtonan ta planeá pa tin mas tenki dí awa, pa asina sí tin mas 

tanki anto nan worde yená cu awa, bo tín menos presion eriba e tubo di awa 
y door di esey bo ta haya cu menosefrusto ta kita for di e tubo y door di 

esey bo ta haya menos sushedad den e awa, Esaki tambe ta un otro pregunta 

tocante di e tanki di ava, 

Tocante di e postnan ariba e presupuesto mi a trece padilanti cu diferente 

cu e afschrijvingspercentages cu no tabata completamagte core9to, pa no bisa 

eu nan no ta corecto at all, e presupuesto aki tecnicamente e no ‘ta mal trahás 

Tin algun punto ainda cu a keda, cu mester worde rectifioá of vuntrée Y mi tin 

di trece padilanti cu sigur esaki ta un adelanto compará cu e presupuesto di 

afia pasá, Tsaki teenicamente, 
Den e beleid nos ta bisa sieur ora bo pone e postnan ariba kapitaalsdienst, 

bo ta haya diferente pòstnan cu a worde ponf, manera mi a mencioná, y esaki 

zuiver ta beleid dí BO, pasobra nos tur sab cu ora un Hoofd van dienst bini 

cu un presupuesto e ta trece su deseonan padilantá y BC por bay dá acuerdo cu 

nan, of no hay di acuerdo cu nan, Tin biaha pa motibonan pa scapa cen,‚ ta 
schrap hopi den un presupuesto cu podisé despues di aîa ta sali hopi caro, 

Esey nos a ripará den pasado den e presupvestonan anterior cu hopi cos, masha 

poco tin pond ariba kapitaalsdienst, pero e biaha aki mi a ripará cu toch tin 
un tiki curashi pa pone diferente postnan ariba kapitaalsdienst pe. asina pa 
cheek den futuro pa e planta di awa aki y e planta di &lectricidad, 
Si nos wak bon mi a puntra diferente pregunta den e primera buelta, pero mi no 

a haya contesta y mí no kier a haci tur como vraagpunt, pexo mi tabata kier un 
splicacion, mi ta ripitié, di e post 830,10, 
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Tambe di e post 841,00, esey ta bijzondere baten. Esun di 830,10 ta tocante di 

e vergoeding voor herkeuren van electrische installaties, 
Tambe mi a ripará cue post di bezoldigingen a subi, Y den e Toelichting di e 
postnan nos a ripará cu e verhoging di e salarionan a subi cu 26,83%, Pero den 
e presupuesto ta worde soirbf algo ou mi no ta comprondé, y mi tabata kier un 
splicacion acerca, Esey ta e post 400, algemeen, Wan ta trece padilanti cu e 

totale bedrag di e salarionan di diferente departamento ta 3,6 miyon mas o menose 

Y esaki ta kom overeen cu un verhoging di 26,83% Pero abao ta scirbf cu tambe 

a tene cuenta cu promocion y periodieken, Awor ‘ta worde gcirbi e mesun oos, E 

totak bedrag di bezoldigingen aki a subi cu 7,5% Awor e 7,5% ey ta incluí den 
e 26,85% of e ta apart? 
Pasobra tur dos ta bisas Het totale bedrag van de bezoldigingen, 26,85, anto 
tambe e otro ta bisas " Het totale bedrag der bezodigingen ta haya un aumento 
si 7,5%, Esaki mi tabata kier un splicacion, Mi ta kere cu ta un technicallity 

e ta, 
Tambe si nos wak ariba e bendemento di awa, si bo wak e A=tarief, BC ta trece 
padilanti cu mester deliver 140,000 mj, Nen ta calcula cu tin 13,997 aanslui- 

his: ane E suma cu bo ta haya pa luna cu ta fe 402,500, sì bo reken e uit ariba 

e m’ bo ta haya un average di fe 2,875e Dsey ta e Amtarief, Sí bo wak e vast= 
recht Betarièf, esey ta sali normalmente fe Je {De 

Tambe na e otro post mas abao bo ta haya dus un total bedrag dá £,9,792,600,-= 

Sí bo bay reken e uit, e ta sali un suma completanente diferente, mi tabata 
kier un splicacion dá con nan a bin na e ramingnan dú, Podiser e ta bay ariba 

ervaringscijfers, pero e cifranan per m5 no ta salá igual ningun parti, pero mi 

ta comprond8 cu podiser tin un otro splicacion pa esey, 

Tämbe mi kier trece padilanti cu den e presupuesto aki tin diferente sorto di 

afronding. Kormalmente bo ta haya si un elgo ta sali 58,524, ariba e presupues= 

to ta ponf 38,3500, Y tin biaha si e ta ariba f50,-= nan ta rond e af naar 

KAA AA 

nan den e presupuesto? 
Teribe den e post 410,01 di e bezoldigingnan nos por trece padilanti cu aki ta 

pará cu e a sali mas halto cue 15% B 15% ta referf na loke a worde trecf 

pedilantí den e algemene uitleg, den e espedfacion general na post 40Ce 

Alsinan bo ta ripará cu ela bay na mas cu 15%, Mi kier a puntra ta di con 

esey ta posibel, Of tin mas trabao ta worde hacf ali, especialmente door 

di overtime, 
Bsakinan ta algun cifrwas cu mi kier a treoe padilanti, Den e presupuesto 

di VEB nos a ripará diferente post cu a worde tvecf padilanti pa proyecto 

di Aquanova, Ea suma na 220,000, & diputado a trece padilanti cu e por 

ta pa cualkier otro marca, Aquachem of otro, Pero ta parce toch ou e planta 

di awa, dus no di Aquanova a haya mala guertercompleto, Un fuku nos ta bisa 

esaki, msobra e sistema cu a worde usá ta un sistema ndo y esaki podiser 

door di disalination, e sistema cu nos ta usa di hopi tempo caba, podiser 

ta esey ta e unico bon sistema cu por worde usa, 

Na, Israel nan a usa un otro sistema den pasado hopi reciente, nan a usa 

e sistema dus di trakha e tankinan dobbelt, bo ta haya un sorto di afkoeling 

y door di esey bo ta saca e salo afor di e awa, Mi kier puntra si Bes tuurs= î 

college ta na altura dá e sistema nobo cu a worde introducí, E sistema aki mi 

mester bisaa worde introducf den desierto na Israel, Tambe na Francia nan a 

introduef un otro sistema, esaki ta sistema pa electricidad, cu aki tambe 

ta trece hopi gasto pa e pueblo di Aruba, nan a trece e sistema di lanta 

edificio hopi halto y nan a pone un sorto di sistema di un spiel door cu bo 

ta haya dus e electricidad for di solo, 
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Y tambe si bo bay St, Maarten bo ta ripará cu diferente cas na St, Maarten 

ta worde trahá eu dak unda nan ta saca electricidad fardi solo, Mi kier 

puntra Bestuurscollege con leu nan ta, pasobra den e presupuesto pasá 

tabatin un proposicion ariba esaki, segun mi ta comprondé, Con leu ta den 

e studiamento di gaca energia for di solo? Nos tin hopi solo aki na Aruba, 

afia aden, afia afo, Y na otro paisnan cu tin menos solo, Pee, na Nerca 

na Miami casi tur cos ta vorde trahá cu e sistema di zonnecellen den e dak, 

Mi kier puntra Si Bestuurscollege of e departamento di WEB a tira un bista 

ariba esaki of a haci cierto estudio, como cu aki nos tin asina tanto solo 

eu Sigur sigur por trece cu nos ta haya un eeduceion di prijs di electeicidad 

y esaki sigur sigur lo ta un alivio hopi grandi pa e pueblo di Aruba, 

Mi a trece diferente gugerencia positivo padilanti den e presupuesto aki 

y mi ta kere sigur sigur cu Bestuurscollege lo tuma nan over, 

Sefior Presidente, toch e amargo a keda cu e presupuesto aki tin un defteit 

mi ta spera cu den futuro, lo bin rpemedio den esaki, 
Masha danki, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Kock, Palabra ta na Bestuurscollege, palabra 

ta na Sefior diputado de Kort, 

Mi ta schors e reunion un xzato pa e prepará su contestanane 

… en nn et en 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, Palabra ta na Sefor diputado de Kort, 

DE HEER B, M. DE KORT, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, Lo mi trata 
Mi ew utstelleonteste e precuntanan oua bini den e segundo ronde, a 

pesar cu te ainda mi tin un idea … cu hopi persona akiden no ta comprondé 

evaectamente ainda ta kiko ta pasa na nos planta di awa, of ta kiko e proyecto 

di Aquanova ta, 

Sefior Wisbet a puntra ta con por fima un contract cu un compafiia pa bin cu un 

sistema asina yfracasa, Esaki mi a bise varios biaha aki den Raad, Mi ta 

ripitié, ou tur tecniconan ta convenef eu e sitema di Aquanova ta excellente, 

E problema cu Aquanova a resultá den e material cu nan ta usa, no e sistema 

E sistema ta bon, Tambe a worde papiá atrobe door di varios miembro ariba e 

actitud di Bestuurscollege ariba un actitud di sinta warda, mi ta kece cu 

miembronan di Raad akiden por huzga e motibonan pakiko Bestuurscollege ta 

tuma e actitud aki, Y mi no ta duna motibo akiden publicamente Lampocoe 

Pasobra cualkier {nformacion ariba esaki ta perhudica e interes di Gobiernoe 

E politica di Gobierno ta pasobra cu e ta kere cu esey ta e mihor procudura 

pa yega na un solucion, sea positivo of negativo, Mi pregunta ta, si Gobierno 

no tuma e actitud aki di ban wak, ban spera of Gobierno bisa, no, nos no ta 

spera nos ta kap, kiko ta e consecuenoia di tur dos? Ela trece plânta di 

ava, nobo pa nos? Ela resèlve e problema cu aparentemente oposicion ta 

tanto preocupá ple, B no a trece ningun solucion, 

Neinan nos mester ta na vanguardia di e interes primordial di Gobierno, Esey 

nos mester defendé, Esey ta e estrategia di Gobierno, li por gewoon meneioná 

un cambio di actitud, pees di Gobierno mericano pa cu Rusia, ora cu Jimmy 

Carter semper ta loco pa firma un tratado dá bomba nuclear y Rusia ta bo 

schroef Merca constantemente y awor aki Reagan ta bisa mi no ta interesá 

y Rusia ta yora pa firmé, Ta e actitud, e estrategia cu bo a planeá pa bo 

tadle e problema, Y esaki ta esun cu nos a stipulá, Sefor Tromp a puntza 

tambe kiko Bestuurscollege ta pensa di haci cu e edifioio bieuw di e planta 

di awas 
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Esaki mi a meneioné den e promer tanda caba, nos no tin un opinion fiho 

ainda kiko pa haci ocun6, si ta bay behé abao, HE intencion original tabata 

cu ta conservá oven aki, pa evontualmante sí bay over pa produci energia 
door di kima sushi, cu esaki lo worde usá, Pero na e momento aki no tin un 
desicion of un opinion concreto kiko lo haci cuné. Sefior Vos ta puntra ki 
tempo e por spera awa limpi, Dificlmente pa mi constesta, Ë glas di ara cu mi 
tin dilantá awor aki e ta mustra mi limpíi, Ta preguntanan cu mi ta lece tin 
mas bien uh base politico, cu spera un contesta ariba djee 

Ki dia Raad por spera un proposicion va e planta nObossessee 

TNT TAM TT WOCa Tao mtd AS Asad am AAF nan Dann aA amta MIS ossa ommen data ta 
AL LALLDILG Ue VWN o Wit PIULEUW Web Wel Gig NIEL Odde VALUER Ode Pa WD VOL UO Vi 

basá ariba un contesta di Befior diputado, E sefior diputado a bisa den su 
algemene beschouwing ou un di e problemanan cu e ta bay papia ariba dje ta 
awa sushi, Si pa casualidad e ta bebiendo awa limpi ta otro, Ta esey mi 
kier meen, mi ta rveferf na loke e a bisa, cu un di e problemanan ta ama 
sushi, 

DE HEER 5, Me, DE KORT, GEDEPULEURDE: E pregunta ta, ki tempo por spera awa 

limpi? Awor aki e ta limpie Por ta cu aki un rato e no ta limpíi, Por ta di e 
kraanchie aki na Eilandsraad e ta limpi'y esun na Pornton no ta Empi, Mi no 

sa, mare mi por sa, 
Ki dia Raad por spera proposicion pa planta nobo? Raad por spera proposicion 

pa planta nobo na momento ou Bestuurscollege a tuma deeision kiko e ta bay 

haci, e ora lo e aserca Raad, Lo e ta sf ariba termino corto. Sefior Vos a 
puntra tambe di con no a pidi oferta mas tempran ariba e extension di e planta 

di eleotricidad? Pasobra simplemente e necesidad no tabata t'ey nunca pa pide 

mas tempran, Nos no tin purá eu extension di planta di eleetricidad, Nos purá 

ta cu extension di e planta di awa, Electricidad por warda, nos no ta den 

problema cu nos no por suministrá bastante coxionte, Nos por, e no ta problema 

DE HEER HE, Je, VOS3 Sefior Presidente, despensami cu mi ta interrumpi, Pero mi 

pregunta tabata basá ariba e hecho cu na 1977 e diputado anterior a bisa nos 

cu e lo bay costa 35 pa 40 miyon y awor aki mí ta tende ou e ta bay costa 45 

pa 50 miyon, Ta abase di esey mi a heei e pregunta pakiko di e tempo ey cu a 

constatá cu lo mester di dje como infrastructura, pakiko no a bestel e? 

Ta a base di esey mi pregunta tabeta, Pasobra awor aki nos ta ripará cu tin un 

discrepancia di basta miyon florin den dje, 

DE HEER B, M‚, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sf, pero si a ripara na 1977 cu ta bay 

tin mester di un planta di electricidad pa bo infrastructura y awor aki na 

1981 e necesidad no a manifestá su mes ainda, pakiko lo-mester cumpré e tempo 

pa e 10 miyon mas barata anto league para eynan 4 afia? 

DE HEER B. Je VOS: Esey nos meder puntra e diputado antertor anto, Sefior de 

DE HEER Ee Me DE KORT, GEDEPUIEURDE: Wel, e no ta den Raad mas, 

DE HEER We Je VOS Pero Bestuurscollege tin continuidad den esaki, pasobra ta 

HEP to ch ® 

DE HEER Ee M, DE KORT, GEDEPUIGERDE: Ki fecha e compafiianan a entregá nan 

oferta y cual e compafiianan tabata? 
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Gobierno a pidi oferta na e siguiente oompaflianansBrown Bovery, Mitsubishi, 
Storek, Westinghuse, Alstom Atlantico y ReS.V. Di c compaiiianan aki tres 
di nan a reacoïoná cu ta Brown Bovery, Mitsubishi y Storck, Nan a entregá 
nan oferta di acuerdo cue fecha stipulá pa Gobierno cu tabata dia 15 
di september di e afia aki. 
Cuanto compafiia di consultants lo cobra pa advieswerk pa Gobierno? Y si 
haya reemplazante pa Yaerman no ta tuma consultant aki? No, esey ta 
ecompletamente incorecto, 
Den primera tanda, ora mi a papia ariba personal mi a bisa cue hefe 
di e planta lo mi bin back pa dia 16 di december, E hefe interino actual 
lo bay pa su posicion eemo bedrijf singenierv y posiblemomte nos lo tuma den 
serviclo un ingeniero electrico nobo, Asina ta e consultancy ta los dá 
personeel di WEB, Si Bestuurscollege dicidi cu e ta. bay busca un consultant 
pa traha advieswerk y pa begeleid e proyecto aki lo ta pa motibo cu no kier 
overbelast bo leiding na WEB cu e trabaonan aki, 
Cuanto nan lo cobm? No ta conocf, Ta un cos cu mester bay negociá cu nan, 
Mi a yega di tende un cifra di 300,000 meneioná, pero don!t quote e. 
Sefior Vos a puntra pakiko e performance test no a tuma lugar ainda, siendo 
ecu ami a bisa eu lo e tuma lugar na januari, E ta completamente corecto, 
No ta ami ta haci e tost ai, Eimester tuma lugar na luna di jenuari, Na luna 
di januari na momento cu nan mester a baha planta a bin diferencia di onion 
entre Aqguanova cu Gobierno di Aruba cu nos personal WEB, den cual personal. 
dí WEB mester a limpia pipanan pa nan por a haci e performance test „ Nos 
a contesta nan cu si nan no ta bastante limpi, anto boso bay haci nan 1 impi 
nos ta paga e gastonan. Ey nan a bisa no, ta nos responsabiltad, A keda 
un diferencia di opinion ey y e performance test no a worde haci nunca, 
Nos a keda pone nos mes di opinion cu no ta nos mester bay haci e pipa limpie 
Nan a hacié y nan haci nan performance test, 

Sefior Vos a puntra tambe kiko ta e gasto di mantencïon pa afia di nos dienste 
woningnan? E totalidad ta sali na mas o menos f,‚ 70,000 pa afia, 
Ki tempo Gobierno ta spera di haal in e achterstand den coremanto di e tuberia 

ya aprobá pa Eilandsraad? Tur esakinan ta proveotonen eu ta den ehecueion cabao 
E sitionan cu mi a mencionä nos ta calculé e promer partá di 1982 tur lo ta clá, 
Laga nos bisaarto pa fin di juni 1982 tr ta suppose di ta clá, 

Kiko ta e motibo ou Gobierno no a cobra Land huur? B motibo no ta conocf pa nos 

na e momento aki, Si ta asina cu Land antes tabata paga huur, pero e 
administrador di nos planta lo bay averiguá kiko ta e motibo cu nan no « 

eubri e ultimo temponan, 
Tambe Sefior Vos a puntra si ta VEB of LVV lo trangporta e awa di waterzuiverings 
installatie? Mi ta asumi cu ta LVV lo transporté, pasobra e proyecto Shaba una 
vez realisá ta un proyecto cu ta bay cay bao di e Departamento di Agricultura 
y no bao di departamento di WEB. 
Sefior Vos a puntra tambe nada e ploa di e brandstofkosben, e brandstofclausule 

ta bay? E placa aki ta bay via e pueblo pa Elmar y dá Elmar pa Gobierno y di 
Gdüerno pa Lago y di Lago pa e pais ou ela cumpra su crudo, Y sì ta away di e 
pueblo pa WEB, di WEB pa Lago di Lago pa e país na unda ela cumpra crudo} 
Ki alternativa Bestuurscollege ta opta pa overname dì Elmar? Bestuurs= 
college no tin ningun preferencia ne momento aki, E alternativanan ta manera 
Sefior Vos a lesa nan, Eseynan ta e alternativanan, Bestuurscollege lo meser 

bay haci un decision entre nan, pero na e momento aki no tin alternativa, 
Mi ta kere sf, y mi ta bisa esaki como mi opinion personal, ou si yega na 

overnambe di Elmar, anto ami personalmente lo no ta interesá den un joïnt=venture 
den aandelenpakket, pero si ta posibel management=contract, 
Sefior Kock a puntra un uitleg ariba post 511,20, 
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E famoso stralingspyrometer cu su hotspot thermometer aki, pa garantisá e bon 
funcionamento di e boilernan door di regulá e temparatura, Nan tur dos ta worde 
poní pa e megun meta, pezo diferente sitio, Nan ta bay na un average terpera- 

tura di 1200 Fahrenheit. 
Cuanto claims a bin aden na VEB debf na e blackout? @ claimnan cu a drenta 

na WEB tabata mas o menos 60 pa 70 y na e momento ey WEB a dicidf di no tuma 

claims mas, Asina ta nos no sa e cantidad, Esunnan cu nan a tuma ta 60 pa TO, 

Tambe Sefior Kock a pumtra si tin plan pa traha mas tanki di awa, Cu esun di 

Seroe Preto ta calculá cu e problema por lo general ta eleniná, 
Seflor Kock a puntra tambe ariba post 850,10 Vergoeding pa herkkeuren elec= 

trische installatie, Esaki ta un PM, wost mescos cu e molinanan cu tambe lo 

bay worde af gevoerd, EH ta un post cu ta, laga nos bisa mo ta funcionando, 

Sefior Koek a pumtra ‘tambe arihba post G41,00, Un splicacion, pasobra e voor 
lopige rekening tabata cono 150% mas halto cu e suna ariba begroting mes. 

Esey ta pa motibo cu e aïia ey tabata ua afia excepcionel den benta dic arbon, 
Nan a bende hopi mas cu normal, E 100,000 ponf aki ta loke nan ta calculá 

como e normal cu nan ta bay bende, HE 140 y pico mil ey tabata un afia exen= 

cional, P'esey e rekening ta mas hdlto, 

Sefior Kock a puntra vande ariba post 400, personeelskosten, si e 7,55 ta 

inclui of ta apart di e 26,83%? Mi kier a gewoon lesa e Toelichting un ratoe 
HOok is rekening gehouden met eventuele bevorderingen en periodieken, Het 
totale bedrag der bezoldigingen is hierdoor verhoogd net 7,5% Kier meen e ta 

ineluf den e 26,35;5 caba. 
Sefior Kock a pwutra ariba e Lariefnan beide, con a yega na e diferente cifravant 

E ta asina cue treg cifranan ta lo siguientesbo average verkoop aan bewlking 

ta Je4l per mjs Verkoop industrieen 4,56 per m33 y bedzcijftarief ta 4,47 m5. 

E ta asina cue promer cu mi a mencioná, verkoop aan de bevoling, tin caba un 
cierto subsidio door di Gohiemo of Gobierno ta wang op cierto di e gastonan, 
pasobra manera nos a mira e regeling, tarief Al cu A2 nan ta paga hopi menos 

per mj, cu oma bo yega „5 of ora bo yegu bedrijfstatieveire 
Esun di verkoop industrieën ta un cu ta fluctua, Escy ta esun cu ta bay pa Lago 

E ta fluctua, pasobra Lago tin un afname cu maske nan no tumé, nan mester paguêé. 
Y esun di tres ta e bedrijfsvarieven y ta A4edT. 

Sefior Kock a puntra tambe va splica e vost A20, Pakiko ora di e afronding e sum 
di 33e.444y== ta 53,6007 Realmente e ta un afronding strafio, Eigenlijk bo ta bisa 

si bo kier rond e af anto bo ta rond e af na 55.500, cu ta parcemi mas logica, 

pero ela worde afgerond nc, 53,600, Ta gewoon un afronding, no tin un motibo 

special pakiko nan a hacie, 
E ta strafio, 

Seior Kock a pumrtra tambe ariba post 410,01, Bezoldigingen, cu e to mas cu e 
15% con ta posibel? Hsey ta pa motibo cu e 15% cu Sefior Kock a papia di dje te 
e totalidad di e bezoldiging, B no ta per afdeling, Y akinan bo tin di haci cu 
e afdeling eu tin continudienst eden y eu normalmente nan ta wijk af un viki, 

nen ta poco mas halto den nan gastonan, 

Seflor Kock a puntza tanbe si Bestuurscollege ta na altuca di e sistema nobo di 

Israel? No, Bestwrscollege no ta na altura, e adviseurnan di Wi tampoco 
ta na altura di e sistema aki, 

Sefior Koek a papia despues ariba St, Maarten, E sistema di sgoler=energy na 

St, Maarten, con leu e estudio di solarenergy ta? Maneram. a mencioná den 
primera tanda nos tin nos comision,fe ainda e aanschafwaarde di e equipo pa 

solar energy ta mucho cara, pues no ta factible ainda, 

Sefior Presidente, cu esey mi ta kere cu mi a contest e preguntanan den tweede 

ronde, 
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DE VOORZITTER: Asina nos a yega na fin di e segunda parti di segunda buelta, 
A worde amunciä algun moeionnan, Si nan ta worde entregá ainda, eu mucho gusto 
lo mi kier tende di nan, 

DE HEER 1, J, VOSs Sefior Presidente, nos tin dos voorstel y un mocion, Ui kier 
a cuminsa, cu e voorstel, 

VvooORStTEL 

De-Eilandsraad van Aruba op heden 4 deaember 1981 in openbare vergadering 
bijeen 3 

= het Bestuurscollege van het Eilandgebied Aruba te verzoeken aan degene 
die door de zogenaamde blackout zijn benauceld een vergoeding te geven 
voor de door hen geleden schade, 

En. -gaat over tot de orde vande dag, 

Esaki ta firmá door di e siguiente personanan presente: Befior Adri de Palm, 

Sefor Domi Tromp, Befior Benny Hisbet, Sefior Kocl:,y mi personas 
E motie ta bisa lo siguientes 

MOTIE 

De Eilandsraad van Aruba op heden de 4 december 1981 in openbare vergadering 
bijeens 

OVERWEGEN DE es 

= dat tijdens de behandeling van de begroting van het WVater= en Energie 
bedrijf voor het dienstjaar 1981 door de Gedeputeerde voor bovengenoemd 
bedrijf verklaard werd, dat het leveren van vuil water aan de comsument 
slechts veraeden zou kunnen worde, indien een grotere. hoevelheid water= 
reserve gekweeitt zou kummen wordeng 

= dat het niet kunnen leveren van schoon water aan de consument een gevolg 
was van het feit, dat er op dat ogenblik een onvoldoende watervoorraad 
aanwezig was, zodat het daarom als haast onmogelijk noet worden beschouwd 
om de oude “plants buiten werking te stellen om te worden gereinigds 

= dat tijdens de behandeling van de begroting van het Water= en Energie= 

bedrijf voor het dienstjaar 1982 de Gedeputeerde. welerom hetzelfde 
heeft hezhaalds 

= dat de proeftest van plant numerl die in januari 1981 hed moeten plads=- 

vinden niet heeft plaatsgevondens 

— dat volgens de gedeputeerde voor het installeren van tweetfplants“® van 
4009 “ton elk een termijn van minimaal 18 à 20 maanden zal duren en voor 

twee plants van 6000 ton elk eon termijn van 2 jaar benodigd iss 

= dat ten gevolge hiervan de consument gedurende nog een termijn van 
minimaal anderhalf A twee jaren, gerekend vanaf volgend jaar, door het 
yrter= on Hnergiebedrijf vuil water geleverd zal krijgens 
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… dat het leveren van vuil water aan de consument na het verstrijken 

van de termijn van anderhalf à twee jaar reeds zes jaren ean de gang 

zal zijn geweest 

— dat de eonsument ondertussen toch de verhoogde waterprijs met daaraan 

vastgekoppeld een brandstofclausule, heeft moeten betalens 

BES LU IT e 

Het Bestuurscollege van het Rilandgebied Aruba uit te nodigen om de consu- 

ment te compenseren, netzij in de vorm van een reductie op de waterprijs 

voor enkele maanden, ketzij door het niet in rekening brengen van een ge 

deelte van de geleverde hoeveelheid water, voor de mindere lmwaliteit, dat 

door deze afp-nomon wordt 

En gaat over tot de orde van ce dag“, 

FR mocion aki ta firm door di e personenan presente: Sefior Adri de Pdm, Seflor 

Domi Tromm, Sefior Deans Tisbet, Seftor Virgilio Kock y mi personte 
md U 9 Le v 

DE EEER G, PF, CROWS: Sefior Presidente, den tratamexto di preeupuestonan den 

e afianan amterdor, Lt ta peviaakd di e ultimo tres aïanan el nos a yega na un 

eomprondemento aki den Raad va nos trata tur moeion eahuntamerve duz cante e 

presupuesvo generale ie indiegernan di e 

motie y e voorsvel aki nan ta bey di acuerdo pa nos vrata movies cu voorstellen 

durante e presupuesto general, 

at Ei} ter a $ kier a vuntra ai acaso di parti d 

Lp 
DE VOORZITTER: No esakinan ta motie cu tin reflect eriba e ontwezp aki, Nan 

tin cu worde tratá hunto cu e ontwerp, Sefior Vos por trece nan pa mi? 

EHEER CG. FP. CROES: Scfior Presidente, si nos por rivarí ni e voorstel, ni e 

motie tin efecto directo ariba e presupuesto. 

DE VOORZITTER: Iaga nos haya nan un momento, 

Mi ta schors e reunion uw rato pa traha fotocopia di nan, 

De Voorzitter schorst den vergadering. 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Kos ta bay trata jromer eo proposicion dì e asunto di blackout, 

EP sprekerslijgt ta habrfe 
Deliberacionnan ta worde habri ariba voorstel number 1, Palabra ta na Sefior 

Vos, 

DE HEER E, Je VOS: 5 Sofior Presidente, motibo pa cual nos a dicidi di entega e 

proposieion aki ta pasobra nos a haat preguntanan concreto ariba e asunto aki 

y nos a riperé cu den Huishoudelijke vergedering tambe c worde pepia di dje 

dcor di nos coleganan cu tabata na Aruba dia cu e reunionan ey a tuma Lugar, 

Y gefior Rudy Fraak e tempo cy a trece dferente cosnan padilanti, En 

Peomer cu mi sigui eriba locual e le trece padilant ni kier a traduci e 

proposieion aki eu a worde lanzá door di e partidonan di oposicion pa asina ey 

nos por weita eu aïnda esaki por worde rcglá di un of otro mnere, 
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“Proposicion, e idea ta pa aserca Bestuurscollege di Teritorio Insular di Aru 

eu e petieion pa duna e personanan cu durante e blackout cu a tuma lugar ario: 

nos isla {dia eu luz a bay nos ta spliké asina ey), un compensacion pa e dao 
eu nan a sufri door di esaki,“ Pues nos kier pa Gobierno duna un compensacion 
na e personanaa cu a sufri dao dia eu luz a bay algun die pasa den ce forma 
ecu nos te kere ecu Gobierno res por dicidi, Tues den esaki nos no tin ningun 

clase di exigeneie, pero sf nos ta pidi un vergoeding pa e nersonanan aki, 

Sefior Rudy Fran}: a tratamento di e punto aki, den huishoudelijke 
vergadering a trece nadilanti lo siguientes relacioná eu e ultimo blaekcut 

eu tabatin na UID mi kier a vuntza si enberdad e persona cu tabatin wacht 

na e nomento cu blackout a tuma lugar e tabata um persona cu tabatin hopi 

experiencia y kiko Bestuurscollege ta pensé di haci pa cierto cosnan asina 

den futuro”? 

Awor nos por lesa tambe e contesta di e Sefior diputado relacioná eu e pregunt: 

di Sefior Rudy Franz 

DE HEER G, FP, CRO5ps Punto di orden, Sefor Presidente, 

Sefior Vos ta tratando a consocuencia di e blackout, pa yega na un compensacior 

pa e hendenan, „vor aïd Sefior Vos ‘ta haci comosifuera e va tratando di nobo 

e presupuesto di 17 B. 

DE EEER E‚ J. VOS: Hos ta tratando un parti dí loke nos a trata den presupues: 

di WEB, nog a sal:É afor y nos ta tratando e separadamer ve awor akie 
Nos mag usa ec argumentonan cu a worde usá durante ‘tratamenvo di presupuesto 

di WEB, 
Esaki ta e sistema cu semper a worde tratá y nos ta kere ta ec mihor sistema Ct 

tin, Y Sofior Croes den pasado a traté mescos tanbe, 

U 

arer 

DE HEER G, EF CRO: 51 acaso ‘ta bay ariba formalidad, aate nos tambe por cumi 
para ariba nos purto di bista jr unda eu nos por vidi un imterpretaecion concret 

di reglas, y di aeverdo eu nos artieulo 50 di Reglement van Orde si por tin 

cualkier falta di imterpretacion of duda den interpretacion, anto e ora Raad 

ta dieidf 

DE HEER #, Je. VOC: (vervolg) Sefior Presidente, e contesta di Seäor diputado 
relacioná cu esai:i tabata (y mi ta cuminsá eu e problema di blackout manera 

cu c la worde sreef padilanti door di e miembronen tanto gefior Frank como 

Sefior Koel: cu a worde mencioná tambe eu constantemente nos tin blackout cvo, 
Esaki no ta corecto, # blackout aki ta e promer blakout dà afia aki debí na 

motibo di UIB Por lo general e Hackoutnan cu ta conceraf un bario ta ua 
blackout di Elmar :7 a di WEB, nan ta e promer pa e afia aki, Durante di e 

segunda buelta mi a meneioná e hecho cu e expresion aki ta algo masha straïo 
pa nos ora cu nos ta tende cu esaki ta e promer blackout di afia aki, Pues 

cu practicamente nos mester bay custumbra cu blackout, pasobra si ta un blacko 
so tin muy probable no tin nada di reclamá pa motibo eu ta un solo blackout 

tin, Awor nos naturalmente ta considerá cu caminda hende ta teaha foutuan por 

worde cometé, esaki ta humano y nos tur ta admiti y acepta esey. P'esey Scïor 
diputado tambe ta bisa, e motibo tabata un fout humano cu a worde comet 
door di un pervona den e planta, un ingeniero cu ta teha pa e departamento di 

manteneion cu kier a pone un uuit for di servicio y pa seguridad ela paga c 
unit pa e por a haci su trabao di mantencion, na e momento cy ce la bay paga 

e unit robes, ein page un unit eu sí tabata den « bedrijf na e momento cy. 
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Awor ora cu e la paga e uit aki ariba su mes no tabata problema, pero e 

problema a sinta ora cu e la riparí cue la haci fout cu e la pega un unit 

den bedrijf. Ora e la start e back, co persona 
cu ta encargá pa regulá e coriente pa e no fluetue mucho hopi orc cu e planta 

a cay afor, e nester adjust e, y na e momento cu e ta adjust e nan a bolbe 
dal un planta sende kier meen cu e la haya problema di flucturacion di 
coriente y escy ta e motibo tambe cu e aparatonan vor kima, Ora cu esy a 

sosodé cu e la bolbe start e back pa seguridad di e planta nan a baha tur e 

plantanan, pasobra nan a paga tur, 
Aki Sefior diputado a duna splieacion corecto y en extenso di locualia nos 
parecer a tuma lugar, Yos naturalmente a comprondé e situacion, Hos ta com= 
prondé cu manera ni a caba di bisa caminda hendenan ta traha, tfousnan por 

worde eometf, Poro sf nos mester compronde cu ora cu un fout worde cometí 
nos ta responsabel ve, nos no por bay vrij uit y bisa cu mi no por yuda den 

un caso asina, Hos por a riparf eu door di e Seffor Diputado mes a worde bisí 

eu tabatin 60 a 70 kehonen eu a yega na WEB. Nos por a tende na radio tambe con 

di parti di Elmar, nan « bisa cu claims a yega na WEB, Y door di Elmar nan a 

biga na radio eu nan va aeccepta kehonan, pero nan no ta responsabel pa paga 

nada den e caso aki solaimente nan por yuda caminda cu un television cu su 

fuse por a kima nan vor yuda den esey e.o, di parti di e compaitie Hlmar e 

problema aki a worde bagatelisá completo, Nos ta comprondé cu nan kier meen 

cu e problema aki no ta di nan, pero nos por a tende cu e problema aki ta un 

fout humano un fout eu a worde cometf na WEB, 
Nos a tende cu tabatin 60 a 70 eleims di personanan den nos comunidad cu a 

perde teïevision, cu a verde airco, vu u perde Frigidaire, y otro aperavonm 

freezer, video player ete, Awor nos a worde bisá tambe despues di 60 a 70 

claims cu a yega na Lm 

7 

3, VEB a sexa porta pa claims, VEB no kier a acceptá 

mas claims, Pues e cantidad dá claims cu por a bin aden, cu nos por a haya sa 

awe, a worde prohibf dà worde hacf, despues ta loke a bin promer so a suma 

na 60 a 70 claius y ora eu nos a puntra Gobierno, bo ta dispuesto pa yega na 

un eompensacion di ua of otro manera pa e personanan cu a perde nan propieded 

aki, Gobierno a bisa no, Gobierno « bisa mi ta considerá e problema aki causí 

door mi, mi ta considerf cu mi tin culpa den esaki, c ta um crror humano, pero 

e ta un error cu a worde cometi door Ci mi trahadornan, cta un error cual worde 

comet{ door di un bedrijf di mi, 
Mi tin tur culpa den esok?, mi tin e alpa cu bo propiedad a worde dafiá, mi tin 

e eulpa eu bo a perde bo propiedad, pero mi no ta pagabo nada pe, Cu eseki mi 

kier ilustré e siturscion nancra e ta , manera cu e la worde treef padilanti 

eu tur e gegevens Amterecanbio, pregunta y contestanan te asina nos mester ponc 

e sttuacion na e momento akie Gobierno tin falta, Gobierno ta e causante, pero 

Gobierno a dieidi eu meske door di mi eulpa bo a perde bo frigidaire, airco, 

video player, freezer tur loke cu bo por a perde a base di loke cu tabata mi 

fout, no ta interesaal, mi no ta pagabo nada pe, Esaki ta un actitud cu nos 

no ta kere cu Gobiemo mester tuma pa cu emeblo aki, Nos ta kere cu oe actitud 

aki ta un actitud robez, y especiakente ora nos ta tende e conponentenan 

di e partido cu ta respaldá Gobierno aki papia cu ta di chikito nos tur akiden 

mester a traha duro, of nos mayornan mester a traha duro mescos cu nos tur nos 

mayornan, pa yega na algo, awe nan ta den un posicion cu nos ta kere nan mester 

tira un bista petras verta loke nan a laga atras, Pasobra e personanan cu nan 

a laga atras no ta den posiein eu nan sf ta den awe, Hopi di e personanan aki 

pa nan yega na um welovision, hopi biaha e ta costa hopi spaarnento, hopi di 

nan pet. no por effort un airco, pero door di necesidad door di malesa, nan 

mester tin un aifcoe 
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Kiko ta sosodé? H airco cu nan tin mester di dje ey, door di culva di Gobierno, 

a kima, Hopi di nan no tin e facilidad cu tur siman nan ta bay cumpra cos, 
hopi di nan ta yega cierto momento eu eonhunto nan ta cumpxa cos y e cosnan 

aki nan ta bey pone den nan freezer y a resultá cue Freezer ey cu nan a 
cumpra pa e comestible por sali nan mas barata, e freezer cy a kima, 
Nos conocé varios easo den nos comunidad unda esey a sosode, Diferente famia 

cu tin freezer, freezer a kima, Awor aki no tin caminda di pone carni of pisca 
eu nan ta cumra conhuntamente pa warda eydennane 
Awor considerando e situecion nos sa cu cos a bira caro ariba nos isla, nos 

sabi euanto medidanan a worde tuná door di e Ministro di MEP, ex ministro di 
Economische Zaken caminda e la hisa hasta prijs pone peteceion ariba galifia 
eu ta un producto masha barata ecu nos pueblo ta cumpras Awor aki a resultá 
eu door di e proteceion esaki ta bira mas cara, Nos sa cue bida den su 

totalidad a bira caro va e pueblo aki, 

Y e placa casì ta yega pa come, Sefior Presidente, 

DE HEER G, PF, CROUSs Punto di orden, Si ta asina, anto mi ta kere mihor Sefior 
Vos ewainsá conta oe storia di kabouters y Sefor Presidente aki mi ta na serio, 
Sefior Presidente, a mira cu e ta papiando di inflacion, siendo nos ta tratando 
di un voorstel pa a base di e conseeueneia di blaclktout pa bin cu un compensa= 
cion, 

DE HEER B, J, VOSs Awor ni ta bay splica Sefie Croes ki relacion nan tin cu 
otro, 

DE HEER G, PF, CROESs IIi no tin necesidad mas, Sefior Presidente, 
emee 

Dt HEER B. J, VOS: ‘Vervolg) Si pa Sefior Croes no tin necesidad, laga mi sigui 
splica e pueblo anto, Door di medidanan di Sefor Croes su mesun Minister di 

Eeonomische Zaken bida a bira mas caro den nos corrunidad, Awor ora cu bo a 
spaar bo placa, cu bo a yega na cuprea un freezer pa e bida ey bo por lucha 
cu ne, ora cu bo a spaar placa pe. bo yega na un television pa bo disfruta e 

minimo cubo por disfrutÁ di dje atardi of anochi eomo hopi di nos hendenan 
ta weita novelanan, ra momento di blackout hopi di nan tabata na television 
y p'esey tabavin tanto gasto asina aki, pasobra e tabata un prime time, eigen= 
lijk nos por papia di dje caminda cu na e hora, ey nos pueblo sigur sigur un 

gran cantidad di nan tabata na television. Awor a resulta cu e minimo distrac= 

cion cu nan ta haya diariamente pa nan lubida e pisá di e bida cu nan ta pasc 
henter e dia cune pa nar. lvbida e problemanan di bida eu nor ta bay custumbrand:. 

eu ne, pa nan lubida e lucha cu nan ta den diariamente, pa motibo cu bida a bir: 
asina caro, ora cu nan tabata sinta anochá dilanti di nan television, diripente 

luz a bay y nan television a kima, 
Awor bo por imaginabo mes, y nos tur por imagina nos mes un persona asina ey 
den situacion cu e to, con desapunté e la keda, Awvor kiko e mester a haci? Ela 

bay na Elmar muy probale, nm ta bisa no ta un fuse so, aki ta kina e la kima 

di berdad, E ta bay na WEB. WEB ta bisé nos tabatin 60 a 70 claims nos no ta 

tuma clairns nas, 

Sefior Presidente, unda e persona aki ta bay? Gobierno a dicidf cu Gobierno 
no ta tuma ikeho aki, anto e ora nos ta weita cu e persona ta keda machteloos 
cu su television kind door di culpa di Gobierno y e persona aki awe nos ta 
tende con Gobierno ta bisele ni no ta pagabo nada di loke tabata mi culpa, mi 

sa cu bo a hiba un perdida pero mi no ta pagdo nada di loke tabata mi culpa. 
Nt E 
„ . 
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E actitud aki ta actitud cu ta worde tumÁ door di personanan cu ta yama nan mes 

personanan cu ta stima e pweblo aki, E actitud aki ta e actitud cu mester worde 

tuma door di personcnan cu ta yama nen mes di ta nos muchanan di pueblo? Hos 

ta kere cu awor tin e chens pa nos mustra en berdad ou nos akiden ta rmuchanan di 

pueblo nos ta, Cu nos ningun no a nace den af luencia, Ban mustré cu nos por coï=- 

parti sentimentonan cu e pueblo, eu nos ta comprondé e dato cu e la hiba ey ta 

un dao cu ta afeeté sizur sieur den prof udo di su curazon, Pasobra e poco dais 

traccion cue ta heya anochi despues di un dia di trabao duro y e problemanan e 

medio di distraccion aki ta worde rancá for di dje door Ct un fout cu Gobierno 

a cometé, 
Pues nos suplica ta ya cu nos ta na haltura di tur loke ta peasando, ya cu nos 

sabi eu ta un cantidad di 60 a 70 persona a bay reclemé na VEB cu nen a perde 

nan propiedad, ya cu nan sabi cu tin wr gran eantided eu a bay reclamá tambe na 

Elmar, ya cu nos sa cu a sera porta pe e claimnan aki, pasobra cierto momento 

gegun e diputado ‘ta conta, Wi a dieidí cu e no ta tuma claim: mas. 

Ya cu nos ta ne haltura di esaki, nos como politiconan zesponscbel, como polis 

ticonan cu to gentinerto di e pueblo aki na pecho, como liticonran cu por coï= 

prondé e situacion, e lanento di un persona, of personanan cu a perde nan 

propiedad, ban nos tur pone cabez na otro y putra nos mess nos por ida e henden 

nan akiP Y e contesta ta: Sf, nos pór yuda e hendenan aki, 
Awor con nos ta bay yuda e hendenan aki? Con nos ta bay yuda nen? Ban yudanan 

di un sistema caminda e lo menos por cuminsa na weita si encaso don e cas ey un 

frigidaire, un airco, u frigidaire, cu un television a kima ban veita si nos por 

yudé eu un television so, of ban yudé cu un figicaire so, pasobra deu e CASO 

aki un frigidaire tin mucho mas prioridad cu un television, Pasobra e ta ua 

necesidad den nos comunidad, den e temp onan aki sieur sigure 

Pues laga nos tur aki corno Parbmentarionm responsabel analisf e gituacione 

laga nos pone nos mes den lugar di e personenan aki y ban weita con nos por yuda 

nan. No tuma un posicion arogante y bisa no Goero no ta yudanm, Ho Lumme un 

desicion arogente y bisa nos a haya suficiente keho, u cava, nos 

No tuma un pcsieion arogante y bisa ta pasobra oposieion a bint cu e proposicion 

nos ta vota contra, Ban weita colegonan di Parlamento, ban weite si nos por 

pone cabez na otzo, y bana weita con ta yuda e personanaa akd den necesidad, Hos 

a ripará caba eu hopi di e personanan aki muy probable hasta ta personanan cu 

Gobierngfo por a kite nan onderstand manera nos a splica ayera, Mopi di e per= 

sonanan ta pasonanan cu ta den necesidad, eu no tin e facilided pa cunpra un di 

e aparatonan aki nobo, See un frigidaire, television, freezer, ovc, puet ban 

weita con nos por yuda zen, 

Especialmente den esaki nos kier yana atencim, y haci un epelacion ariba e 

fraccion di partido mayoritario den e Terlamento aki, Pasobra eu nos sa eu nos 

tur como Perlamentario ora eu nos ta den e pueblo, Llocual cu ta sosodé diaria= 

mente nos ta tende di e kehonan aki, Hos sa cu hopi hende den nos comunidad a 

hiba perdida, Corda bon, sin cu tur a yega na WEB, nos a haya [9 elains cabae 

Tur porta a sera pa nen, Cierto momento Gâderno di, nos no ta tuma claims mas. 

Pues aki nos por consider eu sigur sigur tin ariba 100 hende cu sigur sigur a 

si dafio, Nos no ta bisa Gobierno bay cumpra television nobo pa e hendenan aki, 

bay cumpra frezer nobo pa etendenan aki, bay cumpra aircondition nobo pa e 

hendenm aki, bay cuapro frigidaire nobo pa e hendenan aki ete,, Hus ho ta pidi 

esey,. Loke nos ta pidi ta pa Gobierno evaluá y weita si e por duma un compensa= 

eion na e perBoranan ali pasobra door di Gobierno su culpa e personanan aki a 

afri dafio, door di Gob ierao su culpa e personanan aki a perde nan propiedad, Con 

nos por laga di yuda nan? Pakiko nos no por yuda e hendenan aki? Pakiko nos 

mester laga nan pa nan cuonta? Pakiko nos no por tin oido pa nan kehido? 

van Iedarn raa loo 
ZI Aat. MGV dieg 
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Y e contesta di esaki ta cu nos mester tin oido pa nan kehido, 

Hopi biaha nos ta tende Sefior Croes ta bisa cu su orca ta pegá na e 

curazon di e mueblò, Nos ta comprondé, mayoria di nos politiconan, nos 

orca ta pega na curezon di nos pueblo, Y ta plescy mes cu ScÄor Croes a 

tende e kehidonan aki, eu Sefior Croes tambe a tende den pueblo cuanto 

hende a sufri caíio door di un fout haci door di su propio Göbierno, 

Y eonociendo e nersona aki, cu tur loke e ta trece padilanti, aki ta e lugar 

pa weita cu sincermiente e ta meen loke e ta bisa hopi bicha, 

Aki ta e ocasion va demostrá na e pueblo cu bo orca ta soeren di bo eurazon, 

pasobra cu palabra e pueblo no ta biba, cu palabra e pueblo no ta core, 

pues ali ta cu heeho nos mester demostrá cu e perdida cu nos sa cu e pueblo 

a hibe, e perdih ali nos ta dispvesto pa compensele aunko e ta parcialmente, 

Ta p'esey mi a splica awor ey pa ningun hende no kere cú ta den un gasto 

exhorbitantemente halto nos kier hinca e Gobierno aki, Ho, nos ta realista 

nos tambe ta commprondé e situacion aunke tratando e presupuesto aki nos por 

ripará con e nesun departamento aki tin cierto edifieionen cu Gobierno Central 

ta usa y aen no ta cobra ninegun cent p'e, Hos ta rinará cu e mesun devarta= 

mento aki tin eagaen cue ta cobra huur na total di 25 mil, mientras cu e 

casnan aki ta coste 70 mil y « kier duna con a afia. Gewoon ehermelnan nos 

Gobierno por evité di hiba perdidanan, anto eu e placa akd eu Gobiemo 

ta evití di hiba perdidanan aki, cu e placa aki Gobierno lo por tin e 
oportunidad pa yuda e pueblo, y ta p'esey nos ta lere cu e fraccion di ITP 
eu t'e fFraccion mayoritacio den e Parlamento aki no por sera su orea ni 

sera su wowo pa lokte ta sosoliendo y pa lokse a sosodé, Ta ptesey nos ta haci 

un apelaeion fuerte ariba nan, eu nan mescos cu nos sa cu e pueblo a hiba va 

perdida grand}, nan mescos gu nos sa cu tin hopi hende cu no por recuperá for 

di e perdida ek, nan nescos eu nos sa eu e herdenan aki mester worde yuda, 

Nos ta eonta cu nan cooperacion ra e proposicion akì pasa pa asina Bestuurs= 

college por ciutama e caso aki y duno e personenan aki e compensgeion eu nan 

merecé den e caso di e perdida cu nan a hiba pa causa di un error hacf door 

di Gobiezno, 

Mashe. danki, 
Te asina leu den preinera tanda, 

DE HEER Be Je il, UISBEDs Sefior Presidente, nos ta tratando un promsicion 
di niembronan dá oposieion unda nos ta bisa Bestuurscollesa di Aruba pa 
coupensa esnen cu durante e blackout a perde diferente aparatonan cu nan va 
usa3 radio, television, video aparstuur, frigidaire etc,etc,, door di tm fout 

haef pa eual Gobie:mo Insular di Aruba ta responsabel, 

Nos tin di nira e netieion eu miembronan di Parlemento ta haci den e comntexto 

total ci laeual ta tuma lugar avendia aki na Aruba, y wu on especial e peso 

financiero cu ta axtba schouders di tur esnan cu ta forma parti di e comunidad 

aki, Hos tin di Fuzge e peticion tambe pa ce temporada cv. esaki a worde hac{, 

pasobra si nos tene cuenta cu e bleackout a tuna lugar algun sinan pasá, bayende 

pa fin di afia unda normalmente fanianan, mamanan, tatanan ta prepará pa haci 

compras y pa reel nan yuinan un regalo di Pasco, Tambe nen ta crecha nan 

casnan y nan tin e parti financiero pa haci tal, Y ora bo tene cuenta e zadio 

ye television cu nan por a perde cu a costa nan basta place, bo sa cu den un 

terpo di Pasco nan lo mester haci tanto sacrificio pa yega back na curpra e 

aparatuur aki, anto nos ta kere mester huzga e petieion aki ci miembronan di 

oposieion cua galÂ for di nos euzazon, teniendo cuenta cu e situacion di co 

personanen aki jr zeeoneiedo asina tambe cu ora Gobierno ta vesponsabel pa ua 

fout eu tabatirn consecuencianen asina, un caainda Golierno mester mustra buena 

fe pa por corpensf esnan cu a verde door di fout pa cual Goerno ta responsabe] 



18 — 174 

Sí nos tene cuenta cu nos ta dilanti, manera mi a mencioná, e temporada di Pasco 

y si nos tene cuenta pa mi duna un ehempel pa hustificá e petieion di miembronan 

di oposicion, segun mi tin entendf diputadonan di Teritorio Insular di Aruba, lo 

bay cas cu laba laba 11,500 florin pa fin di afa, Segun informenan cu nos por a 

ricibf, loke ta un suma va cual nan por haci nan famianan hopi feliz durake 

dianan di Pasco, Nan sf por cumpra radio, tlevision, video, nan por haci masha 

hopi pa nan famiarnure 

Ptesey nos kier a haci un apelacion ariba e diputadonan cu ta forma Bestuurs= 

college y lo haya pa fin di afia laba, laba 11,509 florin y tambe e miembronan 

di Movimiento Mlectwal di Fteblo cu ta sosotené nm, Mescos e sumanan di placa 

grandi cu nan ta ricibi fin di afia, tene cuenta cu esunnan den pre blo cu a traha 
Aars WE PAC ma narmrama am meadi a rr ied Ee 
duro pa yega na cumpra un redio, pa nan por yega na cumpra un television, of pa 

yega na cumpra un vidco, kisas ni caba nan a caba di paga e compra aki total=- 

mente, y door di un fout pa cual Gobierno Insuler di Aruba ta responsabel, nan 

a worde perhudicá, 
Tene cuenta cu mescos cu cada persona cu den e Read aki lo kier mira nan yuivan 

nan familianan feliz pa fin di afia, tin otro den e comunidad aki cu tambe tin 

e deseo aki, Door di cormensá esnan cu por a perde durante di e blackout aki, 

nos por yuda pa haci e personanan ali feliz pa fin di afia, 

Mi a geneioní e ambiente di luna di december muy en especial, pasobra den e 

Raad aki tin 12 mienbro semper bay ta bisa cu nan ta forma parti dá un partido 

soeial-democrata, Tin momentonan unda berdaderamente bo tin di demostrá bo senti= 

mento social, ora hendenan worde perhudicá door di £cutnan pa cual Gobierno ta 

carga e responsabilihd, 

Pa tal motíbo como miembro di Paxlamento mi kier a haci un apelaïon ariba e 

miembronan di Hovimiento Electoral di Pueblo, un pa un. Nos tur sa ora cu bo 

ta meneioná eu bo ta goeial-demoerata, aki ta un easo cu bo por proba esaki 

na pueblo, 

Colega Vos a mecioná con na WEB tabatin 60 pa 70 keho y aparentemente WEB Lo 

a sera porta, Cu otro pelabra tin varios hogarnan rond di Aruba na unda nan por 

perde radio, television, frigida ire pa cual nana spaar durarte hopi tempo, te- 

niendo cuenta euawendia pa bo yega na spaar teniendo cuenta e prijs di awa, 

coriente, brandstofclausule cu ta foutnan di Movimíento Electoral di Pueblo ta 

responsabel, Ora bo huzga e peticion pa compensá e personanan aki, mester huzga 

e situacion cu a worde creá door di e maneho di Movimiento Hlectxcal di Pueblo, 

eomo personanan social-democratas 

Iaga nos tur akiden pasa man ariba nos curazon y reconocé e fatnan cu a worde 

haef pa cval nos tur como miembronan di Mandsraad y muy en especial Golierno 

ta responsabel, 

Laga nos tuma un desicion unanimamete, Laga nos tuma desicion awe cu 21 mierbro 

di Parlamento a mira o nocosidad, a mira ergens husticia ta worde duná cu 

berdadero balor doord. compensá esnan den e comunidad aki cu door di e fout 

a worde perhudicá y eu awe nan lo mester cumpra un radio nobo, un television 

nobo, Kisas doordì a spaar hopi y lo mi mester acentua e palabra "hopi", 

manera mi a bisa teniedo cuenta cue prijs di awa, teniendo cuenta cu e prijs 

di coriente, di brandstofclausule, prijsnan rond di Aruba a worde aumentá 

entre otro door di e naneho di e partido na manco, 

Un par di siman pasá door di un fout di un ingeniero, un fout humano kiko nos 

por mira? Hopi personanan den e comunidad, varios familia den e comunidad 

Arubano lo a perde varios di non equipment, 

Sefior Vos a mencioná cu a tuma Jugar na un prime time, ora gran parti di 

e pueblo aki lo tabata mira un of otro pelicula au nan ta gusta, Despues di 

un dia di trabao, cu nan tabata na cas ta sosega inesperadamentes 
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Diputado di Movimienrto Mlectoral. di Pueblo a reconocé cu Gobierno ta fout den e 

caso aki eu ce sa cu nan a worde perhudicá, pero eu nan no kier bay inventarisí 

nada, y nan no ta bay paga nada di loke e hendenan a perde, Mi ta kere atrobe 
mester bay back na e megun embiertke cu mi a mencioná na ecomienzo di mi dise 

curso, E diputado aki ta bay cobra laba laba 11,500 florin aki poco dia, segun 
mi a worde infamá, HB sf por bay cas, e si por tin un radio un television e 

diputado por cumpra un radio nobo cu e laba laba 11,500 florin, E diputado por 

cumpra un video nobo di e 11,500 florin mas o menos cu e mester cobra, Airco 

di cas pa cual personanan hunilde den e comunidad aki lo mester spaar y corien= 
te a dafia e aireos “cr e placa diputado por cumpra of repará e airco, 
Pero den un familiz. ‘rumilde unda entradanan no a worde aumentá, manera cu 
Gobierno a dicidi £: aumenta entrada di e diputado nan cu 60% si nos ta corda 
bon tempo cu nan a “ìsa prijs di awa, coriente, brandsofclausule, etc. etc. 
ariba Lomba di nos ueblo, e petbicion cu miembronan di Parlamento a haci laga 
nos evalué bon, lapa nos como miembronan di Parlamento reconeé nos tin di siht 

pueblo den e Parlanento aki, Nos no por sirbi pueblo door di tuma e actitud di 
bisa mi ta reconocé mi fout, mi ta weconocé cu bosnan a perde, mi ta reconocé 
eu boso a. spaar masha hopi pa yega na radio, television ete,, mi ta reconocé 
tur esey, pezo nos no ta paga boso nada, bosonen bay spaar atrobe pa yega na 
ecumpraatrobe, H veticicn aki ta juist pa miembronan di Parlamento como e 
instancia mas halbaki na Aruba bisa e diputado e actitud aki. cu bo ta laga 
refleha'ao ta bon, Abo ta bon para, bo persona ta cobra fin di luna laba laba 
11,500 florin, que hubo di e fanilia den cualkier districto humilde aki na 

Aruba cu un dia in spera a perde su ralio, television, airco? Bo persona 

como diputado eu bo 11,500 florin y mi tin di keda ariba e punto ey, mi tin di 
evalué e posicion con e diputadonan ta sinti nan mes, ofctitud cu nan a laga 
reflehá nobo nobo cu nan a sinta, con nan si a zorg cu ora no e mesun momento 
pueblo a worde pidi pa hala mara pasobra tin hopi gasto ta bin, nan a aumenta 

awa, corinte, brandstofclausule y na e mesun momento nan sueldo cu 60% 
Laga nos pasa man ariba nos curazon. y den e caso aki e miembronan di 
oposicion, Sefiores Vos, Kock, Doninico Tromp, Add de Palm y mi persona “duna, un 
ehempel, nos a entrega e proposcion aki pa asina purba logra cu den Raad aki 
nos por yega na un union, unda nos ta mustra e Raad aki ta represent e pueblo, 
E Raad aki ora cu e pueblo worde perhudieá, lo mester analisá y mester huzga 
con nos como representantenan di pueblo por yuda esunan cu a worde perhudicá, 
peor ainda ora eu nan-a worde perxhudied door di un fout pa cual Gobierno 
Insular dá Aruba ta carga e responsabilikd, 
Noe por tende di parti di Elmar cu nan tambe a acepta un cantidad di keho, 
Pero como cu e falta di e asunto aki a keta na WEB, na Gobierno Insular di 
Aruba, nan a laga: esaki totalmente pa Gobierno dâ Aruba, Durante dí campafia 
politiconan ta drenta pueblo nan ta haci hopi promesa di sirbi nos pueblo den 
forma mas mihor eu tin, y bira servidor di pueblo. Mi ta puntra mi mes con un 
peticion asina lo por haya un politico den e Parlanento alki vota contra, Hi no 
ta kere cu pueblo di Aruba por accepté personanan cu a drenta pueblo y a priminti 
di bira servidor di pueblo, a primintf pa traha na bierstar di pueblo y pa carga 

e responsbilidad manera debe ser, mi ta duda cu personanan asina por sera wowo pa 

interesnan di pueblo, sera wowo ora cu pueblo avorde perhudicá, nenga di saca 
nan man pe yuda e pueblo, nenga di saca nan man pa haci un famia cu kisas por a 

perde un wzadio, têlevision, aïrconan, of e video pa cual nan a spaar tanto tempo, 
Eno ta e fania di e Parlamentario of e familia di e diputadonan di MEP cu ora nar 
mira algo bunita den pacusnan y nan deseé nan ta cunprele, Ì pueblo tambe ta 

deseá esaki y hopi vez e situacion actual, e situacion di prijsnan di awa halto, 

e situacion di prijsnan halto di coriente, di brandstofclausule cu MEP a imponé 
ariba e pueblo di Aruba, Tur esakinan te pone cu e familianan aki no por cumpra 

e aparetuur manexa debe ser, 
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Mí ta contento cue lider di Êraccion di MEP a bin sinta aserca pa e por 

scucha mas mihor, Iî ta compmondé ou como lider di e fraccion mayoritario den 

Raad aki, como esun cu a drenta pueblo e lo duna ehermpel di pasa man ariba su 

curazon, e lo zorg pa e personanan den nog corunidad esseseoees 

DE HEER G, F. CRONS: Punto di orden, mi ta kere si berdaderamente Seüor Nisbet 

ta papia cu sentimento e no ta vara ta hari awor aki, Si por tin hende ta 

scucha den pueblo, nan no ta weita e hilaridad cu Sefior Nisbet ta causando 

awor aki, 

DE HEER B, J, VOSe Punto di orden Sefor Presidente. Sefior Croes vega pa sinta 

na dos meter di Sefior Nisbot y ta blo ta murmuré, anto e ora nos ta kere 

cu ta strobé di papia, 

E HEER B. J. M. NISBETs (vervolg) Seïor Presidente, ariba e cara di e lider 

di MEP tin un smile, unsonrisa y pa tal motibo mi tambe tabatin un sonrisa 

ariba ni cara, pero for di mi curazon e voorstel aki a worde lansá y mi ta 

spera cue lier di MEP, manera ni a bisa cu ta jama su mes servidor di Pueblo; 

eulo mester sali na vanguardia di pueblo, por reconocé a Gobierno di Aruba ta 

responsabel pa e caso aki, E diputado a bisa, mi sa cu nos ta fout, mi sa cu 

nos ta responsabel, Mi ta duda cu Lider di Movimiento Electoral di Pueblo por 

duda den e responsabilihd cu su Gobierno tin den e caso aki, Nos ‘tur sa y mi a 

mencioné varios biaha caba tabatin un blackout nos tin di mira ken ta respon= 

sabel, nos tin di mira kiko tebata e consecuencianan di e blackout, pasobra ora 

be taden un auto bo tabata fout bo a causa unaccidente, bo ta responsabel pa e 

dafio, Botin di paga dafio di perideio y bo tin di zorg si bo ta sigurá sie 

seguro ta cubri esaki, Wel deon e caso oki take tin un blackout, Awor ken ta fout 

ken ta responsbel eu un eanticad di sernankumano, cantidad di familia den e | 

comunidad aki a perde nan tadio, tdevision, video etc? ù Gold erno, tené pa 

e persona sintá dos meter for di mi, Sefior Gilberto Frangois (Betico) Croes, 

E Gobierno ey ta responsabel den proner instancia, Ora nos va kere cu pa motibo 

nan ta worde yama un Gobiermo cu ta carga e stempel social-demoerata, un Gobierno 

pa cual e partido cu ta sostene e Gobierno aki ta iaha vari aminda forma parti 

di e eonferencianan cu ta carga e stempel di Social-demoerata, pero no ta viaha 

so bo tin di viaha y bisa cui ta social denocrata, pero ora yega e momento bo ta 

laga reflehá bo sentimento, Ali ta un di e momentonan cu un di e personanan cu 

semper ta Viaha pa atende su Conferencianan di Cogialista Internacional pa e 

bin bisa cue ta social denoereta, awe e jarsona aki ta dilantí di un desicion, 

un desteion sumamente importante, un desicion unda ou e pueblo por mira si ber= 

daderamente e cara, y e sonrisa ariba dje, cu saper nan ta wak na television ta 

berdaderamente di un persona sinceroe Aki un rato, despues cu otro miembronan di 

Parlamento hiba palabra den eerste y den tweede, eventualmente den derde ronde; 

nos lo yega na un votacion, Mi kier a haci un apelacin ariba e miembronan di Mo- 

vimiento Electoral di Pueblo, Sefior Roy Maduro, Sefior Joe Rasmijn, Seîior Cay Mar 

quez, Scfior Marco Bislip, e lider di Moviniento Eleetoral di Pueblo Sefior Gilber= 

to Frangois (Betico) Croes, Sefior Nelson Orlando Oduber, Sefior Caspar Boekhoudt 

Sefior Hypolitó ‘romp, Scior Frank Croes, Sefior Hilario Angela, tambe Sefior Pedro 

Kelly, Sefior Daniel Leo pasa boso nan man ariba boso curazon ora e momento yega 

pa vota y ban vota den un forma unanime pa yuda esnan d e comunidad cu a perhu= 

dica door di un fout, cual Gâierno ta regonsabel, Fout eu nos por drecha parcial= 

mente door di eontribui eu nos voto pa compensá esnm cu a sufri dafio d perhucto 

door di e fout ekie Te aki den primera tenda, Seïor Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Hisbet, Mi ta schors e reunion te mayan mainta 9'or, 
ET 

Op 3 december wordt do vergadering door de Voorzitter geschorst om 1,50 pme 

mn an en en an en en en 
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De geschorste vergadering; wordt om 9,07 uur op Â december 1981 hervat, 

DE VOORAL DERe 1 La reanudef e reunion y valabra ta na Sefior A, de Palm, 

DE HEER F.b.A.D PAINs Sefior Presidente, ayera di parti di oposicion a worde 
ar Ae 

‘entreed un voorstel y e ta zona asina: 

LOORSTHEL 

De Wilandsraad van Aruba op heden 4 december 1981 in openbare vergader ins: 

bijeen; 

Het Bestuurscollege van het RBilandgebied Aruba te verzoeken aan degenen cie 
door de wc. “blackout zijn benadeeld, cen vergoeding te geven voor de door 

nen geleden schade, 

En gaat over tot de orde van de dar. 

Esaki a worde fimmf door di Sefiores Vos, Wrank, Nisbet,kock, romp y mi vers 
Sona. 

Sefior Presidente, den nos memoria fresco nos tabata tin un blackout ak: 
Arcuba, caainda e blackout aki tabata tin cierto consecuencianan cu va 
persona a perde nan avtvieulonan eu esakinan a kima den un Forma ni Creecha ne: 
no por drvena nas. 

Den tur oc articulonan aki tabata tin airco, television, freezer, frigidair 
yv varios ctzo aztieulonan eu if por mencioní a kima door di e blactout ak: 
Manera mi jor a comprende tin vor lo menos 50 persona y mas a bin veclaná 
saki, Pero di parti Ci U‚B,D, nan a laga sab cu e versonanan aki. no vor 

worde vuld, 
Hopi di © personanan aki ta hendenan pober despues di hopi sgpaarmrento a bin 
logra hara locual nan tin, esta ce airco, televisor, freezer of vm di e oùro 
rticulonan aki cu a kima durante di e blackout 

Ta despues di hopi spaamiento e personanen aki a acomulá nan placa, p! asine 
nan por & yeca na e articulonan aki, Diripiente pa via di un blackout entre 
1 pa 8 er di anochi a bin resulta un fayo na W.E.B. cu consecuencia na mayos 
ria di case articulonar ali a ':ima, 
Pa colmo ni wversona tambe a perde un televisor e dia eye. lij no tin intencion 
di cumpra esaki vor lo pronto, vasobra e articulonan aki no ta un dog urzes 
bo ta reza cumpra nan, vasgobra nan ta artieulonan eu ta costa basta nlaca, 
Vn airco ta costa di 300 pa P, 1,200,= , ua televisor Lambe ta corre den e 
rmesun careda , 

Nos ta haya freezer cu ta costa basta mas placa 1,600 pa PF, 2,000,= 
No ta freczer so, pero nos tin di corcta tambe e comgtibel di e perscnanan 
aki cu tabata den e freesernan, Varios di e articulonan ali a bay prerdf va 
motibo eu no tabata tin otro caminda va warda nan, of mester a uza nan vas 
pronto eu ta posibel va nan nc a verde nan , 
Hi tin sana Ci sa si va hende a haci dafïo na 3o persona y abo ta sinta ge 
woon vn banda wak y lesué haci daïto sm 30 lenta yr bisa e pergona aki al;;o. 
Bo tin di cousrende ora bo haci daïo na un persona, e personanan aki na un 
manera of c ta busca moda pa e dao aki worde resolv{. 
Hescos ° di hlactout tur e articulonan aki a kina, e personanan a ui 
uw mamma of otro ta busca um merwa plasina nan tambe por haya nan articulonar 
cu a worde merdf aziba e dia al:i wecompensá of pagÁ na un of otro foxzma, 
Pasobra ho ta ariba un dia of otro © personanan akigticidf nan ta bay ecunpra 
un airco, freezer, tolevisor of un Zreigidair, 

Li, 
derd 
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a masha speammento tabata tin vromer eu e versonanan a!:ì por a yesa asina 

leuw di por tin e articulonan oee 

Di parti di oposicion a bin un vroposicion caminda sigzur sigur full e 

Raad lo ta di acuerdo p'asina ale conhuntamente nos tur lo por vota va c 

Droposiecion al:i na un manera of otro, mi. no ta biga cu mester cumpra articu= 

lonan nobo pa ‘tur e personanan cua verde nan articulonan, Pero na un mane:- 

ra of otro e peirsonanan aki lo por worde vecompensá cu e articulonan cu nan 

a perde, Aki tin hopi vlaca envolví 
Ptesey mi ta kere sigur sigur di parti di Raad comleto, cada persona Lo za 

di apovrá e proposieion eu a sali di parti di ovosieion , 

1 pmovosieion ariha su mes, ta un proposicion sano va e pueblo cu a zorg UN 

va un di nos cu ta sintá ekiden . 

Ui ta spera ora e provosicinn aki mester bin den votacion, cada persona stu 

dia esaki bon v no tira nan voto con cu ta pa loco, vasobra aki ta e mesun 
„uehlo cu a pone delaster riembro di Raad den e sala aki, ta e mesun pueblo 

ad lo worde en aviba tur e amtieulonan eu nan ea verde durante di e dia 

di blackout al 

en tin mas di 

vin mas di e problemenan cu lo bin dilanti atrobe ariba nos pueblo su Lomba 

H afia ta cabando,frigiclaivnan ta ven, freezernan ta jen, tur persona ta pe: 
warando pa celebra nan fin di afia ne e ranera mas mihor cu nan Jor celebré. 

Jen spera cu den ve luna venidero lo no vin mas blackout cu egun a caba di so 

sodé siman vasf , vasobrea den ec fin di afia sf lo e ta vn sla hopi mas duro 

locual e tabata siman pasá. 

e blackoutnan aki, v'asina nos no 

À Ù 

0) 
Ut aaa TS da AAS O1 Raad ì 
tESCY TL GEE ZLC HUL Raad Da DE 

un mame@ca of otro yuda e nersornanas 

nan di blackout, 
vartido En Pueblo Arubano A.V.P. ta vará fuertemente tras di ec voorstel aki 

ta keda ‘te ali don neimera tanda. 

Damtti Setior Presidente, 

a d 

onan den e dia: 

15 IER F.E, CRORDeSefior Prosidente, aki nos a haya un proposieion di oposieion 

eu no tin ni pia ni cabez, 
Â stratia ora in. a weita un vronosdeion asingeki sali for di e mesun oposicion 

eu a bin preetenté akiden cu tur cos mester bay gegun regla, Kesta nan ta 

purba interpretd rezla secun cu ta conbini nan, pero nan mes no ta tene nan 

mes en absoluto na e Ética Parlamentario, 
Yan ta djies hisa benta un vroposicion dí 3, 4 palebra pa purba vega asina 
ey na un areglo di e Órsano mas halto, esta di Parlamentvo pa eu cierto Lor= 

ma di dafio y verhuiecio, of manera cu nan kier a titulé recompensa na ver= 

sonanan ecu lo a haya perhuieio durante di e blackout, 

Ii no kier ta largo axiba e proposicion aki, pasobra vra bo ta un Paxrlamen-. 
tario response: den, eu nan sí aparentemente Lo Ll manera nan ta erita ak 

ta, pero nan “meg ta trece cierto proposicionnan eu no ta cuadra en absoluto 

eu e responsabilidac. eu vn Parlamentarlo mester carga. 

Ora nan bin ev. un vroposieion, mi a zefert diferente vez akiden, e mn 
ca encerrá e fowrmlacion exaecto con bo vor yega na ehecutá decision 

ná pa e Órcano mas halto na Acvba, 
a nos weita con ta scixbf fte verzoeten aan degenen die doo de ze 

lout zijn benadeeldtt, “door z.g, blackout#, eynan caba por bay papia 

:zo ariba dje, Pero mi no va bay nade tempo ariba evn vroposieion eu djies 

r hineá den otvo den vurá pa hava atrobe cos pa mania y varia y cavia 

sin demostrá nan zesponsabilidad y seriedad da Parlamento, 
den no tin en absoluto vonf con ta ser considerá e pergonanan cu por a 

dailo. 
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No tin en absoluto ponf ta con lo yega na stinvlé compensacion, 

Asina ta si bo wal: e pronosicdon aki ariba su mes e no tin ni pia ni cabez 

v ami Sa kere cu apesar ovosicion por ta crite nan kier tene nan mes est 

tazente na recle, evnque mi a bisa ta ora ta econbinf nan so, of te hasta in= 

temreté na e manera cu e ta vas pa nan, 

Awor nos eu enbordad ta carra e wegvonsabilidad di e Gobierno, como Parzlas 

mentarionan ressonscabel no por anoyá un sorto di wega infantil asina , 

Kri mi ta hara ta un acto di cobardia di bin vurba hunga cu situecionnan di 

nos husanonan dea comunidad djies pa man convinencia, pa nan por vania, vapia 

y vapia rv sin wega na nada concreto, 

Ptegesr mì ta hera ta un locura dá banda di oposicion di a entre vn sorto di 

hoftá asina aki den cara di nos gominidad, pasobra nan ta diieg „urzva tira 

algun valabra eonhunto hisé manda aden, vero en realidad nan no tabava tin 

e geriedad Pa por yuda enberdact eierto hendenan den nos comunidad, 

Ho vas na politiquewia baho nan kier purba hunga cu cierto situaecionnan sin 

ae mastra nan caracter dà hombez, di Perlanentario o sea responsabel 7 bin 

cu seriedtad y cosnen concreto akiden,. 

nee a basc cu weoposieion aki ta haef mi ta kere di banda dà xento 

Wleetoral dâ Pueblo como un partido respongabel y e miembronan Ci fraccion 

di liovimiento sileetoral di Pueble econhuntamente cu Bestuurscollege no „or 

anrobá un „ronosieton asina aki 

Mi ta kere cu va a na ovosieion va nan stop eu were infantil y poli= 

tigueria baho y nan hala e cos hek aden, 

Di zealmente nan tin dee a Dor wuda den cualkier sibuacdon ecv. por Pasa 

den bide, anto nan mester hacié cu seriedad y trece algo cu berdad tin con= 
tenido y cue Parlaumonto como Órrano mos healto aki na Azcuba por Ô 

deeision sano wv conereto ariba dje. 

Den: Heilor Presitente, 

Di JE: ROIPsSedor Presidente, nos tin nos dilanti vn proposteion pre= 

sentá ER 7 egentantenan Cà fraceionnen di onosieion, 

Ei nomzer tambe ta avarceÂ hao di e proposiecion aki, vasobre di mi varti 

sa consideré como ua ĳvrovosicion husto, sano y macha humano, 
Mi a sinta seucha eu hopi atencton e ultimo orador y mi conclusion va, @ 
persona alki si e scucha hon lodue e la bisa, má. conclusion ta cu e persona 
aki no vor ta cana mes den wvucblo, sino e lo noa ezpresá loque ce la 
cada di expresá awvor ey, vasobra den pueblo ta reina henter un otro amien= 

te ad logue e kier a trcce dilanui avor eye 
Fi provosieion ali nog no a hacié largo, nos no a uza valabranan granti, 

palavranan trabahoso, aos a sciubié mas popular posivel, 
E ta bisa solamente egali, 0 ta un provosieion unda Parlamento dá Aruba awe 
dia 4 di deconber afia '81l, den va reunion ‘jublico ta „roponé lo siguientes 

Pa haci na Pentutseellege Ci Meritorio Insuler un peticion pa duna compenr 
sacdon na tur  personanan den nos comunidad eu ultimamente durante > asie 

na vand’ “plackoutt, a sufri caíto door di a perde e.o, diferente arücfacto= 

nan clecteico cu zen ae kaan den nan Case 
Asina ‘ca corto ye ta cla ye ta un vroposicion 

eu ù 5 
ij a sinta scucha tambe S2sïor Diputado den segunda tanda y na eierto nomen= 

to tamve e la hisa cue gaxi ta peomer blackout causé pa Wel 

Lara nos svere Beïor Presidente, eu esakú ta e di promer y tamve di ultimo 
pasovra di ineidentenan esina ta causa daitonan grandi na nos 

y segun ai por a rivara hooi di nos Parlamentarionan mes no ta 

3 

na ne 
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Pen e@e vropogicion ali nos no a e caninda unda cu Bestuurscollege tin si 

cana, vasobra nos ta vasa e vrovosieion y ta na Bestuurscollege pa busca € ca 

mindanan con va wegga wa duna como Bnn na e personanan cu a sufri dafo, 

Pezo e,0e Det. saca un comumicado : laga tur esnan cu a sufri dao durante di 

e blackout aki, laga nan acudi pee. ne Departamento di Cuido Social aya un lás- 

ta ta worde brahá y nan ta worde zesgistrá pa tranadornan social y nan por in= 

eluf mas hence tambe ve r eas di e versonanan aki, y asina nos ta haya un 

ranport completo di tur e versonanan cu a sufri dato. 

Menera a worde Srecf dilanti ceba door di un colega di mi di oposieion, no La 

intencion di den un cas nan a perde 4 oe d slectrico, no ta e inten- 

eion pa paga e suma ey cOmjletu bek vero ì 

paria di comvensacdon. 

Pasobra si mi anelisá logue e diputado a “isa den su segunda tanda, mi ta 

yesa na e conclusion, cu mas of menos e kier meen esaki, Gobierno ta acenté 

tur culpa pero Govierno no ta paga nada pa e personanan cu a sufri dao 

Jecun mi opinion esaki no ta un actitud bon di un Gobierno responsabel,Da= 

sobra con cu nos vapia ariva djé y mi coleganan di oposiecion a bin ampliamen= 

te ariba e asunto aki caba awe marduse, nan a ilustrá esaki cu diferentve 

eherrselnan. Hecho tÊ cu hopi persona den nos comunidad a sufri daffo pa motie 

vo di e blaclouv aki y un Gobierno responsabel y bon na haltura di esaki; 

mester busca terwve o caminde pa dune e compensacion den e personanan aki cu 

a sufri dato. 

en e caso ati Gobierno no por tuma e actitud dí laisser faire, laisser alle, 

Laca tur cos bays manera ta bas numa, a lo largo vur hende ta lubidá . Ho, vn 

Gobierno responsabel mester actua mesora, princivalmente den e caso ali den 

cual diferente versona a sufri dato , 

un Gobierno resvonsabel sicvur sigur lo cuminza atendé e asunto ali, mobilisá 

Giferente devartamento, p'asina promer cv. Pasco duna tur esnan cu a suri 

cafio den nos corrmmidad e wzecommensacion cu nan merece, 

Pasohra manera mi a bisa sn princ k 

aat armas fnaasr maa ta 
U PAL VLg Pp ESC) HUL U 

ipio aki ta trata un proposicion serio , nos 

a bán euné den tur seriedad, pasobra nos ta consideré un proposicion sanc, 

husto y un proposicion masha bon, 

Te aki den mi peinera ‘vanda, Sefior Presidente. 

Dis Fonuit Gee CROEDs Sefior Presidente, despues di e travtamento di e presupuesto 

di vater=en Energie Bedrijf ora cu oposieion a mira cu berdaderamente nan 

tabata mal prevará pa e presupuesto, nan a dicidf di trece un proposicion y 

un moeion na tratamento, 

Nan no a bay di acuerdo cu po proposicion pa cambina c tratamentonan aki, pa 

cos motibo, Nan kier uza <; hora corpletamente pa varia ariba cada uno, pues 

oposicion kier aplicá e iÉctica di Lilibuster ‚ Eek e reunion aki mas tanto 

cu ta posibel, 

1. Fa nan bay haya chens di bay prevara e otro presupvesto, pasovra nan no La 

bata prepará, 
2, Pasobra nan ta sin nan nes asina debil, pasobrza berdaderamente nos a ri= 
varcá cu no tabata tin vosieton , mas bien papiamenvo akiden y nan lo kier ha: 

ya un reenfuc»zo , si encasu e ta worde considerá veenfuerzo di e dos personas 

nan cu ta na Caracas na e momentonan ali zr no trata presupuesto, loque ta was 

imvsortante pa cualkier polftico den su carrera Parlamentario na mundo, 

Avor mi ta bin, Kiko ta sumamente ridievlo di e proposicion, pa mustra 
atrobe eyta Lilli buster nan kier filibuster « 
ra invitá Bestuurscollege pa esnan cu a worde perhudicá door di e Blacl:out 

ecu ‘tabata tin na F.B), va duna nan un compensacion,. 

Hanera nan a bin ariva djé a relata declaracion di e diputado cu ta pa moti: 

bo di error hunano, 
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Heter e tendencia di nan arcumentacionnan tabata cu si Gobierno no vara, Der 

cura va ec hendenan worde yedá, ta nifieá cu e pober homber eu a COmete un 

error, e ta esun cu mester hay vorde gacrificá. 
Esey tabata e tendencia di henter loque oposicion a trece padilanti, Un vooer 

trahador va motibo di un error y tur parti na mundo ta worde comet{ errornan 

anto tur e avalancha di hendenan bay haci nan eeclamo, 
Si ta necesario mes oposicion kier pa Gobierno bay ariba e pober trahador ey 

laguêé worde crucificá pa resto di su vida, 
Solemnenente ni kier declará den nomber di e Gobierno aki, cu nos ta defen= 
de ture e trahadornan y ermleadonan di Gobierno, ‘vur e Funcionarionan purli= 

eco sea cu nan ta arbeider, sea cu nan va ambtenaar of nan ta traha na Wij-- 
delijke Axbeidsvoorziening, Gobierno hamas por bay comete un acto cruel di 

pone e vpersonanan ali responsabel y kizas nan generaciornan lo mester Hay 

page un 

vn punto di orden, Nos no a pidi ningun 

tonan, pero Gobierno paca e gastonan, 

KALMRs B no ta punto di orden, Sizui bo Heüior Croes, 

Ti vi 
gee 

CROID3 Seiior Presidente, awe despues di a sinta scucha e po 

Ì “oposicion, trahamento ariba gentimento na un manera vil den 

e ultimo cienan mi a bin decidido pa contra=arestá, 
Hi ta vidi Bo, Sefior Presidente pa mescos cu oposicion a Pidi tanto pa nan= 

tene e redlanan alpie de la letra, pues awor akd no tabata tin ningun punto 

di orden, mi no a menciona nomber di ningun versona, pues no tabata tin 

persoonlijk feit tampoco, 

Mi ta deelara den nomber di e partido cu ta sostene e Gobierno aki, cu 

cualkier empleado di Gobierno, sea cue ta traha na T,A.V., e ta arbeider 
of e ta ambscnaar e por sinti su mes sigueÍ, su famia y su genevacionnan 
door di e Gobierno aki, ‚ 

Nos no ta bay comete ningun acto cruel contra di ningun famia, 

Na di dos Lugar, p'ami mustra Bo eon oposicion a bin solamente pa fili- 

buster, pues pa rek e reunion aki. pa prepara va e otro vresupuestonan, ta 
Pasobra na tratamento di W.B.B, nos a rivara cu nan tabata masha mal pre 

pará y aa di dos lugar, sì acaso nan ta consideré un reenfuerz pa duna 2 

personanan Seior Bob Lopex Ienwiguez 7 Sefior lenny Eman cu a prefera di va 
na Caracas na e wonento aki cu Parlanento ta teatando e presupuesto , du: 
na nen e vosivilidad di ‘ta den e roumion aki, 
Hientras eu nan tabata sa di antenano, y pa un polftico lo mas importante 

ta atendé eo reunionnan presupuestal . 

Nos por a seucha ayeva na placa ehiguito con principalmente Sefiores Wig=: 
bet y Ves a bisa ecuanto henie no a perde nan freezer, nan airconditioners , vj 
nan auvonatie washmachine, toaster asina tur clase di aparatonan den cas 
aki na Aruba . 

DE HEER 23 
nen 

no a pa: 
Persoonlijk feit, Sefor Presidente ningun momento nos 

Ì Sasior Presidente, dene lista largo solamente tabata 
ie conpressor, electric organ ta hopi aparatonan di electizi 

eidad tavate falta, 
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R 4 e s fe 

Tesa.mi no bey den e lista, pasobra ta un lista largo den e horanen di mardw: 

za Sdior Vos a vara Lesa akiden . 

Avor imagina bo un hende ta worde yamá pa bay duna nomber pasobra su freezer 

ta timá of dafia, Airconditioncr, autometie washmachine, automatic waxen, 

toaster enZe CAL 

DE Hum BeJ.VOS 2 Persoonlijk feit, Nog no a papia di automatic washmachine 

“Geuns OCO. 

Del VOORZITEBR: Selior Croes ta papia di dié. 

: JER HeJeVODS Si, pero e ta relata como si fucra ta nos a bisé, e kier Dar 

nere cos ali. 

P.CRORS: Mo, Seior Presidente, Pasobra por ta tambe cu net na e mo 

Ek Ee eu cortente a bay por tabata tin un hende ta toca Órzano na su 

cas. Por tin vn carpinte cu su compressor ta trahando, 

Amor eon ta bej control ki dia un carvvessor a kima, ki dia un freezer a kina, 

li Cia un aivoonditioner a kima, ki dia un autonetie washmachine a kima, ki 

dia un toaster of un automatic wazer a kima 

Mi ta relata esaki, pa e puoblo di Aruba cu na e momento aki ta seuchando sa con 

vidieulo algun mienbro di opogieion ta haci nan mes akiden, 

Han vor bin tvaha rasha ariba sentimento, ariba inflaeccion, nan a papia di 

Minister di Beonomische Zaken, nan a papia con prijsnan ta subi barbaramente. | 

Wy hendenan aki no vor tin freeze, toaster, airconditioner . 

Horiaiento Blectoral di Pueblo ta un partido serio, Nos fraccion no ta con= | 

zibuf na e politiqveria aki, 
Plesey ya caba ni ta kere cu e pueblo tin un impresion, Movimiento Blectoral | 

Èi Pueblo ta rechazá e proposieion aki, vasobra e no ta basá ariba logica | 

ta basá mas bien ariba locuza di algun exwonente di opos Leion o | 

IN 1 La kere cu € DU LO mes Lo Sa AL Iene en OA OE MEE Je ai hol Ami en 

aniad hi ER  edehd hdd Lo mel UL IAU OESe PE Dl LIED g va ai Ooi Cg Wiki v 

voerbaar, bo no „or eheeutá e provosieion aki hamas. 

ii mester bisa aserca e trahadornan den Gobierno, sea na T,A.V., e ta ar 

beider of e ta ambtenaar e por comta cu e Gobierno aki no ta bay tuma me= 

didanan drastico, cu nos ta considerá te hasta cruel, pa mara nan pa cual= 

kier conseevencianan cu nan Jo no por vace henter nan bida largo, 

lasha dank. 

} VOORZITTERs Hos a yega na fin di vwvomer buelta, Palabra ta na Scflor Vos, 

D5 MERR BeJ.VOSctefior Presidente, nos a ripara cu Gobierno dl Aruba no a | 

Luna ED di duna su opinion ariba e punto aki, 
Pero toch mi kier a hak in directamente ariba loque Sefor Croes a caba 

di trece padilanti. 

Mi kier a bisa e proposiecion di nos cu tin ariba mesa, ta pa duna un com= 

mensacion na e versonanan cu a sufri dato durante ultimo blackout, esta 
oza un fayo technico a worde cometf na V.E.B. y door di esey diferente 

television, difevente freezer, diferente frigidair a kima di diferente 

jersona. 
Ningun momento nos no a vidi pa e empleado aki para e gastonan, Pasobra 

ningun momento e empleado aki por ta respasabel pa pueblo, 

Ta Cobierno ta responsabel pa pueblo y ta e Gobierno tin e responsabili= 

dad di duna vueblo un comvengacion pe Loqve pueblo a perde door di culpa 

di Gobierno, 
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Awor Sefior Croes, lider di fraccion di M.B.P, ta declará con ta bay controlá 
si dia e apazatonan ali a kima como si fuera nos no ta twatando di un pu Lo 
honesto, Cono gi fuexva e pergonanan cu a sufri dafio lo bin gaa Gobiommo di 
un frigidair cu kizas a kima 5 afia pasá, anto nan lo kier un nobo awor. 
Ta esey e kier meen, como si fuera ta gafiadonan tin den nos pueblo, 

Ds HR Ge, CROSS Sefior Presidente persoonlijk feit, 
Ningun nonento mi no a haei ningun insinuacion cu aki no ta treata di un Due 
blo honestQ li a sefialé solamente eu un proposicion asina ta irehecutable, 

DE HEB Hed, VOS: Sefior Presidente, mi kier a puntza Sefior Croes anto, kilo e 
kier meen cu awor mester bay contxolá ki dia nan a kima, Kiko e kier meen cu 
esey % 

Un persona cu su frigidair a kima ora e bay reclamf no por keré anto % 
Awor oza no por keré, bay controlé na su cas, pero no rechazé, 
Ademas dà escy nos a tende Befior Groes ta bisa, cu ce pobor trahador, e y su 
partido lo defendé e trahadó y ‘tur Leahadornan di Gobierno . 
Nos, ta defende e vueblo y bao di e pueblo e trahadornan tambe ta cay‚ vero 
nos no ta saca e trahadornan di Gobierno apart py defendé nan v laga e vuchlo 
un banda, 
Nos ta bisa nos ta defende e pueblo y bao di e pueblo ta ccy e trahador di 
W.E.B, di T,A.V,, tur cmpleadonan di Gobierno, di Lago, tur teahadormman na 
Aruba ta cay bao di e pueblo, Nos no ta privelegid un solo amupo contra c 
resto, 

Âwor nos ta tende Sefo Croes ta bisa cu ovosieion ta mal prepará pa e Pre 
supuesto di WU, Be. 
Nos a haci preguntanan antavera tc den horanan di mardueá, Gobierno a pidi 
schorsing di e reunion, p'asina Gobierno por contestá 12 or di merdia . 
Ora nos a vega 12 or di merdia aki, henter ovosicion presente pa tende Gobier= 
no su eontestanan, Gobierno a laca nos sa eu e no ta cla cu e contest anan D 
motibo di e proguntanan cu nos a haci ta di e indole ey cu Gobierno no vor 
a bin cla cu e contestanan y Gobierno lo bin cla anochi 8 or , 
Corda cu nos tabata prevará anto ? Si nos no tabata prepará Gobierno mester 
a tuma como 12 hora va e por a bay busca contestanan, 
Ban mira si nos tabata prevard, Cu esaki mi kier refuta conpletamente Locue 
Seilor Croes a trece vadilanti encuanto c preparacion dà ovosieion pa eu e 
presupvesto di W.E.B, 
Nos tur sa den e comunidad ati di e hecho cu durante e 
blackout eu a tuma lusar diferente aparatonan electreico di diferente persona 
a kima, Nos a pepiadi radio, television, videoplayer, freezer y frigidair, 
Ainda nos a bisa cu kizas nos por keda sin papia di airco y videoplayer mes, 
Pasobra den e caso aki nos por a keda sin papia di e videoplayer y e airco, 
aunque mì a mencioná airco bao hopi circumstancianan ta worde proponé hasta 
door di dokter pa drumi den airco pa loque e ta sinti, 
Pero sf nos no kier hay ridiculizá e heeho aki door di papia di Órgano, toast, 
Pero di vn compressor manera Hefior Croes a trece padilanti muy probable sí 
nos por papia, Pasobra cuanto hende pa motibo. di gastonan di awa, luz y 
gasolin, number di auto, number di boto, prijs di pan, aseguro di auto, di 
prijs di galifia eu ce liinister nes a subi, cuanto hende na Aruba lo mestei: 
haci side job despues di trabao atardi of anochi, Pa nan por haya e vlaca pa 
nan por gobrevivf pa motibo di e medidanan impovular, manera Sefior Croes a 
yega di yana nan, cu su Gobierno tanto den Gobierno Central como Gobiezmo 
Insular a laga irmpone ariba e pueblo, 
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Pues e compressor ecu Beiïior Croes ta bisa di djé ta vosibel, pesobra e la kere 

cu no ta posibel Ben hopi hende na e oxa ey ta beate side=-job pa mo 

tibo di e gastonan aa Sefioer Croes su partido a impone ariba nan. 

Nos gabi cu nos diputadonan ta bay cas fin di e afia aki promer cu Pasco cu 

casi F.12,000s= ‚ nos tur ta na haltura di esaki , y pueblo tambe awor ta 

worde ponf na haltura di esaki, 

Di HEAR 1e 5 KORT, GEDEPUTEERDE 3 Persoon] Lijk feit, Sefior Presidente, 

Nos ta en: eu © guma ey‚ pero loque nos ta hay cas cuné nos tur C a traba 

p!'é, pero loque Sefior Vos a bay cas cuné ta sinverguenzeria pasobra e no va 

teraha ni un dia » 

R B.J,VOE,Vervolg: Seiior Presidente, Sefior de Kort ta confundimi cu su 

e la deelará eu su lider no sa bin trabao y si e bin trabao 

mes ta pa tende hende, Ora bo buské pa reunf cuné e no t'ey. 

Pues e palabranan aki ta aplicable pa su lider, pues ta e mes a declará esey 

na wadio y television y a sali den corant, 

Pero nos no kier tira ningun smokescreen dilanti di esaki, Nos kier tende 

di e diputado si no ta 12 mil heldu, ta cuanto e ta bay cas euné anto na 

fin ai afia ? 

D5 HER P, a Es Persoonlijk feit, Setior Presidente. 
Ta parce cu Seiior Vos kier meen Seitor Betico Croes tambc, pero e kier meen 

Di HIER E.J,VOö: Sefior Presidente, mi a bisa cue palabranan ey ta aplica= 

ble va su liter, manera nan mes a bisa, Ami por declerá esey pasobra nan 

mes a declará esey di nan lider, no t'ami, 
Ta nan a bay television bisa cu nan licer no ta traha, ora nan lider bay | 

trabao ta hende an e ta atendé;, ta nan a biga cu ora nan huské pa veunf 

nan no ta hayé, | 
Pues no t, nos a bisa, ta nan mes a bisa, Awor eu e pober hendenan den 

pueblo a perde nan television, freezer y nan frigidair, ta resulta cu c 

vearrtido M.E.P, ta declará cu nan no ta bay yuda e personanan aki, 
Si M.E.P., votba contra e proposicion di oposicion aki, e ta vota contra es= 

nan cu a sufri dafio den nos eomunidad, 

Pasobra nos ta comprende ora personanan yega den un posicion caminde nan 
ta saaa placa, voco hiaha nan ta mira atras kiko nan a laga. 

Door di egey hooi biaha ta dificil va nan pone nan nes den e posiecion 

diì nergonanan eu ta gufriendo den e oomvnidad aki bao di e mepun decision 
eu nan a Vg 

Esaki ta algo Ci lamentá, sobra nan tur ta na haltura cu enberdad tin 

hopi hende den nos de cu a sufri dafio. 

Gobierno mes a declar con 60 pa 7O hende a bay haci reclamo na W.BeBes | 
y nen mes a deelará eu nan a stop e hendenen di bin duna keho pa motibo cu | 

nan no ta ricibi mas keho,. 

Cu otro palabra, nan ta debidamente na haltura di loque ta sosode cu e 

hendenan aki, 

ch nan ta ra haltura sieue sigur di 70 hende den nos comunidad kiko a 

pasa y cuanto daiio e hendenan aki a sufri door di e blackout causd door 
1 
ai Gobierno. 

Kiko ta costa Gobierno pa tende ebondenan aki pa weita cuanto dafio nan a 

sufri y weita va maske varcialmente yuda nan ® 
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Ninsun momento nos a bisa e persona cu a perde un freezer, pa euapra un 

freeze cara p'é of un nobo, No, ban weita con ta yudé cu vn freezer, sea 

dreché of uno gecunda mano. 

Pucs ban busca un moda va yuda e persona: cu a perde su television « 

Yos a bisa kiko ta e recreacion di mas tanto cyfta worde hacf uzo di djé 

den nos comunidad, 
Ora un persona sali di su trabao, di e tarea pisá di e lucha duxo ai henter 

dia pa gana e cen pa e por ecubri su gastonan dierio cu Gobiezno a dmmoné 

ariba djé, manera mi ea bisa sastonan di ava, luz, gasolin, muwmber di auto 

hasta number di boto nan a subi su prijs, van a subi, aseguro dà auvo cu nan 

a subi pa e bieuman y asina nan imvpone proteeeion tambe ariba prijsnan di 

galifia, subiendo e prijs di galifia tambe cu ta worde imoortá. 

Pues e vueblo aki ta vay gebul: bao di un presion ecu e Gobierno aki a Ponce 

ariba djé „ Paliko nos no por yudé © 
P'esey nos ta haci un apelacion ariba e fraccion di M.b,P,, bisando nan si 

nan vota contra e proposiecion aki nan ta vota contra di esnan cua 5 L datioe 

No bin bagatelizá e asunto aki, pasobra nos ta sgerio den easunto akÂ jr nan 

tur sai, pero si no kier yuca, anto e ora ey nos tur sabi ta cuantor Cin y 

e puchlo tabe sa cuantor ‘tin, ora nan declarf cu nan no kier yuda e pueblo 

aki, 

Mi ta weita eu mi tempo a yega Sefor Presidente. 

Hasha danki den gsegunda buel ta, 

DE Heat Bed elle NIOBE et EL RE En d DeSefior Presidente, di parti di fraccion di Pamtido Patrio= 

Éico Acubano nos a sinta y scucha e diferente oradornan hibe palabra axiba e 

proposieion di nos como opogiecion, pa compenst esnan cu durante di e blackout 

a perde cierto aparatonan wenera vadio, television etc, ete. 

Pa tal notibo na e momentonen al: nan por ta den situacionnan finaneiero poco 

difteil, 

Muy en especial má a geucha dos orador cu ta bisa, nan va sali for di un pat= 

tido Social Demóerata y eu otro palabre nan mester tin hopi sentimiento social 

EF wvieion aki ta uno serio na unda nos tur sabi door di e blackout, pa cual 

Gobierno di Aruba ta responsabel, varios famia den e comunidad aki a verde 

gea nan radio, television nan freezer of airco, 

Mi no ta kere bo ta sincero cu bo mes como miembro di Parlamento sì den e 

cago alki bo ta bin den Raad pa ridiculizxá e vroposicion cu a worde haef door 

dá onosieion, 

Si e vroposiecion den un of otro forma no tabata cuadra cu Leynan, eanto nos 

econo miemvronen di Parlamento lo mester puntra nos “ta kiko ta e meta di e 

provosicion y con mi ta bay cambia c oroposicion si e no ta bon, pa dreché 

na bienestar di e vueblo ? 

B provosieion aki. ta un sano den e forma cu e mester ta, Pues Parlamento ta 

tuna un decision eu Bestuurscollege lo mester bay ehecutá, 

Mi no ta kere ta na su lugar den e Parlamento aki, si bo ta bisa bo ta sirbi 

pueblo y bo ta representando e pwblo y pucblo a pone bo eynan y ora di un 

proposteion va yuda esnan den e pucblo eki cu a worde perhudicá, bo ta bin pa 

riciculizá e proposteion aki, 

Ningun momento ta pará den e pronosieion aki eu Gobierno mester bay busca e 

empleadto eu a haet e fout pa cobrele tur e dafio aki, 

No, ningun momento, Nos ta lamentÁ oe punto aki cu a worde treef padilanti 

door di lider di fraccion di M.B.Pe 

Pasobra nos a biga hon ela e fout aki ta uno di un ser humano, pa cual. Gobien 

no ta carga e responsabilidad, 
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Gobierno na su tur® mester evaluÁ con mi ta bay yuda esnan cu a worde perhu: 

dief door di e fout aki, Pero ningen momento nos a menciona mes di bas busca 

esun cu a haci e fout va bay perhudicá e persona akie 

B axgumento aki a sali for di e mente di un persona eu kizas ta pensa hopi 

con o ta verhudieá ciexto personae 

Nos di oposicion cu a fozmulá o e nroposieion aki a Lormulé sumamente serio cu 

e meta di yuda esnan den e comunidad aki y ven e caso aki a worde perhudicé, 

A worde meneioná door di lider di Movimiento Eleetoral di Pueblo ecu oposicion 

ta washa mal prevará va e reunion di pr esunuesto y nan a riparf esey y tembe 

e presupuesto ta esun di mas importante pa cualkier polftico na mundo, 

Nos di oposieion por a nota ta solamente 1 aiembro den NM.E.P, a dedicá algun 

ateneion na e presupuesto eu nos a truta, 

Un miembro cen U..P, Seftor Hivolito Tromp a duna e presupuesto dà Wit. Be 

algun balor, aon de rest, ningun miembro di N,B‚P, a dedicá ningvn pelabra 

aciba e presupuesto di H‚B,P, y nan propio lider ta biga, presuvuesto va mas 

importante ke ie polftico na mundo, 

Si ta berdad, unda e 11 otro polfticonan di HBeP, miembronan 

den ilandsraad eu den nan fractie 5 ta diputado, unda e otro Ö a keda den e 

caso aki durante tratamento di e presupuesto ? Ningun palebra, Anto lider ta 

bin bisa, presuvsuesto ta mas importante pa cualkier polftico na mundo, 

Td no kier tende mas aworo, nos a prepará e presupuesto hunto cu Gobierno, 

Ari den Raad den reunion publico ta unda bo tin di eontribuf pa bo pueblo 

tende tambe con bo ta comtoribuf, 
Ova bo la papia di mal prerará De VEEN di ovosieion 
a concluf meg eu e frraccion di H.l.P. tabata mevark ariba e presupuesto aki. 

Gobierno a tuma tanto hora pa hennen e preguntenan segun lider di fraccion 

di H.E.P. e tabata mal prepará, 
Hanera mi. colega Sefior Vos a meneioná, cordta anto si nos tabata bon prepará 

lo tabata tin schorsing pa alun Siran pa vor a comtestá e preguntanan e ora, 

Nos ta e revtesentamtenan di e puebio aki. Si nos analizá un biaha mas kiko 

a pasa, kiko tabata e consccuencia, kende ta e respomebel y kende ta sufri 

y con nos ta yuda nan. 

Niputado a bisa, e sa cu tabata tin e blackout, FH ta reconocé cu ce Gobierno 

ta responsabel, e ta reconoef den nos comunidad tin varios famia a sufri dafo 

a pere nan radio, nan television, nan freezer, airzco ete. etc., pero Gobierno 
no ta yuda cu nada, esey ta e punto di vista di e Gobierno cu ta worde sosten 

né door di Hoviniento Bleevoral. di Puchlo, 
Tabata tin un blackout, Gobierno ta responsabel, kende a sufrei ? ee fan 
mianan den e comunidad ali a perde loecual nan a hava door di traha duro y 

door di spaar vlaca, 

Tin di nan ainda sieur tabata tin debe ariba e aparatonan cu nan a verde, 
Ave rainta nor eierto promer mi a gali va bin e reunion aki mi a ricibi un 

3d, vamada dà personanean eu a sigui e reunion eayera te den horanan di mam 

duga y nan ta biba cue nrovosieion di ovosieion, 

Pasobra nan ta bisa, mi a spaar hopi tempo pa mi por a cumpra mi television 

nobo di color, vero avor e television ta dafá e no ta sirbi,. 

Boso nan pleita den Parlamento, puntra e miembronan di H‚b.P, va pasa man 

ariba nan cucazon pa mustra cu berdaderamente nan tley pa e pueblo, pasobra 

e faminan aki ta sinti locual a paga. 

Avera nochi un Ci mi argumentonan vpreineival tambe pa hustifiecÁ pa sostené e 

proposicion eu nos a haci ‘tabata va mustra nos ta den e ambiente di Pascoe 

Nos sa cu mafian ta 5 di december dia di Sinterklaas, dia 25 di december pro= 
zimo lo ta Pasco, unda tur famia al: na Aruba ta prepará y tin geastonan y 

deseo di por cumra algo pa nan familiarcsge 

moeten hisa nos i BOT mester PISA nos no Por 
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sn bo ta den e gastonan door di e blackout aki e consecuencianan va esnan 

: por a nerde nan avaratonan, bo no por hacì bo famia felis manera bo va 

En 

Hi a mencioné aycra cu diputadonan lo bay cobra laba laba fin di e aîia aki 

F.ll,500oms o 

Un diputado cu a perde un television no tin problema di e placa aki y por 

cumpra un otro, Un dinutado cu a perde un radio®te F,11,500.= aki no tin vec 

blema pa cumpra un radio nobo, 

Un divutado eu a verde su airco of su freezer, cue Fe, 11,500,= no tin „mob 

ra di verde esaki, 

Bestuurscollege di Aruba mester pasa man ariba nan eurazon y no …ensa aria 

nan so, tin otro den e comunidad aki eu tambe mester worde yudá. 

Awor si nos comvpará e yudanza di Bestuurscollege na ecierto personanan den € 

comunidad aki na unda D.c, mi a haei pregunta tocante un lugar cu a worde 

trahá unda Gobierno a yuda den varios manera 

Con mi a vidi va wak e doeumentonan pero te dia di awe nan tin nan scondf, 

pasobra nan a dicidf di yuda esnan cu ta bon vará, 

Pero awe eu nos ta teatande un vrovosieion pa yuda famtanan den e corzunica d 

aki, fantanan mreeilde a de va vega logue nan tin. 
Mi ta kexe e miedronan di MHP, a lubida e tempo cu ora fin ai luna recap 
tin di conva y wak bon Hiko bo ta haci pa pone algo na banda pa por ye(à na 
eumpra un wzadio, un Wideoset of un television, vn airco, wasmachine,fweczen 
ta spaar bo tin cu graar, 

Nos no ta bisa eu mester paga tur cos. Imwentarizá y mira cual famianan a 
perde, Ban yuda nan door di duna nan un compensacion pa e loguc nan a „erde 

durante di e blackout, 
Miembronan di M.B.P, a lubidf va nan ta akiden nan mester a bay den puedlo, 
Nan mester a bay na cas di famtanan humilde pamntra nan ; eüäores „mit 

polftico di Mel. P, mi a bin pidi boso confianza pa mi por sirbi boso cen 
Parleamento di Aruba, 

Pueblo a duna nan e confianza di vor ta sintá akiden, pueblo a duna e 21 mie 

bronan di Farlamento e confianza aki y e proposicion aki cu a sali for di e 
curazon di e miembronan di opostcion, nos ta spera cu aki un rato e miemdror 

nan dà Movimiento Eleetoral di Pucblo lo pasa man ariba nan curazon y vota 

unanimamente pa e moeion aki, 

Stop di vensa ariba boso mes, vensa ariba e pueblo aki. 
Te alki den nomber di fraccion di Partido Patriotico Arubano. 

fa 
Dj 

De EL ER Melee DE PAILig Gefion Presidente, den e segunda tanda caminda mi a 
ee PEET di banda di partido di Gobierno cu ali conhuntamente nos lo a bay 
vota va e proposicion cua sali di parti di oposicion, p'asina di ua mancza 
of otro yuca of mira un manera caminda nos por a aliviá e rastonan cu a cay 

de eierto versonanan ariba e dia di blactout cu tabata tin algun luna pas 
Mi a bin tende aki di banda di partido di Gobierno cu nan ta bay vota contre 
e proposicion aki, 
E proposicion aki ta simplemente va yuda esnan cu a verde nan articulonan c 
dia-di e blackout,. 

Articulonan cu a ser perdf no ta articulonan di luho. Bo ta haya un airco, 
Pakiko un fania ta uza un airco aki na Aruba ? Mayoria di e famianan aki ta 
door eu den famia lo tin persona cu ta sufri di calor of pa colmo eybanda ti: 
nopi sangura je hendenan ey no por drumi den aire liber. Otronan tin Lany 
no por drund den aire liber y tin di schaf aan un airco y esaki a kima y mes: 
ter cumpra um nobo, 
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ma con ta cuminza den un tempo dificil menera avor aki cada cen ehiquito ta 

conta bo mester conté pa mira con lo sasta esaki, 

E televisor ta un articulo despues di un dia duro, manera Seior Vos a bisa, 

e jersonanm aki a yega nan cas y Kier disfruté di un programa y vooral na e 

hora ey tabata ‘tin vn novela masha seuchá den e comunidad y bo por a biga 

Amba completo vabata sintÁ dilanti di television na e momento eye 

1 televisor ev no ta see pa esey vero tambe pa tur e muchanan cu ta bin 
ES 

for di school ataerdi nan tambe ee vak kinderuurtje y pa kita e muchanan 

aki for di caya,esaki no ta un neen di luho mas. 

Bsaki tambe a worde kimá y ta te ki dia e personanm aki lo por haya e opor= 

Lunidad atrobe Da ra un. Gelevisore. 

m freezer ta un axticulo eu den varios femia nan a bin sera e nlaca pa cunpra 

esaki, p'asina conhuntamente nan ee cumpre nan carni y pisca tur nan produc=: 

Lonan y na va cantidad scandi,p'asina e sali nan mas bazata. 

Aki tambe e freezer a kima, Ta te ki die e personanan aki lo vor bolbe haya 

un freezer P ’ 

Un £rigidair te algo cu den tur cas di fania e ta haci falta, # ta esun cu 
A) 

ta vanta bo awa £rieuw y tur bo cumindanan y tur otro peoductonan cu bo cumpra 
3 

„or vanta pa sikiezra pà algun terpo sin nan dafia, Esaki tambe a kina. 

Pa Ei dia atrobe e pergonanan aki lo por saca un frigidaire nodo 4 

Nos ta comorende ta masha hopi placa pa bay page tur e erticulonen aki cu a 

kina, 

los ta comprendo taube di otro banda cu e personanan cu a perde e articulonan 

alst tambe tin di bay haci un esfuerzo di un manera of otro pa mira con nan 

ta vay saca un di e articulonan aki. 

Ak atrobe e personanan ta bay haya nan den un gasto di debe grandi di por 

lo menos 2 afia of mas, p'asina nan por bin caba di paga e articulonan cu nan 

mester cum nd 

Plesey di pati di opogieion nos a sinta y bin cu e propogieion ptasina di 

van manera of dns Raad. por haei un estudio ta con ta bay recompensá e hendenan 

of sikiera alivik e personanan gu nan Dor bin bek na e artieculo cu nan a verde, 

À keda mi strzafo oza mi a tende “parti di partido di Gobierno, cu nan no ta 

bay comvpartf e vrovosieion eu a sali dà banda di oposieion p'asina yuda e 

vuchlue 
B vueblo cu seguramente a zorg pa delaster un di nos ta akiden sinté. 

Ban pasa man na curazon 5 ia e voorstel aki, No ta di un rato pa otro 

bo ‘ta dieidf ariba esaki, 

ira ariba e personanan cu a perde nan articulonan y ban pone nos congenshi 

traha un tiki s- mi ta kere siguramente ora nos caba di studia esaki, Raad 

comoLe to lo sa di apoyá e proposicion aki, 

Ltesey mâ ta pidi un biaha mas, di parti di Raad completo uno va uno sa di 

no e proposicion aki,ptesina di un manera of otro nos por aliviá e peso 

srondi eu a cay den nos pueblo ariba e anochi di blackout unda varios cas 

na Acuba variogs artieulo a worde perdfe 
Hi ta bay keda te aki den gegunda tanda y mi kier a laga sa di parti di par- 

vido di Pueblo Aiubano, A.Ve.P, nos ta sostené e pro; en aki fuertemente, 

Cu tur nos eurazon nos ta sinti pa e personanan aki dia di blaeckout nan a 

verde nan artierdonan, 

Te aki den one tanda, Sefior Presidente, 

EER F,H,CROHD8 Gefion Peesidente, den segunde tanda envez di bin ariba 
e Dropos sieion di banda di ovosicion, a ser gedal cantidad di buelta y asina 

ey mustrzando locual wi a twece padilanti den promer tanda ta berdad, 
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Nan a djies pone poco palabrza hunto no mas va haya ocasion pa vapia, varia 

pania, 

Ora mí a vustra cue proposicion aki no tin ni pia ni cabez, envez di bini 

mustra kiko ta nm inteneion eu e proposieion of pa por lo menos di nan mes 

bini eu eierto amendia caminda nan por bay deliberÁ mancra personanan ves 

ponsabel,manera un bon deber di un Parlamentario, a keda drei rond arniba di- 

forente tovico sin bin cu nada concreto vadilanti, 

Atrobe ni ta cnfatizá cu mi ta hayé algo sumamente infantil 7 hasta un iasgu 

to na nos pueblo, ora cierto Larlamentarionan no mas pa saca cierto situaciic 

den cual miembronan di nos comunidad e haya nan aden, pa nan bin hunga Dolf 

tica barata y vano akiden, 

Hasta m?. jor a tende di banda di partido P,P,A, caminda ta ger treef wvadile: 

ti cu nan ta bin cu cierto proposicion anto si e no ta bon, akiden wester 

dreché 
Hi ta Were cu esaki ta colmo di irzonia, Pasobra si e ta worde trecf padilan' 

anto alriden mester dreché mi kier vuntea anto, ta kende nan ta e Paclamenta- 

rionan ? Holamente e miembronan di H.P. f 
Pasobra cada mieubro di Parlamento tin e deber ariba su mes di ser responsa 

bel y trece algo cu geriedad y concreto akiden, no bin bisa cu akiden vor 

dreché . 
Ademas ora biga cu nan ta trecé solamente pa B,C, bay actua, Ii kier bisa 

atrobe, eu nan ta luvidÁ nm tarea, B mesun personanan cu ta grita asina 
tanto akiden, cu mester bay al pie de la letra y hasta nan kier cambia e pi 
de la letra manera ta ecumbini nen pa e pas den nan zapato, antoaror nan ta 

bin biga eu Parlamento ta djies vasé den man di Bestuurscollege, anto 

Bestuurscollege ‘ta bay dicidí , 
Mi ta kere como Órgeno di mas halto di nos isla ta e Parlamento ta c \lerl:ge- 

ver, awor lo ta bon si nos ta bay duna e Colesio Hhecuüvo e Vetgevende bom 

voegdheid tamnve 
Pero naturalmente si nos por veita nan inteneionnan den e dianan aki nos 

sa cu no ta interesí nan at all e situacion cu enberdad tabata serio va 
algun miembro den nos comunidad, no mas nan kier haci uzo di djé teecé va= 

dilanti anto pa akiden nan bin bunca nan wveganan infantil y papia, paria 

y paria y sin bin cu nada conereto y positivo vadilanti, 
Hasta duzante di e papiamentonan ey ta worde tteef vadilenti e‚o, sin CU 

nan a vprenará pa e begroting, kier meen cu nan ta aceptÁ jy adeitf cu nan 

no a prevará pa e presupuesto di WeleBe , toeh nan a logra cu Bestuurs. 
college mester a vidi va posponé e reunion y poné un tiki mas laat, pa nan 

por duna contesta, 
Ironicanmente, hopi dicho ta berdad den bida vtesey mes tin e dicho den 

pueblo, eu un loco por haci mas precunta cu un sabio por contestá, 
Aki nos ta ripará cu e la cabe eynan perfectamente pasobra nan mes a admi 

t£ di no a vreparf, nan no a haci nada ariba nan begroting, ni studié si 
kiera y nan ta bin akiden no mas pa papia, papia y vapia y sin trece nada 

eonereto y nù posiuvivo padilanti, 
Hasta voe a tende atrobe di otro, desviando totalmente di e topico trava 
mento di va proposieion, manera mi a bisa cu mi ta considerá un boft den 

cara di e pueblo, 

Atrobe mi kier agmentvÁ cu nan ta lanta un sitvacion cu ta pasa eierto per 
sona den nos comwmidal!, nan no tin e interes di e personanan ey na pecho 

solamente nan ta bin eu algo fofo, mal hineá den otro sin pia ni cabez, 

djies va nan vor vapia, paria y papia y sin haci nan deber Parlamentario 

manera debe ser 

ct 

En 
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Ta trece padilanti desviando cu e lider di tioviniento Blectoral di Pucblo a 

bisa, cu ta tratamento di pregupuesto ta alzo swamente importante pa cada 

Parlamentario,loque ta sumamente bordac, 

Akinan e miembro Ji Parlamento ta treee padilanti pakiko anto di 

vintento Electoral di Pueblo mas mienbro no a hiba valabra f 

Fira ki ironia ; hasta con infantil ta mustvra atrobe clazamente ecu nan 

no a studia nan presupuesto y ademas nen no sabi ni sikiera con Gobiezno ta 

funcioná y con Yarlamento ta funcioná . 
Pasobra semper ‘ta bon ela ora oposieion pee, sin vapia ainda di e partido cu 

ta sostené e Gobierno, pero oza nos weita ovosieton eu no a studia sikiera 

pasobzra si nan a studié cada uno megter lanta akiden bin papia ariba un pre= 

guvuesto eu nen no sa nada di djé, sin teeee nada vaditanti papie, paria y 

papia siendo si nan a studié nan por a otorgá 1 persona va Éé bin pa e tr 
mento di W.l.B. ec otro pa DeOe We y vapia concrevamente y al grano ariba tal 

vresupuesto 
Pero no, nan a acmitf cu nan no a studia e presupuesto at all, e no ta intere 
sá nan, Pero sf e miembionan di Hoviniento Hleetoral di Pueblo sa ki balor di. 
Lmportaneia e vwosupuesto tin pa eu e raneho di cada Gobierno den e afia Eu Lo 

bajr zranscurf … _ 

P'egey tambe ta loeico cu ‚e Colerio Hheeutivo eu ta worde SO0gpe 
tenl pa su partido ta sinta conbuntamente cu gu partido, analizá y stipulá c 

mamecho cu e Gobierno mester bay hbiba, 

Plesey di banda di hoviniento ilectoral di Puchlo ne por vermiti nos mes pa 
laga Ll persona hiba palabra pa e taal caso y al srano y trece cosnan con= 
8 reto padilanti 

2 13 
vanda dà Hoe: 

Naturalmente di otro banda, ta como Hioviumiento Mleetoral di Pueblo ta trata 
den nos seno ta mas cu losgico y nos sa he y nos ta stipulá un maneho va e 

diputado concernf., pa e Bestuurscollege dea tal departamento y desvues di 

preguntanan al:iden lo por sor contesiáÁ vreeies, paliko nos kier hiba tal mano 

ho. 

Ì 

vor ey nos nor a Lende eon nan ta grita eu no ta tene cuenta cu eierto per 

sonanan den nos comunided, segun nan, aunque mi a aceentuá ecaba cu nan ta 
djies trecé padilanti sin importa nan e seriedad di e caso, sin importa 

. . . Pal ES e | 

nan e bersonanan eu a sufei, pero solamonte pa bin cu wesanan infantil akicden, 

Hi ta kere cu oza nos hava cierto provosicionnan asina, nos por a tende con 

nan ta bisa ta cierto persona, hasta nan kier accentuá cu ta esunnan menos 

afortuná den nos eoumumi.dad, 

Pero nan no ta varia OLa nos a trece va socialiserins di taritanan di 

ava, Nan no va trece padilanti con Loviniento Electoral di Pueblo ariba su 

maneno, Claro en nan no por, Nan mes a actmitf cu nan no a studia nada, nan no 
a propará nan meg at all va e pregupuesto, | 
Pero sf nan kier bin eu palabra, palabra y weganan infantil, 

Fi ta kere cu cada persona y ta duel mi di por wveita, pero mi ta kere mas bien 

va duel nos pueblo con nan por a haya cierto rerresentantenan pa vepresentá | 
nos comunidad ali. den sala di Parlamento, e Órgano di mas halto na Aruba, cu 
no ta haci nan tzavao at all y ta bin hunga eu situaecionnan penoso di miembro-- 
nan den nos comunidad, 

Ii ta kere sí nan ta serio den e asunto akú, anto nan mester a prepará, vero e 

nan no a prepará nada, ni s era pa Dresupuesto. 

Plesey ora nos haya also asina, como Parlamentario conoeciendo su resvonsabili= 

dac, bo no por djies hinca dos palabra den otro, trecé anto esey mester ta 

un deeisione 

No, ban euapli eu ws debernan manera debe ser, esveeialmente ora e meg mien 

bronan di oposicion ta blo grita akiden eu mester tené al pie de la letra, 
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Pa un proposicion asina aki, irresponsabel, ilogico sin pia ni cabez, ning 

persona di sano huieio no por bay tuma vn decision como Órgano mas halto di 

nos dushi Aruba, 

Naturalrente mi ta kere den e caso aki, kizas pa nan sí ta asina, pasobra ma- 

nera mi a caba di bisa ; oposicion mes a trece padidenti, sin prepara mes nar 

a pone Gobiczmmo pasa trabao pa contestá , 

Hi kier termink bisando cu sf, nan ta demostrando berdad eu un loco den oe cas 

aki 7 loco, por haci mas pregunta cu 1000 sabio por eontestá. 

Danki sSefior Presidente, 

MER De TROP: Scfior Presidente, refiriendo na un expresion di e ozador Di ene DE EER De 
proner cu mi a uza „HboftÁ den cara di pueblok 

Asunto dí blackout aki di e manera cue la worde encaminá despues, ta un bof 

den cara di pueblo , 

dasobra hecho tá eu goor di e blackout causá pa un empresa di Gobierno, den 

e caso aki Gobierno ta responsabel, hopi ciudadanonan a sufri dafio, 

Hecho ta tambe cu a keda consvaté cu 60 pa JO persona a acudf na UlieD, : 

despues mas a haya tende eu no por acudf mas, porta a dal sera, cu e persona 

nan alti s nas personanan despues no tabata tin caminda mas pa encamind. 

echo ta tambe, a sali na cla y esey e diputado di W‚it,Be mes a admitf alde: 

publicamente, eu Gobierno tÁ responsabel pa e asunto aki, 

Nanera ni a bisa Cen primora tanda, un Gobiezno responsabel no por tuma Cc 

actitud aki di lasser faire, laisser aller 

Un Gobierno vesvongabel no vor tuma e actitud di laga e cosnan bay nuaa mane 

ra nan ta bay, vasobra despues tóch tur hende ta lubidá, 

Un Gobierno responsabel mester busca ce caminda of trana c caminda va mira va 

duna compensaeion na tur e versmanan den nos comunidad cu a sufri dasio 

causá pa e blackout alun siman pasá. . 

Un biaha vas ml. kier a haci un apelaecion serio prinecivalmente arviba e 

sentantenan di e fraccion mayoritario pa nan pasa man ariba nan curazon j 

ĳmensa ariva tur e personanan cu a sufri dato y laga nos tur hunto vota una 

nimamente ariba e nroposicion aki. cu nos goin cunêé. 

P'asine tur e personanan cu a sufri dafio ainda promer cu fin di aïa, nan 

por haya nan compensacion, p'asina tóch nan por pasa un fin di afia trani:dl 

y sosceÁ . 
Te aki ni ta yere den segunda tanda haeiendo un apelacion artba tur colcga 

di Raad pa laga nos vota unanimamente pa e proposidon aki. 

Di HEER Ge, CLONS: Secïor Presidente, despues di a tende e reacoion di 

miembronan dâ oposicion den e segunda buelta mi a corda mainta ora hende 

lanta bo ta seucha na vadio musicanan di Navidad y dia pa dia nos ta asen 

eando e fiesta Ci Navidad, e carillonnan ta resona den nos ofdo "Paz na hen 

denan di bon boluntad #, 

Pero ora mi ta scuchando miembronan di oposicion muy en principal l micxbro 

di oposieion, Seöor Vos, bo ta vuntra bo mesje mengahe aki berdaderamen tc 

e la pasa den mente y den eurazon di e persona aki, 

Pasobra loqgue ta vefleha den nos sala di Paxlamento, si acaso e lagrimanan 
a 

eu e ta simula, no ta lagrime di cocodrillo © 

DE HEER 3e Je VOS: Persoonlijk feit, Seüor Presidente, ningun momento mi no 
L » 
ents 

a laga ningen lagrvima drana, Sefior Croes ta cunfundimi cuné , 

DE ER G.F.CROES: Si acaso ce ta simula eu lagrimas, anto nos ta econside- 

rá nan, lagrimanan di eocodrillo, 
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Y e pabbranan cu ta worde pronvncia akiden, e zoniconan for di su boca, nos ta 

corda ariba e valabra Hora ZOLLO conta su ae eumueero ecuida bo patonan, 

ta galiendo for di un persona frustea, vasgobra e tabata miembro di Movimien- 

to Wleetoral dà tueblo, 

Avor aki eu tanto interes e ta varia na fabor di e puebloje no zor a coda 

dilanti di e referendum, ora e la bandona e seno di partido ki zefleho esalsi 

por tabata tin ariba Cc lucha di e parvido? 

Paabe durante e tempo cu nos preblo den su tobalidad geandi y cuiquito, honde 

y uber, rico y vober ta beinga va su libexrtad, e passtnanan aki no por a COL= 

ga ariba e derecho di mas srandi cu un nuedlo tin, e derecho pa e ta liber, 

Pero, ave nan La simula pa un evestion di biackout na V.b.De va duna comvensa 

ei.on.. 

Un comvensacion vor tabata posibel si acago e ta indicable masha claramente, 

Pero esaki no por worde etecutá. id a mugtra eu ta dos motibo oposieion a bin 

et pa purba rek: e reunion aki, Rek e reunion vasobrza nan tin di prepará e 

otzo presupvestonan, &. sulta cu nan tabata mal prepará y adenas pregentanan 

cu Bestuurscollege no a bin cla cu nan, ta pregun vanan cu dane worde hací 

den un Huishoudelijke vergadert 

Wu detayes, pero door de behe.” zien zij het bos niet moer“, 

B pergonanan aki ta perde grandes lia, nan ta perde nan mes den detayes . 

ji acaso mes e ishoudelijke vergadering a tuma lugar, ora geor Vos y Sefor 

Hisbet y Setor Eman no tabata presente, tabata tin otro miembronan cu pof a 
1 

| 

baeci e pregurtanan aki. 

Ptegey ayera e reunion nestor a worde posponf y ademas no pa Bes tuurscolleg | 

bin ela golamente, pero va baci un obra social pa c puchlo y ta pa | 

habri e Cento Hedico na Dan Nicolaas, unda Sefior Vos tabata invité, Seüor | 

Wisbet tabata invitá ternbe“mieiubronan di oposiedon, | 

WR BeJel.IESDEL: Persoonlijk feit, Sciior Presidente, ui kier a bisa 

riciof c invitacien ey, Hi a weclama e Seeretarzio y nan a bisa mi 

ta aceptá cu otro mienbronan di naad ta worde invité 
Pero mi no t 

schrif ttelijk wv ami nOe 

a 

D3 IER Ge P.CRONS, VorvolgsPero Setor Presidente, un obra gigantesco di Índo= 

Sn ‘gocial, mur en particular pa e pueblo di Dan Nicolaas y vecindario a 

woirde 1 He lteha pa e miembronan aki, nan no tabata kier ta presente, p'esey 

e reunion mas vien a tuma lugar ayera nochi, 

Tiovimiento Wloctoral di Pueblo ta demostrá pues e promer razon cu nan kier 

filibuster pa rek e zeunion aki, ta pasobra nan kier sigui prepará e presu= 

pucsto, na di dos lugar pasobra nan kiek pa otro miembzonan bin for di Ca= 

vacas, CU ta vroferd di va na Caracas na e momentonan aki, y no ta presenvc 

na Aruba va trava e presupuesto, 

Si berdaderamente e miembronan di opogeton akki ta bisa, eu nos ta neglisha | 

e asuntonan di puevlo, e sentiniento di e pueblo, Tur hende na e momento 

alt nan ta haci como si fvera onderstand no ta bay door, tur peticion pa 

onderstaand ta bay nommalmente, 

WM Kerstbonus pa e hendenan cu ta haya onderstand ya ta cla,Bestuurscollege 

a percura pa egey. Tur trahadornan den Gobierno ta haya nan ahustacdon y 

nan ta haya nan Kerstbonus, 

HKovimiento Eleetoral di Pueblo no a percura pa aumenté pensioen di behez ? 

wovimiento tileervor val di Pueblo den su afan va traha na bienestar di henter 

e vuevlo aki sin distineion alguno y lo mag importante pa lucha va Lliber= 

tad dà e pueblo ali, ave ta worde critiecd door di pergonanan cu tabata pa= 

Á oto banda, ova nos mester a lucha pa Libertad di e vueblo, 
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Ora zorro conta su pasion, cunueceronan cuida bo vatonan. 
Pasobra esaki ta e lenguaje fini cu nan ta uza ve trece confusion den e pue- 
blo pa ora cu kizas si acaso vor tin hendenan den pueblo cu por comete e error 

di bay tras di nan insinuvaeionnen y kereftoor di gamto cu nan ta vira den 

wowo di e pueblo, pa eventualmente den un futuro lejeno por coy e rienda 

aki, anto e ora ey nos vueblo lo bay sufri amargamente, 
Muy en principal e pueblo den mas necesgidad, Tasobra si tin un partido vor 

lftico eu a lucha va socialigacion y pa democratisacion ta Hovimiento ilec= 

toral di Pueblo, Den enseîianza, weita kiko tabata sosode antes, ave buzz 

persona vor goza di beca irregveeto su color polftieo, nos por mira antes 
no sta cicitrto personanan privilegid so tabata haya e oportunidad di por a 

bay studia . 
Si tin un vartido cu a percura pa socialisacion y demoeratisacion di en= 
sefienza y traha pa e hendenan mas den necesidad, ta Hovimiento Wlectorad di 

Pueblo, 

Den e Hoofdbegwoting mi. ta bay en detay 
Mlectorzal di Pueblo a traha pa vueblo di Aruba en general cu vision pa futur- 

ro, Nada di palabreria, nada di benta santa den wowo di pueblo, cu sinceri= 

dad, brotando for di un sentimiento profundo, 
Movinmiento Hleetcral di Pueblo ta traha Yta sivui traha na bienestar di e 

pueblo ali, 

Nos ta bay demostré tambe, “los perros ladran y la caravana pasa', 
Peroaror ey mi a scuché na radio eon Sefior Vos ta bisa, eu tur cos nos tre 

ce padilanti ta worde rechazá , 
No ta berdad, Logue ta logico y razonabel nos ta aceptá, vero logue ta ilogi= 

cO y irazonable Movimiento Hlectoral di Pueblo considerando su responsadilie 
dad mester rechazá WW la mencionf dos cos . 
E proposicdon aki nos no bor bay di acuerdo cuné vasohra ta inchecutable . 
SL acaso e vabata cheeutable, nos a actua dirvetamente, Mi no ta bay men 
eioná pee, tur e casonan di De0.U,, Telefoondienst y cualkier asuntonan na 
pia di teabao cu Gobierno a actua for di e punto di vista hmmanitario yu 

dando e hendenen, Pero den e caso ali e provosicion ta inehecutable , 

Aunque nos ta congarti e gemtimiento eu e hendenan, no eu oposieion, paso 
dra oposieion no ‘ta sinecero na e momento alii. 

Ilageinas di cocodrillo y voz di zorro cu ta conta su pasion . 
Nos tin comprension si cu e persona eu su airconditioner por a lima, of 

cualkiee otro avarato electrico don su cas. 

Nos como juinan di e pueblo aki nos tin e sentimiento y nos ta compartié 

eu nan, vero ta inchecutable va vor yega na un compensacion asina, 

Pa e lucha di nos puchlo, nos tabata den welganan erandi den pasado y nos 

ga eu durante di e welsanan ey hopi hende a perde com stible ete, pasobra 

no tabata tin eclectrieidad, 

E tempo ey Gobierno lo mester a bay paga tur e dafionan di perhuicionan akitr 
Esaki ta pa mustra cu den casonan agina e ta inchecutable, onuitvoerbaar, 

aunque nos ta compaxtf den e verdida y dafio cu e hendenan a sufri y nos lo 
ta esunnan menos cu ta desea malo va cualkier, 
Pero aki ta un teahador a comete un pifia humano y nos no ta bay tuma ce ze 
nresaille ariba e tralador, Y oza Seflor Vos ta bisa no separa trahedor for 

di e pucblo, pasobra ‘ta Gobierno como e Werkgever kier duna un chempel na e 

Verkgevernan, dotionan di trabao particular va owa un hendelaya un pifia asina 

cu ta pa motibo di un error humano, naturalmente lo por ser tumd medida in= 
ternanentse, pero pa daíto di perhuicio cu ta mara su famia y tur su genevaecion 
lo e no tin bida largo pa paga tur esakinan, sey e Gobierno di Hovinicnto 
mleetoral dà Pueblo hamas Lo vor haci, papbra nos ta hayé un acto erucl 

dan 
contza un ciudadanoe. 

ayes, punto pa punto unda cu Hovimiento 
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Mi ta kere cu nog a vapia hopi ariba e „»ropos icion aki y cu nos pof ä twaté 

rapidanmente, “ero ni a anuneiá cor oquiera di parti di oposieion mal intormenan 

via radio ta worde lanzá na e pueblo, mi a bin avor pa contra arestá esaki tam 

be nasopra nos NO DOF keda sinta den tur sengatez y racionalidad nos kier tete 

inf e tratmuento di e presupuesto anto di parti di oposieion ta worde lanzá 

pa radio tur clase di inforzacionnan cu no ta cuadva cu e berdad, 

Aunque e sentimiento t'ey pa esnan cu a worde perhudicÂÁ a eonsecuencia di e 

blackout, e proposicion aki ta inehecutavle, 
mn 

Di acuerdo eu nos responsabilidad nos no Dor bay di acuerdo cu e proposLeLon 

ali, 

Masha danki. 

kn VOORZITTURS Nos a yesa na fin di segunda buelta, los ta bay avor na terceimn 

vuelta. “Palabra ta na Sefior Vos 

Sefior Presidente, mi ta contento cu gcfior Croes a laga 

za den primera buelta, vasobra e la biga mester bay con= 

ld ki dis e apa: ratanan a kima. 

en su palabranan e ta reflehd un desconfianza den esnan cu 

ta bin duna keho, 1 ta contento cu e la laga e argumento ey cay y awor @ ta 

bisa cu Gobierno ta duna Eerstbonus. 

Hsey so tabata falta, pa Gobierno ta kita e Kerstbonus tambo di e obzeronan 9 50 

Scüor Croeslo tabata ier © Hsaki no tin nada di haci eu logue nos ta pi 

diendo. B ta bisa eu onderstandtrekkecnan ta bay haya bonus tambe y due 

UZ 

huvv di esnan cu Hen a kita nan onderstand y a bay der ape las on y ainda 

nan caso no a worde tratá T Hsey nan si no ta haya ni onderstand, ben mie 

ra pa nan heya e@ bonus y entayera Seior Croes a vota contra pa nos a trata 

e asunto aki Re na nan sf eobra nan Kerstbonus y nan en . 

Pues pltesey mi si uza e palabra semper oza Beïior Crocs caba di papie, 

ister naar mijn woorden maar kijk niet naar mijn den, 

DE Hau GeF, Ae Seitor Presidente, versgoonlijk 

purante di o twatamonte di e presupuesto an mi ta bin en detayes axi= 

ba e euestion di onderstand, pasobra onderstand no ta worde ki 

ai acaso e no ta di acuerdo cu e ley eu Heïior Vos y tur e partid 

den Eilandsraad a bay di acuerdo cuné, 

Dis HER Eds VOS,Vervol.gs Pero c hecho ta Sefior Presidente, hasta di perso 

nanan handicap Tan a kita onderstand y e personanan aki a bay den apelacion 

y nan caso no a vorde tratá ainda, 

geflor Croes u uz e palabra eu bo ta tende, .. 

Ds Hush Gee CRO s, Persoonlijk: feit Sefior Presidente, Wi ta kere cu ami ta 

Tider di Fraccion akiden, Mi ta kere si beirdaderamente divutado ta na hal= 

tura eu tin hende handieap su onderstand a worde kitá, ante nos lo kier 

casonan cy, sino nos ta d af fior Vos treee prueba palpable di heh: 

Jet 

De ai ge 

handicap cu nan onderstaand a worde kitá, 

D5 Hu meJ. VOS pVervolgs, gefior Presidente nos a jega di trece esoy hopi bia= 

ha caba BEE yuai a mustra ehemvel con 2 siman pasá 2 nieto di un persona 

naronderstand a vorde kitá „ Esakinan no ta handicap, pero nan onderstaand a 

worde kité mientras no vabata tin base. 
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Dj HEER telf, DE KORT, GEDEPUEWIRDEs Sefior Presidente, Loque Seflor Vos ba bisa 

ta completamente incoreeto, nan no por worde kitá sin tin base, 

Di acuerdo cu ley nan ta worde kitá, B propio ley cu Sefior Watty Vos a anrobá 

aki den Wilandsraad, E la worde aceptá cu 18 voto na fabor y O contza « 

Mas aleuw ce ley aki ta encerrá cu un persona handicap of no, e no ta auplica= 

ble va e ley, ta e gezinsinkomen ta.conta, 

Si un jui di un millonario ta handicap e no ta haya onderstaande 

DE HER Hede VOS, Vervolg: Sefior Presidente , naturalmente awor ta bay agate 

lisa tur e asuntonan aki ‚ Perzo no ta e ley cu nos a aprobá ta chiecucion Go 

bierno ta haciendo malo pa nan por haci y deshacf. 

Sefior Groes ta bisa cu den e temponau aki bo ta tende musica, “paz pa esnan di 

buena voluntadt, 
Ki pas vn vober por tin despues di tur e medidanan cu e Gobierno aki a irponé 

En if paz un pober por tin despues cu e la caba di gsufri va dafio as:na 

grandi amto e Gobierno aki ta nenga di yudé den e dafio cu e Gobierno mes a 

causa % 
Plesey mi a menciona un rato pasá e placa cu e diputadonan lo haya na fin di 

aïia, cas Wil, 12,000e:: gewoon pa mustra e hecho cu kizas den hopi caso 

ta trata ali ua paar di florin pa deecha un aircondition of un televisdon 

pa yuda un persona cu su freezer, frigidair etc. 
No ta buzz: rn ms ta susta bay. Hanera esun di Centro Medico ayera;, 

nos ta feliecitá e hendenan di San Nicolaas cu nan Centro Hedico, vero pa 

motibo cu nos tabata pendiente di nos trabao nos no a bay e celebracion; 

pasobra no ta tur celebraecion nos ta bay. 
Pero oza di tristeza sf nos ta presente, pa nos comparti esaki cu e persona” 

nan. 
Pero nos ta spera eu e fraccion di e partido Mi, Pe y nos ta haei un ane= 

lacion aziba nen si nan vota contra e proposicion aki, nan ta vota contra di 

esnan cu a sufri dafio, 
P'egey nos ta svera cu nan lo coonerd y vota pa e proposicion aki, 

Te asina leuw, Seïior Fresidente, 

DU HEER B,J.M.NISBEIs Sefor Presidente, paz va hende di bon boluntad, 
Palabranan cu lider di Movimiento Blectoral di Pueblo a uza, 
Mi ta kere pueblo Ci Aruba mes por analisá e palabranan di e persona aki, cu 
den pueblo den varios ocasion nos por a constatá ta worde bisá cue lo tin 

mas cu un cara, 
Con por “a , cu bo por papia di paz pa hende di bon boluntad ora nos ta 

tratando den e sala aki un propogiecion sano, unda bo propio diputado a re= 

conocé eu Gobierno ta respongabel pa blackout cu a tuma lugar, 
Gobierno ta na baltuva cu tin varios famia den e comunidad aki a worde perhu= 

dieá door Ci e blackout aki, 
Unda e bon boluntad a keda di parti di e miembronan di Movimiento Wlectoral di 

Pueblo va avoyá den ec caso aki e proposicion di parti di partidonan di oposie= 

cione 
Ta worde paviá CL palabras, palabrvas y palabras, Pero ora yega ec momento Da 
cambia e valabranan ey y haci nen hechonan cu berdaderamente bo ta haci e 

pueblo aki bon, anto e momento ey nos ta tende cu liovimiento Electoral dà 

Pueblo ta bay vota contita, 
Ta worde bisá eu nos tin comprension pa esnan den e comunibd aki cu a verde 

nan zadio, nan television, nan freezer, Nos tin comprension. 

Te eynan ilovimiento Wlectoral dá Pueblo kier bay, Pero pa cambia e valabra 
comprension y haciele un Hecho, Must cu bo tin comprension,. 
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Mustra cu den e ambiente di Pasco, luna di december unda bo diputadonan ta 

cobra 12 mil fin di e luna aki, eu abo tambe como ser humano por pasa man na 

bo curazon y vapia di vaz pa esnan di bon boluntad, pero yuda esnan tambe cu 

a perde nan radio, television y nan freezer. 

Ora e momento yega di ehecutá di con e proposicion aki segun Hovimiento Hlec:- 

toral di Pueblo no por worde ehecutá pasobra e no ta bon, Pero ora nan mester 

hisa sueldo di nan salario cu 60%, di biaha esey sí por worde ehecutá 

Ora mester a hisa e prijs di awa, coriate, brandstof clausule, s 

DE HEER P,P.KELLYSCHOEEUIERDES Persoonlijk feit, 
ee 

DE HEER B.J,N.NISDUTs Sefior Presidente, mi no a menta nomber di Sefior Kelly. 

De VOORZIDTER: Seïfor Kelly dal bay. 

DE HEER P,P.KELLY, GEDEPUTEERDE: Seiior Presidente, e sueldo di Sefior Nisbet 

durante di e periode igual cu esun di e diputadonan pa e periode di vl 16L 

a worde higa alretedor di 120% Pues pa e mesun motibo eynan « 

liescos cu nos a bisa di Sefor Vos, nos ta traha pa e placa, pero Sefior Nisbet 

ta grita akiden tur dia te Sefior Yarzagaray Minister a hala su horea, naso= 

bra e no ta traha, 

DE HEER E.J.VOSs Persoonlijk feit, Seilor Presidente, Mi kier a bisa Loque 
Jo 

Seior Kelly ta bisa ey ta aplicable solamente pa nan lider di partido, di 

cual nan mes a bisa, e no sa bin kantoor y ora e bin kantoor ta hende e ta 

tende y nunca e no ta Lraha, 

DE HEER BJ. NISPEL, Vervol.gs Sefior Presidente, nos por bay hopi mas leuw 

cu esey. Nos Dor papia di diputadonan cu a aumenta nan gueldo na e mesun mor 

mento cu nan a vidi pueblo hala faha mara, Dipuvadonan Por UZA departamento 

nan di Gobierno pa vuda constru{ nan cag. la hopi cos tin cu HVS VOE paria 

di djé den e Parlamento aki, 

Pa bisa awe cu pa motibo cu tabata tin aumentonan di 120% ariba sueldo di 

ambtenaarnan a bin pa aumentá, Na '/4 nan a vota contra pa un aumento, anto 

despues 60% den un solo tiro, anto e pueblo prijs di awa, coriente, brand= 

stofclausule 

Awe tin un posibilidad pa Movimiento Electoral di Pueblo mustra cu berdade= 

ramente nan ta duna balor na e valabranan, paz na tur hende di bon boluntad,. 

Ban vota pa e provosicion di partidonan di ovosicion. 

Te aki den nomber di fraccion di Partido Patriotico Axubano, 

Stop di pensa ariba boso mes y pensa ariba e pueblo tambe, 

DE HEER F.E.A. DE PAIN: Sefior Presidente, tratando c proposicion ainda mi no 

a mira ningen cambio for di parti di partido di Gobierno cu nan ta bay vo 

pa e proposicion cu a sali di parti di oposicion, 

HW proposicion aki ariba su mes ta di gran importancia, pasobra aki bo va bay 
di 

yuca esnan cu a haya nan mes den gastonan cu seguramente den fin di afia do ta 

e alivio cu nos por duna nan aciba e articulonan cu nan a perde e dia di e 

blackout. 

Kirando e problema mi ta haya stratio toch di parti di partido di Gobiegno cu 

tur locual partido di oposicion trece padilanti, e partido di Gobiernoflo 

por pasa man ariva nan curazon y dicidf pa vota pa e proposicion aki. 

Ii ta pidi un biaha mas na e@ partido cu ta sostené e Gobierno pa ora vota= 

eion bin conhuntamente cu oposicion anoyá esaki, 

Te aki Sefior Presidente, 
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DE VOORZIPVERs Danki Setior de Palm. Palabra ta na Sefior Dominico romp, 
eene 

DE HEER D, TRONP3 Geen behoefte, Seor Presidente, 

DE VOORZITTRe Asina aki nos a yeca na fin dà e deliberacionnan,. 

Nos ta pasa over na votacion, Algun hende kier Hoofdelijke stemming f 

Esun cu ta vota vóór of pro, ta aceptá e propogiecion, esun cu ta vota contra 
of tegen ta rechazá e proposicion, 

VOOR STEIN DE IEDEN:J.F.Barefio, JeReFrank, Vekock, BeJeM.lisbet, FeteÂ. De 
Palm, De, Treomp, B.J. Vos. 

TEGEN STUDEN Di LEDUNs H‚Angela, M.ï.Bislip, C,B‚Boekhoudt, F‚H.Croes, Gel, 
Croes, P‚Pskelly, Dele.Leo, Relladuro, C‚Aeliarguez, N.0.Oduber, J.CeRasmijn, 

He, Tomo. 

DE VOORZITEËRs E proposicion a keda rechazá cu 12 contra y 7 pro. 

Nos ta pasa over pa trata proposicion no. 2 . Palabra ta na Sefior Vos. 

DE HIER WeJe VOS: Seiior Presidente, despues cu lamentablemente fraccion dikieE.P 
a votä eontca e moaion va duna na esnan cu a suri dao den e ultimo blaciout 
aki un componsacton, nos ta bay tata un otro moeion caminda nos ta nidi com= 
pensacion di Gobierno na o personanan den nos comunidad cu Gobierno. ta du 
nando nan awa sushi envez di awa limpi, 
B moeion ta bisa lo siguientes 
Overwerendes 

= dat tijdens de behandeling van de begroting van het Mater en Hnergiebe= 
drijf“ voor het dienstjaar 1981, door de gedeputeerde voor bovensenoemnd 
bedrijf verklaard werd, dat het leveren van vuil water aan de consumont 
slechts vermeden zou kurmen worden, indien een grotere hoeveelheid water 
reserve gekweekt zou kunnen worden $ 

Esaki kier meen durante e tratamento di prosupuesto di W.E.B. di e ate LOL 
pues e tratamento cu a tuma lugar na december 1980, e diputado di e empre=- 
sa aki a doclará, eu e entreganento di e awa sushi na e consumidor solamen= 
te por worde evitá si en caso por produef un eantidad mas grandi di reserva 
di ava, 
Esaki a worde declará na december 1980, 
= dat het niet kunnen leveren van schoon water aan de consument een gevolg 

was van het feit, dat or op dat ogenblik een onvoldoende watervoorraad 
aanwezë was zodat het daarom als haast onmogelijk moest worden beschouwd 
om de oude Fplants buiten werking te stellen om te worde gereinigd; * 

Cu otro palabra, e hecho cu no por a worde entregá awa limpi na e consumidor 
tabata A& consecuencia dá e hecho cu na e momento ey tabata ‘tin masha voco 
awa den reserva, pues pa e motibo ey tabda casi imposibel pa baha e vlanta= 
nan bieuw y va haci e plantanan aki limpie 
… dat tijdens de behandeling van de begroting van het Water=en Energiebedrijf 

voor het dienstjaar 1982, de gedeputeerde wederom hetzelfde heef 4 hexvhaaldé' 
Ayera durante di e tratamento di e presupuesto di e empresa di awa pa e afia 
1982, e mesun diputado aki a bolbe ripitf lo mismo cue la declará na 1630, 
= dat de vroeftest van nlant mumacr 1 die in januari 1961 had moeten plaats 

vinden, niet heeft plaatsgevondené' 
Di e planta number 1 cu diputado na 1980 a prininti nos cu lo tuma lu ar na 
Januari 1981, no a tuma lugar, 
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… dat volgens de gedeputeerde voor het installeren van twee fplants® van 4000 

ton elk een termijn van minimaal 18 a 20 maanden zal duren en voor twee 

plants van 6000 ton elk cen termijn van twee jaar benodigd is; 

Pues segun e diputado pa instalá 2 planta di 4000 ton cada uno, bo mester di 

minimalmente 16 a 20 luna y pa bo instalá 2 planta di 5000 
un veriodo di 

N 

tende, bo mester di un veriodo di mas of menos 2 aïia, 
von manera nos a caba di 

… dat tengevolge hiervan de consumentù gedurende nog een termijn van minimaal 

1; X 2 jaren, cerekend vanaf volgend jaar, door het Water=en Energiebedrijf 

vuil water geleverd zal krijgens 

Pues e consecucncia di esaki ta cu e consumidor durante un periodo di mini 

malmente 15 À 2 aïia cuminzando na afa 1982, lo queda haya ava sushi for di 

e empresa di ava. 

… dat het leveren van vuil water aan de consument na het verstrijken van de 

termijn van 14 à 2 jaren, reeds zes jaren aan de gang zal zijn geweest 

Pues cu e entregamento di awa sushi na e consumidor, despues di e 1 aa y 
| It zr 1 . 1 : à 

Haki à 2 aïa eu mester pa instalá e planta nobonan aki, ya caba nos por con 

ta cue pueblo ta hayando durante 6 afia ava sushi for di W.b.De 

… cat de conswiont ondertussen toch de verhoogde waterprijs met daaraan vast= 

seckoppeld een brandstof=clausule, heeft moeten betaleng 

Cu mientras tanto o consumidor mester pasa tóch e prijs di ava cu a worde 

subt barbaramente y hunto cuné e brandstofclausule e mester keda paga. | 

Pues ta dicidf, esaki ta e decision cu nos kier pa worde tumá awe. 

BRD LED 

Het Bestuurscollege van bet Bilandgebied Aruba uit te nodigen om de consument 

te compenseren, hetzij in de vorm van een reductie op de waterprijs voor en= 

kele maanden, hetzij door het nietin rekening brengen van een gedeelte van 

de geleverde hoeveelheid water, voor de mindere kwaliteit, dat door deze af 

genomen wordt. 

Cu otro palabra, nos kier dicidf pa invité Bestuurscollege pa compensá e con= 

sunidor, sea den Forma di un redueeion di e prijs di awa pa algun luna of 

gea door di no trece na su costo un parti di e cantidad di awa cu ta worde 

entregá na djé, pa motibo di e calidad inferior di awa cu e consumidor aki 

ta haya, 

Nos ta kere e moeion eu nos tin aki ta trata, ta papia pa su mes. 

B inteneion di e mocion aki ta , nos ta spera eu den esaki sf nos ta haya un 

cantidad di mas cu 11 micnmbro di Raad va vota p'é, pa nos duna na e pueblo 

aki, y esaki a worde bisá door di e diputado tambe, cu awa sushi ta worde en= 

trog na e pueblo, y cu 
e puchblo ta rieciniendo na e momentonan aki, naturalmente e diputado a bisa 

ayera e motibonan pa cual, nos ta kere door e pueblo ta haya e calidad di 

ava inferior, e pueblo tin e derecho ariba un compensacion pa loecual e La 

verde aki. 
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Pues nos tur sabi pa motibo di ec awa ta sushi mester laga ava corre pa dife 

rente minuut pa heya awa Limpie 

Nos tur sabi cu hopi hende a sufri dafonan bÁrbaro door di eu nan a lava pafa 

cu awa sushi, 

Aki nos por menciona diferere caso den cual personanan den nos comunidad a 

sufri daîio door di e ava sushi cu a worde entregí na nan, 

Nos ta kere cu nos tur den e sala aki mester ta realista, Nos tur den e sala 

aki mester realisá eu loeval ta worde treecf padilanti aki nos mester confron=: 

té y acepté. 

No tin un hende den e comunidad aki cu por bisa nos cu nan no tin problema 

cu awa sushi, Nos no ta papiando mes di e dafionan fisico cu ta worde hacf na 

e pueblo, Pasobra nos tur sabi eu ora bo bebe c awa di e calidad inferior aki 

anto e ova ev esaki ta afecta bo stoma y afectá bo paden, 

Nos por a eivará cu tin hendenan ta keha di diferente cosnan va motibo di e 

awa sushi, Pues esaki no ta ningun noticia pa e miembronan di e Parlamento aki 

Ya eu nos ta na haltura di esaki y nos por a tende ayera un di e topiconan cu 

e diputado a papia ariba djé ta awa sushi, 

E la mustra cu ta dos factor ta trece ce ava sushi aki, e cantidad di salo, e 

Pepel, cu ta aumentá y los sushi den e tuberfa y e fluctuacion di e restore 

Mi a lesa ayera motivonan aa un otro diputaco a yega di duna den pagado cu 

awa sushi ta worde duní na e pueblo, E persona ey a bisa ta va via di e tubor 

rianan, Hopi hende a haci un gasto, nan a cambia tur nan tuberianan, pone 

tuberianan di koper, Kiko a resultá ? Ora nan a habri nan pipa di awa, nan a 

kere cu nan ta haya ava limpi, a resulté eu ta e mes awa gushi nan a bolbe hay 

B diputado anterior a haci cu diferente hende a hinka nan mes den gastonan 

extra, pa motibo kende no kier den e comunidad aki tin poco awa limpi pa nan 

por bebe, baïa y laba vafia cuné y haci nan ecumindanan na un manera decente, 

Pero ayera nos a tende eu ta otro motibonan tea causa e awa sushi aki. 

Pues e sastonen cu a vorde hacf tabata envano pasobra a resultá despues cu e 

gastonan aki no a remediá e situacion,. 

pa eu e cantidad di salo ta aumentá y los sushi den e tuberfa ? 

Kende tin culra cu ec cantidad di n.veim, ta halto ? No ta e Gobierno cu mester 

entrecÂ ec ava alti na e vueblo 7 Pucblo sigur sigur den e caso aki no tin e 

eulpa yr pueblo ta vagando pa e awa aki. 
Puebo ta vagando pa e haya ava limpi mientras cue ta hayando awa sushi, 

Kende tin e culpa cu tin fluctuacion di presion ? Ta e pueblo tin culpa ? 

Absolutarmente, Gobierno tin e culva y pa e motibo ey nos ta considerá cu Go= 

bierno lo mester weita di vn manera of otro compensá e pucblo va e ava sushi 

eu e ta bava den su piva ora e ta habriele, 

Loque nos ta pidiendo aki pa e pueblo no ta nada etorbitantemente halto y no 

ta nada imvposibel, 

Nos ta vidi e Gobierno pa duna e pucblo un compensacion pa e ava sushi aki. 

B compensacion di loque e ta perde pa e motibo di e awa sushi aki, micntras 

e pueblo ta pagando un prijs halto va e ava cu e ta haya. 

Nos ta considerá eu aki Gobierno tfn un obligacion, Gobierno mester duna e 

pueblo aki un compengacion, pa motibo den esaki Gobierno a faya den e contract 

cue tin cue pueblo, 

Pasobra ora e pucblo keda sin paga su awa, Gobierno ta corté, Si e pueblo pa= 

ga menos di loque e ta worde coor, CH ierno no ta acepté, 

Awor con ta posibel cu e pueblo ta haya ava sushi, mientras e ta paga pa ava 

linpi y Gobierno ta cobré tur e prijs di ava den su totalidad, 

Pues nos ta considerá cu Gobierno no ta cumpli cu su deber y nos ta haya cu 

aki Gobiezno ta den fayo. 
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A base di e argumentonan ali nos ta kere cn e pueblo tin derecho ariba un COH 

wensacion. 

Nos a rivara den e cropogieion cu noa A caba di trata door di un fayo den R 

elsctricidad, vueblo a sufri dafio y Gobierno ta bisa mi sa cu bo a gufri dano 

se ta mi culpa, md ta cara e responsabilidad, pero mi no ta compenga bo pa 

e cao cu boa sufri . 

Esal:i nos ta haya ua actitud masha arogante, Pero kiko kier haci, mientras @ 

partido aki tin ce mayorfa e por dieidf akiden, e dafio cu e ta causa na e puc 

blo, e ta vagub of e ta lara di paguêé, 
k ve Ee ; EE B a hes 

Den e caso aki c la laga di vagué, e la nenga c pueblo di wvaga e dationan aA. 

Avor cu nos a caba di trata e comsonsaacion Da e datio cu a worde causÁ door di 

e fayo eléctrico , awor nos ta haya c moeton aki pa trata e dafionan cu Gobicr- 

no ‘ta causa door di e ava sushi eu Gobierno ta duna e vueblo, 

Hog ta puntra nos mes, si nos sa sincoro eu nos mes nos no ta vcalizá cu nos 

ta poniendo dia va dia mas peso ariba ec pueblo aki ? 

U a mustra den c otro proposicion ariova C prijsnan halto cu e pueblo va bay 

gehulk hao di nan 

Hi A memnirnk narijs di ava ecu a subi barbaramente, Nos a ripará den e trata= 

nento di e oormenseatan a vesulta cu e brandstofelausule a bolbe subi, e tar 

bata 1l cen e la bira 1,27, despues e la biza 77 cen « 

Nos a riparé un subida dragtico a worde ocasioná door di brandstofclausule cu 

e vrijs di ava a subi, 

E prijs di luz tambo a gubi barbaramente, e brandstofclausule Lambe den e 

prijs di luz aki den gu totalidad algo casi impagable. 

Prijs di gasolin tambe a gubi, Esaki. nos mester gradief e Ministronen di 

M.D. den Gobierno Central tanto e vermigonan va subi e prijs di Luz como 

e acijs di gasolin,. 

Tambe e prijs di pan a subi, Tambe nos mester gradief e Ministro di Hele P. 

cu tabata den Gobierno Central y a ocasionf e suvida di prijs di pan aki, 

Tambe nos por biga pa e meeun medidanan di e ministro aki, prijsnan di galita 

imvortá a suuie 

Pues nos por biga cu e vrodueto di cagì mas barate cu e pueblo por cumpra e 

prijs di djé a subi, 

Asoguro general a worde introducf, Pero kiko a sosodf 7 B bieuman a worde 

ponf un peso ariva nan lomba pasobra nan ta paga un cierto poreiento mes hal.” 

o.Bsnan eu tin auto bieuwr y no tin e vlaca pa cumpra un auto nobo, eseynan 

ambe a haya un cierto vorcentahe extra cu nan mester paga. 

Asina ey meg nos mw kier menciona mrumber di auto eu a subi, number te hasta 

di boto esey Gebierno a hakt aden. 

Prijs di gas va bo cushiná e cuminda tambe a subi, asina ey nos por sigui 

relata ariba tur e produetonan aki di veimera necesidad door di e paartido 

M.E.P. eu ta den Gobierno y door di su ministronan cu tabata den Gobierno 

Central. 

Awor bao di tur c vogonan alti e pucblo ta cana y cocobiá, No ta husto pa nos 

como Parlamenterionan resvonsabel duna ua man na e pueblo, p'asina nos por 

de 
ö 

t 

alivia e pueblo maske ta parcialmente, maske ta un parti di e peso cu e pueblo 

ta cargando na e momento aki, 

B eontesta den c caso aki mester ta positivo, si emberdad eu nos mester du= 

na vn man pa alivia e pueblo for di e peso aki, 

Nos a trata pa yuda esnan cu a perde nan aparatonan eléetrieco den loque a 

worde consgiderá un fayo di Gobierno y Gobierno a nenga esaki, 

Awvor aki pa motibo di Gobierno atrobe nos ta haya cu e pueblo ta pagando Da 

un ava di vn calidad inferior, pero ec pueblo ta pagando henter e prijs pa c 

ava alii, 
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Nos te kere den esakí sf nos jor haya miemwbronan di e partido di Heee ZA 

yuda nos duna e pueblo un compensacion pa e awa sushi aki, 

Nos ta kere cu a bira tempo pa e personanan ard realizá cu e pueblo aki meg= 

ter worde yudá na un manora of otro, 

ziko ta sosodé eu nos comunidad awvor aki ?Cuanto delitonan ta worde comet? 

den nos comunidad pa motibo di gastonan halto cu e pueblo tin y hopi biaha 

nan tur ta bira desosverd y nan ta tuma nan recurso den direccionnan cu ta 

contra ley. Pakiko # No ta pa vret, Sino ta pa motibo di e necesidad cu e 

personanan aki tin y e necesidadnan cu e personanan aki ta biba aden. 

Pa e motibo ey ma aliviá e vueblo den e caso di awa aki, nos tabata kier va 

e pueblo worde compensá maske ta parcialmente den djé, Nos no ta vidi cre: 

cos, Pee. reducf e prijs di ava pa algun luna pa e pueblo of pa duna e „ueblo 

un recivo menos di locual e ta hayando awor aki pa e awa cu e ta consunf. 

Pa e motibo ey nos kier a haci un apclacion fuerte tanto ariba Gobi ezno di 

M.E.P, como ariba e fraccion cu ta respalda e Gobierno alki, 

Mi a bisa ayera na diferente nen on, ora bo ta den un posicion y bo a romen 

diÁ bo situacion di biba y bo ta biba den un plano hopi halto na e momento 

aki, bo no mester keda sin weita atras, 

Bo moster dal un buelta y weita kiko bo a laga atras bo ta weita cu ta di 

berdad tin necssidad grandi den nos pueblo. 
Enberdad tin hopi hende den nos pueblo cu casi no por paga e placa aki . 
Hopi hende den nos pueblo cas no por sobrevivf cu e gastonan cu e persona= 

nan aki tin , Gastonan imponé door di medidanan impopular di MebeP, su 

Gobierno Insular y e Winistronan cu e tabata tin den Gobierno Central, 
Pues nos ‘ta keze como ta Gobierno a causa cu pueblo ta biba den un situacion 
primf , vues como ta Gobierno a causa cu e pueblo ta croveer awvor slet bao di 

e gastonan grandi aki, nos ta kere cu ta Gobierno su responsabilidad pa yu= 

da pa aliviá e pueblo tambe for di e peso cue tin na e momento aki, 

Gobierno aki mester tuma e responsabilidad ariba su mes pa weita cu e 

por desminuf e encargo grandi cu e la duna e pueblo, 
Esaki ta ua motibo cu nos di partido R‚U.BeA. y hunto eu nos coleganan di 

oposicion a entregÁ e mocion aki, 
Pasobra nos a rivara cu di parti di Gobierno si nos ripara bon loque e mo= 

eion ta bisa den su considereecionnan, ta te aki 2 afia mas of menos puchlo 
por worde aliviá di e awa sushi aki, 

Ya aki 2 afia ta completÁ mas cu 6 afia cu pueblo ta sufriendo di e necesi= 

dad di awa limpi. 
Den tur e afia aki, ya caba nos ta bay den mas cu 4 eaäa ningun momento e Go= 
Liermo aï. a tuma e molester di weita kiko ta e gastonan cu e pueblo tin 
door di e awa sushi aki, p'asina duna un compensacion. 

Nos ta lere cu a yeca e momento pa e compensacion aki bin y nos ta spera 

eu via e Hoedon eu nos a entrec{ aki, nos di partido R‚U.BeAe y conhunta-- 

mente eu nos coleganan di oposieion nos ta spera cu Shee lo vone man 
na su cuzazon, cu e miembronan di fraceion di e partido cu ta sostené e 

Gobierno lo pone man na nan curazon y nan lo vota hunto cu nos pa e pueblo 

por haya e compensacipn aki, 

Te asina leuw den primera buclta, Seïior Presidente, 

3 
mn 

De HEER V, KOCKs Sefior Presidente, na e momento aki nos ta tratando un mo= 
cion entr eg door di diferente Biene di Raad enecuanto compengacion ariba 

e prijs di ava. 

Esaki ta encerra lo siguiente, Akä nos ta papia door di diferente circume 

stancia c awa no ta di e calidad manera debe ser, y ora bo ta deliver al= 
go eu no ta manera debe ser, bo mester haya un reductie 



Hescog ora bo cumpra un flus na un shop y e tin un mancha ariba djé, bo ta haya 

un wedueeion, como e tin ce mancha, 

Megcos aki bo ta haya un ava, pero e Awa ta manchá tambe y door di esey bo mes: 

ter duna un wedueeion, Hsali ta algo normal den business y nos por comprende 

den e cago aki “vambe, si bo compara ec presupuesto di W‚l.Be bo ta ripará cu 

esaki ta gewoon negoshi e ta, 

Loque ni kier trece padilanti ta Lo siguiente. Si bo wak bon e pueblo di Aruva 

mester paga pa ava pa afia, Ariba e pregupuesto cu nos te tratando esta di 

W.E.B. nos ta zipara cu e pueblo ta paga en total fl, 9,192,6000,= 

Laca nos bisa laba lava 10 millon florin e pueblo di Aruba ta paga y si bo 

compara esey ta 15,971 aansluiting so tin na Aruba, Esaki ta hopi cen. 

Pero esey no ta tur. 

ad bo wak e brandstofclausvle, e pueblo di Aruba ta paga fl, 67. 500,= pa Luna, 

Esoy kier meen cu e pueblo dà Aruba ta vaga en total pa afia fl, 1,047. 600.== 
ied 

na brandstofclausule s0 « 

Liba e A-taricf e puevlo di Aruba esta e 13,977 casnan ta paga fl. 4050, 000 rz 

anta na Vast-scccht e pueblo di Aruba ta paga Fl, 405,000,= 

Ra soorverebruil: e pueblo di Aruba ta para fl, 5e510,900.= 7 aki nos ta mira 

tin 13.977 caenan conect va e puchlo y aki nan ta pace £l, 10,000,000.z « 

Plesey mi a trece padilanti si bo destila for di e presupuesto d1 WelieDe bo 

ta zipara cu akinan ta un nogoshi ce ta, Ora bo bay cumpra un flus na ua no 

coshi si e tin un mancha ariba djé bo ta haya un reduccion, awor den e ava 

bo tin mancha tambe esey Lier meen bo mester haya un reduccion, esey ta gewoon 

nesoshi. 

Nos tin di trees madilanti tambe cu akinan ho ta haya alge eu sigur sigur va 

nroblema, Un pober persona ta vara pa ava sushi 10 millon florin ja atia, 

Imagina Bo un obzero trahedor na un empresa e ta biba den un cas di pueblo, 

B persona aká recientemente nan a dobbel su huur di cas, k persona aki biban=- 

do den cas di Gobierno nan a dobbel su Ca di huur di cas, 

Hayovia di nan ta vaa awor den barrio di F, 300.= pa luna, Nos tin di trece 

vatilantì eu un obwvero di e empresa La gana pa sime Ì 

ct 5 H == be ® 

eht inda caoa 
3 y wa e paga euminda e Loe 

no ta resta nada y na fin di luna ce ta haya su mes cu e problema di pagamento 

Ci huur di cas, 

No solamente ese. Awvor c ta haya cu e mester paga electricidad, Podiser pa 

enfermedad di un di e juinan of algo asina e mester cumpra un airco, eynan 

cava e la perhudieá gu mes y Famia na f, 200,= pa luna. 

Akinan ya f, 5UO.r= a bay caba, B mesun obrero aki mester bay paga ava Lambe. 

B sistema eu nos Sin avor ali, pero gracias na Dios cu Eilandsraad a bay di 

acuerdo pa cambia e sistema, ec ta paga mas hopi eu esun nan cu tin cas mas 

cara, pero eynan tambe un £, 5Oe= sigur sigur ta worde gastá, f. 55O.= a bays iS 

Si nos comprende cu W‚l.Be un departamento ta gana di e pueblo 10 millon flo 

vin cada afia door di entrega di ava, anto entregando awa na e pueblo di Aruba 

e 15.977 casnan un ava cu su color ta malo, e calidad ta malo y tambe e ta 

hoii cara, 

B obrero cu ta trzaha na un cmpresa ta haya un awa su color ta malo, prijs cara 

y sigur ta malo tambe va su salud, H persona aki sigur sigur na un dado momen= 

to ta diecidi cu e no ta bay paga e awa mas, Cu dolor e ta paga electricidad y 

e huur di e Vollkevoning eu e mester paga cada luna, sin reken cu e mester cum=- 

pra cuminda ya e tin f‚ 550,= cu e mester hnaga caba, 

RBeaki ta pone na dado momento a lo monos eo ta pensa den e sistema di kizas Go= 

bierno por ta mas respongabel y no cobré e parti di e ava sushi cu ta worde on= 

treeÁ na djé, 
Manera mi a teoce padilanti awor ey, no ta fout di e persona cu ta haya ec ava 

sushi, No. Rava sushi ta worde entresé door di W.E.B. y esey tin diferente 

moto. 
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E por ta di tuberfa, e por ta di fluctuacion e íor ta di esaki of esaya, e 

persona na Aruba ta haya ava sushi, KA 
Hayando ava sushi na un prijs carisimo e persona aki ta bisa cue Gobierno cu 

É a pons na voder lo yudé, Pero kiko nos ta haya ? 

Lugar e Gobierno yudé cu e awa na un prijs mas barata, e Gobierno ta hisa e 

prijs di ava, 
Brandstofclausvle ta subi, tarifa di awa ta subi y esaki na dado momento bo 

ta haya un eierto desesperacion den e persona cu mi a trece vadilanti, 

Pa ilstrá ezactamente kiko ta pasando aki, mi a trec asunto di e smcsu= 
puesto dà Ui.Be na unda 140.000 nm? ava ta worde Bee na e pueblo den Ata 

rief cu va teece den laachi di Gobierno f. 4,85 
Plesey ni a trece padilanti cu e vastrecht bet RN, 5. 000 m’„ta trece den 
Laachi Gobierno f, ÂOQ,00O.r= y e meerverbruik ta JO mil nm’, ta treece den 

laachi f., 5,510,000,= y e brandstofclausule cu e pueblo ta odia asina tanto, 

e brandstofclausule eu ani tin un gevoel cu lo bay ruina e partido cu ta sos= 

tené e Gobierno awor alki, ta treee den laachí di Gobierno £, 1,047. 600.= 

Dus e pueblo di Aruba ta paga ras eu 1 millon florin cada aa na Gobierno pa 

eubiei e veegupuesto dà Welle Be 
Ros ta brece padilanti cu a lo monos nan ta paga f, 1,000,000,= na brandstof= 

clausule, Que hubo den un caso asina como nan ta paga pa e brandstofclausule 
si aki nan mor haya un reduceion, vasobra e awa no ta di e calidad manera debe 
sers 

Ora bo ta entregÁ material, bo ta bende algo semper e cumprador ta wak si e 

materialnan ta den bon condieion, 
Nan ta bende na 15.977 cas den e pueblo awa di mal calidad, Mi ta kere como 

e pueblo ta e cumprador, e mag reclamá cu ec awa ta sushi y ora e reclamá cu 
e ava ta sushi, ec persona aki mester haya un reduceion, pasobra e calidad cu 

a worde entregé no ta corecto, 

Esaki nos ta bisa ta e arti comercial, Si nos wak bon e persona aki ta vaga 
ava sn luna y mi ta kere sí un dá e miembronan cu ta sostené e Gobierno bay 

ora e eblo ta paga awa na Ontvangerskantoor nan ta tende e keho;, y tur e 
otro een cu ta worde uzá eynan, 
Pasobra imagina bo si mi bende bo un auto y despues bo ta descubrf e auto 
tin cantidad di fayo, bo ta bay reclamá mesora, bo ta sinti bo mes a worde 
perhudicá, 

Den e caso aki parando na Eilandsontvanger pagando su cuenta e persona ta 
ainti e la worde perhudicá y gafiá, p'esey ora e bay paga su recibo di ava 
e ta hecié sin ningun smaak, 

Plesey ora bo pasa banda di Eilandsontvanger bo ta tende hopi nouber di co 
miembronan di fraccion di M,B.P, ta worde mencioná eynan, pero no den un 
tono bunita, 

Un biaha nan a bruha mi persona pa un di e miembronan di N.B.P, desora mi. 
mester a bisa nan cu ami no, ta P,P.A. mi ta, pasobra ya e paleabranan a eu= 
minza skeiro caba. Nan a bisa c ora ey, yuda nos baha e prijs di awa, of si 
bo no por baha e Gobierno, asina namk trece padilanti, 
Plesey mi. ta trece padilanti ecu e mocion aki sigur sigur e ta na su lug Ee 
Wateren Mnergiebedrijf no por entrogá awa limpi. Water=en Energiebedrij 
tin hopi fout den pasado, tin un planta a worde cumprá robez, ‘tin diferen- 
te foutnan a worde hacf, tin cierto mantencion no ta worde hacf na terrpoe 
Kende cu ta cu tin c fout, bo por trece padilanti ta P.P.A. tin e fout, vor 
ta A,V.P, tin e fout, R‚U,BeA, of ta M.E.P. tin e fout . 
5 pueblo di Aruba ta hayando ava di mal calidad, Hayando awa di mal calidad 
esaki mester worde remediá, 

®d oo a) 9) 
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Hanera mi a trece ayera e presupuesto di Wee De nunca di su bn Bg 

klop, nunca di su bida e hor sali cu e te cubri su mes, Pasobra e 818 aa 

ta worde uzá aki bo ta hisa e prijs di awa y bo ta haya e entradanan mas nat 

to, esey no ta yuda, ‚ e 

ie di a trade padilanti ariba e presupuesto aki mes bo ta zage Ee Boen 

go di awa-electricidad, Gobierno a haya aumento di entrada di f. 23.000, 000.= 

y toch e deficit ta f, 9,000,000.= « 

Plegey e sistema cu mester worde buscá ta un otro sistema, EE 

Mi ta kere podiser si un persona bay dilanti di Huez y reclamá Se ta MORS 

ontresá algo cu ta worde varáf no ta klop loque La worde entregf y eigenli 

e la worde perkudicá den un negoshi, kij no sä sl CSC LA POBLDEL) FARHDEE VJ 

nan mi ta Eero cu e persona vodiser por haya razon, 

Piegey e súplica ta bay na e miembronan di Parlamento y Bestuurscollege - Da 

invita nan va trece vn comvensacion na e uzador di ava na Aruba, esta e on 

of esal:i ta bay den vn forma di reduecejon di prijs di ava pa algun Luna of e@ 

no ta worde trecf aziba e zecibo e varti di awa cu a worde uzá y ta di mal can 

ek 
a STAN 

HL ta tors @ choice cu Gui lo duna ta reducf e prijs di ava pa algun Luna y 

mi ta kere cu agey ta e sclueion mas favorabel, Pasobra esey pa administratie 

e ta bay maa ‘campina. Pasobra cada persona ta haya un percentage di reductie 7 
esalzi por yuda duna un alivio na e pueblo di Acuba, 

Srecialmente den e temponan a}:ì cu e pueblo tin un peso asina pisgá ariba su 

lomba cu na fin di siman of na fin di luna ningen bende no por saca nan cuentâ. 

Arrr oled ma Asmaa chaam honde 
SA ede ed LLC LAete bihI CL Vv 

Dor gaca su cuenta, pasobra e Placa no 
Ter 

: A 
et ol Î . te taukka! CDO 

Vid diiediikte  Ueldd oo LiNo id seri na fin di luna ningun hende no 

be 

Esaki por trecc un alivio na e pueblo di Aruba, Venera mi a trece e splikacion 

e begrotings=technisch, e varti social, wi ta kere no ta keda ningun otro so 

lucion pa haci lo siguiente, pa duna e pueblo di Aruba algun luna un reduccion 

di. prijs di awa, vasobra e ava ta sushi, esey kier meen e ava no ta di e car 

1idad en ee mester ma 

Piesey ayera ova e Polikliniek a worde habrf na San Nicolaas, c Diputado di 

Salubridad Publico a bisa, cu den tur districto nan lo bay pone Poliktiniek » 

Podiser un di e motibonen cu e ta penga di pone tanto Polikliniek, mi no 

tin nada contra, lo ta pasobra nan ta constatá hopi enfernedad door di bebe 

ava sushi. 
asha danki,Seiior Presidente, 

eu ta bisa: Pa invitá 
Bestuurscollege di Toritorto Ineular di Arcuba pa compensá e consmidor sea 
den forma di reduceion di prijs di awa pa algun luna, of no cobra un varti di 

e cantidad di ava cu a worde ontwegá. 

DE HEER GeF.CRONSg Seiiar Preeidente, tratando e moeion dá parti di oposicdon 

Ti ta cuminza pa bisa atcobe, pa tur e pucblo sa, cu tur e mocionnan aki ta 
pa duna cposicion keda papie y papia y vapia, rek e weunion y keda rek e 

reunion , pasobrva awor aki nan ta preparando pa e proximo presupuesto cu 

nan no ta bon prepará. 
ne 

Di dos lugar e vresentenan ta sinti nan esina debil den nan vosicion, cu nan 

ta deseá pa e dos miembronan di A.V.P. cu ta prefora di ta na Caracas na c 

momentonan aki cu tratamento di presuvuesto, pa nan bin duna nan e sosten 

neecegario. 
Fasobra manera nos ta mira awe den gale di Parlamento aki, partido A.VeP. y 
partido PPA. y vartido R‚U.B.A. ta brazá manera rumannan cu otro den un 

afan si acaso nan por logra destronÂ Moviniento mMeoectoral di Pueblo, e partie 

do eu a haci historia akí na Aruba, e partido cua haci historia den Reino € 

partido di vrestigzio internacional. 
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E partido cu a nercurf cu ave nos lucha ta mas leuw cu nunca nues e ta den fa= 

se di wrealizaeion, 
Pero mi mester admit{ esun cu bin bisa mi cu ava na Aruba ta limpi, mi no por 

bay di acuerdo cuné, 
Mi ta constaté na Cumaná na unda mi ta biba y e awa no ta Lin 

timo va bay admitf algo pasobra mi ta un homber realistico, 
Esaki ta kizas un poco chistoso , pero te hasta ta worde bisá cu ta provaganda 

Movimiento Wleetoral di Pueblo ta haci cue color di ava, 
Pero twas di e chiste aki tin un drama, Algo cu ta manera un sumpifia continua 
mente nos ta sintié den nos curazon, Pasobra berdaderamente den nos pueblo 

sea ora nan mester ava di bebe of va haci euminda of pa laba vaiia, ora e ava 

ta worde wvroduef. eu vn otro color eu sushi aden, mi ta kere den varios hoger 

mi no kier bisa dieho, sino ezpresionnan dikesaprobacion ta Caye 

Nos mester admitf esalti, pasobra mi no ta kleurenblind tampoco, Ora ni weita 

algo dog ná dilanti, ta geel e ta, 
Pero md ‘ta emeLetemete di acuerdo cu nos mester busea un solucion y nos tur 

den seno di Koviniento Wlectoral di Pucblo sa cuanto luna tras di luna nos ta 

pasando va present e solucion y erxpertonan mas grandi a worde envolví va tre= 

ce e En alc 

fixperto di Hereca, exmerto di Hulanda y nos erxpertonan local y e Gobierno aki 

di Movimiento Mloectoral. di Pueblo ta trahando incansablemente pa trece un sO= 

Lueion, 

Sinembargo eu tur e plenning den pagado, awe nos por tende di parti di PeP,Âe 
erïtica ta worde lanzá. Pero nos a puntra expertonan di Kerca, di Hulanda y 

exvertonana local, no ta pa motibo di falta di planning den pagado cu ave nos 

pueblo ta sueumbf bao di awa eu no ta di aecuerdo cue calidad ? 

No ta e mesun motibo di e personanan cu ta drama lagrimanan di cocodzcillo % 

Di parti di oposiecion ora nan mester a plan tanto den extension di e planta 
como e cambio di e tuberianan, cu awe nos pueblo ta bay sufriendo bao di esaki 
Falta di jlanning tin dos aspecto, EB parti di o planta mes pa e volumen di 
produceion y e otro parti ta di e tuberfa … 
Manera mi a bisa awor ey, si un persona bin bisa mi cue ava ta limpi, mi no 
ta keré, ‘vasobra ani ta haya e awa colorido na mi cas 
Pero no ta for di e mesun planta di awa Lago ta haya su awa industrial % 
Anto laga e hendenan cu ta traha den Lago y e expertonan cu ta traha den 1/,B.B. 
ete, bisa eu e ava cu ta sali for di e planta di awa ey no ta di acuerdo cu 

si. Ami ta e ul 

E planta ta produecf ava di calided al momento. Pero pa falta di planning di 
tuberfa cu no a worde cambiá na tempo, a base di planning di volumen, awe ta 
un combinaeton di factornan cu tin varti di Aruba e awa no ta limi, 
Awor ey mi tabata tin e honor di sinta banda di evn pergona den tribuna 
cu tabata alki, e la bisa mi, cu l afia pasá nan a cambia e tuberfa pa bay Eagle. 
E la bisa, desde e tempo ey e ava cu e ta haya ta verfectamente, Awor ey, mas 

of menos un cuarto di hora pasá ec ta bisa mi, pa Arendsstraat na Playa e tu= 
berfa cu a worde cambiá e ta haya ava perfectamento. 
Awe Movimiento Bleetoral di Pucblo ta worde erucificá, pero erucificÂ door 
di boeca di oposieion pero e pueblo ta sufri bao di esaki pa motibo di falta 
di planning dì pasado, Pasobra e plannine aki no ta cuestion di 3,4,5,6 aa 
ta un planning a temmino largo. 
Mesora eu Hovimiento Wlectcral. di Pueblo a drenta den Gobierno, e la trata 
di amplia e volumen na planta di ava, Tabata tin dos aspeeto y nos ta keda 
rip &, Aguanova den e calidad di produceion y den e volumen parcialmente 
a regultá dn mi ta bisa pareialmente a resultá 
Pero ta vakiko Gobierno di Aruba gbay di acuerdo pa Aquanova bin aki 7 
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el Á k wy 2 10 AA dries 

Pa dos aspeeto, UNO, nos DO tabata tin placa den caha e tempo cyN a Lais Gonzer 

no di Aruba no tabata tin placa den caha, e mes no Por A financiá un projecto 

geandi asina, 
zn NEN 

Dos, Hulanda a ofrece medi ante Kebinct Nederlands Antilliaanse Zaken j Deparwe- 
« a ee RR and 14 

mento di Asuntonan Bcononieco un ‘oferta asina atractivo cu a spaar 25 millon dd 

florin va nos vueblo di Aruba, B 

Sciior Presidente vor considerá nos como „polfticonan responsabel, SL nos sa 8À 

nos cumpra pee, ua planta di Aguachen di i 8CO9 ton cu ta costa 25 millon, peto 

nos mester dâ 16,000 ton, 2 planta cu ta costa 5O uilen anto nos no tin pla 

ca, Hulanda ta vin duna nos un oferta di vn planta di 16,00C pa ms tin e 

eantidad necegarto pa 29 willon florin eu Hulanda ta financiá , cu ta spaar 
JC ht E45 Le en ed, en nd ie & 

; D , ad 

nos vueblo fueza di e 25 midlon tur e financianento orivilegiá y ventanoso va 

nos nuchlo, 

ne Lier a veita un polftico cu ta bin akiden bin bisa, mi ta cuwpra un plan=- 

La di Aquachoa di 8000 ja 25 millon y aunque Aruba no ‘vin placa, eid ta bol= 

be bestel un planta dà 8000 ton pa 25 millon mas pero mi no sa unda mi ta 

gaca e placa. 
: oe 

. L zkr MN CM 

rinde & Auma os ce oforta ali. pa 16,000 ton anto solamente pa fe 25.000, 000 

ariba esey so naba noe a gvaar, corda e otro 25 míllon cu nos no mester uza 

E afia aki nos a haya vlaca di belasting di go aserca alrede= 

cor di 100 millon. Na e memento aki si pueblo dà Aruba for di propio caha di 

Gobierno por financiá otro planta fuera di Loque nos a bostel den pasado. 

Awor aki nos Gobierno lo bay twa decision, pasobra un comiston amplio & 

worde formá di ceonomista, jueista, teehnieconan etc., y CU de un proposie | 

eon aciba mesa. 

Pa ora e gen aki cuminza producf ta 1 afia pa li; no por kibra hero cu 

man y ta p'esgey nos ta pidi e pueblo comprension, Nos ta realizâ cue ava no 
ta Limpi, pero comprension pasobra esaki ta e sabornan amargo cu ave nos ta | 

pasa door di djé pa motibo di falta di planmning di e mesun personanan di P,P,Â. 

den pasado cu awo ta drama lagrimas di cocodrillo den sala di ki landsraad, 

Ademas ariba presupuesto caba nos tin un tekort di f, 9,000,000.= , Pa 

uno, di motibonan externo, esta petroleo eu a subi , f. 52,000,000,= nos mes= 

ter paga na fuel e afa cu ta bay bin, 

5 Ala pasá e tabata solamonte f, 5,000,000,= „ Imagina Bo f, 62,000,000,= awor 

mientras 5 afia paaá f., 5,000,000,= va motibo di » Gn di petroleo, pues 

vafor e efectonan aki ta bin, 

WL mester biga aserca, pa motibo di e soeialisacion di e tarifanan al:i logue 

e mocion kier va gea nos compensá den reduef prijs di awa of di no cobra un 

camatidad di e ava, 

Poor di e gocialisacion aki va hopi hende cu ta gasta bao di 19 ton pa dia, c 

„rijs lo ta en todo caso mas consideré, 

Henan cu ta gasta hopi, berdaderamente ce prijs lo ta mas, Pero door di e socia- 

lisaeion aki ya nos tin un tekort di £, 9,000,000.= ariba e presupuesto di | 

Water=en Energicbedrijf, Cu si nos mester bolbe bay di acuerdo cu e proposicion 

Èí ovosicion akt, anto kizgas no ta 9 millon ta 15 of 20 millen 

Kende lo mester bay vaga escy ? Pucblo mes for dà placa di belasting for di e 

Alssemene Beevotins. Kiko ta sogodé 7 E ta worde pagá for di placa di Lago « | 

Congecuentomente lo no tin vlaca atrobe pa cumera e planta nobonan | 

Loque e proposicion dá ovosieion aki ta, fuera di e socialisacion cu nos a Din 

euné, Gobierno di Movimiento Blectoral di Pueblo a bin cuné pa promer biaha 

den historia, 
1 goeialisacion ta nified, yuda esnan menos afortumd, Anto esun nan cu ta mas 

fuorte, lo mester paga mas. 
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Pero esaki ta costa ariba e presumesto ya caba 9 millon, 

Si nos bay di acuerdo cu e proposicion di oposicion , aki poco dia oposicion 

aki lo haya e nomber di opogicion descabeyá. 

Pasobra esaki kázas lo bay costa 15 of 20 millon mas, Anto kiko ta sosodé 

Ta for di e mesun vlaca di belasting di Lago of oposieion lo bisa, no, ban 

aumentá belasting ariva pueblo, 
Wel mi ta k@re cu oposicion tin e nomber di desecabeyá caba, pero nos ta bay 

prolongé va 1932 tambe, 
Kiko ta nificá si nos mester bay di acuerdo cu e proposicion aki ? Nos mes 

bay vagub for di e placa adiecional di Lago ? Anto cu kiko nos ta bay cumpra e 

nlanta nobonan pa yuda nos pueblo cu ava limpi, awa adecuado y pa nos por vin 

un planmming va nog cambia e tuberfanan ® 

Pues aki nos ta mira infantilismo polftico, Aki nos ta mira politiquerfa , 

Alki nos ta mira aectitud di un ovosieion descabeyá. 

‘ Bezrdaderanonte e ava na e momento aki no ta adecuado, pero nos ta vidi nos 
pueblo couprension, Pasobra ta tur inteligeneia nos a pone den comision, 

r'asina nos solueioní e problema aki , 
Laga mi bisa, nos ta vone oc exponentenan di oposieion eu ta drama nan Llagri= 

manan dd coeodrillo den e sala aki, nos ta pone nan tur hunto den un balanse, 
anto ora nos mester bay vara nan cu tur e baterfanan di expertonan cu nos 

a pone di sector privá, di Kerca, di Hulanda di tur perti aki na Aruba va 
solueioná e problema aki,nos ta bisa, 

lo ta mihor e hobennan dâ ovposieion aki den nan infantilismo 
polftico nan bay biba den un reino di fÁbula y laga gobernacion den man di 

hombernan resvonsabel cu Sá di weita mas leuw cu nan nanishi y eu ta bringa 

pa un causa grandi di e pueblo aki den tur somvido di palabra. 

Nos no vor apvobá e moeton aki, pasobra si nos aprobá e rocion di e oposie 

elon descabeyd aki, nos ta pecea contra nos pueblo di Aruba, pero nos ta 
bay peca tambe contra e futuro generacionnan di nos pueblo. 
A base di racionalidad, planning, nos no vor bay di acuerdo cu e mocicn aki, 

Masha dan}:i, 

. en 
ve 

DE HEER P‚R‚A.Di PAIN: Sefior Presidente, tratando e moeion pa compensá 
of reduecf e awa ali na Amba, nos fraccion ta pará full di acuerdo tras 
di e provosicion cu nos a entrogf aki, Pa e simpel motibo eu e ava eu 
ta worde duná na e pueblo, no ta e awa cu c pueblo ta deseá, 
Ta basta tempo caba cu e ava ta yega na e vuchlo malo, no ta cos di ayera 
ni antayera. Ta vor lo menos Á afia caba e situacion aki t'asina. 
Nos tin voir lo menos 2 aïia mas cu e pueblo tin di bay biba cu e onse 
cuencianan aki, 
E ava ta malo, e ta hopi malo, Mi ta kere cu mester busca cierto solucion= 
nan, pezo nan no ttey, 

1 Tabata tin un tempo eu a bisa e muevlo no tabata falta di e compailia cu 
e ava tabata yega malo na nan cas. Paree cu tabata den e tubonan galva= 
nized na e casnan e problema tabata sinta, mester a cambia e tubonan ali 
pa nobo, vtasina nan por a haya ava Limpie 
Hi ta kere e vueblo di Aruba a bay tras di esaki y mayorfa di e pueblo a 
cambia tur nan tuberfanan pa koper, queriendo cu asina nan lo a resolvé 
e probleza y nan lo a hayaewa limpi na nan cas. 
Despues di tur esaki a bin resultá cu ainda e awa a keda mesun cos 
Ya cu e pueblo no por a sigui mas eu e awa aki, a cuminza na pme filter 
p'asina e casnan por a haya ava Lämpie 
Curmprando filternan pa resolve e problema di ava sushi a bolbe birea un 
gasto mas ja e personanan aki fuera di e tubo cu nan a cambia complcta-: 
mente p'asina haya awa limpi, i 
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Nan a bolbe ta haya nan va cumpra Filter, eu no ta nada barzate, ta basta plan 

ca pa un filter, Tin cu nester wordo cambiá 2 biaha pa luna, DasoDzre. 

aki no ta un tiki color geel so e tin, te basta sg ta. 

Neiden mes nos tin un botter awor aki … unda bo: con gushi e ava Lo, 

Si bo lagué vara un rato, anto bo ta weita con c acomulá su mes doen 

bom di e botter. Aki ta e mesun botter di ava cu ta sali for di e tubo noho 

nan y nan tin di bebe, traha cuminda y laba pafia di e awa aki cu nan tin di 

uza,. Si bo coy e botter ho sacudif e no ta colorido mas, ta awa di lodo e la 

bira, un ave corra sushi. 

Ttasina e awa Lj ta yega na diferente cas na Aruba, Hi no ta kere pagande 

e prijs di ava tan halto y heyande vn ava sushi asine aki, eu ne ta hueto € 

un wanera of otro va commensá e pueblo door di reduci e prijs di ava, 

je gituacion di e ava aki ta vcorando dia pa dia, mester comprende cu einde 

nos tin 2 aïja mas pa biba cue situacion aki. 

Hawa aki ta hopi cos e la cuasa den nos comunidad, Tin hopi malesanan a bin 

door di e awa ali, pee. di stoma, E ava aki tur dia e hendenan me ster bede 7 

Dita euné, Malosaman di wowo ta azotá actualmente na Aruba; congeeuencia di 

e ava aki, 

Kos mester cormorende e ava aliP® eriaturanan reciennace lechi mester worde 

trahá di djé, ster herbe e awa di un manera of otro e awa mester worde uzá. 

Taiianan a worde dafiá, ta inereibel pero ta berdad, A laga sa cu ae tubonan 

ta dafiá y door di e tubonan aki e awa ta galí sushi, 

geïior Virgilio Koek a bin cu un weoposieion pakiko no ta bin eu eierto fil- 

ternan don cata barrio unda e awa ta vega central y ta bay pa tur e casnan, 

pone filter grandi, asina pa aki tambe di parti di Gobierno nan por filtra e 

ava aki, pa e vueblo no tin mester di haci tanto gasto, y ali ta e Gobierno 

mes ta busca moda di rosolve e problema aki, Pero manera mi ta comprende nada 

di e cosnan aki no ta twa Lugar. 

1 pueblo tin di bay biba vor lo menos l aïa y mey pa 2 aa mas asina ye si= 

tvaeion no ta hay cambáa, 

Lo mi kier a sa Scfior Presidente ta ariba kende e peso aki lo bay cay atrobe? 

No ta e pueblo : Ta ariba kende su Lomba e pesonan ta cay ora e personanan 

ai mester bay dokter pa eierto check upnan, p'asina mira kiko ta e problera 

a emsgecuencia di e ava, No ta e pueblo atrobe 

Plasey e moeion cu a worde entresf door di partidonan di oposicion, mi ta 

conprende eu no ta bay resolve e problema di drechá e ava, 

Pero tóch un banda e por bay resolve si e gas to grandi Fuera di ta paga pa 

un ava inferior, ua ava sushi, toch dá otro banda e lo alivia e fanianan 

aki ecu nan no tin nodi di paca tanto vlaca pa e ava sushi aki. 

Desey mi ta lore eu ce moeion aki ta na su lugar y mi ta kere um estudio 

ariba esaki di varti e partido cu ta sostene e Gobierno, nan lo no bayeon= 

tra ec mocion aki. 

escos eu awor ey ariba e proposieion di e blackout, nan a splika ta cual 

pore ohAn a ed ali. tambe Gobierno mester sa di unda e ava sushi ta sali, 

P, 
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eion ge a mi keda ed aki den orimera hea 

llasha danki Sefior Presidente 

ij VOORZITTERS Danki Sefior de Palm, Hi ta bay schors e reunion aki pa 1 hora, 

de fa bin bek half twce, 

De vergadering vordt door de Voorzitter om 12,30 geschorst, 

an enn ee en an en en en en en 
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De geschorste versadering wordt om 15,30 door de Voorzitter hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta weanudá e weunion, Palabra ta na Seftor Poli Trom. 

DE HEL H, TROMP: Seiior Presidente, promer eu mi euninza hiba palabra axiba 

e motie mi kier a deseÁ nos Gezag hebber geor Frans Ficaroa un pronto re 

cuperacion va motibo di kebrante di salud. 

Na di dos lugar, mi kier a duna nî palabra di felicitacion na Seflor Daniel 
Leo cua bird’ Hen of the Year 196Ì, door di e staff redaceional di Diario, 

Na mi entender un puesto bien mereef pa nos Diputado di Turismo, 
Pa mi bin bek ariba e notie pa un compensacton di awa na esnan cu ta Haya 

ava Susi. 
Na di promer mi kier rcemarka tambe cu e motie aki, personalmente mi ta consi 

deré ua maniobza polftico pa alargdt e reunion ali, 

Mi ta suvone ecu onostecian ta haci falta di nan lider mayor, 
Mi ta kere enberdad manera nos lider di fraccion a bisa, lo no ta husto pa 

nos seconde nos meg y bisa cu enberdad na. Aruba no tin awa sushi. 
Manera mi a bisa ayera, ami mes ta un persona cu pa hopi tempo caba ui ta 
trahando na Wateren fnergiebedrijf. Mi sa di tur e problemanan existente den 

eual nos pueblo ta Libando, Di otro banda mi ta consciente Lambe cu Gobierno 

ta busca tur manera pa eleminá e problema, Unico cos di e problema aki ta c 
solucion eu no ta cay den 1,2,5, e ta dura afias promer cu weita un solucion, 
Pa esnan cu enberdad por ta haya ava sushi, mi ta supone cu tin parti na Avu= 

ba cu tin e problema aki mag hopi eu otro caminda, 
Mi mes ta biba den un barrio cu gracias na Dios no tin e problema aki, y mi 
kier bisa no ta tur hora ni tur dia ni na tur caminda ta ezxist{ e problema, 

Di otro banda mi kier a bisa y diferente orador tambe a bin axiba e calidad 

di e ava y hopi biaha ta worde vapiá akiden arziba cosnan cu no tin fundeshi, 
Cosnan cu no ta cuadra cu berdad, Pa motibo cu bo ta tende awe cue ava ta 

trece malesa y ta duna esaki y egaya. 
Nada di esaki,nan no ta berdad, Hi ta kere un hende pa un of otro motibo ta 

sufri di un mates sa of e la haya algo cu gu stoma por a dafia, mi no ta kere cu 

e ta bin door di e ava, 
Mi ta na haltura cu Salubridad Publica cada luna y tin biaha mas bez den un 

luna ‘ta controla e ava pa bacterianan cu por causa enfermedad, 

Te avor ai, asina Salubridad Publica constatá cu na un caminda na Aruba tin 

bacterianan cu por trece enfemsedad pa nos pueblo, mesora Salubridad Publica 
ta tuma su medidanen y ta stop e distribuicion di ava pa e partinan,. 
ML no ta corda for di e tempo cu ui ta traha na e empresa aki cu algo asina 
a sogodé, 
Cu otro palabra mi ta conseiente cue calidad di ava, awor mi no ta bisa cu 
e awa geel ta di bon calidad, pero nos ta vapia akinan di salubridad di ava 

cue ta causa di enfermedad, esaki mi por declará cu no ta berdad . 
Pa bo tizra culva ariba Cobierno, manera mi a splika antapers caba, ta facil, 
Mi a haci tur vn chiste cu nan ta haecí na un emisora di vcleision na un pais 

vecino, “la culva lo tiene el Cobiernoë, 
Gobierno su Lomba ta hancho, e por carga tur cos … Naturalmente si bo vak de 

zie 
kende “a e Gobierno, bo no mester huzga e Cobierno di al momento, 

Bo mester bay bek den pvasado, Kier meen si awé nos tin awa sushi, bo por: 

bisa eu den pasado e partidonan cu a goberná na Aruba, ‘tambe ta culvabel cu 

awe nos tin ava sushi, 
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Mi kier bin bel: ariba #4 overweging cu nen ta usa , nan ta 

bisa, pa durante 5 aïa e pueblo ta haya ava susille 
je . . rr a) CPE? 

Cas ridfeulo, ta di tempo cu W‚b,P, a cwanza tin ava sushi y den futuro tamve 

lo tin. 
Hi kier splike esaki, va motibo cu e materialnan nos ta uz zando actualmente na 

WebeBeu a worde un 40 pa 50 afia pasá, ningun hende no por yuda cu nan 

ta birca bieuw y frustiá, y ta bay den e Ava, 

Nineun hende nos no vor culpa, Ta kende nos lo evlja ® Nos por eulpa e comer= 

eiante cu a bende Govierno e materialnan ? 

Hi ta kere nos ta haci nos mes ridfculo si nos bay te asina Lleuw, 
. En er 3 en 

mas ma da Ikomn na mundo te oviekf um material ecn ho por bisa ta 100 Yo bon pa 
Abe AAA Ue dele ke etend wee dend ek ZAC Virals shel Es E 

worde uzá ve ava votabdel, 
Koper tambe tin su .problema, 1 ao ta Cuna e frusto den awa, pero @ ta duna ho 

saaal: di koper pee, ora ce ava drumi anochi pa mainta, 

Avor bo biga bo no ta usa koper, aunque tur hende sa cu awor aki koper La e 

material di mt 

it sa tamhe den afianan pasd \l.,B, a busca moda di uza otro material D.e. nan 

a uaa P.V.C, voliere meterial, Weaki a worde haef como prueba, Pa rotibo cu. 

ninemn. producente di e material aki vor serantizá cu e mategal aki den un 

vaar di aiia e no ta causa cierto entermedad, 

ld kier splita esaki, pa mc 

LIlOS 

cu plastic, y nos tur sa di 

Re paga door di djé ye ta 

istie aki tambe ta kita 7 

Ne un enfermedad 

ki material e ta teh cu de 

labé, door di e weacionnan qui Lconan s 
e ta bay den stoma y tarbe vor causa bo vor 

d 

s L Ene denn ze a 
\ haei suwinis teÁ ava na un Due Avor ta con bo ‘ta À bio ® Bo ta bisa nos pof bay 

uza koner, pero koper ho por uza te na e maximo , y mì ta papia aki di tubo di 

2 duim, Pa motibo manera tuw hende sa, te mete arisiimo 2 duim, Pa & at L ‚ ta un metal carisimo 

Dl nos bay uza koper, ningun eompatita no ta traha va tubo di mas di 2 duin . 

Tur e materialnan cn nan ta uza te awvor aki na tur varti di mundo ta gietijzer, 

Pec. e ultimo zendin; cu nos a haya di gietijzer, tubonan di 8,10 y 12 dui 
tin un cement=linins den nan, esey ta pa vrotená e material aki cu awa no La 

tast e aan, Den e tubo alki no ta worde 1 rormé frustu cu por bay den ava, 

Tur esakinan ta cosnan eu Gobierno ‘ta haciendo. 
Esaki ta costa Gobierno mas vlaca, pero va evita cu bo ta haya frustu den e 

ava Gobierno a dieidf di eumpra e material aki, 
Hi a bisa caba ava frustu ta inherent na nos moda cu nos ta producf awa aki. 

na Aruba . 
Si bo lesa corant bo tin problema di ava sushi na Boneiro, na Corsow, bo tin 
„eoblema di ava sushi na Aruba, ta un sienificacion cu materialnan cu ta worde 

uzá na Aruba, Boneiro, practicamente tae megun comerciantenan ta deliver nan 

na Corsow tande, 7 bo ta haya e cosnan aki. 
HL ta comprende eu Gobierno tin e deber dá eleminf e cos aki of bahé lo mas 

cu ta posibel, pero no tin ningun Gobierno cu por eleminé completo . 

Den pasado no tabata tin taavroco, va tur hende ta clas 
Den vasado tazbe tabata tin vroblema di ava sushi kizas na un cantidad menos, 

B tempo ey not vor corda cu ta San Nicolaas y Playa so practicamente tabata 

hava awa, awvor ta vracticanente henter Axvuba, p'esey bo ta haya e problema ta 

bira mas grandi. 

Pero na e manera cue ta worde trecf awe ami ta hayé un wega polftico , 

Hi no ta kere e hendenan aki conoeciendo nan, nan tambe por sa mes bon cu aud 

con e situacion ta y nan ta haci esaki solamente pa weganan polftico, 

Pa nos bin bek cu cifras, mi kier a demostrá si bo wak den begroting caba y 
bo wak nos deficit di 8,9 miyon, bo kita mas of menos 2,7 miyon cu ta hinká 

erden pa socialisacion di e awasese 
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DE HEER V, EOCKe Punt van orde defior Presidente, 

Beffor Tromp & a trece also padilanti cu no ta berdad, E gocializacion no ta bin 

ariba e bereoting aká, 

DE Hom He. WROUP,Vervoles Sefior Pres sidente mi ta kere geor Kock a Lubidá 

mi mes ta va di e vergonanan cu a trana e begroting, y awor e kier bin bisani 

eu no ta berdad, 

Hi ta declará den e begroting di V.E,Be tin hinká e parti di socializacton 

den nos begrotinc e resto di 6 miyon y pico esey cu Gobierno tin di haya ai 

Algemene Berroting, eyden cabe va smeg un extra sgubsidio na e pueblo, 

Si nog por compara prijsnan cu ta existf na Aruba y na Corsow, kizas esakd 

por bira un poco mas ela va hendenan di ovosieion, 

Te awor aki nos ta bisa weitando e prijs di combugtible cu lo bin entrante 

januari '89, si e prijs dâ comvustible actual no ee entrante januaxui 'G2 

e prijs nasdmo di ava cu un hende lo por paga va f, 4,02 « 

Avor alki e peijs maxtuao ecu vn hende ta paga aki na aar ariba meervervruik 

ta f. 4,52, bo tarifa vlus e brandstofclausule, 
Naturalmonte esaki ta solamente cifranan pa eompara eu vn isla igual eu di nos, 

Laga nos keda serca pee. na Corsow e prijs di awa va poblacion pa e promer 10 

m{, e ultino cifranan cumi tin, ta £,4,95 pa e vromer 10 ton di ava, 

Loque ta neerverbruik ta f. 6,9C . Si bo comara e ora e f‚ 6,90 cu nan ta 

cobra na Corsow y bo comparé cue veijs di Ff, 4,52 cu nos ta paga aki na Aruba 

evnan bo ta mira un diferencia bastante grandi ora nos ta papia di cifras, 

Esaki tambe ta denostrá cu na Arubayy cifras ta mustra°Enberdad nos ta twvaha 

mas efieciente cu zizas oe Isla di Corsow. 

[ no sa kiko ta conducf na nan kostorijzen, mi no tin un idea precies con e 

ta worde berekend, 

Pero mi ta kere si bo wak e gituacionnan na Aruba y Corsow cu nos sa ta idonti= 

eco, nan tambe ta product ava di lamá pa awa votable, bo por yega na un conc Lu 

sion segun mi na Aruba nos ta haya awa mas barzata cu e Isla dí Corsow. 

Esaki ta djies pa e pueblo sa ta con e situacion enberdad ta, 
Pasobra bo por grita akiden Gobierno a haci esali, Gobierno a haci esaya „ero 

demosteé tambe pakiko, 
Ora bo ta reclamá cu e hendenan ta haya awa sushi, mi ta di acuerdo, 
Mi a bisa tambe na principio cuno ta tur ora y ni tur dia y no na tur caminda 

tin e mesun calidad dà problema aki. 
P'ami analizá e motie ni ta haya cu tin algo ineorecto akiden, 
Di promer nan ta papia den e overweging 3 Fdat de proeftest van plant no, LA, 

awor ami cu va ailes mi ta trahando na We‚beBe, ami sa cu plant no, Ll ta un 
pre wierplant eu a worde entregá na aïia 1958. 

C 

DE HEER BeJ.VOS3 Un punto di orden Sefior Presidente, Si e no ta corecto, onto 

nos mester pidi e diputado pa e rectifiqué, 

Dt Hai We le LROIP(Vervolg) Amd ta lesa loguve va scirbf alinan Sefor Presidente, 
Ta pont alinan plant no, 1 den e motie, fi sa cu nan a lubidá algo, p'esoy mi 
ta demosteá logue ta ponf aki no ta corecto, 
Awor kizas nan ta quote e dipwtado, ta kizas nan no a scuché bon, 
Di otro banda mi ki a demostrá enberdad e ouestion di ava sushi nos ta haya 

na Balehi hendenan cu ta bin reclama cu e ava ta sushi, berdad nan pafanan a 
worde dafiá, vero nos tin ci bisa nan sefiores ta duel nos cu nos no por cumoli 

eu boso vetieion, Pa motibo eu den ley y aki mia bay cita e articulo den cuel 
e ta ‚cu ta bisa 

sg 
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Den articulo 12 di Eilandsverordening di 28 di december '/9 cu ta un continua= 

eron di tur e verordeningnan cu tabata tin di tempo cu Water=en Energiebedrijf 

a euminza, ta e mesun articulo e no a cambia, 

Artikel 12 ta papia ariba vrijwaring 

“Het W.E.B. is geen schadevergoeding verschuldigd wanneer de levering van water 

moeht worden belemmerd of verhinderd, noch indien enig gebrek aan het water of 

aan de leidingen zowel binnen-als buitenparticulier terrein gelegen schade 

heeft veroorzaakt, 

Awor nos tin cu bay cumpli cue deseo di oposicion pa nos bay contra articulo 

12 ? Anto ban cambia articulo 12 promé, anto e ora nos Por bay paria 

Mi ta kere ta bon pa pueblo por sa y mi ta pidi Bestuurscollege tambe pa tra=- 

ducf e articulo 12 akí na papiamento ya tur hende por sa y kizas na ingles tam= 

be con e situacion ta, 

ABo eu tin cu traha cu ley den Bo man, manera, hopí biaha oposidon ta pretendé 

eu Bo mester haciésawarta kere cu W‚beBe mester bay kibra ley den e asunto aki 

anto nos ta ver van huise 

Mi ta kere y mi taeonvencf cu e mocion aki ta simplemente un wega polftico, un 

wega pa tarda e reunion y pa bisa cu oposicion a bin cu algoe 

Mi ta contento cu nan ta haci nan best, pero di otro banda mi ta kere cu bo 

mester keda al caso, mester wak bon con e asunto ta den otro y no actua mane= 

ra descabeyá « 
Si enberdad e problema aki cu ta existf nos por yama un Huishoudelijke verga= 

dering pa trata e asunto aki cu tur seriedad, mi ta kore ou e pueblo ta mihor 

beneficië cu ora bin cu un motie cu no ta cuadra cu realidad, 

Te aki den promer tanda, 
Masha danki, Sefor Presidente, 

DE HEER B.J.M.NISBET: Sefior Presidente, di parti di fraccion di Partido Patrio= 

tico Arubano nos tambe a entregf e mocion cu actualmente ta worde tratá, den 

eual mocion nos ta invitá Bestuurscolkge di Aruba pa compensá e consumidor pa 

motibo den e forma di reducf e prijs di awa pa un cierto cantidad di luna, muy 

en especial pa motibo di e calidad inferior di awa cu di rarti di W.E.B. ta 

worde mandá pa e casnan aki na Arubae 

Pakiko nos di oposicion a yega na e mocian aki ? Pasobra si nos analizá e si 

tuacion bon for di 1976/'77, pueblo di Aruba ta recibiendo un awa color geel 

yen di sushi na cas. 

Nos mester analizá e desaroyo cu tabata tin desde e tempo ey, J nos mester 

analizá y ta bon pa e pueblo sa e actitud cu a reflehá for di e oradornan di 

Movimiento Eleectoral di Pueblo 

Movimiento Electoral di Pueblo ta responsabel pa e awa sushi, Nan ta carga @ 

culpa maximo cu pueblo di Aruba ta haya nan mes eonfrontá cu e awa sushi con= 

stantemerte ariba e isla aki, 

Di parti di lider di Movimiento Electoral di Pueblo e la cuminza bisa, ecu 

partidonan dá oposieion ta brazá cu otro pa destroná Movimiento Eleetoral di 

Pueblo 

No ta nos di oposicion y ningun hende y ningun partido ta destronáe Pero pue= 

blo door dí sigui e actitud di Movimiento REleetoral di Pueblo y e polftica cu 

a perhudicá e pueblo aki e ultimo afianan mes lo baha Movimiento Eledoral di 

Pueblo, ora pueblo dicidf e momento a yegae 

Por cierto nos por constatá e momento ak no ta Leuwe 

Ta, worde bisá Movimiento Blectoral di Pueblo cu a haci tanto bone Ki bon Mo= 

vimiento Electoral di Pueblo a haci ? Impone un prijs halto di awa ariba Lom 

ba di e pueblos B hecho cu e pueblo ta paga un prijs halto pa coriente, e@ 

prandstofclausule cu ta un baby den e forma cu @ ta impone ariba e lomba di e 

pueblo, 
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Pan cu a bira caro, e mueblenan cu awe en dia mester worde cumprá casi 20% 
mas caro pa motibonan di ministronan di Movimiento Electoral di Pueblo den 

Gobierno Central, 
E pida galifia cu tabata mas barata akí na Aruba, cu gracias na e ministronan 
di Movimiento Electaal di Pueblo esaki a haya un proteccion, asina proteha 

fabrica na Corsow y pueblo di Aruba mester bay paga mas pa esaki, 
Ta esaki ta e bon cue lider di MeE.P, ta gaba cuné ? Esaki ta e bon cu Mo vi= 

miento Electoral di Pueblo a haci durante nan gobernadon ? 
Un punto ta sumamente positivo, E lider di M‚E.P, a admitf cu e awa ta sushi, 

Di e otro banda mi a tende un otro orador cu por cierto mi ta bisa, cu lamen- 
tablemente mi mester constatá cu a traha hopi afia na W‚E‚B, pero tóch no ta 

reconocé e berdad den e caso aki. 

E otro orador, Sefior Tromp ta bisa cu 20 afia paaf tabata tin awa sushi, 10 

afia pasá tabata tin awa sushi, awor aki tin awa sushi, den futuro lo tin awa 

sushi, 
Mi ta corda e temponan, algun afia pasá con nos aki na Aruba por a gaba con 

nos awa tabata,compara cu otro islanan den regione 
E awa tabata sali semper y constantemente den un color limpi y di un bon 

calidad, Awe en dia bo ta haya e awa limpi, pero bo tin di laga e awa corre 

basta rato y tin biaha ni e ora ey bo no ta bebe awa limpis y e ofa ey ta 

resta e loque mi tin aki dilantií y loque Sefior de Palm tambe a mustra e sushi 

eu tin aki baoe 
Anto ora mi tende e orador promer cumi bisa, cu e awa no ta haci hende malo 
anto mí ta puntra mi mes, si bo bebe e awa cu esaki den djé y e baha den bo 

stoma, sí esaki no ta haci bo malo despues di tempo ? 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, punto di orden, Sefior Nisbet tin un glas 
di awa limpi cue ta bebiendo for di djé ey‚ no ta for di e mesun planta e ta 

sali ? 

DE HEER B,J,M.NISBET: Sefior Presidente, mi a caba di bisa pa bo haya awa Lim 

pi bo tin di laga e awa corre constantemente, 
Awor esaki ta cosnan cu ta worde mamdá p'ami persona door di ciudadanonan pa 

mastra con e awa ta sali for di kraanchi na nan cas. 
Ora oradornan di Movimiento Electboral di Pueblo ta bisa, e ava sushi no ta 

haci bo bizra malo, pero wak kiko tin den djé, Bebe esaki y wak sí bo no ta 

bira malo despues di tempoa 

Esaki ta trece cosnan den Eilandsraad pa malinformá e pueblo Arubano, 

E lider di Movimiento Electoral di Pueblo a bisa Gobierno ta trahando incan= 

sablemente pa solucion, 5 

Na 1977 ora henter Aruba a cuminza bisa cu e awa ta sali sushig © diputado di 

e tempo ey di Movimiento Blectoral di Pueblo a nenga, e dí tur hende ta bruhá 

e ava cu ta sali ta limpie 

A tuma e diputado di MEP, casi lkafa despues pa reconocé cu berdaderament 

tin problema den e planta di awa y cu e awa tabata sali sushi for di e pipa= 

nan na cas. 

D'jey e lider di Movimento Electoral dí Pueblo a yega na un punto sumamente 

interesante, E lider di Movimiento Electoral di Pueblo a bisa, awe e hecho cu 

pueblo ta sufri pa motibo di e awa sushi ta debf na falta di planning door di 

esnan cu a manda prorer cu Movimiento Eleetoral di Pueblo, 

Aki nos tin di constatá cu lider dá Movimiento Electoral di Pueblo tabata di- 

putado di Teritorio Insular di Aruba for di 1967 te fin di '69, 

Kiko e persona aki a hacá tur e tempo cu e tabata diputado ? 



Te rd 

ei e mes ta bisa cu tabata tin falta di planning antes, e mes tabata, diputado 

e tempo eYe 
Aki nos ta mira cu e persona aki ta reconocé 6 como diputado lo no a produef y 

lo no a traha na bienestar di nos pueblo, 

Ora nos papia di falta di planning y bo kier refert na mancho di Partido Patrio= 

tico Arubano mi mester corda,si tin un partido eu a dedicá nan tempo y a planeá 

debidamente cu awe e Isla di Aruba economicamente ‘ta esun mihor den Antiyas, 

ta pa motibo di planning di Partido Patriotico Arubanoe 

Si nos ecuminza na e Boulevard, cu ta un projecto di nos partido, Si nos analizá 

e cantidad di hotelnan ou a bin den curso di afia den gobernacion di Partido 

Patriotico Arubano, anto nos por papia si tin falta di planning sí of no 

Sj nos tene cuenta cu Defunto fundador dá partido Don Juan Enrique Irausquin, 

ora e la bay den exterior pa busca plantanan di awa, y e plantanan di awa cu e@ 

la trece tabata bone : 

Nan a producf awa limpí pa hopi tempo y te e dia di awe nan ta producí, pero e 

pleurba di Aquanova eu 2 inginiero di M‚E,P, a busca a fracasá den tur sentidoe 

Awor ta worde bisá e procedé, e forma di producf ava dí Aquanova sí tabata bone 

Tin dos cos. Ora bo ta tuma un planta di awa nobo y bo tin e forma di e awa cu 

ta worde product pero bo tin e materialnan pa cual e planta tambe a worde trahá. 

Te dia di awe, esnan di Aquanova no ta sirbi, 

Fuera di esey ora bo ta tuma Aquanova y ariba bo planning bo tabata tin e can= 

tidad di 6000 tor tama cu bo tin mester, anto bo ta tuma Aquanova cu tin dia 

di suerte ta producf 3300 of 3400 ton pa dia, Kier meen cu bo ta perde segun 

bo planning 500, 6OO ton pa dias 

Esakí ta loque MeleP. ta yama planificá, esaki ta loque M‚B‚P, ta perhudicando 

e pueblo di Aruba, 

Ora bo scucha e gradornan di Movimiento Electoral di Pueblo tambe diputado, bo 

ta ripara bon cla cu cada uno ta duna bo un otro motibo y cada uno tin un otro 

pensamento encuanto e problematico di W‚E‚B,, encuanto e problemanan di Aqua= 

nova don WER 
| 

Lider di Movimiento Electoral di Pueblo a bisa cu ta door di falta di planning 

ariba e tuberfa e awa lo ta bin malo, esaki lo ta falta di e partidonan cu a 

goberná den pasadoe 

Ta straïa mi amnto, cu e mesun diputado di e partido aki ta declará cu ora e dos 

plantanan nobo bin aserca, aki 18 luna kizas, lo tin solucion pa e awa sushi 

aki, Awor si e tuberianan ta sushá y si e tuberianan ta causa e awa sushi, no 

bin bisa nos aki l afia y 8 luna ora bo haya planta noboge awa lo ta Limpie 

Aki bo ta mira con nan ta contradeef otro, con nan kier para den e Bilands- 

raad aki cu voz fuerte pa splika pueblo cu no ta falta di Movimiento Electo= 

zal di Pueblo cu ora nan habri nan kraanchi cu e awa sushi, geel vies ta salie 

E proposicion aki ta pa recompensá e pueblo di Aruba parcialmente, pa e awa 

eu e pueblo aki ta haya 

E ultimo orador por cierto a mishi cu un punto hopi importante, Un punto na 

unda e la mencioná den Eilandsverordening un articulo 12, tin un articulo cu 

ta vrijwaar Gobierno di Aruba pa tur dafio cu e awa di W‚.E,B, lo por causa na 

cualkier persona y door di e articulo aki Gobierno lo no tin nodi di paga 

nada. 

Pa di promer ariba tereno huridico bo tin un degaroyoe Mi ta puntra mi me fora 

bo tin un articulo di vrijwaring den un ley unda bo tin e monopolio ariba un 

isla como W‚E.Be, ora 1 biaha of 2 of 3 biaha pa afa hasta awa sushi sali for 

di e pipanan y causa dafia na pafa y materialnan e,Oe wasmachine etc, etce, CU 

door di e biaha ey kizas e articulo di vrijwaring aki sin mas ta van toepas= 

sing y lo bo no tin mester di paga e asunto aki, 
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Pero tin un otro punto, Mi ta puntra mi mes kiko un Huez , Hof van Justitie y 

kiko Hoge Raad lo por dicidf ora bo tin e monopolio pa deliver e awa ariba un 

isla, ora bo mester deliver e awa ey limpi, anto pa 5 aa caba constantemente 
pa motibo di bo mal maneho e awa ta bin sushi, 
Anto mi ta puntra mi mes e articulo di vrijwaring ey, maske e ta den ley ainda 
e por worde toegepast sin mas, ami tin mi dudanan ariba esaki, 
Pagobra esey bo ta yama tambe cu bo ta mal uzá circumstanciae Bo tin un ley y 

bo ta apligué mientras cu bo mes ta fout den e caso aki, y no ta pa 1,2,0f 5 

biaha ta constantemente awor aki den un periode di 4 of. 5 afa, 

Ami ‘ta interes& pa mira un eiudadano hiba Gobierno di Aruba dilanti di Huez 

pa mira si e articulo aki lo worde toegepaste 
Mi ta casi sigur 99,9 cu bao di e circumstancianan aki e Huez lo mester bisa 
den e caso aki, e articulo di e vrijwaring akí si bo pas e toe mientras e awa 
ta keda bin sushi, cada afia cu pasa e ta keda bin sushi y e miembronan di e 
Gobierno aki cada uno tin nan mesun opinion, tin diferente opinionnan pakiko 

e tasushi, e ciudadano aki lo sali ganá 
Wuera di esaki e articulo aki ta pa ora un ciudadano cuminza un caso, anto bo 
Wné ooma defonsa, tende aki meneer ta un biaha so e awa a bin sushi, tin un 
artioulo di wijwaring. 
Pero no ta kita afor cu Gobierno di Aruba por saca un iniciatíiva aprobá door 

di Parlamanto eu lo por recompensá ciudadanonan pa motibo di e circumstancia= 
nan cu a worde oreÁ door di e maneho malo di e Gobierno di Movimiento Electo= 
ral di Pueblo, 
E maneho malo cu a causa awa cu prijs halto, awa sushi, awa color geel yen di 
sushi den djé manera lodo, esey bo ta haya basta rato y bo tin di laga e awa 
corre basta rato tambe pa bo por yega na laba bo pafianan, asina mes e pafianan 
ta keda sushi, 
A'worde referf cu e proef test di planta no, 1 manera e ta stipulá den e mocion 

aki ainda no a tuma lugar, 
Awor papiando for di e punto di vista cu W.E.B. tin, si mi no ta equibocá 10 
planta, berdad planta no, 1 di W.E.B. lo ta un di e wier=unitnan. 
Pero tur hende por comprende cu tur loque ta worde referf na djé aki ta planta 

noe Ll di e Agusnova contract, Aquanova mester a traha 4 di e planta noe 1 eyes 
y durante di e discurso di e diputado na varios ocasion e tambe a referf na e 
planta no, l aki, 
D'jey tin un otro punto sumamente interesante cu mester worde contradecfí cu e 

lider di Movimiento Electom1l di Pueblo a trece padiantí y esaki ta, cu tempo 
Movimiento Electaal di Pueblo a tuma over nan mester a aceptá Aquanova, paso= 
bra sine nan lo mester a busca PF, 25,000,000,= fija, Aruba no tabata tin 

placae, 

Dia promer di juli '75 Aruba tabata tin un reserve basta bon y cu basta placa 

di e gobern eion anterior a kga atras y cu den un paar di luna Movimiento 
Bleetoral di Pueblo door di viaha, door di malgastá door. di presentiegelden 

di 15 mil pa luna ariba nomber di Consehero General etc, etc, a cba cuné. 

Ta worde bisá pa spaar e pueblo di 25 miyon, nos mester a tuma Aquanova « 
E Aquanova ey tabata 4 planta di 4000 ton cada uno. 
Na e momento ey‚nos tin e carta cu Diputado Laclé e tempo ey a manda nos di 

Eilandsraad : dia 19 di augustus '76, na unda e ta referf cu antes dia 

ll di august. '75 a wga e contesta di Gobierno Hulandes cu nan lo a financíá 
e promer planva di 8000 ton, 
Dus tabata tin financiamento pa un planta dí 8000 ton na e sistema cu semper 

nos a custumá cuné aki na Aruba, solamente tabata falta financiamento pa e 

di dos planta, 
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Pero te na e momento aki e spaarmento segun lider di M.E‚P. dá 25 miyon y la= 

ga mi bisa, esakí ta 25 miyon hulandes, pasobra e prijs ta 14 miyon Antiyano 

segun e carta cu Gobierno di M,E.,P, a manda e tempo ey pa Raad. 

Pa pueblo no kere cu e suma tabata 25 miyon florin Antiyanoe 

Unda e besparing a keda ? Bo a tuma Aquanova, bo a tuma un sistema nobo unda 

pueblo di Aruba a bira proefkonijn, indirectamente a worde perhudicá « 

M.E.P, a causa e awa sushi aki, M‚E.P, a causa @ prijsnan asina caro, MeeP. 

a, causa e brandstofclausule den e sistema cu e ta awe en dia, 

Unda e voordeel ta, unda e segundo 8000 ton ta cu mester a worde trahá ? 

Pasobra tabata tin 8000 ton caba un instalacion segun e sistema bieuw placa 

tabata t'ey, no tabata tin mester di placa pa e segundo planta di 8000 ton, 

Awe e argumento ta, nos ta tuma e Aguanova pasobra nos ta spaart & guebie Cc. 

25 miyon di florine 

Ma e momento aki nos tin un planta cu mester product 4000 ton y ta produef 

3600 y pico, Nos tin un otro planta eu tán biaha ta product 3500 y tin biaha 

e ta bao di esey y tin biaha nan mester baha esey, yen di problema cu mate 

rial cu te na e momento aki no ta goedgekeurd « 

Nos tin 2 planta segun contract cu mester worde trahá y awe mardugá e diputado 

a splika nos, eu loque nos ta haci ta sinta wak y weita kiko ta bay pasa 

Nos no ta haci nada, e hendenan aki ta atras cu nan contract 3 afia caba y lo= 

que e diputado di M‚E‚P, ta haci, no, nos ta sinta wak kiko ta bay pasa « 

Unda e voordeel ta di e contract di Aquanova ? 

E moeion eu e partidonan di oposicion a presentá aki ta teniendo cuenta cu e 

eireumstaneiasg teniendo cuenta cu henter e desaroyo rond di e mal. maneho di 

Movimento Eleotoral di Pueblo, teniendo cuenta eu Movimiento Flectoral di 

Pueblo a firma un contract malo cu Aquanova, teniendo cuenta cu Movimiento 

Eleetoral di Pueblo su gobernacion a firma un contract malo cu Lago, door di 

esey henter e brandstof clausule ta cay arîba lomba di nos pueblo. 

Door di esey tambe e pueblo ta cay bao di e prijs di awa halto,prijs di co= 

riente halto, e prijs di brandetofclausule, e pannan, @ comestiblenan cu nan 

mester cumpra y door di escy a bira mas caro, e galifia cu nan ministro den 

Gobierno Central a perhudicá cu a bira mas caro, e@ meubelnan cu e pueblo Lo 

mester cumpra a bira mas caro. 

Esaki ta gobernacion dâ Movimiento Electoral di Pueblo « 

Awor ave den Gobierno nan ta bisa cu partidonan den oposicion mester bira 

realistico, mester tene cuenta cu realidad, 

Tempo nan tabata den oposicion, ata un pamfleta di M‚bePe Pel, y AeVePe ta 

responsabel pa aumento di prijs, anto nan ta argumentá cue prijs di pan a 

bira di 60 cen pa 75 cen,esey ta un aumerip di 25% 

Awor e tempo ey nan no a worry nì cu realidad mi bircumstancia, E tempo ey 

nan tabata den oposici on bo ta den Gobierno prijs a subi, bo tin faltae 

Anto awe cu nan ta den Gobierno, nan a hisa tur sorto di prijs, nan tin e 

pueblo aki ta crepeer, anto awe sf nos mester tende palabranan di sabio den 

e Raad aki tene cuenta cu realidad, petroleo a subi den exterior, prijs ta= 

bata tanto e la subi pa taro miyone 

Pero tempo dí nan den oposicion, e partidonan den Gobierno tabata arga e culpa 

e partidonan den Gobierno tabata tin e faltas 

Awe cu nan ta den Gobierno, awe cu nan polftica dem tereno Central ta otroe 

Aire en día un pareha jong kier bay casa loque nan ta sa= 

ca pa nan por cumpra nan meubelnan ta sali 20% mas pa motibo di minigdronan di 

Movimiento Electoral di Pueblo e situacion ta asina aki awe en dias 

E moeion di opogioion ta teniendo cuenta cu e oirvoumstancianan, teniendo cuen= 

ta eu e mal maneho di Movimiento Electoral, di Pueblo, teniendo cuenta cu na 

fin di luna personnan humilde ora nan cobra e salario no ta yega pa nan por 

eria nan famia manera debe ser, 
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Teniendo cuenta cu tur esey, nos a entregá e mocion aki pa por yuda e familia = 

nan aki, Nos no kier tende cu esaki no por of e lo ta irresponaabel etc. etc 

Di eon e no ta irresponsabel ora ta aumentá e galarionan di e diputadonan cu 

60% , di con esey si no ? 
Di eon fin dì luna e dputadonan ta bay cas cu laba laba 12 mil, pero ora yega 

na e momento di e meblo y bo tin di haci alp berdaderamente pa e pueblo manera 

awe mainta den e caso di e blackoute 
Nos a puntra e Gobierno aki, nos a puntra e Parlamentarionan di M‚E‚P, boso ta 
reconocé cu e Gobierno tin falta den e blackout, Bosonan ta reconocé cu famiam 
nan a spaar duro pa nan por a yega na un radio, television y nan a perdé, ta 
culpa di Gobierno « y boso nan a nenga di duna cooperacion na esaki awe mainta, 

Wel, awe merdia den e Raad aki un biaha mas boso nan como miembronan di un par- 

tido cu ta yama su mes Social Demberata, un Gobierno cu ta yama su mes di ta 

carga un stempel di Social Dem6crata, tene cuenta cu e homber chiquito, tene 
euenta cu e homber humilde pasobra ora di eleccion ta facil pa bay den pueblo 

y bin splika con bo a traha na interes di e pueblo aki, 

Pero ora momento yega, ta den e sala aki bo tin di mustra cu berdaderamente 
bo tin un curazon pa e pueblo aki, 
É oausa di e awa sushi bo tin di laga e awa corre y door di esey paga prijs 
halto mientras bo no ta uza e awa, Bo ta haya pafia sushi, no ta pa 1 luna ya 
caba e ta desde '77 den un forma increible. 
No bin bisa mi cu e situacion na Corsow of situacion na Boneiro ta igual. 
Mi ta desea tur cos bon pa e pueblo di Boneiro, tur cos bon pa e pueblo di 

Corsow, Pero si nan tin nan problemanan, esey ta nan tíán di solucioné « 
Nos aki na Aruba no por bin bisa, pueblo di Aruba ta haya awa sushi pero cor= 
da bon no ta nos so, Corsow tambe ta hayé, Boneiro tambe ta hayé, 
Inaceptabek Esey no por, pasobra durante tur e afianan e pueblo di Aruba taba= 
ta bebe awa limpí, Gracias na mal maneho di Movimiento Electoral dá Pueblo, e 

pueblo di Aruba aki ta sufri, 
Mi ta haei un apelacion ariba tur e miembronan di Movimiento Electoral di 

Pueblo especial esunnan cu a hiba palabra, no bin cu argumeribnan fof'o den e 

Raad aki, pasa bo man ariba bo curazon, mustra cu bo por sali na deensa di bo 

pueblo, vota pa e moeion di partidonan di oposieion, 
Mi kier a keda te aki den nomber di fraccion di Partido Patriotico Arubanoe 

di e planta diera y electricidad, 
Nos a tende pa parti di oposicion akiden cu ta e Gobierno aki tin falta cu awe 

e awa ta sushi, 
Miembronan di Parlamento mester bay bishita e plantanan di awa pa weita des= 
pues e awa worde refiná, kiko e ava ta, con su color ta y ki limpi e awa ta, 
E awa aki ta bira sushi of cambia dá cierto color comoquiera cu tin tubonan 
di ava bao di tera pa mas di 20 afia, Tubonan di un calidad cu despues di afias 

cu e awa ta pasa door di djé, ta cria frustu y e awa ta cambia di color y 
tambe door eu ta para e sushedad aki,bo ta haya cierto parti na Aruba cu e awa 
ta bin sushi, 

Awor ta M‚beP, por juda cue tubonan ta bieuw, ta MEP, por juda cu e tubonan 
aki tin 20 afia, ta MEP, por juda tur locual ta sosodiendo awe, 
Mi ta tende tambe e gritonan cu ta M,E‚P, a hisa e prijs di awae 
Tur hende aki na Aruba sa, pasobra nos pueblo ta un pueblo cu nos tin respet 
p'é  Manera nan ta papia, ta un cos cu e pueblo no ga nada ariba tereno in= 

ternacional, Si bo seucha nan, pwblo di Aruba ta un pueblo cu no sa cu prijs 

di petroleo a subi mundialmerte, e no sa nada, ta manera un pueblo cu ta awor 
ta bay sifia nana. 
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E pueblo di Aruba ta un di e pueblonan rond di mundo cu ta na haltura sigur 2 

mas di 95% loeual ta pasa tur dia zond di mundo, 

Nan sa e fechanan cu reunionnan di OPEG ta tuma lugar rond di mundo, nan 

ga ki decisionnan ta cay‚ nan sa cuanto e prijs di petroli a subi e ultimo afia 

of afanan, nan sa di e prijs cu tabata ne$3,20 pa barrf, awe ta 36.= pa barrí 

anto nan kier pa e Gobierno di M‚E,P, Lo mester bay den reunion di OPEC pa Lsa, 

nan no, na Aruba si boso no tin mag di bende nos e prijs aki na ù 5be= 4 C 

compaîiia cu ta refina e petroli na Aruba Lo mester hayé na e prijs bieuw di „5,20 

M‚B.P, ta concocf irernacional, pero M‚l,P, no ta hinká den PEC pa bay sinta 

den reunion y duna cuenta ta kiko mester sogodé, 

Miembronen di oposidon ta creendo algo cu hamas nos por aceptá, Ki mishi e pue- 

blo aki worde tenf manera nan no sa di nada kiko ta pasando rond di mundo ® 

E pueblo aki sa masha, bon kiko ta pasando, cue prijs a subi pa henter mundo 

ta conoefe 
Mescos e pasashinan a subi, Pakiko ? Prijs di fuel a subi, e compafiia di aviar 

cion mester paga mas fuel, E mester paguê y e prijs di pasashi mester subie 

Asina mes nos a haya nos 20Omlturista eki na Aruba e afa aki, pero eSey ta 

door di trabao di M‚E.P, no ta trabao di oposioion, si ta pa nan, lubidá, 

Alimentonan cu a subie Ta kiko M‚E‚Pe tin di haci internacionalmente cu esaki? 

E prijs ta manera e factura bin bo tin di paguê, Si e prijs a subi ta subi ela 

subi. No ta cuenta cu ta Mel,P, a hisa prijs di cuminda na Merca, 

Poco dia ey un miembro di oposic ion a trece padilanti ME‚P, a haci algo ilegal 

e la trece harifia ilegal ne afa 'TTe 

Nos ta contento cu nos tabata tin e durf mhacié, maske tin ley na @ momento 

ey, eu no kier of door di proteccion esaki a causa algun problemas 

Pero sf nos tabata kier pa e pueblo di Aruba haya harifia limpi, anto siman 

pasá un miembro di oposieion ta grita akiden cu M.E.P, a haci algo ilegal, trece 

harifia pa e pueblo, Harifia bon nos kier pa e pueblo come, AO harifia cu ta hole 

cacalaca, Pero nan no kier pa e pueblo come bon « 

Nan kier pa e pueblo sigui biba , anto nan y cierto gruponan Cu ta duna nan 

proteccion, esey nan so por sigui di nan banda. 

Nos ta kere den otro cos, nos ta kere den un pueblo, pasobra ta awor mí ta bin 

ariba locual a sosodé den pasado cu awe ta causa di centidad di problema cu 

tine 
Afia '58 P.Pe4. na mando a dicidf pa tapa tur pos na Aruba, pasobra e posnan 

ta worde uzá pa hendenan chiquito, Nan a tapa e posnan corta mulinanan benta 

abaoe 

Awor aki nos a bestel 26 mulina, habri e posnan bek y pone pa © pueblo por 

haya ava. 

E tempo ey nan a bin ou un ley pa stop tur hende di traha regenbak na Aruba, 

pasobra bo tin di cumpra e prijs di awa di Balashie 

Nos na januari 1982 aki 1 luna ta bin cu e ordenanza pa e pueblo traha regen= 

bak bek, Ami ta dunando ehemvpel, ami a traha dimí pa mi mustra e pueblo y si 

nan bin serca mi, mi ta bisa nan bay trahé di awor, 

os ta kere den e homber chiquito, nos kier pa nan tin regenbak den nan cas. 

Nan por uza e awa pa mata y diferente otro trabao, antes casi tur hende ta= 

bata bebé, Pero nan a stop trahamento di regenbak, Pakiko ? 

Pa e hendenan cumpra awa di Balashi, asina nan ta traha pa e homber chiquitoe 

Nan ta kere cu nos no conoc6 nan, nos conocé nan bon y hopi bone 

Mi a lanta den Paradera ta 1l pos nen a tapa eynan, Na Noord, Santa Cruz, Sa= 

vaneta, San Nicolaas, Paxrkietenbos, Mahuma tur caminda, pabaonan banda di 

Bubali, Cunucu Abao, tur caminda nan a pasa pa tapa pos, pasobra pueblo no ta 

bata tin mag di uza e awa ey, pasobra e ora su cuenta di awa e luna ey no ta 

bin haltos 
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E regenbak e ora nan tin ava na cas anto nan no ta cumpra e awa, nan ta uza 
e awa di regenbak pa muha mata, laba pafia y diferente otro trabao, e ora e 
euenta di awa fin di luna no ta bin halto, 
Plesey nos ta bay pasa e ordenanza otro luna, anto e pueblo tin mag di tra= 
ha e zegenbak bek, 
Gobierno ta bay duna cierto empleadonan technico pa yuda nos hendenan y duna 
nan conseho con bo ta traha un regenbak pa e no kibra, ariba tera of bao di 
tora, P'esey mi kier tabata ehempel pa nan, mi ta bezig ta trahando un regen= 
bak y mi no kier tende maan cu nan a stop un hende pasobra nan ta trahando 
un regenbak, No , e ley ta bin pa e trahé, mi ta kere ningun hende no ta co= 
metê ningun crimen si e traha un regenbak na su cas. 
Nos ta bin pa e pueblo haya su regenbak bek, esun cu ta interesá pa trahé, 
E posnan awe cu nos a pone mulina, ta pa emeblo nos a ponele, mas facilidad 
pa e pueblo, 
E dam nan eu nos a traha y nan a critica tanto, nos no a trahe dam pa nan, 
nos no a traha dam pa e grupo selecta di nan. 
E grupo seleota no ta conta pa e hendenan cu ta bay uza e awa di dam, cu ta 
biba banda di dam, cu ta bay hala awa pa drecha nan cunucu of pa muha nan 
plantaaion, no ta pa e hendenan ey‚ ta pa nos votadornan cu ta trahadornan 
di eunucu, eu ta stima erianza pa nan nos ta hacié, 
Kiko nan kier ® Pa e hendenan bay uza e ava di Balashi pa planta yerba rond 
di cas, pa planta mata di fruta pa cuida nan ? 
Nos ta juda e kendenan , facilidades pa nos pueblo y esey nan no kier, 
Mescos cu awor nos ta bin cu ae programa di Landbouw-Veeteelt en Visserij, 
nan ta contra, 
Awe mi ta tende Ministro di MEP, a protehá erianza di gelifia na Corsowe 
Aki na Aruba tur hende sa kende ta Ruben Leisner, Un hoben Arubiano di San 
Nicolaas nan ta contro djé, Awe nan a declará akiden cu nan ta contra Ruben 
Leisner, Un hoben cu a bay Hulanda bay sifa y bin Aruba, e tabata un bon 
deportista, nos tue conocé como un boxdó, baseballista na Europa « 
E la bin Aruba lanta un broiler-farm, braadkuiken=farm y awor aki e ta bay 
extendé cu e ta bira mucho mas greandi cu e por bay na 4000 galifia pa siman 
pa mata, 
Ruben no tin mag, pasobra e ta un mucha homber di San Nicolaas y di famia 
pober e no tin mag, Ruben mester ta dofio di compafiianan gendi, multinacio= 
nal cu ta haya budget di galifienan grandi ta bin p'é, un verschil podiser 
di 5 pa 8 een, nan no ta conversá cu Seöor Ruben Leisner nan no por conver= 
sí cuné,‚ Ta kende ta Ruben ? BE mucha homber ey ta uno eu a bay school eu 
tur e otro muchanan di San Nicolaas. 
No, esey no ta conta, E mester ta un meneer asina aki, pará dilanti di un 
homber grandi cu por hiba nan lugarnan grandi, sinta cu nan na mesa, anto 

esey ta hende, esey ta e homber grandi pa nana 
Ruben no, e ta un mucha homber di San Nicolaas p'esey nan ta contra djé « 

Laga si e la bin Aruba y ta jama Jim kiko, anto tur hende ta rond di djé, 
Jimmy a bin lanta negoshi akinan, Jimmy tin negoshí grandi otro paisnan di 
mundo, Jimmy ta bon e por hiba nan tur caminda, 
Pero Ruben no, traha e homber ta traha, amì ta bay serca djé diasabra mainta 

trempan, mi a bay Seflor Presidente pa weita su lugar, cantidad di nos miem= 
bronan ta bishita su lugar pa weita con e homber ta traha cu su famias 
Ruben no ta bon, awor ta di Corsow e ta, Awe tardi a worde bisá akiden cu 
ta di Corsow e ta, no di Aruba, 
Mescos cu e grupo cu ta lantando awor aki na Maria Maay, crianza dá porco, 
nan a bay den cientos y despues nan ta bay den mil, 
Kende nan ta ? Hobennan di Aruba, Akä poco dia critfca, Ki mishi e muchanan 

aki ? 
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Ta, muchanan cu a bay school eu nos . B muchanan aki no ta pertenece na un Stu= 

po cu ta eria animal, Lambe tin un taxi=driver, Sefior Barefio por conocé ‚ ta 

bay cuminza cu di djé , e ta trahando duro y e ta haya tur nos cooperacion, 

esta e departamento dá Gobierno, pasobra nos ta gusta mira hende eu ta move 

ariba e terenonan aki, E ta scapa un cantidad di devisas 

Ruben mester caba di djé, e mucha homber doîfo di taxi mester stop, e no mag 

di euminza, Werleman, Yrausquin ningun no tin mag di haci nada, manera e Jimmy 

eu mi a mencioná, e ta importá porkchop, spareribs, cabez, pata, rabo tur cos 

e ta importá ‚ no mester di djé, E muchanan di Aruba no tin mag, anto nan ta 

papia di e homber chiquito « 

Houber chiquito manera. Sefior Presidente, su tata a traha duro, Sefior Presiden= 

te cu a studia bira Gezaghebber anto nan kier corre cuné purá purá , pasobra 

e ta jui di un trahadóé cu a traha te na un edad halto y ta trahando keto baye 

Anto nan kier bisa mafian cu nos ta dividf e pueblo, Ta boso ta bin akiden 

pin bisa cos cu ta dividí e pueblo, 

Pasobra tin un mucha homber di Aruba cu a cuminza cu Chickenfarm, e no ta bon 

e mester tabata Jimmy XY, esey ta bon, Jimmy ta corre cu nane Jimmy por yu- 

da nan den campafia, pober Ruben no por yuda níngun hende. 

Nos ta apoyé si, pasobra nos no tin mester di ningun hende pa yuda ‚ nos ta 

protehé, e no ta bone 

Cuenta di awa ta mescos, tapa e posnan banda di cas di hendenan cu mulina ta 

drei, cohé ranké basha abao, Ranka mulina, tapa e pos yena truck di piedra cu 

graniet, 

Awe na Butucu na San Nicolaas un famia Stamper cu algun otro trahadó6 a coba 

un pos y esey Gobierno ta bay yuda nan sigur pa haya Ui mulina, pasobra @ 

hendenan aki mes a coba e pos CU Gobierno a tapa banda di cunuecu dá Chilan 

Stamper, un plantadó di ecunueu nan ta tapa e pos pegá eu su trankeras 

Asina nos mester sigui yuda, Asina ta e cuenta di beca, mescos nan ta eritieáe 

Pakiko nan no kier ? Pasobra aki tras tin algoe Ki mishi jui di tal hende bay 

studia ? No tin mage Anto papia di homber chiquito, 

ma tristo bo tende miembro di Parlamento papia e cosnan aki den sala di Par= 

lamento di Aruba, queriendo cu e@ hendenan no sa kiko a sosodé. 

Nan ta kere cu e hendenan di Aruba no sa lesa, no sa scucha radio, nan no sa 

weita television, nada « 

Manera nan ta papia, ta un pueblo di 98 % analfabetismo, nos ta esun di mas 

abao den e region aki, 

Dia cu nos a bay traha e estudio na Barbados pa turismo, Avuba ta esun di mas 

abao, Ta masha poco hendenan ariba 80 y pico afia podiser tin algun den nane 

Poco dia ey mi ta lesa den eorant un bieuw di 90 y pico aa ta lesa corant, 

pasobra e tempo ey na 1890 y pico y 1904 tabata tin un school aki na Playa di 

Shon Nini, tabata tin un dos mas ta te 4 of 5 klas bo tabata baye 

Awe en dia aki na Aruba mi ta duda, bo por conta nan ariba dede of esunnan cu 

nan vista a bay, pero tur hende aki na Axuba por COy UI corant don man pa lesas 

Tur hende ta sinta na radio tende noticia, no na papiamento 50, nan ta scucha 

diferente idiomae 
2 

Awor bo ta bin acusá mi pueblo, acusa nos pueblo cu nan no sa CU prijs di pe= 

troli a subi internacional, ta tristoe 

Nan ta bin hunga polftica akiden, grita na boz halto, afia '79 mi a tende nan 

grita mescos, anto anochi ora di contamento di voto stem a cay‚ campana a gulis 

lenga a perdee 

P'esey e gritamento ey, mi kier pa nan grita mas para grita henter e begroting 

ta esey ta nos campaîfia ‚ pasobra e pueblo subi masha bone 

Mi a bisa nan hopi biaha caba, ta den e hanchi bo ta bira e skina eyden bo ta 

pertenecé, hanchi cu caha aden pa bo sinta cu tobo di awa banda di boe 
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ra Ofro caminda no, den un Parlamento di Aruba, acusando un pueblo decenta mais - 
di Aruba ou e no sa nada, 
EL pueblo sa cu e awa ta pasa den tubonan, pero nan no ta bay Balashi despues 
cu e awa pasa door di e produccion, e awa ta sali pa e bin na e tubo mayor y 
bay pa e tankinan, eynan bo mester ta cu bo botteli AW. 
Anto despues bo ta puntra, den aa tubo e ta bay, cuanto afa e tubo aki tin 
bao di tera anto e ora nos ta papias 
Ora e awa sali for di den planta, eynan mi kier pa bo weita ki color e awa te 
sali y kiko e awa ta, anto despues cu e bay den e tubonan di 20 afia bieuw, 
anto e ora nos ta papia otro idioma, 
Pero no bin hunga wega akiden y bisa cu ta MEP, Con bin nan no a bisa cu ta 
nos a stop di traha regenbak, con bän nan no a bisa cu ta nos a tapa e posnan, 
eon bin nen no a bisa cu nan kier traha dam, 
fa nos ta bin cu e cosnan aki, di januari padilanti ta hopi hende ta bay tra= 
ha regenbak aki na Aruba. 
Lo máí kier a pidi e pueblo di Aruba na momento cu Gobierno t'asina leuw cu 
por haoí cambionan y den un fase hopi cortico pa haei cambionan di tubo di 
awa na diferente distriaeto, Mi ta spera cu nos ta duna e pueblo e informa- 
eierman aki y nos por cuminza berdaderamente na cambia caminda e awa ta bin mas sushi of di eolornan eu no por laba pafia cuné,‚ laga nos weita kiko nos 
por haci, Pasobra esaká si mi kier sa cu nos no ta haya yudanza for di otro 
lugar y mi no ta kere cu nos mester bati na porta pa pidi tampooo « 
Laga nos mes for di e presupuesto,for di e placa cu nos ta haya di e compafia 
petrolero di belasting, laga nos uza un parti di djé pa e pueblo pa nos pone 
tuberia di awa, p'asina e pueblo por haya su awa berdaderamente limpi na cas, 
Pero no ta nos cu a sinta a pone cu e planta di awa ta producf awa sushi, e 
awa sushi no ta worde product na e planta di Balashi, ta pafor di djé e ta 
pasa den pipanan di awa cu ta bieuw, esey ta causgecle. 
Laga nos bira hendenan Serio, papia e cos manera e ta . Ta nos a hisa e prijs 
di alimento internacional awor, Pan a subi, ta nos culpa, 
Ta nos a hisa e fuel, ta nos a bay sinta na Geneve, Caracas of Roma discutí 
e prijs dá petroleo por ta asina halto, Ta nos ta caumnte cu awe e prijs di 
petroli t'asina halto pa Lago, y Lago ta pasé pa nos pa tal prijse 
Ta nos ta culpabel di tur esakinan, pasobra e pueblo di Aruba lo ta analfa= 
beto, e no sa nada, 
Laga nos ta serio, pasobra e hendenan cu a vota pa nos ta den e Raad aki ta 
hendenan sigur cu sa lesa y sa diferente idioma cu ta sinta dilanti di tele= 
vision, no solamente esun di Aruba pero esun di Venezuela tambe, scucha no= 
ticia y weita programa, nan sa di tur cos, 
No bin acusá nan cu nan no sa di nada, no bin hunga wega akiden , 
Locual cu ta bay sosode, nos ta spera eu un gran parti di Aruba lo tin su 
regenbak y tambe e diferente posnan cu nan mubna ariba djé y tambe e damman 
cu e pueblo ta haoi bon uzo dí djé, pasobra awor aki nos tin un gran cantidad 
grandi dá truck cu ta coriendo helando awa for di e damnans 
Asina ta laga nos bira hendenan serio y papia den e Raad aki manera cu e cos 
Ta. 
MEP, ta e partido cu a lanta pa traha pa e homber cu tabata menos afortuná 
nos ta keda para axviba, 
Plesey poco dia tabata tin gritamento cu ta contra e homber chiquito pasobra 
Meb.P, a bin eu un projecto grandi, cualkier projecto cue Gobierno aki bin 
cuné nan ta contra di djé, pasobra e ta un projecto pa e pueblo, 
Nan no kier pa e pueblo eosech4 di projeetos, esey nan ta contra, Nan a fraca= 
sá di algun intento ultimo simannan aki, p'esey nan a bin loco akiden, 
Net omgekeerd ta bay. Pero en todo caso tin un otro ta bin na su lugar, 
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Pasobra nan a bin rach4 akiden pasobra nan a perde hopi bataya y nan ta perdí 

den pueblo, Pueblo sa precies kiko nan ta haciendo ultimo tempoe 

Plesey nan ta conta '85 nan ta papia di pueblo, ban den pueblo na '85, 

E biaha aki ta peor cu biaha pasá, esun cu a saca dos, ta ningun, esun di tres 

ta baha na uno, esun aya Dios sa kiko ta resta di djé, Pasobra nos ta bay pa= 

pia berded den pueblo, nos ta bay bisa e pueblo kiko nan kier haci cu nan, pa= 

sobra nan no ta gusta nans 

Ki mishi Zaandam, ta jui di tal hende cu ta traha duro otro caminda, no, e NO 

tin mag di ta sintá eynan, Ki mishi Figaroa, ta ken jui di tal Buchi Ben, tam= 

poeo no tin mag, jui di tal hende no tín mag, pero nos sí ta kere den djé, nos 

ai ta kere den hende trahadó, 

No hende cu ta cobra 50 mil y pico pa afia y sin traha, Pero Bel, mester Luie 

paso si, Mester tuma paso contra e hendenan cu no ta traha y ta gana hopi pla= 

ca, Nan tin camtidad di cos cu tin biaha bo ta duda di tanto cos cu ta bin for 

di e salario, ta imposibel, 

En todo caso laga esey un banda awor aki 

Cu e pueblo di Aruba ta un pueblo berdaderamente humilde y decente y nos kier 

pa e keda asina aki hunto cu nos, 

Pen di dos ronde tin mas pa trece, laga nos trece nan padilanti, pero tlasina 

aki e cos ta, E homber chiquito nos ta protehé promer cu tUL, 

Dank. 

DE VOORZITTER: Dankí Sefior Leo, Nos a caba cu di promer ronde nos ta sigui cu 

di dos ronde, Palabra ta na Sefior Vos, 

DE HEER E,J.VOS: Sefior Presidente, nos a caba di tende nos colega Selor Leo 

papia y manera semper un speech elocuente, Pero mi kier a pidié si pa ora DOS 

bay den e pueblo pa nos bay sin revolver. 

Pasobra mi ta comprende cu tur loque e speech aki ta cay ariba djé ta, pueblo 

OPEC a dieidf cu bo mester sigui bebe awa sushi, 

OPE a dieidí eu bo mester tene pasenshi te aki 2 afa bo sigui bebe awa sushie 

OPEC no sa cu bo ta bebiendo awa sushi, pero awor aki ley ta bisa cu nos no 

por duna bo compensacion, 

Nos ta papiando di hendenan cu ta bisa cu nan ta traha pa e homber chiquitoe 

Ora bo ta papia esey anto e ora ey nos mester bisa, nos mester ta realista, 

anto e ora nos ta puntra, kende ta e personanan eu a castiga e pueblo door 

di hisa e prijs di awa? 

Kende a castigá e puebio door dá hisa prijs di luz; kende a castiga e pueblo 

door di hisa prijs di gasolin, kende a castiga e pueblo door di hisa e prijs 

di gas,kende a castiga e pre blo door di hisa e prijs di number di autoykende 

a castiga e pueblo door di hisa prijs di number di e boto di e pober piscadó®? 

Kende a castiga e pueblo door di hisa e prijs dá pan, kende a castiga e pueblo 

ye bieuwnan cu no por cumpra UA auto nobo cu nan mester paga extra pa e asen 

guro general % 

tende a duna proteccion pa yuda un farm na Corsow ? Pasobra den corant nos a 

lega caminda e persona cu Sefior Leo a referf na djé ta declará cu e protec= 

cion aki e farm di Corsow por mata su fabrica, Esaki ta loque cue a declará. 

Awe nos ta tende otro cos door di e diputadoe 

Kende a trece protecodon y castigá e pueblo door di hisa prijs di meubelnan? 

zonde a hisa prijs di casnan di pueblo ? Asina ey nos por sigui, pero si nos 

gigui nos ta pasa henter e weekend. den e Raad aki y nos mester bay evalua 

tur e medidanan impopular cu e Gobierno di M.B,P, respaldá pa su Parlamenta= 

rionan a imponé ariba e pueblo akie 



Nos ta tende y Sefior Tromp a trece padilanti ou ta ley ta bisa cu pueblo no 

por haya compensacion y Gobierno no ta responsabele 
Pues pueblo sigui wanta e abusonan, pasobra toch bo no por bay ningun caminda 

ley ta bisa cu bo no por haci nadae 
Esaki ta loqgue nos kier bisa e pueblo ? Te esaki e kier reflehá cu ley ta bis: 

eu bo no por busca dafiodiì perhuicio pasobra bo a firma e contract aki, bo no 
por haya ningun compensacion di e gastonan cu bo a haci, bo por muri diì malo 

dj stoma di e awa sushi ey, pero bo no ta haya ningun compensacion door di e 
Gobierno. 
Laga ora nos kier ta serio cu otro, laga nos mustra”enberdad reflehá e serieda 

aki, E mesun persona ta bisa, hopi reclamo tabata tin na Balashi di pafianan 
eu a worde dafá , pero no por yuda nan pasobra den ley ta ponf cu Gobierno no 
ta responsabel,. 
Cu otro palabra, e awa y Sefior Croes mes a declará cu enberdad bo mester en= 
frentá e berdad cu e awa ta sushi, 
Sefior Croes sf a comprende cual planta nos kier meen, pagobra e no a referf 
na djé y nos a papia di e planta no, 1 aki den henter e begrotingsbehandeling 
cu ta e planta di Aguanova, 
Pasobra ta e planta dá Aquanova, si Sefior Tromp sigui lesa Sefior Tromp ta ten 
de cu3 

“Dat de pref test van plant noe 1 die in januari 1981 had moeten plaats vinden 

niet heeft plaatsgevonden", 
Ta e wierplant ta bay corre e proeftest ? Tuna e pueblo haci boboe Ta e wier 
plant ta bay corre test awore 
Nos tur sa cu ta e Aquanova=plant nos kier meen y e ta ponf duidelijk ekinan. 
Ta cual planta mas mester a corre proeftest na januari di e afia aki ? 
Anto ora nos ta papia di subestimá e inteligencia di nos puebloganto e per= 
sona a lubida cu den e consideracionnan ta ponf tur cos 
Pakiko nos mester yama un Huishoudelijke vergadering pa traté ? 
Awor mi kier a pidí Sefior Tromp si e kier traté den Huishoudelijke vergadering 
bin eu un Voorstel pa verwijs e naar Huishoudelijke vergadering, 
Si e ta dispuesto pa traté , nos ta acepté, anto eynan nos ta debat ariba 
djé, nos ta haci un estudio ariba djé, anto e ora nos ta weita cu enberdad 
por duna e compensacion of noe 
Pero awor aki sì e bay vota contra, anto di antemano e ta bay contra e com= 
pensacion pa e pueblo pa e motibo di e awa sushi, 
Pipa nobo tambe a worde aangelegd pa e casnan dâ pueblo, Pero nos por puntra 

diferente hendenan cu ta bía den e cas dá pueblo con sushi nan awa ta ? 
Pues den e caso aki nos por bisa, cu ta henter Aruba e awa sushi aki ta azo= 
tá, Hos por tira e culpa ariba kende cu ta , pero Gobierno aki ta responsabel 

Gobierno aki ta responsabel pa e pafianan, manera Sefor Tromp mes ta bisa cu 

a bay reclamo na W.E.B, cu pafanan sushi cu a worde dafá door di awa aki, 
pero ya no por yuda e pueblo, 
Kende a bisa cu no por yuda e pueblo ? A haci investigacion cu no por yuda 

e pueblo ? Pakiko di antemano ta rechazé? 
Nos a ripara cu ariba e begroting di W.E.B, aki tin diferente caminda cu nos 

por evita gastonane Mi a meneioná solamente dosa 
Gastonan chiguito cu bo par haya entrada chiquito, Nos ta verhuur edifieio 

na Land, no ta cobra, Pakiko no ta cobra ? Mester cobra e placa eye 
Tin casnan cu nos ta haya f‚ 25,000,= di huur for di nan, anto nos tin gasto 

di f‚ 70,000,= ariba e casnan eye Pakiko no ta bende nan bao di e oondiecion 

eu Lago a haci ? Na Lago bo ta traha bo cas eynan, pero dia bo salí bo tin e 

verplichting eu hendenan cu ‘ba traha den Tagv bo por bende nan, 
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Megun cos por haci cu e personanan cu ta biba eyden y ora nan sali e verplich= 

ting di nan pa bendé cu esnan ta bin tuma nan lugar dan e empresa eye 

Tur manera por, pero mester tin e boluntad pa busca e solucion pa e problemas 

Esey nos no ta ripara akiden, 

Sí bo bay awe en dia na Supermercado, bo ta weita cuanto hende ta cumpra e awa 

cu ta bin enbotellá, Pakiko ? Ta pasobra e awa aki ta limpi ? Alcontrarioe 

Antes tabata tin turistanan cu ta hiba awa di aki pa mustra afor econ dushi e 

awa ta, Pero awor aki tin biaha diavierna bo ta bay Supermercado bay busca e 

away bo no ta haya mas pa motibo cu tur hende ta cumpra e ava ey pa nan bebe, 

pa motibo eu hopá dá nan ta malo di stoma nan ta haya cu e awa cu kier husti= 

ficá awor e sushedad, 

Cuanto placa a paga Lago pa transportacton di awa T 2,7 miyou di florine 

Lago si ta paga, pero e dafio cu ta haci e pueblo si no ta paga, anto nos ta 

papia di e homber chiquito, pa e homber ehiquito nos ta traha y pasobra no a 

cumpli cu Lago e mester a importá awa, mester paga Lago 2.7 míiyone 

Pakiko no a pone cierto clausulanan pa Lago tambe ? Noy no por pone p'é ‚pa 

motiïbo cu ta papia di homber chiquito, pero no ta tur ora un hende papia e 

ta reflehd loque e ta bisa ‚ pasobra den su hechonan e ta reflehá henteramente 

otro loqgue e kier bisae 

Sefior Croes ta papia di destroná M,E.P, Mi ta comprende cu e ta custuma cu 

trono ye ta sinti cu M,E‚P. ta ariba un trono y como lider e ta ariba un tronoe 

Nos no kier papia di trono, pa motibo cu nos no kier papia di destroné, paso= 

bra, nos ta kere berdad cue ta sinti su mes ariba e trono pero nos kier a pi= 

dié baha for di bo trono anto enfrentá e pueblo, pone bo horea na SU eurazon 

pa bo tende e guehidonan di e pueblo, anto pa ho weita gi bo por duna e pueblo 

aki e yudanza , @ compensacion pa e awa sushi cu bo Gobierno ta dunando e pue= 

blo aki, 
Pakiko no por a yuda e pueblo tambe manera a worde trecíf padilanti na un sig= 

ema di filter, Pakiko ta e pueblo mester bay cumpra e filter, pakiko Gobierno 

no por yuda den esey ? 

Pues aki nos ta woita e diferente proposicionnan cu a bin padilanti cu nos a 

trece, p'asina ey nos por yuda e pueblo aki, 

Awor ta bisa cu na afia ']8 no por a haci nada, pasobra no tabata tin placa. 

Unda e placa ta anto ? Pakiko no tabata tin e placa ? Pasobra a malgasté, 

p'esey e pueblo mester keda sufri, pasobra componentenan di M.E.P, a mal= 

gast e placa, Pero sf ta bisa, pueblo corda bon no ta nos, ta OPEP y ta e 

a duna ordeycu eada diputado ta bay cu fe 12,000,= cas. OPEP a duna orde pa 

nan subi nan sueldo cu 60% , 

Pues aki nos ta weita claramente cu nan kier seconde, bin eu un cortina di humo 

y nan no kier enfrentá e realidad, 

Ami a papia siman pasá ariba e asunto di harifiag pero no loque Sefior Leo a 

trece padilantie 

Mi a splika e tempo ey contra Ley Gobierno aki a trata di importá harifias 

Pues cualkier otro hende haci algo contra ley, anto Gobierno mester conside= 

rá cu t'é a tira promer piedra, t'é a sembra e biento akie 

Pero sf e Gobierno no tabea tin e guts pa bahé aki, pasobra un dipdado mes 

ter a bay te Hait pa bay bende e harifia akie 

Ta eynan mester a mustra e guts, a bestel e(nos tur por a bestel e) bahé akie 

Pakiko no a bahé ? No, pasobra eynan si a cobardá y mester a bay bende te na 

Haiti, Ta ki clase di corahe a worde demostrá anto ?® Pasobra nos tur por a 

haci e mesun bestelling, pero e pueblo si a perdee 

® pueblo a perde baata mil heldu ariba e bestelling di e harifia akie 

Tur esey nos por a yuda e pueblo cuné pa baha e prijs di awa of pa duna un 

compensacion pa loque ta e prijs di awa akie 



Asina nos por a ripara cu diferente pretextonan a worde trecf padilanti, pero 
ningun di nan no por a carga loque cu e partido di Cobierno kier trece padila 
tie No tin ningun motibo pa bay contra e mocion aki. 
Beflor Croes mes ta bisa cue ta na haltura y e ta realista cue awa ta sushi, 
esun cu bisé cu awa na Aruba ta limpi, e no por bay di acuerdo cuné, 
Nos mester admiti( ta bisa) nos no mester ta blind pa e realidad, e ta di 
acuerdo cu mester busca un solucion, 
E ta bisa tambe cu awe nos pueblo ta bay sufriendo bao di esaki, Hustamente 
ta cu e sufrimento akí nos mester caba, 
Nos no por caba cuné aunque nos kier, pero nos por alivié, Con nos por alivié 
Nos por alivié door di yuda e pueblo eu un corpensacion y no staar nos mes 
blind ariba e hecho cu pasobra ta oposicion a bin cu e mocion aki mester 
bay vota contra automaticamente, 
Nos ta spera cu miembronan di e Parlamento aki lo realisa e necesidad ye 
importancia di e mweim aki y respaldé, 
Te asina leuw, 

DE et GaF.CROES3 Sefior Presidente, na 1977 Sefior Vos a bisa ta pueblo a 
perde. 
Laga mi cuminza pa bisa kiko pueblo a pede pa despues mi mustra kíko pueblo 
a gana. 
Tempo den e total maneho pa logra e berdad dá nos pueblo, awe nos por bati 

ariba nos pecho akiden, cana den tur skina di Aruba cu frenta na laria y 
mustra e pueblo loque e otronan a desperdiciá den pasado, Lloqgue otro nan a 
pone manera un mitradleur ariba pecho di e pueblo, pa pone e pueblo bay na 

rudia den un federacion, Movimiento Electoraal dí Pueblo gracias na su corahe 
a percura pa awe nos por bati ariba nos pecho y Aruba ta ariba mapa inter= 
nacionalrente, 
Awe gracias na e corahe di e pueblo cu a bay den accion, nos tabata tin 
Comision di Reino, Conferencia di Mesa Redonda y ultimamente otro delegacion 

pa Hulanda gracies na e corahe dá Movimiento Eleetcral di Pueblo, pasobra nos 

no ta keda den Gobierno pa puesto di ministro, 
Nos ta den Gobierno pa e lucha di nos pueblo, ora nan no ta cumpli cuné nos 
ta sali afor y bringué for di otro Ángulo , 
Den e delegacion ey nos a logra convence tanto PePeAes AeVoPa yY ReUeBeÂe Da 

bay ecu nos Hulanda cu awe nos tin un Comision di 7, 
Bini atrobe arìba e cuestion di harifia cu pueblo a perde, Sefior Presidente 
sabi kiko a sosodé ? Durante e accion ey, ora e bapor tabata na caminda 
pa trece e harifia Aruba, Ministro di Economische Zaken den cualicion cu 
partido PP‚A, manera e hoben Nisbet ta bisa tur ora na final di su discurso 

Partido Patriotico Arubano e partido ey no solamente a percura pa manda Riot 
comando ariba nos pueblo, pa humillá nos pueblo, pero e patido ey a percura 
tambe pa Gobierno Central cu un telegram ta worde mandá pa e agencia di ba= 

pornar., cu si acaso e harifia worde descargá aki na Aruba, anto e agencia di 

bapor lo haya # 40,000,= di boet door di Gobierno di PPA, den Gobierno 
Centrale 
Anto e ora ey, e agencia di bapor a cambia e ruta di e bapor, Nada di Gobiernc 

Insulax, 
Acaso Sefior Watty Vos tin duda den corahe di Movimiento Bloetoral dá Pueblo 

mi ta kere cu Sefior Vos ta haci un equibocacian enorme den su bidae 

Despues di a mílita cu Movimieirbo Mleetoral di Pueblo desde 1971 pa 1977, e 
la comete e error di mas grandi dá su bida di sali for di e barco, e unico 
barco cu tabata hiba e lucha y e causa di e pueblo akie 

Pero, mas vale tarde que nunca « 
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Pasobra despues cu nos a ripara, y aki no ta papia nade di trono nada di des= 

troná, pueblo di Aruba a duna Movimiento Electoral di Pueblo 12 di 21 « 

Hos no a loera e 12 aki si no talsta pa e motibo di e boluntad di e pueblo di 

Aruba 
Ta pueblo di Aruba a dicidf di no duna Sefior Vos mas cu dos y partido R,U.BeÂ 

tin dos aki den Eilandsraad. 

Ta nifica cu no ta cuestion di ta ariba trono ni nada, pero sf mi mester bisa 

na 1977 despues di a comete e exrornan di dilanti di un referendum cu nos mes= 

ter a bay presentá na Nadones Unidas, Sefior Vos a dicidí, apesar di tur e con= 

gecuencianan negativo pa e lucha dá nos pueblo pa sali for di Movimiento Elec 

toral di Pucbloe Nos sa kiko tabata su aporte durante di e referendum y nos sa 

kilo tabata su aporte durante e accon, 

Plesey mi ta bisa, no hey mal que por bien no venga, pasobra ultimamente Sefior 

Vos a bay eonhuntamente cu A,VePe Y Partido P.P.A, tambe a bay eu nos, aunque 

eu partido P‚P‚A, den su background. ta resona algo ainda cu kizas oos por camït= 

bi na caminda, 
Pero sinembargoeeee 

‚DE HEER BJ. M.NISBED: Sefior Presidente, punto di orden, Mi a representá P.PsÂ, 

na Hulanda, mi kier a bisa na Hulanda ta R‚T.C. ta e unico partido cu tabata 

tin duda cu cos por a cambia tabata M‚beP, E eonclusionnan di Conferencia di 

Mesa Rondo unda cu nan ta bisa, si pueblo dicidf otro. 

DE HRER G,F,CROES, Vervolg: Sefior Presidente, pues no hay mal que por bien no 

venga cu uwe nos tin e reunion aki y ce ta hopi valioso, 

Pero ariba tereno di gobernacion, awor nan ta bin haci como si fuera cu ta 

Movimiento Electoral di Pueblo ta causa cu e awa ave ta sushie 

Manera mi a bisa y mì no ta hala mi palabra atras, si un hende bin bisa mi cu 

e awa bo ta ricibi na bo cas ta limpi, no ta drenta mi, pasobra ami sa cu na 

mi cas e awa no ta limpie 

Pero ora bo bay plenta di ava manera Sefior Daniel Leo a trecé tambe, e indus 

trie=water y te awe casi e awa cu ta worde product door di e planta di 

Aquanova ta worde mandá exclusivamente pa Lagos Industrie=water ta limpi limpi 

pero ora e mester pasa door di e tuberianan cu tin mas di 20 afa bieuw, pero 

pa falta di planning ave e pueblo ta worde castigá cu e awa di e calidad akie 

Hopi biaha nan ta hisa, si bo scupi den laira weita pa e no cay den bo progdo 

cata. 
Na e mesun manera y mesun enthousíasmo cu e hoben polftico cu ta na eaminda 

pa bira polftico Sefor Nisbet ta grita y ta scupi den laira cu e awa ta sushi 

e ta cay bek den su propio cara, Pasobra ta pa falta di planning partido PePeÂe 

eu awe henter nos pueblo ta den e problema akie 

Lo importante ta, kiko ta e solucion ? Nos a envolví techniconan di sector pri= 

vó AL Aruba, techniconan di Gobierno, economista, hurista y teclxiconan di 

Hulanda, di Merca ‚ Awor aki nos a delifia un planning pa e proximo 10 pa 15 

anas 

Movimiento Electoral di Pueblo ta bay tuma un decision den luna di december 

e realisacion ta tuma lugar dentro di L afia of l afia y 5 ‚ ainda e ora ey nos 

ta cla cue planta, pero mester cambia e tuberianan paulatinamente, dus gra= 

dualmente, Ta nifica cu nos por bisa, aká 1 afa of 1 afia y # of 2 henter Aru=- 

ba e awa ta limpie 

Pero a largo plazo nos pueblo y e generacionnan cu ta bay goza di e planning 

di we cu Movimiento Elcotoral di Pueblo a percura pa mehora e situacione 

Pero partidonan di oposicion, pero principalmente e partido P.PeÂe a causa pa 

falta di planning e situacion ttasina Avé 
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Mi a bisa caba, no lubida e planta, e decision, e tempo pa Aquanova Los a spaar 
pa motibo di e situacion financiero na e momento ey y ademas pa motibo di yu= 
danza di Hulanda nos a spaar 25 miyon na bienestar di e pueblo, 
Awe e situacion ta otro pasobra Lago a paga ec winstbelasing adicional te na un 
suma, di mas of menos 100 miyon y di un parti dí esey mas of menos 25 pa 30 mie 
yon a bay pa Gobierno Central, 
Lo demas nos ta bay dediqé na e planta di awa y electricidad pa nos mchora e 
situacion prepará bon infrastructuur pa e futuro desaroyo gooial economico di 
nos pueblo, 
Nos por garentigá Bo eu na e momento cu e deeision aki lo cay‚ nos lo bay anun= 
eia na e pueblo detayadamente, Pero loque e oposicion na e momento aki kier ta 
bin eu un conpensacion y reduccion mientras cu ya caba den e tratamento di e 
presupuesto aki nos a socializá prijs di awae 
Kiko ta socializá prijs di awa ? Pa e hendenan mas den necesidad, e hendenan 
eu ta gada menos e prijs ta mas moderd, e hendenan cu ta gasta ava na abundan= 
cia mayoria di nan ta hendenan cu tin casnan grandi y ta muha hori mata, esey= 
nan ta bay paga un suma mas haltoe 
B soeializaeion aki a causa conhuntamente cu e aumento di prijs di petroleo in= 
ternaciondl mente cu ya caba nos tin un suma ‚ vn deficit, un fayo di 9 miyon 
ariba e presupuesto di planta di awa y electricidad, 
Si nos mester bay di acuerdo cu e proposicion di oposieion, cu ta worde yamÁ proe 
oposieion descabeyá , e ta bay bira 15 of 20 miyon « 
Kiko mester bay absorba esey ? Placa di belasting, Nos mester bolbe bay kita 
placa for di belasting di Lago, cu door di cual ta placa pa nos mehorá e situa= 
eion na e planta di awa y electricidad, 
Mi ta kere cu nos coleganan den fraccion di Movimiento Bleetoral di Pueblo a 
desbaratá cu e argumentactonan di parti dí oposicion « Mi ta bolbe avisá cu 
nos no por bay di acuerdo cu e proposicion aki, pasobra e ta contra e interes 
di e pueblo, e ta Ílogico y falta di tur senatez, falta di tur racionalidad, 
Ademas consecuencia di e moeion aki por ta, cu mafan nos lo no tin placa pa 
mehora e situacion na e planta di awa y eleetriecádad, 
Nos ta vota contra, nos ta considerá e mocion aki solamere un moeion pa opo= 
siecion papia, papia y papia y rek e reunion PA filibuster e p'asina nan 
haya chens di prepará otro presupuesto, 
Masha danki, 

DE HEER W‚beA, DE PALM: Sefior Prosidente, den segunda tanda hopi cos a worde 
bisá pero e problema di awa sushi t'ey. 
Nos a bin eu un moeion,p'asina ey den un forma of otro nos por a aliviá e 
pueblo y'asina tambe pa den un manera nos solucioná e problema aki. 
E moeion cu a worde entreggdoor dá oposicion ariba su mes ta un mocion cu 
econ bo biré ta e pueblo ta esun cu lo worde aliviá cuné jn 
P'esey nos di partido di pueblo A,V.P. ta Full di acuerdo cu e mocion aki y 
mi ta kere e partido cu ta sostené e Gobierno pasa man ariba nan curazon un 
biaha mas, lesa e moeion bon un biaha mas y bay di acuerdo cu esaki , 
Te aki,Sefior Presidente, 

DE HEER He TROMPs Sefior Presidente, mi ta kere loque mi a papia den primera 
tanda lo tabata hopi cla pa uno y tur, 
Mi no kier bay den ripiticion, pero sinembargo mi kier a enfatizá algun cos 
cu e miembronan di oposicion no sa of no a comprendé, 
Mi tambe ta consciente ou nos tin e problema aki na Balashi, Mi sa con e gi= 
tuacion ta, P'esey mes mi ta kere cu nos mester busca un wlucion pa e problema 
den tur seriedad, 
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Mi no ta kere cu nos ta solucioná e problema aki djies di simplemente sostene 

e moei Otse 
Aparentemente mi ta kere Sefor Nisbet no a comprende loque mi a bisa tocante 

posibel enfermedad di awa sushi. 

Mi ta kere si tur hende bay pensa anto nunca e no ta come tampoco, pasobra e 

euminda por hacié malo, 

Awor mi kier bisa, ora ta papia un cos e mester prueba di berdad e hendenan 

ta bira malo bebiendo awa sushi, 

M'a bisa na pricipio euros ta consciente di e problema aki na Amba y mi a 

hala ateneiun y mustra ta pakiko nos tiné akie 

Mi a meneioná akinan y como ehempel mi a. duna, pakiko tiné na otro caminda, 

Awor mi ta bay un poco mas aleuw, Mi a menciona den promer tenda cu WebeBe & 

manda ecumpra tubonan cu cement-lining, Por ta cu na Merca e productornan ey 

a tende cu na Aruba nan tin problema cu awa y e la bay traha un tubo cu ce 

ment=-lining den djé ‚ locura, 
E ta un problema mundial, Unda bo ta producf awa di lamá pa awa potable bo 

tin e problemanan aki, reaccionnan quimico, Bo por evité ? 

Bo no pore P'esey djies pa demostrá cu mi ta congeiente nos ta biba cu e pro= 

blema aki, mester busca moda dí eleminá e asunto aki lo mas cu ta posibel, 

Mi ta kere eleminé tdal, ta imposibel, Mi no ta kere tin un productor di ma= 

terial cu por supply WEB na Aruba cu un material cu no por ta causa un of 

otro problema cu awa « 

Toeante di e planta no, 1 mi ta kere tin un Tromp ponf aki bao, pero e@ Tromp 

aki no ta Hipolito Tromp y cu nan a scirbi dat de proeftest van plant noe L 

mi ta comprende cu nan kier meen, “dat de proef test van de Aquanova=plant Le, 

(nan a lubidá, no t'ami) anto ami ta haci como si fuera, convence otro, admi 

#f cu bo a lubidá , bo kier meen e si, pero bo a lubida di scirbié, 

Esey mi kier mustra nan kier meen Aqguanovaplant no, 1, pero nan a lubida 

Aquanova « 

DE HEER B,J,V0S: Selor Presidente, un punto di orden, Mi kier a puntra Seflor: 

Promp cual plant mas e por ta ® Si e por interpreté un otro manera ? 

DE HEER He TROMP: Sefior Presidente, ta lesa mi ta lesa loque ta scirbi aki 

riba 

Mi a bisa cu nos na Balaghi eonoeé plant no, 1 eomo wierplant no, l, nos no 

eonoce plant noe Ll como Aquanova « 

DE HEER E.J.VOSs Punto di orden, Sefior Presidente, E wierplant noe Ll tambe 

lo mester bay pasa performance test ? 

DE HEER He. TROM (vervol): Sefior Presidente, mi ta kere cu nan lo ta mas ca= 

bayero si nan admitf cu enberdad Sefior Tromp nos a lubidá Aquanova=-plant 1 « 

DE HEER E.J.VOSt Pero nos no a pensa cu tin hende cu e mentalidad ey akiden, 

Sefior Presidente, 

DE HEER He TROMP (Vervolg) Pensa uno Sefior Presidente y scirbi ta otro « 

Esey mi kier denostrá 

Mi ta kere no ta necesidad mes di debati aríba e cosnan aki, Loque sí ta con= 

ta y esaki ta un cos ou nan tambe a sintié ora mi a mencioná e articulo di 

vrijwaring e 
Mi por corda e siman aki ora Sefior Frans Figaroa kier a actua, Sefior Nisbet a 

lanta y bisa Sefior Presidente, atene Bo na leye Âwor aki mes Sofior Nisbet ta 

bisa no, hala e ley un banda pa motbibo cu awor sf ta cumbini nan 
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Esaki ta polftica cu den e sala aki no mag. 

DE HEER B,J,M,NISBETs Sefor Presidente, persoonlijk feit, 
Ningun momento mi a bise pa hala un ley na banda « Mi a duna un spliacion cu 
e artikel di vrijwaring aki ta pa Gobierno por uza cont esun cu ta exigf 
schadevergoeding dá Gobierno. 
Pero ora Parlamento aprobá algo cu pa e Gobierno mes yuda e pueblo, bo no tin 
nodi di bekroop bo mes ariba e vrijwaring. 
Vrijwaring t'ey pa scapa Gobierno si e kier haci uzo di 4jé , Ningun momento 
mi a bisa loque Sefior Tromp kier meen, 

DE HEER He LRONE (Vervolg) ;Sofior Presidente, mi ta kere cu eynan nos ta dife- 
renciá di opinion pa motibo si bo ta apliecá ley un momento, bo tin di apliqué 
tue momento y no ora ta cumbíini bo so . 

DE HEER HeJ,VOSr Sefior Presidente, punto di orden, E ley aki no ta ponf impora 
tivo, e ley aki ta ponf sí encaso Gobierno mester beroep su mes ariba djé, 
EB ta ponf pa vrijwaar Gobierno, pero si Gobierno dieidf, wel nos ta yuda e 
hendenan aki tóch , Gobierno no ta bay contra di ningun ley. 

DE HEER He TROMP(Voervolg)sSefior Presidente, mi ta kere ta ponf bastante cla 
akiden con e ta, 
Mi ta kere no tin necesidad di les6, Ya mi a bisa caba y mi ta suplica Be= 
stuurscollege cu lo ta bon pa traducf e articulo 12 aki, ya hopi hende por 
sa kiko ta kiko. 
Ta p'esey mes mi por sostene un moeion ora di berdad nos ta bin cu seriedad 

y na benefieio di e pueblo y no algo ocasional y ora ta cumbinf nos ta hacié 
y ora no ta cumbini nos no ta hacié „ 
Mi ta kere lo no tin mucho mas di dedicá na esaki,pa nos en todo caso ta cla= 
ro ta un wega polftica y no tin ningun clase dí seriedad, 
Maga danki, Sefior Presidente, 

DE HEER B,J,M,NISBET:s Sefior Presidente, ta tristo pa tende con miembronan di 
Movimiento Llectoral di Pueblo cu mester sali na vanguardia di nos pueblo ta 

tuma e actitud cu Sefor Tromp ta tuma, Sefior Hipolito Tromp den e caso aki, 
Un artfculo eu ta ponf den e Eilandsverordening por si acaso un persona cu= 

minza un caso eu Gobierno por beroep su mes ariba e articulo durante un caso, 
pero ora nos como membronan di Parlamento e instancia mas halto na Aruba ta 
duna Gobierno Insular e posibildadnan pa yuda e pueblo, anto ningun momento e 
articulo aki ta komt erbij kijken, 
Mi kier a invitá Sefior Hipolito Tromp pa asercá cualkier hurista, laga nan 
duné un splikacion, anto e lo haya e splikacion exacto mara mi a trece padi= 
lantí awe tardis 
EB aetikel dá vrijwaring t'ey pa ora personanan cuminza caso contra W.E.B. y 
Gobierno por hact uzo di e axticulo aki dilanti Huez y bisa, mí ta beroep mi 
mes ariba vrijwaring, Pero ningun momento e articulo t!tey ora bo mes como 
Gobierno ta sali pa yuda bo pueblo, 
No ta motibo a base di e articulo aki bo no por sostené e mocion aki pa yude 
e pueblo di Aruba cu bo mesun Gobierno a perhudicá e ultimo afianan. 
Mi a seucha e discurso di nos diputado y alavez miembro di Raad Sefor Daniel 
Leo, Mi mester bisa mí a tende poco ponencianan masha masha strafio, 
Ora bo analiza nan,bo ta mira con e meneer aki ta expresá cierto ponencianan 
sin pensa bon kiko ta kiko, 
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Diputado Leo a meneioná cu PPA, a sera tur pos na Aruba 1951, 

Na '58 mi tabata tin 5 afia bieuw, berdaderamente mi no ta corda kiko a pasa 

of laga di pasa, 
Pero sf mi por concluf cu na '58 ora PePeÂe a trece planta di awa na Aruba, e 

planta di awa a cuminza bende awa barata y awa límpí na e pueblo aki, esaki 

tabata un progreso di Aruba, e posnan kizas a bira menos necesarioe. 

Mi por comprende tambe cu ave en dia cu Movimiento Electoral di Pueblo a subi 

prijs di awa, a subi prijs di coriente a subi brandstofelausule ariba Lomba, 

di e pueblo, awe en dia naturalmente nos tin di bay atras bek, 

Segun Diputado Leo a bisa awor aki tur cas tin di bay pone un regenbak pa nan 

haya awa limpie 

Naturalmente sì bo sigui bebe e awa di e planta di Balashi actualmente, mUy 

especïalmente a worde causá door dá Aquanova, e mal maneho di ME‚P,, natural= 

mentö awe en dia na 1982 cada cas aki na Aruba mester di un regenbak, 

Pero nos ta mira envez di progresá ta atras nos ta bay, Si bo bisa mi cue Te- 

genbak ta sirbi solamente pa agricultura ete,, ento mi ta bisa ainda mi ta 

comprende y sostené e idea, Pero e hecho cu bo tin di bay pone regenbak pa be= 

be awa limpi na 1981/1982, ta mustra eu gobernacion ai Movimiento Electoral 

di Pueblo a hiba e isla aki mas atras. 

Ta, worde bisá tagbe cu den e Raad aki nos a declará cu nos ta contra un tal 

Sefior Leisnere 

Ningun momento mi persona a menta nomber di un persona den e Raad akie 

S{ mi a bisa e medideran duministro di Movimiento Blectoral di Pueblo a 

imponé ariba. e pueblo prijs di gelifia a bira mas caro, door di e medida 

aki a sirbi un fabrica na Corsowe 

Diputado Leo a bin interpreté cu mi a bay contra e persona aki dá San Nicolaas, 

EB persona aki mes a declará den un diario local, cu e medidanan proteccionista 

di Ministro di M‚E.Pe, ningun momerdp tabata na bienestar di su personae 

E medidanan aki tabata pa yuda un fabríca na Corsow y muy probable e medidanan. 

aki tin como consecuencia un di e fabricanan di Casow ko por competf asina 

fuerte ariba mercado di Aruba, esaki hasta por abastecé henter Antiyas y por 

kibra e persona aki 

Rsakí ta e consecuencianan di Movimiento Electoral di Pueblo su maneho « 

mambe a worde bisá cu na Aruba tin menos analfabeto cu diferete isla den Caribe, 

Exactamente, Awor pensa un rato bon loque bo ta bisae 

Si nos analisa e situacion na afia '50 y nos analisá e situacion awé, bo ta mira 

eu Aruba berdaderamente a progresá ariba e tereno aki, Casi tur hendefeki na 

Aruba por lesa y scirbi, 

Door di e maneho di kende ariba tereno di educacion? Door di e maneho di e par= 

tido eu segun Movimiento Electoral di Pueblo a falta di plannings 

Door di maneho di Partido Patriotico Arubano cu a goberná e isla aki pa mas cu 

17 afia. 
Ora bo expresá algo, indirectamente bo ta reconocé cu e partido dí mihor te e 

dia di awe tabata Partido Patriotico Arubanoe 

Tambe a worde bisá indirectamente lo tin hende ta pertenecé den hanchinan, 

Nos tur a comprende kiko e diputado kier meen cu esaki, Awor Sefor Presidente 

ta corda ta kende y cual polftico di M‚E‚P, a parti kaartji di dokter den hanchi 

na San Nicolaas pa nan haya voto ? 

E no tabata polftico di PPA 
Polftico di M.E.P, a parti kaartji di dokter gratis den hanchí na San Nicolaase 

Ta den e hanchinan ey e Sefior Diputado tabata kier meen. 

Pero en todo caso biniendo bek ariba locual lider di Movimiento Eleetoral di 

Pueblo a meneioná, e la veferf bek na afanan '77, unda Bo persona tabata 

Oomisario di Polis interino, unda Bo persona tabata encargá y instruf e trupa= 

man di Riot-commando pa tur nan actividadnan durante 'T7ease 
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DE HEER GeF.CROESs Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Ningun momento mi a rem 

ferf na '77, unda na ningun momento mi persona a menciona Bo persona su 
nomber, ni Comisario of Waarnemend Commiggeris di Polis, 

DE HEER BeJ.M,NISBETsVervolgs Sefior Presidente, mi a bisa Sefor Croes a re= 
ferf na '7] y emi ta referf na unda Bo persona tabata tin cierto funcion y 
unda segun e rapport policial cu a worde tzhá bao di Bo manda, ariba e ultimo 
pagina akì Bo a bay gradief e Riot-commando pae bon trabao cu nan a haci du= 
rante '77e 
Tambe en tin e declaracion den corant unda Bo ta declará Bo ta completamente 
tras di e politie optreden durante di e dianan eye 
Nos no tin nodi di gafia nos mes na '77, kende a duna conseho pa busca, kende 
tabata tin e mando policial den su man y kende ta responsabel tambe pa e man= 
do policial aki, 
Ami sa, aBo sa y Sefor Zaandam tambe sa. 
E moeion eu e partidonan di oposicion a entregá ta pa nos yuda e pueblo. 
Tur sorto di argumentonan fofo a ser trecf padilanti, pasobra Movimiento HElec= 
toral di Pueblo no kier saca su man pa yuda e homber chiquitoe 
Mi por a tende ta worde papiá di personanan ehiguúto, personanan local cu no por 
a haya beurs etc, ete,, personanan local aparentemente tin hende contra nan, 
pero e mesun personanan aki ta forma parti di e pueblo Arubano cu ta worde yu= 
dá door di e mocion aki, 
Awor pakiko cada un di bosonan, miembronan dá Movimiento Electoral di Pueblo 
no ta reconocé cu bosonan a imponé e prijs halto di awa ariba Lomba di e 
pueblo ? 
Cu pueblo ta haya awa sushi pa e maneho di Movimiento Electoral di Pueblos 
Cu pueblo tin di paga brandgofclausule halto pa motíbo di Movimiento Electoral 
di Pueblo y asina mi por sigui, 
Awe mainta caba nos tabata tin un mocion tocante e consecuencianan di un black- 
out, Personanan cu a perde nan radio, television, freezer, 
Nos a puntra Movimiento Electoral di Pueblo por fabor apoyá e mocion, yuda nos 
pa nos por compansá e personanan pa locual nan a perde, Pero Movimiento Elec= 
toral di Pueblo a vota contra esaki, pasobra nan no kier yuda e pober homber 
cu a perde su radio, nan no kier yuda e pober homber a a perde su television, 
nan no kier yuda e pober homber ou a perde su video apparatuur pa cual tanto 
luna e la spaars 
Awe tardi den e Raad aki nos a trece un mocdon pa yuda e pueblo pa nan sufri= 
mento for di '77 constantemente pueblo ta ricibi awa sushi pa motibo di mal 
maneho di Movimiento Blectoral di Pueblo, pa motibo di ml maneho di e diputa- 
donan di Movimiento Electoral di Pueblo , e mesun diputadonan aki cu ta cobra 
fin di luna laba laba fl, 12,000,= pa hiba cas. 
Awe pasa boso man ariba boso curazon, No ta pueblo a pone boso den e Parlamen= 
to aki ? No ta boso nan a bay den pueblo bisa, mi kier sirbi pueblo, no ta bo= 
sonan a peimintí pueblo tur esey ? 
Anto awe, cu bosonan ta sinté ariba e stoelnan ey, awe eu boso cada uno ta hie 
sa sueldo ta gana f. 8,000,= pa luna, anto fin di e luna aki ta bay cas cu 
Fl, 12,000.= « 
E miembronan di Raad aki, boso nan tin cara ? Pasa man ariba boso curazon y 
vota pa e mocion den un forma unanime, Vota pa yuda e pueblo aki sikiera, 
Un pa un ta wak y un pa un ta keda keto, pasobra nan sa cu ningun argumento ni 
di lider di M,E.P, ni di Sefior Hipolito Tromp, ni di Sefior Daniel Leo te na e 
momento aki tabata tin un argumento hustifieá, pa vota contra di un moeion 
asina, un mocion pa yuda e pueblo Arubanoe 
\o ta cuenta cu e gueblo no sa cu OPEC a subi Prijs, pero ningun momento OPEC 
no a subi sueldo di diputado, 
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Ningun momento OPEC no a firma contract cu Agquanovae, Ningun momento OPEC no a 

causa e pueblo tur e dafio cu a worde cuusá door dí e mal maneho di Movimiento 

Eleetoral di Pueblo. 

Cada uno di bosonan,pensa arika boso juïnan ‚ wak den nan wowonan ora boso 

yega cas, mescos cu otronan tambe tin famiae 

Ban vota nos tur pa e moeion cu a worde entregá door di partidonan di oposi= 

cone 

Mi ta spera cu cada uno cu awe mainta a vota contra e pueblo, awe merdia nan 

lo pasa man ariba nan curazon y mescos nan tabata sa di bay den e pueblo pa 

comta pueblo mi kier bim sirbidor di pueblo, 

Proba na e pueblo aki ou berdaderzamente bo iter ta su sirbidor, Proba e pueblo 

aki un rato eu bosonen eonhuntamente eu boso curazon lo vota unanimamente pa 

e mocion aki, 

Te aki den segunda tanda den nomber di fraccion di Partido Patriotico Arubanos 

DE HEER DeTeLEO: Sefior Presidente, despues di e promer ronde aki, ya nos ta 

di dos caba, ta e mesun cos ta worde trecf e ultimo dianan, ta e mesun disco 

ta drei keto bay, ta parce Maria Paleta 

E éosnan aki, ta un lugar serio e ta, keto bay e mesun cos bolbe acusa e pueblo 

ye pueblo no sa di nada « 

Nos ta defende e pueblo te na morto, e pueblo no t'asina, e pueblo sa masha bon 

kiko ta sosodiendo, 

Un otro.reaccion tambe cu mi a tende, ban den e pueblo pero ban sin revolver. 

Ta diferente aanmaning nen a momnda pa un hende entregá su revolver yv si e la 

keda diputado, e tabata di promer cu tabata tiné y e lo a keda cuné tambe, ta 

manda a manda bis& manda e cos pasobra bo no ta diputado mas, 

Anto mi kier pa e bay check na mis si Daniel Leo tin, laga e bay check na e 

dienst di Gobierno pa check ki dia mi a haya dimi, 

Podiser e sabi cu mi tin, mi no sa, pero mi cas sa cu mi tin, tur hende ta 

evarrrovsteveleie 
UIJL Vide @ 

DE HEER E‚JeVOS: Sefior Presidente, punto di orden, Sigur sigur cu no ta su ca= 

sá a bisa mie 

DE VOORZITTER: Sefiores, laga nos laga e casá'nan afor. 

DE HEER De LEOs Sefïor Presidente, mita contento cu mi tin un casá awe y mi ta 

orgulloso cu mi tin jpinan cuné tambe, 

Laga nos bay da serio, Nos por drenta pueblo ki ora cu nos kier sin revolver 

sin nada, nos ta drenta pueblo eon cu nos kier, 

Nan si no por, unda nos ta bay, nan no por bay lubidá, afia '79 e la sosodé ca= 

ba, na afia '85 ta peor, lo no ta cos di papia mes. 

Plesey mi ta pidi nan sigui asina aki manera nan ta haciendo awor aki, sigui 

asina, nan ta ariba bon caminda, nan ta salba nos hopi campafias 

Pero un Parlamento di Aruba, pa e pueblo sinta scucha ya e puebo a disgustá 

caba, Pasobra e pueblo ta puntra, ta kiko nan ta trece padilanti? 

Bin cu algo positivo pa bisa esaki ta berdad, pero keto bay ta e mesun cos 

OPEC ta hisa e prijs di petroleo, Gobierno di M‚E‚Pe por yuda, keto bay ta e 

mesun disco, E disco a pega, e la raya ta tur cos a sosode caba « 

Awor mi ta tende tambe cu ta atras e pueblo di Aruba ta bay awor, pasobra nan 

ta bay traha regenbak, Atras un pueblo ta bay si bo traha regenbak pa bo catch 

awa di wobidae 

Un mentalidad asina, nos no por discutf ariba djé, Bo no por discutí cu un 

hende cu por ta normal, pensa cu un pueblo ta bay patras pasobra un cas di fa= 

mia ta traha un regenbek, bo no por ta normal, 
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Nan ta pensa solamente den Jimmy X=Y; y net den e hendenan ey nos no ta pen= 
sa, nos ta pensa den e homber chiquito, 
Bo ta bay atras pasobra bo ta pone mulina ariba pos ? Pafsnan eu enocomia 

grandisimo di 150 afa dilanti nos, Merca na Arizona tur e camindanan ey tin 
mulina di awae Awor ta tras nos ta bay pasobra nos ta pone mulina di awa, 
Pero ta kende ta bay uza e awa ey ? No ta esunnan cu mi ta menciona ta perte= 
necé na nan, Ta e homber chiquitota bay uza e awa y nan no kier pa e haci uzo 
di djé, 
Laga nos bay bira poco mas serio, WeeBe cu ta hibando un pdrdida di bastante 
mone Ora bo ta papia di un planta di awa eu ta hibando un pérdida kier meen 
cu ya esey ta un subsidio, Pasobra si bo mester bay pa break=even anto e ora 
bo ta yega na un punto cu ta hopi placa e pueblo mester paga. 
Bo no por pensa ariba break=even ariba e planta di awa, bo mester laga e siguì 

cu pérdida, pasobra si bo bay pa kita e 9 miyon, anto nos ta yega na un punto 

cu ta 7 af, 8e= di cubico di awa,. 

Imposibel, nos no por hacié, 
Asina ta e prijs di petroli a subi, fuel for di Lago a subi, pero nos mester 
sigui mantene nos prijs y e siman aki e Parlamento di Aruba a aprobá e ley di 
socialisacion di awa, 

Manera Sefior de Kort, Diputdo a duna un splikacion, cu e hendenan cu tin un 
entrada abao lo bay goza di esaki, y esunnan cu ta haci e trabao di horticultu 
ra y eria, tambe ta goza di esaki, pasobra nos ta bay duna cierto prijs na nan 
cu ta hendenan cu tin menos entrada, nos tin di yuda nan, 
Esey ta socialisacion di awa, Mafan of otro mafian nos no sa si por tin cambio= 
nan drastico den prijsnan di fuel cu lo ta na probecho di nos pueblo, Gobierno 
mester por baha prijs, cu e pueblo por goza di dié, 
Asina ta, laga nos ser serio y despues di '83 e partido aki lo ta bek den Go= 
biernosesey lo ta definitivo pasobra e pueblo sa kiko e ta haci p'ele, 
Nos ta pensa cu e pueblo di Aruba ta un pueblo humilde eu nos ta respetá, nos 
kier pa e worde tratá na e sistema cu nan ta comprende kiko ta e tratoe 
Nos no ta bay primintf nan un cos, anto bisa nan mafian ta imposibel, 
Nan ta comprende cue prijs di fuel a subi, bo tin paguele pasobra si bo keda 
sifpaguele , bo no ta hayé ‚ anto ta planta mester dal sera « 
Asina ta nos ta hendenan serio, laga nos tuma e caso aki na serio y nos par= 
tido tin un dia cu nos por duna e pueblo un algo extra, nos lo duné tambe, 
Pero no bin bisa cu comoquiera cue prijsnan a subi asina tanto, ta nos mes= 
ter bin awor ki pa haci cierto cambio, ta imposibel, 
E no ta den nos man, nos no tin e poder pa bisa e compafiia petrolero aki na 
Aruba nos no ta aceptá e prijs aki, Maske cuanto nos sinta cu nan na mesa, 
nan ta mustra bo cu ta na e prijs aki nan ta bende bo, y bo tindi pagué y bo 
tin di aceptá. 
Nos sa ki poderoso nan ta y esun cu nos tin na Aruba ta un di esunnan cu ta : 
pertenecé anto na esun cu ta mas poderoso na mundo, 
Kiko nos haci ? Bisa nan nos no ta paga nan ? Nan ta bisa nos, boso no ta 
haya fuel, Ata e pueblo e ora sin awa y sin electricidad, 
Esey nan lo kier ? Tampoco nos no por aceptá, nos no por hací asina cu nos 
pueblo tampocoe 
Mi ta kere ta yega e momento cu nos lo ta den un situacion cu algo lo por wor= 
de hací pa nos pueblo y mi ta spera cu esey lo ta mas pronto cu ta posibel, 
Danki. 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Leo, Asina nos a yega na final di e segundo ronde, 
Tin necesidad pa un tercer ronde door di e indienernan ® 
Sefior Vos na palabra, 
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DE HEER F.J.VOS: Sefior Presidente, nos por a ripara anto cu Gobierno a dicidí 

eu no ta yuda e personanan aki cu ta suf riendo dafio di e awa sushi, 

Nos a ripara tambe manera mi a bisa den primera bueltagcon Cobierno a tuma me= 

dida contra e pueblo akiftedida ariba tereno di awa, luz, gas ‚ gasolin, number 

di auto, number di boto, prijs di pan, aseguro di auto, prijs di galifie, 

muebles, prijs di cas di pueblo etc, ete 

Pero awor nan kier bin cu un cortina di humo, como si fuera e asunto aki ta 

imposibel, pasobra ta OPEP awor ta responsabel di tur cos. 

OPEC ta responsabel di tur cos aki na Aruba, pa motibo cu ta segun OPEP Go= 

bierno ta traha, 

OPEP ta pidi pa subi sueido di diputadonan, nan va subi nan, OPP ta biga 

diputadonan mester bay cas cu f‚ 12,000,= e luna aki, nan ta bay cuné, 

Pues, nos kier pa Gobierno pidi OPEP pa laga e pueblo bebe awa limpi tambe, 

Sá tanto cos asina mester pidi OPEP, laga nan pidi OPEP esey. 

Mi no kier bay den locual cu Sefior Tromp a trece padilanti, pasobra e mes por 

a contradecir su mes ora nos a papia di planta no. Ll cu performance test mes= 

ter worde paste Ridfculo si un hende mester bay pensa cu un planta di wier cu 

tin como 30 afia bieuw mester bay pasa e performance test, 

Nos ta kere cu un hende mester tin dos dede di frenta pa e comprende kiko ta 

worde scirbí, 
Pasobra si nos kier subestimf e inteligencia di nos pueblo, pero mi ta kere 

di nos mes nos no por gubestimé, 

Nos ta tende tambe, sí un hende pensa bon ni come e no ta come, ÄAwor nos no 

sa ta kiko esey La, Gobierno ga cu tin algo malo tambe eu euminda ariba nos 

isla ? Nos nos Sas 
Tambe nos ta haya argumentonan ridfculo, Otro argumento ridfceulo nos ta haya 

ta e asunto di vrijwaring, Pasobra Gobierno no ta imperativo e mester uza e 

articulo akiftobierno tin su lee=way Gobierno por yuda e pueblo si Gobierno 

kier, Ata Gobierno ta yuda su mes, ata e Diputadonan ta yuda nan mes, 

Pues aki nan por yuda e pueblo ou mesun derecho cu nan ta yuda nan mes, 

Lamentablemente mi no por reacioná ariba Sefior Leo, Mi a duna un reaccion 

cortico ariba djé, pasobra e la kere un cos pa otro, cual no B berdad, 

Toeante di pistool, Bo mes sabi cu tempo mi tabata Ministro mi tabata tin uno, 

despues e la worde entregáe 
Mi no kier bay den discusion cu Sefor Leo, y Sefior Leo sa masha bon ora mi no 

kier bay den discusion cuné. 

Tur loque mi kier sf, ora ta papia di e homber chiquito ban weita si nos por 

yuda e homber chiquíto en raalidad, Ora nos ta papia di hendenan dá pueblo, 

ban weita si nos por yuda e hendenan dá pueblo en realidad y stop di laga e 

hendenan dá pueblo akí bebe awa sushi, 

Ptegey nos ta spera cu nan lo no vota contra e moeion aki, Votando contra e 

moeion aki nan ta vota pa pueblo sigui bebe awa sushi, 

Te asina leuwg Sefior Presidente, 

DE HEER BeJ.MeNISBET: Sefior Presidente, despues di a analisá tur e argumento= 

nan cu a worde trecf padilanti pa no vota pa e mocion di oposiecion, nos ta 

yega na e conclusion cu ta kier Movimiento Electoral di Pueblo ne kier yuda 

e personanan humilde cu ta forma e comunidad Arubano, 

Nos mester tende ponencianan manera Diputado Leo a trece ultimamente padilanti 

eu lo a worde bisá cu si bo yega na pone vegenbak na bo cas, ta atras pueblo 

ta bay, Ningun momento esey a worde bisáe 

Pero si bo tuma palabranan dá Sefior Leo den promer ronde, pa bo yega na haya 

awa limpi, bo mester traha regenbak na bo cas pa bo bebe awa limpie 
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Cu otro palabra WBB. su awa ta sushi, dus anto pa tur cas na Aruba mester 

tin nan regenbak pa por bebe awa limpi, mientras cu desde '58 no tabata tin 

mester di regenbak, pasobra W‚E‚Be tabata producf awa limpi y barata for di e 

tempo ey, anto e ora sf ta atras e pueblo Arubano ta bay cu gdernacion di Mo 

vimiento Glectoral di Pueblo « : 

Mi ta kere cu pueblo por a scucha e reunion aki tur e dianan aki, Pueblo por 

a seucha econ awe mainta e proposicion pa compensá tur esnan cu a perde door 

di e blackout a worde rechazá door di esnan cu ta bisa, nan ta representá e 

pueblo humilde aki, 

Awor aki atrobe nos tin vn proposieion unda no ta miembronan dá oposicion ta 

bay probechá di djé, No ta miembronan di M.E‚P, ta bay probechá di djé , ta e 

comunidad Axubano, ta e mesun pueblo humilde aki, cucsnan di M‚E‚P, ta bisa 

cu nan ta representé lo probecha si boso nan di Movimiento Electaal di Pueblo 

lo mester dicidf di vota pa e proposicion di e partidonan di oposicione 

Mi ta kere pueblo di Aruba por saca su concluBion, 
Pueblo di Aruba por saca su conclusion a base di e ultimo tempo e mal gober= 
naeion di Movimiento Blectoml di Pueblo, tanto ariba tereno Central como ari= 
ba tereno Insular, 
Pueblo di Aruba por comprende cu esnan di Movimiento Electoral di Pueblo cu 

t'ey actualmente no ta pensando di grbi e pueblo, nan ta pensando ariba nan 
mes, Tur cos pa nan mes nan por regla, Díipdadonan ta bay cas cu F, 11,500s= 

fin di luna, tur esey por worde reglá, pero ora yega na un proposicion cu ta 
na bienestar di e pueblo, e ora ey miembronan di Movimiento Electoral di 
Pueblo ta bisa, nos ta bay contrae 
Nos sabi cu e awa ta sushi, nos sabi cu e pueblo ta sali perdf, nos sabi cu e 
priĳjsnan ta halto, nos sa cu MEP, tin falta, pero nos di MEP, ta bay contra, 

Mi ta bisa, ta keda na e pueblo aki berdaderamente cu na '83 pa dicidf si 

M.E.P, ta bini bek, no den Gobierno, si M‚E.P, ta bini bek den e Parlamento 
mes « 
Te aki, 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Nisbet, Asina nos a yega na final di tratamento di 

e proposicione Tin hende cu kier Hoofdelijke stemming 2 Ja 
Nos ta bay trata e proposicion pa compensacion ora di dunamento di awa cu ta 

dí menos calidad, Un proposicion entregá door di 5 miembro di opostcdon, 

Sefiares Nisbet, Kock, De, Tromp, Vos y de Palm « 
Nos ta bay cuminza, esun cu ta pro e proposiecion ta vota pro, esun cu ta 

contra e proposicion ta vota contra, 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, nos kier a constatá e seriedad di opo= 
sicion, cu dos hende a entregá e moeion no tabata aki pa vota pa nan propio 
mocione 

DE HEER B,J,VOSsSefior Presidente, tur e dos personanan ey na e momento aki 
tabata tin cos cu nan mester bay haci urgentemente. 

Tin di nan cu mester paga hendenan cu ta traha pa nan « 

DE HEER GeF,CROESs Sefior Presidente, manera mi a bisa na principioe Aki nos 
ta mira ta ki balor oposieion ta duna na tratamento di presupuestoe 
Dos na Caracas y dos ta entregá mocion y nan mes no t'ey pa votas 

DE HEER BeJeVOSs Sefior Presidente, pa e comentario cu Sefior Croes a trece pam 
dilanti mi kier bisa, nos ta kere eu cierto momento tin hendenan mescos cu a 
pasa cu Sefior Gezaghebber na e momento aki no por ta presente 
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Nos mester respetá e opinion aki cu e persona no por ta presente na e momento 

aki, mescos cu nos ta hacì esey, nos ta kere ou Sefior Croes tambe mester res= 

petá e derecho dí personanan ora nan no ta presente, y nan tin nan quehaceres 

of algo urgente cu nan mester hacie 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Vos y nos ta respeta eseye, Pero encuanto e asurt o 

di Sefior Gobernador Figaroa, mi a participá na cuminzamento na e miembronan cu 

tabata presente cu Sefor Figaroa a worde mandá cas pa dokters 

E kier a bin traha , pero e la haya estricto orden, 

De HEER E.J.VOS: Esey mi ta biga Seïnor Presidente, Ta aïgo cu a sosovde diripet- 

te, pasobra e tabata un persona cu tabata t'ey te 12 or y pico, Pero diripente 

e la sosodé y nos mester respetá. 

T'lasina cos ta bay y a sosode cu hendenan di nos tambe y mester a bay diripente. 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: J.F, BARENO, BeJeMeNISBET, De TROMP, BeJeVO5e 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: H‚ ANGELA, M,I,BISLIP, C „Be BOEKHOUDT , FP. H. CROES, Ge F, CROLS, 

P.P.KELLY, Dele LEO, Re MADURO, CeAeMARQUEZ, Ne0O. ODUBER, J.C,RASMIJN, H‚TROMP, 

DE VOORZITTER: Awor aki nos ta duna e resultado di e votacion y e ta lo siguien= 

te « A vota 16 persona „ 12 vota ta contra e proposicion y 4 voto na favor dá 

e proposioion, Di e manera aki e propogoion a keda rechazá. 

Nos ta bay ovef pa arrikelsgewijze di e tratwmento di e presupuesto di Wel.De 

Artikel 1, blze 1, blze 2, blze 5, blze 4, Dlze Dy blz 7, blze 9 « 

DE HEER BeJeVOSs Sefior Presidente, blz, 9 post 430,36 « 

Mi kier a sa cuanto instancianan ta paga pa e leidngentracee % 

PE TTR TM DE TZ ETNENDTITTTD o d af Pr d DE HEER B.M, DE KORT,GEDEPUIEERDE: Na e momento aki Seflor Presidente, solamente 

Welie Be 

DE HEER E.J.VOS: Esaki ta loque e tracee bal completamente, Si encaso den e 

caso aki durante di '82 bin un industria pa establecé su mes den nos industrie 

gebied na Barcadera y e mester haci uzo dì e leidngentracee, cuanto e rebaho 

lo ta pa nan Sefior Presidente ? 

DE HEER Bel, DE KORT, GEDEPUTEERDE: 50 cent per strekkond meter, depende ariba 

grandura di e tereno nan lo mester bay paga « ne 

‚DE HEER B‚J,VOS: Dus e ora ey esun di nos lo bay baha 7 

DE HEER E‚M, DE KORT, GEDEPUILERDE: Si, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Pagina 11, pagina 15 

DE HEER B.J,VOSs Sefior Presidente, pagina 13 post 450,58 „ Dienstgebouwen nos 

ta weita pont PM, Kiko ta e motibo cue ta poní PeMe? 

DE HEER B.M, DE KORT,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente e contesta ta, pasobra no 

ta worde hacf uzo di e storting den onderhoudskosten di e post aká mas, sino 

e onderhoud ta cay bao di dos post mas abao esta 450e4l, onderhoudskos ten, 
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DE HEER WeJeVOS: Kende tabata stort den onderhoudsfonds anto ? 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: W‚E.Be mes. 

DE HEER E‚Je,VOSs Dus di banda di e hendenan cu ta biba aden no tin ningun cla= 
se di contribuicion na e onderhoud anto ? 

DE HEER b‚M,DE KORT,GEDEPUIEERDE: No, no, B onderhoudsfonds ta worde creá pa 
mantene nan, y ta e doïo ta stort den e onderhoudsfonds, 
Esey a worde cambiá p'esey e ta peme aki riba, Awor e taaparecé dos post mas 
abao 450,41 onderhoudskos ten. 

DE HEER E‚J,VOS: Pero den esakáí Sefior Presidente, mi kier a puntra si no ta 
aconsehabel pa e personanan cu ta biba aden tambe no por duna nan bijdrage den 
e onderhoud ? 

DE HEER %,M,DE KORT, GEDEPUTEERDE: Nos ta papia akinan ariba Dienstgebouwene 

DE VOORZITTER: Pagina 15, pagina 17, pagina 19 , pagina 21, 

DE HEER B,J,M,NISBETe Sefior Presidente, post 920,01 pagina 21 ‚ Ta pará kosten 
LleVelle onderhoud watermolens en= putten voor de kosteloze watervoorziening. 
Mi kier a puntra di con e ta pará P‚M, , Gobierno no tin un overzicht kiko e 

kp) 
ta normalmente ? 

DE HEER E.M, DE KORT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi a contesta es- 

aki caba ariba pregunta di Virgilio Koek den Algemene Beschouwingen. 
E t'asina cue post aki no ta worde uza mas, e ta PM, e ta bay worde afge= 
voerd for di e begroting, pasobra Gobierno lo no bay tin watermolens mas. 
Antes tabata tiné cu e post aki tabata worde uzá pa mantene nan, pero no tin 
mass 

DE HEER E‚J,VOS: Un otro pregunta ariba esaki Sefior Presidente, Mi tiné aki= 

nan enberdad eu Sefior Diputado a contestá, pasobra mi mes a haci e pregunta ey. 

E post no ta worde uzá mas, p'esey no tín suma ariba djé, Pero nos por a ten= 
de un rato pasá door di Sefior Leo, cu Gobierno lo bay yuda cu mulina na dife- 
rente hende, 

Envista di e planificacion ey no ta aconsehabel pa nos pone un suma ariba djé, 

no por schat un suma y poné ariba djé pa sa ? 

DE HEER B,M, DE KORT, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente slt'asina cu ta kay bin un 
molen pa agricultura, cria y pesca, esey ta bin cay bao di Landbouw=veeteelt 
en visserij, no bao di W.l.Be mas « 
Antes e molennan akí tabata worde uzá hopi den districtonan leuw na unda no 
tabata tin conecoion di awa na e casnan. 

DE VOORZITTERsAfdeling 2, blz, 24, pagina 24, 25, 26, 27, 28, 29, 

DE HEER BeJ,VOS: Seflor Presidente, e aanschaffing vaste hijsbruggpagina 29 « 
Nos a ripara cue diputado a contesta nos ariba e pregunta cu e instalacion 
aki ta pa hisa motornen na waterzuiverings=installatie, 
Mi kier a puntra e hijsbrug aki ta algo cu a worde bestel caba y nos sabi 
cuanto esaki ta bay costa ? E ta post no, 337.01 
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E KORT, GEDEPUTEERDE: No, nada nota hacf na djé ainda, 

DE VOORZITTER: Pagina 30, 31, 32, 5je Articulo 2, 3 « E Ontwerp den su totali= 

dad, Hoofdelijke stemming 

Esun cu ta contra, ta contra e begroting di W‚E,B, esun cu ta vota voor ta proe 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: He Angela, MeleBislip, C,BeBoekhoudt, F,H.Croes, GeFe 

Croes, PePekelly, DeleLeo, ReMaduro, CeAeMarquez, NeOeOduber, JeCeRasmijn, 

He Trompe 

TECEN STEMMEN DE LEDEN: JeF.Bareüo, Jektelcrank, BeJelleNisbet, De Tromp, Hede VOSe 

DE VOORZITTER: E presupuesto di W‚E,Be, a keda aceptá cu 12 voto na fabor y 5 

contra. 
Asina sí nos a yega na punto number 6 di agenda. 

6, Ontwerp=raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages voor 

Age noe 9798; bijlage 1981 no, 15 

DE VOORZITTER: E Ontwerpraadsbesluit ta worde trecé den votacion, 

E la keda aprobá, sin Hoofdelijke stemming. 
Agendapunt ($ 

Ontwerp=eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van het Admini 

stratiebureau Ontwikkelinesprojekten voor het dienstjaar 1982. 

TNO s blj 1981 no, 16 
stemming. 

Ningun hende a pone nomber, e begroting pa A,BeOe a keda aprobá sin Hoofdelijke 

Nos a yega na punto di agenda number 83 

atats 
Le RCA= A 

a 
LL Ontwerp=raaûsbesluit Lot va 

Ningun hende a scirbi su nomber,“Hbofdelijke stemming. o la keda aprobá. 

Nos a yega na punto di agenda number 95 

Ontwerp=eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van de Dienst 

voor Openbare Werken voor het dienstjaar 1982, 

(Age noe 9791; bijlage 1981 no, 5) 

DE HEER E‚J,VOS: Sefor Presidente, tratando e presupuesto di Obras Publicas 

nos tabata tin diferente preguntas pa haci Gobierno, Preguntanan cu nos ta 

kere cu lo duna cierto aclaracionnan den e sala akie 

Mi kier a cuminza na mustra ariba e raming di e costonan total di e afdeling 1; 

Baten en Lasten ta mas of menos Fl, 5,213,500,= mas halto cu e presupuesto di 

1981 y ta worde bisÁ cu esey a worde ocasioná door di diferente factornane 

m Lactornan ta worde mustra aká bao, pues nos por bisa cu e presupesto aki 

tin mas of menos mas eu Fl, 5e000,000,= mas halto den e afdeling 1, baten en 

lasten cu e presupuesto di afia '81, 

Pues esaki ta presupuesto di Obras Publicas, 

im faectornan cu ta hunga un rol den esaki ta worde mustrá ariba djé ta stijging 

van pergoneelskosten, hoofdzaak als gevolg van salarisherziening per medio 1980 

en begin 1981 
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Aanpassing in verband met stijging van kosten van levensonderhoud in het ram 
men van toekomstige salarissen en loonmaatregelen,. 
Esakinan en total ta bay costa Fl, 4e645.400e= « 
Di dos ta e stijging di enkele directe kosten aan auto=en machinekosten, toe= 

name en machine-kosten f, 531,100s= « 

Toename overige direkte kosten f‚ 63,000,= zijn afname van materialkosten 
PFP, 152,600.= « 
Derhalve per saldo een toename van directe kosten di f‚ 241,500.= « 
Punto tres 8 Stijging in de koden van machines en voertuigen welke grotendeds 

is toe te schrijven aan afschrijvingskosten,brandstofverbruik en motorrijtuig= 

belasting, Esaki tin un total di f‚ 177,500s= « 
A, Toename van de huisvestingskosten di f‚ 68,800,= « 
De Stijging van de bedrijfskosten en diverse kosten fe. 80,500s= 9 pues un to= 

tal dí f, 5,215,500,= 6 
Relacioná cu esaki mi kier a cuminza cu un pregunta, pasobra nos ta ripara 

den e presupuesto ta, mustra ariba e auto=park di e empresa akis 
Auto= en Machinebedrijf blz, 86 , nos ta weita pick-ups, sedarfbanel body etc. 
Mi kier a puntra si nos por a haya dâ Gobierno un specificacion di e canti= 
dad di autonan eu tin den e autopark aki y nan marca ? 
Pa nos por weita cuanto auto tin cu diferente marcanan den e autopark di DeOeWe 
Nos kier un specificacion completo ariba djé, pa nos por huzga pa nos tur e 
eifranan cu tin akinan « 
Pasobra ora ta ponf un sedan (R=-563) f‚ 10,500 nos no por huzga nada, pasobra 

nos no sa ki marca e ta, con grandí etc. 
Pero si bisa nos auto tal, style tal, 2 porta of 4 ete, anto e ora nos por 

huzga mas of menos kiko esaki lo kier meen, 
Nos lo bin bek ariba e punto aki muy probable mas aworoe 
Tin diferente preguntanan cu nos kier haci, lo mi bay over na haci nan pa mo= 
tibo cu nos tempo ta hopá limita den e sala aki, 
Tocante di e mud=cat, nos no kier papia mes mas eriba djé nos stoma a yena 
fe 500,000 , pero toch nos kier a sabi kiko a pasa cuné si esaki a muri un 
morto di muziek y kiko a sobra dá djé ? 
Pasobra e tabata traha yen di beheit e tabata traha dilanti di waf, pero des= 

pues e la somentá , Gewoon nos kier a sa di djé pa pueblo sabi kiko a worde 
hacf cu algo eu a costa f, 300,000, 
Tocante di e asunto di nos Reinigingsdienst nos kier a puntra lo siguiente, 
Aki mi kier a papia di nos stortplaatsen relacioná cu esakie 
Nos sa cu ariba nos isla nos tin diferente privé gortplaatsen, den sentido cu 
hopi caminda sushi ta worde bentá. 
Pee, banda di Bushiri nos ta weita unda e Steenbrekerij tabata, ta un lugar 
unda sushi ‘ta worde bentá y diferente caminde tarb na Playa como na San Nico= 
laas sushi ta worde bentá, 
Nos kier a sa sâ Bestuursoollege, DeOeWe tin un inventarisacion di tur e lu- 
garnan aki eu sushi ta worde bentá ? Pakíko nos ta bisa esey ? 
Pasobra pa nos e ta di suma importancia pa nos sabi sí Gobierno tin intencion 
di haci algo den e direccion aki pa evita esey, 
Pasobra nos sabí cu dia pa dia nos isla ta birando sushi manera ta worde bisá 
tur ora, y nos ta un isla e segundo pilar di nos economiada, ta birando e prom 
mer pilar di nos economia awor ou ta Turismo, n 
Pues nos mester weita pa mas tanto cu ta posibel nos isla ta limpíi y esaki no 
ta tumando lugar y ta p'esey nos kier a puntra. 
Relacioná cu esaki mi ta corda den pasado mi a yega di haci e pregunta tocante 
di milieu-politie, 
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Gobierno a manda contesta ariba esaki afia pasá cu Gobierno no ta pensa di in= 

troduct millieu politie, Esaki tabata idea di otro diputado anteriormente « 

Mi kier a puntra sì Gobierno no ta interesá pa introducf millieu politie, con 

Gobierno ta kere di tuma medidanan preventivo pa e lugarnan sigui worde sushág 

Con Gobierno ta pensa di tuma medidanan represivo pa esnan cu ta tira sushi me 

e lugarnan aki ® 

Tur esakinan nos kier tende di Gobierno, p'asina nos tin un idea kiko e plani= 

ficacion di Gobierno ta ariba e tereno aki, 

Nos kier a sa tambe como nos no ta weité ariba e begroting, y nos ta bisa 

God,dank ‚ pero mi kier a puntra logue a worde anunciá poco dia eyynos por a 

lesé den corant, eu Gobierno La bay cobra pa busca sushi na cas di hende, si 

esaki ta berdad y con Gobierno ta pensa di bay haci esaki ? 

Con e ta bay worde cobrá pa barrf of lugar, con ta bay haci esaki ® 

Tambe ta ponf ariba blz, 65 post 7e20,62 opbrengst ophalen van bedrijfs ter 

reinafval « 

Nos kier a tende, tin vn suma ponf ariba begroting di f, 90,000 , cuanto be= 

drijven ta paga esaki, cu ta acomulá na f, 90,000 ? 

Nos por a tende den pasado cu Gobierno ta bay moderniéá e sistema di e sor te 

plaatsen. 

Jos sa cu no tin dump mas na San Nicolaas, tur hende mester baha te na Par= 

kietenbos pa tira nan sushi of benté den mondi na San Nicolaas, Loque ta tre= 

eiendo holo stinkí pa bisiäanan, 

Ya oaba mi a haci pregunta eriba esey y mi kier a se con a para cu e asunto ? 

Tocante-di-nos-dump; Gobierno a- pense, di bay-moderniseé-den-un-aistema di com= 

post and recycling system, 
Diferente biaha mi a haci e pregunta aki den pasado, pero te awe nos no a ten= 

de nada comcreto ariba djé. 
Intencion ta dá pidi ayudo na Hulanda, rapport a worde trahá di Reinigings- 

dienst ariba esaki ? 
Si un rapport a worde trahá, ta door di kende y sí nos por a haya copia di e 

rapport aki ? 

Pasobra nos ta tende hopi biaha e intencion ta pa bin cu e compost y reeyeling 

system, pa ora kima sushi esaká mes producf energta y e ora baha prijs muy 

probable di diferente productonan, kizas door di uza e energia aki, 

Nos kier a puntra si esaki ta corecto y nos por a haya un splikacion, kiko 

Gobierno kier meen cu esaki ? 

Nos lo tabata kier a sa, dispensa mi cu mi ta bula un tiki di un pa otro, 

pero e nota ta exigf esaki especialmente den un begroting tin biaha bo mes= 

ter hacié, p'asna ey bo weita e relacion tambe entre e loque bo ta puntra ‚pero 

ros por a tende envuuulo Naluvalebridge cu Gobierno lo bay asercá Iulanda 

pa motibo e asunto di Natural=bridge lo bay costa alrededor di f, 2,000,000, 

E planta na Iulanda Bet, ta kere ou Hulanda lo pone placa disponibel derfforma, 

dá kapitaalsuitgaven pa efectuÁ esaki? 
Nos tin entendf cu Hulanda a sera porta e la pone un brake pa e dunamento 

di placa aki, 
Nos pregunta concreto ta, Gobierno a pidi Hulanda caba pa traha e caminda 

zi ? Pasobra nos sa cu e caminda aki ta worde remediá periodicamente, pero 

e caminda no ta haya su trabaonan necesario, p'asina e por keda permanente, 

Nos kier puntra si un berekening a worde haecf y si nos por a haya un copia 

di djé, pa um bon caminda ey lo bay costa f, 2,000,000, 
Nos kier a puntra, e plan a worde trahá caba y door di kende unda e plan ta 

awor,si e placa a worde pidí na Hulanda caba,y si Gobierno a haya reacion di 

Hulanda caba ariba esaki ? 

Î 
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Pasobra esaki ta algo cu ta andando hopi tempo cabae Nos sabi e ta un persona 
di nos isla mes a haci un inversion bast grandi na e lugar ey y nos ta kere 
di nos banda mescos cu ta yuda otro hende manera nos a weita pe@, den e sala 
aki, mi ta kete a yega tempo pa nos por dwawm man tambe aki 
Tambe nos kier a sa si mientras tanto awa y Luz a worde provee aya tambe ? 

Tocante di San Nicolaas, den pasado nos por a tende cu tin un plan pa un in= 

dustrie=terrein San Nicolaas, E plan despues a caducá 10 afia y pico pasá y 
esaki ta algo cu mi a bin bek ariba djé afia pasá, 
Pero como nos no ta weita nada ta worde hacf den e direccion aki, por ta Sefior 
Diputado eu su departamento ta trahando sf ariba djé, p'esey nos kier puntra 
si Gobierno t'asina leuw caba cu por bin un uitbreiding di e industriegebied 
San Nicolaas na e momento aki ? 

Mi ta corda tempo dí e plan aki un di e problemanan grandí tabata e eigendoms= 
gronden cu tabata tin den vecindario, Como awor aki den e industriegebied aki 

un parti grandi na Barcadera ta bay worde ponf door dáí beheersgebied di APA-NV 

nos ta kere ecu lo no keda mucho cos pa manda industrianan na Barcaderas 
P'esey nos ta puntra si Gobierno no ta kere lo ta aconsehable pa bin cue in= 

dustriegebied of un uitbreiding di loque cu tin caba y kiko Gobierno ta hacien= 
do ariba e asunto aká ? 
Un pregunta eu nos tin custumber di haci, ye ta bon pa nos ta na haltura 

di loque ta tumando lugar na e momento aki, ta e asunto di Bouw-en Woning toe= 

zicht su achterstand, 
Bíaha pasá nos sa cue diputado di Obras Publicas a tuma medidanan pa haal in 

e achterstand door di pone un paar di hende na trabao, Segun nos tin entendí 

3 personanan ey a worde poníf na trabao, nos kier a tende con e achterstand 

ta awor aki ? Nos por a haya tambe un specificacion di e achterstand di tere= 

nonan di huur, terenonan di erfpacht, terenonan den eigendom y tambe un speci= 

ficacion di terenonen di projektonan na bienestar di nos turismo, pa nos por 

forma un idea cuanto e achterstand ta eynan? 
Muy en particular nos kier a mustra ariba e hecho cu awor aki tambe nos a ten= 

de di Domeinbeheer , e diputado a declará poco dia ey na television, radio y 

den eorant cu tin un sistema cu ta bay worde introduef awor ‚ un sistema no= 
bo sin e coordinaecion cu DeOeWe esaki lo no por tuma lugare 
Pero muy probable den Hoofdbegroting nos lo bay papia ariba djé , pero mi 

kier atene mi mes na e parti di Obras Publicas pa weita si Obras Publicas a 
cuminza cu habri e posibilidad pa absorbá logue Domeinbeheer tabata bay ha= 

ei awore 
Nos sa cu awor nos ta bezig eu nos Container=haven y santo ta worde sacá y 

nos witzand-depot lo bay biga basta grandi. 

Nos kier a puntra, cuanto m° zand Gobierno ta calcula cu nos lo por saca pa 
por yega na traha e Containerhaven y si e cantidad lo ta suficiente pa projek= 

tonan cu Gobierno lo tin pa futuro y pa cuanto tempo Gobierno ta kere cu e 

reserve aki lo por dura ? 
Nos por a ripara tambe e diferente wegen eu lo worde aangelegd y wegen cu lo 

worde reconstruf. 
Nos ta weita wegen Oranjestad, aanleg Prof, Lorenzstraat 2de fase f‚, 523,000 

asfalteren trottoir lanes Vrije Zone en tussenberm etc, etc, 

Nos no ta weita den vecindario di Madikí nada ponf ariba begroting « 
pen e begroting di '81 tampogo no tabata ponf nada 

di esey ‚ solemente tabata ponf wegen buiten bebouwde kom, 

Tabata tin ponf solamente un wegaanleg Prof, Lorenzstraat f‚, 365.70C awor 
aki e ta poní f, 523,000 pa e tweede fase di djés 
Mi kier a puntra como ta ponf '8l aanbrengen deklaag, pues recapping ? 
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Kiko ta e achterstand den recapping na e momento aki ? 

Pasobra nos a ripara di afia '80 no tin recapping y na ‘81 tampocoe 

Tambe a worde bisá diversen den e begroting '81, “het openen van nieuwe wegen 

ten behoeve van erfpacht=percelen!, 

Nos kier a tende cuanto wegen a worde habrí pa erfpacht=percelen y cuanto per= 

celen lo a worde ponf disponibel door di aanleg di e nieuwe wegen ? 

Ora ta papia di nieuwe wegen, nos kier tende tambe cuanto kilometer di nieuwe 

wegen a worde aangelegd, pasobra nos kier haya un idea ta facil pa poné ey riba 

pero nos no por haci un berekening di djé 

Tambe ta ponf den '8l y mi kier a sa coneretamente e achterstand dí aanleg we= 

gen y tambe ta poní den ‘81 asfaiteren trottoirs Oranjestad , asfalveren LLO't= 

toirs San Nioolaas, 
Mi kier a puntra cuanto kilometers dí trottoirs a worde aangeleg? y geasfalteerd 

door di Gobierno na San Nicolaas y Oranjestad afzonderlijk y kiko esaki a costa 

nos ? Pasobradkinan ta ponf 20 eu 25 mil, nos ta calcula esaki mester a costa 

nase 
Nos kier a puntra tambe sí tin un achterstand den asfalteren di trottoirs ? 

Nos kier a puntra si e aanleg di Prof, Lorenzstraat tweede fase £,523,000, sí 

esaki ta enserá tambe e placa cu mester worde pagá pa e eigendomsgronden cu tin 

den e tracee aki, pa nos haci un berekening exacto di djé 

Kiko ta e motibonan cu no a legge aan e wegen den Madikí cu e hendenan por cor= 

re debidamente aríba nan, y aki mí ta papia di Madiki pabao ? 

FE achterstand cu nos a pidi nos kier a tendé di '80 y '81 pa nos por controlá 

ariba nos presupuestonan kiko a worde hacf dî nan y kiko no a worde hací ? 

Den e presupuesto di afia '80 ta ponf bao di wegen buiten de bebouwde kom, bao 5 

aanbrengen deklaag wegen Pos Chiquito f, 78,000 y den e begroting di 1982 tambe 

nos ta haya bao di C sube4 ‚ aanbrengen deklaag wegen Pos Chiquito f, 88,000 « 

Duna nos un specificacion cual te camindanan cu ta ponf den aa '80 ey, e ta 

enserá den e pregunta cu mi a haci anteriormente y cual ta e camindanan cu lo 

worde aangelegd na '82 den Pos Chiquito ou lo bay costa f, 88.000 7 

Esaki ta encuanto di e camindanan, meo muy probable nos lo bin bek ariba nan. 

Egaki ta solamente loque e begrotig ta bisa en particular. 

Mi kier a puntra tambe, pasobra te awor aki mi no por a haya un contesta fiho 

ariba e pregunta aki den pasedo, E wegen-aanlege Kiko ta e motíbo cu e no ta 

gosodé via un masterplan ? 
Nos tin entendf cu Gobierno incidentalmente ta leg aan un weg aki, un weg aya 

y nos a tende den pagado cu cada districto mester bin aan bod, dus cada dis= 

tricto ta haya un tiki, 

Nos no sa si tin un prioriteitenlijst den Gobierno a base di un masterplan y 

hustificacïon y argumert acion pakiko tal caminda mester worde aangelegd den 

1982, pakiko e mester haya e prioridad ? 

Mi kier a puntra esey y si t'asina loqgue a gogodé den pasado, mí ta bolbe lan= 

za e pregunta aki, Si e wegenaanleg ta tuma lugar en coordinaton cu e Cuerpo 

Policial ? 
Tambe mi kier a puntra si e camindanan cu ta worde voorzien di un deklaag of a 

worde aangelegd '80/'8l, cual di nan a worde hacf door di Gobierno mes y cual 

di nan a worde haef door di particuliere bedrijven y kiko esakinan a costa 

nos en realidad, pa nos por compara nan cu e placanan cu nos tin ariba e pre= 

supuestoe 
Pasobra pee, ta ponf ariba presupuesto aanleg Brebastraat f, 100,000, nos no 

ga si esaki ta corecto despues cu un caminda a worde aangelegd ? 

Nos kier a tende esey for di Gobierno. 
Pambe nos sabi eu tin riolering cu ta worde aangelegd, Tín aríba diferente di 

e begrotingnan aanleg riolering San Nicolaas afia '80 
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Huisaansluiting Marnixstraat, P.CeHoogstraat, Wagemakerstraat etce 
Oranjestad aanleg rälering Beziliëstraat, Chilistraat, Colombiastraat, Costa 
Ricastraat, Panamastraat etc, 
Splika nos di '80/'81 cual riolering a worde aangelegd, cuanto kilometer di 
riolering a worde aangelegd, pues duna nos un specificacion di djé y si en 
berdad e prijsnan a cuadra cu loque ta ponf den e begroting, of e la sali mas 
of e la sali menos, tambe nos kier sa si tin un achterstand den esaki y kiko e 
achterstand ta ? 
Mi kier a puntra, pasobra ta ponf pa otro afia 1982, rilering Oranjestad, 
1, Aanleg regenwater afvoer Koningstraat f‚ 61,000, algo masha importante 
pasobra nos sabi den e caya ey e awa ta parä ora awa yobe, pues ta un bon cos 
ta worde hací e ta hustificá, 
Mi kier a puntra en relacion cu esaki den Schelpstraat tambe nos sa cu tin poco 
cas ta yena enormemente y esaki afa tras qi afia nos ta trecé den e Raad akí, 
pero te awe nada nada no a worde haci, 
Si Gobierno no ta kere ta un inconvenencia grandi pa e trafico den Oranjestad 

ora di yobida e camindanan aki no por worde uzáe Pee, e kruising di Emanstraat= 

Weststraat, Schelpstraat-Weststraat y Schelpstraat mes y eybao nos sabi cu un 
cantidad di awa ta para, autonan no por pasa y si nan pasa nan ta pega eydene 
Pues kiko ta e motibo cu te awe nos no a remediá e situacion aki, E ta un si= 
tuacion cu tur hende ta weite, pero parce ta weité pero ta lubidé, 
Nos ta puntra si Gobierno no ta hayé6 aconsehable pa poné ariba begroting '82 ® 
Pasobra muy probable nos por bin cw un voorstel ariba djé, p'asina e por worde 

opgevoerd ariba e begroting aki, pasobra nos ta haya e situacion aki hopi pe= 
noso, pasobra e ora e trafico mester pasa ariba Boulevard bira Paardenbaaie= 
straat bo ta haya un aglomeracion grandi di trafico, sin papia mes di dalmen= 

to di auto ou ta tuma lugar na e momentonan ey, 
Nos kier a haci unmpelacion fuerte ariba Gobierno, duna nos un splikacion di 

e asunto aki eon bin e no ta ariba presupuesto di afia '82 ? 

Tambe si nos por a tende bon durante di e tratamento di Containerhaven cu 
muy probable e Vrije Zone por cay den e beheergebied di Containerhaven « 
Aparentemente mi ta weita cue diputado ta mustra e no ta tuma lugar mas, pero 
ainda esey no a worde dicidf, 
E decision a cay den e Raad aki door dí e mayoria cu Vrije Zone ta cay bao di 

e beheersgebied di Containerhaver 
Mi kier a puntra, aparentemente nos industriegebied ta bay loop vol, Aparen= 

temente tin un aanhouding tambe di petieionnan pa motibo cu ningun hende no 

sabi kiko lo pasa cue free-zone y cuanto tereno e Containerhaven lo mester 

den su totalidad, 
Nos kier tende kiko ta e planificacion cu Gobierno tin pa cue vecindario , 

si Gobierno ta sigui duna tereno den industriegebied of lo mester warda te 
ora decision cay promer cuanto tereno Containerhaven mester y si e decision 

a cay caba y si Gobierno tin intencion di bin cu un otro industriegebied of 

un uitbreiding di esaki ? 

Si t'asina, duna nos un splikacion pa nos sabi ta na unda Gobierno ta pensa 
di bin euné, Pasobra nos sabi eu nos mester traha infrastructura pa establece= 

mento di industria y fábricanane 
Pues nos no por bisa si esakí loop vol, nos no ta pone tereno disponibel mas, 

sino mestér pone tereno disponibel den e casonan aki, 
Nos por ripara nos dilantí cu tin un opvulling ta tumando lugar pa e jacht=- 

haven cu lo worde aangelegd. 
Nos kier a puntra Gobierno e opvulling cu ta tumando lugar si esaki tambe lo 

keda bao di e beheersgebied di Containerhaven, manera a worde dicidí den e 
Parlamento of e ta sali for di djé ? 
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Si t'asina nos kier a tende di Gobierno, si acaso Gobierno no ta kere tin pe 

liger ta existf cu nos boca di waf por verzand, biza menos hundu door di e 

opvulling cu ta tumando lugar 

Pasobra nos a haci investigacion y preguntanan na diferente expertonan ariba 

e tereno aki y nan ta bisa nos cu e peliger ta existf cu un vergmding di nos 

boca di waf por tuma lugar pa motibo di e opvulling aki y si Gobierno por duna 

nos un splikaeecion di esaki ? 
Kedando banda di lamá nos kier papia un rato di un beach pa hendenan local, 

Nos sabi cu diferente afia pasá , si mi no ta herá 175/'76 Sefior Kelly hunto cu 

otro coleganan den e Raad aki a lanza un mocion caminda eseee« 

DE HEER C,F,CROES: Punto di orden, Sefior Presidente, E informe cu Sefior Vos ta 
dunando ta algo cu tipicamente ta cay bao di e presupuesto general y no bao di 

e presupuesto di Obras Publicas, 

DE HEER E‚JeVOSs Sigur sigur Sefior Presidente, 

DE HEER G,F,CROES: Anto graag nos kier sa con Sefior Vos kier trecé bao di Obras 

Publicas ? 

DE HEER EeJeVOSs Sefior Presidente, nos sabi cu beachnan ta cay bao di Obras Pu- 

blicas of Sefior Diputado ta kere cu no por contesta e pregunta ‚ anto e ora 
nos no tin nada contra pa bin cuné den Hoofdbegroting « 
Solamente e hecho ta cu nos kier informacion ariba djé « 

DE HEER ReRe ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Sefor Vos a haci varios pregunta y awor mi 

ta contestá como diputado, B no ta cay bao di e Departamento di Okras Publicas, 

e0Oe esaki ta un di nane 

DE HEER B.J,VOS: Sefior Presidente, mi no ta weita e otronan cual no ta cay 

‚DE HEER R‚R, ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Den mi contestacion lo mi bin cuné 

DE HEER E.J. VOSsPasobra ta DeOeWe Sefior Presidente ta trece e planificacion= 

nan aki, dus industriegebied mester por cay bao di djé 
Mi kier a puntra te awor pees den Bo Departamento di Bouw-en Woningtoezicht 

mi a haci preguntanan caba ariba djé, duna nos un idea e peticion di mas bieuw 

cu ta pendiente na Bouw-en Woningtoezicht ta datá ? 
Ta importante pa nos sa, pa motibo cu den nos comunidad prijsnan di construc= 
eion ta birando dia pa dia mas caro, Cada luna cu pasa prijsnan ta subi, 
Mas peticionnan tarda, mas e personanan aki lo mester paga pa construf nan cas « 

Pa e motibo ey nos ta haci e pregunta y tambe tocante di e bouwaanvragen, 
euanto e achterstand ta y cuanto esun di mas bieuw den e bouwaanvragen tin ta 

warda ? 
Aanleg di un promenade na San Nicolaas tabata topico di discusion, aparente= 

mente tin personanan cu tin nan tiendanan aya riba cu ta pro y otro ta contra, 
nos a tende di Sefior Diputado di Obras Publicas su opinion encuanto esaki, e la 
bisa,(no cueste Zoque oueste di Sefior Croes) e lo haci tur su best pa 
e promenade bin tóch « 

DE HEER Ge P,CROESs Punto di orden, Sefior Presidente, Aki atrobe ta un punto cu 

por bin bao di e presupuesto general, 
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DE HEER HeJeVOS: Pero nos kier a mantene esaki sf bao di DeOell, e ta cay bao 
di Bo, sino e ta bira un wega e ora, 
Nos kier a tende di e digutado si e la entamá e asunto aki caba, msobra nos 
tin entendf , manera mi a bisa un rato pasá, cu Hulanda a stop di financiá 
projectonan por lo pronto, nos kier a tende di Sefior Diputado con leuw e 
asunto aki ta y si e por duna nos un splikacion di djé y si e asunto ta bin 
y kiko ta e beneficio cue lo tin aya riba ? 
Nos por weita e beneficionan, pero muy probable e reaccion di Sefior Diputado 
tabata asina fuerte na television, nos ta kere sigur e tin su planificacion 
encuanto esaki pa e ta na bienestar di e pueblo di San Nicolaas, 
Tin diferente preguntanan cu ta relaciona cu otro y mí a lanzanan caba, 
Nos a weita nos beffor Diputado di D.O,W. na television den un jeep, na unda 
e la mustra cuanto camindanan a worde trahá na San Nicolaas, 
Sinembargo nos por a lesa tambe den un semanario caminda 60 persona a haci un 
protesta contra e hecho cu e repairing street in San Nicolaas ta worde delay. 
Nos sabi cu Sefior Diputado den esaki tabata basta diligente, pero nos kier a 
puntra apesar di tur loque nos a weita na television kiko ta e motibo cu e 60 
personanan a manda tóch e reclamo cu repairing di street ta delay na San Nico= 
laas ® 
Mientras tanto nos sabi Sefior Diputado a tuma medidanan y nos por a ripara un 
parti di Pastoor Hendrikstraat a worde drechá, cu enberdad e loque tabata t'ey 
tabata horible, ’ 
Nos ta kere den esaki un palabra di satisfaccion ta na su lugar, pasobra e ma= 
nera e caminda tabata no tabata un vistas 
Sinembargo mi kier a puntra si Gobierno a haci un investigacion kiko ta e moti= 
bonan di e camindanan cu nan tabata asina kibrá y si un rapport a worde trahá 
di eon e camindanan a worde kibrá asina tanto y kiko ta e medidanan preventivo 
ou Gobierno lo bay tuma den futuro pa e camindanan aki no worde kibrá mas? 
Nos a weita tambe un lista di camindanan cu a worde trahá y esey nos a lesé 
den corant y na augustus mas cu 1 miyon florin a worde gastá na drechameato 
di carreteranan di San Nicolaas y vecindario, 
Pero nos no ta bay en detayes ariba nan, pa e tempo eu nos tin disponibel, 
Na D,OeWe naturalmente den pasado nos sabi cu tin diferente factornan a hunga 
un rol pakiko eierto trabaonan tabata atrasá y un di e factornan ta= 
bata e ziekte verzuim, 

Nos a tende cu mientras tanto esaki a worde mehoráe. E ta bon tambe pa nos ten= 

de di banda di Gobierm e percentahe pa nos por compara nan cu e porcentahe 
di pasado 
Tin un cos cu nos no kier bisa cu polftica ta worde hungá cuné, pero hopi 
hende ta worde privilegiá de vez en cuando y tin hende pobernan de vez en 

cwando ta haya un gesto door di polfticonan, esaki ta e autonan cu ta worde 
afgekeurd, 
Nos kier a puntra pa afia '8l cu a pasa cuanto di nan a worde afgekeurd y di 

ki marca nan ta y tambe nos kier sa e balor pa cual e autonan aki a worde bendi 
y nos kier a sa cuanto a worde bendf onderhands y cuanto a worde bendí in het 
openbaar ? 
Nos tin dos pregunta masha categorico pa Gobierno. Si ta berdad cu Gobierno 

tin inteneion si acaso Gobierno jo bay over na cobra pa coy sushi, si Gobier= 
lo tin intenceion di pasa Reinigingsdienst pa un empresa particular. 
Esakinan tin biaha bo ta lesa ariba nan, pero ta bon pa nos tende for di Jo= 
bierno mes kiko ta e planificacion di Gobierno ariba e tereno aki? 
Naturalmente nos tin un garage cu reserve onderdelen, nos kier a puntra tur 
e onderdelen ta pa auto y pa heavy equipment, y si ta necesario pa por tiné ? 
Si encaso Gobierno tin inteneion di pasa e garage aki tambe pa particular ? 
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Manera mi a bisa, aki ta e lugar pa puntré p'esey mi ta puntra Bo directamente, 

Nos tin aki ariba presupuestytekeningen cu ta worde bendf aan derden. 
Tin un suma ponf ariba djé Durante di e afia '81 euanto bouwtekeningen a wor= 

de bendf ? Bo ta haya un suma pero bo no ta haya un specificacion di e canti= 

dad, pa nos por sabi cuanto esaki ta ? 
Tambe nos sabi eu adviezen ta worde duná na particulieren door di DOW. 
Nos kier a sa durante afia '81 cuanto adviezen a worde pidf door di particular= 

nan na Deel, y cuanto a worde duná ? 
Den e begroting mes mi no kier a sigui cu e preguntanan ey‚ pero tin algun pre= 

gunta for di begroting mes cu nos tin y mi tabata kier pa Gobierno duna nos 
un eontesta ariba nan, 
Bao di Bouw-en Woningtoezicht den e toelichting op de lasten ta pont bao di 
post noe De2lel? overwerk ambtenaren. 

Nos a ripara e la worde begroot mescos cu afia pasá , 

Nos ta puntra, envista di tur e trabaonan cu lo bay worde hacf door di Bouw-en 

Woningtoezicht cuanto a worde gastá na overwerk ambtenaren e afia aki ? p 
Pasobra manera mi a bisa, weitando loque Domeinbeheer ta bay haci e afia aki, 
nos tin sigur eu e overwerk lo bay aumentá door di e demandanan di e pueblo, 
Si Gobierno tin un idea relaciona kiko Domeigbeheer ta bay haci, esta e sis= 
tema di haci petioionnan, e sistema di duna permiso pa euminza traha promer 

cu “tur cos bin cla 
Nos kier a puntra si egey no tin como consecuencia cu ambtenaarnan no tin 
mester di bay traha mas overtime ? 
Nos kier a haya un idea di Gobierno ariba esaki, p'asina ey nos formulá nos 

propio opinion encuanto esaki, 
Post noe 5e27,80 doorberekende kosten auto-en machinebedrijf (autohuur zonder 
bediening 
Nos ta weita begroting '8l a worde begroot f‚ 34600 e voorlopige rekening '80 

ta f‚ 21,600 , pero nos ta haya na '82 f. 60,800, 
Si nos por a haya un splikaecion di esaki en concreto y extenso pa nos por 

formula nos opinion encuanto esaki, 

Post 6,28,85 aoorberekende kosten asfaltbedrijf, ta ponf P,M, Nos kier un spli= 

kacion di con e post aki ta ponf PM. ? 
Tambe e post 6,29,88 doorberekende kosten waterbedrijf y 6,28,96 doorberekende 

kosten steenslagbedrijf, tur tres nos kier a tende di con nan ta PM, ? 
Mi a ripara cu Bo a haci sefial cu mi tempo a yega, e resto di preguntane lo 

mi haei nan den e segunda buelta, 
Masha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER H. UROMPs Sofior Presidate, mi kier warda mí elogio y orfticanan con= 

structivo pa segunda tanda, 
Masha, danki, 

DE VOORZITTERzsAsina nos a yega na final di promer ronde, Nos ta schors e reunion 

p'asina Bestuurscollege haya oportunidad pa trece e contestanan, 
Mi ta schors e reunion pa hora, 

De vergadering wordt voor 1% uur geschorst om 17,30 uur, op 4 december 1981, 


